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САРАНСК




В Президиуме сессии: 
Здунов А.А., Чибиркин В.В., Вдовин С.М., Тюрин Е.П. 
Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Владимир Васильевич Чибиркин.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Добрый день, уважаемые коллеги! На сессии присутствует 41 депутат. Кворум имеется.  Двадцать седьмая сессия Государственного Собрания Республики Мордовия объявляется открытой.  
(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Уважаемые коллеги!  В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, члены Правительства республики, прокурор Республики Мордовия, председатель Верховного Суда, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов, представители средств массовой информации. 
Коллеги,  предлагается провести открытое голосование. 
Кто за данное предложение, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Принимается. 
Прошу Счетную комиссию приступить к исполнению своих обязанностей. Председатель – Пинямаскин Анатолий Николаевич. 
Уважаемые депутаты! У вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня. Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.  
Будут ли замечания и   предложения по повестке? Нет. Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо.  Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Уважаемые коллеги! По регламенту сессии предлагается рассмотреть все вопросы до 18.00. Нет возражений? Нет. 
	Коллеги, хочу вас проинформировать, что в соответствии с Регламентом Государственного Собрания, статья 31, депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания по уважительной причине, вправе выразить своё мнение по вопросам повестки дня. Депутаты Долматова, Ларин, Пиксина, Тутуков на сегодняшней сессии отсутствуют по уважительным причинам. Соответствующие документы представлены. Поэтому по всем вопросам голосования я прошу включить их голоса как проголосовавших «за».   
	Приступам к рассмотрению вопросов повестки дня. Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Конычеву Сергею Викторовичу – Министру юстиции Республики Мордовия. 
КОНЫЧЕВ С.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и коллеги! Законопроект подготовлен в целях совершенствования регионального административного законодательства. При работе над проектом учтены предложения органов местного самоуправления и результаты мониторинга правоприменения. Вводятся адаптированные под региональную специфику условия для соблюдения гражданами тишины в ночное время и в установленные часы дневного времени. Формируются дополнительные законодательные основы для обеспечения чистоты на территориях общего пользования, своевременного ремонта систем наружного освещения и других инженерных систем. В общей сложности законопроектом устанавливаются 10 новых составов административных правонарушений, а еще 4 состава актуализируются. Предлагается установить административную ответственность  за нарушение тишины путем передвижения мебели, предметов быта, повторное нарушение тишины, непринятие мер по прекращению шума, исходящего от домашнего животного в многоквартирном доме в ночное время,  сброс жидких бытовых отходов, не установку урны для сбора мусора, не принятие мер по её очистке, размещение отходов на территории общего пользования, прилегающей к контейнерной площадке, отсутствие в темное время суток наружного освещения территорий общего пользования, дворовых территорий, детских или спортивных площадок. Не принятие мер по устранению неисправности водопроводных и канализационных устройств. 
Законопроект согласован с прокуратурой Республики Мордовия и Управлением Минюста России по Республике Мордовия. 
По содержанию законопроекта проведены консультации с правовым управлением Аппарата Государственного Собрания республики и   предпринимательским сообществом. 
Прошу принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании с учетом предварительно согласованной поправки Комитета по законодательству и законности. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, депутаты. Нет вопросов. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить, Валерий Владимирович? Нет. Кто желает выступить? Пожалуйста, Кузякин Дмитрий Викторович. 
	КУЗЯКИН Д.В.  Спасибо. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые присутствующие, председательствующий! Данный законопроект, конечно же, мы поддержим. Он нужный. Мы тоже разговаривали с Сергеем Викторовичем по этому вопросу вкратце. Но меня что настораживает в этом законопроекте?  Будут у нас в перспективе сельские поселения или будет какая-то реорганизация. Но на сегодня мы их имеем, и вот буквально вчера я был в одном из сельских поселений Дубенского района, Енгалычево. Проехал ряд населенных пунктов, сел, посмотрел. И вот чем меня жители удивили, и не только в Дубенском районе. И раньше поступали сигналы, и другие депутаты знают, разговаривал с ними. Что-то у нас сейчас происходит, Артём Алексеевич и уважаемое Правительство, с электроосвещением в сельских поселениях.  Снимают лампочки официально, причем участвуют чуть ли не главы сельских поселений, в частности, Енгалычевского. Он там вечно пьяный, кстати, Артём Алексеевич, появляется. Ему даже люди задают вопрос: как Вы за руль садитесь? Он бравирует тем, что меня тут все дороги знают. Наверное, глав таких сельских поселений надо освобождать. Потому что он чуть ли не сам снимал эти лампочки. Из 53 лампочек в этом сельском населенном пункте осталось 19. Темнота кромешная. Об этом еще говорил Президент, что по дорогам кромешная темнота, и в этом сельском поселении были ДТП со смертельными случаями. Поэтому просил бы обратить внимание, всё время он почему-то ссылается на главу Дубенского района, якобы на его указания. Никаких его указаний, я уверен, быть не может. У нас главы муниципальных образований – штучный товар, и они во всяком случае, практически  большинство, ответственные люди, грамотные и знающие.  Но вот он, видимо, подшофе выдает такие перлы. 
	Относительно закона, что меня насторожило, он больше карающий, чем стимулирующий. Но, видимо, в данном случае без этого нам не обойтись. Стимул должен быть, если так выражаться. В целом мы поддерживаем. Но вот я хотел бы обратить внимание на электроосвещение на наших региональных, межмуниципальных дорогах и населенных пунктах, где почему-то идет ухудшение условий проживания, благосостояния нашего населения. Это недопустимо. Этого нельзя делать. Прошу обратить внимание. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Дмитрий Викторович, подняли вопрос очень хороший. У нас депутат по этому округу Раимов Ринат Рафикович. Я Вас просил бы вплотную заняться этим вопросом вместе с главой. Но такое высказывание, Дмитрий Викторович, должно иметь под собой основу: подшофе, под этим делом.
	КУЗЯКИН Д.В. Люди говорят.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Люди много говорят, но Вы публичный человек, на сессии выступаете. Это транслируется по всей республике. И вот такие высказывания должны подкрепляться определенными документами, материалами. Я Вас предупреждаю в очередной раз, что высказывания должны быть достоверны. Никто не против. Идёт трансляция на всю республику, и такой негатив надо высказывать обоснованно. Это же район, там жители проживают. Пожалуйста, Ринат Рафикович. 
	РАИМОВ Р.Р.  Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемый Артём Алексеевич! На самом деле у нас этот вопрос не остался без контроля. Инициатором вопроса выступает жительница данного села Наталья Александровна Руськина. Она озабочена проблемами, о чем говорил Дмитрий Викторович, это действительно имеет место быть. По данному вопросу лично я обращался к главе Дубенского района. Должны были обозначить эту проблему на уровне муниципального образования Дубенского района. Но, к сожалению, глава Дубенского района с сегодняшнего дня в отпуске. И до сих пор у нас вопрос остался открытым, поэтому на этой неделе мы с инициатором обязательно организуем встречу и с населением определим остальные проблемы, которые беспокоят жителей и в качестве наказов оформим. 	 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Но нужно обязательно взять представителя от исполнительной власти, определить какие нормы должны быть, разъяснить людям. Какая освещенность должна быть. Не просто, что у каждого дома должен висеть фонарь такой-то мощности. Должна присутствовать комиссия. Возьмите это на контроль. Спасибо. 
	Кто еще желает выступить? Нет других выступлений. 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.  
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О регулировании отдельных отношений в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Маркину Олегу Валентиновичу – Министру здравоохранения Республики Мордовия. 
	МАРКИН О.В. Добрый день, уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич. Уважаемые депутаты, присутствующие, 4 августа 2023 года вступил в силу Федеральный закон № 444-ФЗ «О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации», дополняющий статью 112 Федерального закона № 44 частью 76. В силу части 76 до 30 июня   2024 года включительно органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, государственные учреждения субъектов Российской Федерации вправе осуществлять у государственного унитарного предприятия соответствующего субъекта Российской Федерации закупки лекарственных средств, специализированных продуктов лечебного питания, медицинских изделий, расходных материалов, средств для дезинфекции, услуг по хранению и доставке соответствующих товаров, а также работ по ремонту и техническому обслуживанию медицинских изделий. Такие закупки возможны, если законодательными актами соответствующего субъекта Российской Федерации на такое предприятие возложены полномочия по            поставке таких товаров, оказанию таких услуг, выполнению таких работ для нужд этих заказчиков. В связи с вышеперечисленным Министерством здравоохранения Республики Мордовия разработан настоящий законопроект, который предлагает наделить отдельные унитарные предприятия Республики Мордовия, а именно ГУП «Фармация» и ГУП «Медтехника»,  соответствующими полномочиями в целях непрерывного обеспечения лекарственными препаратами льготных категорий граждан, а также проведения ремонта и обслуживания медицинского оборудования для скорейшей ликвидации его простоя на период проведения конкурсных процедур. 
	Уважаемые депутаты! Прошу принять данный законопроект на одной сессии в двух чтениях. Спасибо. 	 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Всем всё понятно. У головного комитета есть что добавить? Раимов? Нет. Хорошо. Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты!  Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «Об особенностях утверждения бюджетов муниципальных образований Республики Мордовия», внесенный Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по бюджету, финансам и налогам. Слово предоставляется Киселевой Светлане Евгеньевне – председателю комитета. 
	КИСЕЛЕВА С.Е. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! Законопроект разработан в целях реализации предоставленного Бюджетным кодексом Российской Федерации субъектам Российской Федерации права устанавливать обязанности муниципальных образований формировать и утверждать местные бюджеты в так называемом программном формате, то есть на основе муниципальных программ. Эта норма в Бюджетном кодексе не новая, она введена была еще в 2014 году. Бюджеты в программном формате у нас формируются в республике с 2016 года. Эта норма была также определена и в законе о бюджетном процессе, который у нас действовал до декабря прошлого года. В декабре прошлого года мы с вами на декабрьской сессии приняли новую редакцию закона о бюджетном процессе и не включили туда эту норму по той простой причине, что наш закон о бюджетном процессе регулирует правоотношения, которые касаются формирования республиканского бюджета и бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования. Но эта норма очень нужна с тем, чтобы единообразный был подход к формированию бюджетной отчетности, чтобы правильно формировать сводный отчет о консолидированном   бюджете и потому, что закон о бюджетном процессе не регулирует основу формирования местных бюджетов, эту норму мы предлагаем утвердить отдельным законопроектом. Мы изучили практику других субъектов, и в других субъектах такие законы приняты. Сегодня мы на комитете также обсудили данный законопроект. На заседании комитета присутствовал Министр финансов, и он также выразил мнение, что это актуальный законопроект, есть положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия, Экспертной комиссии по согласованию бюджетных законов. Есть положительное заключение юридического отдела правового управления Аппарата Государственного Собрания. Поэтому предлагаем рассмотреть данный законопроект сегодня в двух чтениях. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. 	

	Уважаемые коллеги, главы муниципалитетов, посмотрите повнимательнее этот закон. По принятию бюджета, по публичным слушаниям здесь есть ряд вопросов, которые вам необходимо знать и исполнять на должном уровне.  
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия (в части изменения наименования Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия)», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу – председателю Комитета. 
	АЛЁХИН В.В. Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты! Данный законопроект разработан, как вы слышали, в целях переименования Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия. Напомню, что 28 апреля текущего года в Конституцию Республики Мордовия были внесены изменения, которыми Центральная избирательная комиссия Республики Мордовия была переименована в Избирательную комиссию Республики Мордовия. 
	Законопроектом предлагается аналогичные изменения внести в статусный закон Республики Мордовия о Центральной избирательной комиссии и по всему тексту этого закона наименование данного республиканского государственного органа изменить с Центральной избирательной комиссии на Избирательную комиссию Республики Мордовия. Других изменений в данном законе не предполагается. 
	Принятие данного законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. Комитет просит рассмотреть и принять в двух чтениях на текущем заседании. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Александр Васильевич, нет у вас вопросов? Нет. Хорошо. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Пожалуйста, Кузякин Дмитрий Викторович.  Александр Васильевич, внимательно слушайте. 
КУЗЯКИН Д.В. Спасибо. Владимир Васильевич, я хотел бы Вам напомнить одну статью Регламента Государственного Собрания, статья 22 пункт 1. Председательствующий на заседании Государственного Собрания не вправе высказывать собственное мнение по существу обсуждаемых вопросов, комментировать выступления депутатов Государственного Собрания, давать характеристику выступающим. Вы неоднократно это делаете в отношении меня.  Каждый раз, когда я выступаю, всегда какие-то комментарии у Вас находятся. Поэтому я Вам напоминаю еще статью 8 Закона Республики Мордовия о Государственном Собрании, пункт 11. Выражение недоверия Председателю Государственного Собрания является мотивированным при наличии следующих оснований. Все перечислять не буду, но второй пункт – неоднократное нарушение норм Регламента Государственного Собрания. Вы его нарушаете. Мы подумаем, может быть, мы с таким ходатайством выйдем. Спасибо. 
А теперь по существу этого вопроса, по Центральной избирательной комиссии. Все вы прекрасно знаете, что у нас на этой неделе, в воскресенье, единый день голосования, в Республике Мордовия будут выборы. Конечно же, вы помните предложения, указания Президента выдвигать людей-участников СВО. Но почему-то у нас делается наоборот, все в ногу, мы не в ногу. Нашего кандидата-участника СВО хотят задвинуть, а выдвинуть другого, не участника СВО. Ну, наверное, надо подумать, пусть честные будут выборы. Нам не нужно чужого, но мы своё не отдадим. Поэтому призываю всех депутатов проконтролировать, проследить эту ситуацию на этих выборах, и чтобы не было нарушений, фальсификации. Фальсификация – это соответствующая ответственность со статьями законодательства. Надо нам как-то к этому подходить правильно. Вот что я хотел сказать, от изменения названия сумма не меняется.  Будет ли она называться Центральная избирательная или просто Избирательная комиссия.  Но и хотелось быть, чтобы «кружок рисования» прекратил своё существование. Действительно именно с изменением названия у нас начнется новый честный этап. Почему я об этом говорю, потому что в избирательном процессе Республики Мордовия участвую с 2011 года регулярно и знаю не понаслышке, как это делается и как это говорят, даже члены участковых избирательных комиссий, придет время, когда всех назовут поименно. Всех назовут. Это у нас получается пятая колонна. И идет в ногу со временем, в котором мы сейчас с вами находимся, в таком месте, в таком положении. 
Ну а по поводу публичности, Владимир Васильевич, конечно же, я понимаю, говорил со слов людей, но они уже криком кричат.  И этого крика не слышно нигде, приходится озвучивать это на такой высокой трибуне.  Если бы соответствующие люди приняли решение по недопущению того человека, который находится во власти в сельском поселении, конечно же, никто здесь об этом не говорил. Но другого выхода нет. Спасибо.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Регламент мы соблюдаем. Я как председательствующий, напомнил Вам об этике поведения депутата на сессии. И все. А Ваше выступление по закону не комментировал.  А Регламент мы соблюдаем четко. 
Так, пожалуйста, еще кто желает выступить? Нет. 
Речь идет о наименовании Центральной избирательной комиссии, а не выборных делах. О наименовании, Центральная избирательная комиссия у нас одна в России должна быть, а это просто Избирательная комиссия. Еще раз хочу повторить, остановиться на этом. Так, Александр Васильевич?
	КОСОВ А.В. Так. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Если нет выступающих, кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. 
Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Голосуем. Спасибо. Кто против?   Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «Об установлении в Республике Мордовия Дня ветеранов боевых действий», внесенный в порядке законодательной инициативы депутатами Государственного Собрания Тюриным Е.П. и Екатерининым С.П. Слово предоставляется Тюрину Евгению Павловичу – заместителю Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия, руководителю фракции политической партии Либерально-демократическая партия России в Государственном Собрании Республики Мордовия. Пожалуйста. 
ТЮРИН Е.П.  Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, коллеги, приглашенные! Вносится проект закона Республики Мордовия «Об установлении в Республике Мордовия Дня ветеранов боевых действий». Законопроектом предполагается установить на территории Республики Мордовия 1 июля такую памятную дату, как День ветеранов боевых действий. Указанная памятная дата устанавливается в целях признания заслуг жителей нашей республики, принимавших участие в боевых действиях, сохранения памяти о подвигах земляков, проживающих, проживавших на территории Республики Мордовия, а также содействия патриотическому воспитанию. 
К законопроекту поступили замечания Управления Министерства юстиции     Российской Федерации по Республике Мордовия, а также отделов Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия, на основании которых Комитетом по социальной политике была подготовлена и внесена поправка к законопроекту. Прошу принять законопроект на одном заседании в двух чтениях с учетом согласованной поправки. 	 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Один ветеран боевых действий, присутствующий здесь, хочет заснять, как будем голосовать. Это хорошее дело. Нет вопросов к докладчику? У головного комитета есть что дополнить, Анатолий Николаевич Пинямаскин?  
ПИНЯМАСКИН А.Н.   Принять на одном заседании в двух чтениях с учётом поправки.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Нет. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят единогласно. Спасибо. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, на территории Республики Мордовия», внесенный депутатами Государственного Собрания   Тюриным Е.П. и Екатерининым С.П. Слово предоставляется Тюрину Евгению Павловичу.  
ТЮРИН Е.П.   Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, коллеги, приглашенные! Проектом закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, на территории Республики Мордовия» предлагается расширить перечень использования средств республиканского, материнского, семейного капитала, закрепив возможность направлять  данные средства на приобретение автотранспортного средства – легкого автомобиля с мощностью двигателя до 200 лошадиных сил включительно или автобуса  с мощностью двигателя до 200 лошадиных сил включительно, произведенного на территории Российской Федерации. Данная норма направлена на поддержку интересов семьи. В ряде регионов Российской Федерации указанные нормы уже работают. Принятие проекта закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, на территории Республики Мордовия» не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Мордовия. Прошу принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Спасибо. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить, Анатолий Николаевич?
ПИНЯМАСКИН А.Н. Комитет рекомендует принять в двух чтениях на одном заседании с учетом поправки комитета. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.  Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором.  Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Спасибо. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о назначении на должность мировых судей Республики Мордовия. Анкетные данные по предложенным кандидатурам у вас имеются. Кандидатуры рассмотрены на заседании Комитета по законодательству и законности и получили поддержку. Слово предоставляется Кияйкину Валерию Михайловичу – Председателю Верховного Суда Республики Мордовия. 
КИЯЙКИН В.М. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Представляю кандидатуру Ерусланкиной Марины Владимировны к назначению на должность мирового судьи судебного участка Кадошкинского района впервые на срок три года.  Юридический стаж по профессии 14 лет 7 месяцев, из них свыше 8 лет работала в Аппарате Кочкуровского районного суда, в том числе помощником судьи, последние 5 лет работает в системе Федеральной службы исполнения наказаний России по Республике Мордовия. Сдала успешно квалификационный экзамен. Прошу поддержать данную кандидатуру. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к Марине Владимировне? Нет вопросов. Кто за то, чтобы назначить Ерусланкину Марину Владимировну на должность мирового судьи судебного участка Кадошкинского района, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. Решение принято. 
Марина Владимировна, примите наши поздравления и успехов в работе, очень сложной, но нужной работе. Аплодисменты. 
КИЯЙКИН В.М. Представляю кандидатуру Спириной Татьяны Петровны к назначению на должность мирового судьи судебного участка    № 2 Пролетарского района города Саранска. Стаж по юридической профессии более 19 лет. Из них 9 лет работала в качестве преподавателя кафедры гражданского права и процесса Средневолжского филиала Российской правовой академии Минюста. Затем длительное время работала в должности руководителя юридического отдела, начальника юротдела ПАО «Т Плюс». Предпоследнее место работы, будем так говорить, Техническая фирма «Ватт», начальник юридического отдела. В настоящее время работает помощником судьи Ленинского районного суда города Саранска. Прошу поддержать данную кандидатуру. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. На какой срок назначается?
КИЯЙКИН В.М. Впервые. На срок три года. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Будут ли вопросы к Спириной Татьяне Петровне? 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Нет. Кто за то чтобы назначить Спирину Татьяну Петровну на должность мирового судьи судебного участка № 2 Пролетарского района города Саранска Республики Мордовия, прошу голосовать. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято. Татьяна Петровна, примите наши поздравления и успехов в работе. 
СПИРИНА Т.П. Благодарю. Аплодисменты. 
КИЯЙКИН В.М. Представляю кандидатуру Тулаевой Ольги Михайловны к назначению на должность мирового судьи судебного участка № 2 Ленинского района города Саранска впервые на срок три года. Кандидат имеет стаж работы по юридической профессии 15 лет 7 месяцев. Вся трудовая деятельность связана с деятельностью в судебной системе, начиная от инспектора, это у нас профессия делопроизводителя, Ленинского районного суда и в настоящее время – помощник судьи Пролетарского района города Саранска.  Прошу поддержать данную кандидатуру. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к Тулаевой Ольге Михайловне? Нет. 
Кто за то, чтобы назначить Тулаеву Ольгу Михайловну на должность мирового судьи судебного участка № 2 Ленинского района города Саранска Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято. 
Ольга Михайловна, примите наши поздравления и пожелания успехов в работе на самом сложном участке.  Аплодисменты. 
КИЯЙКИН В.М. Спасибо за поддержку. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Уважаемые депутаты! Сегодня в рамках правительственного часа исполняющий обязанности Министра экономики, торговли и предпринимательства проинформирует депутатов об итогах социально-экономического развития Республики Мордовия за первое полугодие 2023 года. 
Слово предоставляется Горину Ивану Александровичу. Иван Александрович, постарайтесь уложиться в течение 20 минут. Потом еще будут вопросы. Материалы публиковались, вы представляли депутатам, они знакомились. Основную суть и задачи, наверное, депутатам поставьте.  
 ГОРИН И.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, присутствующие! Свою презентацию начну с тех основных показателей социально-экономического развития, которые достигла Республика Мордовия. Единственное, что не за полгода, а если где у нас есть статистика по 7 месяцам уже. Включу соответственно туда и июль. Анализ основного показателя валового регионального продукта свидетельствует о том, что на протяжении всего периода он идет в рост. Больше 100%. Напомню, что берем соответственно 2021, 2022 и 2023 года и сравниваем в сопоставимых ценах.  Если мы наложим данные по четырем годам, то главная задача какая у нас была, чтобы мы прирастали по валовому региональному продукту выше, чем в среднем по России. Соответственно, чтобы сглаживать тот дисбаланс, который существует. Исходя из этого, дельта прироста по Республике Мордовия это 3,5 % за указанный периоды.  Также прошу обратить внимание на структуру валового регионального продукта. Она меняется. Если мы посмотрим на промышленность, факт 2021 года, оценка 2022 и оценка 2023 года, то в процентном соотношении идёт небольшое снижение, но это процентное соотношение. В абсолюте соответственно идет прирост с 92 до 99,9. Если мы еще посмотрим внимательно по изменению текущей структуры, то мы видим, что сельское хозяйство прибавило за анализируемый период 2,4% доли. Это значительный, существенный рост. Также прошу обратить внимание на то, что торговля оптовая и розничная тоже прибавляет 1,5 %.  И прошу обратить внимание на структуру транспортировки и хранения, за последние 4 года с 4,6 в структуре валового регионального продукта оценка на текущей момент 5,4%. 
Переходя к промышленности и к основному индексу, это индекс промышленного производства, констатирую, что за период январь-июль индекс промышленного производства составил 104,4%. По Российской Федерации – 102,6%. Ну и соответственно выделено, в том числе обрабатывающее производство, это 104,9%. Также отгружено товаров по полному кругу предприятий, млрд. рублей. Также прошу обратить внимание на следующую строчку, это проценты к предыдущему году, 104,3%. Но если анализировать за счет чего был обеспечен рост, то если внимательно посмотрим, это металлургическое производство, химические вещества и химические продукты, производство транспортных средств и оборудования.    
Далее переходим к объему отгрузки в разрезе муниципальных районов. По каждому из основных показателей мы разбиваем на муниципальные районы. Выделяем среднее и соответственно анализируем: где какие районы лидируют, где они находятся, замыкают наши списки.  Исходя из этого, объем отгруженных товаров, работ и услуг выполнен собственными силами. Лидируют Атяшевский район, если посмотрим, 711 тыс. 399,5 рубля на одного жителя. Соответственно от этого можно эффективность посчитать.   Если разницу мы возьмем, замыкает список Атюрьевский район. Разница между Атюрьевским и Атяшевским районом превышает в 500 раз по отгрузке. Среднее по Республике Мордовия, если внимательно на правую часть смотрим, это 221,6 тыс. рублей, это средняя отгрузка по Республике Мордовия на одного жителя Республики Мордовия. 
Основные проекты в промышленности представлены на слайде и их суммарная стоимость. Понятно, что стоимость меняется в зависимости от изменений в сметной документации. Рабочие места тоже представлены на слайде. Но и констатируем о том, что из-за высокой автоматизации и высокой эффективности сейчас принципиально другой подход, чем если раньше на предприятиях было по 2 тысячи человек, то сейчас можно обратить внимание, например, на первое, Оптиковолоконные системы 10 с половиной миллиардов рублей инвестиций, всего 67 рабочих мест. 
Переходим к сельскому хозяйству. Подводить итоги, конечно, рано, пока не закончился сбор урожая и посев озимых. Но мы можем сопоставить соответствующие цифры к аналогичному периоду.  В сопоставимых ценах валовка по сельскому хозяйству за январь-июль – 102,8%. В то время как по Российской Федерации – 101,4%. Прошу обратить внимание на слайды именно в абсолюте, это скот и птица в живом весе, тысяч тонн, которые можно сопоставлять друг с другом. Молоко прирост тоже 105,2. И одновременно с этим снижение производства яйца на 4,6%. Производство скота и птицы в сельскохозяйственных организациях, крестьянско-фермерских хозяйствах в разрезе муниципальных образований представлено на текущем слайде.  Еще раз. Правая часть – это все муниципальные образования.  В среднем по Республике Мордовия – это практически 324 кг. И структуру топ-лидеров и кто замыкает список, зеленым у нас максимальный, у Чамзинки 3060 кг на одного жителя, городской округ Саранска замыкает этот список. 
Следующий, один из основных сельскохозяйственных показателей –   это молоко. Производство молока в сельхозорганизациях, крестьянско-фермерских хозяйствах. В среднем по Республике Мордовия за январь-июль 2023 года – 372,6 кг на человека. Ну и соответственно тройка лидеров – это Дубенский, Ичалковский и Старошайговский районы. Замыкают список Ковылкинский, Зубово-Полянский районы и городской округ Саранск. 
На данном слайде представлены основные проекты в сельском хозяйстве. Хочу обратить внимание, что это проекты с глубокой переработкой. Но и соответственно и по сумме инвестиций можно это видеть, 6 млрд., 4 с половиной млрд., 3 млрд., ну и так далее. 
Что касается направления по строительству. Понятно, что объективный отчет будет по итогам года. На текущий момент, на текущий срез за январь-июль в сопоставимых ценах в процентах к предыдущему году – 120,6%. При условии, что по Российской Федерации – это 108,7%. Оценка 2023 года – 108,5 по Республике Мордовия. 
Если мы рассмотрим по структуре муниципальных образований, то по сданным по общей площади введенного в эксплуатацию жилья на одного человека у нас на текущий момент лидируют Кочкуровский и Лямбирский районы, трехкратный разрыв, потом это городской округ Саранск, третье место, и Темниковский район. Замыкают Дубенский, Кадошкинский и Большеигнатовский районы. Напомню, что в этом году плановый показатель по сдаче жилья составляет 400 тысяч квадратных метров. 
Один из основных показателей, которым характеризуется развитие экономики, это инвестиции. На данном слайде представлен объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования. Здесь собраны и малые, и средние, и крупные предприятия. По результатам квартальный показатель, у нас есть данные по второму кварталу, за январь-июль 133,7% к соответствующему периоду прошлого года.  По Российской Федерации – это 107,6%. Оценка будет пересматриваться соответственно и по Российской Федерации, и по Республике Мордовия, так как коэффициент-дефляторы по инвестициям нам будут доступны только недели через две-три. 
Что касается выделения инвестиций в основной капитал, без субъектов МСП – это 21 млрд. 475 млн. В процентном соотношении к предыдущему году – 132,4%. Но и соответственно объем инвестиций в основной капитал, за исключением бюджетных средств, по которым смотрится оценка эффективности в том числе, 21 млрд. 650 млн., это 132,6%, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Если мы разобьем все инвестиции в расчете на каждого жителя Республики Мордовия, то увидим, что за текущий период, с января по июль, квартальные данные за второй квартал включительно: Чамзинский район – 110 тыс. 514 – первое место. Второе место более чем двухкратный разрыв – это Дубенский район, 49705. Но и соответственно дальше по нисходящей. В среднем в Республике Мордовия – 21 тыс. 59 рублей. Минимальное значение по объему инвестиций у Кадошкинского, Теньгушевского и Атюрьевского районов. 
Анализ потребительского рынка. Прошу обратить внимание на вторую строчку, где мы показываем сопоставимые цены. В сопоставимых ценах в процентах к предыдущему году за январь-июль. Республика Мордовия – 114%, в то время как по Российской Федерации – 102,4%.  Оценка по итогам года. Мы планируем выйти на 108% при условии, что в Российской Федерации – это 105,3%. Особо хочу отметить, что оборот общественного питания тоже в сопоставимых ценах, у нас идет прирост. Если по текущему периоду – это 103,7%. 
Единственное, что где у нас в сопоставимых ценах ниже, чем по Российской Федерации, это объем платных услуг населению. Здесь есть и положительные, и отрицательные моменты. Отрицательные моменты в том, что если платная услуга растет, то соответственно данные сектора прирастают. Это отрицательный момент. Но есть и положительный момент, что туда входит: телекоммуникационные услуги, система жилищно-коммунального хозяйства, бытовые, транспортные услуги. И они могут прирастать не в таком процентном отношении, как растет по Российской Федерации. Поэтому еще раз говорю, такой двоякий показатель. 
Объем оборота розничной торговли во всех каналах реализации. Соответственно первое место у городского округа Саранск – 159 тыс. 763 рубля на одного жителя.  Второе место – Краснослободский район – 97 тыс. 514 рублей. И третье – у Чамзинского района. В среднем по Республике Мордовия 117,3 тыс. рублей. Замыкает минимальное значение по объему оборота розничной торговли Кочкуровский, Большеигнатовский и Кадошкинский районы. 
Следующее направление. Заработная плата. Номинально начисленная заработная плата по январю-июлю 2023 года по Республике Мордовия составила 43 тыс. 557 рублей. В процентах к предыдущему периоду – 114,4%. В Российской Федерации – 112,7%. Напомню, что основная наша задача – обеспечить прирост выше, чем среднероссийский. Поэтому мы должны ежемесячно, ежеквартально сокращать эту разницу. Это можно достичь только тогда, когда суммарно мы будем прирастать больше, чем по Российской Федерации. Что мы в настоящий момент и делаем. 
Что касается видов экономической деятельности. Прошу обратить внимание, что первые по видам экономической деятельности, по зарплате 53 тыс. 119 рублей – это обеспечение электрической энергией. Второе место – это обрабатывающее производство. Практически 50 тыс. рублей. Третье место – это сельское хозяйство.  Это говорит о высокой эффективности производства в сельском хозяйстве. И прошу обратить внимание на последнюю строчку. Это реальная заработная плата работников организаций. Понятно, номинал он важен. Но больше всего интересует: сколько реально остается с учетом текущей инфляции? Исходя из этого, если мы проиндексируем индекс потребительских цен, то у нас по Республике Мордовия за текущий период 109,3%, в то время как по Российской Федерации – 106,8%. И еще раз здесь хочу обратиться к руководителям предприятий и организаций. Задача, которую поставил Президент Российской Федерации, – это увеличение заработной платы. Вы понимаете, что сейчас с учетом того, что идет сильнейшая конкуренция за работника, здесь только пожелание – увеличивать заработную плату, тем самым привлекая квалифицированные кадры. И еще хочу сказать про резервы. Резервы есть у предприятий и организаций. Я обозначу, что за первое полугодие текущего года прибыль по крупным и средним предприятиям составила 25,5 млрд. рублей. Это предприятия Республики Мордовия. 
Соответственно, если мы рассматриваем в разрезе муниципальных образований, то самая высокая заработная плата не в городе Саранске.  Самые высокие номинальные заработные платы в Рузаевском муниципальном районе – 54 тыс. рублей. На втором месте – Лямбирский район, чуть более 51 тыс. рублей. И замыкает тройку Чамзинский район, практически 50 тыс. рублей. Город Саранск на четвертом месте – 48,3 тыс. рублей. В среднем соответственно по Республике Мордовия, почему отличается от предыдущего слайда, здесь идут средние и крупные предприятия. В предыдущем слайде, где мы видели с вами 43.500, там весь круг предприятий. Там и малые формы хозяйствования. И замыкают данный список 4 района: Большеберезниковский, Зубово-Полянский,  Большеигнатовский и Атюрьевский. 
Рынок труда. Это соответственно источник, где рабочая сила. Если мы внимательно посмотрим, то официально зарегистрированных безработных у нас только 2,2 тыс. человек в Республике Мордовия, это 0,5%. Если мы перейдем к методологии МОТа, то у нас с вами 2,3%, при среднероссийском 3,1%. 
Закончить своё выступление я хотел бы слайдом в разрезе муниципальных образований, он больше к Минфину относится, но это для сравнения о том, что объем налоговых и неналоговых доходов бюджета в расчете на одного жителя. Здесь консолидированного бюджета Республики Мордовия нет. Здесь именно конкретно по муниципальному образованию. Кадошкинский – первое место. Замыкает соответственно Атюрьевский. Доклад окончен.     
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к докладчику?  Пожалуйста, уважаемые коллеги, вопросы. Василий Иванович Батайкин, пожалуйста. 
БАТАЙКИН В.И. Инновации сегодня занимают центральное место во всех сферах. Какие новые инвесторы, развивающие инновационное производство, были привлечены в республику? И какие планируют прийти в регион? Спасибо. 
ГОРИН И.А. Большое спасибо за вопрос. На самом деле здесь мы обращаемся к слайду, который у нас был по инвестиционной деятельности. Первое, я еще раз хочу констатировать, что за первое полугодие у нас прирост по отношению к предыдущему году в сопоставимых ценах 133,7%. Что касается источников, кто формирует, кто инвестирует Республику Мордовия. Наша задача сводится к тому, что это увеличение инвесторов из вне и повышение инвестиционной деятельности внутри Республики Мордовия. И если мы с вами посмотрим на те проекты, которые организовываются сейчас, например, проекты в промышленности, здесь понятно, что в основном играют роль именно те инвесторы, которые были в Республике Мордовия. Но здесь очень хотелось бы отметить роль тех новых инвесторов, которые вложились в республику. Это и Промомед, и РМ-Рейл. Это и те инвесторы, которые сейчас будут приходить на территорию особой экономической зоны, заявку мы подали, она рассматривается сейчас. Из 6 резидентов особой экономической зоны все инвесторы за пределами Республики Мордовия. Это говорит еще и о том, что входные барьеры достаточно большие, 120 млн. надо минимум вложить для того, чтобы быть резидентом особой экономической зоны. Здесь вся наша деятельность: и особой экономической зоны, и территории опережающего развития, и другие инструменты. Это статус приоритета инвестпроекта, они как раз и направлены на то, чтобы текущие инвестиции, это рост благосостояния граждан на будущее. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Чалов Николай Анатольевич, пожалуйста.
ЧАЛОВ Н.А. Иван Александрович, какие именно инвестиционные проблемы у той же ТОСЭР Рузаевка? Планируется расширение, рассматриваются ли в Правительстве Российской Федерации именно инвестиционные проекты, что будет в дальнейшем? 
ГОРИН И.А. Спасибо за вопрос. Если мы говорим про ТОСЭР Рузаевка, то основным якорным резидентом, когда мы подаём заявку, мы потенциальных инвесторов представляем. Якорный резидент, который является и основным, – это МПК «Атяшевский». Строится завод по первичной и последующей переработке мясной продукции. Суммарная стоимость его только первой очереди составляет 2,1 млрд. рублей. Это только первая очередь. А соответственно, если этот проект элемент большой кухни, суммарная стоимость составляет 12 млрд. рублей, которую будет реализовывать данное предприятие. Следующие инвесторы – это Рузаевский завод керамических изделий, это Гримак, который выращиванием рыбы занимается. После увеличения границ ТОСЭРа почти на 500 гектар, это должно произойти в этом месяце, мы понимаем, что инвестору нужно здесь и сейчас, как только появятся новые свободные инвестплощадки с той зоной, где можно будет заниматься большим расширенным воспроизводством, мы увидим еще прирост потенциальных инвесторов.  
Извините, еще по инвесторам особой эконмической зоны. Но и здесь совсем новое направление. Я еще раз хочу акцентировать внимание – это 6 потенциальных инвесторов. И все производства, которые там, они являются мало того, что инновационными, да и вообще новыми в принципе, а для Республики Мордовия – это сжижение природного газа, это и водородная энергетика, это и промышленная переработка. Поэтому здесь и количество гектаров, которая предполагает особая экономическая зона, там 337 гектаров, текущие резиденты сейчас только небольшую часть закрывают. Поэтому у нас большой потенциал будет для дальнейшего прироста в качестве резидентов. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Михаил Николаевич, Вы тоже хотели вопрос задать? Пожалуйста, Гречишников Михаил Николаевич. 
ГРЕЧИШНИКОВ М.Н.  Добрый день уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Иван Александрович, в Послании Главы Республики Мордовия Государственному Собранию Республики Мордовия, пункт 27, – поставлена задача об увеличении числа самозанятого населения Республики Мордовия. В первом полугодии как у нас обстоят дела? Увеличилось или уменьшилось? На сколько по сравнению по следующим годом? Потому что по 12 слайду у нас увеличение по сравнению с предыдущими годами, если брать года, процентная ставка увеличилась на 133,7 %, а в этом году уже 133,7%. Значит цифра в два раза больше получается. Хотелось бы узнать по самозанятым, как у нас обстоят дела в первом полугодии. Выполняется ли поручение? 
ГОРИН И.А. Спасибо большое за вопрос. Количество самозанятых как один из важнейших параметров для развития экономики также, как и развития вообще системы малого и среднего предпринимательства, у нас по итогам 2022 года, на 31 декабря, мы подошли практически к 15 тысячам самозанятых по статистике. На текущий момент у нас их уже более 19 тысяч. Возможно, мы оцениваем, что мы преодолеем планку 20 тыс. в этом году. Поэтому планомерный рост занятых в области самозанятых, в области структуры малого и среднего предпринимательства у нас идет по восходящей. Одновременно с этим, хочу отметить, что у нас идёт рост субъектов малого и среднего предпринимательства в принципе, как такового, потому что в Российской Федерации не наблюдается такой тенденции. И кроме роста субъектов малого и среднего предпринимательства у нас наблюдается рост и количество занятых в сфере малого и среднего предпринимательства. Сейчас у нас более 97 тыс. человек работают в этой сфере. Это значительный прирост, если мы сравниваем, например, конец 2021 года, мы не дотягивали до 90 тыс. человек. Спасибо.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто еще желает задать вопросы? Пожалуйста, Тимур Владимирович Гераськин – «Справедливая Россия – Патриоты за правду». 
ГЕРАСЬКИН Т.В.   Здравствуйте! У меня такой вопрос.  Вроде бы и цифры хорошие, и люди заняты, и потребность есть в кадрах, но в то же время большое количество жителей Мордовии традиционно работают вахтовым методом. Москва, другие крупные города, Север. У меня вопрос. Что вы делаете для того, чтобы эти люди вернулись в Мордовию и были задействованы здесь в экономике? И есть ли у вас цифры, сколько людей у нас работают вахтовым методом? 
ГОРИН И.А. Спасибо большое за вопрос. Что касается кадрового потенциала и где работают наши жители Республики Мордовия. Да, цифры у нас есть. Сколько работает за пределами Республики Мордовия. Эта цифра, сразу скажу, она достаточно большая. И эта цифра как раз и есть тот задел, про который я сейчас сказал, об увеличении заработной платы. Мы не скрываем, что основная цель людей, которые уехали работать вахтовым методом, это более высокий заработок. 16 слайд, который я показывал, номинально начисленная заработная плата – 43500 рублей и среднероссийская – 70189. Что мы сделали? Мы попытались понять: сколько должен человек получать для того, чтобы вернулся из вахтовиков. Научный центр социально-экономического мониторинга осуществил мониторинг вышедших по вахтовому методу и работающих по вахтовому методу, модальность этой выборки составила 50 тыс. рублей. То есть средний человек, который выехал вахтовым методом за пределы Республики Мордовия, сказал, что мне достаточно 50 тыс. рублей по заработной плате для того, чтобы я вернулся в Республику Мордовия. Второе. Понятно, что есть квалифицированные кадры, запросы которых были выше этой суммы. Но также прошу обратить внимание на изменение структуры занятости. Если 10 лет назад или даже 5 лет назад в Республике Мордовия была проблема трудоустроиться в принципе, то сейчас количество доступных вакансий у нас 8 тыс. 400, из которых тысяча вакансий один РМ-Рейл предлагает. Поэтому с точки зрения того, что рынок труда у нас сформирован, здесь вопрос в том, как вернуть – это поднять зарплату. Резервы для роста заработной платы я обозначил.  Они есть. Первое полугодие – 25,5 млрд. рублей. И средние цифры я по модальности назвал. Это 50 тыс. рублей. Понятно, всё зависит от квалификации, от направления, от разности работы и так далее. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто еще желает задать вопрос? Нет желающих. Спасибо. Присаживайтесь. 
Уважаемые депутаты, вносится предложение информацию исполняющего обязанности Министра экономики, торговли и предпринимательства приобщить к материалам сессии. Не будет возражений? Нет. Принимается. 
Следующий вопрос повестки дня – в рамках правительственного часа нам доложит Министр образования Республики Мордовия Солдатова Елена Петровна. Проинформирует депутатов о готовности образовательных организаций Республики Мордовия к началу нового учебного года, который уже начался. Пожалуйста Елена Петровна. 
СОЛДАТОВА Е.П.  Добрый день, уважаемый Артём Алексеевич! Добрый день, уважаемые депутаты Государственного Собрания Республики Мордовия! Представляю вашему вниманию доклад о готовности отрасли к новому учебному году. В 2023 году общий бюджет отрасли вырос на 14%: с 11 до 13 млрд. рублей. Привлечено 3,5 млрд. рублей из федерального бюджета, что составляет +1,2 к уровню 2022 года.
При этом большая часть средств – 8,7 млрд. рублей, или 66%, направлено на развитие именно школьного образования. 
В новом 2023/24 учебном году в республике 476 образовательных организаций. Это 243 школы. Количество школьников увеличилось почти на 1000 человек. Количество первоклассников составило 7451 человек, что в принципе сопоставимо с уровнем прошлого года. Действуют 127 детских садов. В регионе обеспечено и сохраняется стопроцентная доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 1,5 до 7 лет.
27 организаций профессионального образования. При этом тенденция последних лет такова, что каждый второй девятиклассник выбирает колледжи и техникумы для прохождения образования.  На 1 сентября уже 3675 выпускников 10-х классов поступили в наши учреждения СПО, что составляет 52%. Приемная кампания продолжается.
И 97,3% всех обучающихся охвачены системой дополнительного образования, в том числе в 78 специализированных организациях Министерства образования и культуры.
В отрасли работает 21 тыс. человек, из них 60 – это педагоги. 	Сохраняется проблема «возрастных» педагогических коллективов, особенно в сельских школах. 
На начало года работающих педагогов старше 60 лет – 12%. Самые «возрастные» педагогические коллективы в Ельниковском, Кадошкинском, Старошайговском, Атяшевском и Темниковском муниципальных районах. 
Молодых педагогов в отрасли почти 14%. Активно на обновление в этом году сработали Зубово-Полянский, Лямбирский, Ромодановский, Ковылкинский, Рузаевский районы и г.о. Саранск.
Перед началом учебного года были вакансии. В основном педагогов естественно-математического цикла, иностранного языка и начальных классов. Вакансии закрыты за счет:
программы «Земский учитель». Еще 6 педагогов, из которых 4 выпускники педагогического университета, вышли на работу в сельские школы;
открытия и работы в рамках психолого-педагогических классов. И работа на перспективу. Сегодня они в 15 районах и г.о. Саранск. И за счет студентов последних курсов педагогических вузов. Сегодня их в школах республики 170 человек. 
Сформировали управленческий кадровый резерв в отрасли, в котором 24 кандидата для школ и 9 техникумов. Кроме того, работает Совет наставников из числа опытных директоров. В этом году из резерва уже 3 назначения.
Сохраняются материальные поддержки для педагогических работников из федерального и республиканского бюджетов. Это выплаты молодым педагогам, выплаты за классное руководство и компенсация расходов за жилищно-коммунальные услуги учителям в сельской местности. Педагоги с высокими результатами деятельности получают ежемесячные и ежегодные премии Главы Республики Мордовия от 5 до 50 тыс. рублей. Действует система грантов Главы Республики Мордовия воспитателям детских садов, учителям школ и преподавателям техникумов.
Продолжается модернизация инфраструктуры.
С 2022 года реализуется федеральная программа капитального ремонта школ. 
В 2023 году в проекте 19 школьных зданий более чем на 1,5 млрд. рублей. Итог – комфортная, безопасная и современная образовательная среда, которая вдохновляет, мотивирует детей учиться, творить и развивать таланты.
От депутатов поступили предварительно два вопроса. По готовности двух школ городского округа Саранск.
В связи с капитальным ремонтом 873 человека гимназии № 20 приступили к обучению в зданиях лицея № 4, гимназии № 12 и Саранского политехнического техникума.
Ученики 9-й школы в количестве 609 человек – в здании детского сада № 2, и Саранском техникуме энергетики и электронной техники имени А.И. Полежаева. 
Продолжается строительство 2 новых объектов образования со сроком ввода в эксплуатацию в 2024 году. Это школы на 600 мест в г. Саранске и новый корпус на 160 мест в селе Белозерье Ромодановского района. 
Продолжено и оснащение современным оборудованием по национальному проекту «Образование». За весь период его реализации:
создано 159 «Точек роста» – это 90% сельских школ региона. В 2024 году оснастим еще 39. 146 организаций получили новое компьютерное оборудование по программе «Цифровая образовательная среда». Еще 39 в 2024 году.  Отремонтированы спортивные залы и площадки в 40 сельских школах, 8 вошли в программу 2024 года.
Заявились и получили поддержку Минпросвещения России на создание в 2024 году дополнительно 3 школьных кванториума и еще почти 5000 новых мест по программе дополнительного образования детей.
Последовательно решается задача создания безопасных условий пребывания детей в образовательных организациях. На это было нацелено несколько вопросов депутатов Государственного Собрания. 
В течение трёх последних лет приняты дополнительные меры по усилению антитеррористической защищенности объектов образования. Только в прошлом году на эти цели дополнительно было выделено 46,4 млн. рублей.
Благодаря комплексу мероприятий сегодня 100% объектов в соответствии с требованиями к категорийности оснащены: системами передачи тревожных сообщений, в том числе мобильными тревожными кнопками; системами видеонаблюдения все объекты 1, 2 и 3 категории; системой контроля и управления доступом (1 и 2 категории опасности) и стационарными металлоискателями 1, 2 и 3 категории.
В этом году в продолжение работы на укрепление антитеррористической защищенности дополнительно выделено 39,8 млн. рублей из республиканского бюджета. Направлены они на   установку системы оповещения и управления эвакуацией в 10 объектах, дооборудование системами видеонаблюдения в 2-х объектах и замену/установку периметрального ограждения на 5 объектах.
Проводится работа и за счет средств местных бюджетов, прежде всего по городскому округу Саранску. 
В новом учебном году перешли на технологию облачного видеонаблюдения: это 52 объекта в Саранске и Рузаевке.
Да, есть вопросы по обеспечению специализированной охраной. Она должна быть на объектах 1, 2, 3 категории. Таких у нас 172. Сегодня это 41 объект, то есть охраняется специализированной охраной. Но для решения вопроса «под ключ» необходимо дополнительно ежегодно предусматривать из средств республиканского бюджета 228,3 млн. рублей. 
Принимаем меры по тренировке педагогического и иного персонала для действий в чрезвычайных ситуациях. Такие тренировочные мероприятия прошли в этом году по всей России 29 августа.
Готовность школьных маршрутов. Во взаимодействии с Управлением госавтоинспекции по Республике Мордовия обеспечена безопасность школьных перевозок. У нас очень большой автобусный парк – 258 единиц. При этом хотела бы отметить, что нет ни одной машины старше 10 лет. До конца года получим еще 25 автобусов марки ПАЗ и ГАЗ. В новом учебном году открыт 271 маршрут, перевозится почти 5000 школьников. 
Большое внимание уделяется организации горячего питания детей.
В 100% школ созданы условия для безопасного, качественного горячего питания. В 2023 году в рамках программы капремонта отремонтировали еще 14 пищеблоков и обеденных залов в школах.
Реализуется две основные модели организации питания. 48% школ перевели услугу на аутсорсинг. Остальные организуют питание самостоятельно. 
Общий охват с 1 по 11 класс составляет почти 97% обучающихся. Кроме того, 60% от общего количества школьников получают бесплатное питание. Это все ученики начальных классов по федеральной программе. Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья, более двух с половиной тысяч. Дети из малоимущих семей согласно 104 республиканскому закону – 9 тыс. человек.   Школьники, прибывшие с территории Украины, Донецкой и Луганской республик, 84 человека и дети из семей военнослужащих, участвующих в специальной военной операции. На начало года по оперативному мониторингу таких 859 человек. 
Контролировать качество питания помогают родители, так как в каждой школе у нас созданы группы родительского контроля.	
Вместе с Минздравом республики создали необходимые условия для оказания медицинской помощи обучающимся: в 128 организациях, это 53%, созданы специализированные медицинские кабинеты, в остальных школах, как правило, это малочисленные сельские школы, оказываются услуги по договорам в учреждениях здравоохранения и фельдшерско-акушерских пунктах.
Теперь о среднем профессиональном образовании, которое на сегодняшний день переживает беспрецедентную перезагрузку. К сожалению, почти 30 лет деньги на развитие среднего профессионального образования не выделялись, только то, что зарабатывали сами колледжи по внебюджету, и разовая помощь от работодателей.
А вот в течение последних трех лет, включая наследие чемпионата «Молодые профессионалы», на развитие отрасли направлено более 1 миллиарда рублей.
1 сентября 2023 года в рамках федерального проекта «Профессионалитет» официально открылись еще 4 отраслевых кластера по направлениям: «Сельское хозяйство», «Развитие технологий для кабельного производства», центр «ИнтеграцияМ» для машиностроительных предприятий и «Центр организации здорового питания».
Кластер для фармацевтической отрасли функционирует с 2022 года.
По программе «Профессионалитет» привлечено 470 млн. федеральных средств, а еще 106,5 млн. руб. дали опорные работодатели.
Включились в решение задачи по обеспечению кадрами предприятий оборонно-промышленного комплекса: под запросы работодателей обновили 7 программ. 
Главный показатель в системе среднего профобразования – это уровень трудоустройства. Он интересен прежде всего и работодателям. Сегодня в Республике Мордовия он равен почти 79%. Но к 2025 году мы должны достигнуть показателя 85%. Поэтому продолжаем синхронизацию системы СПО с потребностями работодателей. Прежде всего, через систему целевых договоров со студентами. К сожалению, сейчас их доля невысока: всего 209 договоров в 11 техникумах.  Успешные партнерские практики сложились у группы компании «Талина» и Торбеевского колледжа мясной и молочной промышленности, а также саранских электромеханического колледжа, политехнического техникума и Ичалковского педколледжа с опорными работодателями. 
	Используя площадку депутатского корпуса и то, что здесь очень много руководителей, обращаюсь к вам с просьбой эту практику поддержать и всецело реализовывать. 
	И о готовности к реализации нового содержания образования.
С 1 сентября все школы страны перешли на золотой стандарт образования, основанный на передовых достижениях педагогической науки и лучшем опыте российской и советской школы.
Золотой стандарт – это тот уровень знаний, которым должен быть обеспечен каждый ребенок, независимо от того, в каком регионе он проживает.
Три основных составляющих.
Первое – единые федеральные программы. Это обучение по шести предметам уже будет вестись по единым федеральным общеобразовательным программам. Школы смогут использовать собственные разработки, но их содержание должно быть не ниже определенного базового федерального уровня.
Второе – это постепенный переход на единые государственные учебники. И с 1 сентября этого года старшеклассники уже перешли на единые учебники истории России и всеобщей истории. В их основе – принципы исторического суверенитета, объективности и преемственности истории. 
В ближайшие 5 лет будет осуществлен полный переход на новые учебники по новым государственным стандартам, и права на учебники будут принадлежать не конкретным издательствам, а государству.
И третье – это единая программа воспитания.
По-прежнему каждая неделя будет начинаться с церемонии поднятия Государственного флага и исполнения Государственного гимна России, занятий «Разговоры о важном». Согласно исследованиям, проведенным ВЦОМ, более 80% родителей поддерживают проведение этих внеурочных занятий. 
Продолжают работать советники директора по воспитанию в школах. А с 1 сентября к этому проекту подключаются все техникумы и колледжи. 
Также начинает работу единая модель профориентации, начиная с 6 класса. Что она из себя представляет. Занятия «Россия – мои горизонты» – каждый четверг, родительские собрания по профориентации, экскурсии на реальное производство, региональный трек «ПРОФнавигация», профпробы «Билета в будущее».
В Республике Мордовия 234 школы принимают участие в реализации профориентационного минимума на одном из уровней. 
Основные профили подготовки: гуманитарный, естественно-научный технологический и социально-экономический. В пилотном режиме подключаемся к проекту Минпросвещения России по инженерным классам.
Самые успешные практики, где есть опорные работодатели. Это профильные классы АО «Биохимик», психолого-педагогические классы Мордовского педагогического университета и классы аграрной направленности при участии наших сельхозтоваропроизводителей, и прежде всего Агрохолдинга «Талина». За этот год их количество выросло в 2 раза: в 2021 – 58, а уже в прошлом – 101. Важная задача – получение первой рабочей профессии в школе и такой опыт у нас есть. 
4 наших колледжа системно обучают школьников с выдачей удостоверения по 5 профессиям.
Будем стремиться к тому, чтобы у нас в каждой средней школе работал принцип «аттестат плюс профессия», так, как было когда-то раньше. 
В школы возвращается общественно полезный труд – с учетом возрастных особенностей учащихся и состояния здоровья. 
Еще одна новация этого года – выпускникам российских школ с этого учебного года вновь будут вручаться серебряные медали. Их смогут получать ученики, в аттестатах которых кроме оценок «отлично», не более двух оценок «хорошо». За школьное «серебро» будет начисляться до 3 баллов к ЕГЭ.
И еще одно нововведение этого года – студентам педагогических колледжей, ранее это касалось только высших учебных заведений, на последнем курсе разрешили преподавать в начальной школе и работать в детских садах, а также вести кружки допобразования. 
Со следующего года в школьной программе появится дисциплина «Основы безопасности и защита Родины». 
А в этом году мы проводим подготовительный этап и работаем с учителями ОБЖ. 
Эту работу будем проводить на площадке военно-патриотического центра «Авангард». 
Готовимся к проведению до конца текущего года двух мероприятий межрегионального уровня.
[bookmark: _GoBack]26-27 октября 2023 года в Саранске пройдет форум молодых преподавателей родных языков и родных литератур для субъектов, входящих в состав Приволжского федерального округа. И при поддержке Фонда гуманитарных проектов Саранск стал одной из 11 площадок проведения региональных фестивалей профессий федерального проекта «Билет в будущее». Фестиваль пройдет 6-8 ноября на площадке «Огарев – Арена» и мы надеемся, что соберет значительное количество школьников. И мы надеемся, что соберет значительное количество школьников. 
Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые депутаты! Спасибо за поддержку и развитие отрасли в течение прошлого учебного года. И надеемся, что общими усилиями, поскольку в деле образования нет ни одного, кто бы не был к нему причастен. Мы с вами продолжим и оснащать, и работать по обновлению, содержанию и достижению хороших результатов. 
Готова ответить на вопросы. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Елена Петровна. Будут ли вопросы? Пожалуйста, Екатеринин.
ЕКАТЕРИНИН С.П. Уважаемая Елена Петровна, спасибо за прекрасный доклад. Ко мне, как к депутату, в региональное отделение партии обращаются жители юго-западного района, в районе ул. Республиканской, ул. Марининой, так называемые низы, которые обеспокоены переполненностью школ юго-западной части города. И на данный момент отсутствием школы в нижней части города в связи с закрытием школы № 9. Есть ли четкое понимание и планы в отношении 9-ой школы? Родителей интересует, кратковременная или долгосрочная перспектива школы в данном районе. Где и когда планируется постройка новой школы? Какие планы относительно решения проблемы с переполненностью школ в юго-западной части города? Что потребуется в перспективе, чтобы избежать данных ситуаций? Спасибо.
СОЛДАТОВА Е.П. То, что касается юго-западной части города, 26 лицей, 23 школа, 8 школа и 33 школа. Из них три школы работают в режиме расписания, скажем так, первая смена, второй смены нет. Но расписание, которое работает по истечении сразу первой смены. То есть такой график достаточно гибкий. При этом в 33 школе наблюдается на сегодняшний день недостаточное количество учащихся согласно проектной мощности. Поэтому, первое, надо очень внимательно посмотреть по распределению и закреплению домов и улиц за конкретными образовательными организациями. Это то, что касается переполненности школ юго-западной части города. 
Второе. Надо при комплектовании классов очень внимательно следить за тем, что у нас родители желают обучаться очень часто не по прописке, это касается и юго-западной части города, а там, где когда-то учились сами, где учатся знакомые. И опираясь на отзывы. Вы сами это прекрасно знаете. Поэтому здесь надо тоже посмотреть. И грамотно комплектовать классы, когда у нас начинается старт кампании комплектования, то есть с апреля. И то, что касается 9-й школы, я постаралась в своем докладе осветить эту историю, связанную с тем, что на сегодняшний день временно ученики двух школ размещены по другим образовательным организациям. В частности, ученики 9-й школы в количестве 609 человек размещены в саранском техникуме им. А.И. Полежаева и в других образовательных организациях. По поводу того, на сколько длителен этот процесс, покажет заключение экспертизы.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть еще вопросы? Пивкин, пожалуйста.
ПИВКИН С.М. Елена Петровна, ко мне обращение было в июле из села Новая Токмовка Ковылкинского района. Многодетная мама обратилась ко мне. Много вопросов было. Три из них я озвучу. Первое. Это удаленность школьной автобусной остановки от её дома, 1900 метров. Я лично там был. Измеряли шагами, 1900. А по нормам Санпина не более 1000 км. На улице Школьная вообще дорога отсутствует. Мама проживает с тремя детьми. Параллельно этой улице протекает река Ряпа и поэтому там мостов нет, там полнейший ужас. Первый вопрос. 
По дороге проходит школьный маршрут Мамолаево-Новая Токмовка, дорога вся в рытвинах, я по ней проезжал, смотрел. Но после обращения в прокуратуру дорогу где-то неделю тому назад подлатали. 
Далее. В декабре, когда она сопровождала детей, около 8 утра на неё напала стая волков, два взрослых и два детеныша. В школе об этом безобразии знают: что волки нападали на них, что дорога не соответствует.  Руководство школы отмалчивается, или делает вид, что не знает. Но знает прекрасно. Почему оно бездействует по этим вопросам? 
Далее. У меня вопрос по Краснослободскому району. Там также школьный маршрут проложен по дороге.  Это в парке Краснополье. Там есть гидросооружение, которое в аварийном состоянии. Соответственно осенью и весной акты составляются полицией, как я знаю. Об аварийности я извещал главу района в декабре 2022 года, и в этом году в марте в прокуратуру обращался. До беды там не далеко.  Вот я вас тоже ставлю в известность по этой дороге. 
И третий вопрос касается садиков. В Краснослободске есть садик «Радуга». Работает где-то, наверное, лет 10. Там установлен бассейн, который со дня образования не работает. Также бассейн есть в Атюрьеве, в садике, который продолжительное время не работает. Так стоит ли строить, в план включать бассейны, которые не работают. Деньги вкладываются немалые.Спасибо.
СОЛДАТОВА Е.П. Позвольте я последовательно буду отвечать на все три вопроса. Первый. Это то, что касается маршрута с. Новая Токмовка- Мамолаево. Да, действительно, дорога была в плохом состоянии. Но Вы знаете, что все маршруты обследованы совместно с ГИБДД. Дорогу более или менее в нормативное состояние на сегодняшний день привели. Маршрут официально открыли, подписан всеми участниками. Разворотная площадка есть. Протяженность маршрута составляет 10 км. Единственное, надо посмотреть повнимательнее относительно остановочного павильона. Потому что такой же случай у нас был в другом селе в одном из районов. И глава села, и глава района пошли на то, чтобы поставили еще один остановочный павильон, который по нормативам не так далеко от дома, как Вы говорите 1 км 900 м. Надо еще раз проверить эту ситуацию.  
То, что касается по Краснослободскому району, то этот маршрут мы тоже возьмем на контроль. У нас не было сведений по этому маршруту, что он в таком ненормативном состоянии. 
А то, что касается бассейна в детских садах. Мы проводили ревизию по всем бассейнам, которые есть в образовательных организациях, в школах и в детских садах. И на сегодняшний день работающие бассейны только там, где детские сады и школы введены в эксплуатацию последние 5 лет. А так они находятся действительно в состоянии, требующем капитального ремонта. Мы очень надеемся, что с 2025 года будет запущена специальная программа, и все сведения по всем бассейнам, которые требуют капитального ремонта, мы отправили в том числе в Минпросвещения. А относительно того, стоит ли детские сады строить с бассейнами, я думаю, что на здоровье детей экономить не нужно.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Еще вопросы, пожалуйста. Чванов Сергей Евгеньевич, пожалуйста.
ЧВАНОВ С.Е. Елена Петровна, на депутатских приёмах родители часто задают вопрос об организации групп продленного дня в наших школах. Скажите, пожалуйста, во всех ли школах республики будут работать группы продленного дня? И будут ли там места для всех желающих?
СОЛДАТОВА Е.П. Спасибо большое, Сергей Евгеньевич. Группы продленного дня открываются по запросам родителей, если в образовательной организации созданы соответствующие условия. Открываются они, как правило, для детей с 1 по 4 класс. Количество их несколько сократилось, но не из-за того, что они не финансируются, потому что по запросам они открываются и финансируются. А только потому, что у нас все школы переходят на сегодняшний день в рамках новых стандартов в режим полного дня. И ребенок, приходящий в школу к 8-8.30 и к 9.00, как правило, заканчивает обучение согласно внеурочной деятельности в 15-15.30. Для чего созданы все условия, в том числе и организовано горячее питание. Если запросы будут, будем открывать.    
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста, еще вопросы. Раимов. 
РАИМОВ Р.Р. Уважаемая Елена Петровна, в республике большое внимание уделяется подготовке рабочих кадров. И как я уже говорил, в этом году колледжи и техникумы участвуют в федеральном проекте «Профессионалитет». В связи с чем, как практика показывает, есть результат по подготовке для наших предприятий этих кадров, но тем не менее сохраняется дефицит этих кадров. Хотелось бы узнать, планируется ли в дальнейшем расширение в остальных колледжах для участия в этом федеральном проекте? 
СОЛДАТОВА Е.П. Да. Спасибо за вопрос. Я попыталась тоже на него ответить. Согласно поручению Главы Республики Мордовия и проработке с остальными профильными министерствами, ключевыми работодателями мы на сегодняшний день составляем карту участия всех колледжей, которые есть на территории Республики Мордовия для участия в программе «Профессионалитет» на период до 2026 года. В частности, в конкурс, который будет объявлен в конце 2023 года, мы планируем зайти с 5-ю кластерами. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, еще вопросы. Кузякин Дмитрий Викторович. Пожалуйста, вопрос. 
КУЗЯКИН Д.В. Спасибо. Уважаемая Елена Петровна, доклад хороший. Он, конечно, идет вместе с докладом Ивана Александровича, очень важный, очень значимый. Существенный для нас. Я задавал тот же вопрос, что передавал в Государственное Собрание, но не услышал в Вашем выступлении. Этот вопрос звучал так. В 43 лицее в августе директор ушел, теперь завуч по причине низкой заработной платы. 
Это накануне нового учебного года! Какая причина и делается ли все-таки для того, чтобы этого не происходило впредь, это первое. У нас научный руководитель ушел не очень давно, Подлесный, из учреждения, которое готовит одаренных детей. Почему я поднял этот вопрос, потому что у Путина задавали этот вопрос, наш ребенок, Шатиков его фамилия. Поэтому как мы будем дальше? Есть ли достойная замена? Будет ли преемственность? И как мы будем выглядеть на этом фоне? Потому что вот я открываю бюджет, опять пресловутый наш 2023 год. Доложили, что у нас с 11 до 13 с хвостиком увеличилось финансирование, всё правильно и я с вами соглашаюсь. Но 2024-2025 года идёт уменьшение, практически такое же как увеличение. Из 13 млрд. 582 млн. снижается в 2025 году до 7 млрд. 735 млн. То есть практически чуть ли не вдвое. Как мы будем это людям объяснять? Что мы идём хорошо, социально-экономическое положение у нас прекрасное. Выше среднего показателя по Российской Федерации во всех сферах и отраслях.  Спасибо. 
СОЛДАТОВА Е.П. Спасибо. Я последовательно, Дмитрий Викторович, попробую ответить на четыре Ваших вопроса. Первое, что касается кадровой сменяемости в 43 лицее и ряде других образовательных организациях. Это вполне закономерный процесс. Я вам, депутатам, доложила, что мы сформировали кадровый резерв. На сегодняшний день и 43 лицей, и 40 школа имеют руководителей из числа молодых, талантливых. За ними закреплены наставники. И работа с кадровым резервом она у нас будет последовательно продолжаться.
То, что касается лицея для одаренных детей. Да, действительно, Подлесный Дмитрий Владимирович покинул республику. Это было его собственное желание. Его заявление было удовлетворено. Относительно снижения позиции лицея для одаренных детей. Буквально неделю назад вышел федеральный рейтинг, где республиканский лицей подтвердил свои высокие позиции. +7, +9 показателей вверх к рейтингу, он занимает 13 позицию в топ-100 школ, которые обеспечивают высокую конкурентоспособность своих выпускников. 
По поводу преемственности. В лицее сложился очень хороший коллектив, очень плодотворно работающая команда, которая ежегодно позволяет обеспечивать высокий достойный уровень подготовки, позволяющий нашим ребятам выступать и на всероссийских олимпиадах, и защищать честь России на международных олимпиадах. При этом я бы отметила, что при поддержке Главы Республики Мордовия принято постановление Правительства Республики Мордовия, которое позволяет нам говорить об увеличении заработных плат за стимулирование подготовки детей в этом образовательном учреждении. 
И последний вопрос был про бюджет, про 7,5 и 13,5. Такой вопрос я помню, Дмитрий Викторович, Вы задавали на сессии, когда мы принимали закон о бюджете. На самом деле, когда идет процесс формирования бюджета, он формируется вот таким образом. Но когда мы по итогам года несколько раз в течение года уточняем бюджет, плюс привлечение дополнительных федеральных средств, как правило, год от года он даже показывает тенденцию к росту. Это показал и бюджет 2022 к уровню 2021 года, и 2023 к уровню 2022 года. Я уверена, что и в 2024 году он будет выстроен таким же образом. И снижения не произойдет. Спасибо большое за вопрос.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые депутаты! Будут еще вопросы к Елене Петровне? Пожалуйста, Тимур Владимирович Гераськин. 
ГЕРАСЬКИН Т.В. Елена Петровна, очень обстоятельный доклад, очень конструктивный, очень познавательный. Хотел вот какой вопрос задать. Начался учебный год, и многие родители уже сейчас спрашивают: будут ли работать в школах Мордовии летние лагеря? Это первый момент. И второй момент такой. Сейчас действительно рабочие руки требуются в экономике, и школьники старших классов хотели бы в летние каникулы заработать. Вот ваше личное отношение к этому процессу, когда школьники привлекаются к посильной работе на предприятии, и что для этого делает Министерство образования? Спасибо. 
СОЛДАТОВА Е.П. Спасибо. Действительно, летние лагеря только закончили свою работу. Но у нас при школах будут организованы и осенью лагеря. И, естественно, в летний период при образовательных организациях также будет организован летний отдых. 
То, что касается привлечения школьников. Работать они могут в свободное от учебы время не только в летний период.  И не только в иные каникулярные периоды, которые установлены в течение года в равных долях, три раза плюсом к летним каникулам. Поэтому отношение и моё лично, и Министерства образования к этому сугубо положительное. Что мы для этого делаем. В рамках работы с ключевыми работодателями мы всегда обращаемся к ним, просим, чтобы они предоставляли рабочие места для того, чтобы ребята старше 14 лет смогли выполнять посильную работу, в том числе и на предприятиях. Для этого, как я уже говорила, мы и в техникумах обучаем, и выдаем кроме аттестата ребятам, начиная с 7 класса, свидетельство о получении рабочей профессии. Поэтому эту работу мы всячески будем продолжать.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут еще вопросы? Нет. Нужно поблагодарить Елену Петровну за содержательный доклад и такие полные ответы. А её информацию приобщить к материалам сессии. Не будет возражений? Нет. Принимается. Присаживайтесь.
СОЛДАТОВА Е.П. Спасибо большое. 
 ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! Прежде чем завершить нашу работу, разрешите проинформировать вас о поддержке СВО и о той большой работе депутатского корпуса по поступлению жителей Республики Мордовия на военную службу по контракту.   
Уважаемый Артём Алексеевич, уважаемые коллеги, участники сессии! Полтора года назад Президентом Российской Федерации было объявлено о начале специальной военной операции. Всё это время наша страна испытывает мощнейшее политическое, экономическое давление со стороны западного мира, международный терроризм против стратегических объектов России: 11 пакетов санкций, уход с российского рынка крупнейших западных компаний и многое другое. Это рычаги беспрецедентного прессинга на нашу страну. Республика Мордовия, в том числе депутатский корпус, неоднократно выражала однозначную поддержку решений Президента. Серьезные задачи по поддержке СВО перед нами были поставлены Главой Республики Мордовия. Поэтому с первых дней депутаты Государственного Собрания подключились к работе по оказанию содействия в проведении специальной военной операции. Для эффективного осуществления деятельности в этой сфере Государственным Собранием Республики Мордовия реализован ряд организационных мероприятий, в частности: определены приоритетные формы работы депутатов, налажено взаимодействие депутатского корпуса с иными участниками процесса, проведены работы и совещания с депутатским корпусом по активизации отдельных направлений деятельности в этой сфере.  Заключено соглашение о сотрудничестве Государственного Собрания с региональным филиалом фонда «Защитники Отечества». Это очень важный момент. Уже имея немалый опыт в работе с участниками специальной военной операции, с членами их семей, депутаты во взаимодействии с фондом смогут оказать фонду существенное содействие в решении проблемных ситуаций, в оперативном оказании помощи.
Одним из приоритетных направлений деятельности депутатского корпуса республики в поддержке специальной военной операции является проведение агитационно-разъяснительной работы с гражданами по поступлению на службу по контракту.  Такая работа проводится на собраниях граждан, организуемых администрацией муниципального района совместно с военкоматами, на личном приёме граждан, в социальных сетях. 	В этой работе принимают участие практически все депутаты Государственного Собрания. Наибольшую эффективность имеют такие мероприятия в трудовых коллективах, возглавляемых депутатами. По их результатам более 60 жителей республики заключили контракт с Министерством обороны. Всего же при непосредственном участии депутатов Государственного Собрания в зону специальной военной операции с марта текущего года отправилось около 200 человек. В основном этот вклад внесла фракция «Единая Россия». Отмечу, что фракция «Справедливая Россия» не внесла вклад в общее дело нисколько.  Хотелось бы иметь больше реальных результатов и от представителей КПРФ – 4 человека, ЛДПР – 7 человек. 
Существенное влияние на результаты агитационной работы по поступлению на службу по контракту оказывает работа депутатов с семьями участников СВО. Депутаты помогают с решением бытовых вопросов, помогают с продуктами, лекарствами, поздравляют их с праздниками, вручают подарки. В качестве примера, в преддверии дня знаний депутаты Государственного Собрания Республики Мордовия встретились с первоклассниками, ребятами из многодетных и малообеспеченных семей, а также из семей участников СВО. Поздравили юных жителей республики с началом школьной жизни и вручили им подарки. А на заводе «Рузхиммаш» дети приняли участие в экскурсии по цехам. Такое внимание к семьям участников СВО несомненно влияет на принятие жителями республики решения по поступлению на службу по контракту. Хочу отметить некоторых депутатов, которые наиболее результативно работают по этому направлению. Это Ларин, Поздняков, Пинямаскин, Самолькин, Чалов, Агеев, Атласов, Батайкин. Совсем недавно сын одного из депутатов приступил к службе по контракту в зоне СВО. И всё же считаю, что здесь нами сделано недостаточно. Слабо проводится соответствующая работа депутатами в своих округах: в Ардатовском, Кадошкинском, Торбеевском, Чамзинском, Дубенском муниципалитетах, а также депутатами, представляющими город Саранск. Нужно искать новые мотивации для этого, чтобы наши земляки активно принимали решение о необходимости защищать Родину.  Например, депутаты-руководители предприятий могли бы рассмотреть вопрос о введении обязательной единовременной выплаты для работников, заключивших контракт для участия в СВО, или сохранение за ними заработной платы на период участия в боевых действиях. 
Мы все знаем, что на кону сегодня стоит. Это жизни людей в новых и приграничных с Украиной регионах России, где не прекращаются обстрелы со стороны ВСО.  Это наша с вами мирная, спокойная жизнь. Это память о Великой Отечественной войне, историческая победа наших предков над нацизмом. Разве можно позволить всё это переиначить, повернуть наизнанку. Еще раз призываю всех депутатов подключиться к проводимой работе как можно плотнее, подходить к вопросу индивидуально, найти механизм, чтобы сделать свой вклад более результативным. Нужно не словом, а делом помочь всей стране.  Спасибо за внимание. Аплодисменты. 
	Вот эти аплодисменты означают знак поддержки. Только вот КПРФ не аплодирует почему-то хорошим призывам. Это я как выступающий говорю, а не как председательствующий. 
	Уважаемые депутаты! Я прошу отнестись к этому очень внимательно. Проводится еженедельная работа в этом направлении. Кто, если не вы? Вы пользуетесь большим авторитетом в своих округах. Проводите с жителями разъяснительную работу. Всё надо сделать для того, чтобы мы выполнили те функции, которые возлагаются на нас как на депутатов. 
	Повестка дня вся рассмотрена. У комиссии по Регламенту есть вопросы? Нет. 
	Уважаемые депутаты! Двадцать седьмая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой. Спасибо. 
