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САРАНСК

В Президиуме сессии: 
Здунов А.А., Чибиркин В.В., Тюрин Е.П., Долматова Н.В.  Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Владимир Васильевич Чибиркин.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Добрый день, уважаемые коллеги! Приступаем к работе. На сессии присутствуют 37 депутатов. Кворум имеется.  Двадцать девятая сессия Государственного Собрания Республики Мордовия объявляется открытой.  
(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, Председатель и члены Правительства республики, прокурор Республики Мордовия, председатель Верховного Суда, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов, представители средств массовой информации.  
Коллеги, по вопросам повестки дня есть предложение провести открытое голосование. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Принимается. 
Прошу Счетную комиссию приступить к исполнению своих обязанностей. 
Уважаемые депутаты! У вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.  
Будут ли замечания и   предложения по повестке? Нет. Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо.  Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Уважаемые депутаты! По регламенту сессии предлагается рассмотреть все вопросы до 17.30. Нет возражений? Нет. 
	Коллеги! Хочу вас проинформировать, что в соответствии с Регламентом Государственного Собрания депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания по уважительной причине, вправе выразить своё мнение по вопросам повестки дня. Депутаты Болдырев, Вдовин, Заликова, Киселева и Солодовникова на сегодняшней сессии отсутствуют по уважительной причине. Соответствующие документы представлены. Прошу по всем вопросам повестки дня включать их голоса как проголосовавших «за». 
	Приступаем к рассмотрению вопросов повестки дня сессии. Первый вопрос, уважаемые депутаты, – о проекте закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О республиканском бюджете Республики Мордовия на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Тюркину Сергею Александровичу – Министру финансов Республики Мордовия. 
	ТЮРКИН С.А.   Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, депутаты и участники сессии! На Ваше рассмотрение представляется проект закона о внесении изменений в республиканский бюджет на текущий год и на плановый период. Законопроект разработан в связи с увеличением собственных доходов бюджета Республики Мордовия. Кроме того, законопроект учитывает предложения главных распорядителей бюджетных средств о перераспределении утвержденных бюджетных ассигнований.
Несколько слов об итогах исполнения республиканского бюджета за 10 месяцев текущего года. За январь-октябрь 2023 года поступления налоговых и неналоговых доходов в республиканский бюджет составили 29 млрд. 282 млн. рублей, это на 822 млн. рублей больше аналогичного периода прошлого года, темп роста составил 102,9%. Годовые прогнозные назначения на 1 ноября исполнены на 89%.
Рост обеспечен увеличением поступлений по налогу на доходы физических лиц – на 807 млн. рублей, темп роста 111%, акцизам на нефтепродукты, которые полностью зачисляются в Дорожный фонд Республики Мордовия, 179 млн. рублей, акцизам на пиво – на 172 млн. рублей, темп роста 110%, налог на имущество организаций – 638 млн. рублей. На 759 млн. рублей выросли поступления по упрощённой системе налогообложения (темп роста здесь составляет 145%).
Учитывая фактические темпы поступления дохов, произведена корректировка прогнозных значений по налоговым и неналоговым доходам республиканского бюджета в сторону увеличения.  
Предлагается увеличить объем доходов на 2023 год на 1 млрд. 78 млн. рублей.
Основной вклад – это налог на доходы физических лиц – 270 млн. рублей, налог на прибыль организаций 239 млн. рублей, акцизы на нефтепродукты 179 млн. рублей, налог, взимаемый в связи с применением упрощенной системы налогообложения, – 153 млн. рублей, штрафы за административные правонарушения в области дорожного движения 133 млн. рублей и доходы от размещения средств бюджета на едином казначейском счете 72 млн. рублей.
Расходную часть республиканского бюджета также предлагается увеличить на 1 млрд. 78 млн. рублей по следующим направлениям:
313 млн. рублей на ремонт автомобильных дорог общего пользования регионального и муниципального значения;
296 млн. рублей на обеспечение деятельности системы здравоохранения республики;
151 млн. рублей на текущее содержание государственных учреждений, оплату налогов и коммунальных услуг;
78 млн. рублей на увеличение резервных средств, в том числе Резервного фонда Правительства Республики Мордовия и Главы Республики Мордовия;
60 млн. рублей на субсидии организациям, предоставляющим коммунальные услуги для населения, на возмещение недополученных доходов. 
Также предусматриваются средства в сумме 54 млн. рублей на транспортное обслуживание населения Республики Мордовия. 
28 млн. рублей на переселение граждан из аварийного ветхого фонда;
20 млн. рублей на обеспечение льготными лекарственными препаратами. 
Также включаются в расходы 4 млн. 500 тыс. рублей на обеспечение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями. 
Предусматриваются средства на софинансирование регионального проекта «Профессионалитет», на развитие внешнеэкономической, межрегиональной деятельности и на мероприятия по сохранению и популяризации языков и культурного наследия народов Республики Мордовия.
С учетом предложенных изменений доходная часть республиканского бюджета Республики Мордовия в 2023 году составит 57 млрд. 198 млн. рублей, расходная – 59 млрд. 484 млн. рублей.
Дефицит республиканского бюджета Республики Мордовия в 2023 году остается без изменений и составит 2 млрд. 286 млн. рублей. И полностью покрывается за счет остатков на счете бюджета по состоянию на 1 января 2023 года. Основные параметры бюджета Республики Мордовия на плановый период не изменились. 
Уважаемые депутаты! Представленный законопроект согласован с Министерством финансов Российской Федерации, имеется положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия, Счетной палаты Республики Мордовия, законопроект прошел публичную независимую экспертизу, в связи с чем прошу вас поддержать предлагаемые изменения с учетом поправки и проголосовать за принятие законопроекта на одном заседании в двух чтениях. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет вопросов. У головного комитета есть что дополнить? Присаживайтесь. Спасибо. Кто желает выступить? 
	Уважаемые коллеги! Хотел бы предоставить слово по данному вопросу представителям всех фракций. 
	Слово от фракции «Единая Россия» в Государственном Собрании предоставляется Долматовой Наталье Владимировне. Пожалуйста. 
	ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и участники сессии! На заседании фракции «Единая Россия» депутатами консолидировано поддержан проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О республиканском бюджете Республики Мордовия на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов».  Почему для нас это важно? Почему так важен закон? Прежде всего потому, что мы сегодня увеличиваем ассигнования на социально значимые нужды. На самом деле посмотрите, какой закон мы сегодня принимаем. Мы принимаем тот закон, который важен для каждого жителя республики. Поясняю. Здоровье жителей нашего региона – это здоровье каждого. На обеспечение лекарственными средствами льготных категорий граждан республики дополнительно направлено 20 млн. средств, и общая сумму средств республиканского бюджета на обеспечение лекарственными средствами составит 969 млн. рублей. Коллеги! Напомню, что когда мы принимали бюджет, цифра была 472,1 млн. рублей. То есть практически в два с половиной раза увеличены бюджетные ассигнования для льготных категорий граждан, получающих такую необходимую медицинскую помощь. Факты вещь упрямая. И если мы посмотрим на бюджет прошлого года, то на данные цели было выделено порядка 800 млн. рублей. То есть за текущий плановый период, за всего 9 месяцев, мы увеличили количество бюджетных средств на лекарственное обеспечение. Хочу сказать, что увеличиваются и расходы на обеспечение всей системы здравоохранения. 296,1 млн. рублей – цифра значительная.
	 Мы много и долго говорили с вами о вопросе аварийного жилья, о переселении из аварийного жилья наших граждан. И сегодня по проекту закона выделяется 28 млн. рублей на решение этого вопроса, плюс 35 млн. рублей за счет внутренних передвижек. Очень чувствительный вопрос –  вопрос обеспечения жильем детей-сирот. И сегодня в данном законопроекте дополнительно на решение данного вопроса будет направлено 4,5 млн. рублей. 
	Коллеги! Вы знаете, особо хочу подчеркнуть, что данные расходы будут производиться за счет собственных доходов республики. Что является несомненным результатом продуманной и системной работы Главы Республики Мордовия, Правительства республики. Фракция «Единая Россия» поддерживает проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О республиканском бюджете Республики Мордовия на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов».  Спасибо.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Слово предоставляется Тюрину Евгению Павловичу – руководителю фракции политической партии «Либерально-демократическая партия России» в Государственном Собрании Республики Мордовия. 
	ТЮРИН Е.П. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Коллеги, приглашенные! Любые дополнительные доходы, поступающие в бюджет республики, всегда вызывают одобрение. Так как это дает возможность дополнительно направить средства на улучшение жизни жителей республики, строительство или ремонт новых дорог, лекарственное обеспечение. Но мы уже неоднократно выступали об эффективности расходования бюджетных средств, о качестве оказываемых услуг. В региональные отделения поступают обращения граждан и в социальных сетях наши депутаты получают обращения, в которых жители проявляют обеспокоенность. Например, из последнего, позавчера. Кладут асфальт в лужи. Еще раз хочу подчеркнуть о необходимости осуществлять постоянный контроль и работать с подрядчиками по гарантийному ремонту. Иначе никаких средств ни на что не хватит. И, на наш взгляд, при поступлении дополнительных средств в бюджет 2023 года и при формировании бюджета на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов необходимо обратить внимание на систему среднего и среднего профессионального образования. В промышленности благодаря слаженной работе Главы Республики Мордовия, Правительства заработная плата демонстрирует рост до среднего уровня по России. Чего нельзя сказать про зарплату учителей. В связи с этим наблюдается отток кадров из профессии в другие регионы или отрасли. Соответственно и количество мужчин в системе образования составляет не более 7%. Мужчины не идут работать в школу из-за низкой оплаты учительского труда.  Хотя много истинно мужских дисциплин. Этот показатель необходимо увеличивать. Об этом говорит история России. И сейчас с окончанием специальной военной операции большое количество мужчин могли бы найти работу в школах, могли бы работать с нашими детьми. 
	Фракция ЛДПР поддерживает проект закона. Но просим обратить внимание на наши рекомендации. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Слово предоставляется Пивкину Сергею Михайловичу – заместителю руководителя фракции политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации» в Государственном Собрании. 	Пожалуйста. 
	ПИВКИН С.М. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, депутаты и приглашенные! Фракция КПРФ поддерживает внесение изменений в Закон Республики Мордовия «О республиканском бюджете Республики Мордовия на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов».  В целом бюджет нам понятен. Однако одновременно просили бы прокомментировать распределение субвенций на организацию питания детей из малообеспеченных семей в образовательных организациях. В связи с тем, что из приведенных данных в таблице не понятно резкое сокращение или увеличение субвенций в разрезе муниципальных образований. В частности, в Краснослободском районе и Кочкуровском. В Краснослободском районе на 2023 год где-то 3 млн. с копейками, на 2024 – снижение – 1 млн. 300, на 2025 – где-то 1 млн.70, по-моему. Кочкуровский район наоборот. В 2023 году – по 900 тыс., 2024 – уже 8 млн. и 2025 – где-то около 7 млн. Здесь либо родители богаче стали, либо школьников меньше будет. Что-то не понятно нам. 
	Также в адрес депутатов фракции КПРФ поступают многочисленные обращения от жителей республики по вопросу обеспечения лекарственными препаратами льготных категорий граждан. В связи с этим хотелось бы уточнить, выделение средств в сумме 969 млн. рублей будет ли достаточно для решения данной проблемы на территории республики? Спасибо за внимание.   
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Присаживайтесь. Слово предоставляется Гераськину Тимуру Владимировичу – руководителю фракции Социалистической политической партии «Справедливая Россия – патриоты за правду» в Государственном Собрании Республики Мордовия. Пожалуйста, Тимур Владимирович. 
[bookmark: _GoBack]	ГЕРАСЬКИН Т.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич!  Уважаемые депутаты и приглашенные! Фракция партии «Справедливая Россия – за правду» в Государственном Собрании Республики Мордовия поддержит Закон «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О республиканском бюджете Республики Мордовия на 2023 и на плановый период 2024 и 2025 годов». 
	Как уже отмечалось ранее, на данной сессии мы распределяем собственные доходы республиканского бюджета, не полученную помощь федерального центра, а свои доходы. И одной из важнейших частей является увеличение налога на доходы физических лиц. То есть что это такое? Росла зарплата в Республике Мордовия. Это важнейший момент, который необходимо отметить. Сегодня было заседание Комитета по местному самоуправлению, присутствовал заместитель Министра финансов, и детально мы разбирали какие-то моменты. Отмечалась, что именно социальная направленность: 28 млн. рублей направляется на переселение из ветхого жилья, 4,5 млн. детям-сиротам. Чувствительные статьи, небольшие суммы, но здесь важно движение, безусловно. Поспорили мы, сколько квартир можно купить – 2-3, в зависимости от места расположения. Также важным моментом является то, что все-таки, наверное, та сумма, которая идет на лекарственные средства, она вроде бы велика, но не надо забывать, что лекарства очень сильно подорожали, это важный момент. То есть сколько в количественном выражении здесь получат наши граждане лекарств. В целом, безусловно, движение это очень позитивное. Фракция поддерживает данный проект закона. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые коллеги! Перед тем как приступить к голосованию в первом чтении, Сергей Александрович, у Вас на поступившие вопросы есть что ответить? Пожалуйста.
	ТЮРКИН С.А. Да, спасибо за вопросы. Относительно распределения субвенций. Данное предложение внесено Министерством образования Республики Мордовия, и связано это с изменением контингента обучающихся. То есть мы готовы предоставить вам цифровую аналитику. Для того, чтобы понять, где и как произошли изменения. 
	По льготным лекарственным препаратам. За последние три года в бюджете средства были увеличены в два раза на данное направление. Полностью отсутствует кредиторская задолженность. В 2020 году она достигала 200-250 млн. рублей. Были проблемы не только с поставкой препаратов, но и с логистикой, и с обеспечением.  Сейчас этот вопрос решен. Мы оплачиваем своевременно, без каких-либо задержек. Поступательно увеличиваем средства на льготное лекарственное обеспечение. Действительно, мы практически к миллиарду приблизились. Потребность, заявленная Министерством здравоохранения Республики Мордовия, составляет 1 млрд. 200. Пока мы в полном объеме не обеспечиваем данное направление. Но при формировании бюджета на 2024 год это также будет рассмотрено и данное направление будет поддержано. 
	По обеспечению детей-сирот. Этот вопрос тоже, действительно, очень важный. В прошлом году было 88 квартир приобретено, в этом году 120 квартир.  В 2024 году мы уже планируем 200 млн. рублей собственных средств направить на обеспечение жильем детей-сирот. И эта статья расходов будет также увеличена в течение 2024 года. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые коллеги! Все отметили, что наши изменения в бюджет имеют положительную динамику. Это наши собственные средства, заработанные предприятиями, это рост наших заработных плат. Это НДФЛ, налог на прибыль. Все выросло. Это говорит о том, что экономика республики работает положительно. Поэтому поступило одно предложение – принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании с учетом поправки. Голосуем за принятие закона в первом чтении. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Принимается. 
	 Ко второму чтению поступили поправки, внесенные инициатором и головным комитетом. Поправки согласованы. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят единогласно. Спасибо. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Мордовия на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Маркину Олегу Валентиновичу – Министру здравоохранения Республики Мордовия. Пожалуйста. 
	МАРКИН О.В. Добрый день, уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, уважаемые депутаты, участники сессии! Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Мордовия на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» подготовлен в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации, Законом Республики Мордовия «О бюджетном процессе в Республике Мордовия». Внесение изменений в закон обусловлено необходимостью корректировки расходной части с учетом его фактического исполнения по итогам 7 месяцев текущего года. Увеличены расходы на оплату медицинской помощи, оказанной жителям Мордовии в медицинских организациях региона на 25 млн. рублей за счет снижения соответствующего показателя по медицинской помощи, оказанной жителям Мордовии за пределами региона. То есть ежегодно из всей субвенции, доводимой по фонду обязательного медицинского страхования, закладывается определенный расход для оказания медицинской помощи жителям, застрахованным у нас в регионе, за пределами региона проживающими, либо в случае необходимости направления в федеральные центры. Часть этой помощи мы оказали у себя. Получили экономию 25 млн. рублей, и эта медицинская помощь будет направлена в том числе на открывшийся в августе этого года реабилитационный центр Мордовской республиканской центральной клинической больницы. 
	В целях приведения независимой антикоррупционной экспертизы проект закона размещен на официальном сайте органов государственной власти Республики Мордовия в сети «Интернет» 22 августа 2023 года. 
	Уважаемые депутаты! Прошу вас принять данный законопроект в двух чтениях на одной сессии. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. 
МАРКИН О.В. Если можно, я по льготному лекарственному обеспечению еще прокомментирую. Хочется сказать огромное спасибо за то, что по сравнению с предыдущим годом на 170 млн. рублей было выделено дополнительных средств, как правильно Наталья Владимировна сказала, и коллеги выступающие, что, естественно, лекарственные препараты подорожали.  Это раз. Второе. Мы пожинаем плоды перенесенного ковида. Только в этом году у нас на 1400 пациентов с сахарным диабетом увеличилось. И кроме того, все этих средства, которые у нас сейчас будут складываться по экономии внутри Минздрава, мы также направим на льготное лекарственное обеспечение. Это у нас на особом контроле. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо, Олег Валентинович, за Ваше выступление и за информацию.  У головного комитета есть что дополнить? 
ГОЛУБЕВ В.А.  Принять на одном заседании в двух чтениях.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало.  Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят единогласно.  
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 3 и 4 Закона Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов в области организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом на территории Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Кандрину Валерию Алексеевичу – председателю Государственного комитета по транспорту и дорожному хозяйству Республики Мордовия. 
КАНДРИН В.А. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги и депутаты! На ваше рассмотрение вносится проект закона, который разработан в целях приведения Закона Республики Мордовия от 17 августа 2016 года № 17-З в соответствии с Федеральным законом от 13 июля 2015 года № 220 «Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Российской Федерации» и о внесении изменений в отдельные законодательные акты в Российской Федерации», а также в соответствие с представлением прокуратуры Республики Мордовия.
Законопроектом предусматривается, что Правительством Республики Мордовия устанавливается порядок подготовки реализации регионального комплексного плана транспортного обслуживания населения. А также утверждается региональный комплексный план и региональный стандарт транспортного обслуживания населения. Уполномоченный орган в области организации регулярных перевозок наделяется полномочиями по разработке данного плана и регионального стандарта транспортного обслуживания. А также полномочие уполномоченного органа, указанное в подпункте 14 статьи 14, признается утратившим силу в соответствии с федеральным законом от 13 июля 2015 года. 
После принятия законопроекта потребуется внесение изменения в положение о Государственном комитете по транспорту и дорожному хозяйству Республики Мордовия, проект постановления подготовлен.
Принятие проекта закона не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. В связи с вышеизложенным прошу рассмотреть и принять данный законопроект в двух чтениях в ходе одного заседания.        
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Закон хорошо проработан на комитетах и предлагается принять в двух чтениях на одном заседании. Поэтому ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Кто за? Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять законопроект в целом, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят единогласно. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статьи 4 и 5 Закона Республики Мордовия «Об организации и обеспечении отдыха и оздоровления детей в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Игошевой Ольге Александровне – исполняющей обязанности Министра спорта Республики Мордовия.
ИГОШЕВА О.А.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Депутаты и участники сессии!  Распоряжением Правительства Республики Мордовия от 23 октября 2023 года Правительством Республики Мордовия в порядке законодательной инициативы внесен в Государственное Собрание Республики Мордовия проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 4 и 5 Закона Республики Мордовия «Об организации и обеспечении отдыха и оздоровления детей в Республике Мордовия».
Законопроектом предполагается разграничить полномочия исполнительных органов государственной власти Республики Мордовия в сфере организации отдыха и оздоровления детей согласно реализуемым полномочиям. В частности, в действующей редакции подпункт 4 статьи 4 Закона Республики Мордовия от 17 августа 2017 года № 61-З «Об организации обеспечения отдыха и оздоровления детей в Республике Мордовия» утратил актуальность ввиду передачи полномочий в сфере молодежной политики в Государственный комитет по делам молодежи Республики Мордовия и полномочий в сфере туризма в Министерство экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия. Кроме того, законом предполагается привести терминологию, используемую в законе, в соответствие с терминологией, используемой в Федеральном законе «О физической культуре и спорте» от 4 декабря 2007 года № 329-З. 
Министерством спорта республики согласованы поправки на законопроект, подготовленные Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по социальной политике. 
Уважаемые депутаты! Прошу поддержать данный законопроект и проголосовать на одном заседании в двух чтениях. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить, Наталья Владимировна?
ДОЛМАТОВА Н.В. Принять с учетом поправок. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. С учетом поправок. Спасибо.  Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят единогласно. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, на территории Республики Мордовия», внесенный прокурором Республики Мордовия. Слово предоставляется Лапину Сергею Юрьевичу – прокурору республики.
ЛАПИН С.Ю. Добрый день, уважаемый Глава республики, уважаемый Председатель Государственного Собрания, депутаты и присутствующие! Вашему вниманию представляется законопроект «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, на территории Республики Мордовия». Существующие в региональном законодательстве правила позволяют сегодня потратить средства республиканского материнского капитала на образование, улучшение жилищных условий, формирование накопительной пенсии матери, приобретение автотранспорта. 
Однако анализ ситуации через призму прокурорского надзора и поступающие обращения граждан, в том числе на моих личных приемах, показывает, что вопрос использования маткапитала с учетом его важности и актуальности требует расширения направления его использования. В целях защиты прав семей с детьми, законопроектом предлагается скорректировать правила по трем направлениям. 
Первое, дать семьям возможность использовать средства маткапитала на социальную адаптацию детей-инвалидов. Количество имеющих такой статус детей в республике ежегодно увеличивается. В настоящее время на диспансерном учете состоит порядка 2,5 тысяч таких детей, а социализация детей-инвалидов требует от родителей значительных денежных затрат. И поэтому использование маткапитала на социальную адаптацию приведет к сокращению финансового бремени родителей на такие цели. 
Второе. Разрешить тратить эти средства на получение платных медицинских услуг детьми в российских медицинских организациях. К сожалению, проблему качественного и своевременного получения медицинских услуг, в первую очередь узкоспециализированных, окончательно разрешить пока не удалось. Особенно актуальна она для жителей сельских территорий и отдаленных населенных пунктов. В этой связи возможность направления средств маткапитала на получение ребенком платных медицинских услуг поможет своевременно в постановке диагноза и обеспечит необходимое лечение при минимизации финансовых затрат родителей. 
И третье направление расходования – это оплата отдыха и оздоровления детей. Реализация данной инициативы позволит большему количеству детей получить возможность посетить оздоровительные детские лагеря и санатории, сделать такой отдых более доступным, в том числе для многодетных семей и семей с невысоким доходом. Нововведения в целом будут способствовать повышению качества жизни семей с детьми. Законопроект не потребует дополнительных бюджетных расходов. К проекту закона имеются согласованные поправки. Предлагается поддержать внесенный законопроект и принять его на одной сессии в двух чтениях с учетом согласованных поправок.  Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, Тюрин Евгений Павлович. 
ТЮРИН Е.П. Сергей Юрьевич, хорошая инициатива. Полностью поддерживаем. Хотелось бы в порядке уточнения. Приобретение товаров и услуг, предназначенных для социальной адаптации, интеграции в обществе детей-инвалидов. Эта норма распространяется на ремонт дорогостоящей техники для этих детей? Потому что зачастую возникает такая ситуация. Приобрели, например, инвалиду кресло. Вы знаете, что там зачастую стоимость доходит до полмиллиона рублей. Сломалось оно. Семья опять обращается. И опять кресло покупать, хотя ремонт может быть 50,70, 100 тысяч рублей.  Спасибо. 
ЛАПИН С.Ю.  Вот если сегодня депутаты поддержат нашу инициативу, все эти нюансы и вопросы будут проработаны в рамках уже принятия подзаконных нормативных документов в Правительстве Республики Мордовия. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Еще вопросы? Очень своевременный законопроект, расширяет использование материнского капитала. Особенно важно в сегодняшней ситуации. Поэтому спасибо за инициативу, Сергей Юрьевич. У головного комитета есть что дополнить? 
	ДОЛМАТОВА Н.В. Предлагаем принять с учетом поправок в силу социальной значимости закона. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. Тогда приступаем к голосованию. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, голосуем. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором.
Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.
Закон принят единогласно.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О противодействии коррупции в Республике Мордовия», внесенный Комитетом Государственного Собрания по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу – председателю комитета.
АЛЁХИН В.В.   Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты и участники сессии! На прошлом заседании депутаты удовлетворили протест прокурора Республики Мордовия на отдельные положения Закона Республики Мордовия «О противодействии коррупции в Республике Мордовия». В частности, прокурор обоснованно обратил наше внимание на то, что федеральным законодателем из части первой статьи 3 Федерального закона «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам» исключена обязанность лиц, замещающих в том числе муниципальные должности, представлять ежегодно сведения об акциях. Поэтому сегодня, выполняя поручение сессии, комитет разработал соответствующий законопроект и предлагает внести соответствующие изменения в Закон Республики Мордовия «О противодействии коррупции в Республике Мордовия». В частности, в пункте 1 статьи 11 слово «акции» исключить и в приложении 1 слово «акции» исключить. Просим рассмотреть и принять в двух чтениях на настоящем заседании. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет вопросов. Кто желает выступить? Нет. Всем всё понятно. Небольшой закон, но он требует внесения изменений. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать.  Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят единогласно.  
Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «Об утверждении перечня вопросов, поставленных Государственным Собранием Республики Мордовия к отчету о результатах деятельности Правительства Республики Мордовия за 2023 год», внесенный Советом Государственного Собрания. Напоминаю, что в соответствии со статьей 94 Конституции Республики Мордовия в Государственное Собрание представляется отчет о результатах деятельности Правительства Республики Мордовия за 2023 год, в том числе по вопросам поставленным Государственным Собранием. В соответствии со статьей 66-2 Регламента Государственного Собрания депутатские объединения и комитеты Государственного Собрания представили в Совет Государственного Собрания вопросы, которые должно осветить в своем заключительном выступлении Правительство Республики Мордовия за текущий год.  Проект постановления у вас имеется. Оно прошло обсуждение во всех комитетах и на заседании Совета Государственного Собрания. Есть ли вопросы у депутатов? Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Кто воздержался? Нет. Решение принято. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос об утверждении перечня предложений по наказам избирателей на 2024 год, внесенный Комитетом по бюджету, финансам и налогам. Слово предоставляется Голубеву Владимиру Александровичу – заместителю председателя комитета. 
ГОЛУБЕВ В.А. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! Проект постановления разработан Комитетом по бюджету, финансам и налогам в соответствии с законом Республики Мордовия о наказах избирателей. 
Проектом постановления предлагается утвердить перечень предложений по наказам избирателей на 2024 год, сформированный с учетом предварительного согласования с Правительством Республики Мордовия.   Мероприятия по реализации предлагаемых наказов будут учтены в проекте закона о республиканском бюджете Республики Мордовия на 2024 год и на плановый период до 2025 и 2026 годов в рамках региональных проектов и государственных программ Республики Мордовия. 
Перечень предложений включает 46 наказов. Из них более 80% касаются строительства, реконструкции, капитального ремонта автомобильных дорог общего пользования. Кроме того, депутаты берут себе в наказы строительство водоснабжения в поселке Ромоданово Ромодановского муниципального района. Капитальный ремонт объектов социально-культурной сферы в Ардатовском, Инсарском, Теньгушевском муниципальных районах. После принятия данного постановления перечисленные объекты будут на особом контроле депутатов и Государственного Собрания Республики Мордовия. Комитетом на заседании рассмотрен данный проект и принято решение рекомендовать Государственному Собранию Республики Мордовия принять проект постановления. Прошу поддержать его принятие. Спасибо.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Все ваши предложения, которые поступали согласно закону о наказах избирателей, были подробно рассмотрены. Сейчас Правительство должно рассмотреть и исходя из финансовых возможностей будем еще раз рассматривать при принятии бюджета на 2024 год. Поэтому внимательно смотрите за своими предложениями.  
Приступаем к голосованию. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос «О внесении изменений в Правила аккредитации журналистов средств массовой информации при Государственном Собрании Республики Мордовия», внесенный Комитетом по социальной политике. Проект постановления, пояснительная записка у вас имеются.  Вопрос подробно рассмотрен на заседании комитета и Совета Государственного Собрания. Инициатором проекта внесена поправка. Наталья Владимировна, есть что высказать по данному вопросу? 
ДОЛМАТОВА Н.В. Комитет предлагает данное постановление принять. Правила аккредитации журналистов полностью соответствуют федеральному законодательству.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть еще предложения? Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято. 
Уважаемые депутаты! Глава Республики Мордовия внес в Государственное Собрание Республики Мордовия предложение по кандидатурам представителей общественности в квалификационную коллегию судей Республики Мордовия. Анкетные данные на предложенные кандидатуры у вас имеются. Кандидатуры рассмотрены на заседании Комитета по законодательству и законности и получили поддержку. Слово предоставляется председателю Комитета по законодательству и законности Алёхину Валерию Владимировичу.
АЛЁХИН В.В.   Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты и участники сессии! Как уже сказал Владимир Васильевич, Глава республики, руководствуясь Законом Республики Мордовия «О порядке назначения представителя общественности в квалификационную коллегию судей Республики Мордовия», внес две кандидатуры. Поясню, что квалификационная коллегия судей – это весьма важный орган судейского сообщества. Он состоит у нас в республике из 19 членов. Туда входят представители судей судов общей юрисдикции, судьи Арбитражного суда, мировые судьи. Семь представителей общественности, назначаемых Государственным Собранием Республики Мордовия, и представитель Президента в лице главного федерального инспектора. В нашей квоте из семи представителей общественности летом образовалось две вакансии. Поэтому сегодня мы с вами должны эти две вакансии заместить. Как сказал Владимир Васильевич, на комитете рассмотрены кандидатуры Беляркиной Марии Сергеевны – начальника юридического отдела Военного комиссариата Республики Мордовия и Лодыгина Валерия Геннадьевича – пенсионера органов внутренних дел, председателя Октябрьского районного Совета ветеранов. Они соответствуют требованиям, которые предъявляются к представителям общественности законом. А это именно какие требования – возраст не менее 35 лет, наличие высшего юридического образования, отсутствие порочащих проступков, эти лица не должны занимать государственные, муниципальные должности, должности государственной муниципальной службы, они не должны быть руководителями учреждений, предприятий и организаций всех форм собственности независимо от организационно-правовой формы собственности, не должны быть адвокатами и нотариусами. Поэтому данные кандидаты соответствуют всем требованиям. Комитет просит рассмотреть и принять соответствующее решение, поддержать Главу республики. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Валерий Владимирович. Уважаемые коллеги! Можете задать вопросы, кого мы рекомендуем, Марии Сергеевне и Валерию Геннадьевичу.  Вот они перед вами. Имеют большой опыт работы в Республике Мордовия. Их знают все. Имеют соответствующее профессиональное образование. И, я думаю, в коллегии судей будут представлять нашу общественность на должном уровне. Есть вопросы? Нет. Тогда кто за то, чтобы назначить представителем общественности в квалификационную коллегию судей Республики Мордовия Беляркину Марию Сергеевну, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. Поздравляем Вас, хорошей работы. Аплодисменты. 
Кто за то, чтобы назначить представителем общественности в квалификационную коллегию судей Республики Мордовия Лодыгина Валерия Геннадьевича, прошу голосовать. Голосуем. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Поздравляем, успешной Вам работы. Депутаты вам будут верными помощниками. Аплодисменты. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о назначении на должность мирового судьи Республики Мордовия. Анкетные данные по предложенной кандидатуре у вас имеются. Кандидатура рассмотрена на заседании Комитета по законодательству и законности и получила поддержку. Слово предоставляется Кияйкину Валерию Михайловичу – председателю Верховного Суда.   
КИЯЙКИН В.М. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Представляю Ивашкину Екатерину Васильевну к назначению на должность мирового судьи судебного участка № 2 Октябрьского района впервые на срок 3 года. Обращаю внимание, что у Екатерины Васильевны вся трудовая деятельность связана с органами суда. Работала 11 лет в должности секретаря суда и в последнее время является помощником судьи Верховного Суда. Весьма успешно сдала квалификационный экзамен. Мы думаем, что справится с возложенными на неё обязанностями, если вы её кандидатуру поддержите. Просим поддержать данную кандидатуру.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к Ивашкиной Екатерине Васильевне? Уважаемые депутаты, особенно представители Октябрьского района, вам работать вместе, решать все злободневные вопросы. А в Октябрьском районе у мировых судей работы очень, очень много. Так, Валерий Михайлович? 
КИЯЙКИН В.М. Самая большая нагрузка в республике в Октябрьском районе. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Поэтому есть вопросы?  Нет.  Тогда переходим к голосованию. Кто за то, чтобы назначить Ивашкину Екатерину Васильевну на должность мирового судьи судебного участка № 2 Октябрьского района города Саранска Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Екатерина Васильевна, примите наши поздравления и пожелания успешной работы. Аплодисменты. 
Следующий вопрос повестки дня. Руководитель Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Мордовия Харитонова Татьяна Петровна проинформирует депутатов о деятельности территориального органа в 2023 году. Пожалуйста, Татьяна Петровна. Регламент не более 20 минут, напоминаю. 
ХАРИТОНОВА Т.П.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты Государственного Собрания Республики Мордовия и приглашенные!
Вашему вниманию я представляю информацию о санитарно-эпидемиологическом благополучии на территории Республики Мордовия.
 Надзор за санитарно-эпидемиологической ситуацией в республике осуществляет Управление Роспотребназдора и ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Мордовия», это подведомственное наше учреждение, которое осуществляет все лабораторные исследования. 
Начну с эпидемиологической ситуации по инфекционной заболеваемости. 
Мы на слайде видим, что заболеваемость у нас за 9 месяцев не превышает средние многолетние показатели.   
Общее число инфекционных заболеваний снизилось по сравнению с этим же периодом прошлого года на 41 процент. Снижение произошло в основном за счет заболеваемости COVID-19 и ОРВИ.
Коротко остановлюсь на заболеваемости по COVID-19.  Всего за 9 месяцев у нас было 6240 случаев, 520 случаев у детей до 17 лет.  Хочу сказать, что в летние месяцы фактически мы не регистрировали заболеваемость COVIDом. У нас в неделю было от 4 до 6-7 случаев. Сейчас, начиная с середины сентября, мы, к сожалению, видим небольшой, но все-таки рост. За прошедшую неделю было всего 89 случаев. Хочу сказать, что по-прежнему на сегодня возбудителем данного заболевания является штамм омикрон, который преимущественно вызывает заболеваемость верхних дыхательных путей, имеющий клиническую картину ОРВИ.
Хотела бы остановиться на иммунизации против гриппа. Мы скоро ожидаем подъем заболеваемости или проявление заболеваемости гриппом. Сегодня всего привито 370500 человек по республике. Охват населения составляет 49%. На сегодня у нас больший процент, причем в целом по Российской Федерации, но нам желательно охватить иммунизацией население где-то около 53%, хотя бы как в том году. Очень слабо прививаются работники организаций и предприятий за счет работодателей.   К сожалению, на сегодня привито всего чуть более 10 тысяч человек. За счет регионального бюджета было закуплено 26 тыс. 350 доз для детского населения. Поэтому охват прививками детского населения в этом году будет достаточным. А вот работники предприятий, к сожалению, могут быть в числе тех, кто может иметь эпидемические очаги заболеваний в трудовых коллективах.  
По заболеваемости корью хочу доложить, что ситуация спокойная. У нас всего было 3 завозных случая заболеваемостью корью из Москвы, Московской области. Благодаря противоэпидемическим мероприятиям в очагах, которые были проведены нашими коллегами из лечебных учреждений вовремя, очаги были все отработаны. 
По природно-очаговым заболеваниям. У нас здесь есть возбудители туляремии, лептоспироза, геморрагической лихорадки с почечным синдромом. Это мы находим в окружающей среде, когда исследуем материалы от мышей, клещей, комаров и так далее. Поэтому я бы хотела обратиться   к главам муниципальных районов, чтобы при формировании бюджета на следующий год заложить финансы на проведение обработок территорий: лесопарковые зоны, зоны отдыха, летние оздоровительные учреждения для того, чтобы на следующий год не было данных заболеваний.   	На сегодня, к сожалению, я не могу обойти вопрос профилактики заболеваний бешенством людей. Бешенство – это заболевание, которое при несвоевременной вакцинации, в 100% приводит к летальному исходу. К сожалению, укусы людей больными животными, дикими либо домашними, на сегодня имеют место быть.  И если мы посмотрим на слайд, то, к сожалению, за последние 5 лет у нас особой положительной динамики в этом плане нет. Укусы населения животными, в том числе собаками, регистрируются и в этом году, процент больше на 16%. Поэтому на сегодня остро стоит вопрос по защите населения, в том числе детей, от бродячих собак, ответственности лиц, имеющих собак, по вине которых страдают люди. 
Остановлюсь на вопросах качества питьевой воды в республике.  Управление совместно с Министерством энергетики и жилищно-коммунального хозяйства участвует в реализации Федерального проекта «Чистая вода». Мы видим, что за 2022 год все целевые показатели по достижению населения доброкачественной питьевой водой у нас в республике выполнены. И мы сейчас в конце года будем анализировать выполнение данных показателей за 2023 год. 
Управлением исследуется питьевая вода как из источников централизованного водоснабжения, так и из водопроводной сети. Хочу сказать, что в источниках водоснабжения питьевая вода, к сожалению, у нас не отвечает по следующим показателям – это фтор, бор и сульфаты. После проведения мероприятий в рамках федерального проекта «Чистая вода»: это реконструкция водозаборов, эта установка систем водоочистки мы видим, что в распределительной сети качество воды улучшается. 
На сегодня есть возможность у каждого жителя республики посмотреть интерактивную карту контроля качества питьевой воды в Российской Федерации, забить свой населенный пункт на сайте и увидеть: какая вода доставляется каждому жителю нашей республики. Поэтому в этом плане наша служба проводит большую работу для того, чтобы охватить как больше населенных пунктов и проанализировать: какое качество питьевой воды в том или ином населенном пункте. 
Мы, конечно же, осуществляем свою надзорную деятельность. Хотя на сегодня больше проводится профилактической работы. В этом году было проведено 9 проверок по требованию прокуратуры, по результатам которых были составлены протоколы об административных правонарушениях, и хочу доложить, что в этом году по результатам контрольно-надзорной деятельности, по результатам обращений граждан нами было подано 10 исковых заявлений в суды об обязании устранить нарушения санитарного законодательства по вопросам качества питьевой воды, и все иски удовлетворены. Наши предложения по улучшению качества воды вы видите на слайде. Я их зачитывать не буду.
Важнейшим условием обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, исключения вредного воздействия техногенных и антропогенных факторов на окружающую среду и человека является формирование инновационной и эффективной республиканской комплексной системы обращения с отходами и вторичными материальными ресурсами, безопасное и рациональное размещение основных объектов системы на территории Республики Мордовия. 
Служба в рамках своих полномочий рассматривает территориальную схему с обращениями отходов и рассматривает заявки о согласовании создания мест накопления ТКО на соответствие требованиям законодательства Российской Федерации.  
В целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия управлением за 9 месяцев не проводились плановые проверки по вопросам ТКО, однако нами проводилась профилактическая работа, были осуществлены профилактические визиты и были проведены мероприятия на основании обращений граждан.  Хочу доложить, что нами за два года также по результатам обращений поданы 4 исковых заявлений в суд об обязании устранить нарушения санитарного законодательства.  
По качеству атмосферного воздуха. Мы видим на слайде: какое количество проб отбирается нашими специалистами на исследования. Исследуется воздух вблизи промышленных объектов, вблизи автомагистралей. По результатам замеров, проводятся замеры как разовые, так и среднесуточные по всем показателям, у нас исследуется большое количество показателей качества атмосферного воздуха, результаты фактически все отрицательные. И в этом году в связи с закрытием ветсанутильзавода у нас снизилось количество жалоб на качество атмосферного воздуха. Поступило всего 48 обращений, и тем не менее есть жалобы на неприятный запах. Мы проводим замеры в зоне жилой застройки. Пока положительных находок не было.    
По надзору за пищевой продукцией. Нашими специалистами проводится большая работа по контролю за объектами общественного питания, торговли, объектами переработки. И в этом году у нас тоже очень мало надзорных мероприятий, всего 43. Тем не менее были выявлены нарушения санитарного законодательства. Были составлены протоколы. Осуществлялись профилактические визиты. И как итог этих профилактических визитов – выдано 108 предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований. И по данным всех мероприятий, кроме протоколов об административных правонарушениях, нами еще была изъята из оборота пищевая продукция, которая опасна для населения. Всего в этом году было забракована 41 партия – 877 кг пищевой продукции.   
Хочу остановиться на вопросах надзора за обучением и воспитанием детей и подростков, организации детского питания в организованных коллективах. Хочу доложить, что мы в этом году, как и в прошлом году, в соответствии с поручением Президента проводили внеплановые контрольные мероприятия за условиями горячего питания школьников.  Итогом данных мероприятий явилось улучшение ряда показателей, характеризующих принципы здорового питания учащихся.
  	Операторами питания были исключены из меню колбасные изделия, снижено количество соли и сахара в готовых блюдах, включены дополнительно свежие овощи и фрукты. 
 	Также снизилось число нарушений в части технологии приготовления блюд, несоответствия их температуры и массы порций на линии раздачи. Уменьшилось число проб готовых блюд, не соответствующих требованиям по микробиологическим показателям.
На сегодня у нас процент охвата учащихся с 1 по 11 классов – 96,8 %.  Обучающиеся младших классов обеспечены горячим питанием на 100%. На сегодня задачами по улучшению системы содержания школьного питания являются: совершенствование материально-технической базы школьных столовых, повышение квалификации работников пищеблоков, повышение доли пищевых продуктов, обогащенных микронутриентами, витаминами, и увеличение охвата до 100% обучающихся качественным двухразовым горячим питанием в соответствии с санитарными правилами. 
 	По летнему отдыху. Хочу доложить, что все летние оздоровительные учреждения в этом году работали при наличии санитарно-эпидемиологического заключения на деятельность.
  	Специалистами в ходе летней кампании было проведено 219 профилактических визитов и 16 внеплановых проверок по требованию прокуратуры. Всего было выявлено около 40% данных проверок с нарушениями. Были выданы предписания, были вынесены постановления. 
	Для создания безопасного детского отдыха в республике необходимо предусмотреть мероприятия по проведению капитального ремонта летних оздоровительных учреждений. К сожалению, материальная база летних учреждений для отдыха детей очень слабая, изношенная. Необходимо     обратить особое внимание на ремонт пищеблоков, спальных помещений, источников водоснабжения, обустройство мест питания и территории лагерей и создание условий для качественного отдыха и оздоровления продолжительностью не менее 21 дня.
В настоящее время, как вы уже заметили, я очень мало назвала цифр по надзорным мероприятия, в основном сегодня у нас изменились подходы к проведению контрольно-надзорной деятельности, и в современных условиях делается акцент на профилактику нарушений обязательных требований. Поэтому на сегодня надзорные мероприятия заменяют на профилактические визиты, делается акцент на профилактику нарушений, обязательные требования. В целях повышения грамотности субъектов, в том числе предпринимательской деятельности, проводится разъяснительная работа по вопросам соблюдения обязательных требований. 
 За 9 месяцев этого года нами проведено всего 1831 профилактическое мероприятие, в основном это профилактических визиты. 
Уважаемые депутаты! Хочу заверить вас в том, что специалисты службы и в дальнейшем готовы к выполнению всех мер по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения и защиты прав потребителей. Спасибо.  
  ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику?  Пожалуйста, Пивкин Сергей Михайлович.
ПИВКИН С.М. Внимательно изучил Ваш отчет. Из него я узнал, что в Ельниковском районе младенческая смертность на тысячу новорожденных составляет самую высокую в республике. Я бы хотел услышать причину и каково положение на сегодняшний день. Первый вопрос. 
И хотел бы узнать у Вас, какое количество обращений поступает в этом году от депутатов Госсобрания? Если можно, темы этих обращений. 
Также хочу пожелать вашему ведомству в сроки давать ответ. И в то же время большое Вам спасибо, по некоторым моим обращениям Вы моментально в течение суток вопрос решаете. Это по школам, по холоду в прошлом году был вопрос и по кондиционеру на бульваре Эрьзи. Быстро выехали, сделали замеры. По вопросам составили протокол, но вот будете ли обращаться с исковым заявлением в суд о демонтаже тех старых кондиционеров? Спасибо за внимание. 
ХАРИТОНОВА Т.П. Спасибо. Что касается первого вопроса, я, к сожалению, не могу на него ответить, потому что это задача Министерства здравоохранения, Олег Валентинович ответит. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Пожалуйста, Олег Валентинович. 
МАРКИН О.В. Я хочу сказать, что младенческая смертность на особом контроле находится у Министерства здравоохранения. На сегодняшний день показатель младенческой смертности за 9 месяцев этого года составляет 3,7 на тысячу новорожденных, по Российской Федерации –  4,4 на тысячу новорожденных. Что касается Ельниковского района, учитывая небольшую рождаемость на численность прикрепленного населения в Ельниковском районе и одну зафиксированную смертность младенческую в этом районе, из-за того, что есть патология внутриутробная, которая несмотря на всю оказанную медицинскую помощь у нас и за пределами, в федеральных центрах, иногда врачи, к сожалению, бывают бессильны. И синдром малых чисел привел к тому, что на тысячу населения в Ельниковском районе показатель этот высокий. Так этот показатель у нас один из самых низких в Российской Федерации. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. 
ХАРИТОНОВА Т.П. У нас всего в год поступает около, если говорить в общем о жалобах, около 2 тысяч жалоб. Я хочу сказать, что все жалобы мы стараемся рассматривать в срок и давать ответы. И если какие-то моменты не по получению во время ответов, а такие обращения были, здесь какое-то недоразумение: либо по доставке по почте, либо по электронной почте. Вы согласны со мной? 
ПИВКИН С.М. Почта не причем.
ХАРИТОНОВА Т.П. Мы отвечаем всегда вовремя. Жалобы от депутатов Госсобрания у нас поступали на качество атмосферного воздуха, то есть жители жаловались на неприятные запахи. Жалобы поступали по качеству питьевой воды. Жалобы поступали по вопросам ТКО. То есть нахождение мест сбора отходов ТБО, то есть более 100 метров в населенных пунктах либо ближе 20 метров в городской среде. В основном жалобы такого рода. 
Что касается искового заявления именно по этому обращению. Я, к сожалению, сейчас не могу сказать, но мы готовим исковые заявления, в том числе и по шуму. Возможно, что исковое заявление в суд мы направили и по данному обращению.  Но я могу эти сведения довести до Вас по телефону. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. На все вопросы получили ответы? Всё, спасибо. Что касается воды, Татьяна Петровна сказала, что по программе «Чистая вода» за последние два года капитально решены вопросы в Ардатовском, в Чамзинском, в Лямбирском районах. И работа будет продолжаться по федеральным программам. Внимательно только надо заниматься этим вопросом. Еще вопросы? Пожалуйста, Самолькин Кузьма Григорьевич.
САМОЛЬКИН К.Г.  У меня два вопроса. Первый вопрос. В ряде регионов в текущем году были зафиксированы случаи отравления в заведениях общественного питания. Я хотел бы узнать, были ли случаи в Республике Мордовия и какие профилактические мероприятия проводите по этому направлению? И второе, в Вашем отчете прозвучало то, что вы контролируете загрязнение воздуха, воды и ряда других показателей. Контролируется ли вашим ведомством загрязнение окружающей среды электромагнитным излучением? Потому что его по большому счету человек не чувствует, но оно оказывает большое негативное воздействие на человека. 
ХАРИТОНОВА Т.П. Спасибо. Что касается надзора за организациями общественного питания, у нас их очень много. В план надзорных мероприятий, так как они все в основном все относятся к субъектам малого бизнеса и не отнесены к объектам чрезвычайно высокого риска, в плане их нет. Но мы проводим профилактические визиты в отношении тех субъектов малого бизнеса, которые начали работать в этом году. Что касается заболеваемости, связанной с объектами общественного питания, у нас, к счастью, ни в этом году, ни в том году не было. И очень хочется надеяться, что наши предприниматели, которые начинают заниматься вопросами общественного питания, будут внимательны, и будут выполнять все необходимые требования, и мы с вами не попадем в число тех, кто будет страдать от их пищевой продукции. 
И что касается надзора за уровнем электромагнитного излучения, мы это делаем по объектам, т.е. в школах. В школах имеются компьютеры. Обязательно проводим замеры на всех объектах, где они есть. В том числе мы делаем и обязаны делать замеры   по жалобам. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Руку поднимал Федьков Алексей Владимирович. Вы уже услышали? Тогда есть вопрос у Тюрина Евгения Павловича.
ТЮРИН Е.П. Татьяна Петровна, все знают, что лекарственные препараты не подлежат возврату. Но это распространяется только на качественные. То есть если лекарственные препараты некачественные, то потребитель вправе их вернуть. Есть ли такие обращения от жителей республики в ваше ведомство?
ХАРИТОНОВА Т.П.   Это не наш вопрос. 
ДОЛМАТОВА Н.В. Вопрос можно?
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста. 
ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемая Татьяна Петровна, в республике большое внимание уделяется правильному сбалансированному детскому питанию школьников и в детских садах.  Знаю, что осуществляется вами совместно с Министерством образования, с родительским контролем постоянный профилактический контроль. Но у меня вопрос такого порядка. Осуществляется ли системный контроль за качеством питания в летних оздоровительных лагерях? 
ХАРИТОНОВА Т.П.   Да, конечно. 
ДОЛМАТОВА Н.В. Профилактический контроль, да? Существует карта такая, мы можем ознакомиться на сайте? 
ХАРИТОНОВА Т.П.   Скажу так. По стационарным, мы всё это отбирали, делали по требованию прокуратуры. А в лагерях с дневным пребыванием мы отбирали все пищевые продукты, выходя с профилактической целью, потому что нам это позволено законодательством. 
ДОЛМАТОВА Н.В. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Еще вопросы?  Екатеринин Сергей Павлович.  
ЕКАТЕРИНИН С.П. Уважаемая Татьяна Петровна, спасибо за презентацию, доклад. Молочный комбинат «Саранский». Я к вам направлял депутатское обращение по неприятному запаху. Присоединяюсь к своему коллеге, что ответ был предоставлен несвоевременно и не по адресу. Пока я лично к Вам не обратился. Это одно. В ответе вы не указали, откуда конкретно исходят запахи. А в узкой беседе Вы мне пояснили, что с очистных сооружений молочного комбината. Куда Вас и вверенных Вам подчиненных не пускают. И Вы мне порекомендовали обратиться в своём ответе в суд или в прокуратуру. Хотя это тоже противоречит законодательству. В прокуратуру я сейчас обратился и будем надеяться на решение этого вопроса. Потому что это уже вопрос ни одного дня, а нескольких лет. Вопрос стоит открытый. 
И второй вопрос еще. 48 обращений по неприятному запаху? Сколько привлечено и составлено административных протоколов по данным обращениям? Спасибо. 
ХАРИТОНОВА Т.П. Спасибо. Что касается ответа. Ответ был подписан вовремя, я его подписывала. И потом я Вам звонила. Да, мы с Вами беседовали. Что касается жалоб на неприятный запах от молочного комбината «Данон». По всем жалобам мы проводили лабораторные исследования. То есть проводили обследование без взаимодействия с юридическим лицом по тем адресам, которые были указаны в жалобах. Проводили замеры концентрации вредных веществ как разовые, так и среднесуточные. То есть наши специалисты выезжали днем, вечером, ночью. То есть мы выезжаем где-то 4 либо 6 раз в сутки. По результатам анализов превышение вредных веществ не было выявлено. Поэтому наказать либо обратиться в прокуратуру с заявлением о проведении внепланового мероприятия у нас не было оснований. По всем обращениям на качество атмосферного воздуха, 48 обращений было. Если бы хоть где-то было превышение вредных веществ, мы бы обязательно осуществили свою функцию дальше с учетом наших полномочий. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Ледяйкин Евгений Евгеньевич, пожалуйста. 
ЛЕДЯЙКИН Е.Е. Татьяна Петровна, спасибо за доклад. Хочу засвидетельствовать то, что Вы сказали по изменению стиля работы, что надзор больше переходит в профилактические визиты. Я стал свидетелем такого профилактического визита к нашему молодому фермеру, который занимается овцеводством. Готов подтвердить, что эта на самом деле очень хорошая форма работы, особенно с начинающим бизнесом. Она не отбивает охоту заниматься. И в то же самое время была консультативная беседа, в результате чего достигнуты правильные решения. Вот в результате этой встречи мы столкнулись с проблемой утилизации биоотходов, в частности овцеводства. В итоге сейчас фермер вынужден был заключить договор с пензенской компанией потому, что у нас в Мордовии мы не смогли найти такое предприятие по утилизации. То предприятие, которые было в Саранске, не в городской черте место этому предприятию, было как раз закрыто. Вопрос такой. Планируется ли создание таких предприятий по утилизации биологических отходов? Спасибо.
ХАРИТОНОВА Т.П.   Спасибо. Но, к сожалению, я Вам на него не могу ответить потому, что не я решаю. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть еще вопросы? Нет. Присаживайтесь, Татьяна Петровна. Спасибо. 
Кто желает выступить? Хотя все вопросы, которые задавали, большинство звучали, как доклады. Очень правильные вопросы, коллеги! Нам есть над чем задуматься всем. По формированию законодательной базы, касающейся здоровья наших людей. 
Вносится предложение, информацию Руководителя управления по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Мордовия приобщить к материалам сессии.  Не будет других возражений? Нет. Принимается.
Уважаемые коллеги! Повестка дня рассмотрена. Есть небольшое объявление. Уважаемые депутаты! 4 ноября наша страна отмечает великий праздник – День народного единства. Поэтому всех депутатов прошу принять участие в подготовке, проведении мероприятий в своих округах. Пожалуйста. Праздник очень важный. Особенно сегодня. Поэтому прошу вас принять самое активное участие. Спасибо. 
Двадцать девятая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой. Спасибо. 

   


