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САРАНСК



В Президиуме сессии: Здунов А.А., Чибиркин В.В.

Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Добрый день, уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые коллеги, присутствующие! Кворум имеется, тридцать восьмая сессия Государственного Собрания объявляется открытой. 

(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, члены Правительства республики, Сенатор Российской Федерации Кисляк С.И., главный федеральный инспектор, прокурор республики, исполняющий обязанности председателя Верховного Суда, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов, представители средств массовой информации.  
Коллеги, по вопросам повестки дня предлагается провести открытое голосование. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Прошу Счётную комиссию приступить к исполнению своих обязанностей. 
Уважаемые депутаты, у вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Будут ли замечания и предложения по повестке? Нет. Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо.  Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принято.
Уважаемые депутаты! По регламенту сессии: предлагается рассмотреть все вопросы до 17.30. Нет возражений? Спасибо. Приступаем к рассмотрению. 
Уважаемые депутаты! 	10 июля 2024 года ушел из жизни депутат Государственного Собрания Республики Мордовия  всех семи созывов Тутуков Юрий Васильевич. Предлагаю почтить его память минутой молчания. Присаживайтесь. 
В связи с этим, уважаемые коллеги, в соответствии с Законом «О статусе депутата Государственного Собрания Республики Мордовия» нам необходимо принять решение о досрочном прекращении полномочий Юрия Васильевича.  
Кто за то, чтобы досрочно прекратить полномочия депутата Государственного Собрания Республики Мордовия Тутукова Юрия Васильевича, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. Решение принято и оформляется постановлением.
Также в Государственное Собрание поступило письменное заявление депутата Государственного Собрания Республики Мордовия Автаева Максима Петровича о сложении депутатских полномочий.
В связи с этим и в соответствии с Законом «О статусе депутата Государственного Собрания Республики Мордовия» нам также необходимо принять решение о досрочном прекращении его полномочий.  
Кто за то, чтобы досрочно прекратить полномочия депутата Государственного Собрания Республики Мордовия Автаева Максима Петровича, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Решение принято и оформляется постановлением. 
Уважаемые депутаты! 	В соответствии со статьей 4 Регламента Государственного Собрания на первом заседании для организации работы сессии была избрана Счётная комиссия. Тутуков Юрий Васильевич и Автаев Максим Петрович входили в её состав. В связи с досрочным прекращением их депутатских полномочий нам необходимо внести изменения в состав Счётной комиссии. В соответствии с законодательством, предложения об изменениях в составе комиссии вносятся самой комиссией. Счётная комиссия предлагает включить в свой состав Гераськина Тимура Владимировича и Коннова Юрия Геннадьевича.  Решение комиссии по данному вопросу имеется. Согласия депутатов на вхождение в состав комиссии получены.  
Также поступило предложение об изменении состава Комиссии по вопросам депутатской этики. Комиссия предлагает вместо Юрия Васильевича Тутукова включить в состав Подмарёва Михаила Николаевича. Согласие Михаила Николаевича на вхождение в состав Комиссии по вопросам депутатской этики имеется.  Не будет возражений? Нет. 
Соответствующие предложения по изменению составов комиссий изложены в проекте постановления Государственного Собрания. Оно имеется у вас на руках. Переходим к голосованию. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Решение принято. 	
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 71 Конституции Республики Мордовия», внесенный Главой Республики Мордовия.
 Слово предоставляется Зиновьеву Олегу Михайловичу – заместителю начальника Правового управления Администрации Главы Республики Мордовия и Правительства Республики Мордовия. 
ЗИНОВЬЕВ О.М.  Уважаемые депутаты!  В соответствии со статьёй 28 Федерального закона «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации» полномочия высшего должностного лица субъекта Российской Федерации досрочно прекращаются в связи с приобретением статуса иностранного агента. В этой связи в целях приведения в соответствие с указанной нормой федерального законодательства проектом закона предлагается внести изменения в статью 71 Конституции Республики Мордовия, установив, что полномочия Главы Республики Мордовия досрочно прекращаются в случае получения статуса иностранного агента. 
Принятие указанного проекта закона не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета. Прошу принять предлагаемый законопроект в двух чтениях на одной сессии с учётом согласованной редакционной поправки.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Нет. Хорошо. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учётом согласованной поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 	Уважаемые депутаты! Рассматривается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 20 Закона Республики Мордовия «О государственной службе Республики Мордовия», внесённый Главой Республики Мордовия.
Слово предоставляется Борисову Дмитрию Михайловичу – заместителю Руководителя Администрации – начальнику Управления по вопросам государственной службы, кадров и государственным наградам Администрации Главы Республики Мордовия и Правительства Республики Мордовия. Пожалуйста, Дмитрий Михайлович. 
БОРИСОВ Д.М. Уважаемый Артём Алексеевич! Владимир Васильевич! Депутаты и участники сессии! Проектом закона предлагается внести изменения в статью 20 Закона Республики Мордовия «О государственной службе Республики Мордовия», где определить, что размер пенсии за выслугу лет, включая пенсию за выслугу лет, выплачиваемой в размере 50 % от размера социальной пенсии, установленной федеральным законом о государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации, подлежит увеличению индексации при увеличении индексации размера должностных окладов по должностям государственной гражданской службы Республики Мордовия в порядке, определяемым Указом Главы Республики Мордовия. 
Законопроектом также предлагается уточнить, что если размер пенсии за выслугу лет с учётом индексации составляет менее 50 % размера социальной пенсии, установленного федеральным законом о государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации, пенсия за выслугу лет выплачивается в размере равном 50 % размера социальной пенсии, установленного законодательством. 
Принятие указанного законопроекта не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета. Проект закона прошёл согласование с прокуратурой Республики  Мордовия, одобрен профильным комитетом. С учётом внесенных и согласованных поправок прошу рассмотреть и принять законопроект на одном заседании в двух чтениях. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику?  Кто еще желает выступить?  Нет желающих. 
Данный закон очень внимательно рассматривался и на Комитете, и на Совете Государственного Собрания. Был ряд спорных вопросов, на которые нам удалось найти решение, о чём доложил сегодня Дмитрий Михайлович. Если нет вопросов, кто за то, чтобы принять данный законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Присаживайтесь. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором.    
Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учётом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Мордовия «О налоге на имущество организаций», внесённый Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Маркину Олегу Валентиновичу - Министру здравоохранения.
МАРКИН О.В. Уважаемый Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, приглашённые! Проект закона предполагает внесение изменений в Закон Республики Мордовия от 27 ноября 2023 года «О налоге на имущество организаций». Предлагаемая налоговая льгота направлена на достижение цели и снятие напряженности по обеспечению деятельности государственных учреждений здравоохранения, подведомственных Министерству здравоохранения Республики Мордовия, оказывающих медицинскую помощь по обязательному медицинскому страхованию в условиях наличия просроченной кредиторской задолженности и заблокированных счетов медицинских организаций. Нами проведен детальный анализ имущественного комплекса материально-технического обеспечения и с целью отказа от неэффективных расходов на содержание неиспользованных площадей и производственных мощностей в срок до 1 июля 2024 года. 
В настоящее время полностью пересмотрена работа всех служб отрасли здравоохранения нашего региона с учётом фактической нагрузки на медицинский персонал и выполнение в полном объеме их трудовой функции. Совместно с главными внештатными специалистами Минздрава оптимизируется маршрутизация пациента в сельских районах для получения специализированной помощи в круглосуточном стационаре с учётом порядков её оказания. 
Проект закона по освобождению от уплаты налога на имущество государственных учреждений здравоохранения, подведомственных Минздраву, является дополнительной мерой по снижению просроченной кредиторской задолженности вышеуказанных учреждений здравоохранения, будет реализовываться в рамках мероприятий государственной программы Республики Мордовия «Развитие здравоохранения Республики Мордовия», утверждённой постановлением Правительства нашего региона. 
Объем налоговых льгот составит за 2023 год 181 млн. 720 тыс. рублей, за 2024 год оценивается в сумме 181 млн. 718 тыс. рублей. 
Уважаемые депутаты!  Прошу принять данный законопроект в двух чтениях на одной сессии. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть  ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что добавить? Поддержать. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Уважаемые коллеги! Закон очень важный для нашей сферы медицины, здравоохранения. Он позволит сегодня реализовывать свои полномочия нашим медицинским учреждениям в той мере, которая необходима нашим гражданам.  Безусловно, своевременно будут выполняться те плановые работы, которые необходимы медицинским учреждениям. Это очень важно сегодня. Поэтому кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. 
Ко второму чтению замечаний и поправок не поступало. Поэтому предлагаю, кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты!  Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 3 Закона Республики Мордовия «О регулировании отношений в сфере организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на территории Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Голянину Александру Александровичу – Министру энергетики и жилищно-коммунального хозяйства. 
ГОЛЯНИН А.А. Уважаемый Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, депутаты и участники сессии! Вашему вниманию предлагается проект закона Республики Мордовия  «О внесении изменений в статью 3 Закона Республики Мордовия «О регулировании отношений в сфере организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на территории Республики Мордовия». Проектом закона статья 3 Закона Республики Мордовия от 8 августа 2013 года № 52-З «О регулировании отношений в сфере организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на территории Республики Мордовия» приводится в соответствие с изменениями жилищного законодательства. А именно в статью 170 Жилищного кодекса Российской Федерации в части возникновения обязанности по уплате взносов на капитальный ремонт у собственников помещений, расположенных в части многоквартирного дома, которая введена в эксплуатацию после утверждения региональной программы капитального ремонта и сведения о которой отражены в этой программе при внесении в неё изменений, связанных с изменением параметров данного многоквартирного дома. Сроки устанавливаются по аналогии с пунктом  6 статьи 3 Закона Республики Мордовия от 8 августа 2013 года № 52-З   «О регулировании отношений в сфере организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на территории Республики Мордовия», где обязанность по уплате взносов на капитальный ремонт у собственников помещений в многоквартирных домах, введенных в эксплуатацию после утверждения региональной программы и включенных в региональную программу при её актуализации,  возникает по истечении трёх лет с даты включения данных многоквартирных домов в региональную программу. 
Принятие указанного проекта закона Республики Мордовия не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета Республики Мордовия, и Правительство Республики Мордовия просит вас поддержать представленный законопроект и принять его в двух чтениях на одном заседании сессии. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые коллеги!  Есть вопросы? Нет вопросов. Присаживайтесь.  У головного комитета есть что дополнить? 
РАИМОВ Р.Р: Принять с учетом поправки.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. Тогда ставлю на голосование. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 3 Закона Республики Мордовия «О разграничении полномочий органов государственной власти Республики Мордовия в области обращения с отходами производства и потребления», внесённый Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Голянину Александру Александровичу.
ГОЛЯНИН А.А. Уважаемый Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и присутствующие! Вашему вниманию предлагается проект закона Республики Мордовия  «О внесении изменений в статью 3 Закона Республики Мордовия «О разграничении полномочий органов государственной власти Республики Мордовия в области обращения с отходами производства и потребления». Внесены изменения в Федеральный закон от 24 июня 1998 года № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» в части наделения полномочиями органов государственной власти субъектов Российской Федерации по определению способа расчета объёма и массы твёрдых коммунальных отходов. 
Проектом вышеуказанного закона предлагается наделение Правительства Республики Мордовия полномочиями по определению базы расчетов по договорам на услуги по обращению с твёрдыми коммунальными отходами в виде фактического либо нормативного объёма таких отходов, и установление правил выбора базы региональным оператором и потребителем. 
Наделение Правительства Республики Мордовия данными полномочиями позволит расширить возможность регулятивного воздействия на процессы обращения с твёрдыми коммунальными отходами на территории республики. 
Дополнительно вносятся изменения в пункт 12 статьи 4 Закона Республики Мордовия в части приведения формулировок в соответствие с редакцией Федерального закона № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления». Аналогичные изменения вносятся в пункт 8 и 9 статьи 5 Закона Республики Мордовия. Исключаются полномочия органов государственной власти Республики Мордовия в сфере охраны окружающей среды в части государственного надзора в области обращения с отходами на объектах хозяйственной и иной деятельности, подлежащих региональному государственному экологическому надзору, так как в федеральном законодательстве вышеуказанная норма признана утратившей силу. Признание утратившими силу при приостановлении или принятии иных актов республиканского законодательства не потребуется. Принятие указанного проекта закона Республики Мордовия не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета Республики Мордовия. В связи с этим Правительство Республики Мордовия просит вас поддержать представленный законопроект и принять его в двух чтениях на одном заседании сессии. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить? 
РАИМОВ Р.Р. Принять с учётом поправки.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Кто желает выступить? Нет желающих, всем всё понятно. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учётом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 7 Закона Республики Мордовия «О профилактике алкоголизма, наркомании и токсикомании в Республике Мордовия», внесённый прокурором Республики Мордовия. Слово предоставляется Лапину Сергею Юрьевичу – прокурору Республики Мордовия. 
[bookmark: _GoBack]ЛАПИН С.Ю. Здравствуйте! Уважаемый Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, присутствующие! Вашему вниманию представляется законопроект «О внесении изменения в статью 7 Закона Республики Мордовия «О профилактике алкоголизма, наркомании и токсикомании в Республике Мордовия», предполагающий расширение механизмов профилактической работы с несовершеннолетними. Необходимость подготовки проекта закона вызвана тенденцией увеличения конфликтных ситуаций среди детей и, к сожалению, в ряде случаев с необратимыми последствиями. На почве межличностных конфликтов совершеннолетних, не достигших возраста привлечения к административной ответственности, только за последние два года в республике зарегистрировано свыше 250 правонарушений, сопряженных с оскорблениями, побоями, мелким хулиганством. А по уровню суицидов среди подростков Мордовия и вовсе заняла одно из лидирующих мест в Приволжском федеральном округе. 
Нововведения предполагают проведение комплексной профилактической работы с несовершеннолетними и их родителями путем дальнейшего развития в образовательных организациях служб медиации и примирения в целях воспитания у подростков навыков бесконфликтного поведения, а также выявления детей с рисками суицидальных проявлений. И принятие мер к оказанию им своевременной и квалифицированной психологической, а при необходимости и психиатрической помощи. Это даст возможность научить подростков умению правильно реагировать на конфликты, не доводя до тяжких последствий, и позволит помочь на ранних стадиях разрешать трудные жизненные ситуации. 
Принятие закона потребует внесения изменений в Положение о Министерстве образования Республики Мордовия. Дополнительных расходов из республиканского бюджета на реализацию закона не потребуется. 
Предлагается поддержать внесенный законопроект и принять его на одной сессии в двух чтениях. Спасибо за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет вопросов. Присаживайтесь. Спасибо, Сергей Юрьевич. У головного комитета есть что дополнить, Подмарёв?  
ПОДМАРЁВ М.Н. Поддержать.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Поддержать. Кто желает выступить? Нет. Ставлю на голосование. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Закон принят. 
Закон приняли. Сегодня необходимо Комитету рассмотреть вопрос, связанный с внесением изменений в закон об образовании. Это нужно рассматривать и включить в план работы Комитета. И  многое привести в соответствие с этим законом и в законе об образовании. Вот такое поручение. 
Уважаемые депутаты! Рассматривается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 4 Закона Республики Мордовия «О статусе депутата Государственного Собрания Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Подмарёву Михаилу Николаевичу. Целый блок вопросов!
ПОДМАРЁВ М.Н. Уважаемый Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, коллеги, присутствующие! На рассмотрение депутатов выносится проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 4 Закона Республики Мордовия «О статусе депутата Государственного Собрания Республики Мордовия». 
Проект закона разработан в целях приведения в соответствие с Федеральным законом. Федеральным законом от 15 мая 2024 года № 99-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» устанавливается запрет лицам, имеющим статус иностранного агента, быть избранными в органы публичной власти. Полномочия сенатора, депутата Государственной Думы, депутата законодательного органа Российской Федерации, высшего должностного лица субъекта Российской Федерации, депутата, члена выборного органа и выбранного органа от лица местного самоуправления будут прекращаться досрочно в случае приобретения ими статуса иностранного агента. Соответствующая норма закреплена в пункте 1 статьи 4 Закона Республики Мордовия «О статусе депутата Государственного Собрания Республики Мордовия».
Принятие закона не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета. Комитет предлагает принять Закон Республики Мордовия в двух чтениях на одном заседании.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику?  Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты!  Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений Закон Республики Мордовия «Об Избирательной комиссии Республики Мордовия», внесённый Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Подмарёву Михаилу Николаевичу.
ПОДМАРЁВ М.Н. Комитетом выносится на рассмотрение проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений Закон Республики Мордовия «Об Избирательной комиссии Республики Мордовия». Вносят коррективы в действующий закон, направленный на его совершенствование. Они продиктованы изменениями федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и прав на участие в референдуме граждан Российской Федерации». Законопроект вводит запрет быть членами избирательной комиссии Республики Мордовия с правом решающего голоса сенаторам Российской Федерации, лицам, включенным в единый реестр сведений о лицах, причастных к деятельности экстремистских или террористических организаций, также лицам, подвергнутым административным наказаниям   по двум экстремистским статьям Кодекса об административных правонарушениях. Управление Министерства юстиции по Республике Мордовия будет осуществлять проверку назначенных в избирательную комиссию Республики Мордовия лиц на их наличие в едином реестре сведений о лицах, причастных к деятельности экстремистских или террористических организаций. Включение в реестр иностранных агентов, а также в реестр сведений о лицах, причастных к данной деятельности, является основанием для досрочного и немедленного прекращения полномочий такого члена избирательной комиссии с правом решающего голоса. Указанные лица не могут быть назначены также членами избирательной комиссии с правом совещательного голоса. 
Законопроектом расширяются полномочия контрольно-ревизионной службы, созданной при Избирательной комиссии Республики Мордовия. Вводятся новые полномочия. По результатам проверки финансовых отчётов. Кандидат избирательных объединений представляет в избирательную комиссию предложения о направлении соответствующих материалов в правоохранительные органы для привлечения виновных лиц к ответственности. 
Принятие данного законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. Замечаний к законопроекту не поступало. Комитет рекомендует законопроект принять в двух чтениях на одной сессии.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Михаил Николаевич. Вопросы? Нет. Всем всё понятно. Кто желает выступить? Нет желающих. Тогда переходим к голосованию. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в законы Республики Мордовия о референдумах в части ограничений для иностранных агентов и лиц, причастных к экстремизму и терроризму», внесённый Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Михаилу Николаевичу. Пожалуйста. 
ПОДМАРЁВ М.Н. Комитет вносит на рассмотрение депутатов проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в законы Республики Мордовия о референдумах в части ограничений для иностранных агентов и лиц, причастных к экстремизму и терроризму». Вносит нормы федерального закона об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдумах граждан Российской Федерации в республиканский закон о референдумах. 
Законопроектом нормы об иностранных международных наблюдателях исключаются из законов Республики Мордовия о референдумах. Поскольку теперь они могут осуществлять свою  деятельность только на референдумах Российской Федерации. Законопроектом предусматривается запрет быть членом комиссии референдума с правом решающего голоса и наблюдателями для сенаторов Российской Федерации и лиц, причастных к деятельности экстремистских и террористических организаций. Указанным лицам также запрещено вносить пожертвования в фонды референдумов. Законопроект дополняет Закон Республики Мордовия «О референдумах» нормами о необходимости предоставлять списки наблюдателей в комиссии референдумов на бумажном носителе в машинописном виде. При этом в списках наблюдателей по каждому наблюдателю должны быть указаны персональные данные.
В Закон Республики Мордовия «О референдумах» вносятся нормы об удалении из помещения для голосования членов участковых комиссий референдумов в случае нарушений ими законодательства о референдумах. 
Принятие данного законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. Замечаний к проекту по ходу его предварительного рассмотрения Комитетом по законодательству и законности не поступили. Комитет рекомендует принять законопроект в двух чтениях на одной сессии. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет. Присаживайтесь.  Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Нужно поблагодарить и Аппарат Государственного Собрания, депутатов комитета, Правительство, что своевременно рассмотрели все законы и привели в соответствие с федеральным законодательством. Это очень важно на современном этапе. Спасибо. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменения в статью 1 Закона Республики Мордовия «О поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций», внесённый Комитетом по социальной политике. Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне - заместителю Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия, председателю комитета. Пожалуйста, Наталья Владимировна.
ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые участники сессии! На территории Республики Мордовия в настоящее время действуют общественные организации поисково-спасательной направленности, осуществляющие поиск лиц, пропавших без вести. Их миссия важна, благородна и социально значима оказывать помощь людям, попавшим в беду. 
Законопроектом «О внесении изменения в статью 1 Закона Республики Мордовия «О поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций» деятельность некоммерческих организаций по участию в поиске лиц, пропавших без вести, включается в перечень видов деятельности некоммерческих организаций для признания их социально ориентированными. С предложением внести соответствующие изменения в действующее республиканское законодательство выступило Министерство внутренних дел по Республике Мордовия. Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Мордовия. 
К законопроекту в ходе его предварительного рассмотрения поступило замечание прокуратуры Республики Мордовия. Оно было учтено поправкой   Комитета по социальной политике. Комитет рекомендует принять законопроект в двух чтениях с учётом поправки. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. 
Ко второму чтению была внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учётом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! 	Рассматривается проект закона Республики Мордовия «Об исключении из учетных данных административно-территориального устройства Республики Мордовия населенного пункта Теньгушевского района Республики Мордовия и о внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный Советом депутатов Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия. 	Слово предоставляется Куткиной Ольге Владимировне – Главе Теньгушевского муниципального района. Пожалуйста, Ольга Владимировна. 
КУТКИНА О.В. Уважаемый Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, депутаты и участники сессии! Вашему вниманию представляется проект закона Республики Мордовия «Об исключении из учетных данных административно-территориального устройства Республики Мордовия населенного пункта Теньгушевского района Республики Мордовия и о внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный на рассмотрение Государственного Собрания Республики Мордовия в порядке законодательной инициативы Советом депутатов Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия по предложению Совета депутатов Куликовского сельского поселения Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия.   Законопроект разработан в целях приведения в соответствие со статьей 15 Закона Республики Мордовия от 23 марта 1998 года № 7-З «О порядке решения вопросов административно-территориального устройства Республики Мордовия», который предписывает, что населенные пункты, из которых выехали или переселились жители, подлежит упразднению и исключению из реестра административно-территориальных единиц и населенных пунктов Республики Мордовия. 
Законопроектом упраздняется и исключается из учётных данных административно-территориального устройства Республики Мордовия в Теньгушевском муниципальном районе поселок Полярная Звезда Куликовского сельского поселения, в котором фактически отсутствует постоянно проживающее население и жилые дома, объекты социальной инфраструктуры и производственные предприятия.     
К законопроекту подготовлены поправки, которые согласованы с инициатором законопроекта. Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Мордовия. Прошу рассмотреть и принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании с учётом согласованных поправок. Благодарю за внимание.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить? Ледяйкин Евгений Евгеньевич? 
ЛЕДЯЙКИН Е.Е. Поддержать с учетом поправок.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
 Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос «О назначении на должность мирового судьи Республики Мордовия».
Анкетные данные по предложенной кандидатуре у вас имеются, кандидатура рассмотрена на заседании Комитета по законодательству и законности и получила поддержку. Слово предоставляется Тамарову Юрию Павловичу – исполняющему обязанности Председателя Верховного Суда. Пожалуйста, Юрий Павлович. 
ТАМАРОВ Ю.П.  Уважаемые депутаты!  В соответствии со статьей 81 Конституции Республики Мордовия вам представляется Абдрахманова Наталья Ильясовна. Наталья Ильясовна – 1977 года рождения. В 2000 году окончила Московский университет потребительской кооперации по специальности «Юриспруденция». Стаж работы по юридическим специальностям в настоящее время составляет 24 года. В течение 14 лет с декабря 2000 года по июль 2014 года она работала помощником мирового судьи судебного участка № 4 Октябрьского района г. Саранска. С июля 2014 года по настоящее время работает в Министерстве юстиции Республики Мордовия в должности начальника отдела организационного обеспечения деятельности мировых судей. Наталья Ильясовна показала себя грамотным специалистом, ответственным и трудолюбивым работником.  За период своей службы неоднократно поощрялась,  в том числе в 2020 году была награждена Почетной грамотой Государственного Собрания Республики Мордовия, а в 2021 году ей была объявлена Благодарность Главы Республики Мордовия. Имеет квалификационный чин «Государственный советник юстиции Республики Мордовия 1 класса». Заключением квалификационной коллегией судей Республики Мордовия от 12 июля 2024 года она была рекомендована  кандидатом на должность мирового судьи судебного участка № 5 Октябрьского района города Саранска. В связи с этим прошу  вас назначить Абдрахманову Наталью Ильясовну на должность мирового судьи судебного участка № 5 Октябрьского района города Саранска Республики Мордовия сроком на 3 года. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к Наталье Ильясовне? Депутаты, особенно городские, кто представляет Октябрьский район? Нет вопросов. Тогда переходим к голосованию. Кто за то, чтобы назначить Абдрахманову Наталью Ильясовну на должность мирового судьи судебного участка № 5 Октябрьского района города Саранска Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Решение принято и оформляется протоколом. Наталья Ильясовна, примите наши поздравления и успехов в Вашей очень сложной, но нужной работе! 
Аплодисменты. 
АБДРАХМАНОВА Н.И. Спасибо за оказанное доверие! 
Аплодисменты. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Повестка дня рассмотрена. У Комиссии по Регламенту есть сообщения? Нет. 
Уважаемые депутаты! Тридцать восьмая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой. Спасибо за работу!					

