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СТЕНОГРАММА
ЗАСЕДАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОБРАНИЯ

РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ
седьмого созыва
  СОРОК ВТОРАЯ СЕССИЯ
(15 ноября 2024 года)
САРАНСК

В Президиуме сессии: Чибиркин В.В., Долматова Н.В., Вдовин С.М.,          Тюрин Е.П.
Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Владимир Васильевич Чибиркин.




Звучат торжественные позывные.

ДИКТОР. Глава Республики Мордовия Артём Алексеевич Здунов!


(Под аплодисменты в зал входит А.А. Здунов, поднимается на сцену).

ЗДУНОВ А.А. Владимир Васильевич, можно начинать.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Хорошо. Добрый день, уважаемый Артём Алексеевич, уважаемые депутаты и приглашенные! Сегодня день особый, ответственный. Согласно Конституции Республики Мордовия на расширенном заседании сорок второй сессии Государственного Собрания Республики Мордовия Глава Республики Мордовия обратится к Государственному Собранию, ко всем жителям республики с ежегодным Посланием. Это одно из важнейших политических событий республики этого года.

В заседании наряду с депутатами Государственного Собрания участвуют Глава Республики Мордовия, Председатель и члены Правительства, главный федеральный инспектор по Республике Мордовия, Руководитель Администрации Главы и Правительства республики, сенаторы Совета Федерации, депутаты Государственной Думы, председатель Верховного Суда, исполняющий обязанности прокурора республики, исполняющий обязанности Председателя Арбитражного суда, Председатель Избирательной комиссии, Председатель Счётной палаты, руководители федеральных структур по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, главы и председатели Советов депутатов муниципальных районов и городского округа Саранск, руководители предприятий промышленности, строительства, агропромышленного комплекса, ЖКХ, транспорта, научной сферы, связи, руководители учреждений образования, здравоохранения, культуры, спорта, руководители банков, представители конфессий, руководители общественных объединений, творческих и молодёжных организаций, почётные граждане Республики Мордовия, участники специальной военной операции, ветераны труда, работники Администрации Главы и Правительства республики, аппарата Государственного Собрания, представители средств массовой информации.

Всего более 1000 человек.


Для участия в сессии Государственного Собрания зарегистрировалось 44 депутата. Кворум имеется. 
Сорок вторая сессия объявляется открытой.
(Звучит гимн Республики Мордовия в исполнении хора)


ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги и присутствующие! Слово предоставляется Главе Республики Мордовия Здунову Артему Алексеевичу. (Аплодисменты) 
ЗДУНОВ А.А. Уважаемые депутаты Государственного Собрания! Дорогие друзья, уважаемые коллеги, соратники! Дорогие наши бойцы! 

Сегодня речь пойдет о важнейших стратегических направлениях развития нашей республики. Мы обсудим, как выполняем поручения нашего Президента, нашего лидера Владимира Владимировича Путина, и реализуем задачи, которые поставлены им в Послании.

 
В эти судьбоносные для России дни все мы работаем над главной задачей нашей страны – обеспечением безопасности нашей Родины и безоговорочной Победой над нашим общим врагом.


Сейчас крайне важна мобилизация всех ресурсов, сплоченность рядов и духовный подъем.

Тысячи наших земляков находятся на фронте – на поле боя, в отрядах добровольцев, прифронтовых госпиталях, в колоннах гуманитарной помощи, волонтерских сообществах, в приграничных регионах.


Некоторые пожертвовали самым дорогим, что есть у человека – своей жизнью.

Мы всегда будем помнить Героев страны – доблестных офицеров, командиров, бойцов. Они навсегда с нами, в одном строю.

Я прошу почтить память павших минутой молчания… (Минута молчания)
Спасибо, прошу садиться.

Мы делаем всё возможное, чтобы ребята, находящиеся на линии фронта, чувствовали заботу родного края, силу родной земли. Вопросы поддержки СВО, работа с добровольцами, участниками и ветеранами Спецоперации, их семьями должны оставаться абсолютным приоритетом для всех уровней власти.

Я искренне благодарю всех жителей Мордовии, руководство наших предприятий, бизнес, общественные и партийные организации, волонтеров, добровольцев, депутатов за неоценимую помощь и вклад в нашу общую Победу!

Аплодисменты.

Пока есть такие неравнодушные люди в Мордовии и за её пределами, наш народ будет жить!

Мы вместе – а значит, мы победим!

Мы все прекрасно понимаем, что даже здесь, в тылу, любая ошибка, недосмотр, халатность – не прощается врагом, несёт прямую угрозу жизни и здоровью наших граждан, наших детей.

От общей бдительности, соблюдения требований гражданской обороны, антитеррористической защищенности, напрямую зависит стабильность в республике. Речь идёт о безопасности школ, детских садов, больниц, промышленных предприятий и мест массового скопления людей. Мы привели в порядок все пункты временного размещения.

В следующем году полноценно должна заработать современная система оповещения в населенных пунктах.

С учетом опыта приграничных регионов нам необходимо всегда быть готовыми к отражению возможных атак и к понятным каждому человеку действиям в условиях кризисной ситуации. Именно поэтому учения по гражданской обороне должны стать неотъемлемой частью нашей жизни, проводиться в учреждениях и ведомствах на регулярной основе.

Далее. На Совете директоров промышленных предприятий мы вместе с вами приняли решение о единой системе сбора средств для нужд СВО.


Фонд мира, который выступает здесь оператором, требует постоянного пополнения. От ребят поступают просьбы о замене оборудования, обмундирования, транспорта, других формах поддержки. Мы не должны допускать ситуаций, когда Фонд, пусть даже в моменте, испытывает недостаток денежных средств. Поэтому я убедительно прошу обеспечить его бесперебойное пополнение. Поручаю Председателю Правительства лично контролировать этот вопрос.

На постоянной прямой связи с участниками боевых действий находится филиал фонда «Защитники Отечества», созданный по решению Президента Российской Федерации. Он оказывает все виды возможной поддержки.

При этом обращаю внимание на вопрос своевременности выплат, которые гарантированы государством. Администрации и Правительству республики, военному комиссариату, фонду «Защитники Отечества» следует оперативно реагировать на каждую непонятную ситуацию, связанную с затягиванием сроков выплат. Отрабатывать их в ручном режиме, доводить до конкретного результата.

Хочу привести пример нашей общей с вами гражданской ответственности. Герой России Григорий Слугин, награжденный Золотой Звездой посмертно, мечтал построить дорогу в родном селе Баево, Ардатовский района. Еще при жизни он говорил маме: «Обещаю, сделаю всё возможное, но дорогу здесь проложу».

И сегодня, перед лицом родителей Григория, его супруги, мы можем сказать, что выполнили поручение Героя России.

Именно такой подход должен быть у нас к поручениям и просьбам всех бойцов и их семей. И это лишь малая часть того, что мы можем сделать в благодарность и память о них.

Еще один наказ. Григорий профессионально занимался гиревым спортом, мечтал о возрождении чемпионата Мордовии по этой дисциплине.


Докладываю, со следующего года чемпионат будет возобновлен и посвящен памяти Героя России Григория Слугина и всех наших воинов! Аплодисменты.

Спасибо за поддержку.

Это действительно исконный военно-прикладной вид спорта, исконный русский вид спорта, одна из армейских дисциплин, она работает на военно-патриотическое воспитание и допризывную подготовку молодёжи. И задача Министерства спорта, ДОСААФ организовать турнир на самом высоком уровне.

Дорогие товарищи! Отдельный блок задач касается возвращения ветеранов из зоны боевых действий, их адаптации к мирной жизни.

Необходимо, чтобы они прошли лечение, реабилитацию, получили профобразование, ну и конечно, решили вопрос с трудоустройством.

Именно поэтому республика одна из первых среди регионов России реализовала программу полной диспансеризации участников СВО.

Будем развивать для них систему медицинской реабилитации, обеспечивать возможность её прохождения вместе с родными и близкими. В эту работу должны быть включены все республиканские санатории и дома отдыха.

Полностью поддерживаю инициативу проведения Дня участника СВО в районах. Считаю, это уникальный формат, когда в конкретном муниципальном районе на одной площадке собираются представители военкомата, госфонда, защиты, органов занятости, пенсионного обеспечения, врачи, психологи, юристы, представители медико-социальной экспертизы, да даже работодатели.

И в течение дня они решают конкретные, жизненные ситуации участников и ветеранов СВО, ребятам не приходится ходить по многочисленным кабинетам, инстанциям, приезжать в столицу республики, если они в отдаленном районе. Я прошу продолжить эту успешную практику.


Кроме того, поручаю Министерству здравоохранения совместно с Мордовским государственным университетом отработать вопросы организации военной подготовки студентов медицинского института. Сделать это необходимо уже в следующем году. Вопрос поддержан на уровне Главного военно-медицинского управления Министерства обороны, Военно-медицинской академии. И впервые за 20 лет мы возобновим подготовку студентов-медиков по офицерским специальностям. В качестве следующего шага предлагаю, по согласованию с врачами, я посоветовался, провести обучение, аттестацию, включая военные сборы, для руководства и сотрудников наших медицинских учреждений.

Все понимаем, в какое время живем, поэтому подготовка по военно-учетным специальностям должна быть на самом высоком уровне.

Республика активно включилась в президентскую программу «Время героев». У нас уже есть хороший пример вовлечения участников СВО в общественные проекты, воспитательную работу с молодым поколением, их участия в уроках мужества, линейках, работы в школьных инженерных кружках и центрах беспилотной авиации. Это огромный вклад в военно-патриотическое воспитание и сохранение наших традиционных ценностей.

Обращаю внимание всех органов власти на системный подход, при котором наши герои-земляки смогут работать в исполнительных органах власти, общественных советах, военкоматах, молодежных организациях, на предприятиях, но и усилят ряды депутатского корпуса.

Мы уже начали эту работу. Мной принято решение о назначении на должность советника Главы Республики Мордовия Татьяны Геннадьевны Алиходжиной.

Она наша отважная землячка, мать шестерых детей, вдова Героя Луганской Народной Республики. Татьяна продолжает правое дело мужа – помогает фронту и бойцам, и сама уже свыше 20 раз побывала «за ленточкой» с гуманитарной миссией.

Еще один достойный пример – мой советник, наш земляк, Иван Владимирович Утенков, который недавно подписал контракт с Министерством обороны.

С самого начала Спецоперации Иван активно занимается сбором и отправкой гуманитарных грузов, вместе с другими земляками-предпринимателями помогает жителям приграничных регионов.

Для поддержки наших бойцов очень важно совместное участие в спортивных и культурных мероприятиях. Я благодарю всех, кто в текущем году организовал Спартакиады для ветеранов боевых действий.

Полагаю, что дальнейшая реализация масштабных республиканских проектов по развитию тактической медицины, обучению навыкам оказания первой медицинской помощи, самообороны должна проходить при непосредственном участии ветеранов боевых действий.

И ближайшее такое мероприятие пройдет уже 22 ноября – Саранск примет финал Всероссийского чемпионата по оказанию первой помощи. Мы ждём высоких гостей, нового руководителя «Движения Первых», Героя России Артура Орлова и участников из всех 89 регионов нашей страны. Приглашаю всех принять самое активное участие.

Все мы знаем, что даже вдали от линии боевого соприкосновения ведётся самая настоящая информационная война. Ведётся она прежде всего в отношении нашей молодежи. Она сейчас испытывает небывалый натиск, психологическое давление. Поэтому необходимо принимать четкие решения в области профилактики.

Задача информационного блока, средств массовой информации совместно с Оперативным штабом, руководством правоохранительных органов, Министерством образования, Госкомитетом по молодежи и всех нас организовать противодействие этим атакам – оперативно блокировать влияние вредоносного, экстремистского контента, неонацистской пропаганды и фейков.

Ну и самое главное – крайне важно сказать правду о Специальной военной операции, чтобы было чувство гордости за её героев, за всех нас, за нашу Родину, сохранить для потомков эту правду чистой, неискаженной, той, которой мы видим её сейчас и какая она есть на самом деле.

Чтобы наравне с Гастелло, Матросовым, Девятаевым будущие поколения знали Героев России, наших земляков: Давида Малыйкина, Александра Решетникова, Григория Слугина,  в их лице помнили всех героев страны, в том числе тех, которые находятся в этом зале.


В школах и вузах большее внимание необходимо уделить и рассказывать о настоящих героях Великой Отечественной войны, Специальной военной операции.

На выполнение главной задачи работает вся Россия, вся Мордовия.

Победу приближают педагоги и врачи, артисты, работники культуры, наши ветераны, патриотические и молодежные организации, священнослужители, волонтеры и добровольцы, строители, работники фабрик и заводов, сельского хозяйства, каждый из нас.

Каждый на своем месте, осознавая свою сопричастность, свой личный вклад и уровень повышенной ответственности.

Благодаря загрузке предприятий, растёт валовой региональный продукт – в этом году экономика выросла еще на 4%.

Индекс промышленного производства вырастет к концу года почти на 10% – мы в пятёрке лидеров среди регионов ПФО.

Динамично развивается малый и средний бизнес. Число субъектов МСП выросло на 10%, самозанятых граждан более чем на 42%.


Положительную динамику демонстрирует потребительский рынок. Более чем на 7% вырос оборот розничной торговли, оптовой торговли – свыше 16%.

Более подробные статпоказатели в скором времени будут представлены в отчете о работе Правительства.

Я же остановлюсь на важнейших, стратегических направлениях развития региона.

 
Как мы и планировали, в этом году в Мордовии создана особая экономическая зона.


О готовности разместить свои производства на бывших площадях завода «Лисма» заявили уже 5 промышленных резидентов. Они инвестируют в проекты около 7 млрд. рублей, создадут 900 новых рабочих мест.

Я обращаюсь к нашим предприятиям: призываю активно использовать уникальные возможности ОЭЗ, участвовать в заполнении её площадок наряду с внешними инвесторами.

Министерству экономики, как органу власти, ответственному за инвестиции, обеспечить привлечение на особую экономическую зону субъектов малого и среднего бизнеса.

Решением Правительства Российской Федерации мы на треть расширили границы территории опережающего социально-экономического развития — это город Рузаевка. За 9 месяцев текущего года её резиденты в 8 раз перевыполнили плановые показатели по инвестициям.

Наибольший вклад принадлежит: группе компаний «Талина», производству полимерных композитов, стекольному производству.

Сегодня наши промышленники активно используют инструменты поддержки федерального и регионального фондов развития промышленности. За счет этого такие крупные предприятия, как «Рузхиммаш», «Лидер-Компаунд», «ЭМ-Кабель», «Завод ПромМетИзделий», «Гласс Декор», «Медоборудование» и ряд других за последние 2 года существенно нарастили свой промышленный потенциал.

Суммарный объем поддержки в этом году составит почти 2 млрд. рублей, не снизим планку и в следующем году.

Особое внимание – исполнению гособоронзаказа. Только за 8 месяцев текущего года он вырос почти на 70%. Значительная цифра, но за ней стоит большая ответственность. Обращаю внимание директорского корпуса на важность работы с кадрами в целях обеспечения выполнения гособоронзаказа.

В этом году мы вошли в пятерку лидеров роста в Национальном рейтинге инвестиционного климата, он формируется Агентством стратегических инициатив. Наша задача обеспечить активное участие во всех перспективных проектах Агентства.

В части инвестиционного вклада в республике отмечу несколько проектов.

Благодаря поддержке Президента Российской Федерации мы приступили к созданию завода преформ по производству оптоволокна. Стратегически значимый для всей страны проект, знакомый нам, направлен на обеспечение технологического суверенитета.


В этом году мы привлекли на эти цели 2 млрд. рублей. Задача Правительства в течение следующих 2-х лет обеспечить полное финансирование проекта, привлечь федеральные средства и ввести завод в эксплуатацию.

До конца года первый в республике специальный инвестиционный контракт подпишет «ВКМ-СТАЛЬ». Реализация проекта позволит увеличить выпуск комплектующих для грузового железнодорожного подвижного состава до 6 тыс. тонн в год.

На заводе «Биохимик» – крупной производственной площадке одного из лидеров биофармацевтической отрасли, Группы компаний «ПРОМОМЕД», разработано и зарегистрировано за этот же период уже более 65 лекарственных препаратов для лечения в основном социально значимых заболеваний. В кратчайшие сроки успешно освоен выпуск препаратов для лечения сахарного диабета. Это позволяет обеспечить население страны жизненно необходимой терапией после отзыва иностранных продуктов.

Отмечу работу Мордовского государственного университета, прежде всего, в области биотехнологий и расширения географии сотрудничества с промышленными партнерами: их сейчас уже больше 130 предприятий со всей страны.

В прошлом году наш МГУ стал одним из победителей специальной части «Приоритет – 2030», то есть впервые сумел войти в высшую лигу российских университетов.


ВУЗ укрепляет позиции и на международном уровне, занимает места в соответствующих рейтингах, ежегодно увеличивает количество иностранных студентов.

Это требует, конечно, капиталовложений как в учебно-лабораторную базу, так  в жилую часть инфраструктуры. Жилой фонд вуза, он состоит из 18 общежитий, на сегодня практически полностью исчерпан. В них проживают ребята из районов Мордовии, студенты из других стран и регионов.


Вполне реально, с учетом переговоров в Правительстве, я недавно был там, к 2030 году в рамках программы развития вуза постепенно в соответствии со стратегией «Приоритет – 2030», с нацпроектом «Кадры» добиться федеральной поддержки, во-первых, отремонтировать всю действующую инфраструктуру и построить два новых общежития университета общей мощностью 1200 мест.

 
За последнее время мы существенно расширили внешнеэкономическую повестку. Укрепили взаимодействие с Беларусью, Китаем, Азербайджаном, Казахстаном, Киргизией, Объединенными Арабскими Эмиратами, Катаром и рядом других стран.

В этом году объем внешней торговли достиг максимального значения за последние 10 лет.

Особое внимание уделяем дружбе с Республикой Беларусь, причем на самом высоком уровне. Задача Правительства – обеспечить реализацию всех наших договоренностей.

Необходимо продолжить совместные проекты с компаниями «Амкадор», «МАЗ» и «МТЗ», расширить номенклатуру поставок промышленной продукции наших предприятий под нужды крупных компаний Беларуси.

Госкомтрансу совместно с администрацией города учитывать в работе по обновлению автомобильного и троллейбусного парка предложения «МАЗа» и «Белкоммунмаша».

Еще один ключевой партнер во внешнеэкономической деятельности Китай – на его долю приходится почти треть товарооборота нашей республики. Важно, что растет не только импорт, но и экспорт продукции. За первое полугодие текущего года объем наших поставок в Китай увеличился в 4 раза.

С учетом достигнутых договоренностей Правительству, Минпрому и Минсельхозу республики поручаю обеспечить реализацию совместно с китайскими инвесторами проектов по производству автомобильной техники на площадях нашей ОЭЗ и глубокой переработке технической конопли.

Торгово-промышленной палате наладить прочное взаимодействие с отделениями Китайского Комитета Содействия международной торговли в городах Шанхай и Ханчжоу.

Министерству экономики, Центру поддержки экспорта организовать системную работу по регистрации мордовских предприятий на китайских торговых платформах. Это позволит значительно упростить поиск контрагентов для наших предприятий в Китае.

Кроме того, Правительству необходимо разработать и реализовать план мероприятий по сотрудничеству с провинцией Аньхой.

В следующем году республиканские предприятия должны быть представлены на Международном форуме обрабатывающей промышленности, а также на выставке «Сделано в России». Это задача Минэкономики, Минпрома, Центра поддержки экспорта республики.

Особое внимание должно быть уделено наращиванию сотрудничества с Индией. Анализ структуры импорта показывает, что наша региональная продукция входит в число интересов этой страны. Это кабельно-проводниковая, электротехническая продукция, деревообработка, мебель и продукция сельского хозяйства.

Прошу наш университет, он выбился в авангард этих событий, подключиться к этой работе, тем более научно-образовательные связи с вузами Индии у нас уже выстроены.

Также важно продолжить развитие торговых и гуманитарных отношений со странами СНГ. В первую очередь Казахстан, Узбекистан, Кыргызстан и Азербайджан, нарастить поставки нашей промышленной и сельхозпродукции.

Агропромышленный комплекс республики уже более 10 лет подряд демонстрирует убедительный рост.

В этом году даже несмотря на негативное влияние погоды, удалось собрать почти 1,5 млн. тонн зерна при лучшей урожайности в Приволжском федеральном округе.

Достойные результаты у наших свекловодов. Собрано более 1 млн. тонн сахарной свёклы, обеспечены необходимые запасы для производства сахара. Наращиваются объемы импортозамещения и по другим культурам, таким как соя, подсолнечник, рапс, овощная продукция.

Последние годы показали, что в республике есть всё необходимое, чтобы стабильно собирать урожай на уровне полутора миллиона тонн, при более благоприятных условиях выходить за рубеж в 2 и более миллионов тонн зерна. Главное – своевременная подготовка техники, удобрений, запасов топлива.

Одновременно необходимо повышать уровень технологического суверенитета в АПК. В этом году у нас появился сильный стратегический партнер в данном направлении – Фонд «Иннопрактика».

Первые наши совместные проекты будут посвящены внедрению системы геномной оценки в животноводстве. Это позволит увеличить валовое производство молока высокого качества.

Дорогие сельхозтоваропроизводители! Мордовия удерживает лидирующие позиции по производству основных видов продукции. Спасибо вам за реальный вклад в обеспечение продовольственной безопасности нашей страны!

Аплодисменты.

Это основа и для стабильных, доступных цен на продукты питания для жителей республики. Мордовия сохраняет одну из самых низких по стоимости «потребительских корзин». Прошу наших аграриев и в дальнейшем проявлять социальную ответственность, проводить внутри родной республики взвешенную ценовую политику.

Подчеркну: республика заинтересована, чтобы местная продукция была шире представлена в системе питания всех социальных учреждений: в школах, детских садах, больницах и так далее. Поэтому задача Правительства – поддержать наших производителей, в том числе в реализации перспективных инвестпроектов.

Так, назрела необходимость расширения производства Детской пищевой станции. Планируется довести переработку молока на предприятии до 20 тонн в сутки, то есть почти в 2 раза, направить на реализацию проекта более 400 млн. рублей. Это необходимо, чтобы расширить присутствие Детской пищевой станции в системе социального питания региона, обеспечить наших детей качественной молочной продукцией.

Сейчас в АПК реализуется 13 крупных инвестпроектов общей стоимостью 30 млрд. рублей.

Стабильным остается уровень господдержки села.

Отмечу, что в этом году только группа компаний «Талина» запустила два масштабных производства.

Президентом Российской Федерации был открыт крупнейший в стране завод по производству мясных снеков мощностью 12 тыс. тонн в год.

Дали старт новому производству сухих кормов для домашних животных. На следующий год запустим производство влажных кормов в Рузаевке. На фоне импортозамещения эти проекты позволят занять значительную долю рынка в этом сегменте.

Группой компаний «Хорошее дело» в этом году выведен на полную мощность крупнейший в республике молочный комплекс «Дубёнский», рассчитанный на содержание более 6 тысяч голов.

Также к концу года выйдет на производственную мощность завод по переработке молока «Мечта» мощностью до 800 тонн в сутки. Это предприятие войдет в 10-ку крупнейших молочных заводов России.

Задача Правительства, глав районов – оказывать инвесторам всестороннее содействие в решении инфраструктурных вопросов, в том числе в обеспечении необходимых энергомощностей, подведении инженерных коммуникаций, дорог.

В этом году у нас был хороший пример, республика помогла ЛВЗ «Саранский» с ремонтом дороги, которая ведет на новую производственную площадку предприятия в Ялге.

Также при поддержке построены дороги к новым производственным объектам Группа компаний «Хорошее дело» в Чамзинском районе.

Для агрофирмы «Октябрьская» отремонтированы дороги, подведены необходимые электрические сети и подводящие газопроводы в селах Болотниково, Масловка, Коммунар, Михайловка Лямбирского района.

Более 200 млн. рублей направлено на поддержку малых форм хозяйствования.

Развитие данного сектора необходимо продолжить, прежде всего, через грантовые программы, в том числе по новым направлениям. Среди них – гранты начинающим кооперативам, субсидии личным подсобным хозяйствам на выращивание картофеля и овощей.

Спустя два десятилетия мы начали возрождать яблоневые сады в поселке Коммунар Лямбирского района. Ранее там был сад всесоюзного значения. В этом году уже высадили первые 3 тысячи саженцев на площади 5 гектар. В следующем – освоим еще 30 гектар. Приглашаю бизнес-сообщество оценить территорию с точки зрения развития туристско-рекреационной инфраструктуры.

Опыт компании «Край земли», я о нём уже говорил, это Ардатовский район, показывает, продукция садоводства крайне востребована. Всего за 2 года предприятие наладило выпуск свыше 30 наименований напитков и продуктов питания. Весь яблоневый урожай идёт на переработку, весь скупается.

В рамках развития сельхозпотребкооперации Минсельхозу необходимо создать комфортные условия для производства и хранения, удобную систему сбыта продукции.

Среди ключевых приоритетов – повышение качества жизни на селе.

По программе «Комплексное развитие сельских территорий», другим федеральным программам в этом году ведется беспрецедентное строительство – в общей сложности 55 объектов с объемом финансирования свыше 2,2 млрд. рублей.

Это та инфраструктура, модернизации которой жители ждали десятилетиями.

Например, поликлиника, бассейн и дом культуры в поселке Комсомольский, Чамзинский район, дом культуры и детский сад в Кемле, Ичалковский район, дома культуры в Татарском Умысе и Красном Сельце, жильё для молодых специалистов, сельские дороги и 15 проектов благоустройства на селе.

Сделано немало. Но хочу обратить ваше внимание: на уровне Правительства России принципиально скорректирован подход к пространственному развитию сельских территорий.

Основой комплексного развития села станет формирование сети опорных населенных пунктов. Финансовые ресурсы в приоритетном порядке будут направляться именно в них. В ходе недавнего визита в республику это отметил Заместитель Председателя Правительства России Дмитрий Николаевич Патрушев.

Согласно проекту Стратегии пространственного развития Российской Федерации, сформирован единый перечень «опорников» – в Мордовии их планируется 24.

Задача Правительства республики до 1 июля следующего года совместно с муниципальными образованиями сформировать программы развития инфраструктуры опорных населенных пунктов. Обеспечить своевременную подачу заявок и освоение федеральных средств.

 
Дорогие товарищи! С одной стороны, мы с вами стараемся улучшить инфраструктуру районов, с другой – есть недочеты, которые мешают развитию и более того несут экологическую угрозу.


В наш адрес продолжают поступать нарекания по несанкционированным свалкам. За последние 3 года в рамках нацпроекта «Экология» нам удалось провести рекультивацию двух крупных свалок – это Ковылкино и Темников. В этом году завершается аналогичная работа в Рузаевке.

Требует ускорения рекультивация свалки в Краснослободске. Минлесхозу, главе района, Правительству принять исчерпывающие меры, при необходимости обеспечить круглосуточную работу на объекте, чтобы своевременно выполнить федеральный проект.

Остаются еще 8 объектов в семи муниципальных районах, они включены в Госреестр объектов накопленного вреда окружающей среде. Задача Правительства – привлечь федеральные средства по проекту «Генеральная уборка» и, наконец, решить этот вопрос.

Я обращаю внимание глав районов: на территории 8 из них до сих пор не ликвидированы 14 несанкционированных свалок. Вам необходимо принять исчерпывающие меры по их ликвидации.

Предупреждаю подрядчиков и всех ответственных за строительство Межмуниципального комплекса по обработке отходов, Лямбирский муниципальный район. Вы должны завершить работы по этому значимому федеральному проекту в самые короткие сроки.

В следующем году своевременно, в соответствии с планом выполнить работы по созданию межмуниципального полигона с линией компостирования органической продукции твердых коммунальных отходов.

Напомню, это позволит снизить в 2 раза объем отправляемых отходов на полигоны, уменьшить негативное воздействие на окружающую среду, ну и в целом это улучшит экологическую ситуацию в республике. 

Традиционно с вопросами экологии связана сфера лесного хозяйства. Первоочередными задачами остаются борьба с пожарами, незаконной вырубкой. Пожароопасная обстановка в течение сезона была крайне сложной. Мы это знаем.

Я хочу поблагодарить Минлесхоз республики, Лесопожарный центр, специальные службы, МЧС, глав районов – всем нам удалось удержать сложную пожароопасную ситуацию под контролем.

Необходимо продолжать работы по дополнительному противопожарному обустройству лесов, укреплению лесопожарных станций и формирований. Поручаю Минлесхозу проработать вопрос привлечения федерального финансирования на указанные мероприятия.

Для лесовосстановления, обеспечения собственным посадочным материалом на базе Лесопожарного центра республики заработал тепличный комплекс мощностью полмиллиона сеянцев в год. Это позволяет в полном объеме покрыть потребность республики в посадочном материале с закрытой корневой системой, организовать продажи в другие регионы.

В этом году Минлесхоз приступил к выращиванию декоративных растений. Необходимо уже весной следующего года предоставить жителям региона возможность приобрести местные растения для высадки на дачных участках и придомовых территориях. Это сеянцы туи, можжевельника, пихты, шиповника, кедра, ну всё, что мы завозили и покупали.


В следующем году стоит задача минимизировать потери лесных насаждений, обеспечить 100% восполнение лесов. В Мордовии много рек, озер, особо охраняемых природных территорий регионального значения. Однако многие из них до сих пор не поставлены на учет. Задача главам муниципальных районов в следующем году динамично начать, а в ближайшие 5 лет провести полную инвентаризацию еще 45 охраняемых природных территорий.

 
Одной из самых сложных, проблемных отраслей остается сфера ЖКХ. Многие сети изношены, не решены застарелые проблемы в сфере водоснабжения и водоотведения.

После многолетнего перерыва, связанного с госдолгом, республика, наконец, полностью восстановила право на участие в федеральных программах по модернизации ЖКХ, в том числе с использованием механизма инфраструктурных бюджетных кредитов.

Задача Правительства определить приоритетные проекты, необходимые источники финансирования, защитить наши инвестзаявки на федеральном уровне.

Продолжаем благоустройство общественных пространств.

В текущем году выполнены работы в 10 районах республики, это парки, скверы, площади, бульвары – объекты, максимально востребованные жителями.

Кроме того, благодаря победе во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды в этом году будут благоустроены центральная городская площадь в Инсаре, улица Ленина в Темникове. В следующем году – обновлены ключевые общественные пространства - Ардатовский, Ковылкинский, Краснослободский районы и Рузаевка.

По данной программе только за 2 года нам удалось привлечь в Мордовию почти полмиллиарда рублей. Правительству необходимо в нормативные сроки подготовить документацию и сдать объекты следующего года не позднее 1 сентября 2025 года.

Кроме того, в следующем году по программе капитального ремонта будут выполнены работы более чем в 300 многоквартирных домах. На эти цели направим около 1 млрд. рублей.

В области газификации ставлю задачу на следующий год газифицировать еще 24 населенных пункта.


Ключевой вопрос, который беспокоит многих жителей республики, – качество водоснабжения и водоотведения.

Мы разработали четкий, поэтапный план для решения данной проблемы.

В этом году в рамках федерального проекта «Чистая вода» построены сети водоснабжения и водонапорные башни на территории Краснослободска.

До конца года будут выполнены работы по капитальному ремонту канализационного коллектора в Саранске протяженностью 7 км и 4 км сборного водовода в Лямбирском районе.

Пролетарский район Саранска, наверное, самая больная тема, проведена реконструкция напорного коллектора. Вопрос с водоподведением.


Более 200 млн. рублей направляется на капитальный ремонт очистных сооружений в Саранске, работы необходимо завершить до конца следующего года.

Благодаря поддержке нашего Президента совместно с Фондом развития территорий проводим поэтапную реконструкцию канализационных сетей в Саранске. На эти мероприятия направлен почти 1 млрд. рублей.

Большая работа запланирована также в рамках инвестиционной программы Саранского водоканала до 2027 года.

Общий объем средств финансирования –  около полутора миллионов. Средства программы будут направлены на:

реконструкцию 2 артезианских скважин, а также сборных водоводов Пензятского и Рудненского водозаборов и участка водопроводной сети общей протяжённостью свыше 23 км;

реконструкцию более 13 км канализационных коллекторов и сетей;


модернизацию 13 канализационных насосных станций.

Я обращаю внимание на строгое соблюдение сроков исполнения всех запланированных работ!

Затрону еще одну чувствительную тему.

Традиционно я встречаюсь с домкомами. Недавно мы обсудили самые насущные вопросы, они касаются жилищно-коммунальных услуг, тарифов, платежей, ремонта, в целом работы управляющих компаний.


Я призываю МинЖКХ, городскую администрацию при принятии решений опираться на мнение домкомов, помнить, что именно они представляют интересы многих тысяч наших жителей, являются заказчиками услуг для управляющих компаний, но не наоборот. Они – наши верные друзья, соратники в решении самых острых проблем. Да и вообще, как сказала героиня Нонны Мордюковой: «А у нас управдом – друг человека!». Аплодисменты.

Дорогие товарищи! Республика продолжает активную застройку новых микрорайонов, участвует во всех жилищных и ипотечных программах.

Конечно, сейчас цена коммерческих кредитов возросла. Но при этом республика сумела отстоять за собой право и вошла в список субъектов страны, а это всего лишь треть регионов, на которые распространяется расширенная программа льгот для семей с детьми до 18 лет. Так называемая семейная ипотека. С начала года более 600 семей стали её участниками.

Большие задачи стоят в рамках новой программы переселения граждан из аварийного жилищного фонда. В течение 5 лет необходимо расселить около трех тысяч человек из 48 тыс. квадратных метров аварийного жилья.

Общаясь с потенциальными инвесторами, крупными строительными организациями, мы пришли к выводу, что помимо финансово-кредитных ограничений, бурное развитие отрасли сдерживает отсутствие единых подходов, четко сформулированных правил по вопросам градостроительного планирования.

Правительству республики в ближайшее время необходимо принять комплексный документ, он должен определить градостроительный потенциал нашего региона.

То есть профессионально сформированный перечень земельных участков – без обременения, с возможностью подключения коммунальной инфраструктуры, социальными нормативами, на которых инвестор может оперативно реализовать проекты по многоквартирному и индивидуальному жилищному строительству.

Необходимо открыто заявить о нашем градостроительном потенциале инвесторам, в том числе через возможности Инвестпортала республики.

Уровень ответственности и контроля в сфере строительства и финансов значительно возрастает. Любые неосвоенные вовремя средства безвозвратно отзываются в федеральный бюджет. Коллеги, это и моя личная ответственность, вы не забывайте об этом. Мы постоянно просим, чтобы нас поддержали и, причем больше, чем где-то другие регионы, с учетом нашего финансового состояния недавнего ещё.

Уважаемые руководители, отвечающие за стройку! Открытия школ, больниц, объектов коммунальной инфраструктуры ждут конкретные люди.


Я предупреждаю всех и каждого о персональной ответственности. Мы просто не позволим вам нарушать финансовую и исполнительскую дисциплину.

Обращаю внимание Правительства, ответственных вице-премьеров, Министра строительства, Министра ЖКХ на недопустимость срыва сроков сдачи объектов.

Аналогичные задачи по качеству и срокам строительства и ремонта стоят перед дорожной отраслью республики.

Важно обеспечить своевременную подготовку материалов, техники, следить за поддержанием в нормативном состоянии действующих дорог, а также за их гарантийным обслуживанием.

К сожалению, есть факты, когда почти сразу после ввода объекта в эксплуатацию выявляются серьезные дефекты дорожного полотна.

Один из недавних сигналов – обход Рузаевки.

В каждом таком случае необходимо строго требовать с подрядчика устранения всех неисправностей, в соответствии с гарантией, всё по закону.

Также следует внедрять передовой опыт и новые технологии строительства. Например, в других регионах уже есть опыт применения цементобетонных покрытий, которые отличают долговечность, экологичность, устойчивость к деформациям. У нас в республике работает крупнейший цементный завод. Я прошу Госкомтранс совместно с Мордовским госуниверситетом проработать использование альтернативных технологий строительства и ремонта дорог.

В следующем году необходимо привести в нормативное состояние более 200 километров автодорог регионального и межмуниципального значения. Начать работы по двум новым капиталоемким объектам. Строительство транспортной развязки с путепроводом через железнодорожные пути, это автодорога Ковылкино-Краснослободск-Ельники-Первомайск, ну и конечно, капитальный ремонт путепровода через железную дорогу по улице Бедно-Демьяновская в Рузаевке.

Принципиальный вопрос – начало строительства автомобильной дороги «Старый город–Вещерка», которая по кратчайшему расстоянию соединит Санаксарский и Дивеевский монастыри.

Сегодня мы вкладываем в дороги очень большие деньги, наши граждане справедливо ждут от этого отдачи. Я акцентирую внимание Госкомтранса, предприятий дорожного хозяйства: необходимо выполнить все задачи по километражу строительства дорог, своевременному ремонту дорожного покрытия и, конечно, качеству.

В первую очередь, это касается столицы нашей республики.

Мы поэтапно начали решать накопленные проблемы.

Впервые подошли к комплексной модернизации уличного освещения города. Поменяли почти 2 тысячи старых светильников на энергосберегающие, которые имеют больший срок службы и более экономичны. Конечно, стало светлее на проспекте 50 лет Октября, улицах Гагарина, Розы Люксембург, Московской, Коммунистической и других.

При замене освещения используем современные лампочки и различные комплектующие (кабель, опоры), они произведены на заводах нашей республики.

В следующем году необходимо продолжить модернизацию сетей наружного освещения, заменить почти 3 тысячи светильников на 16 ключевых городских участках.

Также предлагаю Правительству совместно с бизнесом разработать концепцию освещения административных зданий.

Владимир Викторович как градоначальник привлеките к работе архитекторов, дизайнеров. Это общее мнение, что нашему городу нужна единая световая стилистика.

В этом году мы провели инвентаризацию общественного транспорта. Были выделены дополнительные средства из республиканского бюджета, которые пошли на ремонт существующего автопарка. Запустили в рейс автобусы большей вместимости для снижения нагрузки в час-пик. Конечно же, этого недостаточно.

По мнению горожан, указанные меры хоть и улучшили ситуацию, но надо продолжать работу. В связи с этим принято решение о закупке за счет средств республиканского бюджета еще 15 новых автобусов. До конца года они выйдут на линию.

Городу требуется дальнейшее обновление парка общественного транспорта, поэтому подготовлена заявка на приобретение дополнительных автобусов большого класса и 25 новых троллейбусов.

Прошу Правительство привлечь на эти цели федеральную субсидию, в качестве дополнительной меры использовать в том числе и механизмы ИБК.

Вы знаете, ведем реконструкцию фонтана и самой Площади 1000-летия. Летом следующего года обновленная площадь должна радовать наших горожан! Дмитрий Александрович, как к Председателю Правительства обращаюсь к Вам – проект республиканский, с участием крупного инвестора, Вы знаете, мы с ним взаимодействуем, контроль сроков за Вами.

Необходимо вовлекать в общественную жизнь города новые пространства. Уже провели первое такое молодежное мероприятие на набережные реки Инсар, возле стадиона «Мордовия Арена». Теперь, чтобы полноценно её использовать, нужно провести расчистку реки. Минлесхозом разработана соответствующая проектно-сметная документация. Необходимо привлечь федеральные средства, потому что они достаточно большие, на реализацию этого проекта. Кроме того, совместно с научным сообществом университета я прошу продумать комплекс мероприятий по предотвращению дальнейшего заиливания рек Инсар и Саранка. Потому что постоянно осуществляем прочистку, но вы сами видите, что происходит в итоге через 2-3 года.

Ещё одна яркая площадка Саранска, она может раскрыть исторический облик города на рубеже 19-20-х веков, – это комплекс зданий бывшего винзавода, расположен на улице Мокшанская. Объект должен стать точкой притяжения творческих людей, городских сообществ. Я прошу насытить его событийную повестку мероприятиями в сфере креативных индустрий.

Уважаемые депутаты! Как мы и договаривались, в республике продолжаются комплексные кадастровые работы. Услуга помогает в автоматическом режиме уточнять границы участков, контуры зданий, повысить их инвестиционную привлекательность. Свести на нет все кадастровые ошибки.

В связи с объективным ростом кадастровой стоимости проработан вопрос сбалансированного подхода к расчету налога на имущество организаций. Мы прислушиваемся к проблемам бизнес-сообщества, по самым сложным объектам внесли изменения по поэтапному повышению суммы налога.

Продолжаем наводить порядок в финансово-хозяйственной деятельности предприятий и организаций с долей участия в республике. И напомню, за ними закреплен большой земельный фонд, много имущества. Председателю Правительства взять на личный контроль разработку четкого плана по развитию таких предприятий и его своевременную реализацию.

Благодаря поддержке Президента Российской Федерации мы повышаем качество управления в сфере финансов. Впервые за последнее десятилетие Минфин России признал надлежащим управление региональными финансами в Мордовии.

Теперь собственные доходы у нас превышают долговую нагрузку.

За последние 4 года доходная база республиканского бюджета увеличилась в 1,7 раза, это более чем 17 млрд. рублей.

Наша общая задача – сохранить достигнутые темпы роста, обеспечить для этого источники финансирования. Это необходимо для бесперебойного решения социальных задач и поддержки СВО.

В следующем году ставлю задачу продолжить снижение госдолга, включая коммерческие кредиты, с ними надо разобраться. Поручаю Правительству организовать системную работу по списанию госдолга, в соответствии с возможностями, которые нам предоставил наш Президент.

Бюджетные средства, которые вложены в реализацию инвестиционных и инфраструктурных проектов, модернизацию ЖКХ, будут зачтены в уплату 2/3 объема задолженности по бюджетным кредитам. Конечно, мы будем вместе делать с нашими предприятиями.

Внимание: мы апробировали аналогичный подход к списанию долгов наших муниципалитетов.

В текущем году освободили город Саранск от возврата ежегодного долгового платежа в республиканский бюджет, средства направили на модернизацию коммунальной инфраструктуры.

Предлагаю распространить такой подход на все районы республики при условии направления расходов местных бюджетов на развитие инфраструктуры территорий. Аплодисменты.

По себе знаю, с большими долгами работать сложно, поэтому они тянут назад очень сильно, поэтому давайте поддержим наших глав муниципальных районов, ну они пусть поддержат предприятия и инфраструктуру.

В условиях жесткой бюджетной политики сейчас всем необходимо работать на повышение эффективности бюджетных расходов, четко исполнять первоочередные социальные обязательства, не допускать генерации дополнительных убытков.

В случае несоблюдения бюджетных правил нарушители будут привлекаться к ответственности в соответствии с законодательством.

С каждым годом все больше финансовых операций осуществляются с использованием цифровых сервисов. Это упрощает и ускоряет расчеты, но требует бдительности и внимания.

Сегодня «цифра» – это как новые возможности, так и источник опасности. С развитием технологий настоящей социальной проблемой стали киберпреступления.

По данным МВД по Республике Мордовия, преступления с использованием электронных технологий составляют уже более 60% от общего числа зарегистрированных.

Жертвами электронного мошенничества часто становятся социально уязвимые категории граждан, пенсионеры, семьи с детьми, люди с ограниченными возможностями здоровья, работники бюджетной сферы.

Кроме того, с территории недружественных стран не прекращаются кибератаки на наши информационные системы, потоки фэйков, организуются акции телефонного терроризма, попытки вовлечь в эти процессы детей. Вы понимаете, что у этих преступников нет ничего святого, и для нас их поиск и нейтрализация – дело чести.

Правительство, информационный блок прошу с правоохранительными органами выстроить системную работу по профилактике таких преступлений. Необходимо последовательно навести порядок в этой сфере и уделить особое внимание возмещению причиненного гражданам ущерба. Но самое главное – профилактикой заниматься.  

В рамках цифровой трансформации важно поддерживать решения наших IT-компаний. Недавно я встречался с разработчиками, осматривал выставку их достижений. Много интересных решений и они находят уже своё применение.

15 программных продуктов, которые разработаны республиканскими IT-компаниями, включены в федеральный реестр отечественного программного обеспечения. В частности, наши компании успешно работают по проектам автоматизации деятельности МФЦ, ведения социального регистра населения, регистра муниципальных правовых актов, автоматизации деятельности мировых судей, системы электронного документооборота, обучения детей навыкам программирования. Активно внедряют собственные программы подготовки кадров. Масштабный проект по разработке онлайн-игры, она, кстати, достаточно капиталоемкая, мы запускаем вместе с Президентским фондом «Институт развития интернета».

Я хочу поблагодарить лидеров рынка – компании «Эволента», «Инфомаксимум», «Электронные и программные системы» и других коллег за конструктивное сотрудничество.

А Правительству необходимо обеспечить приход новых игроков, сформировать перечень мер поддержки релоцируемых и создаваемых в республике компаний. Тем более, инфраструктуру мы с вами для них готовим.


Дорогие друзья! 
Благодаря федеральной поддержке дополнительное развитие получает сфера здравоохранения. В текущем году мы оснастили оборудованием и отремонтировали медицинские учреждения в Саранске, Рузаевском и Дубенском районах республики.

До конца следующего года будет завершен капитальный ремонт ещё в 6 медицинских учреждениях.

Три года назад в Мордовии открылась новая поликлиника Республиканского онкологического диспансера. Значительно улучшило качество диагностики, это повысило выявляемость, прежде всего на ранних стадиях. Однако оставался нерешенным вопрос модернизации стационара для долечивания и реабилитации онкобольных.

Благодаря поддержке нашего Президента в следующем году мы приступаем к строительству нового здания онкодиспансера! Аплодисменты! 

Республика стоит перед вызовом. Мы должны обеспечить системную работу по диагностике и выявлению заболеваний на ранних стадиях. Понимаю, что узких специалистов на селе недостаточно, поэтому полный охват должен быть обеспечен выездными бригадами. А в случае необходимости лечения пациента его следует отправлять в современные клиники, оборудованные. В столице и крупных городах они оснащены высокотехнологичным оборудованием. Минздраву поручаю создать бригады для выезда в районы на постоянной основе, прежде всего, конечно, для диспансеризации и выявления. Для этого задействовать передвижные медицинские диагностические центры.

При наличии самой высокой в ПФО обеспеченности врачами, люди, к сожалению, зачастую сталкиваются с проблемами записи и очередями к узким специалистам.

Я считаю, что это больше вопрос организационного характера. В целом Минздраву необходимо оценить потенциал каждого медработника, не допустить необоснованных потерь квалифицированных специалистов.

Для этого прошу Министра здравоохранения организовать приведение штатных расписаний медорганизаций в соответствие с численностью обслуживаемого населения и нормами нагрузки, максимально эффективно использовать коечный фонд и поликлинические мощности, не допускать их простоя.

Ещё одно направление, которое требует отдельного внимания – корпоративные программы по сбережению здоровья сотрудников.

Прошу работодателей рассмотреть практику создания на предприятиях здравпунктов. Это не только снимает нагрузку с системы здравоохранения, но обеспечивает работнику возможность без отрыва от трудовой деятельности следить за своим здоровьем, своевременно обращаться за медицинской помощью. Минздраву необходимо оказать поддержку работодателям в подготовке и лицензировании здравпунктов на предприятиях.

Демографическая проблема для республики остается очень острой.

Одной из задач является сохранение репродуктивного здоровья, выявление факторов риска у молодежи и сохранение здорового образа жизни.

Я благодарю депутатский корпус за поддержку нашей инициативы по установлению единовременной республиканской выплаты в размере 100 тысяч рублей при рождении первенца в молодых семьях до 25 лет.  

Кроме того, при участии федерального Минздрава и Общественной палаты России мы запустили пилотный проект по поддержке демографии в Атяшевском районе.

Наладить демографическую ситуацию, повысить рождаемость в нашей республике – наша общая задача.

Уважаемые главы муниципалитетов! Согласен, проблематика очень сложная. Она отчасти и экономическая, но для её решения необходима ваша личная вовлеченность.

К тому же, при поддержке Правительства, мы будем тиражировать данный проект, Атяшевский проект, по всей республике.

Как сказал наш Президент: «Ответственное отношение к своему здоровью стало для подрастающих поколений действительно нормой жизни. Здоровье детей – это будущее страны».

В этом году в Мордовии проведено более 700 спортивных мероприятий, 120 международного и всероссийского уровня. В них приняли участие почти 50 тысяч представителей из зарубежных стран и регионов России.

Мы возрождаем Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне», проводим фестивали ГТО среди трудовых коллективов, муниципальных и госслужащих, школьников, студентов. Через спортивные мероприятия мы обеспечиваем пропаганду здорового образа жизни среди населения.

В соответствии с новым веянием времени мы будем развивать виды спорта, которые сочетают и цифровые технологии, и физическую активность.

Таким примером является участие республики в федеральном проекте «Бизнес – спринт», который реализуется с применением механизмов ГЧП. Я поручаю Минспорту проработать вопрос привлечения средств из федерального бюджета на создание в Саранске модульного спортивного сооружения – фиджитал-центра, а также умных спортивных площадок в районах республики.

До конца года в Рузаевке будет завершено строительство Центра спортивных единоборств. Это еще один хороший пример государственно-частного партнерства, когда предприятие «Рузхиммаш» выделило средства на возведение объекта, а республика обеспечила благоустройство прилегающей территории, ну и подключение конечно. 

Обращаю внимание руководителей предприятий на такой эффективный опыт сотрудничества, от него выигрывают наши жители, и, прежде всего, ваших работники и члены их семей.

Это и есть одно из решений вызовов сегодняшнего времени, а именно обеспечение условий, которые побуждают молодежь создавать семьи, рожать детей, стремиться к созданию крепкой, большой семьи, идти работать на наши предприятия.

Мы должны в полной мере использовать все возможности, которые по решению Президента включены в новый нацпроект «Семья».

Наша задача – обеспечить простоту и удобство в получении любых услуг и мер социальной защиты для каждой семьи. Для этого меньше чем за год мы открыли в республике 2 семейных многофункциональных центра (в Саранске и Рузаевке).

В числе наших приоритетов и ответственности – поддержка старшего поколения. Завершено строительство четырех новых корпусов домов-интернатов в Ковылкинском, Краснослободском, Ичалковском, Зубово-Полянском районах для проживания более 300 человек. Практически всё в порядок привели на самом высоком уровне.

Теперь на очереди Саранский дом-интернат для престарелых и инвалидов – на его реконструкцию направим более 1 млрд. рублей.

Это наша святая обязанность заботиться о качестве жизни старшего поколения! Аплодисменты!

Дорогие товарищи! За последние годы сложилась неординарная ситуация. Мы традиционно боролись с безработицей, активно создавали новые рабочие места. А сейчас ситуация значительно изменилась. Предприятия испытывают острейшую нехватку кадров за последние 25 лет.

С другой стороны, мы имеем дело с самым низким уровнем безработицы за последние 5 лет.

Это общая тенденция по всей стране, идет мощнейшая конкуренция за кадры и специалистов. Уже сейчас в республике количество вакансий в 5 раз превышает количество официально зарегистрированных безработных. Другое дело специальности, опыт и навыки, которые они имеют.

Работодатели готовы достойно платить, самостоятельно воспитывать специалистов, обучать их, вкладываться в инфраструктуру средне-специальных учебных заведений. Отдельные предприятия решают задачу за счет повышения производительности труда, мощной роботизации, привлекают для этого средства банков, федеральных институтов развития. Конечно, не обходится без привлечения иностранной рабочей силы.

Эти решения эффективны, но они носят временный, оперативный характер. Нам вместе предстоит выработать долгосрочный стратегический подход к подготовке и целевому обучению кадров, закреплению их на рабочем месте, поддержке как опытных, так и молодых специалистов, их профессиональному росту и социальных гарантий.

В республике наметилась тенденция опережающего роста зарплаты на ряде предприятий промышленности и АПК. Полагаю, что этот опыт может быть использован для возвращения земляков, которые уехали работать вахтовым методом, зачастую не по своей специальности, и переезда специалистов с семьями из других регионов.

Экономическому блоку Правительства, Центрам занятости совместно с предприятиями необходимо активно выезжать в другие регионы, приглашать в республику, рассказывать, работать с выпускниками СПО, активно использовать возможности целевого набора.

Таким образом, в текущих реалиях первостепенным является удовлетворение экономики в рабочей силе, соблюдение баланса трудовых ресурсов, подготовки кадров, взвешенной миграционной политики.

Поручаю Администрации Главы и Правительства республики внести конкретные предложения по реформированию отрасли в области труда и занятости.

Этот год проходит в республике под эгидой чествования трудовых династий. Мы серьезно с вами погрузились в историю множества уникальных трудовых коллективов, познакомились с удивительными семьями, общий трудовой стаж которых составляет сотни лет, рассказали о них молодому поколению.

Благодарю всех директоров предприятий, жителей Мордовии, кто поддержал эту инициативу!
Аплодисменты! 

Мордовия традиционно сохраняет позицию лидеров в образовании.

И очень важно, что мы постоянно создаем новую и модернизируем уже имеющуюся инфраструктуру наших учебных заведений.

Для этого участвуем в программе капремонта школ. Отремонтировали 38 объектов с полной перезагрузкой внешнего облика, содержания.

Благодаря федеральной поддержке в следующем году в Саранске приступим к строительству новой школы на 500 мест. Она будет возведена на месте аварийной 9-й школы.

Республике удалось добиться включения в новую федеральную программу ремонта – нам будет дополнительно выделено более 6 млрд. рублей! На эти средства в течение следующих 3 лет необходимо капитально отремонтировать 55 школ, 14 детских садов, 5 учреждений СПО. Задача Правительства, глав районов качественно, в срок подготовить проектную документацию.

Долгое время в республике не ремонтировали детские оздоровительные лагеря, хотя наши дети проводят там весь каникулярный период.

При поддержке федеральных властей приступили к их модернизации. За 2 года построили 4 новых корпуса в лагерях «Изумрудный» это лагерь имени Володи Дубинина в Рузаевском районе, «Золотой колос», Краснослободский район. Обращаюсь к руководству предприятий, на балансе которых находятся лагеря: активно включайтесь в этот процесс, помогайте развивать систему детского отдыха в Мордовии.

Для обеспечения безопасности в школах уже перевели крупные объекты Саранска и Рузаевки на облачное видеонаблюдение, с передачей изображения в правоохранительные органы. Одновременно важно продолжать учебные тренировки по отработке навыков безопасного поведения со школьниками и педагогами.

Большое внимание уделяем профилактике девиантного поведения в детских коллективах. Конечно же, необходимо разбираться с каждым случаем детской агрессии. На особом контроле трудные подростки, которые состоят на учете. Я считаю, очень хороший пример воспитательной работы – слет «Сила духа» в Большеберезниковском районе. Подобные мероприятия необходимо проводить в течение года на постоянной основе.

Принципиально важна профилактика социального сиротства, создание условий для возвращения детей в родные семьи. Я даже подчеркну, кровные семьи. Необходимо дать родителям шанс на исправление. К примеру, только за год из Ялгинского детдома 10 детей вернулись в кровные семьи.

По предложению Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Марии Львовой-Беловой я прошу социальный блок Правительства проработать создание республиканского Центра восстановления в родительских правах.

Наряду с профилактикой давайте создавать возможности для самореализации каждого ребенка. Важно не просто вовлекать школьников в кружки, секции, но и обеспечивать прикладной характер их увлечений, чтобы интересно было, заинтересовать, чтобы в будущем привести в профессию.

Так, в этом году Мордовия вошла в проект по беспилотным авиасистемам. Мы открыли 17 кружков в школах и Центр практической подготовки. Новое направление вызывает особый интерес у наших ребят. Его, конечно, необходимо поддержать.

Ну еще один яркий пример – полностью разработанные в Мордовии спутники «Рузаевка-390» и «Мордовия-IoT», они запущены на космическую орбиту с космодрома «Восточный» буквально несколько недель назад. Этот результат слаженной работы преподавателей Саранского политехнического техникума и ребят из образовательного центра «Мира».

Наряду с технической подготовкой для формирования полноценной и гармонично развитой личности нам, конечно, необходимо реализовать с детьми учебные и грантовые проекты по краеведению, изучению природы, родного языка, фольклора, истории эрзянских и мокшанских сел, их обычаев.

У детей и молодежи патриотизм и любовь к своей стране начинаются именно от любви к родному языку.

Следующий год богат для республики на события.

Уже в самом его начале, 10 января, исполнится 95 лет со дня образования Мордовской автономии – знаменательная дата для всех нас.

Кроме того, в следующем году 30 лет со дня принятия Конституции Республики Мордовия.

Мы создали оргкомитет по подготовке мероприятий. Для организации необходимо объединить всех, кто работал на благо республики, привлечь молодежь, подготовить выставки ценных исторических документов, фотографий, поднять киноархивы. Провести всё на самом высоком уровне, с участием наших земляков со всей страны.

Потому что уже сейчас мы начинаем готовиться к следующей важнейшей дате – празднованию 100-летия Мордовии. Вековой юбилей региона необходимо организовать на самом высоком федеральном уровне.

Но это еще не всё. В следующем году Мордовия отметит 155-лет со дня рождения «художника радости» Федота Васильевича Сычкова, а в 2026-м – 150-летие со дня рождения великого сына мордовского народа, «скульптора мира» Степана Дмитриевича Эрьзи.

Празднованию этих знаковых событий необходимо также придать федеральный статус, провести их совместно с ведущими музеями страны, тем более такая договоренность у нас есть – Третьяковской галереей и Государственным Русским музеем. Это общереспубликанская задача, Министерство культуры должно выступить штабом по её реализации.

Республика Мордовия знаменита на весь мир своими уроженцами – писателями, поэтами, скульпторами, композиторами. Леонид Иванович Войнов, Александр Иванович Полежаев, Илларион Максимович Яушев, Федот Васильевич Сычков и многие другие.

И, конечно, наш знаменитый скульптор Степан Эрьзя. Своим именем, своими работами он прославил Мордовию на весь мир, подчеркивая, что он часть великого мордовского этноса.

Несколько слов о поистине народном поэте Александре Степановиче Малькине. Уроженец Атюрьевского района, ветеран Великой Отечественной войны, он писал стихи и прозу на русском, мокшанском языках, уделял особое внимание фронтовой тематике и прославлению героизма и стойкости советского солдата. Конечно же, в рамках подготовки этих мероприятий мы должны уделить внимание и ему, увековечить его память – провести фестивали, слушания в школах и, конечно же, в нашем университете.

В текущем году Мордовия стала частью проекта «Кино России».

За сравнительно короткий период в копилке мордовского кинематографа 3 полноценные работы. Нас активно поддержали Министерство культуры России, Фонд президентских грантов.

Огромный спектр кинолокаций позволяет качественно снимать разнообразные жанры на компактной территории, при этом привлекая множество специалистов, известных режиссеров, артистов кино. Правительству совместно с главами муниципальных образований необходимо оказывать всестороннее содействие в организации съёмочного процесса.

Сегодня Мордовия позиционирует себя как привлекательный для событийного туризма регион, турпоток в республику растет.

Этому способствует проведение значимых мероприятий, приглашение телеканалов для съемок популярных передач, появление новых объектов показа и отдыха, а также целый спектр других направлений.

Минэкономики с учетом имеющихся полномочий и фондов необходимо обеспечить поддержку предпринимательских инициатив, которые направлены на развитие внутреннего туризма.

В республике должны быть определены площадки, привлекательные для бизнеса, который хочет развивать туристскую инфраструктуру. Такие примеры уже существуют «Край земли», «Кемля», «Каменка», «Музей мореного дуба», а предложений ещё больше. Давайте их поддерживать.

На недавней встрече с представителями индустрии сервиса и гостеприимства мы обсудили вопросы повышения качества обслуживания и уровня сервиса, обучение персонала. Крайне важный вопрос. На это серьезное внимание обращают гости республики, да и наши жители. Задача Министерства экономики организовать такую работу.

В мае этого года было открыто международное авиасообщение в аэропорту Саранска, обеспечена работа пограничных и таможенных служб.

В целом мы наблюдаем неплохой пассажиропоток. Я прошу Правительство совместно с бизнес-сообществом, туроператорами внести предложения по расширению географии полётов. 


Дорогие друзья! Уже традиционно регион одерживает победу в конкурсе «Регион для молодых». Благодаря этому за 2 года мы привлекли 300 млн. рублей федеральных средств, реконструировали Мордовский республиканский молодежный центр в Саранске, капитальный ремонт в Рузаевке, ну а также создали молодежную инфраструктуру, Чамзинский и Дубенский районы у нас на очереди.

Ежегодно кратно растет объем привлеченных грантовых средств на реализацию наших молодежных проектов. В этом году сумма приблизилась к отметке в четверть миллиарда рублей. Важно эту работу продолжать, развивать некоммерческий сектор, в том числе с учетом открытого в этом году «Центра поддержки общественных инициатив».

В третий раз при поддержке Президентского фонда культурных инициатив мы провели Народную премию «Время Героев».

В текущем году наши ребята приняли участие во Всемирном фестивале молодежи в «Сириусе», показали достойный результат. Мы представили республику не только в гостях, но и на родной земле. Вы помните, что в Саранске провели международную Арт-резиденцию с участниками из Китая по теме дизайна, и конечно, активно развиваем молодежное международное сотрудничество.

В следующем году примем десятую юбилейную Олимпиаду Приволжского федерального округа среди студентов, а при поддержке Федерального медико-биологического агентства проведем Всероссийский молодежный форум доноров.

В целях воспитания молодых людей, умеющих ценить, продолжать лучшие традиции Отечества, необходимо вывести кадетское движение на общереспубликанский уровень. Я призываю бизнес-сообщество не оставаться в стороне, оказывать всестороннюю поддержку нашим молодым кадетам.

Благодаря «Движению Первых» удалось воссоздать военно-патриотическую игру «Зарница». Госкомитету по делам молодежи необходимо подготовить заявку на проведение одного из этапов Всероссийской «Зарницы» в Республике Мордовия.

Безусловно, центральным событием 2025 года станет 80-летие Великой Победы. Наша задача – окружить заботой каждого ветерана. Это касается материального, лекарственного обеспечения, медицинского и социального обслуживания, диспансеризации, льгот, решения бытовых вопросов, ну и конечно, долговременного ухода, если это необходимо.

Отрадно, что наша молодежь сегодня выступает единым фронтом в поддержку участников СВО.

Всё, как и тогда, в сороковые годы. Невозможно не провести параллели между сегодняшним днем и событиями 80-летней давности.

Наши бабушки, дедушки сделали всё, чтобы жила Родина, чтобы мы помнили уроки истории.

Важнейшим приоритетом для нас является приведение в порядок монументов, обелисков и воинских захоронений времен Великой Отечественной войны, даже в самых отдаленных местах.

Поручаю Правительству, Администрации Главы республики в год великой Победы реализовать комплекс мероприятий по увековечиванию памяти выдающихся государственных и военных деятелей времен Великой Отечественной войны, фронтовиков, тружеников тыла, строителей «Сурского рубежа» и, конечно же, наследников Победы – участников Специальной военной операции.

Поколение Победителей в миллионах семейных историй, в военных фотографиях, орденах и медалях, в лицах и волевом характере внуков и правнуков, которые неизменно продолжают их дело.

Как сказал наш Президент, основой национальной идентичности были и остаются преемственность поколений и верность традициям. Они заложены в нашем генетическом коде, определяют наш несокрушимый победный дух.

Подчеркивая связь поколений как основу будущего нашего народа, наших детей, объявляю 2025 год в Республике Мордовия – Годом исторической памяти!

Аплодисменты.


Дорогие земляки! Спасибо за ваше внимание!  Аплодисменты.


ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Артём Алексеевич! Позвольте несколько слов, уважаемые коллеги!


Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые депутаты и присутствующие! Послание Главы Республики Мордовия Государственному Собранию – всегда ключевое событие в жизни республики, программная основа её дальнейшего социально-экономического развития в ближайшей перспективе. 


Благодарим Вас, Артём Алексеевич, за системный анализ современного состояния республики, происходящие в экономических, социальных и политических процессах.
 
Сегодня мы с большим вниманием и интересом выслушали Послание Главы республики. Но касается оно не только депутатов и не только тех, кто сегодня находится в этом зале. По сути, это Послание к народу нашей республики.  
И задачи, поставленные Главой Республики Мордовия, охватывают все сферы жизнедеятельности нашего региона и так или иначе затрагивают интересы каждого ее жителя. 


Сегодня от Главы Республики мы услышали, как будет развиваться в республике та или иная профессиональная сфера: что будет драйверами экономики, как будут модернизироваться образование и здравоохранение, какие инновационные проекты ожидаются в промышленности, как будет развиваться строительство и жилищно-коммунальное хозяйство. Определен вектор задач молодежной политики, информационной повестки. Традиционно внимание уделено вопросам демографии и социальной политики. 

Примечательно, что Послание прозвучало до принятия республиканского бюджета нашей республики. Поэтому у нас есть возможность отработать финансирование ключевых позиций в Послании в основном финансовом документе республики.

Спасибо, Артём Алексеевич, что сегодня в Послании также прозвучало то, что тронуло душу и объединило всех нас, каждого, кто присутствует сегодня в этом зале. Это память о нашей великой Победе, которой в предстоящем году исполняется 80 лет. 

Так давайте всем миром, от всей широкой души отдадим дань уважения и почета нашим ветеранам. Уважаемые депутаты, эту работу в своих округах нужно провести на самом высоком уровне, охватить заботой каждого, кого коснулась эта страшная война. 

Вместе с тем нам нужно помнить и о том, что и сегодня в современном мире наши воины бьются за Россию, защищая Родину, русских людей, суверенитет и интересы нашей страны. Поэтому нужно также всем и каждому, выполняя Послание Главы республики, следуя своей совести и гражданскому долгу, создать все условия для нашей Победы в специальной военной операции.  

Безусловно, нужно принять самое активное участие в подготовке проведения памятных дат — 95-летия образования Республики Мордовия, 30-летия принятия Конституции Республики Мордовия и 30-летия образования Государственного Собрания Республики Мордовия.


Уверен, что депутатский корпус Республики Мордовия и все присутствующие в зале в кратчайшие сроки и с полной отдачей подключатся к реализации Послания Главы Республики Мордовия. Это наше общее дело и станет залогом процветания нашей родной республики и благополучия ее жителей! Над этим и будем все вместе работать! Спасибо. Аплодисменты.
Уважаемые депутаты и присутствующие! На этом сорок вторая сессия Государственного Собрания Республики Мордовия объявляется закрытой.  Аплодисменты.
