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САРАНСК



В Президиуме сессии: Здунов А.А., Долматова Н.В.
 
Сессию открывает и ведет исполняющий обязанности Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия Долматова Наталья Владимировна. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Добрый день, уважаемый Артём Алексеевич! Добрый день, уважаемые коллеги, участники сессии! 
Прежде чем приступить к рассмотрению вопросов повестки дня сессии, разрешите проинформировать вас, что в связи с досрочным прекращением полномочий депутатов Тутукова Юрия Васильевича и Автаева Максима Петровича, Избирательная комиссия Республики Мордовия приняла решение передать вакантные мандаты депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия седьмого созыва зарегистрированным кандидатам в депутаты Государственного Собрания Республики Мордовия седьмого созыва из республиканского списка, выдвинутым избирательным объединением Мордовского регионального отделения политической партии «Единая Россия», Вотяковой Ксении Владимировне и Волковой Татьяне Михайловне и зарегистрировать Вотякову Ксению Владимировну, Волкову Татьяну Михайловну депутатами Государственного Собрания Республики Мордовия седьмого созыва.
В соответствии с постановлением Совета Государственного Собрания Ксении Владимировне и Татьяне Михайловне  вручаются  удостоверения и нагрудные знаки депутата Государственного Собрания. 
Прошу вас, коллеги, выйти для получения удостоверений. А Вас, Артём Алексеевич, принять участие в этом действии. Аплодисменты. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Вручаем данное удостоверение с надеждой на то, что молодость внесет в Государственное Собрание динамизм и придаст новый импульс, в том числе молодежной политике. Аплодисменты.
Уважаемая Татьяна Михайловна уже была, коллеги, в пятом созыве и в шестом созыве. Социальная политика, я думаю, приобретёт еще одного кандидата, который активно включится в решение проблем. Поздравляем! Аплодисменты.
ЗДУНОВ А.А. Я тоже от души поздравляю наших депутатов, молодых депутатов, так скажем. И мне очень приятно, что среди вновь поступивших к нам в коллектив, есть молодые мамочки. Не будем забывать, что сейчас один из основных острых вопросов – это у нас рождаемость. На личном примере, когда это показывают, я считаю что это очень позитивно, поэтому берите пример, дорогие женщины и дорогие мужики. Берите пример! Поздравляю!  
ВОТЯКОВА К.В. Спасибо, Артём Алексеевич! Аплодисменты.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Коллеги, продолжаем нашу работу. Кворум имеется, тридцать девятая сессия Государственного Собрания объявляется открытой. 
(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! 	В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, Председатель и члены Правительства республики, главный федеральный инспектор, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов, представители средств массовой информации.
Коллеги, по вопросам повестки дня предлагаю провести открытое голосование без использования электронной системы.
Кто за это предложение, прошу голосовать. Против? Воздержался? Решение принимается.
Прошу Счётную комиссию приступить к исполнению своих обязанностей. 
Уважаемые депутаты, у вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. 
Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Кто за? Против?  Воздержался? Принимается.
Будут ли замечания и предложения, коллеги? Нет.
Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. За? Против? Воздержался? Принимается.
Уважаемые коллеги! По регламенту сессии: предлагается рассмотреть все вопросы до 17.30. Нет возражений?
Коллеги, хочу вас проинформировать, что в соответствии с Регламентом Государственного Собрания, статья 31, депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания по уважительной причине, вправе выразить свое мнение по вопросам повестки дня. Депутаты Чибиркин Владимир Васильевич, Ларин и Кабаев на сегодняшней сессии отсутствуют по уважительной причине, соответствующие документы предоставлены. По всем вопросам голосования прошу включать их голоса как проголосовавших «за».
Итак, коллеги, приступаем к рассмотрению вопросов повестки дня.
Рассматривается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О республиканском бюджете Республики Мордовия на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов», внесенный Правительством Республики Мордовия. 
Слово предоставляется Министру финансов Республики Мордовия Тюркину Сергею Александровичу.
ТЮРКИН С.А.  Добрый день, уважаемые Артём Алексеевич, Наталья Владимировна, уважаемые депутаты и участники сессии!
На Ваше рассмотрение представлен законопроект о внесении изменений в республиканский бюджет на текущий год и на плановый период. Законопроект разработан в связи с уточнением объема расходов республиканского бюджета за счет увеличения прогноза доходов по налоговым и неналоговым источникам, а также за счет поступлений по безвозмездным источникам. Кроме того, законопроект учитывает предложения главных распорядителей бюджетных средств о перемещении утвержденных ассигнований.
Хотел бы остановиться на исполнении бюджета Республики Мордовия за 7 месяцев текущего года. 
За январь – июль 2024 года поступления налоговых и неналоговых доходов в республиканский бюджет Республики Мордовия составили 25 млрд. 283 млн. рублей, это на 4 млрд. 950 млн. рублей больше к аналогичному периоду прошлого года, темп роста составил 124 %.  На 1 августа по темпу роста мы занимаем второе место в Приволжском федеральном округе и двенадцатое место по стране. Действующие годовые прогнозные назначения исполнены на 69 %.
Рост обеспечен увеличением поступлений по налогу на доходы физических лиц – на 1 млрд. 715 млн. рублей, темп роста 132 %, налог на имущество организаций – на 160 млн рублей, на 1 млрд. 184 млн. рублей выросли поступления по упрощённой системе налогообложения, на 656 млн. рублей увеличены поступления по налогу на прибыль организаций.
Прирост поступлений акциза на пиво в бюджет региона составил 337 млн. рублей.
Учитывая фактические темпы поступления доходов, произведена корректировка прогнозных назначений по налоговым и неналоговым доходам республиканского бюджета в сторону увеличения. 
Объем доходов на 2024 год предлагается увеличить на 3 млрд. 822 млн. рублей.
Расходная часть с учетом корректировки дефицита республиканского бюджета увеличивается на 3 млрд. 754 млн. рублей.
В проекте закона предусмотрено увеличение расходов по следующим направлениям: 1 млрд. 487 млн. рублей планируется направить на оплату труда работников государственных учреждений; 491 млн. рублей на оплату труда работников муниципальных учреждений общего и дошкольного образования.
Увеличивается поддержка местных бюджетов, на данные цели будет направлено  402 млн. рублей. Отмечу, что данным проектом также у нас предусматривается увеличение средств на льготные лекарства в сумме 300 млн. рублей и в бюджете текущего года расходы по данному направлению составят 1 млрд. 363 млн. руб. В  2023 году на данные цели  мы потратили 988 млн. рублей. 
На 243 млн. рублей увеличиваются резервные средства, в том числе резервный фонд Правительства, резервный фонд Главы Республики Мордовия;
200 млн. рублей предлагается направить на оплату налогов и коммунальных услуг для государственных учреждений; 
202 млн. рублей на оказание мер социальной поддержки населению. В первую очередь, это расходы, связанные с осуществлением выплат участникам СВО.
Законопроектом предусматривается финансирование новой меры социальной поддержки населения – это ежемесячная денежная выплата детям-инвалидам, больным фенилкетонурией, проживающим в Республике Мордовия.
72 млн. рублей планируется направить на ремонт автомобильных дорог общего пользования; 132 млн. рублей на поддержку и субсидии организациям воздушного, железнодорожного и автомобильного транспорта на возмещение недополученных доходов. 
Также увеличиваются расходы на 50 млн. рублей на обеспечение жильем детей-сирот.
Около 35 млн. рублей предлагается направить на переселение граждан из аварийного ветхого фонда; 14 млн. рублей планируется направить  на мероприятия в области цифровой трансформации и 9 млн. рублей на поддержку социально ориентированных некоммерческих организаций, в том числе 1,3 млн. рублей для приобретения смартфонов для инвалидов по зрению.
С учетом предложенных изменений расходная часть республиканского бюджета в 2024 году составит 65 млрд. 461 млн рублей, доходная – 63 млрд. 441 млн. рублей.
Дефицит республиканского бюджета Республики Мордовия в текущем году уменьшится на сумму 67 млн. 984 тыс. рублей и составит 2 млрд. 20 млн. рублей, источником финансирования которого является остаток средств на едином счете бюджета по состоянию на 1 января 2024 года. 
Основные параметры бюджета Республики Мордовия на плановый период не изменяются.
На законопроект имеется заключение прокуратуры Республики Мордовия, оно рассмотрено. Уважаемый Александр Петрович, Правительством республики принимаются меры на решение обозначенных в заключении вопросов. Так, на льготные лекарства второй раз в этом году увеличили расходы.  Первый раз на 250, сейчас на 300 млн., то есть 550 в текущем году дополнительно было выделено. На обеспечение детей-сирот увеличены расходы на 156 млн. по сравнению с 2023 годом. Для поддержки системы здравоохранения введена льгота по налогу на имущество и ей передана обратная сила с 1 января 2023 года. 
Также на сегодняшней сессии мы увеличиваем расходы на поддержку местных бюджетов в части погашения задолженности по налогам, коммунальным услугам и перед бизнесом.  Эти средства в ближайшее время будут доведены до муниципалитетов. Работа в данном направлении Правительством будет продолжена. 
Уважаемые депутаты! Представленный документ согласован с Министерством финансов Российской Федерации, имеется положительное заключение Счётной палаты Республики Мордовия, законопроект прошел публичную независимую экспертизу, одобрен профильным комитетом Государственного Собрания. Прошу вас поддержать предлагаемые изменения и проголосовать за принятие законопроекта в двух чтениях на одной сессии. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.   Спасибо. Коллеги, есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, Сергей Михайлович.
ПИВКИН С.М. Сергей Александрович, скажите, какая задолженность имеется в образовании, здравоохранении и других социальных сферах? Например, библиотеки. Модульная библиотека закрыта в Ковылкино, ФОК там же закрыт из-за неуплаты. Ряд больниц, школ имеют закрытые счета. Какая сумма? 
ТЮРКИН С.А. Смотрите, по республиканскому бюджету  задолженность отсутствует. По бюджетам муниципальных образований задолженность составляет 130 млн. рублей за коммунальные услуги. Как раз сегодня мы планируем увеличить резерв дотаций на сбалансированность по муниципалитетам для того, чтобы  предоставить эти средства и погасить данную задолженность. Если Вам нужна информация в разрезе каждого муниципалитета, я могу её также предоставить. 
ПИВКИН С.М. Хорошо. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, коллеги. Есть ли еще вопросы? Екатеринин Сергей Павлович.
ЕКАТЕРИНИН С.П. В докладе на плановый период 2024-2025-2026 годов ни одного слова не было сказано о безопасности детей в школах, дошкольных учреждениях. Там, как правило, сейчас после комплексных проверок охраняют вахтеры. А делать тогда что будем, чтобы данная строка звучала в планах? 
ТЮРКИН С.А. На сегодняшний день мероприятия в целом проведены, школы готовы к проведению учебного года. Вопрос, связанный с заменой вахтеров, к примеру, на частное охранное предприятие или Росгвардию, да, он обсуждается, но эта сумма в год составит порядка 350-400 млн. рублей. К сожалению, пока мы эти средства в бюджете не сможем изыскать. Потому что это получается уже платные услуги. Сейчас вахтеры находятся в штате наших учреждений, соответственно, получают другую оплату. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Коллеги, есть ли еще вопросы? Если вопросов нет, то у меня вопрос к головному комитету. Светлана Евгеньевна, есть ли у Вас что дополнить? Сергей Александрович, спасибо. 
КИСЕЛЕВА С.Е.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемая Наталья Владимировна! Уважаемые депутаты, участники сессии! Вот уже в течение, если вспоминать, скажем так, не так далеко отодвинулось, уже в течение трех последних лет Правительство республики предлагает осуществлять корректировку республиканского бюджета в связи, масштабно, скажем так, большими суммами, в связи с поступлением дополнительных налоговых и неналоговых доходов. Мы заслушали информацию Сергея Александровича об итогах исполнения бюджета за 7 месяцев, и на Комитете мы это обсуждали. Рост имеется практически по всем доходным источникам. А доходы, коллеги, являются отражением работы экономики республики, которая развивается благодаря командной работе руководства республики, руководителей предприятий, органов государственной власти, органов местного самоуправления. 
И вот мне сегодня очень хочется сказать всем, выразить всем огромную благодарность за то, что благодаря этой слаженной работе мы имеем возможность увеличить расходы бюджета, в том числе и на социальные, но, в основном, даже на социально значимые направления. То есть дополнительные доходы почти 4 млрд. И вот когда мы рассматривали сегодня на заседании комитета заключение прокуратуры, Сергей Александрович сказал, что мы еще возможно вернемся к вопросу увеличения корректировки бюджета за счет увеличения доходной части в третьем квартале. То есть, ну где-то по итогам 9 месяцев, резервы еще есть.  И это очень вдохновляет на самом деле. Может быть, я и не имею права благодарить скажем всех так, но я избранник народа, и от народа хочу вам всем сказать большое спасибо. 
И что касается решения комитета. Комитет единогласно поддерживает принятие внесенного законопроекта сегодня в двух чтениях. Спасибо.     
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо, Светлана Евгеньевна! Коллеги! Кто еще желает выступить?  Спасибо. Тогда продолжаем. 
Кто за то, чтобы принять закон в первом чтении? Итак, кто за? Прошу голосовать. Кто против? Кто воздержался? Принимается. 
Коллеги! Ко второму чтению поправки не поступали. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении? За? Против? Воздержался? Принимается. Итак, закон принят. 
Коллеги! Переходим к следующему вопросу. Рассматривается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об управлении и распоряжении собственностью Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Андрею Алексеевичу Мищенко – Министру земельных и имущественных отношений.		
МИЩЕНКО А.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемая Наталья Владимировна! Уважаемые депутаты, приглашенные! Вашему вниманию предлагается законопроект Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об управлении и распоряжении собственностью Республики Мордовия». Проект разработан Министерством земельных и имущественных отношений Республики Мордовия. В настоящий момент в Федеральный закон от 21 декабря 2021 года № 178-ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества» внесены изменения, которые предусматривают определение начальной цены продажи без объявления цены и штрафные санкции при уклонении победителя торгов от подписания договора купли-продажи такого имущества.  При этом наименование способа приватизации по минимальной допустимой цене. Раньше такого пункта не было. Соответственно, покупатели зачастую уклонялись от покупки и никакие штрафные санкции не применялись. Сейчас этот пробел устранен. В связи с указанным выше законопроектом вносятся изменения и дополнения в статьи 5 и 20 в части изменения наименования способа приватизации государственного и муниципального имущества, предусмотренного федеральным законодательством. Кроме того, в связи с изменением наименования Федерального закона № 159-ФЗ «Об особенностях отчуждения движимого и недвижимого имущества, находящегося в государственной или муниципальной собственности, и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» вносится изменение в пункт 1 статьи 27.
Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по экономике, промышленности и предпринимательству внесена поправка, которая согласована с инициатором. 
Прошу принять проект закона в двух чтениях на одном заседании Государственного Собрания Республики Мордовия. Спасибо.    
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Андрей Алексеевич!  Коллеги!  Мы активно на комитетах сегодня обсуждали с вами данный законопроект, остались ли ещё у вас вопросы? Если вопросы к докладчику, коллеги? Больше вопросов нет. Поддержать с учетом поправки. Желающие выступить есть? Нет. Спасибо. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении? За? Против?  Воздержался?  Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки? За?  Против? Воздержался. Закон принят.
Уважаемые депутаты! 	Следующие два вопроса касаются утверждения договоров о согласовании части границы  между Рязанской областью и Республикой Мордовия. Предлагается рассмотреть их одним блоком, а затем принять решение по каждому законопроекту в отдельности. Не будет возражений? Нет. 
Правительством Республики Мордовия внесены проекты законов Республики Мордовия «Об утверждении договора о согласовании части границы между Рязанской областью и Республикой Мордовия». «Об утверждении договора о согласовании части границы между Республикой Мордовия и Рязанской областью». Слово предоставляется Мищенко Андрею Алексеевичу.		
МИЩЕНКО А.А. Уважаемые коллеги! В настоящее время в Едином государственном реестре недвижимости содержатся сведения о трёх из пяти границ субъектов Российской Федерации, смежных с границей Республики Мордовия. Это границы между Республикой Мордовией и Чувашской Республикой и границы между Ульяновской и Пензенской областями и Республикой Мордовия. В целях внесения в ЕГРН сведений о границах между Рязанской областью и Республикой Мордовия между регионами была достигнута договоренность о том, что каждая сторона обеспечивает проведение землеустроительных работ в отношении ½ протяженности границ. Выполнение землеустроительных работ в отношении этой части границы между Рязанской областью и Республикой Мордовия было осуществлено Минимуществом Рязанской области, 2 июля 2024 года Губернатором Рязанской области и Главой Республики Мордовия подписан договор о согласовании части границы между Рязанской областью и Республикой Мордовия. Договор содержит описание существующей границы и предусматривает изменения границы между Республикой Мордовия и Рязанской областью. Предметом договора является согласование части границы между нашими субъектами. 
Министерство земельных и имущественных отношений Республики Мордовия просит принять указанный проект закона в двух чтениях на одном заседании Государственного Собрания Республики Мордовия. 
И по второму вопросу «О согласовании части границы между Республикой Мордовия и Рязанской областью». В целях внесения изменений в ЕГРН сведений о границах между нашими субъектами Министерство земельных и имущественных отношений Республики Мордовия 5 июня 2023 года был заключен государственный контракт на выполнение данных землеустроительных работ. 10 июля 2024 года Главой Республики Мордовия и Губернатором Рязанской области подписан соответствующий договор о согласовании части границы между нашими субъектами. Договор также не предусматривает изменение  границы  между Республикой Мордовия и Рязанской областью. 
Прошу данный законопроект в двух чтениях на одном заседании Государственного Собрания Республики Мордовия поддержать. Спасибо. 	 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Коллеги, есть ли вопросы к Министру? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Нет. Коллеги, кто желает выступить? Нет желающих. Тогда приступаем к голосованию. 
Ставлю на голосование проект закона Республики Мордовия «Об утверждении договора о согласовании части границы между Рязанской областью и Республикой Мордовия».  Внесен Правительством республики. Кто за то, чтобы принять данный законопроект в первом чтении?  Кто за?  Против? Воздержался? Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало.  Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении? Кто за? Против? Воздержался?  Закон принят. 
Ставлю на голосование проект закона Республики Мордовия «Об утверждении договора о согласовании части границы между Республикой Мордовия и Рязанской областью», внесен Правительством республики. Кто за то, чтобы принять данный законопроект в первом чтении?  За?  Против? Воздержался? Принимается. 
Коллеги! Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении? За? Против? Воздержался? Не имеется. Закон принят.
Уважаемые коллеги! Уважаемые присутствующие! Вашему вниманию представляется проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 3 и 10 Закона Республики Мордовия «О физической культуре и спорте в Республике Мордовия», внесён Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Ларькову Никите Николаевичу – Министру спорта Республики Мордовия. 
ЛАРЬКОВ Н.Н. Добрый день, уважаемые Артём Алексеевич, Наталья Владимировна! Уважаемые депутаты и участники сессии!  На ваше рассмотрение представлен проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 3 и 10 регионального Закона «О физической культуре и спорте в Республике Мордовия». Законопроектом предлагается расширение перечня получателей мер социальной поддержки в сфере физической культуры и спорта, предоставления права на льготное получение физкультурно-оздоровительных услуг в государственных учреждениях спорта, а именно ветеранам боевых действий из числа участников специальной военной операции и членам их семей, а также членам семей погибших при исполнении обязанностей военной службы и умерших вследствие военной травмы после увольнения с военной службы участников специальной военной операции. 
Внесение указанных изменений в региональный закон о спорте позволит оказать дополнительную поддержку указанной категории граждан, проживающих в нашей республике. 
Также законопроект приводит действующую редакцию статьи 10 регионального закона о физической культуре и спорте в соответствие с федеральным законом, уточнив отдельные категории получателей мер социальной поддержки в области физической культуры и спорта. 
Необходимость внесения указанных изменений обусловлена переходом государственных учреждений, осуществляющих спортивную подготовку, в систему дополнительного образования. 
Кроме того, предлагается признать утратившей силу часть 2 статьи 3 регионального закона о спорте и физической культуре, дающей определение членам семей мобилизованных. Указанная норма признается утратившей силу по предложению прокуратуры Республики Мордовия, внесенного на этапе согласования законопроекта, в связи с тем, что данная терминология уже определена федеральным законодательством. 
Помимо прочего, на этапе рассмотрения законопроекта Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по социальной политике внесены поправки в части уточнения двух категорий граждан, а именно инвалиды вследствие военной травмы, ветераны боевых действий из числа участников военной операции, которые учтены в итоговой редакции документа. 
Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Мордовия, так как предоставление физкультурно-оздоровительных услуг указанным категориям граждан предлагается в рамках подведомственных Министерству спорта Республики Мордовия учреждениям государственным заданием. 
Уважаемые депутаты! Учитывая высокую социальную значимость данной инициативы, прошу поддержать законопроект и принять его в двух чтениях на одном заседании. Спасибо за внимание.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Никита Николаевич. Сегодня на Комитете по социальной политике мы активно обсуждали данный законопроект. Также данный законопроект мы обсуждали на Совете Государственного Собрания. Понимаем, какова его социальная значимость, особенно в сегодняшние дни, в это время. 
Коллеги! Есть ли вопросы к докладчику? Вопросов нет. У головного комитета есть что дополнить, Анатолий Николаевич Пинямаскин? 
ПИНЯМАСКИН А.Н. Принимаем. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Принимаем. Коллеги! Кто желает выступить? Итак, желающих нет. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении? За?  Против? Воздержался? Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении с учетом поправок? За?  Против? Воздержался? Закон принят.  	Коллеги! Рассматривается проект закона «Об упразднении и исключении из учетных данных административно-территориального устройства Республики Мордовия некоторых населенных пунктов Ельниковского района Республики Мордовия и о внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный Советом депутатов Ельниковского муниципального района Республики Мордовия.  Слово предоставляется Бекешеву Юрию Алексеевичу – Главе Ельниковского муниципального района.
БЕКЕШЕВ Ю.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемая Наталья Владимировна! Депутаты, участники сессии! Вашему вниманию представляется проект закона Республики Мордовия об упразднении и исключении из учетных данных административно-территориального устройства Республики Мордовия трех населенных пунктов Ельниковского района Республики Мордовия и о внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия, внесенный на рассмотрение  Государственного Собрания Республики Мордовия в порядке законодательной инициативы Советом депутатов Ельниковского муниципального района Республики Мордовия по предложению Совета депутатов Надеждинского сельского поселения и Совета депутатов Новоямского сельского поселения  Ельниковского муниципального района Республики Мордовия. 
Законопроект разработан в целях приведения в соответствие со статьей 15 Закона Республики Мордовия от 23 марта 1998 года № 77-З «О порядке решения вопросов административно-территориального устройства Республики Мордовия», который предписывает, что населенные пункты, из которых выехали или переселились жители, подлежат упразднению и исключению из Реестра административно-территориальных единиц и населенных пунктов Республики Мордовия. Законопроектом упраздняются и исключаются из учетных данных административно-территориального устройства Республики Мордовия в Ельниковском муниципальном районе Республики Мордовия поселок Красная Варма Надеждинского сельсовета, поселок Новоямские выселки и деревня Новоборогородские выселки Новоямского сельсовета, в которых отсутствуют постоянно проживающее население, жилые дома, объекты социальной инфраструктуры и производственные предприятия. 
Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Мордовия. Прошу рассмотреть и принять данный законопроект  на одном заседании в двух чтениях. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Коллеги!  Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, Сергей Михайлович.
ПИВКИН С.М. Юрий Алексеевич, когда последние жители выехали оттуда? И есть ли там какие-то памятники воинам Великой Отечественной войны? 
БЕКЕШЕВ Ю.А. Памятников там нет. Жители уехали очень, очень давно. Там нет дорог. Там нет линий электропередач. Там нет ничего, чтобы нормально существовать жителям. Там также нет дачников. У нас много населенных пунктов, в которых размещаются жители республики и соседних регионов. Но этого нет, там лес.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. К Юрию Алексеевичу вопросы еще есть, коллеги? У головного комитета есть что дополнить? 
ЛЕДЯЙКИН Е.Е. Поддержать.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Поддержать. Спасибо. Уважаемые коллеги!  Кто желает выступить? Дмитрий Викторович, пожалуйста, в рамках Регламента. 
КУЗЯКИН Д.В. Уважаемые Артём Алексеевич, Наталья Владимировна! Уважаемые депутаты, присутствующие! Уже у нас первые ласточки были, буквально на прошлой сессии – Темниковский район, Полярная звезда прекратила своё существование. Сейчас еще три села. Дальше то же самое будет. Конечно же, обидно тем родственникам, тем жителям, что у них отобрали Родину. Я даже слышал такое, что говорят, что меня лишили родины. Приходили к нам, говорят, чтобы попросили, чтобы мы поставили вопрос об исключении его из повестки дня на Совете.   Я такой вопрос сегодня поставил, к сожалению, поддержано не было. Я остался единственный, кто против выступил, чтобы он не вошел в сегодняшнюю повестку дня тридцать девятой сессии. Но, тем не менее, мы понимаем, подчиняемся и рассматриваем этот законопроект.   
Но что я хотел сказать. Ведь Президент Владимир Владимирович недавно встречался с Главой Республики Мордовия Артёмом Алексеевичем. И как раз обращал внимание на демографию, мы знаем это все, на вопросы миграционной политики и т.д.  Мы сегодня становимся участниками таких нехороших примеров. Может быть, нам отказаться от такого положения, потому что фракция КПРФ будет всегда против, когда будут вноситься такие предложения об упразднении населенных пунктов. Можно ведь их оставить, пусть они остаются, пусть названия.  Никого там нет, дорог нет. Денег туда можно не выделять, какие-то формулировки придумать, чтобы законно это было.  Чтобы прокуратура нам это всё подтвердила. Чтобы это выглядело соответствующе. Лишать родины людей, там какие-то могилы все равно остались у кого-то у родственников. Какие-то наследственные дела, будут проблемы у них. То есть мы делаем непопулярные меры. У нас их и так много уже. Давайте, наверное, как-то все-таки подумаем и в пояснительной записке ссылаются на Закон Республики Мордовия от 1998 года. Наверное, его тоже надо как-то  пересмотреть. Может быть, там какие-то другие формулировки придумать юристам нашим. Не надо, на мой взгляд, это не только моё мнение, мнение коммунистов Мордовии, мнение наших жителей, наших избирателей, такие вещи нежелательно вообще принимать. Они резонансные. Вот Херсонес. Недавно мы его чествовали, что он восстановлен.  Ведь тоже был забыт, тоже был заброшен, не было его, сейчас его восстановили. Не будет ли обратно пути такого снова? У нас сейчас мегаполисы, как пылесос высасывают из регионов. Это не региональная проблема, что от нас уезжают люди. Это проблема федерального значения. То, что не только наш регион страдает от этого. Но мы тоже какой-то маленький штрих вносим этим самым. Давайте все-таки подумаем, но  такие вещи допускать не надо. Пусть они просто остаются. Пусть остаются в сердце тех людей, которые жили на этой земле. Не так уж много времени прошло, чтобы забыть. Вспоминают, обращаются, просят. 
Мы не поддерживаем, фракция КПРФ, этот законопроект, и по подобным законопроектам прошу впредь консультироваться с общественностью, с теми жителями. Да, там никого нет. Да, мы понимаем сложности, проблемы какие-то возникают, но, тем не менее, можно найти выход из этого положения. Давайте  его искать. Компромиссное решение. Конечно, решим, надо о людях думать, помнить. А просто убрать, вычеркнуть, это легко. Потом восстановить будет трудно. Трудности будут у людей, а мы для людей. Мы здесь все служим им, нашему народу России, Мордовии.  Спасибо за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Дмитрий Викторович, спасибо. Мы Вашу позицию услышали. И хочу напомнить каждому депутату, что у нас есть право своё мнение выражать открытым голосованием: за, против и воздержался. 
Но в качестве ремарки. Вчера состоялось большое мероприятие с молодежью в Клязьме, это Территория Смысла, там выступали все политические партии. Я бы очень рекомендовала всем партиям  Государственного Собрания Республики Мордовия прочитать материалы. Там очень четко было сказано обо всем. Поэтому как человек ведущий и исполняющий обязанности по Регламенту я не имею право высказывать своего особого мнения, но рекомендовать имею право. Поэтому, коллеги, давайте на фракции обсудим эти моменты, которые сегодня очень важны для консолидации общества. Спасибо.    
Итак, коллеги!  Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении? Кто за? Кто против? Счётная комиссия, прошу учесть. Кто воздержался?  Принимается. 
Ко второму чтению поправки не поступали. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении? За? Против? Воздержался? Закон принят. 	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О порядке использования в наименованиях юридических лиц официальных наименований «Республика Мордовия», «Мордовия». Законопроект внесен Общественной молодежной палатой (Молодежным парламентом) при Государственном Собрании Республики Мордовия. 	
Слово предоставляется Богдашкиной Виктории Дмитриевне – депутату Государственного Собрания Республики Мордовия, председателю Общественной молодежной палаты (Молодежного парламента) при Государственном Собрании Республики Мордовия. 
БОГДАШКИНА В.Д.  Уважаемые Артём Алексеевич, Наталья Владимировна, коллеги! Проект закона Республики Мордовия «О порядке использования в наименованиях юридических лиц официальных наименований «Республика Мордовия», «Мордовия» разработан и внесен в Государственное Собрание Общественной молодежной палатой. Законопроект разработан в соответствии со статьей 54 Гражданского кодекса Российской Федерации и устанавливает порядок использования в наименованиях юридических лиц официальных наименований «Республика Мордовия», «Мордовия». Законопроектом предлагается определить критерии в отношении юридических лиц, при наличии которых они вправе претендовать на получение разрешения на использование в своём наименовании официальных наименований «Республика Мордовия», «Мордовия», а также слов и сокращений, производных от этих наименований. 
Предлагается также установить, что официальное наименование используется в наименованиях юрлиц с разрешения органа, уполномоченного Правительством Республики Мордовия, на выдачу такого разрешения.
Также законопроектом предлагается закрепить, что порядок выдачи разрешений и отзывы разрешений на использование наименований юрлица наименований «Республика Мордовия» устанавливается Правительством Республики Мордовия. Законопроектом закрепляется, что его положения не распространяются на правоотношения, возникшие до вступления в силу закона в случае его принятия.
Принятие указанного проекта закона не потребует увеличения расходов из республиканского бюджета республики. Просим принять законопроект в двух чтениях на одном заседании с учетом поправки. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Коллеги! Есть ли вопросы к докладчику? Нет.  У головного комитета есть что дополнить? Коллеги, кто желает выступить? Нет желающих. Спасибо, Виктория Дмитриевна. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении? За?  Против? Воздержался? Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором.  Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении с учетом согласованной поправки? Кто за?  Против? Воздержался? Коллеги, закон принимается. 
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О Положении об обработке и защите персональных данных в Государственном Собрании Республики Мордовия и Аппарате Государственного Собрания Республики Мордовия». Внесён Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу – председателю комитета.
АЛЁХИН В.В. Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты! Указанный законопроект разработан в соответствии с Федеральным законом «О персональных данных», Федеральным законом «О противодействии коррупции» и Федеральным законом «О государственной гражданской службе». Данным проектом положения предлагается установить процедуры, направленные на выявление и предотвращение нарушений законодательства Российской Федерации о персональных данных в Государственном Собрании Республики Мордовия и в его Аппарате. 
Положением определяются цели и задачи обработки персональных данных в Государственном Собрании Республики Мордовия и его Аппарате, а также категории субъектов персональных данных, сроки обработки, хранение, порядок уничтожения такой информации при достижении цели обработки   персональных данных. Устанавливаются правовые обязанности субъектов персональных данных и оператора обработки персональных данных. Устанавливается организация защиты персональных данных. Ответственность за разглашение сведений, содержащихся в персональных данных, утрата документов и нарушение порядка работы с такой информацией. 
При принятии данного постановления комитет предлагает учесть редакционные поправки, предусматривающие замену разделов Положения главами с сохранением их наименования и установлением сквозной нумерации, как того требует Закон Республики Мордовия о правовых актах. 
Принятие данного проекта постановления не потребует увеличения расходной части бюджета Республики Мордовия. Предполагается вступление в силу данного постановления со дня его официального опубликования. Предлагаем рассмотреть и принять. Спасибо за внимание.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Коллеги, есть ли вопросы к председателю комитета? Вопросов нет. Спасибо. 
Кто за то, чтобы принять данное постановление? Кто за?  Против? Воздержался? Решение принято. 
Рассматривается вопрос о внесении изменений в состав комитетов Государственного Собрания Республики Мордовия по бюджету, финансам и налогам, а также по социальной политике. В соответствии с законом о комитетах и комиссиях Государственного Собрания и Регламентом Государственного Собрания комитеты и комиссии формируются Государственным Собранием в соответствии с желанием депутатов, а предложения о внесении изменений в состав комитета (комиссии) вносит соответствующий комитет (комиссия).
В Государственное Собрание поступили заявления депутата Вотяковой Ксении Владимировны о включении в состав Комитета по бюджету, финансам и налогам и депутата Волковой Татьяны Михайловны о включении её в состав Комитета по социальной политике.
На основании данного заявления Комитет Государственного Собрания Республики Мордовия по бюджету, финансам и налогам внёс предложение о включении в состав комитета депутата Государственного Собрания Вотякову Ксению Владимировну. 
Ставлю на голосование данное предложение. Уважаемые коллеги, голосуем. Кто за? Против? Воздержался? Решение принято.
Комитет Государственного Собрания Республики Мордовия по социальной политике внес предложение о включении в состав комитета депутата Государственного Собрания Волкову Татьяну Михайловну на основании её заявления. Коллеги, голосуем. 
Кто за данное предложение? Против? Воздержался? Спасибо. Решения приняты и оформляются постановлением.
Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые коллеги! Сегодня в рамках «Правительственного часа» Министр экономики, торговли и предпринимательства проинформирует депутатов об итогах социально-экономического развития Республики Мордовия за первое полугодие 2024 года. Позвольте предоставить слово Горину Ивану Александровичу.
ГОРИН И.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемая Наталья Владимировна! Уважаемые депутаты, присутствующие! Основные показатели социально-экономического развития. Начну свой доклад с валового регионального продукта. Прошу обратить внимание на строчку первую. Два года по факту 2021-2022 год и оценка 2023, соответственно, оценка 2024.   
2023 год. Валовый региональный продукт Республики Мордовия – 104,5 %. Я напомню, что показатель выше был в 2015 году. То есть за 9 лет таких объемов ВРП у нас в сопоставимых ценах еще не было. Если мы рассмотрим по структуре валового регионального продукта, то промышленность примерно остается без изменений. Сейчас 28,6 %. Ориентировочно 30 % мы ожидаем по оценке 2024 года. Но прошу обратить внимание на изменение динамики в торговле. Мы в торговле приросли за два года с 2021 по 2023 год с 9, 4 % до 11,2 %. Если мы рассматриваем с вами валовый региональный продукт в разрезе, в сравнении с другими регионами ПФО, смотрим первую строчку, это абсолют, это размер, соответственно, экономики. По абсолютному показателю у нас 381 млрд., это 13 место в Приволжском федеральном округе. 
Следующую строчку, если мы рассматриваем, это уже изменения, изменения, соответственно, за текущий период, который брали за 2023 год. Напомню, что это годовой показатель, поэтому за первое полугодие данных не будет, а мы занимаем 6 место по росту этого показателя. Кто наши соседи? Это Республика Башкортостан – 7 место (104, 1) и Ульяновская область – это 5 место (105, 0). 
Если мы говорим про валовый региональный продукт на душу населения, то мы занимаем 12 место. Соответственно, в нашем окружении Республика Чувашия на 13 месте, а на 11 месте Кировская область. 
Следующий показатель – это сводный индекс потребительских цен, что на самом деле очень всегда сильно волнует всех нас. Давайте с последней строчки – это стоимость условного набора товаров, продуктов питания. Мы по итогам января-июня на первом месте не только в ПФО, но и в Российской Федерации. О чём это говорит? Стоимость продуктов питания, минимального набора, у нас самая минимальная в Российской Федерации. Но одновременно с этим, прошу обратить внимание, что у нас и инфляция исходя из этого была ниже, и сейчас ниже – 106,4, соответственно, по январю-июню 2024 года, в Российской Федерации – 107,9 %. 
Следующее направление – это индекс промышленного производства. 2023 год – 108,0.  По Российской Федерации – 103,5. Если смотрим показатели полугодовые, то это 111,7 %. В Российской Федерации – 104, 4 %. Если мы рассматриваем Республику Мордовия в разрезе Приволжского федерального округа, то по данному росту 111,7 % мы занимаем 5 место. Соответственно, Пензенская область на 4 месте, Самарская на 6. 
Дальше идем. Это объем отгруженных товаров, работ и услуг в процентах к предыдущему году в действующих ценах. Мы занимаем 10 место по этому темпу. И, соответственно, если мы объем промышленного производства поделим на душу населения, то мы уже будем в середине Приволжского федерального округа. У нас производится 287,6 тыс. рублей на человека. Это 8 место в Приволжском федеральном округе. 
Прошу обратить дальше внимание, это мы объем отгруженных товаров посмотрели в разрезе муниципальных районов. Слева таблица будет представлена в зелёной зоне, это первые три места, и в красной зоне – это последние замыкающие три места. Справа, соответственно, мы видим наши муниципальные районы и городской округ Саранск, и выделена средняя – 236,9 тыс. рублей, и видим, кто выше, кто ниже, соответственно, этой зоны. Первую тройку назову. Это Атяшевский, Торбеевский и Чамзинский районы.  
Следующее направление – сельское хозяйство. Валовая продукция сельского хозяйства по итогам января-июня у нас 103,5 %, а, соответственно, 100,9 % – в Российской Федерации. А наше место в Приволжском федеральном округе по этому приросту четвертое. Соответственно, третье место у Пензенской области и пятое у Кировской области. Если мы пойдем по производным показателям в разрезе муниципальных районов, два показателя я представлю – «Производство скота и птицы» в сельхозорганизациях. Соответственно, первое место за Чамзинским районом, второе за Ковылкинским, третье за Лямбирским районом.  Замыкают Теньгушевский, Зубово-Полянский и городской округ Саранск. В среднем по Республике Мордовия 286,8 кг. 
Следующий показатель – это «Производство молока» в сельских организациях. Три лидера: Дубенский, Ичалковский и Старошайговский районы. В среднем по Республике Мордовия 338 кг. 
Следующее направление – «Строительство». 2023 год у нас 82,8 %. По январю-июню 76,1 %. А если мы рассмотрим по вводу в действие жилых домов, то это предпоследняя строчка. То у нас в 2023 году 105,2 %. А за полугодие 97,4 %. В разрезе Приволжского федерального округа мы находимся на 12 месте. Семь регионов соответственно выше 100 %. Семь регионов – ниже 100 %. Если мы рассмотрим по объему строительных работ на душу населения, мы находимся на 13 месте. По вводу в действие жилых домов мы на 7 месте в Приволжском федеральном округе (97,4 %). И если мы рассмотрим последние две строчки – это ввод в действие жилых домов в расчете на 1 тысячу жителей.  У нас 13 место в Приволжском федеральном округе. Если мы раскладку эту сделаем на муниципальных районах, то Кочкуровский район будет на первом месте, еще раз в расчете на душу населения. Лямбирский район на втором, Атюрьевский на третьем месте, замыкают Ельниковский, Кадошкинский и Большеигнатовский. В среднем по Республике Мордовия 0,201 тысячная квадратных метра на человека. 
Инвестиции. Инвестиции пока не полугодовые, а квартальные. Полугодовые будут в сентябре. У нас, напомню, что прошлый год был           112,4 %. Это максимальный рост инвестиций за последние 12 лет. По текущему году у нас 108,4 %. Это 11 место по приросту в сопоставимых ценах в Приволжском федеральном округе, но, соответственно, то же самое 11 место на душу населения. 
Если мы рассматриваем объем инвестиций в основной капитал в разрезе муниципальных районов, то первая шестерка представлена на слайде: Чамзинский, Инсарский и Ковылкинский районы, замыкают Кадошкинский, Атюрьевский и Теньгушевский. 12 тыс. 54 рубля на человека в разрезе Республики Мордовия. Я напомню, что когда мы говорим с вами в разрезе муниципальных образований и предыдущем слайде, цифры по инвестициям и по другим направлениям биться не будут, потому что здесь в разрезе муниципальных районов это выборка по крупным и средним предприятиям, где количество человек свыше 15. А по полному кругу статистика будет позже. 
Потребительский рынок. Оборот розничной торговли. Напомню, что в прошлом году прирост оборота розничной торговли в сопоставимых ценах – это вторая строчка, второе место в Российской Федерации и первое место в Приволжском федеральном округе, 131,8 %. На текущий момент с учетом базы прошлого года 108,5 %. 40-е место по Российской Федерации, 8-е в Приволжском федеральном округе. 
И прошу обратить внимание на показатели оборота общественного питания. Если по 2023 году по приросту мы были на 6-м в ПФО и 25-е в Российской Федерации (114,3 %), то по итогам первого полугодия мы уже вторые в Приволжском федеральном округе по проросту и 8-е в Российской Федерации (115,7 %). В России пока за этот период 105,4 %. Это следствие, соответственно, в том числе и увеличивающего турпотока в Республику Мордовия. 
И объем платных услуг населению. Я напомню, что на протяжении нескольких лет он был ниже 100 %. Соответственно, данное направление выравнено. Выше 100 % мы уже получили по итогам 2023 года – 103,4. Практически дошли до уровня Российской Федерации.
Если мы раскладываем потребительский рынок в разрезе Приволжского федерального округа, то позиция по каждому из трех показателей примерно одинаковая, 8-9 место у нас. Соответственно, все регионы Приволжского федерального округа по темповке представлены на слайде.  
В разрезе муниципальных районов у нас первая тройка: городской округ Саранск, Краснослободский и Чамзинский районы. Замыкает объем розничной торговли Большеигнатовский, Кочкуровский и Кадошкинский районы. В среднем по Республике Мордовия 133,2 тыс. рублей на человека. 
Перехожу к заработной плате. Одно из важнейших направлений. Прошу обратить внимание на абсолюты и проценты к предыдущему году. 122,3 % – это 5 месяцев, январь-май 2024 года. В Российской Федерации 118,7 %. Если мы перейдем, продефлируем на реальную заработную плату, на самом деле за этим показателем мы следим. У нас 115,1 %. Много это или мало? Мы понимаем, что номинал у нас ниже, чем по Российской Федерации. Но мы на 14-м месте находимся, но по темпам прироста, прошу обратить внимание на третью строчку, по реальной заработной плате –        115,1 %, мы находимся на первом месте в Приволжском федеральном округе. Наша заработная плата должна расти, растёт быстрее, чем в других регионах Приволжского федерального округа. И прошу обратить внимание на текущий слайд. Вот 14-е место, 13-е и 12-е, 11-е и 10-е, видите, что если у нас 52 тыс. 671 рубль, то в Ульяновской области, которая на 10-м месте находится, 54 тыс. 496 рублей. Очень близко идём. Поэтому при таком темпе мы, соответственно, должны переместиться на 13-ю, 12-ю,11-ю позицию.  
Что касается среднедушевых доходов. Важнейшее направление, это последняя строчка. Мы с вами занимаем 4-е место по росту по Приволжскому федеральному округу. Среднедушевые доходы, пока только первый квартал есть, – 121,7 %. Если мы посмотрим заработную плату в разрезе ОКВЭДов, то здесь динамика прямо разнонаправленная. У нас первое место в Приволжском федеральном округе, самая высокая заработная плата по сельскому хозяйству, охоте и рыболовству.  На 25-м месте в Российской Федерации. Но и, соответственно, за счет чего у нас получается 14-е место в ПФО, мы видим, где мы по Российской Федерации и по Приволжскому федеральному округу. Все места проставлены по 2023 году и по первому полугодию, по январю-маю 2024 года. 
Если мы посмотрим в разрезе муниципальных образований, то наибольшая заработная плата – это Рузаевский район, 65 тыс. 111 рублей, Чамзинский район – второе место, 62 тыс. 699 рублей. И замыкает тройку Лямбирский район, 62 тыс. 643 рубля. Соответственно, самые низкие зарплаты у нас в Большеигнатовском, Зубово-Полянском и Атюрьевском районах. 
В среднем по Республике Мордовия по крупным и средним уже предприятиям – 54 тыс. 319 рублей. 
Малое и среднее предпринимательство. Количество субъектов малого и среднего предпринимательства год от года у нас растёт. 20 тыс. 684, если было по итогам 2022 года, то сейчас на отчетный период 23 тыс. 894. Одновременно с этим хочу сказать, что в период с 2022 по 2023 год мы преодолели планку 100 тыс. человек, работающих в сфере малого и среднего предпринимательства. На текущий момент у нас практически 107 тысяч работают в этой сфере. 
И количество самозанятых растёт постоянно. На 31 июля у нас уже больше чем 27 тысяч человек. 
На этом слайде разрез муниципальных образований. Но здесь разрез муниципальных образований не на душу населения, абсолютно, как распределяются. 
И закончить я своё выступление хотел показателями внешнеэкономической деятельности. В сентябре у нас только будет полугодие, поэтому первый квартал, прошу обратить внимание. Прирост товарооборота по внешке почти 81 %, экспорт – 32 %. И в два с половиной раза увеличивается импорт. Это говорит о том, что негативные тенденции на снижение внешнеэкономической деятельности в прошлом году мы уже показали плюс. Соответственно, дальше мы будем подрастать.  Доклад окончен. Спасибо за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Благодарим Вас, Иван Александрович, за большой информативный блок. Очень серьезная аналитическая проделана работа. Уважаемые коллеги! Мы же понимаем, что за каждой цифрой огромный труд и еще большие задачи. Понятно, что мы еще раз попросим вас предоставить нам материалы для того, чтобы проработать на комитетах. И мы понимаем, что за полгода проделана огромная работа, в том числе и перед депутатами. Коллеги, перед нами тоже стоят большие задачи, потому что мы все работаем в одной команде – команде Республики Мордовия. 
Коллеги! Если у кого возникли вопросы, прошу задавать. Пожалуйста, Сергей Михайлович. 
ПИВКИН С.М. Иван Александрович, вот Вы назвали, я не понял, заработную плату по России или по Приволжскому – 14-е место? Первое. И какая причина всё-таки по строительству зданий, по строительству вообще, некоторые районы сведены к нулю. В некоторых значит очень хорошо ведется работа, а в других вообще ноль. 
[bookmark: _GoBack]ГОРИН И.А. Что касается заработной платы. Заработная плата была в разрезе Российской Федерации, в разрезе Приволжского федерального округа. 14-е место в Приволжском федеральном округе. Показатель у нас 52 с небольшим тысячи рублей, но до 10 места, 5 мест подряд, там разница в две тысячи рублей. Исходя из того, что у нас реальные заработные платы             115,1 % по итогам текущего отчетного периода, это первый прирост в Российской Федерации. Исходя из этой динамики данная дельта, основная задача наша, чтобы она сокращалась. Она и будет сокращаться. Давайте слайд откроем. 
ПИВКИН С.М. Профессор Сорокин сказал, что мы на последнем месте по Российской Федерации. 
ГОРИН И.А. Нет. Мы не на последнем месте по Российской Федерации. По итогам 2023 года у нас 74 место по Российской Федерации. По итогам января-мая мы переместились на 70-е место. Плюс четыре позиции за 5 месяцев.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. По строительству.
ГОРИН И.А. По строительству я бы просил обратить внимание как раз на разнонаправленность тренда. Если по жилому строительству у нас еще примерно до 100 %, а мы примерно находимся на уровне, то по общему строительству, соответственно, это снижение уже, наверное, полгода у нас идёт. А причины здесь разные. Здесь всё. Здесь не только жилищное строительство. Здесь нежилые помещения. Здесь большие проекты, которые реализуются. Но, условно говоря, если мегапроекты делаются по спортивным сооружениям, они тоже здесь сидят. Но мы понимаем с вами обеспеченность, в том числе спортивными сооружениями. Понимаем обеспеченность другими социальными сооружениями. Поэтому мегапроекты, которые зачастую реализуются в других регионах, где еще нет этого, а у нас есть. Поэтому это попадает на уровень строительства. Но если мы выпачковываем из общего строительства, давайте то, что имеет инвестиционную стадию… 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Иван Александрович, это уже методика, я думаю, что Вы с Сергеем Михайловичем на эту тему поговорите лично потому, что Вы уже начали объяснять методику. 
Коллеги! Мы уже сказали, неслучайно мы заслушиваем сегодня информацию. Эта информация как способ размышления, достижения тех поставленных задач Главой региона, которые нам нужно за полгода достигнуть. И мы понимаем, что сегодня это есть некий промежуточный этап, там, где у нас есть прорывы, положительные моменты. Мы это видим с вами, коллеги. И там, где нам надо всем вместе работать. Мы это понимаем. Как одной команде, в том числе уважаемые товарищи-депутаты, с нас никто не снимал функцию депутатского контроля. И вовремя наше с вами подставленное плечо и рука, порой решают задачи государственной важности. Спасибо. У нас были еще вопросы. Ринат Рафикович, пожалуйста. 
РАИМОВ Р.Р. Уважаемый Иван Александрович, буквально прошло полгода с момента создания особой экономической зоны. Хотелось бы понимать, на какой стадии проект. Какое количество сосредоточено на сегодняшний день резидентов? Спасибо.  
ГОРИН И.А. Спасибо большое за вопрос. Я напомню, что мы были первым регионом, который заключил соглашение об особой экономической зоне после внесения изменений в правила особых экономических зон. На текущий момент по данным управляющей компании, которая как раз занимается управлением особой экономической зоны, у нас подписано одно соглашение уже с резидентом особой экономической зоны, и до конца текущего года будет подписано еще 6 соглашений о резидентстве об особой экономической зоне.  Два в сентябре, два в октябре и заключительное до конца текущего года. Общий объем инвестиций, если мы говорим со второй очередью оптико-волоконных систем, практически 16 млрд. рублей, из них, соответственно, 4 млрд. рублей по пяти резидентам, и 12 с лишним млрд. рублей - это по резидентам по ОВС. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.  Есть ли еще вопросы? Михаил Николаевич, пожалуйста.
ГРЕЧИШНИКОВ М.Н. Разрешите вопрос. Как идёт реализация государственных программ в Республике Мордовия в 2024 году? Есть ли риски невыполнения целевых индикаторов по государственным программам и региональным проектам, входящим в их состав.   
ГОРИН И.А. Спасибо. Я напомню, что в конце 2023 года поменялась нормативка по госпрограммам. Госпрограммы необходимо было увязать с национальными целями развития. Правительство в полном составе до конца декабря внесло изменения, утвердило в новой форме 30 госпрограмм. Мы являемся сводом госпрограмм, мы получаем отчетность от всех органов исполнительной власти. Все органы исполнительной власти нам докладывают о том, что рисков не будет в выполнении госпрограмм. 
Что касается федеральных проектов, региональных проектов, нацпроектов.  Я напомню, что сейчас идёт перезапуск всех нацпроектов, которые есть. Было определено семь стратегических целей развития. В рамках семи стратегических целей развития определены две даты для индикаторов, это 2030 и 2036 год. И в рамках этих семи новых национальных целей должно быть сформировано 19 национальных проектов. Из 19 национальных проектов паспорта 14 проектов сделаны. Три находятся на визировании. И два еще в порядке разработки. Мы их получим примерно в общую структуру после 6 сентября. Мы ждем, соответственно, и параметры нацпроектов, и структуру. После 6 сентября нам обещают, что будут в регионы направлены. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста.
АТЛАСОВ А.И. Иван Александрович, вот вопрос. Вы сказали, что у нас зарплата выросла на 117 %. А я вот, может быть, прослушал у нас производительность труда в республике какая? На сколько она выросла? И соответствие производительности труда и уровня роста заработной платы.
ГОРИН И.А. Да, спасибо. Я помню, что тот показатель, который в советское время очень усиленно считался как производительность труда, но здесь все-таки давайте так «производительность труда», «производительность капитала». В данном случае производительность капитала. Заменили станок. Не производительность же труда возросла, производительность капитала возросла. Поэтому сравнивать с показателем «производительность капитала» надо брать период 10-летний, условно говоря. Пока мы еще не вышли. Но понятно, перегрев он может быть. Об этом мы и заявляли. Поэтому ключевая ставка у нас растет. Вы хотите соотнести рост заработной платы и рост, соответственно, производительности труда, которая осуществляется на предприятии. В настоящий момент как раз повышение ключевой ставки до 18 % направлено на снижение, соответственно, деловой активности. Чтобы не было выглаживания циклов, снижения циклов, соответственно. Но это стандартная макроэкономическая политика, которую проводит Центральный банк. А если пытаетесь понять, взаимодействие производительности труда, производительности капитала и заработной платы, отходить надо от такого понятия. Здесь, конечно, важна и итоговая финансовая деятельность, которая получается у предприятий.  Я напомню, что по 2023 году итоговые показатели они очень хорошие. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо большое, Иван Александрович, сегодня у нас экономическое просвещение. 
ГОРИН И.А. Но как раз это и называется рынок труда, когда наступает перегрев. Вот от чего ключевая ставка-то повышается. Все же понимают, повышение ключевой ставки ведет к замедлению экономического роста. И чтобы этот перегрев убрать, сейчас идет дальнейшее увеличение, произошло на 2 процентных пункта, будет перераспределение в экономике, соответственно, будет другая ситуация.    
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо большое. Еще был вопрос у Владимира Александровича. 
ГОЛУБЕВ В.А. Иван Александрович, вопрос касается инфляции. В этом году снижение урожая наблюдается и, соответственно, рост цен на продукты питания. Действуете ли Вы в этом направлении, а именно в направлении ограничения роста цен в торговых сетях и чтобы население у нас могло покупать по адекватным ценам продукты.    
ГОРИН И.А. Спасибо большое за вопрос. На одном из слайдов я показал минимальный набор продуктов питания. У нас, я напомню, что по стоимости самый минимальный в Российской Федерации. Какой опыт у нас интересен? Первый. Когда COVID начался, Минпромторг, всем министерствам, которые занимаются анализом торговли, внедрило систему, и мы сейчас до сих пор на еженедельной основе проводим мониторинг цен на 52 товара: 32 продовольственных и 20 непродовольственных. А изменение цен осуществляется, если мы берем год к году, прям период к периоду, оно осуществляется неравномерно.  Что-то у нас с вами повышается. Мы знаем, что повышается: яйца, например, повысились. На 15 % год к году повысилась говядина, например. Но есть те предметы, которые у нас снизились. Снизились, соответственно, это для детей, для малышей, это гигиенические средства. О чем хочу сказать. Что-то вверх идёт, что-то вниз. Средняя инфляция она понятна. Что мы делаем для того, чтобы обеспечить населению возможность приобретения товаров первой необходимости. Во-первых, я хочу сказать, что наши сети достаточно не поднимают на товары первой необходимости. Не делают торговую наценку, как делают это на средние товары. Второе, это я напомню, что у нас в республике очень хорошая практика – это проведение ярмарок. У нас не только три ярмарки в году, которые большие самые.  У нас еженедельные ярмарки проходят по городу Саранску 	в трёх районах: Юго-Запад, Светотехстрой и Химмаш. Цены на ярмарке ниже, чем в сетевых магазинах. А если говорить о ярмарках, которые мы делаем вместе с Минсельхозом и муниципалитетами, так называемые предновогодняя, предпасхальная и осенняя, когда урожай, то там цена на последние были процентов на 20 ниже. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Иван Александрович, давайте в рамках Регламента. Спасибо. Мы поняли, что Правительство держит на контроле данный вопрос и мониторит постоянно данную ситуацию. Спасибо за большой обстоятельный доклад, уже даже не информацию. А коллегам большое спасибо за те вопросы, которые волнуют и спасибо вам за обстоятельные ответы. Спасибо большое. 
Коллеги! Я думаю, что нет необходимости дальше обсуждать. Все вопросы заданы? Все. Итак, уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые депутаты! Повестка   рассмотрена.  У Комиссии по Регламенту есть сообщения? 
АЛЁХИН В.В. Нет.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые депутаты! Тридцать девятая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой.






