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САРАНСК



В Президиуме сессии: Чибиркин В.В.   
Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Добрый день, уважаемые коллеги! Приступим к работе очередной сороковой сессии. Кворум  имеется. Сороковая сессия Государственного Собрания Республики Мордовия объявляется открытой. 

(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги, присутствующие!  В работе сессии принимают участие члены Правительства республики, главный федеральный инспектор, прокурор республики, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов, представители средств массовой информации.  
Коллеги! По вопросам повестки дня предлагается провести открытое голосование с использованием карточек. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. Прошу Счётную комиссию приступить к исполнению своих обязанностей. 
Уважаемые депутаты! У вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. За основу пока ещё, не спешите, Дмитрий Викторович. Я Вас вижу. Кто против? Нет. Кто воздержался? Нет.  Будут ли замечания и предложения? Пожалуйста. Слово предоставляется депутату Кузякину Дмитрию Викторовичу.
КУЗЯКИН Д.В. Владимир Васильевич, я прошу, как и на Совете Государственного Собрания, исключить из повестки дня пункт 8 проекта постановления. Я объяснил по какой причине. Если нет − я выступлю на сессии.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Поступившее предложение секретарь фиксирует. Будут ли другие предложения? 
Пункт 8, уважаемые коллеги, открывайте, видите. Это предложение было муниципалитета Кочкуровского района. Депутаты вышли с этим предложением, поэтому мы его включили в повестку дня. Кто за то, чтобы поддержать предложение депутата Кузякина Дмитрия Викторовича, исключить восьмой пункт из повестки дня, прошу голосовать. Три человека «за». Остальные − мы сейчас проголосуем, соответственно, «против». Воздержавшихся? Нет. Значит, восьмой вопрос в повестке дня остается для рассмотрения и поэтому Главе Кочкуровского муниципального района прошу подготовиться к этому вопросу.
	 Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Против нет. Воздержавшихся? Нет. Три человека не голосовали. Принимается. Счётная комиссия, фиксируйте, трое не голосовали. Нужно быть последовательными во всех этих вопросах, уважаемые коллеги.
Уважаемые депутаты! По регламенту сессии предлагается все вопросы завершить до 17.30.  Нет возражений? Нет.
Уважаемые коллеги! Хочу вас проинформировать, что в соответствии с Регламентом Государственного Собрания, депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания по уважительной причине, в праве выразить свое мнение по вопросам повестки дня. Депутаты Долматова Н.В., Екатеринин С.П., Тюрин Е.П., Чванов С.Е. на сегодняшней сессии отсутствуют по уважительным причинам. Соответствующие документы представлены. По всем вопросам голосования прошу включить их голоса как проголосовавших «за». 
Уважаемые коллеги! Прежде чем приступить к рассмотрению вопросов повестки дня сессии, хочу напомнить, что 10 июля 2024 года ушел из жизни наш коллега ̶ депутат Юрий Васильевич.  
Тутуков Юрий Васильевич  ̶ удивительный человек, являлся депутатом Государственного Собрания всех семи созывов. Это единственный депутат, которому и округ, и жители Торбеевского района доверяли бессменно возглавлять и представлять их интересы 7 раз. Это дорогого стоит. 
Этот человек пользовался авторитетом не только в своем районе, в своем округе, но и в республике. Внес очень большой вклад в развитие образования, особенно сельского профессионального образования. По инициативе Министерства образования и науки Колледжу мясной и молочной промышленности было присвоено имя Юрия Васильевича Тутукова, которому он посвятил полвека своей работы. Многолетний добросовестный труд Тутукова Юрия Васильевича отмечен высокими государственными наградами.
Уважаемые коллеги! Я предоставляю слово ведущему. По поручению Главы республики, хочу пригласить супругу Наталью Николаевну, которая ему помогала по жизни решать все проблемы. Она присутствует сегодня в зале.
ВЕДУЩИЙ. Указом Главы Республики Мордовия за огромный вклад в социально-экономическое развитие республики орденом Славы Республики Мордовия III степени (посмертно) награжден Тутуков Юрий Васильевич. Награда передается супруге – Наталье Николаевне. Аплодисменты.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Высочайшая заслуга определяется той жизненной позицией семейных отношений.  Она ему была верной помощницей во всех его начинаниях. Спасибо. Не успели мы при жизни вручить эту награду. Так неожиданно, до последнего терпел и никогда виду не показывал, ни одной сессии не пропустил. Был удивительным человеком буквально во всех отношениях, как профессионал.
От имени Главы республики прошу вас принять эту награду. И он просил Вам передать, что с Вами обязательно встретится. Сейчас он отсутствует по уважительной причине, но приедет в колледж. Двери для Вас всегда открыты у Главы республики, Правительства и Государственного Собрания. Аплодисменты.
ТУТУКОВА Н.Н. Спасибо большое. Аплодисменты.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые депутаты! Приступаем к рассмотрению вопросов повестки дня сессии. Первый проект закона, который мы рассматриваем, – «О внесении изменений в статью 15 Закона Республики Мордовия «О межбюджетных отношениях в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Солдатовой Елене Петровне – Министру образования Республики Мордовия. Пожалуйста, Елена Петровна.
СОЛДАТОВА Е.П. Добрый день, уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты!
На ваше рассмотрение выносится проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О межбюджетных отношениях в Республике Мордовия». 
Проектом закона вносится изменение в пункт 1 статьи 15 Закона в части дополнения его подпунктом 14 следующего содержания: 
«14) иные межбюджетные трансферты на обеспечение выплат ежемесячного денежного вознаграждения советникам директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями муниципальных общеобразовательных организаций в целях дополнения перечня иных межбюджетных трансфертов, предоставляемых из республиканского бюджета Республики Мордовия местным бюджетам.».
Данный проект закона направлен на реализацию поручений Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина, в рамках которых предусмотрена ежемесячная федеральная выплата советникам директоров школ и колледжей по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями в государственных и муниципальных общеобразовательных и профессиональных образовательных организациях в размере 5 тысяч рублей. 
В соответствии с федеральным законом в республику поступил межбюджетный трансферт в размере 7 млн. 369 тысяч 400 рублей до конца 2024 года. Данные поступившие средства позволят обеспечить ежемесячные выплаты в размере 5 тысяч рублей для всех советников директоров по воспитанию, фактически трудоустроенных и работающих в образовательных организациях Республики Мордовия. 
На данный проект закона имеется положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия от 14 августа 2024 года. Данный законопроект рассмотрен и поддержан профильным комитетом, а также Комитетом по социальной политике. Он потребует внесения изменений в подзаконные акты, которые на сегодняшний день подготовлены в своих проектах. Поэтому прошу вас принять данный закон на одном заседании в двух чтениях.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь, Елена Петровна, спасибо.
СОЛДАТОВА Е.П. Спасибо большое.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. У головного комитета есть что дополнить? 
КИСЕЛЕВА С.Е. Поддержать.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Поддержать. Спасибо. Кто желает выступить? Нет. Переходим к голосованию. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в части налоговой и инвестиционной политики», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Горину Ивану Александровичу – Министру экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия.
	ГОРИН И.В. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, приглашенные!
С 1 января 2025 года в связи с вступлением в силу изменений федерального налогового законодательства прекращается действие региональных налоговых льгот по налогу на прибыль организаций. Как следствие, статус приоритетного инновационного проекта Республики Мордовия теряет привлекательность для инвесторов, реализующих инвестиционные проекты в сфере промышленности. В связи с этим настоящим законопроектом предполагается включение в Закон № 6-З «О государственной поддержке инвестиционной деятельности в Республике Мордовия» новой категории получателей государственной поддержки − участников региональных и инвестиционных проектов в соответствии со статьей 25.8 Налогового кодекса Российской Федерации. При этом для организаций, реализующих проекты по видам экономической деятельности, входящих в раздел ОКВЭД «Сельское хозяйство», сохраняется возможность включения в перечень приоритетных инновационных проектов Республики Мордовия и получения льготы по налогу на имущество.
	В Закон № 77-З «О снижении ставок по налогу на прибыль организаций» вносится изменение, предусматривающее пониженную ставку налога на прибыль для участников РИП (региональный инвестпроект), подлежащего зачислению в бюджет региона в размере 10 процентов. При этом общая сумма льготы для РИП не может превышать размер капитальных вложений по региональному инвестиционному проекту. Проектом закона также предусматривается внесение изменений в Закон № 54-З «О налоге на имущество организаций» по предоставлению льготы по налогу на имущество организаций участникам РИП в виде: освобождение от уплаты налогов в течение 5 налоговых периодов; уменьшение на 50 процентов исчисленной суммы налога в течение следующих 5 последовательных налоговых периодов. Также в Закон        № 54-З вносятся изменения, связанные с усложнением формулировок обязательных условий предоставления льготы по налогу на имущество организациям при осуществлении мониторинга. 
	Изменения также вносятся в Закон № 23-З «О регулировании земельных отношений на территории Республики Мордовия» и предусматривают возможность предоставления участникам РИП земельных участков в аренду без проведения торгов аналогично наличию такой возможности у организаций, реализующих приоритетные инвестиционные проекты. 									Кроме того, в статье 1.3 Закона Республики Мордовия № 5-З «О налоговых ставках при применении упрощенной системы налогообложения» конкретизируется понятие «льготированной категории налогоплательщиков».	
Проект закона согласован с исполнительными органами государственной власти Республики Мордовия, Управлением федеральной налоговой службы по Республике Мордовия и прокуратурой Республики Мордовия. Прошу поддержать представленный законопроект и принять его в двух чтениях на одном заседании с учетом поправки.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Один закон, который позволяет сделать изменения еще в 5 законов. Закон очень важный, и принять его нужно до формирования бюджета Республики Мордовия на 2025 год и плановый период 2026-2027 годов. Комитеты внимательно рассмотрели поправки, закон своевременный. Поэтому прошу задавать вопросы. Есть вопросы? Всё всем понятно. Хорошо. Присаживайтесь. Желающие выступить есть? Нет. У головного комитета есть что дополнить? 
КИСЕЛЕВА С.Е. Поддержать с учетом поправки. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.	  С учетом поправки. Хорошо. Тогда переходим к голосованию. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению авторами законопроекта внесены поправки, согласованные с комитетом. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо.  Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О патентной системе налогообложения на территории Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. 
Слово предоставляется Тюркину Сергею Александровичу – Министру финансов Республики Мордовия.
ТЮРКИН С.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и участники сессии! На Ваше рассмотрение представлен законопроект о внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О патентной системе налогообложения на территории Республики Мордовия». Действующий размер потенциально возможного годового дохода по патентной системе налогообложения рассчитан исходя из размера страховых взносов, установленных еще в 2021 году в сумме 40 тысяч 874 рубля. На 2024 год размер страховых взносов уже составляет 49,5 тысячи рублей, рост составляет 21 процент. Учитывая то, что налогоплательщики патентной системы налогообложения уменьшают стоимость патента на сумму исчисленных страховых взносов и при условии сохранения равных физических показателей по доходам по видам деятельности, сумма налога к уплате по патенту в 2024 году будет существенно ниже, и в дальнейшем периоде она будет стремиться к нулю. В целях недопущения формирования выпадающих доходов местных бюджетов (напомню, что патент поступает в полном объеме в муниципальные бюджеты) проектом закона подготовлены изменения, предполагающие пересмотр действующих размеров потенциально возможного получения годового дохода по всем видам деятельности, с учетом роста размера страховых взносов, установленных на 2024 год. 
Также дополнительно, в целях исключения необходимости ежегодного пересчета размера потенциально возможного получения годового дохода по видам деятельности предлагается закрепить с 1 января 2025 года ежегодную индексацию размеров потенциально возможного к получению индивидуальными предпринимателями годового дохода на коэффициент-дефлятор, который устанавливается на следующий календарный год Министерством экономического развития Российской Федерации.
Также законопроект учитывает предложения Минэкономики Республики Мордовия по снижению коэффициента, применяемого для корректировки потенциально возможного получения дохода для 4 группы муниципальных образований с 0,5 до 0,4  (это сельские поселения с низкой численностью населения), а также предложения по дополнению 3 группы муниципальных образований сельскими поселениями Лямбирского муниципального района, который граничит с городским округом Саранск, численность населения проживающего на их территории составляет более 4 тысяч человек  ̶ это Атемарское, Берсеневское и Большеелховское сельские поселения.
Законопроект согласован с прокуратурой Республики Мордовия, с Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия. Получено положительное заключение экспертной комиссии, комитета и комиссии по проведению обязательной публичной независимой экспертизы проектов законов Республики Мордовия.
Уважаемые депутаты! Прошу вас поддержать предлагаемые изменения и проголосовать за принятие законопроекта в двух чтениях на одной сессии. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы, уважаемые коллеги? Вопрос очень важный, касается большой армии предпринимателей нашей республики. Сергей Александрович, Вы встречались с предпринимателями, обсуждали этот вопрос?
ТЮРКИН С.А. Около 8 тысяч предпринимателей у нас используют патентную систему налогообложения, Владимир Васильевич, но у нас индексация годового дохода не проходила уже 3 года.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Это понятно. Важно это принять.
ТЮРКИН С.А. Для муниципальных бюджетов это очень важно, потому что расходная часть как раз будет сформирована за счет доходов, которые получают в том числе от этого источника. С предпринимателями встречались, обсуждали. Рост, действительно, здесь небольшой. Для примера, если человек платил 8 тысяч рублей в год, то сейчас он будет платить 10 тысяч рублей в год. Это, в целом, по кругу, по патенту. Если патент приобретается на 2-3 месяца, соответственно, там рост будет меньше.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Дело в том, чтобы не было это как среди лета снег на голову. О принятии закона предприниматели должны знать. Юрченкова подтверждает, что обсуждали. 
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Смотрели, обсуждали, действительно, там такое повышение.
ТЮРКИН С.А. В противном случае, местный бюджет просто ничего получать не будет. Страховые взносы перекрывают потенциальный размер от доходов.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Это очень важно для муниципалитетов сформировать местный бюджет, который также будет поддерживать в этом плане.
ТЮРКИН С.А. Конечно.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! Есть еще вопросы? Нет. У головного комитета есть что дополнить? 
КИСЕЛЕВА С.Е. Поддержать.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Желающие выступить? Нет. Присаживайтесь. Спасибо.
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. Ко второму чтению поправок не поступало.
Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 4 и 5 Закона Республики Мордовия «Об автомобильных дорогах и дорожной деятельности в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия.	Слово предоставляется Кандрину Валерию Алексеевичу – председателю Государственного комитета по транспорту и дорожному хозяйству Республики Мордовия. 
КАНДРИН В.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты!   На ваше рассмотрение выносится законопроект «О внесении изменений в статьи 4 и 5 Закона Республики Мордовия «Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Республике Мордовия». 
Законопроект разработан в целях приведения положения Закона Республики Мордовия от 13 октября 2012 года № 75-З в соответствие с Федеральным законом от 8 ноября 2007 года № 257-ФЗ «Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации». Законопроектом вносятся изменения в статьи 4 и 5 в части уточнения наименования исполнительных органов в Республике Мордовия. Также настоящим законопроектом предусматривается, что исполнительный орган Республики Мордовия, уполномоченный на решение задач в области использования автомобильных дорог и осуществления дорожной деятельности в республике, наделяется дополнительными полномочиями. 
В первую очередь, это по принятию решения о размещении стационарных передвижных и мобильных специальных технических средств, имеющих функции фото- и киносьемки, видеозаписи для фиксации нарушений правил дорожного движения. Также по принятию решения об отключении данных средств на дорогах общего пользования, по установке стационарных или передвижных средств фиксации, по финансированию расходов, связанных с содержанием данных технических средств, о передаче информации, полученной с помощью данных технических средств уполномоченным органам государственного контроля, надзора и федеральному органу исполнительной власти в сфере внутренних дел Республики Мордовия, также по финансированию расходов, связанных с обработкой и рассылкой материалов по делам об административных правонарушениях в области дорожного движения, зафиксированных с помощью таких технических средств.
Также дополнительными полномочиями наделяется орган по осуществлению демонтажа и по передаче информации о местах установки стационарных передвижных комплексах фото- и видеофиксации. 
Принятие настоящего законопроекта потребует разработку подзаконного нормативного акта по внесению изменений в Положение о Государственном комитете по транспорту и дорожному хозяйству Республики Мордовия. Проект разработан, готовы запустить. Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. Проект закона согласован со всеми министерствами, согласован с прокуратурой. 
В связи с чем, с учетом внесенных поправок, прошу рассмотреть и принять данный законопроект в двух чтениях в ходе одного заседания.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Нет.
РАИМОВ Р. Р. Принять с учетом внесенных поправок.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Кто желает выступить? Присаживайтесь.  Нет желающих. Переходим к голосованию.
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо.  Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Принимается. 
Переходим к рассмотрению следующего вопроса – «О внесении изменений в статьи 3 и 4 Закона Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов в области организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом на территории Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Кандрину Валерию Алексеевичу – председателю Государственного комитета по транспорту и дорожному хозяйству Республики Мордовия. 
КАНДРИН В.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты!  Выносимый законопроект разработан в целях приведения Закона Республики Мордовия № 70-З от 17 августа 2016 года в соответствие с Федеральным законом от 13 июля 2015 года № 220-ФЗ «Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Российской Федерации». 
Законопроектом предусматривается, что Правительством республики устанавливается порядок предоставления дубликата свидетельства об осуществлении перевозок по межмуниципальному маршруту регулярных перевозок и дубликаты карты соответствующего маршрута, а также, что уполномоченный орган в области организации регулярных перевозок наделяется полномочиями по выдаче данного дубликата свидетельства и дубликата карты соответствующего маршрута. Принятие настоящего законопроекта потребует разработку подзаконных нормативных актов: первое ̶ это по внесению изменений в Положение о Государственном комитете по транспорту и дорожному хозяйству Республики Мордовия и второе − утверждение порядка предоставления дубликата свидетельства об осуществлении перевозок по межмуниципальному маршруту регулярных перевозок и дубликата карты соответствующего маршрута. Проекты все подготовлены. Принятие проекта закона не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. Проект согласован со всеми министерствами, в том числе с прокуратурой Республики Мордовия. В связи с вышеизложенным прошу рассмотреть и принять данный законопроект в ходе одного заседания в двух чтениях.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику, уважаемые коллеги? Нет. У головного комитета есть что дополнить? 
РАИМОВ Р.Р. Нет.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Кто желает выступить? Присаживайтесь. Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Принимается.	
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статью 7 Закона Республики Мордовия «О государственном регулировании розничного оборота алкогольной продукции на территории Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Горину Ивану Александровичу − Министру экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия. 
ГОРИН И.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 7 Закона Республики Мордовия «О государственном регулировании розничного оборота алкогольной продукции на территории Республики Мордовия» разработан в рамках реализации полномочий, предоставленных субъектам Российской Федерации Федеральным законом от 14 февраля 2024 года № 6-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции», в части установления ограничений розничной продажи алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания. 
В соответствии с действующей редакцией Закона Республики Мордовия от 16 апреля 2015 года № 18-З «О государственном регулировании розничного оборота алкогольной продукции на территории Республики Мордовия» установленные дополнительные ограничения времени розничной продажи алкогольной продукции на территории Республики Мордовия не распространяются на розничную продажу алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания.  Вместе с тем анализ жалоб показал, что кафе, бары и буфеты, реализующие алкогольную продукцию в круглосуточном режиме, являются социальной проблемой. Поведение посетителей таких заведений часто является противоправным и нарушает спокойствие граждан. 
При подготовке проекта закона проанализирован опыт решения аналогичной проблемы в других субъектах Российской Федерации. На данный момент законодательно ограничили розничную продажу алкогольной продукции в объектах общественного питания, расположенных, подчеркну, в многоквартирных домах и/или на прилегающих к ним территориях, 37 субъектов Российской Федерации, из них 8 субъектов Приволжского федерального округа. 
В целях обеспечения комфортной и благоприятной среды для жизни граждан, а также обеспечения общественного порядка на территориях, непосредственно прилегающих к многоквартирным домам, проектом закона предлагается ограничить время розничной продажи алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания с 23 часов до 9 часов в объектах общественного питания, за исключением ресторанов, расположенных в многоквартирных домах и/или на прилегающих к многоквартирным домам территориях, границы которых определяются органами местного самоуправления муниципальных районов Республики Мордовия и городского округа Саранск в соответствии с правилами, установленными Правительством Российской Федерации. В данном случае время прекращения продажи алкоголя в вышеуказанных объектах будет соответствовать времени, после которого нарушение тишины влечет административную ответственность, установленную статьей 3 Закона Республики Мордовия от 15 июня 2015 года № 38-З «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия».
Принятие данного проекта не повлечет дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Мордовия и не приведет к выпадающим доходам консолидированного бюджета Республики Мордовия. В целях проведения независимой антикоррупционной экспертизы текст законопроекта размещен на официальном сайте органов государственной власти Республики Мордовия 24 июля 2024 года. Проект закона согласован с прокуратурой Республики Мордовия и профильным комитетом.
Уважаемые депутаты! Прошу поддержать представленный законопроект и принять его в двух чтениях на одном заседании с учетом поправок. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, уважаемый Иван Александрович. Важный закон! От нашего населения ко всем депутатам всех округов, особенно в городе Саранске, Рузаевке, были вопросы по данной проблеме. Можно было бы вернуться в то давнее советское время и рассмотреть вопрос, когда начинали продавать с 11 часов, но это потянет на очень большие изменения негативных вопросов. Поэтому этот вопрос был изучен с общественностью, министерством проведен мониторинг и было предложено с 9 часов до 23 часов, мы с вами принимали закон, а после 23 часов − тишина, за нарушение уже будет административное наказание. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, Пивкин Сергей Михайлович.
ПИВКИН С.М.  Иван Александрович, предусмотрены проектом закона ограничения продажи только в местах общественного питания? А в тех, в которых не предусмотрено, в тех значит можно продажу осуществлять?
ГОРИН И.А. У нас нельзя осуществлять продажу с 23 часов нигде. Здесь законопроект касается только тех заведений общепита, которые находятся в многоквартирных домах и которые не соответствуют уровню ресторана. Если ресторан, это что значит, это предприятия питания, которые предоставляют потребителю услуги по организации питания с широким ассортиментом блюд сложного приготовления и т. д. Рестораны в многоквартирных домах остаются, там продавать можно, а в других заведениях, кроме ресторана, именно в многоквартирных домах, нельзя, в отдельно стоящих − пожалуйста.
ПИВКИН С.М. Я знаю, что на Химмаше, я сейчас не могу вспомнить какой дом, там школа рядом, и художественная школа, по-моему, рядом. Высотка стоит, на первом этаже там реализуют спиртное. К нам обратились жители. Там общественного питания нет, но там реализуют круглосуточную продажу спиртного. Значит там можно продавать?
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Это на вынос.
ПИВКИН С.М. На вынос – вышел и выпил.
ГОРИН И.А. Это запрещено. Адрес скажите, потому что статус другой там.
ПИВКИН С.М. Хорошо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Конкретный адрес нужно указать и организовать проверку.
ГОРИН И.А. Да, потому что у меня есть список всех, кто в многоквартирных домах по Республике Мордовия находится. У меня он сейчас есть. И законопроект затрагивает так называемые «наливайки».
ПИВКИН С.М. Я назову конкретный адрес.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Укажите, пожалуйста. Мы сейчас общий закон принимаем как раз, чтобы не допускать этого. Мы сейчас закон примем и будем административно уже наказывать.  Сейчас речь идет о законе. А конкретные вещи после закона. Любой депутат, где увидит, может обратиться в округ. Хорошо. Вопросы? Нет вопросов. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить?
РАИМОВ Р.Р. Принять с учетом согласованных поправок.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Кто желает выступить? Нет желающих. Спасибо. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Принимается.
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 17.1, 19 Закона Республики Мордовия «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия», внесенный прокурором Республики Мордовия. Слово предоставляется Лапину Сергею Юрьевичу – прокурору Республики Мордовия. Пожалуйста,  Сергей Юрьевич. 
ЛАПИН С.Ю. Добрый день, уважаемый Владимир Васильевич, уважаемые депутаты, присутствующие! Вашему вниманию представляется законопроект «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия». Законопроект предусматривает установление административной ответственности за неисполнение и нарушение решений антитеррористической комиссии (далее – АТК) муниципального образования, а также за повторное нарушение аналогичных действий в течение года. 
Основной задачей АТК муниципального образования является организация взаимодействия органов всех уровней власти в пределах муниципалитета по профилактике терроризма, а также по минимизации ликвидации последствий его проявления. Согласно федеральному закону о противодействии терроризму решение АТК, в том числе муниципальной, обязательно для исполнения органами государственной власти, местного самоуправления, организациями, должностными лицами и гражданами. Неисполнение или нарушение таких решений влечет ответственность, предусмотренную федеральными или региональными законами. Административная ответственность за неисполнение решений республиканской АТК установлена в Республике Мордовия еще в 2018 году. И как показывает практика, данная норма закона работает.   Факты привлечения к ответственности за неисполнение решений республиканской АТК имеются. В то же время на муниципальном уровне, что подтверждается прокурорскими проверками, решение АТК зачастую выполняются ненадлежащим образом. Также допускаются случаи их полного игнорирования. При этом механизм воздействия на лиц, допустивших такие нарушения, в республике отсутствует. Поэтому установление аналогичного вида ответственности за неисполнение и нарушение решений АТК муниципалитетов обеспечит более эффективную работу местных комиссий в вопросах контроля за реализацией задач, направленных на защиту личности, общества и государства от угроз террористического характера. 
Кроме того, протоколы об административных правонарушениях за неисполнение или нарушение решений АТК муниципальных образований вправе будут составлять главы соответствующих муниципалитетов и их заместители. Рассматривать такие дела будут мировые судьи. 
Принятие закона не потребует внесения изменений, дополнений в действующее региональное законодательство и дополнительного финансирования из республиканского бюджета. Предлагается поддержать внесенный законопроект и принять его на одной сессии в двух чтениях с учетом согласованных поправок комитета. Спасибо за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Уважаемые главы наших муниципалитетов, вы можете задавать вопросы и выступать со своими предложениями. Депутаты вправе принимать или не принимать основной закон для муниципалитетов, как уже сказал Сергей Юрьевич. Я думаю, вы посмотрели и у вас были наболевшие вопросы по данной теме. Сергей Михайлович Пивкин просит слово. Вопрос. Пожалуйста, задайте вопрос. 
ПИВКИН С.М. Сергей Юрьевич, вот в пояснительной записке перечень районов, но они маленькие такие: Атюрьево, Ельники, Инсар, Кадошкино, Ромоданово, Торбеево. В этих районах не на должном уровне ведется работа по данной части. Вот были ли представления с Вашей стороны в адрес руководства районов об оптимизации этой работы. 
ЛАПИН С.Ю.  С моей стороны этого точно не было. У меня реагируют районные прокуроры на эти нарушения. Безусловно, эти моменты всегда в поле зрения районного надзирающего прокурора. Но вместе с тем, когда мы выявляем нарушения, мы реагируем. А хотелось бы, чтобы принятие решений и контроль за их исполнением всё-таки находились в руках органа местного самоуправления. Поэтому мы сегодня выносим такую инициативу.     
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Еще вопросы? Спасибо, Сергей Юрьевич, присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить? Нет. Кто желает выступить? Нет. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с авторами законопроекта. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом согласованных поправок, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «Об упразднении и исключении из учетных данных административно-территориального устройства Республики Мордовия населенного пункта Кочкуровского района Республики Мордовия и о внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный Советом депутатов Кочкуровского муниципального района Республики Мордовия. Слово предоставляется Герасимовой Светлане Николаевне – Главе Кочкуровского муниципального района. Пожалуйста, Светлана Николаевна. 
ГЕРАСИМОВА С.Н. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! Вашему вниманию представляется проект закона Республики Мордовия «Об упразднении и исключении из учетных данных административно-территориального устройства Республики Мордовия населенного пункта Кочкуровского района Республики Мордовия и о внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный на рассмотрение в Государственное Собрание Республики Мордовия в порядке законодательной инициативы Советом депутатов Кочкуровского муниципального района Республики Мордовия по предложению Совета депутатов Семилейского сельского поселения Кочкуровского муниципального района Республики Мордовия. 
Законопроект разработан в целях приведения в соответствие со статьей 15 Закона Республики Мордовия от 23 марта 1998 года № 7-З «О порядке решения вопросов административно-территориального устройства Республики Мордовия», который предписывает, что населенные пункты из которых выехали или переселились жители, подлежат упразднению, исключению из Реестра административно-территориальных единиц и населенных пунктов Республики Мордовия.    
Законопроектом упраздняется, исключается из учетных данных   административно-территориального устройства Республики Мордовия в Кочкуровском муниципальном районе Республики Мордовия поселок разъезд Симбухово Семилейского сельсовета, в котором длительное время отсутствуют постоянно проживающее население, жилые дома, объекты социальной инфраструктуры и производственные предприятия. 
Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Мордовия.
Прошу рассмотреть и принять данный проект закона на одном заседании в двух чтениях с учетом согласованной поправки. Благодарю за внимание.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, Сергей Михайлович Пивкин.
ПИВКИН С.М. Скажите, пожалуйста, какая причина вообще покидания жителями данной территории? И когда оно началось? С закрытием школы, наверное, с закрытием больниц или еще что-то. Как вот сейчас идет в настоящее время. У нас сейчас модно школы закрывать, больницы закрывать. 
ГЕРАСИМОВА С.Н.  Уважаемый Сергей Михайлович! Уважаемые депутаты! На этой территории никогда не было ни школ, ни ФАПов, никаких других социальных объектов. Эта территория была организована для обслуживания железной дороги. И площадь этой территории всего лишь три гектара. Единственное, что там сегодня есть −   четырехквартирный барак, который зарос деревьями, и последний житель умер в 2015 году. 
Если статистику посмотреть, то в 2002 году там было четыре человека, проживающих и прописанных. В 2010 году – два человека. Оставалась одна женщина, которая умерла, и с 2015 года там нет проживающих. Единственное, что там есть четырехквартирный барак, который сегодня оброс деревьями. Нет электричества, нет газа, ничего там нет.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Пожалуйста, Дмитрий Викторович Кузякин.
КУЗЯКИН Д.В. Светлана Николаевна, чем тогда вызвано, что в 2015 году там никто не проживает, а сегодня 2024 год. Девять лет прошло. Почему сегодня возник вопрос, а не раньше? В связи с чем?  Спасибо.
ГЕРАСИМОВА С.Н.  Эта инициатива поступила от депутатов Семилейского сельского поселения. Она была поддержана депутатами Кочкуровского муниципального района. И поэтому я здесь представляю инициативу Совета депутатов представительных органов Семилейского поселения  и Кочкуровского муниципального района. 
КУЗЯКИН Д.В. Активные депутаты теперь у нас там стали? 
ГЕРАСИМОВА С.Н.  Возможно. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Еще вопросы? Хорошо. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить, Ледяйкин?
ЛЕДЯЙКИН  Е.Е. Поддержать с учетом поправки. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Кто желает выступить? Пожалуйста, Кузякин Дмитрий Викторович. 
КУЗЯКИН Д.В. Спасибо, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, коллеги, приглашенные! Я выступал на предыдущей сессии по такому же вопросу, с такими же требованиями, что не стоит нам торопиться с упразднением населенных пунктов, поселений и так далее.  Это звенья одной цепи. Сегодня мы упраздняем населенный пункт, завтра поселения, потом города и так далее. К чему это приведёт? А приведёт, просто сейчас идет разговор достаточно серьезный на уровне федеральной политики об укрупнении регионов. Мы  потом по критериям, которые выставят, не будем проходить. Не будем проходить и нас потом присоединят к какому-то более успешному, значимому региону. То есть мы как бы мину замедленного действия закладываем сами собой. Это первое. 
Во-вторых, мы сжимаем то пространство, которое было для населения. Вдруг есть желающие, которые там захотят поселиться завтра- послезавтра. 
Я предложил снять этот вопрос на Совете с повестки дня, меня не поддержали. Предложил еще альтернативный вариант, чтобы в первом чтении рассмотреть, ни сразу в двух. А за это время, когда будет следующая сессия или последующая, не обязательно тоже торопиться, взвешенно подойти к этому вопросу. Проанализировать причины, критерии. Потому что это будет снежный ком. Это вот у нас уже третья сессия, на которой принимается подобное решение. Сначала у нас Полярная звезда Теньгушевского района. Потом у нас Ельниковский район, три населенных пункта. Теперь у нас уже Кочкуровский район, разъезд Симбухово. Может я захочу завтра жить в разъезде Симбухово, всю жизнь мечтал в разъезде жить. Но вы лишаете меня конституционного права. Но, тем не менее, я хотел бы всё-таки вернуться к тому, что сегодня такой населенный пункт, завтра школы у нас сокращаются. Вот взять допустим Зубово-Полянский район, то там у нас школу 2002 года сокращают и переводят в школу, где школа 1938 года. Это нормальная современная школа. В Николаевке Лямбирского района закрыта современная школа. Много современных школ закрываются. В Атюрьевском районе закрывается школа в Новочадово, но храм там строится. Чем объяснить? Храм строится, значит прихожане будут, а школы закрываем. 
Много противоречивых мнений. И жители, и наши избиратели просят этого не делать. Мы с ними разговаривали. Поэтому необходимо этот вопрос изучать. И было бы целесообразно принять компромиссное решение. Принять только в первом чтении. Хотя мы, фракция КПРФ, принимать участие в этом не будем и голосовать по этому вопросу тоже не будем. Потому что считаем, что это не целесообразно. Это вредно для нашей республики, для нашего населения. 
Потому что там я был в воскресенье. Дорога там есть. ЛЭП там есть. Электричество там есть. Да, там сейчас, конечно, условия проживания непригодны, но кто-то довёл до этого. У каждого действия есть свой автор. Этих авторов тоже надо выявлять. Почему мы доводим до такого состояния? Там электричка ходила, останавливалась – Инза-Рузаевка. Она сейчас тоже ходит, кстати, но уже теперь не останавливается. Мы всё ухудшаем, уменьшаем, сжимаем, не создаём. А нам надо наоборот рассредоточиваться, население рассредоточивать. То, что сложная политическая обстановка. Речь идёт и о таких войнах расширения. Вы знаете, каких, не буду сегодня касаться международной повестки. Но есть мнение, что будет отток из крупных городов в сельские поселения. То, что будет соответствующая создана обстановка. Поэтому давайте глубже подходить, заглядывать за горизонт, как я всегда говорю. Не надо думать на один шаг вперед. Нам надо не только на вытянутую руку, но и дальше смотреть. Мы для этого с вами здесь находимся, чтобы не делать ошибок, не допускать. Мы их достаточно много допустили в отношении своих жителей. У нас сокращается население, у нас плохая демография. Миграционная составляющая неважная. И мы делаем своими руками сейчас то же самое. 
Предлагаю еще раз не принимать в двух чтениях, как минимум сегодня. Хотя бы в первом. Съездить туда, посмотреть ещё раз, взвесить и проанализировать причины, почему это происходит. И впредь выносить такие решения тоже, действительно, не скороспешно. Можно поправку сделать в 98 закон, на который ссылаемся мы на всех сессиях по этому вопросу. Он уже давнишний, 1998 года. Сколько ему лет? 26 лет уже поправок по этому вопросу не вносилось. Надо внести их туда, может на временное какое-то финансирование прекращать. Но законно это сделать. Поручить это соответствующему профильному головному комитету, пусть они выработают это решение. Аппарат у нас есть для этого. Люди есть, профессионалы в Госсобрании. Вынесут, с учетом мнения жителей. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Дмитрий Викторович, регламент, 7 минут Вы уже выступаете. 
КУЗЯКИН Д.В. Я шесть минут выступаю, у меня еще минута есть. Добавьте мне еще одну минуту. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Одну минуту добавляю, потому что уже пошли рассуждения. 
КУЗЯКИН Д.В. Вы всегда ограничиваете меня. Больше никого, никогда. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. А больше никто не выступает. 
КУЗЯКИН Д.В. Правильно, у Вас привыкли все молчать. Вы же слово не досказали, а уже все руки подняли за Вас. Вы давайте прекращайте такое. У нас есть, соответственно, регламент, и я его соблюдаю.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Я прошу Вас здесь этику соблюдать. 
КУЗЯКИН Д.В. Я всегда этику соблюдаю. У Вас всегда этика только ко мне почему-то, а не к другим, и не к себе, в том числе.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Не будем пререкаться, пожалуйста. Я Вам напомнил о регламенте. 
КУЗЯКИН Д.В. Я прекрасно его знаю и соблюдаю. Только Вы почему-то предвзято к этому относитесь. Спасибо за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Кто, пожалуйста, еще желает выступить? Из выступления поступило предложение, как я понял из всего, принять или не принимать, или принимать в первом чтении. Поэтому ставлю на голосование предложение депутата Кузякина Дмитрия Викторовича по данному вопросу: принять закон в первом чтении или вообще не принимать. Так Вы ставите вопрос или нет? Кто за то, чтобы поддержать предложение Кузякина Дмитрия Викторовича, прошу проголосовать. Три человека. Кто против? Всё, спасибо. Счётная комиссия всё зафиксировала, кто воздержался. 
Переходим к работе наших депутатов. Кто еще желает выступить? Нет желающих с предложением. Тогда предлагаем принять закон, который нам представила Герасимова Светлана Николаевна, Глава Кочкуровского района, в первом чтении. Спасибо. Кто против? Против нет никого. Воздержавшихся? Нет. Трое не голосовали. У нас в протоколе должно быть всё в порядке. Три человека не голосовали. 
Уважаемые коллеги! Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом согласованной поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Счётная комиссия работает. Уважаемые депутаты, закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в приложение 2 к Закону Республики Мордовия «Об установлении границ муниципальных образований Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия, Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия и наделении их статусом сельского поселения и муниципального района», внесенный Советом депутатов Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия. Слово предоставляется Куткиной Ольге Владимировне – Главе Теньгушевского муниципального района.
КУТКИНА О.В. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и участники сессии! Вашему вниманию представляется проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в приложение 2 к Закону Республики Мордовия «Об установлении границ муниципальных образований Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия, Теньгушевского муниципального района Республики Мордовия и наделении их статусом сельского поселения и муниципального района», внесенный в Государственное Собрание Республики Мордовия в порядке законодательной инициативы Советом депутатов Теньгушевского муниципального района по предложению Совета депутатов Дачного сельского поселения в целях уточнения описания границ Дачного сельского поселения и схематической карты. 
Законопроектом предлагается изложить уточненную редакцию приложения № 2 к указанному закону и схематическую карту Дачного сельского поселения. 
Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. Прошу рассмотреть и принять данный проект закона на одном заседании в двух чтениях с учетом поправок. 
Благодарю за внимание.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы?  Нет вопросов.  Глава комитета, есть что дополнить, Ледяйкин? 
ЛЕДЯЙКИН Е.Е. Принять с учётом поправок.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. 
Ко второму чтению головным комитетом внесены  поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом согласованных поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Не вижу. Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 1 Закона Республики Мордовия «О государственном регулировании торговой деятельности на территории Республики Мордовия», внесенный Комитетом по экономике, промышленности и предпринимательству. Слово предоставляется Раимову Ринату Рафиковичу – председателю комитета.
РАИМОВ Р.Р. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Законопроект «О внесении изменения в статью 1 Закона Республики Мордовия «О государственном регулировании торговой деятельности на территории Республики Мордовия», подготовлен и внесен Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по экономике, промышленности и предпринимательству по предложению прокуратуры Республики Мордовия. 
Распоряжением Правительства Российской Федерации утвержден перечень отдельных товаров, подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации, к которым в том числе отнесены товары легкой промышленности, за исключением продуктов труда ремесленников, определяемых законодательством субъектов Российской Федерации.  
На территории Республики Мордовия отношения в области торговой деятельности регулируются Законом Республики Мордовия от 18 октября 2011 года № 68-З «О государственном регулировании торговой деятельности на территории Республики Мордовия» и иными нормативными правовыми актами. Тем не менее полномочия по утверждению перечня продуктов труда ремесленников, не подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации, за Правительством Республики Мордовия либо иными органами государственной власти Республики Мордовия не закреплены. 
Законопроект дополняет полномочия Правительства Республики Мордовия в части утверждения в Республике Мордовия перечня продуктов труда ремесленников, не подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации в соответствии с положениями федерального законодательства. У прокуратуры Республики Мордовия замечания отсутствуют. Комитет просит принять законопроект в двух чтениях на одном заседании с учетом поправки.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет вопросов. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. 
Ко второму чтению инициатором внесена поправка. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против?   Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Мордовия «О мерах социальной поддержки отдельных категорий населения, проживающего в Республике Мордовия», внесенный Комитетом по социальной политике. Слово предоставляется Пинямаскину Анатолию Николаевичу – заместителю председателя комитета.
ПИНЯМАСКИН А.Н. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги! Уважаемые приглашенные! 
Вашему вниманию предлагается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Мордовия «О мерах социальной поддержки отдельных категорий населения, проживающего в Республике Мордовия».
Он разработан и внесен в Государственное Собрание Комитетом по социальной политике в целях повышения уровня социальной защищенности проживающих в Мордовии тыловиков, то есть тех, кто проработал в тылу во время Великой Отечественной войны. 
Комитет по социальной политике предлагает внести в статью 3 Закона № 102-З изменения в части увеличения размера ежемесячной денежной выплаты данной категории граждан с 435 до 864 рублей, поскольку размер этой выплаты не повышался с 2012 года. В настоящее время в республике проживают 127 таких граждан. При этом необходимо отметить, что для этой категории граждан характерны высокие темпы естественной убыли в силу их преклонного возраста. 
Реализация предлагаемого проекта закона повлечет дополнительные расходы из республиканского бюджета. Соответствующие расчеты представлены в финансово-экономическом обосновании. По расчетам Комитета это составит 655 тысяч рублей в год.  
На проект закона получены положительное заключение Главы Республики Мордовия, прокуратуры Республики Мордовия, правового управления Аппарата Государственного Собрания.
Комитет рекомендует Государственному Собранию Республики Мордовия рассмотреть и принять законопроект в двух чтениях на одном заседании Государственного Собрания. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы? Пожалуйста, Сергей Михайлович Пивкин. 
ПИВКИН С.М. Анатолий Николаевич, в пояснительной записке вы пишите 127 человек таких граждан осталось в Республике Мордовия, а в расчете финансово-экономического обоснования вы пишите 160. Они откуда-то должны приехать?
ПИНЯМАСКИН А.Н. 160 − это было год назад, когда сумма была где-то 850 тысяч на текущий год. А на сегодня их осталось 127 человек. Но не 435 будет, а 864 рубля. И получается плюсом где-то 655 тысяч, а итого  миллион триста с копейками. 
ПИВКИН С.М. Хорошо. Я думаю, Вы анализ сделали: какое положение дел в других субъектах. Можете назвать в других субъектах? Ну, два-три субъекта.
ПИНЯМАСКИН А.Н. Ситуация разная. 
ПИВКИН С.М. Хотя бы? 
ПИНЯМАСКИН А.Н. В зависимости от финансовой обстановки. Вот мы Приволжский федеральный округ анализировали. Здесь только Самарская и Нижегородская области имеют выплаты и компенсации. А в семи регионах, в том числе Ульяновской области, мы не нашли такого подтверждения. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. У представителей Правительства есть такая информация? 
ЛОТВАНОВА Г.А. Нет. У Анатолия Николаевича информация верная. 
ПИНЯМАСКИН А.Н.  Мы анализировали, Владимир Васильевич. Это вопрос не праздный. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Правильно, хорошо, что смотрели. Пожалуйста, Дмитрий Викторович Кузякин.
КУЗЯКИН Д.В. Анатолий Николаевич, ваш комитет не рассматривал предложения в этот законопроект внести категорию «дети войны»? Труженики тыла и дети войны − это как бы перекликается. Нам два раза уже отказали, мы вносили. То, что коммунисты вносят законопроект, нам отказывают. Вносит «Единая Россия» − всё принимается на ура. Тут ясно, всё понятно. Может быть, тоже целесообразно, те же наши люди, то же население. Почему их обделяем?  Причем мы там просили даже меньше выплату. То есть экономили деньги в бюджете. Но нам отказывают. Но я Вас прошу, тоже на Вашем комитете рассмотрите отдельно и для этой категории. Более 12 лет им тоже не повышалось ничего, как вы объясняете в пояснительной записке. Не надо разделять: труженики тыла и дети войны. Они все дети войны. 
ПИНЯМАСКИН А.Н.  Вносите предложение. 
КУЗЯКИН Д.В.  Ваш комитет не рассматривал это? Не возникал вообще этот вопрос? Не возникал. Но я Вас прошу обратить на это внимание. Мы постараемся третий раз внести. Поддержите нас. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. По этому вопросу, что Вы говорите – о детях войны, у нас есть отдельный закон, где предусмотрено единовременное вознаграждение ко Дню Победы. 
КУЗЯКИН Д.В.  Поэтому и надо вносить изменение. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Да подождите Вы, дайте сказать. Что Вы перебиваете? Что Вы как ведете себя? Вас же не перебивают. Говорит Председатель. Посмотрите, Ваши коллеги здесь смотрят на Вас. Я же говорю, что отдельный закон вносили. Мы направляли его Правительству. Правительство рассматривало. Исходя из финансового положения в этом году мы не можем предоставить. Поэтому объясняем еще раз. Будет приниматься бюджет. И Вам сказали. Будет слушание по бюджету на следующий год и на плановый период. Пожалуйста, вносите предложение в Правительство. Всё же Вам объясняли. Зачем еще раз поднимать этот вопрос? Кроме этого, в Законе «О ветеранах» предусмотрено еще шесть льгот, которые мы предусматриваем, не только связанные с финансированием этих вопросов. Пожалуйста, еще вопросы. Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Кто против? Не вижу. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О полномочиях органов государственной власти Республики Мордовия по взаимодействию с Советом муниципальных образований Республики Мордовия», внесенный Комитетом по вопросам местного самоуправления. Слово предоставляется Ледяйкину Евгению Евгеньевичу – председателю комитета.
 ЛЕДЯЙКИН Е.Е. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! Вашему вниманию представляется проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О полномочиях органов государственной власти Республики Мордовия по взаимодействию с Советом муниципальных образований Республики Мордовия», внесенный в Государственное Собрание Республики Мордовия в порядке законодательной инициативы Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по вопросам местного самоуправления, с учетом предложений прокуратуры Республики Мордовия в целях приведения законодательства Республики Мордовия в соответствие с федеральным законодательством. Согласно требованиям статьи 66 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» устанавливается новая обязанность Ассоциации Совета муниципальных образований Республики Мордовия представлять в Правительство Республики Мордовия и в Ассоциацию «Всероссийская ассоциация развития местного самоуправления» ежегодный доклад о состоянии и развитии местного самоуправления в Республике Мордовия. Также в связи с этим вносится отдельное уточнение, связанное с требованием юридической техники. 
Пояснительная записка к данному законопроекту у всех в материалах сессии имеется. Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета Мордовии. 
Прошу рассмотреть и принять данный проект закона на одном заседании в двух чтениях с учетом подготовленной поправки. Спасибо.     
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Вопросы есть? У глав муниципалитетов нет вопросов? Будете своему председателю помогать составлять такой отчет о своей деятельности ежегодно. Это очень важно. Нет вопросов? Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению авторами законопроекта внесена поправка. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О Правилах этики членов Общественной молодежной палаты (Молодежного парламента) при Государственном Собрании Республики Мордовия седьмого созыва», внесенный Общественной молодёжной палатой при Государственном Собрании.
Слово предоставляется Богдашкиной Виктории Дмитриевне – депутату Государственного Собрания, председателю Общественной молодежной палаты (Молодежного парламента) при Государственном Собрании Республики Мордовия. Пожалуйста, Виктория Дмитриевна.
БОГДАШКИНА В.Д. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Проектом постановления Государственного Собрания Республики Мордовия о Правилах этики членов Общественной молодежной палаты устанавливается свод правил поведения членов Молодежного парламента. Этические кодексы поведения присутствуют практически во всех профессиональных сообществах. Однако за всё время существования молодежного парламентаризма в Мордовии такого не было. Кстати, в Приволжском федеральном округе подобного тоже нет. Именно поэтому у нас возникла идея сформулировать для себя правила поведения, которые, как нам кажется, будут способствовать позитивной атмосфере и поднятию репутации молодежного парламента. 
Проектом постановления определяются правила поведения  членов молодежного парламента при деловом общении между собой, при посещении заседания Молодежного парламента и при ведении страниц в социальных сетях. Эти правила посвящены хорошим манерам и культуре речи, требованиям к внешнему виду членов Молодежного парламента.   
Проектом постановления предусмотрено применение мер воздействия к нарушителям этических правил. Например, вынесение членам Молодежного парламента замечания, предупреждения, а также рекомендации принести публичное извинение. Для рассмотрения вопроса нарушения членом Молодежного парламента правил этики в структуре Молодежного парламента предусмотрено создание специальной комиссии по этике. 
Принятие рассматриваемого проекта постановления не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Мордовия. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы у депутатов? Нет вопросов. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято.
 БОГДАШКИНА В.Д. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О внесении изменений в Положение об Общественной молодежной палате (Молодежном парламенте) при Государственном Собрании Республики Мордовия», внесенный Общественной молодёжной палатой при Государственном Собрании. Слово предоставляется Богдашкиной Виктории Дмитриевне. 
[bookmark: _GoBack]БОГДАШКИНА В.Д. Спасибо. Проектом постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О внесении изменений в Положение об Общественной молодежной палате (Молодежном парламенте) при Государственном Собрании Республики Мордовия» включаются Правила этики членов Молодежного парламента. Также проектом постановления в целях оказания содействия Молодежному парламенту вводится новый правовой институт наставничества. Согласно проекту постановления наставниками Молодежного парламента могут быть депутаты Государственного Собрания, руководители органов государственной власти Республики Мордовия с многолетним стажем, государственные служащие Аппарата Госсобрания, члены молодежного парламента предыдущих созывов. По факту у нашего Молодежного парламента уже есть наставники − это наши старшие коллеги, которые принимают активное участие в наших заседаниях и в решении актуальных вопросов. 
Сегодня мы просим вас поддержать проект постановления и узаконить в Положении о Молодежном парламенте статуса наставников. Персональный состав наставников Молодежного парламента будет утверждаться Председателем Государственного Собрания.
Принятие проекта постановления не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Мордовия.  Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, просим голосовать.  Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято. 
БОГДАШКИНА В.Д.  Большое спасибо за поддержку. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хочется сказать, что наш Молодежный парламент в Приволжском федеральном округе работает очень активно. Как вы знаете, они выходили с предложением, с законодательной инициативой, чтобы их наделили. И уже два их закона приняты. Сейчас они работают уже с другими законами очень активно. Спасибо за работу Молодежного парламента.
Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О внесении изменений в персональный состав Общественной молодежной палаты (Молодежного парламента) при Государственном Собрании Республики Мордовия седьмого созыва», внесенный Общественной молодёжной палатой при Государственном Собрании.
Проект постановления и пояснительная записка у вас имеются. Изменения вносятся в связи с включением в состав  Молодежного парламента новых членов и кадровыми перестановками. 
Документы на новых кандидатов были предварительно рассмотрены Комитетом по социальной политике, который рекомендует включить их в состав Молодежного парламента при Государственном Собрании. Будут ли вопросы у депутатов? Нет вопросов. Поэтому предлагаю, кто за данное постановление, прошу голосовать. 
Головным комитетом также по данному проекту внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять данное постановление с учетом согласованной поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Решение принято. 
Уважаемые коллеги! Рассматриваем следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О поддержке обращения Государственного Совета Удмуртской Республики», внесенный Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству. Слово предоставляется Самолькину Кузьме Григорьевичу. Пожалуйста, Кузьма Григорьевич – председатель комитета.
САМОЛЬКИН К.Г. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные! Рассматриваемым проектом постановления предлагается поддержать обращение Государственного Совета Удмуртской Республики в адрес Председателя Правительства России           М.В. Мишустина «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 2 августа 2022 года № 1370 «О порядке разработки и согласования плана мероприятий, указанных в пункте 1 статьи 16.6, в пункте 1 статьи 75.1 и пункте 1 статьи 78.2 Федерального закона «Об охране окружающей среды субъектов Российской Федерации». Указанным порядком определен перечень мероприятий, которые осуществляются за счет экологических платежей, поступающих в бюджеты всех уровней в сфере обращения с отходами. А к таким мероприятиям отнесены: разработка проектно-сметной документации объектов размещения отходов, в том числе твердых коммунальных отходов, их рекультивация, осуществление мониторинга состояния и загрязнения окружающей среды на территории таких объектов. Вместе с тем обустройство мест накопления твердых коммунальных отходов для жителей населенных пунктов является одним из самых актуальных вопросов, решение которых возложено на муниципальные образования. Однако зачастую местные бюджетные средства на эти цели отсутствуют. В связи с этим Госсовет Удмуртской Республики предлагает Правительству России рассмотреть возможность использования экологических платежей, поступающих в местные бюджеты, на создание и обустройство контейнерных площадок. Комитет просит поддержать проект постановления. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы? Предложение наших коллег достойно внимания. Вопросов нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято. 
Уважаемые коллеги! Прежде чем завершить нашу работу, хотел бы поздравить с предстоящим Днём учителя, который мы отмечаем 5 октября.
Это профессиональный праздник воистину стал всенародным. Каждый из нас был учеником. У каждого остался в памяти любимый учитель и наставник, благодарность которому мы сохраним в нашей памяти. Сегодня в рядах наших депутатов шесть представителей высшей и средней школы, которые успешно представляют Государственное Собрание на всех уровнях. Мы поздравляем всех учителей! Успехов в вашем нелегком, но очень важном труде. Я думаю, все депутаты присоединятся и 5 октября в своих округах поздравят учителей с этим всенародным праздником. Всем депутатам, которые имеют отношение и к высшей, и к средней школе, профессиональному образованию, большая благодарность ещё за вашу работу как депутатов! Спасибо. Аплодисменты.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Валерий Владимирович, никаких вопросов не поступало? 
АЛЁХИН В.В. Не поступало. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые депутаты! Сороковая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой. Спасибо.  
