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САРАНСК



В Президиуме сессии: Чибиркин В.В., Здунов А.А. 
Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Добрый день, Артём Алексеевич!  Добрый день, уважаемые коллеги! Кворум имеется, сорок пятая сессия Государственного Собрания объявляется открытой. 
(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, члены Правительства республики, главный федеральный инспектор, Руководитель Администрации Главы Республики Мордовия и Правительства Республики Мордовия, прокурор республики,  Председатель Верховного Суда Республики Мордовия,  руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов и городского округа Саранск, представители средств массовой информации. 
	Коллеги, по вопросам повестки дня предлагается провести открытое голосование без использования электронной системы. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. 
Прошу Счётную комиссию приступить к исполнению своих обязанностей. 
Уважаемые депутаты, у вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. 
Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. Будут ли замечания и предложения по повестке? Нет.
Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Уважаемые депутаты, по регламенту сессии: предлагается рассмотреть все вопросы до 17.30. Нет возражений? Спасибо.
Коллеги, хочу вас проинформировать, что в соответствии с Регламентом Государственного Собрания (статья 31), депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания по уважительной причине, вправе выразить свое мнение по вопросам повестки дня. Депутат Чалов Н.А. на сегодняшней сессии отсутствует по уважительной причине, соответствующий документ представлен. По всем вопросам голосования прошу включать его голос как проголосовавшего «за».
Прежде чем приступить к рассмотрению повестки дня, позвольте несколько вступительных слов.
Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые коллеги! Сегодня мы открываем новый парламентский год, но работа наша, как и ранее будет очень насыщенной. Её важнейшим приоритетом будет реализация Послания Главы Республики Мордовия Государственному Собранию, которое традиционно является программным документом нашей деятельности, формируя портфель рассматриваемых Государственным Собранием законопроектов. 
План законодательного обеспечения реализации Послания Главы на 2024 год нами выполнен на 100%. Поэтому мы с полной отдачей можем приступить к законодательному обеспечению реализации Послания Главы Республики Мордовия на текущий год. От его выполнения зависит благосостояние наших граждан, повышение уровня жизни, благополучие и развитие республики. Поэтому прошу профильные комитеты продолжить работу над законодательной основой его реализации. Тем более, что мероприятия по совершенствованию законодательства Мордовии в целях реализации Послания уже включены в план законопроектной работы Государственного Собрания.  
Так, в текущем году мы будем продолжать работу по расширению мер социальной поддержки участников специальной военной операции и членов их семей. Один из таких законопроектов уже разработан депутатами и планируется к рассмотрению в первом квартале. Напомню, что с марта 2022 года мы приняли более 15 законов Мордовии в интересах данной категории граждан и членов их семей. Необходимо продолжить работу с исполнительными органами власти в этом направлении, держать на контроле изменения в федеральном законодательстве. К сведению хочу сказать, что в Госдуме сейчас рассматривается почти двадцать законопроектов, которые касаются расширения форм помощи военнослужащим и их семьям, обеспечения социальных и трудовых гарантий, предоставления дополнительных льгот детям участников СВО.
Вместе с коллегами из федерального парламента, с законодателями из других регионов будем совершенствовать законодательную базу, чтобы защитники Родины не теряли уверенности, что у них есть крепкий тыл.
Особо хочу обратить внимание депутатов на повышение своей активности в работе по отбору жителей Мордовии на военную службу. Прошу мобилизовать все свои усилия и возможности в этой сфере.  
Также в целях реализации Послания Главы будем работать над законодательным обеспечением решения демографических проблем: планируем индексацию льготных выплат на детей, находящихся под опекой, в приемной семье; увеличение финансирования приобретения жилья детей-сирот; установление статуса и мер поддержки студенческий семей и многие другие.
Большая часть Послания Главы была посвящена развитию экономики республики. Поэтому в сфере особого внимания депутатского корпуса должны быть вопросы инвестиционного развития технологий, эффективности налоговых льгот, увеличения объемов производства. Все эти сферы законодательства, включая регулирование земельных отношений и вопросы защиты экологии, должны быть у нас на переднем плане. 
Еще одним важнейшим направлением работы депутатского корпуса будет законодательное обеспечение реализации в республике национальных проектов России, а также депутатский контроль за строительством, капитальным ремонтом дорог и объектов социальной сферы. 
Уважаемые коллеги! Напомню, что с 1 января 2025 года в России стартовали 5 новых национальных проектов, инициированные Президентом нашей страны Владимиром Владимировичем Путиным: это проекты «Семья», «Продолжительная и активная жизнь», «Молодежь и дети», «Кадры», «Экономика данных и цифровая трансформация государства». 
Прошу подключиться к реализации новых национальных проектов на территориях ваших избирательных округов и активно содействовать в этом исполнительным и муниципальным органам власти. 
Как видите, уважаемые коллеги, работа предстоит серьезная! Для того, чтобы она имела успешный результат, нужно делать ее сообща, вместе с Главой Мордовии, с Правительством, с органами местного самоуправления и гражданами республики – нашими избирателями. К такому конструктивному взаимодействию я вас и призываю. Все согласны? (Аплодисменты)
 Тогда переходим к рассмотрению повестки дня сорок пятой сессии Государственного Собрания. Спасибо!
Уважаемые коллеги, рассматриваем первый вопрос «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О бесплатной юридической помощи в Республике Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу – председателю комитета.
АЛЁХИН В.В. Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты! Данный законопроект разработан в связи с принятием Федерального закона от 25 декабря 2023 года «О внесении изменений в Федеральный закон «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации».
Законопроектом предусматривается дополнение перечня участников государственной системы бесплатной юридической помощи институтом Уполномоченного по правам человека в Республике Мордовия.
Кроме того, предлагается наименование статьи 1 Закона Республики Мордовия «О бесплатной юридической помощи» изложить в новой редакции, а также дополнить указанную статью пунктом 4, согласно которому Уполномоченный по правам человека в Республике Мордовия содействует оказанию бесплатной юридической помощи в пределах своей компетенции.
В связи с указанными изменениями предлагается преамбулу закона изложить в новой редакции.
Кроме того, предлагается расширить перечень категорий граждан, которые имеют право по получение бесплатной юридической помощи.
Это мы предлагаем сделать по предложению Уполномоченного по правам ребенка в Республике Мордовия Юткиной Натальи Евгеньевны, она здесь присутствует. Она обратилась официально в Госсобрание дополнить перечень граждан, которые имеют право на бесплатную юридическую помощь, лицами, которые были лишены родительских прав или ограничены в родительских правах, по тем вопросам, которые рассматриваются по их обращениям, именно по вопросам восстановления в родительских правах или снятия ограничений в родительских правах. Поэтому предлагается этот перечень дополнить этой категорией граждан.
Принятие данного законопроекта не повлечет дополнительных расходов из бюджета Республики Мордовия. Комитет просит рассмотреть и принять в двух чтениях на текущем заседании. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Валерий Владимирович. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Тогда переходим к голосованию. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Ко второму чтению инициатором внесены поправки. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят.
Уважаемые коллеги! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 27 и 31 Закона Республики Мордовия «О статусе депутата Государственного Собрания Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу. 
	АЛЁХИН В.В. Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты! Данный законопроект предлагает усовершенствовать некоторые вопросы правового регулирования статуса депутата Государственного Собрания. Это следующие вопросы.
	Первое. Компенсация расходов депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия по бронированию или найму жилого помещения, по оплате услуг гостиницы при направлении депутатов по распоряжению Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия в иные регионы Российской Федерации для участия в мероприятиях, проводимых федеральными государственными органами, государственными органами субъектов Российской Федерации.
	Устанавливается, что такая компенсация будет осуществляться в размере произведенных фактических расходов, подтвержденных соответствующими документами, но не более 10 тыс. рублей в сутки. В действующей редакции на сегодня эта компенсация не более 4 тыс. рублей в сутки. 
	Второе. Депутатам Государственного Собрания Республики Мордовия, которые осуществляют свою депутатскую деятельность без отрыва от основной деятельности и не являются собственниками или членами семьи собственника, нанимателем или членом семьи нанимателя жилого помещения, расположенного в городском округе Саранск на период осуществления депутатской деятельности в городе Саранске возмещаются расходы по оплате услуг гостиницы. Возмещение расходов по оплате услуг гостиницы для депутатов Госсобрания, прибывающих в город Саранск на сессию Госсобрания и для участия в иных мероприятиях, осуществляется по фактическим расходам, но не более 5 тыс. рублей в сутки. Расходы по оплате за гостиничный номер в месяц не могут превышать размера 15 тыс. рублей.
	Следующее. Порядок возмещения расходов по оплате услуг гостиницы, предоставляемых депутатам Государственного Собрания Республики Мордовия, утверждается распоряжением Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия. 
	Возмещение расходов по оплате вышеуказанных расходов депутатов Госсобрания производится за счет средств, предусмотренных в бюджетной смете Государственного Собрания Республики Мордовия на соответствующий финансовый год.
	Устанавливается, что в случае проведения Государственным Собранием в соответствии с Федеральным законом «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» закупки гостиничных услуг для депутатов Госсобрания и их оплата осуществляется в соответствии с заключенными контрактами.
	Принятие данного закона не потребует дополнительных расходов бюджета Республики Мордовия. Комитет просит рассмотреть и принять в двух чтениях на настоящем заседании. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих.
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
	Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет.  Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в законы Республики Мордовия о выборах и референдумах в части изменения наименований органов исполнительной власти Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу.
АЛЁХИН В.В. Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты! Необходимость разработки данного проекта закона обусловлена следующим. С 19 августа 2024 года вступили в силу изменения в Федеральном законе «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации». 
Эти изменения были направлены на приведение его в соответствие с Федеральным законом № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации». Это, в свою очередь, влечет за собой необходимость корректировки законов Республики Мордовия «О выборах Главы Республики Мордовия», «О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия», «О выборах депутатов представительных органов муниципальных образований в Республике Мордовия», «О референдуме в Республике Мордовия», «О местном референдуме в Республике Мордовия» в части изменения наименований органов исполнительной власти Республики Мордовия.
Положениями законопроекта предлагается в указанных законах о выборах и референдумах слова «орган исполнительной власти Республики Мордовия» заменить словами «исполнительный орган Республики Мордовия», как того требует терминология Федерального закона «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации».
Принятие данного законопроекта не повлечет расходов из республиканского бюджета Республики Мордовия. Комитет просит рассмотреть и принять в двух чтениях на текущем заседании. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Всем все понятно. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих.
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправки не поступали. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет.  Закон принят.
Уважаемые депутаты, рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в связи с прекращением полномочий избирательных комиссий муниципальных образований», внесенный Комитетом по вопросам местного самоуправления. Слово предоставляется Ледяйкину Евгению Евгеньевичу − председателю комитета.
ЛЕДЯЙКИН Е.Е. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и участники сессии! Вашему вниманию представляется проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в связи с прекращением полномочий избирательных комиссий муниципальных образований Республики Мордовия, внесенный в Государственное Собрание Республики Мордовия в порядке законодательной инициативы Комитетом по вопросам местного самоуправления. 
Данный законопроект подготовлен в целях приведения законодательства Республики Мордовия в соответствие с федеральным законодательством. В соответствии с федеральным законодательством в Республике Мордовия прекращены полномочия избирательных комиссий муниципальных образований. В настоящее время полномочия по организации подготовки и проведения выборов депутатов представительных органов муниципальных образований Республики Мордовия возлагаются на территориальные избирательные комиссии. В связи с этим предлагается исключить из текста Закона Республики Мордовия № 48-З «О регулировании отношений в сфере муниципальной службы» и Закона Республики Мордовия № 54-З «О противодействии коррупции в Республике Мордовия» соответствующее понятие об избирательной комиссии муниципального образования и её аппарате.
К законопроекту поступили положительные заключения прокуратуры Республики Мордовия, Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Мордовия, Избирательной комиссии Республики Мордовия, Министерства юстиции Республики Мордовия и правового управления Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия.
Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. Комитет рекомендует Государственному Собранию рассмотреть и принять данный законопроект на одном заседании в двух чтениях с учетом подготовленных редакционных поправок.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. Переходим к голосованию. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Ко второму чтению инициатором внесены поправки. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос об избрании представителя Государственного Собрания Республики Мордовия в квалификационной комиссии при Адвокатской палате Республики Мордовия, внесенный Комитетом по законодательству и законности.
Анкетные данные по кандидатуре Ямбушева Фаиля Шамильевича у вас имеются. Пригласите его, пожалуйста.
Кандидатура рассмотрена на заседании Комитета по законодательству и законности и получила поддержку. Будут ли вопросы к Фаилю Шамильевичу? Не вижу рук. Если нет вопросов, тогда переходим к голосованию. Работа Вам вообще-то знакомая?
ЯМБУШЕВ Ф.Ш. Мне предложили уже третий срок. Работа хорошо известна.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Третий срок, значит хорошо известна. Какие трудности были при предыдущей работе?
ЯМБУШЕВ Ф.Ш.  Нет.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо, переходим к голосованию. Кто за то, чтобы избрать Ямбушева Фаиля Шамильевича представителем Государственного Собрания Республики Мордовия в квалификационной комиссии при Адвокатской палате Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Решение принято и оформляется постановлением. Фаиль Шамильевич, примите наши поздравления и успешной работы!
	ЯМБУШЕВ Ф.Ш. Спасибо. (Аплодисменты)
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые депутаты! Глава Республики Мордовия внес в Государственное Собрание Республики Мордовия предложение по кандидатурам представителей общественности в квалификационную коллегию судей Республики Мордовия.
	Анкетные данные по предложенным кандидатурам Гинзбург Ирины Владимировны и Матюшкиной Анастасии Валерьевны у вас имеются, кандидатуры рассмотрены на заседании Комитета по законодательству и законности и получили поддержку. 
Рассматривается кандидатура Гинзбург Ирины Владимировны. Пожалуйста. Будут ли вопросы к Ирине Владимировне? Нет. 
Представляете какая Вам работа предстоит? Ознакомились?
ГИНЗБУРГ И.В. Да, конечно.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо, что ознакомились, потому что работа очень важная. Судебная власть опирается на судей, которые вершат правосудие в нашей республике. Поэтому будьте в курсе всех принимаемых законов на федеральном уровне. Ваша работа важная и ответственная. Переходим к голосованию.
	Кто за то, чтобы назначить представителем общественности в квалификационную коллегию судей Республики Мордовия Гинзбург Ирину Владимировну, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Решение принято.
Ирина Владимировна, примите наши поздравления и пожелания успехов в работе. 
ГИНЗБУРГ И.В. Спасибо. (Аплодисменты)
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Следующая кандидатура − Матюшкина Анастасия Валерьевна. Будут вопросы? Она, наверное, слышала   все наши пожелания или у кого-то из депутатов ещё есть вопросы? Нет.
Тогда переходим к голосованию. Кто за то, чтобы назначить представителем общественности в квалификационную коллегию судей Республики Мордовия Матюшкину Анастасию Валерьевну, прошу голосовать. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Решения приняты и оформляются постановлением.
Анастасия Валерьевна, примите наши поздравления и успехов в работе. (Аплодисменты)
Уважаемые коллеги! Переходим к рассмотрению следующих вопросов. Уважаемые депутаты, вопрос очень важный. Впервые на сессии мы его рассматриваем. Будьте внимательны, можете потом задать вопросы, которые вас волнуют, потому что рассматриваем вопрос «Об отчете о реализации программы развития Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва» в рамках реализации программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» и вкладе университета в социально-экономическое развитие Республики Мордовия в 2024 году».
	Слово предоставляется Глушко Дмитрию Евгеньевичу – ректору Мордовского государственного университета имени Огарёва, депутату Государственного Собрания Республики Мордовия.
ГЛУШКО Д.Е. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Уважаемые участники заседания!
С 2021 года Мордовский государственный университет является участником главного федерального проекта развития университетов «Приоритет − 2030» − проект по развитию академического лидерства.
Впервые в 2024 году постановлением Правительства Российской Федерации № 729 возникло требование к участникам данного проекта − согласование отчета законодательными органами субъектов Российской Федерации.
Ежегодно данный проект проходит пересборку при глубоком анализе со стороны широкого экспертного сообщества – Министерства образования и науки Российской Федерации, Российской академии наук. По итогам пересборки происходят регулярные изменения. В частности отмечу, что начинался проект с 5 стратегических проектов, в настоящее время их реализуется 2. Два проекта объединены в один, он касается фотоники, новых материалов, нацеленных на подготовку научно-технологических решений для различных предприятий, в первую очередь Республики Мордовия, и различных секторов экономики, связанных с производством кабельной промышленности, оптического волокна, силовой энергетики, радиоэлектроники и т.д.
Один проект, который нашел для себя целевого заказчика, это группа компаний «Талина», СмартАгро перешел финансирование проектов благодаря частному инвестору.
Один проект является ключевым и называется «Медицина будущего». В рамках данного проекта и пересборки программы при активном личном участии Главы республики в прошлом году мы получили право реализации не только базовой части программы «Приоритет−2030», но и специальной части. Артём Алексеевич, я хочу Вас поблагодарить за Вашу включенность и то, что Вы являетесь одним из лидеров данного проекта и абсолютно уверен, что личная позиция Главы и группы компаний «Талина», руководства данной группы компаний, помогла получить нам данное финансирование. В рамках реализации программы, специальной части программы «Приоритет−2030» в 2024 году были завершены работы по первому этапу создания федерального центра биотехнологий медицины. В прошлом году данный центр выполнил работу в интересах группы компаний «Промомед» более чем на 50 млн. рублей, кроме этого были выполнены научно-исследовательские работы в интересах ряда других компаний. В первую очередь, агропромышленного комплекса как республики, так и других субъектов Российской Федерации.
Основные количественные показатели, оценивающие эффективность реализации программ в период с 2021 по 2024 год, представлены здесь на слайде. Я отмечу несколько моментов.
Во-первых, объемы науки на одного научно-педагогического работника (именно так сформулирован данный критерий) выросли в 2,4 раза.
Обеспечен устойчивый рост контингента обучающихся по всем формам обучения на 11%, мы выросли до 19,5 тыс. студентов, а количество иностранных студентов выросло на 39%.
	Активная реализация совместных технологических, образовательных проектов с индустриальными партнерами существенно повлияла на рост   бюджета нашего университета, он увеличился за 4 года на 44%, а приносящий доход от деятельности на 55%.
 	Главное, хотел бы отметить, следующий, пожалуйста, слайд. Это то, как данный проект влияет на саму образовательную деятельность. Университеты сегодня живут в конкурентной среде, в том числе в борьбе за контрольные цифры приема, то есть государственный заказ на подготовку специалистов для различных отраслей экономики, а также за заказ от индустриальных компаний различных секторов экономики, обеспечивающих и доверяющих свои собственные средства на подготовку специалистов для собственных нужд. 
	Поэтому хотел бы отметить, что за 4 года у нас произошел существенный рост бюджетных мест, если сравнивать с минимальным, который мы получали за 4 года, плюсом у нас на 2025 год 236 бюджетных мест. Это существенно расширяет возможности для выпускников школ Республики Мордовия получить возможность обучаться на бюджетном месте. 
	Кроме того, отметил бы, что уже второй год университет завершает приемную кампанию с количеством абитуриентов, вновь поступивших в университет, более 50 тыс. человек. В 2024 году, то есть в текущем учебном году, к нам поступило 5628 абитуриентов, при этом 3405 из этого количества – студенты, постоянно проживающие в Республике Мордовия, при этом 851 абитуриент только в 2024 году приехали из других субъектов Российской Федерации, а 1372  ̶  из других государств.
	Также отмечу ряд компаний, которые активно включены в работу с университетом по созданию современных лабораторий, по организации целевой подготовки, по организации трудоустройства студентов еще в период обучения и переработки образовательных программ, также существенно влияет, как оценочные показатели в конкурсной процедуре при распределении бюджетных мест. Хотел бы в этой связи отметить такие группы компаний: «Талина», которая для нас по сути является генеральным индустриальным партнером, группа компаний «Промомед», «Рузхиммаш» и ряд других компаний.  
	Кроме того, открыт ряд образовательных программ. Мы расширяем программы на английском языке. Открыт Центр русского языка в Индии для подготовки будущих магистров и аспирантов из этого государства. Взаимодействие и расширение научных проектов с государством Индия и Китайская Народная Республика.
	Совместно с ведущим в Китае судостроительным университетом открыт Российско-китайский институт в провинции Цзянсу. В этом году начинается первый набор на реализацию данных программ. 
	 В 2024 году мы выполняли работы в интересах 180 предприятий республики и 44 компаний из других регионов. Если перенести на деньги, то существенный получается дисбаланс, и предприятия за пределами республики заказывают научно-исследовательские работы в значительно большем объеме. Мы выполнили на 342 млн. рублей таких работ, более 240 млн. рублей, это деньги, которые мы привлекли непосредственно от компаний либо из федерального бюджета в рамках сотрудничества различных конкурсных процедур. Отмечу еще раз ряд компаний и опять ключевым у нас является группа компаний «Талина», которая включена не только в подготовку специалистов в агропромышленном комплексе, но и очень широкого профиля, и по факту нет ни одного института, в котором бы сегодня не реализовывались программы в интересах данной компании. Кроме того, отмечу, что мы научились работать с такими ведущими компаниями в Российской Федерации и в мире, как государственная корпорация «Росатом», выполняя для них исследовательские прикладные работы по мелкотоннажному производству отработки технологий производства сложных химических элементов и подготовке специалистов в интересах корпорации «Росатом». 
	С точки зрения науки, важно отметить, что значительно увеличили гранты от Российского научного фонда, если в 2021 году у нас их было 2, то в этом году мы их реализуем уже 22 таких гранта на общую сумму 46 млн. рублей.
	Важнейший элемент, о нем все время говорит Глава республики, − это умение работать с результатами интеллектуальной деятельности. Объем доходов в этой части у нас вырос на 39%, только по сравнению к предыдущему году и в динамике это очень хорошо видно. 
	Также хотел бы отметить, что участие в федеральных проектах развития университетов и научно-технологического предпринимательства, решение прикладных задач в интересах экономики России позволило нам привлечь совокупно за эти годы реализации программы «Приоритет − 2030» более 1 млрд. рублей федеральных средств. При этом все эти проекты имеют софинансирование от индустриальных партнеров и в первую очередь, как я отметил уже, и за пределами Республики Мордовия.
	Важной частью конкурсных процедур, в которых участвует университет, в том числе в рамках конкурса программы «Приоритет − 2030», является софинансирование из бюджетов субъектов Российской Федерации и индустриальных партнеров. С индустриальными партнерами мы научились работать. Я сегодня бы попросил Вас, уважаемый Артём Алексеевич, и вас, уважаемые депутаты, поддержать нас и рассмотреть вопрос, чтобы в будущем в бюджете имелось соответствующее финансирование для того, чтобы университет имел право участвовать в федеральных программах развития, что даст возможность привлечь нам дополнительные средства. 
	В этом году программа «Приоритет − 2030» академическое лидерство претерпевает очень серьезные изменения, в частности, меняется суть этой программы. Если изначально было заложено, что ключевые изменения должны происходить в образовательной деятельности и закладывалось название «академическое лидерство», то теперь это программа технологического лидерства, направленная на достижение национальных стратегических целей, заявленных Президентом Российской Федерации. И каждый проект, который заявляется в ту или иную конкурсную процедуру, обязан иметь четкое понимание продуктового результата и системы подготовки людей, способных сопровождать данную технологию.
	Поэтому программа «Приоритет − 2030» будет продолжаться, заявлено уже в 2036 году. У нас впереди есть два очень больших важных направления, мы говорили, фотоника − новые материалы и медицина будущего. Нам требуется ежегодно до 2030 года не менее 500 млн. рублей. Считаем, что мы способны добиваться и качественно реализовывать данные мероприятия. И для того, чтобы нам участвовать в этом конкурсе, мы сейчас готовимся к нему, он не объявлен, но, ориентировочно, в феврале будет проходить, мы намерены добиваться финансирования 500 млн. рублей в этом году из федерального бюджета. 
	Поэтому, уважаемые депутаты, просил бы согласовать наш отчет, поддержать наше предложение, Артём Алексеевич, о том, чтобы в будущем мы могли иметь еще строку на софинансирование. Отмечу еще раз, очень важную роль Правительства Республики Мордовия и лично Главы республики, который участвует в нужных встречах, заседаниях и непосредственно в финальных стадиях защиты в различных федеральных конкурсах. Спасибо.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Дмитрий Евгеньевич. Будут ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, Волкова Татьяна Михайловна.
	ВОЛКОВА Т.М. Дмитрий Евгеньевич, какой будет результат в образовательной политике и какой считается самым эффективным в 2024 году?
	ГЛУШКО Д.Е. Увеличение количества предприятий, которые своими деньгами участвуют в подготовке специалистов, участвуя в целевой подготовке, в том числе выплачивая им стипендию дополнительную, участвуют в организации их включения в корпоративную производственную культуру, вовлекая их. У нас это количество выросло, и мы это видим, как в рублях, так и в количестве человек.
ВОЛКОВА Т.М. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Еще вопросы? Сергей Михайлович, пожалуйста.
ПИВКИН С.М. Дмитрий Евгеньевич, как Вы считаете, ЕГЭ настала пора убирать? Сейчас муссируется вопрос в Госдуме. Ваше мнение?
ГЛУШКО Д.Е. Это очень сложный философский вопрос. Для того, чтобы что-то отменить, его нужно чем-то заменить. Для того, чтобы отменить ЕГЭ, должен появиться объективный механизм, позволяющий, во-первых, оценить знания выпускников школ, во-вторых, предотвратить возможные конфликты интересов и коррупционную составляющую при поступлении в университеты.
Сегодня существует механизм, позволяющий выпускнику любой школы любого муниципального образования, сдавшему единый государственный экзамен, поступить в любой университет Российской Федерации. Это обеспечивает территориальное равенство, во-первых. Во-вторых, другой процедуры, которая могла бы это обеспечить, на сегодняшний день нет. В-третьих, практически все государства с сильным образованием имеют систему некоего единого государственного экзамена. Поэтому нужно продолжать работать. Считаю, что бессмысленны дискуссии и они не эффективны и не полезны для развития системы образования, когда говорят просто о том, что нужно что-то отменить.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Еще вопросы? Батайкин Василий Иванович.
БАТАЙКИН В.И. Дмитрий Евгеньевич, каким образом происходит формирование стратегии развития ВУЗа и как в этом задействованы преподаватели?
ГЛУШКО Д.Е. Формирование стратегии развития университета  ̶  это непрерывный процесс, в который вовлечены в том числе преподаватели и, в частности, только в 2024 году для того, чтобы максимально обеспечить понимание целей и задач участия в различных программах развития в каждой из кафедр был проведен анализ собственной деятельности за предыдущие несколько лет, достижений поставленных ранее целей и формирование стратегии каждой кафедры. Давали проект. Работа болезненная, сложная, потому что приходится видеть и признавать свои ошибки, понимать, в чем твои преимущества, и строить работу на каждой из кафедр таким образом, чтобы ориентироваться на ключевые показатели, которые в конечном счете во всей это пирамиде показателей складываются в достижение национальных приоритетов. Кроме того, ключевыми участниками, помимо преподавателей и административного корпуса университета, в разработке стратегии являются наши индустриальные партнеры, а также эксперты, представляющие научные организации Российской академии наук, Министерство образования и науки Российской Федерации, в том числе частные предприятия на большом рынке, в том числе наши зарубежные партнеры привлекаются для анализа эффективности тех или иных программ. 
Поэтому механизмов для того, чтобы формировать стратегию, оценивать ее текущее состояние Министерства образования и науки высшего образования достаточно большое количество. Это совокупность критериев складывается как раз при оценке и присуждении результатов федеральных конкурсов, в том числе программы «Приоритет − 2030».
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Пожалуйста, Кузякин Дмитрий Викторович.
КУЗЯКИН Д.В. Спасибо. Дмитрий Евгеньевич, скажите, пожалуйста, у вас увеличение грантов в 11 раз (с 2 до 22). Где они наиболее эффективны, на Ваш взгляд, могут иметь место быть и где они применимы эти наши научные достижения, исследования?
ГЛУШКО Д.Е. Гранты РНФ, в первую очередь, и чаще удается выиграть как раз там, где естественно-научные и инженерные направления, так назову. Сложнее выиграть в гуманитарной сфере эти гранты, существенно сужают возможность. Поэтому мы стараемся, с одной стороны, различными инструментами стимулирования вовлечения молодых преподавателей и наших студентов вовлекать в исследовательскую деятельность, в том числе через инструменты различных стипендий различных фондов, стипендий своих собственных, именных. И во взаимодействии с нашими индустриальными партнерами, стараясь создать возможность, чтобы молодой человек как можно раньше почувствовал интерес и эффект от своей исследовательской работы. Одним из показателей было количество профессорско-преподавательского состава в возрасте до 39 лет. Это важный показатель, который балансирует состав профессорско-преподавательского состава любого университета. Это сложная работа. И она как раз связана с тем, чтобы вовлечь во все направления работы нашего классического университета, в исследовательскую работу. Поэтому мы ищем возможности финансировать исследовательскую работу, в том числе в гуманитарном направлении, от частных партнеров, кроме прочего, как гранта РНФ.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Еще вопросы? Раимов Ринат Рафикович, пожалуйста.
РАИМОВ Р.Р.  Какие перспективы международной деятельности Вы видите в 2025 году? Спасибо.
ГЛУШКО Д.Е. У нас есть, во-первых, два направления деятельности, они сформированы и как раз обозначены Президентом. Есть такой показатель в 2030 году – 500 тыс. иностранных студентов должны обучаться в университетах Российской Федерации. С одной стороны, это экспорт российского образования и способствование дальнейшему продвижению продукции российских производителей, формирование лояльного отношения и понимания Российской Федерации и тех ценностей, которыми она занимается.
В настоящий момент по сути мы находимся среди всех университетов в такой динамике и по программе развития университета, с точки зрения достижения иностранного контингента − это 5 тыс. иностранных студентов.
На сегодняшний день в учебном году это число динамичное, потому что студенты поступают, отчисляются, поступают на программы дополнительного образования. Но по статистике, у нас в целом, по всем направлениям, в том числе довузовской подготовке, 3850 студентов из других государств поступили к нам. 
Для понимания, что они дают университету. Они дают университету в год порядка 560 млн. рублей оплаты за свое обучение, а это означает заработная плата, возможность развивать нашу инфраструктуру. Но и кроме того, накопительный эффект есть от их жизни  ̶  они как граждане, жители, тоже потребляют и являются плательщиками.
Второе направление  ̶  это научно-исследовательская работа. Мы в 2024 году и уже в текущем году подали ряд заявок на совместные научные проекты с рядом ведущих университетов Индии, Китая. И эти проекты направлены на развитие, в первую очередь, как раз в рамках наших стратегических проектов  ̶ это биотехнология, пищевая промышленность, аграрный сектор, новые материалы, радиоэлектроника и т. д., то есть нашим профилем.
Поэтому открытие нами в прошлом году трех локаций, так назову, нашего присутствия (двух в Индии, одного в Китае)  ̶ это абсолютная продуманная стратегия развития университета, которая с одной стороны дает доступ и возможность отбирать более качественных абитуриентов, которые к нам приедут с целью именно учиться. С другой, это налаживание научной коммуникации. Сейчас большое количество совместных научных проектов, которые в рамках двустороннего сотрудничества реализуются государствами, в первую очередь, в рамках БРИКС, и мы в этом направлении дальше будем развиваться.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Вопросы? Нет. Присаживайтесь. Дмитрий Евгеньевич сделал очень прекрасный конструктивный доклад. И вопросы, которые сегодня задавали наши депутаты, вызывают интерес к той деятельности, перспективе развития не только университета, но и в целом нашего региона. Многие наши депутаты возглавляют крупные промышленные предприятия, большие агрохолдинги. Поэтому двери для вас открыты и вам надо задуматься, чтобы совместно вступить в эту программу и готовить не только кадры, но и участвовать в тех научных перспективных работах. Спасибо, Дмитрий Евгеньевич, за такой хороший доклад. 
Если желающих нет выступать, у вас на руках есть проект постановления. Будут ли у депутатов замечания и предложения по проекту? Не вижу замечаний, поэтому кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Уважаемые коллеги! В соответствии с Законом Республики Мордовия «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Мордовия» Государственное Собрание заслушивает ежегодный доклад о деятельности Уполномоченного по правам человека.
Слово предоставляется Лёвину Валерию Фёдоровичу – Уполномоченному по правам человека в Республике Мордовия. Пожалуйста, Валерий Федорович, как договаривались 15 минут.
ЛЁВИН В.Ф. Очень постараюсь. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо.
ЛЁВИН В.Ф. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Вновь пролетел год и традиционно на одной из первых сессий нового года я представляю доклад уважаемому Собранию о деятельности в 2024 уже году. 
Говоря в общем, следует сказать, что ситуация была абсолютно под контролем, мы не наблюдали всплесков каких-то массовых нарушений прав человека, все вписывалось в традиционные проблемы, которые свойственны не только Мордовии, но и в целом всей Российской Федерации, естественно, с особенностями социально-экономического развития республики, с особенностями структуры экономики, социальной сферы и тому подобное.   
В 2024 году (перед вами презентация) в мой адрес поступило 1783 обращения. Я ни могу не удержаться, я сегодня только присутствовал на ВКС, когда Татьяна Николаевна Москалькова тоже начала процедуру доклада в Государственной Думе. Сегодня она встретилась с двумя комитетами, на которых доложила о деятельности федерального омбудсмена. И я просто для сравнения, республика  ̶ 1783, Татьяна Николаевна сегодня озвучила по Российской Федерации  ̶ 126 тыс. 715 обращений. Россия и Республика Мордовия. Естественно, в этой цифре, в этом числе и наши обращения, которые мы передали федеральному омбудсмену. 13 тыс. обращений решены с положительным результатом. Обращаю ваше внимание, уважаемые коллеги, на то, что у нас с положительным результатом 343 обращения. То есть у нас получается, где-то 6 часть, чуть поменьше, в рамках Российской Федерации  ̶ 10 часть. Насколько корректно сравнивать позитивные результаты Федерации и нашей республики? Но вместе с тем, это пища для размышлений. Большая интенсивность обращений регистрируется по г.о. Саранск  ̶ почти 60%.
Возрастает активность жителей сельской местности. Перед вами карта по количеству обращений, поступивших из районов республики. Видите, очень неравномерно все происходит, но понятно, с чем это связано. По-прежнему после Саранска наибольшее количество обращений мы наблюдаем в Рузаевском, Краснослободском и Ковылкинском районах. Все мы прекрасно знаем, что это города и достаточно крупные сельские районы.
Пенсионеры и инвалиды − основная группа лиц, обратившихся в адрес Уполномоченного. В 2024 году их количество составило почти 37 процентов, или 659 обращений. 
Вторая по массовости группа − участники СВО и члены их семей. Об этом я чуть ниже остановлюсь. Их удельный вес увеличивается и по итогам года составил четвертую часть обратившихся − 421 человек, или 23,6%.  
Хотел бы сообщить также о том, что Татьяна Николаевна Москалькова сегодня озвучила, из 126 с лишним тысяч обращений почти 80 тысяч  ̶  это участники СВО (по Российской Федерации). За счет вот этих обращений столь существенное увеличение и на федеральном уровне, и в субъектах Российской Федерации.
Участники уголовного процесса 273 раза обращались к Уполномоченному. Здесь снижение по сравнению с прошлым годом.
В группе иностранных граждан и лиц без гражданства  ̶  это в основном эвакуированные из ДНР, ЛНР и Украины. Естественно, те лица, которые на сегодняшний день не получили гражданство Российской Федерации.  Снижение наблюдается в 3,9 раза. Для справки сообщу, что на сегодняшний день в ПВР содержится в Саранске 57 человек, в городе Ковылкино 15 человек. То есть контингент этот существенно снизился, что и повлекло за собой снижение обращений в адрес Уполномоченного. 
В этой группе обращений значимой остается сфера жилищных прав. Из года в год я акцентирую ваше внимание, уважаемые депутаты, на то, что жилищные проблемы они, наверное, никогда не решатся. Решив одно, возникает другое. И вот в почте Уполномоченного по-прежнему эти обращения почти 56 с лишним процентов, или 441 обращение.
Пятая часть всех обращений − это обращения в области благоприятной окружающей среды.
Обращения на тему здравоохранения, что отрадно отметить, снижаются из года в год, и их сегодня в почте всего 7,3%, или 57 обращений.
В группе обращений по вопросам обеспечения гарантий государственной защиты прав человека, обращу ваше внимание на сферу уголовно-исполнительного законодательства,  ̶ это 148 обращений. Это вопросы условий содержания и отбывания наказания подозреваемыми, обвиняемыми и осужденными, соблюдения их трудовых и социальных прав.
Также следует отметить, что гражданское и гражданско-процессуальное законодательство, то есть субъекты этих видов, этих отраслей права увеличились за 2024 год до 20,2%.
И также следует отметить, законодательство о суде и судоустройстве, это в основном действия судебных приставов, то есть тех субъектов, которые обязаны исполнять судебные решения, − они увеличились с 7,3% до чуть больше 13%.
В группе гражданских прав − это миграционные права (право на свободу передвижения, выбор места жительства, право на гражданство) – у нас было всего 21 обращение, это тоже существенно ниже.  
Все остальные обращения этой группы (453 обращения) − от лиц призывного возраста и 18 обращений по альтернативной службе. Вы знаете, те, кто по каким-то взглядам, жизненной позиции не желает проходить воинскую службу, Конституция дает им такое право, и в России действует Закон «Об альтернативной государственной службе».
[bookmark: _GoBack]И из всей совокупности этих прав, конечно, львиная доля, как и на федеральном уровне, это участники СВО  ̶  почти 415 обращений. Это участники СВО, подчеркиваю, и члены их семей. Так, я слежу за временем и время ещё есть.
В обществе создана атмосфера поддержки как военнослужащих, так и их семей. 
Со стороны государственного правозащитного органа всем обратившимся оказывается возможное содействие как в реализации их прав и законных интересов, так и в их восстановлении в случае нарушений.
Отмечу, что все вопросы, относящиеся к компетенции органов исполнительной власти регионального уровня и органов местного самоуправления, решаются оперативно и положительно.
Самое большое количество обращений в истекшем году связано с длительным отсутствием у родственников военнослужащих информации об их судьбе. А если называть это все официальным бюрократическим языком «пропавшие без вести». Нет никаких сообщений, где они. Командование частей в стандартной форме извещает родственников, что пропал без вести. Проблема очень сложная, когда общаешься с родственниками, потому что зачастую, как это не парадоксально, неизвестность, она даже более тяжело людьми воспринимается, нежели осознание какого-то конкретного факта. Трудно. Очень трудно, чисто по-человечески, с этой категорией людей работать.
Но вместе с тем практически все государственные структуры, общественные организации сегодня вовлечены в работу по розыску без вести пропавших, и особенно я хочу подчеркнуть, по лицам, по которым абсолютно есть информация, что они находятся в плену. Это особая категория людей. 
На сегодняшний день алгоритм отработан: получив обращения по поводу пропавшего участника СВО, мы тут же выходим на связь со штабом, который создан в Аппарате Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, с Министерством обороны, в Красным Крестом, с главной военной прокуратурой, и начинается активная работа по, не скажу, что розыску, но получению хоть какой-то информации о судьбе участников СВО.
Татьяна Николаевна сегодня озвучила, на федеральном уровне на сегодняшний день за 2024 год возвращены из плена 779 человек. Если представить, что это судьба каждого отдельного индивидуума. У нас тоже есть таковые. За 2024 год было 6 обменов, они разные по количеству, было и 150 на 150. Последний обмен 25 на 25. 9 человек наших ребят, призванных и заключивших контракт в Мордовии, были возвращены из плена.
Помимо этого, есть вопросы со стороны участников СВО о выплате денежного довольствия, единовременных и страховых возмещений по ранению и тому подобное. Но должен сказать, что этих обращений гораздо меньше, чем в прошлые годы. Механизм материального возмещения ранений и, к сожалению, гибели достаточно уже отработан на сегодняшний день.
Следует отметить, что третий год подряд не поступает обращений о таких социально значимых вопросах, как обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации.
Я, докладывая сегодня на Общественном совете Госсобрания, отметил, что объединение Пенсионного фонда и Фонда социального страхования дало свои позитивные результаты. Ресурс объединен, люди нацелены на единый результат. И вот видите, вспоминаю предыдущие годы, у нас десятки были обращений, что нет колясок, нет средств передвижения (сейчас их вообще нет уже третий год); об отсутствии лекарственных препаратов в аптечной сети, установлении тарифов на жилищно-коммунальные услуги, условиях пребывания в социальных стационарных учреждениях.
Менее актуальными на сегодняшний день являются вопросы миграции, санаторно-курортного обеспечения инвалидов, трудовой занятости и заработной платы.
Чаще задаваемые в 2024 году вопросы: 
качество предоставляемых жилищно-коммунальных услуг, начисление и оплата;
обращение с ТКО;
содержание и эксплуатация многоквартирных домов;
отсутствие или ненадлежащее состояние дорог местного значения;
льготное лекарственное обеспечение;
установление инвалидности;
транспортная доступность сельских населенных пунктов.
Обращаю ваше внимание, льготного лекарственного. Лекарства есть в аптечной сети все, но по льготным рецептам лекарств, к сожалению, не хватает.
В истекшем году количество обращений по вопросам обеспечения жильем отдельных категорий граждан уменьшилось. Несмотря на их количественное снижение, с 195 до 162, эти вопросы по-прежнему значительны для восприятия системной проблемы в целом по стране – это улучшение жилищных условий граждан, состоящих на жилищных учетах в различных организациях. В частности, отрадно, что в 2024 году мы получили всего 22 обращения от детей-сирот. У нас есть слайд, если посмотреть последние 4 года, то динамика на лицо. В 2024 году более 140 детей-сирот были обеспечены жильем, такого никогда не было. Но их по-прежнему остается более тысячи, которые нуждаются. Потому что кому-то мы даем, но там дальше подрастают, выпускаются из детских домов. То есть это воспроизводимый, если его так можно назвать, ресурс.
Инвалиды и семьи с детьми-инвалидами, это я все говорю о жилищных проблемах, ветераны боевых действий, молодые семьи. Они все обращались к Уполномоченному, не столько за содействием, сколько, может быть, за юридической консультацией, каким образом это все ускорить.
	На темы окружающей среды и комфортных условий проживания мы получили 61 обращение – это, в основном, жалобы в сфере обращения с ТКО. 28 обращений были на отсутствие или ненадлежащее состояние дорог местного значения, а также вопросы доступности населенных пунктов.
Вы знаете, уважаемые депутаты, что в мои полномочия входит также активная работа с подозреваемыми лицами, обвиняемыми, а также лицами, осужденными за совершение преступлений. Вы знаете, что у нас таких людей, но нельзя сказать, что много, их существенно сейчас меньше, чем было в предыдущие годы. Однако Уполномоченный, здесь надо сказать, что самым активным образом работает совместно с прокуратурой республики. Поскольку эти вопросы очень деликатные, связанные с тем, что статус Уполномоченного существенным образом должен подкрепляться еще и прокурорскими возможностями, и полномочиями. Поэтому в этом направлении также велась большая работа. Вот перед вами примерный перечень проблем, с которыми к нам обращались.
На первом месте, обратите внимание, как и в те годы, это медицинское обеспечение, оказание медицинской помощи.
К великому сожалению, посещение исправительных учреждений показывает, что до сих пор во многих из них нет или сложно найти врача, который бы оказывал помощь осужденным, хотя бы на такой периодической основе. Очень большая проблема, отсюда и такой рейтинг этого показателя. 
Вместе с тем должен отметить, что по местам лишения свободы наблюдается очень позитивная динамика, это опять же связано, судя по всему, и с сокращением контингента. 
Завершая, уважаемые коллеги, свой доклад, хочу традиционно поблагодарить (чтобы никого не обидеть, я записал) депутатский корпус, органы прокуратуры, судейское сообщество, правозащитные и другие общественные организации, средства массовой информации, органы исполнительной власти федерального и регионального уровней, органы местного самоуправления и, соответственно, всех должностных лиц и представителей этих органов за то, что наша работа всегда происходит слаженно, зачастую не требует бюрократический переписки, достаточно связаться по телефонам, тем более что мы друг друга все прекрасно знаем. И отрадно, что все откликаются, по крайней мере, если это в их возможностях на данном этапе.
Благодаря постоянному, максимально открытому диалогу законодательной и исполнительной власти с гражданским обществом мы смогли сохранить социальное равновесие в республике.  
Свою персональную задачу, как представителя государственного правозащитного института, извините за нескромность, не только республики, но и федерального уровня, поскольку проблемы очень переплетены. Я свою основную задачу вижу в предотвращении тех негативных последствий, которые могут быть в связи с массовыми нарушениями прав человека или с периодическими нарушениями прав человека. Вот на этом и нацелены и в 2025 году. Спасибо за внимание!
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Валерий Фёдорович. Будут ли вопросы к докладчику? Нет вопросов? Есть. Пожалуйста, Пивкин Сергей Михайлович.
ПИВКИН С.М. Валерий Фёдорович, по количеству обращений к Вам на душу населения на 1000 человек лидирует Атюрьевский район, Кадошкинский, Краснослободский. На душу населения, на 1000 человек.
ЛЁВИН В.Ф. Я понимаю.
ПИВКИН С.М. В Атюрьеве при этом в 3 раза увеличилось количество обращений за 2024 год, по сравнению с 2023 годом. Краснослободск в 2 раза почти. Почему такое большое количество обращений из указанных муниципальных районов поступило, там власть бездействует или просто народ стал больше отстаивать свои вопросы? Первый вопрос. Второй вопрос.
ЛЁВИН В.Ф. Ещё один? Пожалуйста.
ПИВКИН С.М. Не настала ли пора увеличить штрафные санкции статьи 12 Закона Республики Мордовия «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия»? Эта статья 12, касающаяся Вашей деятельности, это воспрепятствование деятельности Уполномоченного по правам человека. Я знаю, что Вас часто вводят в заблуждение, я уже об этом Вам писал и за 2024 год, например, взять Атюрьевский район, они Вас информировали в сентябре месяце о том, что у них нет на территории несанкционированных свалок. Это неправда. Я им направлял обращение, у них под носом, в центре, 6 свалок было. Но они, правда, к чести своей все это убрали, но там также еще продолжается нахождение несанкционированных свалок. Вот поэтому вопрос ясен.
ЛЁВИН В.Ф. Еще раз, пожалуйста, уточните, речь идет о введении нормы права, предусматривающей ответственность за...
ПИВКИН С.М. Об увеличении. Там штрафные санкции 300-500 рублей. Об увеличении санкций.
ЛЁВИН В.Ф. Только об увеличении санкций? 
ПИВКИН С.М. Да, только об увеличении санкций.
ЛЁВИН В.Ф. Все понятно, Сергей Михайлович.
ПИВКИН С.М. И третий вопрос. В Вашем докладе отмечено, что интересы всегда учитываются в пользу Ремондиса по взиманию денежных средств за ТКО при неоказании услуг. То есть услуги они не оказывают, а денежные средства берут. У вас там много написано. Но я думаю, Вы поняли, в чем вопрос. Что делать с этим перекосом или незаконным взиманием денежных средств? Спасибо.
ЛЁВИН В.Ф. Начнем с третьего. Не по порядку, а с третьего. Это все предмет судебных разбирательств, уважаемый Сергей Михайлович. Здесь мы два года фактически работали с нашими заявителями по поводу оплаты вывоза ТКО лицами, кто имеет несколько видов недвижимой собственности. Кому-то от мамы, от бабушек осталось. И вот они приходят и возмущаются: «Я живу в городе, в деревне дом в собственности, мне приходят счета». Но таков закон. И суды все, и это не мой вывод, не я пришел к выводу, что всё в интересах Ремондиса делается. Судебное решение так конструируется, что нет оснований принимать решение в пользу заявителей, к великому сожалению. 
Второй вопрос. Об увеличении санкций. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Сергей Михайлович, Вы задали вопрос, слушайте.
ЛЁВИН В.Ф. Мы иначе бесконечно будем эту дискуссию продолжать, Сергей Михайлович, мы потом с Вами обсудим.
Второй вопрос по поводу увеличения санкций. Я  ̶  юрист, я всю жизнь посвятил юриспруденции, мое глубочайшее убеждение, что никакая жестокость санкций никогда не решает никаких проблем. Никогда. Поэтому увеличивай санкции  ̶ не увеличивай, если глава района не может мне гарантировать решение или восстановление в правах какого-то жителя района, это не потому, что он такой плохой, не потому, что он так хочет, не потому что он безответственно относится к своим полномочиям. Мы понимаем, зачастую, с чем это связано.  
И что касается всплеска обращений из Атюрьевского района, Краснослободского района, я Вам должен сказать, что это не только характерная черта этих районов. Бывают годы, где у нас активно жители Большеигнатовского района обращались к Уполномоченному, поэтому все ситуативно. Все зависит от тех проблем, которые возникают в тех или иных районах. 
И в плане информации, уважаемые коллеги, хочу сказать, что то, о чем сказал Сергей Михайлович, у нас сегодня в Республике Якутия, в единственном субъекте, принят закон об ответственности за неисполнение обращений Уполномоченного по правам человека. То есть такая тенденция, действительно, в некоторых регионах имеет место, но они фрагментарны. Будем смотреть, как будет складываться судебная практика, но я еще раз говорю, здесь очевидно, не о санкциях надо вести речь, а о том, чтобы поднимать экономику, создавать более благоприятные условия для жителей нашей республики.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Еще вопросы? Нет. Присаживайтесь.
ЛЁВИН В.Ф. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вопросы повестки дня рассмотрены. Слово предоставляется Главе Республики Мордовия Артёму Алексеевичу Здунову.
ЗДУНОВ А.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Впереди у нас празднование 95-летия нашей Мордовской автономии, съезжаются гости, уже сегодня с вечера приедут с федеральных ведомств и большие, вы тоже знаете, гости. Я везде не трублю, потому что это связано и с безопасностью, и с охраной. Но, действительно, гостей будет очень много. И по закреплению, вы это все чувствуете. Но у нас еще одно большое событие − 30-летие Государственного Собрания нашей республики, оно не может остаться без внимания и руководства республики, и депутатского корпуса. У нас много ветеранов, у нас много работы, которую мы сделали за этот период. Мы договорились, что мы в апреле месяце в День парламентаризма спокойно отметим этот праздник, не будем смешивать, потому что должны провести очень достойно, всё-таки 30 лет − это большой срок.
Я бы хотел сказать, что за три десятилетия депутатам Госсобрания удалось сформировать региональную правовую базу и прочный фундамент, конечно, это наша Конституция. Вы замечаете, мы иногда вносим туда изменения, но это такие экстраординарные уже события, требующие вмешательств. За 30 лет это можно сделать. А в целом очень прочное законодательство, фундамент, и в основном изменения у нас финансового, экономического характера, защита прав тех, кто сейчас в этом нуждается  ̶  малоимущие, дети-сироты. Много у нас по представлению прокуратуры. Даже не назову это представлением, по предложению прокуратуры. Мы настолько плотно сейчас работаем единой командой, что, наверное, стоит только исполнять, что мы с вами проектируем и принимаем. Такое прочное правовое поле невозможно без обратной связи от людей, поэтому я всех благодарю, что мы работаем не только от сессии к сессии, постоянно находимся на связи. Вот эти вопросы, которые сейчас поступают, на них надо обращать внимание, в том или ином районе, если что-то происходит, надо немедленно, конечно, реагировать. И по Краснослободску меры предпринимать соответствующие. Есть там обращения, есть там проблемы, но они есть везде. Поэтому это наша задача. Я еще раз хочу поблагодарить за помощь нашим бойцам, их семьям, за ваши личные вовлечения вне зависимости от общей повестки. Я знаю, что каждый из вас, периодически отслеживаю, помогает. И конечно, по работе по контрактникам, по добровольцам. Потому что это очень сложная работа, достучаться до людей, переговорить с их семьями, но они принимают такое решение, защищать Родину и, конечно, здесь без помощи депутатского корпуса было бы очень сложно. Эту работу давайте продолжим. Два года подряд Мордовия (не все регионы, поверьте мне) выполняет поручения Президента и эту боевую, я считаю, задачу. Поэтому в этом году давайте тоже себя не подведем.
 Еще раз поздравляю вас с этим знаменательным событием, всю торжественную часть перенесем на апрель. В целом, я считаю, командно мы достаточно хорошо, профессионально работаем. Большое вам спасибо за такое братское плечо! Спасибо! (Аплодисменты)
 ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Артём Алексеевич. Уважаемые депутаты, все вопросы рассмотрены. Только вперед и работать! Сорок пятая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой. Спасибо.
