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САРАНСК







В Президиуме сессии: Чибиркин В.В., Здунов А.А. 
Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемый Глава республики! Уважаемые коллеги, всем добрый день! На сессии кворум имеется, сорок седьмая сессия Государственного Собрания объявляется открытой. 

(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, исполняющий обязанности Председателя Правительства Республики Мордовия и члены Правительства республики, главный федеральный инспектор, Руководитель Администрации Главы  Республики Мордовия и Правительства Республики Мордовия, Председатель Верховного Суда Республики Мордовия, прокурор республики, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов и городского округа Саранск, представители средств массовой информации. 
Коллеги, по вопросам повестки дня предлагается провести открытое голосование. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет.  Воздержавшихся нет. Принимается.
Счётную комиссию прошу приступить к исполнению своих обязанностей. 
Уважаемые депутаты, у вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. 
Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Будут ли замечания и предложения по повестке? Нет.
Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Уважаемые депутаты! По регламенту сессии предлагается рассмотреть все вопросы до 17.30. Нет возражений? Спасибо.
Коллеги, хочу вас проинформировать, что в соответствии с Регламентом Государственного Собрания депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания по уважительной причине, вправе выразить своё мнение по вопросам повестки дня. Депутаты Агеев, Киселева, Чалов на сегодняшней сессии отсутствуют по уважительным причинам, соответствующие документы представлены. По всем вопросам голосования прошу включать их голоса как проголосовавших «за».
	Уважаемые депутаты! Приступаем к рассмотрению вопросов повестки дня сессии. Рассматриваем первый вопрос повестки. Рассматривается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 98 Конституции Республики Мордовия», внесенный Главой Республики Мордовия. 
Слово предоставляется Хайрутдинову Булату Фирдинатовичу – Руководителю Администрации Главы Республики Мордовия и Правительства Республики Мордовия. Пожалуйста. 
	ХАЙРУТДИНОВ Б.Ф.  Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, депутаты и участники сессии! Законопроектом предлагается внести изменения в статью 98 Конституции Республики Мордовия, предусмотрев увеличение до четырех месяцев срока внесения в Государственное Собрание Республики Мордовия предложения о кандидатах на должности Председателя Правительства Республики Мордовия, его первых заместителей и заместителей после вступления в должность вновь избранного Главы республики, а также после отставки указанных лиц либо после освобождения их от замещаемых должностей. Внесение настоящих изменений обусловлено практической необходимостью, вызванной более качественным подходом к выбору кандидатов на столь ответственные должности. А также необходимостью оформления ими документов и получение необходимых допусков для исполнения должностных обязанностей. Сделать качественно указанное в ныне действующие установленные короткие сроки весьма затруднительно. 
	Проект закона прошел соответствующие согласования и одобрен профильным комитетом. 
	Принятие указанного закона Республики Мордовия не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета Республики Мордовия. 
	Прошу рассмотреть проект закона Республики Мордовия на одном заседании в двух чтениях. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить, Валерий Владимирович? 
	АЛЁХИН В.В. Нет.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. Тогда переходим к голосованию. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Решение принято. 
	Ко второму чтению поправки не поступали. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 7 и 8 Закона Республики Мордовия «О Правительстве Республики Мордовия», внесенный Главой Республики Мордовия. Слово предоставляется Хайрутдинову Булату Фирдинатовичу. Пожалуйста. 
ХАЙРУТДИНОВ Б.Ф.  Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, депутаты и участники сессии! Настоящий проект закона Республики Мордовия разработан в соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации», а также Конституцией Республики Мордовия. Законом предлагается изменить срок внесения в Государственное Собрание Республики Мордовия предложения о кандидатуре Председателя Правительства Республики Мордовия с двухнедельного до четырехмесячного срока после вступления в должность вновь избранного Главы Республики Мордовия. После отставки Правительства Республики Мордовия, после освобождения Председателя Правительства Республики Мордовия Главой Республики Мордовия от должности или после отставки Председателя Правительства Республики Мордовия. Также предлагается продлить срок внесения в Государственное Собрание Республики Мордовия предложения о кандидатурах первых заместителей Председателя Правительства Республики Мордовия, заместителей Председателя Правительства Республики Мордовия также с двухнедельного до четырехмесячного после вступления в должность Председателя Правительства Республики Мордовия или после освобождения первых заместителей Председателя Правительства Республики Мордовия, заместителей Председателя Правительства Республики Мордовия от должности. 
Внесение данных изменений также обусловлено практической необходимостью, вызванной более качественным подходом к выбору кандидатов на столь ответственные должности, и необходимостью получения всех необходимых допусков в целях осуществления своей трудовой функции. 
Проект закона прошел соответствующие согласования и одобрен профильным комитетом. Принятие указанного проекта закона республики не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета. 
	Прошу рассмотреть проект закона на одном заседании в двух чтениях. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить? Нет. Оба этих закона очень подробно рассматривались и на комитетах, и на Совете Государственного Собрания. Все уточняющие вопросы учтены были. Желающие выступить есть? Нет желающих. Переходим к голосованию. 
	Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
	Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в Закон Республики Мордовия «О налоговых ставках при применении упрощенной системы налогообложения», внесенный Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Горину Ивану Александровичу – Министру экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия. 
	ГОРИН И.А.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, присутствующие! Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в Закон Республики Мордовия «О налоговых ставках при применении упрощенной системы налогообложения» разработан в связи с поступившим обращением Мордовского регионального отделения «Опора России» и с учетом итогов совещания при Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия с представителями общественных организаций, представляющих интересы предпринимательского сообщества. 
	Проектом закона предполагаются к установлению налоговые преференции при применении упрощенной системы налогообложения для новой категории налогоплательщиков, впервые зарегистрированных в качестве юридических лиц или индивидуальных предпринимателей на территории Республики Мордовия в период с 1 апреля 2025 года по 31 декабря 2027 года включительно и осуществляющих виды экономической деятельности, предусмотренной кодом 47.91 «Торговля розничная по почте или по информационно-телекоммуникационной сети Интернет» в связи  общероссийским классификатором видов экономической деятельности. 
	Полагаем целесообразным установить для данной категории пониженные налоговые ставки по упрощенной системе налогообложения в размере 5% в случае, если объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов, 1% в случае, если объектом налогообложения являются доходы. 
	Пониженными налоговыми ставками можно будет воспользоваться в течение трех последующих налоговых периодов, начиная с года регистрации. Обязательными условиями предоставления налоговых льгот являются: отсутствие задолженности во все уровни бюджетной системы Российской Федерации; доля совокупного дохода от реализации товаров, работ, услуг при осуществлении видов экономической деятельности по коду 47.91 должна составлять не менее 90 % в общем объеме доходов от реализации. 
	Принятие проекта закона Республики Мордовия не приведет к выпадающим доходам консолидированного бюджета Республики Мордовия. 
	Законопроект направлен на развитие малого предпринимательства и обеспечение увеличения налогового потенциала республики. 
	Принятие законопроекта будет способствовать достижению целей государственной программы «Экономическое развитие Республики Мордовия», увеличению вклада малого и среднего предпринимательства в экономику республики. 
	Получены положительные отзывы на законопроект от общественных организаций, представляющих интересы предпринимательского сообщества в республике: «Опора России», «Деловая Россия», «Торгово-промышленная палата Республики Мордовия», «Союз промышленников и предпринимателей» и Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия.      
	Проект закона поддержан Главой Республики Мордовия. Прошел обязательную публичную независимую экспертизу проектов законов Республики Мордовия, регулирующих правоотношения в области бюджетного и налогового законодательства. 
	На основании заключения юридического отдела правового управления Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия головным комитетом к законопроекту подготовлены поправки редакционного характера, согласованные с Правительством Республики Мордовия. 
	Уважаемые депутаты! Прошу поддержать представленный законопроект с учетом поправок и проголосовать на одном заседании в двух чтениях. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Иван Александрович. Будут ли вопросы к докладчику? Пожалуйста. Нет вопросов. У головного комитета есть что дополнить? Спасибо. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
	Переходим к рассмотрению следующего вопроса. Рассматриваем проект закона Республики Мордовия Республики Мордовия «О дополнительной государственной жилищной поддержке семей при рождении детей», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Князькову Игорю Васильевичу – Министру социальной защиты, труда и занятости населения.
	КНЯЗЬКОВ И.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и участники сессии! Проектом закона предлагается установить новую форму дополнительной государственной жилищной поддержки семей при рождении детей – предоставление жилых помещений по договору найма с правом выкупа. Правом смогут воспользоваться следующие категории граждан Российской Федерации, проживающие в Республики Мордовия, – это государственные и муниципальные служащие Республики Мордовия, работники бюджетной сферы Республики Мордовия, при этом граждане указанной категории должны соответствовать следующим условиям: оба супруга, родитель, воспитывающие ребенка в неполной семье, имеют гражданство Российской Федерации и проживают на территории Республики Мордовия. Семья, в том числе неполная семья, состоит на учете в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий. Один из родителей осуществляет непрерывную трудовую деятельность в Республике Мордовия не менее одного года. Рождение на территории Республики Мордовия в период с 1 ноября 2025 года по 1 ноября 2027 года первого ребенка либо последующих детей. Письменное согласие одного из родителей, супругов на осуществление трудовой деятельности на территории Республики Мордовия в государственных учреждениях, муниципальных учреждениях, расположенных на территории Республики Мордовия, в органах государственной власти Республики Мордовия не менее 10 лет со дня заключения договора найма жилого помещения с правом выкупа. Принятие данного закона будет способствовать улучшению жилищных условий семей при рождении детей, развитию жилищного строительства Республики Мордовия. 
	Реализация данного проекта закона потребует дополнительного финансирования из республиканского бюджета.  
	Уважаемые депутаты! Прошу поддержать принятие данного закона на одной сессии в двух чтениях. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы?	 	Пожалуйста, Кузякин Дмитрий Викторович.  
	КУЗЯКИН Д.В. Спасибо, Владимир Васильевич. А какая сумма примерно будет у нас из бюджета? 	
КНЯЗЬКОВ И.В. В пояснительной записке указаны все необходимые финансовые средства – 1,3 млрд. рублей на период 2025-2027 годов. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Эта цифра примерная.  
КНЯЗЬКОВ И.В. Да, конечно. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Еще вопросы? Нет. Уважаемые коллеги! Слово предоставляется Артёму Алексеевичу Здунову – Главе Республики Мордовия.
	ЗДУНОВ А.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Я считаю, очень важный закон, законопроект пока, который мы сегодня рассматриваем и здесь примем. Вы знаете, что мы одни из первых стали бороться с пропагандой, подчеркиваю, с пропагандой абортов в республике, потому что ситуация заходила уже за критическую часть. И у нас многие клиники, которые у нас являются частными и к государству в принципе отношения не имеют, но там работают наши люди, самостоятельно отказались от данной формы. Тут мы не берем пальму первенства – первые или вторые.  Но мы выразили четко своё намерение, что мы не поддерживаем пропаганду абортов. Что нельзя склонять женщину, помните мы об этом говорили.  Многие регионы, сейчас уже с десяток регионов, наверное, уже несколько десятков приняли аналогичные законы. Они посмотрели тоже на ситуацию, что происходит. Происходит ситуация очень непростая. За последние десять лет общая численность населения, я говорю про нашу с вами республику, к сожалению, уменьшилось на 50 тысяч человек. Число родившихся уменьшилось на 3,5 тысячи. И так вот происходит из года в год. Мы ситуацию анализировали со всех сторон. Посмотрели формы поддержки. Сейчас у нас 30 форм поддержки в республике. Мы, если вы знаете, буквально не каждую сессию, но постоянно рассматриваем так или иначе. Многодетные семьи поддерживаем, тех, кто родил первого ребенка. Компенсация за детский сад. Субсидия на аренду жилья. Я перечислять всё не буду. Это всё мы вместе сделали. Часть из них прокуратура вносила. Мы помогаем людям, но ситуация коренным образом не меняется. Хотя вы знаете, что-то мы и достигли. Я беру только четырехлетний период последний – число многодетных семей увеличилось на 15%. То есть те, кто принципиально считают, что в семье должен быть ребенок, они идут и за третьим, и за четвертым, и за пятым. И такая статистика у нас есть. И она положительная. То есть что-то получается. Мы стали внимательно изучать вопрос: почему же, какие страхи? У кого эти страхи: у женщин, у мужчин? Что сдерживает? Провели много социологических опросов. Я благодарю социологические службы, потому что мы ставили вопрос очень четко здесь, нужны четкие профессиональные ответы, чтобы мы не ошиблись. Благодарю за работу университет наш, потому что они помогли специалистами, не зря мы готовим социологов.  Ну и собственно большинство, подавляющее большинство, большинство – это значит 85 и больше процентов, говорит о том, что страх о том, что при нынешней ключевой ставке, при нынешней экономической ситуации, хотя зарплаты выросли и даже не подросли, а они выросли существенно, особенно в производственном секторе. Большой страх, что просто невозможно будет не расширить площадь, не получить первую. И когда семья идет на это, они хотят, конечно, жить отдельно. Сможем ли мы давать квартиры просто сразу в собственность, наверное, нет. Правильный вопрос задан, а сколько вообще бюджет этого проекта. Но сможем ли мы предоставлять квартиры в наём, чтобы они оставались пока в казне, с последующим выкупом – да. Сможем ли мы поставить с вами критерии рождения ребенка. Сможем. А почему нет. Кто нуждается больше в этом. Сейчас министр об этом четко сказал. Я, прежде чем выступить с этой инициативой, поговорил сначала с директорами наших предприятий. Мы собрали Совет директоров при Главе. Как вы удерживаете людей? Как вы им помогаете? Большинство из них платит проценты по кредитам. Кто-то выкупает квартиры. Кто-то позволяет и какие-то выплаты делает. Кто-то просто снимает жилье.  Но кто работает в бюджетной сфере, они все от этих форм оторваны. Мы нарастили, кстати, с вами материнский капитал. Вы знаете, мы решение принимали в республике, мы увеличили и будем увеличивать. Это хорошая форма поддержки. Но может ли материнский капитал в нынешней номинации позволить купить квартиру или позволить купить комнату хотя бы. Уверены, нет. И никто не хочет въезжать в серые стены. Можно купить квартиру, а сколько её стоит обставить, а купить стиральную машину, а холодильник купить, а купить детям при рождении. Вы представляете сколько!  И может быть, все-таки материнский капитал, вот эти выплаты, которые мы с вами направляем, использовать именно на эти цели. Просто помочь с ребенком из роддома выписаться: одежду купить, купить технику. Поэтому мы будем и ставим такую задачу: квартиру сразу сделать соципотечной, вы знаете такое понятие «соципотечная отделка».   Понятной, культурной, вежливой, чтобы там было чисто и можно было сразу въезжать. Очень большие критерии надо ставить сразу. Вот кто сейчас самый уязвимый? Работники бюджетной сферы. Кого не хватает сейчас, в районах особенно? Работников бюджетной сферы. Вот главы муниципальных образований подтвердят, мы тоже с вами общались. Как удержать учителей, как удержать врачей. Вы делали опросы о том, кто готов пойти. У кого сдерживающий фактор. Я думаю, к этой программе в дальнейшем наши предприятия каким-то образом прикрепятся. Потому что, конечно, следующим решением будет выделение земельных участков под строительство. Нормальное строительство, не по огромным ценам, можно обеспечить только, если земельные участки бесплатные.  Если техническое подключение, или льготное, или бесплатное. И здесь это роль государства. Поэтому, я думаю, что этот вопрос архиважный, и прошу поддержать этот законопроект.
	Ну и кроме того, заниматься им будет Инсаф Рашитович Хайруллин, на первоначальных порах – Министр строительства. Инсаф Хайруллин, Вы знаете, возглавлял долгое время Фонд социальной ипотеки в Татарстане. Он занимался только этой темой. Поэтому знает её изнутри. Научит тех, кто хотел бы научиться. И я считаю, что сейчас самое главное – нам определиться по площадкам под строительство. Поддержать строителей. Строителям сейчас тоже нелегко и такие цены на жильё неслучайные, потому что они вынуждены брать кредиты в банках. И представляете, как метр складывается, цена метра. В этом случае, я думаю, что это хорошая будет поддержка и тем, кто работает в строительной сфере, в производстве строительных материалов. В строительстве одно рабочее место дает 4 в народном хозяйстве. Сейчас в экономсфере понятия народного хозяйства нет. Но я люблю это слово. Потому что оно действительно народное. И это обеспечивает, и в этот период мы решаем две задачи.
	Конечно, бюджет недостаточный. Я вот в вопросе уже хочу уловить ответ: бюджет недостаточный для того, чтобы развить эту программу широкомасштабно, но, я думаю, что депутаты поддержат в дальнейшем внесение изменений в бюджет, и мы стараемся, и дополнительные доходы будем направлять на это. Мы должны отстраиваться, нас должно стать больше. Я уверен, что после проведенных научных, социологических исследований, опросов наших молодых семей, да просто наших семей, кто хочет, чтобы детей было больше в их семьях, покажет нам нормальные результаты. Мы через это строительство сможем многих в республике удержать. И не только удержать, но это позволит нам, чтобы мы приросли по нашему населению. Поэтому прошу закон, законопроект пока еще, поддержать. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Артём Алексеевич. У головного комитета есть что дополнить? 
ДОЛМАТОВА Н.В.  Головной комитет считает данный законопроект одним из важных механизмов повышения рождаемости в республике. Поэтому просим поддержать.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые коллеги!  Кто за то, чтобы принять проект закона в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет.  Закон принят. 
Уважаемые депутаты! 	Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Мордовия «Об установлении порядка и нормативов заготовки древесины, порядка заготовки и сбора недревесных лесных ресурсов, порядка заготовки пищевых лесных ресурсов и сбора лекарственных растений на территории Республики Мордовия гражданами для собственных нужд», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Новикову Ивану Васильевичу – исполняющему обязанности Министра лесного, охотничьего хозяйства и природопользования Республики Мордовия.
НОВИКОВ И.В. Добрый день, уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Мордовия «Об установлении порядка и нормативов заготовки древесины, порядка заготовки и сбора недревесных лесных ресурсов, порядка заготовки пищевых лесных ресурсов и сбора лекарственных растений на территории Республики Мордовия гражданами для собственных нужд» разработан Минлесхозом Республики Мордовия в целях уточнения целевого назначения ранее установленного в декабре 2024 года разового норматива заготовки древесины участниками специальной военной операции или членами семей погибших участников специальной военной операции. 
Данным проектом устанавливается, что этот норматив установлен в целях строительства жилых домов участниками специальной военной операции или членами семей погибших участников специальной военной операции. 
Принятие данного проекта закона не повлечет дополнительных расходов из республиканского бюджета. 
Проект закона согласован с органами исполнительной власти Республики Мордовия и прокуратурой Республики Мордовия. 
В связи с вышеизложенным прошу вас рассмотреть и принять проект закона Республики Мордовия на одном заседании в двух чтениях. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, Пивкин Сергей Михайлович.
ПИВКИН С.М.  Мы не первый закон хороший такой принимаем. Но мы совсем забыли об участниках других войн, я имею ввиду Афганистана, Закавказья. Когда очередь до них дойдет? 
НОВИКОВ И.В. Для них очередь существует. Закон предусматривает, почему мы обратили именно внимание на поддержку участников специальной военной операции в этом вопросе. И именно это мы указали в проекте закона, что это на строительство жилья. То есть основным документом будет являться собственность на земельный участок под строительство и   уведомление администрации муниципального района о разрешении строительства. И этот порядок действует на сегодняшний день. На сегодня мы выделили именно участникам специальной военной операции. Это внеочередное получение. Так как у нас лимитов на всех желающих недостаточно в связи с тем, что мы не настолько лесной регион, мы считаемся малолесным.  Это одна из мер поддержки участникам специальной военной операции, которые сегодня, к сожалению, там еще и погибают.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Еще вопросы? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо.  Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении, прошу голосовать.   Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О комитетах и комиссиях Государственного Собрания Республики Мордовия», внесенный комитетами Государственного Собрания Республики Мордовия по законодательству и законности и по бюджету, финансам и налогам. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу – председателю Комитета по законодательству и законности.
АЛЁХИН В.В.   Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты, участники сессии! Данным законопроектом предлагается пункт 11 статьи 5 Закона Республики Мордовия «О комитетах и комиссиях Государственного Собрания Республики Мордовия», который регулирует общие для всех комитетов вопросы ведения, дополнить новыми пунктами 7.1-7.4 следующего содержания. Предлагается установить, что все комитеты рассматривают заключения Счетной палаты Республики Мордовия по результатам экспертизы проектов законов Республики Мордовия, вносят замечания и предложения по соответствующим разделам, подразделам, целевым статьям, государственным программам, проектам законов Республики Мордовия о республиканском бюджете на очередной финансовый год и плановый период. Вносят предложения по проведению контрольных и экспертно-аналитических мероприятий для формирования плана работы Счетной палаты Республики Мордовия. Вопросы ведения Комитета Государственного Собрания по законодательству и законности предлагается дополнить следующими полномочиями. Осуществляет предварительное рассмотрение представленного в Государственное Собрание Республики Мордовия ежегодного доклада Уполномоченного по правам человека в Республике Мордовия о своей деятельности, доклады Уполномоченного по правам человека в Республике Мордовия по отдельным вопросам нарушения прав и свобод человека и гражданина. 
Следующее. Вопросы ведения Комитета Госсобрания по бюджету, финансам и налогам предлагается дополнить следующими полномочиями. Рассматривает предложения Счетной палаты Республики Мордовия по совершенствованию бюджетного законодательства. Осуществляет предварительное рассмотрение годового отчета деятельности Счетной палаты Республики Мордовия, рассматривает информацию Счетной палаты Республики Мордовия о ходе исполнения республиканского бюджета и бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Мордовия. 
Следующее. Вопросы ведения Комитета Государственного Собрания по экономике, промышленности и предпринимательству предлагается дополнить следующими полномочиями. Осуществляет предварительное рассмотрение представленного в Государственное Собрание ежегодного доклада Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия. 
Следующее. Вопросы ведения Комитета Государственного Собрания по социальной политике предлагается дополнить следующими полномочиями.  Осуществляет предварительное рассмотрение представленного в Государственное Собрание Республики Мордовия доклада Уполномоченного по правам ребенка в Республике Мордовия о результатах своей деятельности. 
Вопросы ведения Комиссии Государственного Собрания Республики Мордовия по вопросам депутатской этики о рассмотрении обращений граждан, связанных с нарушением правил депутатской этики, предлагается уточнить, изложив в следующей редакции: «Рассматривает письменные обращения депутатов  Государственного Собрания, органов государственной власти Республики  Мордовия, иных государственных органов, органов местного самоуправления, организаций, граждан, связанные с нарушением правил депутатской этики.». 
Принятие данного законопроекта не потребует увеличения расходов из республиканского бюджета. Комитеты предлагают сегодня рассмотреть и принять в двух чтениях на текущем заседании. Спасибо.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Валерий Владимирович. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. Тогда переходим к голосованию. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо.  Против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят.
Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в связи с изменением структуры Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу – председателю Комитета по законодательству и законности.
	АЛЁХИН В.В.   Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты, приглашенные! Основанием разработки данного законопроекта явилось упразднение юридического отдела в составе правового управления Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия. В законах Республики Мордовия «О правых актах Республики Мордовия», «О бюджетном процессе в Республике Мордовия» за юридическим отделом был закреплен ряд полномочий. А именно: полномочия по проведению правовой экспертизы действующих законов Республики Мордовия, внесенных в Госсобрание в порядке законодательной инициативы законопроектов, подготовка заключений на все законопроекты, в том числе и по итогам рассмотрения проекта закона о республиканском бюджете на очередной финансовый год и плановый период. Согласно положениям законопроекта названные полномочия будет осуществлять непосредственно правовое управление Аппарата Государственного Собрания.   
Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из бюджета Республики Мордовия. Просим рассмотреть и принять в двух чтениях на текущем заседании.  Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих.  Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.  
	Ко второму чтению поправок не поступало.  Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О регулировании лесных отношений в Республике Мордовия», внесенный Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству. Слово предоставляется Самолькину Кузьме Григорьевичу – председателю комитета. 
САМОЛЬКИН К.Г.  Уважаемы Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные! Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О регулировании лесных отношений в Республике Мордовия» разработан комитетом в целях расширения действующего правового регулирования в сфере лесных отношений в Республике Мордовия. 
Законопроектом предлагается в соответствии со статьей 84 Лесного кодекса Российской Федерации определить полномочия органов местного самоуправления относительно лесных участков, находящихся в муниципальной собственности, а именно владение, пользование, распоряжение такими лесными участками, разработка и утверждение лесохозяйственных регламентов, проведение муниципальной экспертизы проектов освоения лесов, осуществление муниципального лесного контроля в отношении таких лесных участков и другие полномочия. 
К законопроекту комитетом подготовлены поправки, уточняющие отдельные нормы на основании заключения правового управления Аппарата Государственного Собрания. Кроме того, в соответствии с изменениями, внесенными в Лесной кодекс Российской Федерации, полномочия Минлесхоза Мордовии дополняются полномочиями по формированию, использованию и хранению страхового фонда семян лесных растений Республики Мордовия.
Уважаемые коллеги! Прошу вас поддержать законопроект с учетом поправок комитета.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! Есть вопросы к докладчику? Леса – это наше богатство, и этот закон поможет эффективному использованию наших лесов. И решать все вопросы, связанные и с жильем, и оказанием помощи участникам СВО. Это всё одно целое. Нет вопросов к докладчику? Хорошо. Кто желает вступить? Нет желающих. Присаживайтесь. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению инициатором внесена поправка. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! 	Рассматривается проект закона «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный Комитетом по вопросам местного самоуправления. 	Слово предоставляется Ледяйкину Евгению Евгеньевичу – председателю комитета. Пожалуйста, Евгений Евгеньевич. 
	ЛЕДЯЙКИН Е.Е. Спасибо. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! Вашему вниманию представляется проект закона «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный в Государственное Собрание в порядке законодательной инициативы Комитетом по вопросам местного самоуправления. 
	Законопроект подготовлен в целях приведения отдельных законов Республики Мордовия в соответствие с федеральным законодательством.  В этой связи предлагается в законы Республики Мордовия «О государственной службе Республики Мордовия», «О муниципальной службе Республики Мордовия» и «О гарантиях осуществления полномочий депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления в Республике Мордовия» внести изменения юридико-технического характера, установив соответствующую ссылку на новый 565-й Федеральный закон «О занятости населения в Российской Федерации».  
	К законопроекту поступили положительные заключения прокуратуры Мордовии, Управления Министерства юстиции по Республике Мордовия, правового управления Аппарата Государственного Собрания. 
	Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. 
	Комитет рекомендует Государственному Собранию принять данный проект закона на одном заседании в двух чтениях. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! Есть вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статью 4 Закона Республики Мордовия «О транспортном налоге», внесенный Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по бюджету, финансам и налогам и депутатами Государственного Собрания Республики Мордовия Тюриным Е.П., Екатерининым С.П. Слово предоставляется Голубеву Владимиру Александровичу – заместителю председателя комитета.
ГОЛУБЕВ В.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! Проект закона внесен Комитетом по бюджету, финансам и налогам совместно с депутатами Государственного Собрания Республики Мордовия Тюриным Евгением Павловичем и Екатерининым Сергеем Павловичем в целях поддержки родителей участников специальной военной операции. 
Законопроектом предлагается предоставить право на получение налоговой льготы в виде освобождения от уплаты транспортного налога одному из родителей либо усыновителей участника специальной военной операции, если отсутствуют члены семьи участника специальной военной операции – супруг, супруга либо несовершеннолетние дети. Также в случае гибели участника специальной военной операции сохранить это право за одним из родителей либо усыновителей. 
Кроме того, на основании предложений Управления Федеральной налоговой службы Российской Федерации по Республике Мордовия уточняется формулировка по категории военнослужащих, проходящих военную службу по контракту и принимавших участие в специальной военной операции.  
Предлагаемая законопроектом редакция позволит внести единообразное толкование данной нормы, согласно которой право на получение льгот предоставляется также лицам, ранее проходившим военную службу по контракту и принимавшим участие в специальной военной операции.  
На рассматриваемый законопроект поступило положительное заключение Главы Республики Мордовия, прокуратуры Республики Мордовия, Управления Минюста, Счетной палаты Республики Мордовия, правового управления Аппарата Государственного Собрания. 
Комитет просит поддержать данный законопроект и принять в двух чтениях на одном заседании. 
 	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Всем всё понятно. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О внесении изменений в Регламент Государственного Собрания Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности и Комитетом по бюджету, финансам и налогам. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу. 
АЛЁХИН В.В. Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты, участники сессии! Данный проект постановления вносится в целях более полного правового регулирования процедурных вопросов взаимодействия Государственного Собрания Республики Мордовия с иными органами государственной власти, государственными органами. В частности, предлагается наименование главы 8.1 изложить в следующей редакции: «Порядок рассмотрения ежегодного отчета о результатах деятельности Правительства Республики Мордовия, сводного годового доклада о ходе реализации об оценке эффективности государственных программ Республики Мордовия». Данная глава будет регламентировать не только процедуру заслушивания ежегодного отчета о результатах деятельности Правительства Республики Мордовия, но и сводного годового отчета о ходе реализации и об оценке эффективности государственных программ Республики Мордовия. Что соответствует и вытекает из требований статьи 81 и 94 Конституции Республики Мордовия. Предлагается дополнить Регламент главой 8.4, которой урегулировать отдельные процедурные вопросы представления в Государственное Собрание для предварительного рассмотрения комитетами Государственного Собрания заслушиваемые на сессии Государственного Собрания годового отчета о деятельности Счетной палаты, ежегодного доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Республике Мордовия, ежегодного доклада о деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия, доклада о результатах деятельности Уполномоченного по правам ребенка в Республике Мордовия. 
Принятие проекта постановления не потребует увеличения расходов республиканского бюджета. Комитеты просят рассмотреть и принять. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Валерий Владимирович.  Будут ли замечания? Вопросы будут у депутатов? Нет. Присаживайтесь. 
Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Решение принято. 
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О внесении изменений в Положение об Аппарате Государственного Собрания Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу.
АЛЁХИН В.В. Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты! Данный проект постановления разработан в связи с проведенной реорганизацией Аппарата Государственного Собрания и изменением его штатного расписания. Проектом постановления в структуру Аппарата предлагается включить первого заместителя Руководителя Аппарата, а также заместителей руководителя Аппарата, не являющихся одновременно начальниками управления. 
Проектом постановления также определяется, что в случае временного отсутствия Руководителя Аппарата его полномочия будут осуществляться одним из заместителей Руководителя Аппарата в соответствии с распоряжением Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия. 
Принятие проекта постановления не потребует дополнительных расходов из бюджета Республики Мордовия. Просим рассмотреть и принять. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы у депутатов? Нет вопросов. Тогда переходим к голосованию.  Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо.  Против? Нет. Воздержавшихся нет. Решение принято. 
Уважаемые депутаты! В соответствии с Федеральным законом «О полиции» и в целях реализации принципов открытости временно исполняющий обязанности Министра внутренних дел по Республике Мордовия, начальник полиции, полковник Рудов Михаил Евгеньевич проинформирует депутатов о деятельности Министерства внутренних дел по Республике Мордовия в 2024 году. Пожалуйста, Михаил Евгеньевич. 
РУДОВ М.Е.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич!  Уважаемые депутаты, участники сессии!
Прежде всего хочу поблагодарить всех участников сегодняшнего заседания за внимание к вопросам обеспечения правопорядка и борьбы с преступностью, в особенности к тем, актуальность и острота которых зависит от нашего взаимодействия и ответственности.
Реализованные в 2024 году Министерством внутренних дел по Республике Мордовия во взаимодействии всех институтов власти, правоохранительных и контрольно-надзорных органов республики организационные и практические меры позволили в целом обеспечить правопорядок в регионе.
Показатель уровня преступности ниже средних значений по России и Приволжскому федеральному округу. В результате преступных посягательств снизилось на 36% число погибших граждан и почти на 30% – получивших тяжкий вред здоровью. По динамике снижения обоих показателей Мордовия в первой десятке регионов страны, это 8-е место.
Не допущено совершения террористических актов, экстремистских акций, грубых нарушений общественного порядка.
Профессионально и качественно обеспечен правопорядок при проведении более семи с половиной тысяч мероприятий с массовым пребыванием граждан, в том числе выборов Президента Российской Федерации, а также выборов депутатов представительных органов Республики Мордовия в сентябре и декабре 2024 года. 
Меры, принимаемые совместно с правоохранительными органами по противодействию терроризму и экстремизму, позволили не допустить разжигания межнациональных конфликтов.
Пресечена противоправная деятельность организаторов запрещенной экстремистской организации «Свидетели Иеговы Саранск». В январе этого года уголовное дело в отношении участников организованной преступной группы направлено в суд.
В результате совместной с региональным УФСБ отработки оперативной информации пресечен факт распространения на территории республики идеологии террористической организации «Легион свободы России», вербовки граждан к совершению противоправной деятельности, совершению поджогов важных объектов жизнеобеспечения под кураторством спецслужб Украины. 
Особое внимание уделялось недопущению дискредитации в сети «Интернет» действий Вооружённых Сил Российской Федерации. В прошлом году вынесено 12 постановлений о привлечении 6 лиц к административной ответственности, каждому назначены административные штрафы в размере от 15 до 30 тысяч рублей, также в суд направлено уголовное дело в отношении гражданина, который повторно совершил указанные противоправные деяния.
С целью недопущения распространения деструктивных идей в сети «Интернет» в региональное управление Роскомнадзора направлено 146 материалов, все ресурсы заблокированы. 
Подконтрольными оставались миграционные процессы. С этой целью в прошлом году проведено более трех тысяч профилактических мероприятий, пресечено 14 преступлений, 1351 правонарушение; больше принято решений об административном выдворении и депортации иностранных граждан; в 3 раза увеличилось число мигрантов, которым сокращен срок пребывания на территории России.
Делая акцент на профилактике правонарушений, за последние 3 года удалось практически в 2 раза сократить количество совершенных на территории региона убийств и умышленных причинений тяжкого вреда здоровью, более чем в 2 раза – грабежей и разбоев. В результате по итогам 2024 года по количеству погибших от преступных посягательств граждан министерство было на 6 месте среди иных субъектов.
Мордовия традиционно относится к числу регионов, где реже всего совершаются преступления в общественных местах. Удельный вес преступлений, совершенных в общественных местах, вот уже два года составляет чуть более 12 процентов и является одним из самых низких показателей среди субъектов страны, на 5-м месте. 
Во многом благодаря работе службы участковых уполномоченных полиции уже четвертый год подряд отмечается позитивная тенденция снижения рецидивной преступности, в сравнении с 2020 годом количество преступлений сократилось вдвое, а также почти в 3 раза – «бытовой» и «пьяной».
Вместе с тем одной из серьезных проблем, влияющих на качество обеспечения правопорядка, стал высокий некомплект в службе участковых. Это порядка почти 41%.  Нагрузка распределяется на действующих сотрудников, что не позволяет в полном объеме и с должным качеством выполнить некоторые задачи. 
При содействии МВД России, в целях сохранения кадрового ядра службы и притока молодых сотрудников, используем весь потенциал финансовой поддержки. В 2024 году участковым осуществлена дополнительная выплата в размере 17 миллионов 570 тысяч рублей за совмещение обслуживаемых участков, что в среднем составило 181 тыс. рублей на одного сотрудника в год – это в 2,5 раза больше, чем в 2023 году. 
В ходе состоявшегося в январе текущего года заседания итоговой коллегии нашего министерства Главой Республики Мордовия поддержано предложение МВД об установлении денежных надбавок участковым уполномоченным полиции.
 Также мы благодарны руководству республики за принятое решение о дополнительном ежеквартальном материальном стимулировании за счет резервного фонда сотрудников патрульно-постовой службы, замещающих должности младшего начсостава. В 2024 году такие выплаты уже получили 173 сотрудника на общую сумму 865 тысяч.
Считаю, что не в последнюю очередь именно меры стимулирования служб, наиболее приближенных к населению, предопределили смещение уровня доверия граждан в защите полицией личных и имущественных интересов с 35 до 32 места в рейтинге страны. 58% опрошенных в Мордовии нам доверяют, доля таких граждан самая высокая в регионе за последние 6 лет. Это результаты опроса, проведенного за прошлый год.
Однако на престиж службы влияют не только стимулирующие выплаты, но и условия работы. К вопросам местного значения согласно требованиям 131-ого федерального закона относится обязанность предоставления помещения для работы на обслуживаемом административном участке сотруднику, замещающему должность участкового уполномоченного полиции.
Вместе с тем на сегодняшний день не в полной мере реализованными остаются наши обращения о необходимости создания минимальных условий для работы участковых на территории и по ремонту участковых пунктов полиции.
В Мордовии 29 участковых пунктов полиции, из них 17 – в оперативном управлении УМВД России по городу Саранск. Размещена заявка в министерстве о выделении в 2026 году дополнительного финансирования в размере 15 миллионов 164 тысяч рублей на проведение их капитального ремонта. 	Но 12 участковых пунктов полиции находятся в безвозмездном пользовании терорганов, и ремонт данных объектов за счет федерального бюджета МВД профинансировать не сможет. При этом обязанность муниципалитетов регулируется федеральным законом и помещения должны быть не только переданы в безвозмездное пользование терорганов, но при этом в них должны быть оптимальные условия для нормальной работы. Тем не менее пока так и не решен вопрос оснащения мебелью, оргтехникой и средствами связи служебного помещения для участкового уполномоченного полиции, выделенного в 4 квартале 2024 года администрацией Чамзинского муниципального района. 
Все эти вопросы в январе этого года обсуждались на заседании нашей итоговой коллегии и также были поддержаны Главой республики, надеемся на их положительное решение.
В зоне особых рисков – подрастающее поколение. В 2024 году число расследованных преступлений, совершенных несовершеннолетними, увеличилось на 30 процентов. Несмотря на указанный рост, о неконтролируемом «всплеске» криминальной активности подростков говорить не приходится – проведенный анализ за 5 лет показал, что за год в регионе в среднем расследуется 137 преступлений, по итогам прошлого года их число составило 120, то есть ниже среднегодового показателя. 
Кроме того, на росте подростковой преступности сказалась наша инициативная работа по выявлению и пресечению деятельности так называемых «курьеров» мошенников. В январе 2024 года в суд направлено уголовное дело в отношении двух молодых жителей Саранска, причастных к серии мошенничеств под видом «родственник попал в ДТП», совершенных в отношении пожилых жителей республики, – порядка 18 эпизодов и потерпевших. В мае прошлого года пресечена деятельность также одного «курьера» по 3 эпизодам. 
Вместе с тем нельзя не отметить тот факт, что возросло число совершенных подростками грабежей с 3 до 4, вымогательств с 1 до 2, преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, заведомо ложных сообщений об акте терроризма. И здесь необходимо сосредоточить усилия всех органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. 
Особого внимания требует защита несовершеннолетних от преступных посягательств и, в первую очередь, в информационном пространстве. Несмотря на то, что по итогам прошлого года число преступлений в отношении детей и подростков снизилось, зарегистрировано 15 преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности детей и 11 мошеннических действий, совершенных с использованием IT-технологий, что во многом обусловлено отсутствием контроля со стороны законных представителей за времяпровождением детей в сети «Интернет», а также элементарных превентивных навыков по обеспечению информационной безопасности и недооценка возможных негативных последствий использования подростками Интернета. Данные обстоятельства свидетельствуют о недостаточной работе органов и учреждений профилактики по повышению уровня родительской грамотности и ответственности.
Ещё одна задача, от качества решения которой напрямую зависят жизнь и здоровье наших граждан, -  это безопасность на дорогах. В 2024 году во взаимодействии с органами исполнительной власти Республики Мордовия реализован комплекс мер, направленных на снижение смертности в результате дорожно-транспортных происшествий.
В результате на четверть сократилось количество погибших в результате ДТП граждан. Впервые за последние 5 лет в республике достигнут показатель федерального проекта «Безопасность дорожного движения» по снижению смертности в результате ДТП, и впервые за последние 10 лет в республике количество погибших в результате дорожно-транспортных происшествий меньше ста человек, а именно – 89. К сожалению, эта цифра тоже большая. 
По результатам функционирования систем фотовидеофиксациии нарушений правил дорожного движения обеспечено пополнение бюджета республики на сумму более чем 340 млн. рублей. Прирост составил более 20 миллионов.
Вместе с тем увеличились показатели аварийности, связанные с неудовлетворительным эксплуатационным состоянием улично-дорожной сети: по количеству ДТП – на 37 процентов, числу погибших в них граждан – на 18 процентов и раненых – на 44 процента. Основную часть выявленных на местах происшествий нарушений составило отсутствие и плохая различимость горизонтальной разметки. Недостатки зимнего содержания установлены при 46 ДТП, в некоторых местах отсутствуют дорожные знаки, где необходимо.
При повседневном контроле за эксплуатационным состоянием автомобильных дорог выявлено более 3 тысяч недостатков. Объявлено 560 предостережений о недопустимости нарушений; в адрес руководителей административных и хозяйственных органов направлено 190 информаций с предложениями по совершенствованию организации дорожного движения, в органы прокуратуры – 106. 
Совместно с прокуратурой проведены внеплановые проверки Администрации городского округа Саранск, а также трех дорожных организаций, в ходе которых установлены факты непринятия мер по содержанию дорог в зимний период, юридические лица привлечены к административной ответственности.
Из процесса дорожного движения исключено более тысячи шестисот водителей с признаками опьянения, из них за повторное управление транспортом в состоянии опьянения – 183 гражданина. Данная работа оказала положительное влияние, на 10% снизилось число погибших в ДТП по вине нетрезвых водителей. В январе текущего года в органы республиканской власти нами внесено предложение о рассмотрении возможности осуществления выплат денежного вознаграждения гражданам за сообщения о подтвердившихся фактах управления транспортными средствами водителями в состоянии опьянения. Положительный опыт данной работы уже используется в ряде регионов страны. 
В декабре 2024 года истек срок реализации регионального проекта «Безопасность дорожного движения», предусмотренного в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги». Финансирование мероприятий данного регионального проекта не осуществлялось с 2021 года, что не осталось без внимания МВД России. В сентябре прошлого года нами направлены предложения о рассмотрении вопроса продления срока реализации регионального проекта «Безопасность дорожного движения» до 2030 года и об обеспечении его финансирования. 
Открытым остается вопрос создания в 12 муниципальных районах республики, а теперь еще и в городском округе Саранск, специализированных стоянок для хранения задержанных транспортных средств. В настоящее время в республике функционирует лишь 6 таких стоянок, которые обслуживают 10 районов и весь городской округ. В прошлом году МВД выходило с инициативой о создании в муниципальных районах спецстоянок. Вопрос важный и актуальный, хотелось бы достигнуть взаимопонимания. 
Важнейшим направлением деятельности органов внутренних дел является выявление, раскрытие и расследование преступлений. 
В 2024 году динамика преступности характеризуется ростом числа зарегистрированных преступлений на 20 процентов, что, в первую очередь, обусловлено противоправными деяниями, совершенными с использованием IT-технологий, – рост по зарегистрированным составил 76% непосредственно в сфере IT. 
При этом говорить, что контроль за направлением противодействия IT-преступлениям упущен, не приходится. Анализируя структуру киберпреступности, необходимо отметить повышение эффективности работы министерства по выявлению и пресечению фактов сбыта наркотиков через Интернет – в полтора раза, а также преступлений экономической направленности – более чем в 2 раза. Повысилась раскрываемость мошенничеств, а также краж и заведомо ложных сообщений об акте терроризма.
Результатом слаженной работы стало выявление и пресечение деятельности организованной преступной группы, причастной к 10 эпизодам мошенничеств, совершенных в отношении пожилых жителей республики под предлогом «родственник попал в ДТП», и другие эпизоды с присутствием несовершеннолетних. А также гражданина, который более двух лет приобретал в теневой сети «Даркнет» персональные данные граждан, в том числе и граждан-жителей нашей республики, и в последствии незаконно регистрировал на них электронные средства платежей.
Вместе с тем преступления, совершенные с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, уже не первый год вносят существенный отрицательный вклад в криминализацию общественных отношений. В общем числе зарегистрированных преступлений их удельный вес возрос до 63%. В числе нераскрытых 82% - это IT-преступления. 
В прошлом году материальный ущерб от преступлений, совершенных дистанционным способом, составил более 638 миллионов рублей, жертвами стали более 4 тысяч граждан, материальный ущерб причинен почти двум тысячам жителям республики. В числе пострадавших 373 работника промышленности, 280 пенсионеров, преподаватели и воспитатели, работники сферы услуг, студенты и другие.
Становится очевидным, что профилактическую работу по противодействию киберпреступности необходимо продолжать и совершенствовать, в том числе при максимальном использовании социальной рекламы, возможностей общественных советов, других институтов гражданского общества. Возможно стоит вернуться к вопросам разработки профильной региональной программы по профилактике IT-преступлений. 
Хотелось бы отметить, что в целом в минувшем году сотрудниками органов внутренних дел раскрыто почти 3 тысячи преступлений. Обеспечена стопроцентная раскрываемость таких общественно опасных деяний, как убийства, факты причинения тяжкого вреда здоровью, изнасилования, разбои. Стабильно высокими остались показатели раскрытия грабежей и угонов автотранспорта. 
Изобличены причастные к ряду резонансных преступлений «прошлых лет», в том числе двадцати и тридцатилетней давности. 
В ходе дополнительного изучения материалов уголовного дела по факту совершенного в 1993 году в Саранске изнасилования 15-летней девочки и проведению оперативно-розыскных мероприятий установлена личность подозреваемого - жителя Московской области, который отбывал наказание за иные преступления. Для проведения дальнейших оперативно-розыскных мероприятий подозреваемый был этапирован и дал признательные показания, уголовное дело направлено в суд. Установлен подозреваемый в совершении в 1993 году убийства женщины в городе Ардатов. 
В суд направлено уголовное дело, выделенное в отношении участника организованной группы, обвиняемого в совершении убийства другого участника, труп которого был обнаружен в реке Мокша в апреле 2008 года. 
В прошлом году мы продолжали наступательную работу по выявлению и разобщению организованных преступных групп и сообществ. В результате пресечена деятельность и направлены в суд уголовные дела в отношении 67 участников указанных формирований – это на 70% больше, чем в 2023 году. На 40% повысилась эффективность работы по расследованию преступлений с окраской «совершено организованной группой». 
Помимо уже озвученных положительных примеров нашей работы по привлечению к уголовной ответственности участников орггрупп, в сентябре 2024 года в суд направлено уголовное дело в отношении 18 лиц по факту организации занятием проституцией. Преступная деятельность осуществлялась в Саранске, Нижнем Новгороде и Калининграде в многоквартирных домах под видом массажных салонов.
В условиях санкций и принимаемых антикризисных мер особое значение приобретает защита экономики от противоправных посягательств. Органами внутренних дел пресечено 513 преступлений экономической направленности. На 30% повысилась эффективность работы по пресечению тяжких и особо тяжких деяний экономической направленности.
Силами министерства пресечено 92 преступления коррупционной направленности, в том числе 18 взяток. Задокументировано 18 преступлений коррупционной направленности, совершенных 8 руководителями муниципальных образований республики.
В рамках проводимой работы по противодействию наркопреступлений в республике возросло на 20% число выявленных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, почти на 30% – тяжких и особо тяжких составов, при этом снизился на 15% остаток нераскрытых деяний указанной категории. Из незаконного оборота изъято более 21 кг наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов. Розничная стоимость изъятых наркотиков превысила 70 млн.
Пресечена преступная деятельность 20 межрегиональных преступных групп, занимавшихся сбытом наркотиков, в состав которых помимо местных жителей входили выходцы из республик Таджикистан, Кыргызстан, Узбекистан и 11 регионов Российской Федерации. 
Во взаимодействии с Главным управлением по контролю за оборотом наркотиков задержан международный курьер, гражданин Республики Таджикистан, перевозивший синтетические наркотики в особо крупном размере в целях последующего сбыта на территории Рязанской области. В общей сложности изъято около килограмма наркотических средств.
В прошлом году ликвидирована деятельность 21 интернет-магазина по продаже наркотиков, установлено и пресечено 16 межрегиональных каналов поставки подконтрольных веществ в республику, 6 из которых – на территорию исправительных учреждений ФСИН, уничтожено 29 дикорастущих очагов и 11 незаконных посевов наркосодержащих растений. 
В условиях создавшейся серьезной общероссийской проблемы, связанной со значительным некомплектом органов внутренних дел, реализация мер, направленных на сбережение личного состава, создание в служебных коллективах необходимых условий для нормальной работы и выполнения сотрудниками поставленных задач, находится на постоянном контроле.
За результаты работы по выявлению, раскрытию конкретных преступлений, достойные показатели в расследовании уголовных дел, отказ от коррупционных «предложений», привлечение граждан на военную службу по контракту и другие заслуги суммы выплат разовых премий по сравнению с 2022 годом увеличились в 20 раз. Полностью выплатили личному составу денежную компенсацию за выполнение служебных обязанностей сверх установленной нормальной продолжительности служебного времени в ночное время, в выходные и нерабочие праздничные дни, что почти в два с половиной раза больше предыдущего периода. Продолжаем практику осуществления различных дополнительных выплат, сумма которых ежегодно увеличивается в разы.
Уже второй год подряд наблюдается сокращение числа привлеченных к дисциплинарной ответственности сотрудников, в сравнении с 2022 годом количество наказанных снизилось на треть.
В совокупности эти меры способствовали ряду положительных результатов в работе по комплектованию. В 2024 году на треть увеличилось число вновь принятых на службу сотрудников, а количество уволенных сотрудников увеличилось незначительно.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Так, правильно, регламент соблюдаете. Все материалы ваши у всех депутатов имеются. 
РУДОВ М.Е.  В заключение. 2025 год объявлен Президентом Российской Федерации Годом защитника Отечества, и центральным событием станет 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. Министерством во взаимодействии с коллегами из правоохранительного блока будут приняты комплексные меры по недопущению фактов незаконного вмешательства в работу критически важных и потенциально опасных объектов. Долг чести – не допустить провокаций со стороны спецслужб «недружественных» стран в период празднования Дня Победы. Пользуясь площадкой, обращаю внимание на необходимость принятия органами власти республики мер по обеспечению сохранности мемориальных объектов, в том числе оснащению прилегающих мест средствами видеонаблюдения, а также привлечению народных дружин, казачества, представителей общественных объединений правоохранительной направленности на охрану общественного правопорядка в местах расположения мемориальных объектов. 
Уважаемые депутаты! В своем выступлении я остановился лишь на ряде приоритетных направлений и довел основные аспекты нашей деятельности в обеспечении правопорядка.
Выражаю признательность за взаимодействие, рассчитываю на понимание и содействие в решении проблемных вопросов в области обеспечения правопорядка и защиты законных прав и интересов граждан. Благодарю за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые коллеги! Вопросы? Екатеринин, пожалуйста.
ЕКАТЕРИНИН С.П. Михаил Евгеньевич, в ходе депутатских приемов, общаясь с коллегами из МВД по Республике Мордовия, есть еще одна проблема кадровой нехватки. Что у нас происходит переход со службы в другие субъекты на другие высокостоящие должности при аналоговых вакансиях мест в нашей республике. Люди обращаются, потому что не могут перейти с патрульно-постовой службы с сержантской должности на офицерскую должность. И переходят куда-нибудь в Москву или в другие регионы. Может быть какая-то помощь нужна со стороны депутатского корпуса или внутри системы? 
РУДОВ М.Е. Позвольте. Это, наверное, частного характера было обращение. Лично я все анкеты, справки-объективки держу у себя на столе. МНСу – младшему начальствующему составу – мы всем без исключения предлагаем вышестоящие. По каким-либо причинам они отказываются. Кто-то переживает за больший объем работы. У кого-то другие какие-то моменты. Но лично я об этом не знаю, что кому-то не предложили вышестоящую. Кто-то переходит в другие регионы. Ну, давайте честно скажем, что большая часть сотрудников у нас в Москву и Московскую область переходят. Там финансовая составляющая совершенно другая. Удерживать личный состав, я считаю, что это, наверное, даже неправильно. Потому что у всех семьи, у всех дети, всем нужна какая-то надежность и финансовая составляющая.  Поэтому если есть конкретно, кого-то там не заметили, я готов обсудить уже вне сессии, чтобы не задерживать. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Еще, пожалуйста, вопросы. Пожалуйста, Кузякин Дмитрий Викторович.
КУЗЯКИН Д.В. Спасибо. Михаил Евгеньевич, Вы подробно остановились на автомобильных дорогах. Президент В.В. Путин еще давно, несколько лет назад, обратил внимание, чтобы освещенность была. Какой процент, у вас есть какая-нибудь статистика, необязательно на память, отслеживаете ли вы и какую проводите работу, чтобы это устранить и освещенность была максимально нашей территории республики, особенно в сельских муниципальных районах, в соответствие привести с теми требованиями, которые должны быть. Чтобы это благоприятно влияло на дорожное движение, на отсутствие ДТП.  Спасибо. 
РУДОВ М.Е. В своём докладе я докладывал, сколько, как мы осуществляем контроль за дорожной сетью, в том числе, просто здесь без разбивки данные представлены, информационные письма были направлены, в том числе и по освещению. Статистика есть.  Действительно, это ведется.  И работа в этом направлении на постоянной основе проводится. По количеству, чтобы не обмануть, я не смогу Вам сейчас сказать. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Еще вопросы? Пожалуйста, Тимур Владимирович.
ГЕРАСЬКИН Т.В. Михаил Евгеньевич, вот в Вашем докладе и в докладах, когда Министерство внутренних дел отчитывалось за предыдущие годы, ну практически в каждом обозначалось серьезное увеличение так называемых киберпреступлений. Сейчас у вас 3 с лишним процента. То есть каждый год растёт в серьезной прогрессии. Все-таки скажите, есть свет в конце туннеля? Будет что-то происходить в перелом? Не рост постоянный. Потому что каждый раз читаем, на сколько миллионов рублей мошенники обманули жителей Мордовии: 150, 180. Какие Вы меры видите, чтобы это изменить? 
РУДОВ М.Е.  Значит по поводу киберпреступлений, действительно, это самая большая проблема, проблема не только в нашей республике, это проблема всей России. С увеличением преступлений в данной категории борется каждое ведомство. Как Вы выразились, есть ли свет в конце туннеля, он есть, с учетом, какие меры нами сейчас принимаются.  При создании отдела по борьбе с киберпреступностью в 2023 году у нас было 12 человек. Сейчас мы видим проблематику, что с каждым годом, Вы сами заметили, увеличиваются преступления в процентах, мы увеличили до 25 человек. На этом не остановились. На текущее время на слайде был показана раскрываемость 14%, на текущее время – январь-февраль – у нас 34% в этом году уже раскрываемость. Изменились подходы, наладилась работа с банками. В онлайн-режиме предоставляется быстро теперь уже информация нами затребованная. С компаниями предоставления связи тоже мгновенно, в принципе в эти же сутки, мы получаем информацию. То есть работа она так скажем наращивается, и я думаю, что мы в ближайшее время все-таки будет положительный результат. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Так, еще вопросы, уважаемые коллеги? Нет вопросов. Спасибо, Михаил Евгеньевич. 
Уважаемые коллеги! Вносится предложение принять информацию к сведению и приобщить к материалам нашей сессии. Не будет других возражений?  Нет. Принимается. А всем комитетам те поставленные вопросы, которые сегодня затронули, нужно посмотреть на совершенствование законодательной базы вместе с Министерством внутренних дел.  Всё зависит от основы основ и по киберпреступности,  надо принять совершенные законы, чтобы дать права нашим органам и в полной мере их применять. 
Уважаемые коллеги!  В соответствии с повесткой дня и Законом Республики Мордовия «Об Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия» Государственное Собрание заслушивает ежегодный доклад о результатах деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей. Слово предоставляется Юрченковой Елене Михайловне – Уполномоченному по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия. 
Елена Михайловна, материалы ваши очень подробные. В электронном виде получены, изучены нашими депутатами. Давайте ставить проблему, на что в первую очередь обратить при совершенствовании нормативной правовой базы.  
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Хорошо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Что там сделано, все мы знаем.
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Я вкратце их перечислю. Постараюсь покороче.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Не будет возражений, депутаты? 
Из зала. Нет. 
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Хорошо. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, уважаемые депутаты Государственного Собрания Республики Мордовия, приглашенные!
Вашему вниманию представляю доклад о результатах деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей за 2024 год.
Основной задачей работы Уполномоченного является не просто защита законных прав и интересов предпринимателей, работа по их жалобам и обращениям, выстраивание общего взаимопонимания между бизнесом и властью. 
Постоянное в ежедневном режиме общение с бизнесом, работа с обращениями и жалобами позволяют видеть, как меняется фокус, реальная картина бизнес-климата в регионе. 
В 2024 году наша республика вошла в число лидеров по внедрению Регионального инвестиционного стандарта. Мы вошли в топ-5 регионов с наивысшим темпом роста динамики национального рейтинга регионов. Самое важное, что хочу здесь отметить то, что эту оценку дал непосредственно сам бизнес, то есть непосредственно инвесторы в регионе.  	В ноябре 2024 года рабочим Аппаратом Уполномоченного при Президенте России по защите прав предпринимателей совместно с Институтом экономики роста им. П.А. Столыпина проводился опрос среди предпринимателей о положении бизнеса на этапе структурной перестройки и адаптации к внешним ограничениям в российской экономике. От Республики Мордовия в этом опросе приняли участие 44 респондента. Всего по России их было более 6 тысяч. Что мы здесь видим. Мы видим, что 56,8 предприятий имеют положительную динамику выручки по сравнению с прошлым годом. Это сведения по Республике Мордовия. 34 % предприятий планируют расширение своего бизнеса.
По профилю общих проблем бизнес выделяет рост ставки по кредитам, второе место – это дефицит кадров, 61,4% респондентов, на третьем месте – рост налогов и стоимость комплектующих и сырья.
Что касается административного давления на бизнес, то 68,2% опрошенных предприятий отметили, что проверки в текущем году не проводились.
Все это, конечно же, говорит о достаточно, прямо выделяю, именно высоком уровне внимания власти к проблемам и вопросам бизнеса в регионе, открытом, постоянном эффективном диалоге между бизнесом и властью. 
Для содействия как раз к этому диалогу, а также защиты законных прав и интересов институт уполномоченного в течение года на постоянной основе взаимодействует со всеми органами власти. Мы принимаем участие во всех мероприятиях, организованных Аппаратом Уполномоченного при Президенте России.
На постоянной основе по всем необходимым вопросам взаимодействуем с Главой республики, с региональными и муниципальными органами власти, с депутатским корпусом. В случае необходимости проводим совместные приемы с депутатом Государственной Думы Василием Ивановичем Пискаревым. 
Тесно взаимодействуем с Администрацией г.о. Саранск. В 2024 году поступило 20 обращений-жалоб от предпринимателей в Администрацию г.о. Саранск. 19 из них были решены, то есть найдены решения.  
	Конечно, особое внимание не могу не уделить и уделяю органам прокуратуры. Это, наверное, самый главный орган, с которым мы взаимодействуем именно по восстановлению нарушенных законных прав и интересов предпринимателей. Поэтому особую благодарность выделяю здесь Сергею Юрьевичу Лапину – прокурору республики. Мы в 2024 году на ежемесячной основе каждый первый вторник месяца проводили приемы. В 2024 году было 75 обращений, обращения имеют абсолютно разный характер. Это и действия должностных лиц, это и государственные муниципальные контракты, это и земельно-имущественные отношения, уголовные. Но и жалобы иного характера, когда жалобы не касаются действий должностных лиц. 
Всего Аппаратом уполномоченного в прокуратуру было направлено 16 жалоб предпринимателей. По 7 жалобам были приняты прокуратурой положительные решения, то есть это какие-либо взыскания в адрес тех, на кого жалуются. По 9 не были найдены никакие нарушения. 
Мы тесно взаимодействуем также с деловыми объединениями. Постоянно с ними на связи. Непосредственно в 2024 году мы работали с деловыми объединениями и с Советом деловых объединений. Это ТПП, РСПП, «Деловая Россия», как раз по внедрению инвестиционного стандарта, была проделана большая работа, мы сформировали инвестиционную группу в составе 30 инвесторов наших предприятий, и, как я уже говорила в начале доклада, бизнес дал очень высокую оценку работе региона с инвесторами.  
Теперь непосредственно по жалобам.  Работу по жалобам мы строим в совершенно разных формах: это и личные приемы, это и выезды в районы, это и различные бизнес-завтраки, встречи с молодыми предпринимателями, ежеквартально мы принимаем предпринимателей в Приемной Президента России, здесь у нас в Мордовии.
	Если мы посмотрим на динамику, то мы видим, что количество жалоб в 2024 году сохранилось на уровне 2023 года. В 2022, в 2021 году у нас жалоб было стабильно более 300. То сейчас мы видим явную динамику по снижению жалоб. Это очень хороший показатель. Я всегда говорила и буду говорить, что если большое количество жалоб, значит, в регионе что-то не то. Когда их мало, когда они снижаются, это говорит о том, что министерства, ведомства все на своих местах работают и соответственно проблемы предпринимателей решаются на местах, то есть до Уполномоченного они не доходят. 
В 2024 году у нас было 188 жалоб, из них: 48 – письменных и 140 – устных. 77 жалоб поступило от юридических лиц, 64 – от индивидуальных предпринимателей, 2 жалобы были коллективные, 45 – от физических лиц. По характеру обращений. Все они практически административные, 185 жалоб.  И 3 жалобы были уголовные. 
Что касается итогов рассмотрения жалоб. То есть из всех 188 письменных и устных жалоб было восстановлено право предпринимателей. 
	По 45 жалобам и обращениям дана консультация, по 140 обращениям направлено по подведомственности – 1, ну и две осталось на 2025 год. 
 По предмету правового регулирования мы видим, что по сравнению с прошлым годом снизилось количество жалоб земельно-имущественного характера. В прошлом году они у нас были на первом месте. В этом году снижение. То есть было 51, стало 21. То есть более чем в два раза.  
Также увеличилось количество жалоб на контрольно-надзорные органы.  Что дальше. 
Произошло небольшое увеличение на действия должностных лиц. 
Практически на прежнем уровне остались жалобы на налоговые органы.  Уменьшилось количество жалоб и обращений общего характера. То есть жалобы на не должностных лиц и не на органы власти. 
Если посмотреть по распределению по органам, на которые было подано обращение, то мы здесь увидим, что увеличилось количество обращений на госмуниципальные органы и ведомства.  Снизилось количество жалоб на федеральную налоговую службу и Администрацию г.о. Саранск. Здесь наконец-то мы видим снижение, это очень хорошо. 
84 жалобы были на организации, которые не относятся к органам власти. Также для решения жалоб мы применяем такую процедуру, как медиация. То есть когда мы видим, есть жалобы, которые можно решить на месте, сев за стол переговоров с обоими сторонами, особенно это касается жалоб с двумя хозяйствующими субъектами. Налоговые жалобы, разный характер – аренда недвижимости, действия должностных лиц. В этом случае мы садимся за стол и ищем тут решение, и как правило, из 16 таких обращений 15 были решены. То есть, как правило, такие процедуры заканчиваются положительным решением.  
Далее, что касается специальных полномочий Уполномоченного.  Здесь мы работаем в рамках оценки регулирующего воздействия, то есть когда органы власти направляют нам свои проекты нормативно-правовые актов, которые готовятся к принятию, если они касаются непосредственно деятельности предпринимателей.  18 таких нормативно-правовых актов было направлено, по 2 из них мы сделали замечания.
Далее. К специальным полномочиям Уполномоченного относится обращение с ходатайством в органы прокуратуры, в антимонопольные органы и иные органы о привлечении виновных должностных лиц к дисциплинарной и административной ответственности.
Общее количество таких направленных ходатайств в 2024 году было 17; из них 16 в прокуратуру и 1 в адрес службы судебных приставов. Доля удовлетворенных – 7. 
	Что касается законодательства. В прошлом году мы с законодательной инициативой, у нас нет законодательной инициативы, но мы имеем возможность обратиться в прокуратуру, в Министерство экономики.  Мы делали 7 таких предложений в 2024 году, из них 3 было принято. Хотелось бы мне остановиться, что это за предложения.
Первое, мы предлагали на территории г.о. Саранск предусмотреть право субъектов предпринимательской деятельности на заключение договора на размещение НТО без проведения аукциона. Это касалось тех предпринимателей, которые являются местными сельхозпроизводителями, осуществляющими на территории Республики Мордовия собственное производство, то есть это хлебная, молочная, мясная продукция, товары народно-художественных промыслов. Данное предложение было принято. И мы посмотрели цифру, запросили у г.о. Саранск за 2024 год, данной преференцией воспользовались 8 хозяйствующих субъектов. Это все наши предприятия-сельхозтоваропроизводители всем известные, которые у нас есть в республике.  Я имею ввиду «Глубинка», это и «Норовские продукты», ну и так далее. 
Второе. Мы также обращались с просьбой о принятии в Республике Мордовия нормативных актов, регулирующих вопросы перечня продуктов труда ремесленников, не подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации в соответствии с федеральным законодательством. Здесь нас поддержала прокуратура, большое спасибо. То есть суть была в том, что к нам обратились ремесленники, которые делают какие-то поделки, изделия, и для того, чтобы их продавать на маркетплейсах нужно было, чтобы их продукция проходила маркировку. Регион имеет право принять такой нормативно-правовой акт. И Госсобрание нас тоже поддержало. Большое вам спасибо. Данная норма была принята. Но там нужно еще довести до ума. Теперь нужно, чтобы Правительство приняло перечень товаров ремесленников, чтобы эта норма заработала в полную силу.   
Третье. В региональном нормативно-правовом акте, предусматривающем награждение почетным дипломом и знаком «Лучшая трудовая династия Республики Мордовия», отсутствовала возможность награждения предпринимателей. Мы выступили с такой инициативой. Спасибо Государственному Собранию, вам депутаты, за то, что вы приняли эту нашу инициативу. Артём Алексеевич, Вам спасибо. Указом Главы Республики Мордовия от 3 февраля 2025 года № 36-УГ внесены изменения в Положение о трудовой династии Республики Мордовия в части его дополнения трудовой династией в сфере предпринимательства. Я думаю, что нашим предпринимателям, а у нас есть такие династии, будет очень приятно. 
Коротко хотелось сказать о тех проблемах, которые мы фиксировали в 2024 году в сфере предпринимательской деятельности. 
Первая – самая большая проблема, она во всех регионах России существует, – это маркировка товаров в системе «Честный знак». И нам поступают обращения, и во всех регионах сейчас идет целая волна. 
Проблемы, связанные с введением национальной системы маркировки «Честный знак».  На сегодняшний день это нововведение ощутили предприниматели, столкнувшиеся с предстоящей обязательной маркировкой товаров легкой промышленности, это у нас с 1 апреля 2025 года. Предприниматели особое внимание обращают на отсутствие должного контроля за исполнением действующего законодательства по маркировке товаров со стороны производителей, оптовых продавцов, а также лиц, осуществляющих доставку товаров через таможенную границу. На самом деле проблема очень большая, огромное количество жалоб поступает. Это связано с тем, что у нас получается конечный предприниматель, то есть непосредственно розничный предприниматель, в обычных магазинах там штрафы большие, именно он несет эту ответственность. Но у нас есть крупные оптовые производители, крупные оптовики, у которых предприниматели закупают эту продукцию. И сейчас вся работа как раз ведется к тому, чтобы именно там наказывали бизнес, а не вот этого конечного предпринимателя, все-таки немаленькими штрафами, причем там вплоть до уголовной ответственности. Также здесь есть проблема Интернета, особенно в труднодоступных районах. И у нас тоже есть в республике, где не везде покрытие Интернета. Предприниматели очень переживают, нервничают, потому что Интернет где-то не берет по-хорошему, а они не могут провести маркировку «Честного знака», когда продают продукцию. Вот эта проблема о существует. Еще раз говорю, она федеральная. 
Далее.  Мы столкнулись с тем, что в этом году и я вижу, что это набирает обороты, проблема переквалификации гражданско-правовых отношений в трудовые, то есть это касается самозанятых.  То есть когда предприниматели пользуются услугами самозанятых. Здесь очень часто не всегда мы встаём на сторону предпринимателя, потому что действительно во многих случаях идет подмена именно гражданско-правовых отношений трудовыми отношениями. То есть предприниматель уходит от налогов и своих сотрудников регистрирует как самозанятых. Но есть и случаи, когда мы вместе с налоговой находили решение. Вот буквально месяц назад 300 с лишним тысяч штраф был у предпринимателя, ну не штраф, а доплата всех этих социальных налогов и так далее.  Ну все-таки налоговая пришла к выводу, что стоит поддержать предпринимателя. Поэтому эта проблема есть, она требует тоже федерального подхода, то есть внесения конкретных корректировок в законодательство и четких критериев, свидетельствующих о подмене трудовых отношений гражданско-правовыми. 
Далее. Столкнулись мы также с тем, что есть проблема по социальным контрактам. То есть здесь поступают, были у нас обращения от субъектов предпринимательской деятельности, на действия должностных лиц межведомственных комиссий региональных органов. Мне здесь все-таки хочется обратить внимание, потому что не всегда внимательное отношение к инициативам. Те инициативы, которые нам удалось восстановить, были очень хорошими инициативами. Но изначально был получен отказ. 
[bookmark: _GoBack]Далее. Также мы столкнулись с проблемой размещением НТО. Это тоже важно. То есть когда индивидуальный предприниматель выиграл право на размещение нестационарного торгового объекта, его деятельность растет, он развивается, становится ООО.  И в этом случае, если срок еще не истек, и он хочет закрыть ИП и открыть ООО, в этом случае он теряет нестационарный торговый объект. Поэтому здесь тоже, Владимир Васильевич, мы предлагаем посмотреть, можно ли здесь предусмотреть норму, позволяющую предпринимателю сохранять нестационарный торговый объект при переходе из ИП в ООО.   
Также поступило коллективное обращение от социальных предпринимателей. У нас их в реестре всего 67. Обратились с просьбой рассмотреть возможность понижения налоговой ставки по доходам. Посмотрели, что во многих регионах есть такая преференция для социальных предпринимателей, поэтому просим рассмотреть такую возможность. 
И последнее. Что касается индекса административного давления, то есть действия контрольно-надзорных органов. В общем ситуация неплохая. Есть органы, по которым мы видим снижение в этом году, это МЧС, Россельхознадзор. Есть органы, по которым идет рост. То есть это Государственная инспекция труда и Роспотребнадзор. В целом ситуация неплохая. 
И последнее, что я хотела бы сказать, это всех поблагодарить, с кем мы сотрудничаем: Главу Республики Мордовия, органы государственной исполнительной, законодательной власти, муниципальной, органы прокуратуры, налоговые органы за внимательное отношение к проблемам бизнеса, за содействие в развитии и совместное обсуждение важных для предпринимателей вопросов.  Большое спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо за все предложения. Безусловно, мы все их рассмотрим. Часть уже решаем, надо внимательно посмотреть просто в этом плане, чтобы предложить. 
Уважаемые коллеги! Есть вопросы? Нет вопросов. Все уже устали. Должна быть критика, а успехи все на лицо. А вот на что обратить внимание, что у предпринимателей очень много вопросов. 
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Владимир Васильевич, мы готовы к критике, но, когда критики нет системной, мы же не можем её придумать. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. За то Вы прокурора хвалите.  
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Конечно, хвалим, потому что они нам помогают в работе. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Здесь неправильно могут понять.
 ЮРЧЕНКОВА Е.М. Мы с прокурором плечом к плечу работаем по всем обращениям. Это наш главный партнер в рассмотрении обращений. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Главный партнер, хорошо, спасибо. Вопросы еще? Пожалуйста, Сергей Михайлович.
ПИВКИН С.М. Елена Михайловна, как Вы относитесь к количеству уменьшенных проверок? Это на пользу или все-таки нарушение? Много нарушений есть. И просроченные продукты, и обсчет, обвес. А проверку сделать это очень сложно контролирующему органу.
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Здесь на самом деле можно по-разному относиться. Если говорить о федеральной позиции института уполномоченных, то вообще, во-первых, это указание Президента. То есть Президент на всех крупных мероприятиях с предпринимателями говорит о том, что он за то, чтобы количество проверок уменьшалось. Мы видим кратное понижение проверок по всей территории Российской Федерации. На сколько это хорошо или плохо, но, если говорить в общем, то за эти годы пока идет снижение этих проверок, каких-то катастроф в большом количестве не произошло. Там, где проверки необходимо проводить, все контрольно-надзорные органы имеют право их проводить, даже несмотря на запрет. То есть там, где действительно необходимо, где есть угрозы жизни, там проверки проводятся. Поэтому, я думаю, что здесь государственная политика непосредственно направлена на понижение, она все же имеет правильный градус, учитывая в каких сегодня сложных условиях работает бизнес. Мы все прекрасно знаем, это и санкции, и дорогие кредиты, и много разных проблем. И если бы еще действовал тот же режим проверок, но, наверное, это было бы совсем сложно. Поэтому по-разному можно к этому относиться. Это все-таки, я думаю, правильно. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Нет больше вопросов, уважаемые депутаты? Нет. Вносится предложение принять информацию к сведению и приобщить к материалам сессии. Не будет возражений? Нет. Принимается.  Спасибо. 
	Уважаемые коллеги! Переходим к рассмотрению следующего вопроса – о назначении на должность мирового судьи Республики Мордовия. Анкетные данные по предложенной кандидатуре у вас имеются. Кандидатура рассмотрена на заседании Комитета по законодательству и законности и получила поддержку. Слово предоставляется Кияйкину В.М. – Председателю Верховного Суда. Пригласите кандидата. Пожалуйста, Валерий Михайлович.
	КИЯЙКИН В.М.  Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Представляю кандидатуру Козеевой Ангелины Павловны к назначению на должность мирового судьи судебного участка № 3 Рузаевского района республики впервые сроком на 3 года. Ангелина Павловна не новичок в судебной системе, вся её трудовая деятельность связана с нашей системой.  Около 16 лет она работает. Начинала специалистом в Кадошкинском районном суде. Затем работала в Октябрьском районном суде. И последнее место её работы на сегодняшний день – помощник судьи Верховного Суда республики. Прошу поддержать данную кандидатуру. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к Ангелине Павловне? Нет. Кто за то, чтобы назначить Козееву Ангелину Павловну на должность мирового судьи судебного участка № 3 Рузаевского района Республики Мордовия, прошу голосовать. Против нет. Воздержавшихся нет. Решение принято и оформляется постановлением. Ангелина Павловна, примите наши поздравления и пожелания успехов в работе. 
	КОЗЕЕВА А.П. Спасибо большое за доверие. Я приложу все усилия, чтобы его оправдать. Аплодисменты. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Спасибо. Уважаемые коллеги, депутаты! Последний вопрос. В «Разном» предлагаю заслушать информацию Председателя Государственного комитета по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Мордовия. Слово предоставляется Наумову Андрею Геннадьевичу. Еще лето не наступило, уважаемые коллеги, а уже 78 пожаров в республике. 
НАУМОВ А.Г.  Уже больше. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Эту информацию нам нужно купировать вместе с населением и в своих избирательных округах, особенно в сельской местности на встречах обращать на это первостепенное внимание. Пожалуйста.  
НАУМОВ А.Г. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные! 328 пожаров у нас произошло уже с начала года.  Из них 92 – это сухая растительность. То есть по сути дела 30% от всех пожаров. Причем эти 92 произошли буквально за несколько дней, которые у нас были относительно сухие. Даже не говорю, что теплые, эти пожары были и при минусовой температуре. Представляете, какие силы и средства отвлекаются для того, чтобы тушить эту сухую траву.   
В целях подготовки к пожароопасному сезону принято постановление Правительства Республики Мордовия о подготовке, также находится в прокуратуре проект постановления Правительства Республики Мордовия «О введении на территории Республики Мордовия особого противопожарного режима» с 1 апреля, утвержден план тушения ландшафтных пожаров 7 марта. Все эти вопросы рассматривались на заседаниях КЧС как республиканских, так и в муниципалитетах. Тем не менее, риски у нас достаточно высокие. И все эти риски исходят, к сожалению, от нашего населения. Поэтому я обращаюсь к вам, товарищи депутаты, с просьбой принять максимальное активное участие в работе с вашими избирателями и помочь нашим муниципалитетам. Кратко, всё. Спасибо за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Все мы люди взрослые, понимаем, что необходимо сделать. Уважаемые коллеги! 
НАУМОВ А.Г.  Разрешите еще один вопрос. 
 ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста. 
 НАУМОВ А.Г. И еще один момент. На верхней стоянке возле Дома Республики демонстрируются два образца пожарной техники, которая выполнена в Российской Федерации по самым высоким стандартам. Поэтому после сессии есть возможность с ними познакомиться. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые коллеги! Повестка дня рассмотрена. У Комиссии по Регламенту есть сообщения? Нет. 
	Уважаемые депутаты! Сорок седьмая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой.
					
