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САРАНСК

В Президиуме сессии: Здунов А.А., Чибиркин В.В., Вдовин С.М., Долматова Н.В., Тюрин Е.П.
Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Владимир Васильевич Чибиркин.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Добрый день, уважаемые коллеги, участники сессии! Онлайн трансляция заседания организована в сети «Интернет», на официальном сайте Государственного Собрания Республики Мордовия. Чтобы начать работу сессии, прошу зарегистрироваться. Для участия в сессии зарегистрировалось 38 депутатов, кворум имеется. Двадцать первая  сессия Государственного Собрания объявляется открытой. 
(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, Председатель и члены Правительства республики, прокурор Республики Мордовия, Председатель Верховного Суда, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрация Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов, представители средств массовой информации. 
Уважаемые коллеги, у вас на руках есть предложения по повестке дня нашей сессии. Предлагаю принять их за основу. Голосуем. Решение принято. За – 38. 
Ставлю на голосование принятие повестки дня в целом. Голосуем. Решение принято. За – 37. 
Приступаем к рассмотрению повестки дня. Предлагается сессию завершить до 17.30.  Нет других предложений? Нет. Спасибо. 
	Уважаемые коллеги! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О республиканском бюджете Республики Мордовия на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Антонову Роману Валерьевичу – первому заместителю Министра финансов Республики Мордовия. 
	АНТОНОВ Р.В. Уважаемый Артем Алексеевич! Уважаемый  Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! На Ваше рассмотрение внесен проект закона о внесении изменений в республиканский бюджет на текущий год и на плановый период. Принятие законопроекта связано с принятием решения на федеральном уровне о выделении средств республиканскому бюджету, а также по  предложениям главных распорядителей средств республиканского бюджета.
	Расходная и доходная части бюджета республики в текущем году увеличиваются на 80 млн. рублей, это средства федерального бюджета, которые предназначаются городу Ковылкино, который является одним из победителей Всероссийского конкурса проектов создания комфортной городской среды.
	Кроме того, из федерального бюджета на следующий 2024 год в республике предусмотрены средства в сумме 143 млн. рублей на модернизацию системы центров занятости населения. Для подготовки проектно-сметной документации, которая необходима для реализации программы в текущем году, предусматривается около 3,5 млн. рублей за счет собственных средств. 
	Также законопроектом уточняется распределение бюджетных ассигнований среди муниципальных районов по программе «Чистая вода». В текущем году средства, а это около 63 млн. рублей, предназначаются Ичалковскому и Ковылкинскому муниципальным районам.
	Также предлагается произвести отдельные перемещения расходов в пределах бюджетных ассигнований, утвержденных уже в текущем бюджете главным распорядителем бюджетных средств республиканского бюджета. 
	С учетом предложенных изменений доходная часть бюджета в 2023 году составит 53 млрд. 940 млн. рублей, расходная – 55 млрд. 929 млн. рублей. Дефицит бюджета, а также основные параметры бюджета на плановый период остаются без изменений.
		Уважаемые депутаты! 	Представленный документ согласован Министерством финансов Российской Федерации, успешно прошел независимую публичную экспертизу. На законопроект имеется положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия, а также Счетной палаты Республики Мордовия, в связи с этим прошу вас поддержать предложенный законопроект и проголосовать за его принятие в рамках одной сессии в двух чтениях. Спасибо. Доклад окончен. 
	 ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? У головного комитета есть что дополнить? Пожалуйста. Слово предоставляется Киселевой Светлане Евгеньевне – председателю комитета. 
КИСЕЛЕВА С.Е. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! На заседании Комитета по бюджету, финансам и налогам мы обсудили проект изменений. Безусловно, положительным аспектом является поступление межбюджетных трансфертов в сумме 80 млн. рублей на создание комфортной городской среды в городе Ковылкино. И мы с вами понимаем, что за этими средствами стоит большая работа команды и города Ковылкино, и муниципального района, и, конечно же, профильного министерства. Также на заседании комитета мы детально рассмотрели изменения, касающиеся распределения субсидий на строительство и реконструкцию (модернизацию) объектов питьевого водоснабжения на 2023 и на 2024 год. Как сказано в пояснительной записке, внесение изменений обусловлено отсутствием у некоторых муниципальных образований необходимой документации для предоставления субсидий. Но вот хорошо, что у Ичалковского района, Валентина Григорьевна опытный у нас руководитель, с большим стажем работы в должности главы, то есть у неё все по порядочку. Мы давно с ней работаем, еще с Министерства экономики. У неё оказался проект по другой программе, но по тому же направлению, касается он реконструкции водопровода, вернее строительства водопроводных сетей в селе Кемля, и это хорошо, что вот так случилось, что у неё есть этот проект, потому что иначе мы вынуждены были вернуть деньги в федеральный бюджет. И соответственно не выполнить,  не достигнуть целей национального проекта. Но здесь основное это то, что у нас есть, конечно же, проблемы с водоснабжением, централизованным водоснабжением, с качеством воды,  которая подаётся по централизованным сетям, и поэтому это очень важно и соответственно Ичалки помогают республике заместить ту недоработку. Но уже Роман Валерьевич сказал, что имеются все положительные заключения на законопроект, и, конечно же, Комитет по бюджету также его поддерживает и предлагает принять его сегодня в двух чтениях. Спасибо.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.   Спасибо. 	 Есть еще желающие выступить? Нет. Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 38. 
	Ко второму чтению поправок не поступало. Ставлю на голосование принятие закона в целом.  Прошу голосовать. Закон принят. За – 38. 
	Уважаемые депутаты! В соответствии с Законом Республики Мордовия «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Мордовия» Государственное Собрание заслушивает ежегодный доклад о деятельности Уполномоченного по правам человека. Слово предоставляется Лёвину Валерию Федоровичу – Уполномоченному по правам человека в Республике Мордовия. Он предоставил обширный доклад со слайдами. Много поработал. Этот доклад у вас есть. Вы его внимательно посмотрели. Много новых разделов в этом году.  За что Вам большое спасибо, Вашей команде, Валерий Федорович, что Вы осветили все важнейшие вопросы жизни, проблемы нашей республики.  
	ЛЕВИН В.Ф. Спасибо, Владимир Васильевич. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые депутаты! В этом году мы немножко формат решили изменить, с презентацией, хотя очень много социологии, поэтому не все графики и диаграммы будут читабельны, но задача моя упрощается тем, что у вас у всех есть доклад и вы можете более детально те или иные графики посмотреть, с соответствующими комментариями. 
	Чем ознаменовался 2022 год. Он вновь преподнес нам целый ряд новшеств: политических, экономических, социальных, геополитических. И это, прежде всего, связано с тем, что в феврале началась специальная военная операция, что предопределило целый ряд обращений в адрес уполномоченного. Чуть позже была объявлена частичная мобилизация, что тоже повлияло на работу не только института уполномоченного не только в Республике Мордовия, но и в целом в Российской Федерации. Ну и, естественно, все свойственные в те годы обращения, связанные с социальными правами, с конституционными правами, с экономическими правами, они в почте уполномоченного тоже нашли своё отражение. 
	Слайд первый, мы решили немножко дать картину, как росла структура обращений за последние 15 лет. Чуть больше 15 лет институт уполномоченного уже действует в Республике Мордовия. И нетрудно по графику посмотреть, что небольшой провал в 2017 году был по количеству обращений, но это было связано с тем, что длительное время не был утвержден новый уполномоченный, поэтому тут такой переходный период.     В конце года я приступил к исполнению своих полномочий, и вот за последние пять лет тоже можно видеть график, который за исключением 2020 года, но это с чем опять же было связано, уважаемые коллеги, с тем, что у нас была пандемия. Естественно, количество обратившихся существенно уменьшилось. В основном это были аудиообращения, видеобращения, письменные обращения. Мы, к сожалению, были лишены непосредственного контакта с нашими заявителями, что в определенной степени усложнило нашу работу. 
	По сравнению с 2021 годом нетрудно заметить, что рост произошел за счет тех обращений, о которых я сказал вначале. Это за счет лиц и семей в рамках специальной военной операции и за счет мобилизации. 
	Второй слайд. В 2022 году государственному правозащитному институту, как я уже сказал, исполнилось 15 лет. Мы представили категории лиц, обратившихся в адрес уполномоченного. За прошедший год на 8,6% увеличилось количество обратившихся, при этом пенсионеры и инвалиды, как следует из нашей диаграммы, обращались чаще почти на 9%.  Из 1693 обращений пенсионеры составили 815. То есть это чуть меньше половины, но нетрудно с точки зрения социологии понять, что пенсионеры –  это люди в наибольшей степени нуждающиеся в правовой защите не только со стороны государственного правозащитного института, но и в целом лиц, обеспечивающих юридическое сопровождение жизни, этой достаточно непростой категории наших жителей. Почти на 18% возросло количество обращений, поступивших от обвиняемых и осужденных,  а также в их защиту от их адвокатов. Это традиционная в нашей почте система обращений. К великому сожалению я должен сказать в адрес адвокатского сообщества, некоторая озабоченность тем, что адвокат, профессиональный юрист, зачастую обращается к уполномоченному на то, что они не согласны с решением суда. Они считают, что суд несправедливо вынес то или иное решение или приговор. Прекрасно понимая, что вмешательство в деятельность судов, в какой бы форме оно не осуществлялось, влечет за собой ответственность вплоть до уголовной, уважаемые коллеги. Судебная власть – это отдельная ветвь власти, совершенно самостоятельная. И тем более не понятно, что профессиональные юристы пытаются через уполномоченного скорректировать решение судебного органа. Но просто, не в какие, как говорится, ворота. 
	За счет лиц, эвакуированных из Донецкой и Луганской народных республик, из Украины, количество иностранных граждан, обратившихся к уполномоченному, увеличилось почти в 5 раз – с 26 в 2021 году, до 114 в 2022. В 3 раза меньше зарегистрировано обращений от лиц трудоспособного возраста, но которые не работают. Вот в почте тех лет мы имели достаточно много подобных обращений. 
	На уровне 2021 года осталась доля лиц, в числе которых работники предприятий, учреждений, а также ветераны труда, лица, потерпевшие от преступлений и правонарушений.
	Четвертый слайд,  пожалуйста. Из года в год активность обратившихся женщин выше активности обращений мужчин. Мы дали здесь  гендерный срез.  С точки зрения социологии давно замечено, что женщины в социальном плане более активны, поскольку на их плечах, как правило, забота о семье, они в большей степени сталкиваются с бытовыми проблемами. Поэтому их активность она в общем-то традиционна и достаточна постоянна. Вот на этом слайде вы можете заметить, что женщины гораздо активнее мужчин обращаются в правозащитные структуры.  
	Пятый слайд. По сферам законодательства обращения распределились следующим образом. На первом месте традиционно, и это подтверждается не только почтой уполномоченного, но и всем ходом общественно-политической жизни республики, вопросы жилищного законодательства. На прошедшей недавно коллегии прокуратуры Республики Мордовия Глава республики вновь заострил на этом внимание и также на первое место одной из наиболее актуальной выделил проблему жилищного законодательства. Их в почте, вот первая строчка, видите, чуть меньше чем в 2021 году, но по-прежнему их очень и очень много. Далее у нас идут вопросы окружающей среды, среди которых у нас вопросы благоустройства, благоприятных условий проживания населения. Это благоустройство дворов, это дороги. Но надо сказать, что  мы имеем снижение обращений в этой сфере. Ну и не трудно заметить, что у нас практически благоустройство идет по всей республике, во всех районах, создаются парки, рекреационные зоны и это сразу же сказалось на количестве обращений. 
	Как я уже сказал, в сфере миграции у нас обращений стало гораздо больше. Это в основном лица, эвакуированные  из ДНР, ЛНР и из Украины. 
	Вопросы в рамках миграционного законодательства это, прежде всего, вопросы гражданства, очень много было вопросов, но и также вопросы, которые связаны с легитимизацией статуса лиц, находящихся на территории Российской Федерации. 
	Также существенно у нас увеличилось количество обращений в сфере законодательства об обороне, с 23 в 2021 году, почти до 90 – в этом году. 
	Существенно, на наш взгляд, снизились вопросы охраны здоровья. Со 103 в 2021, до 82 в 2022 году.  
	Шестой, пожалуйста. Наибольшее увеличение обращений произошло в группе гражданских прав, практически на 80%. Увеличилось также количество обращений в области экономических прав, обеспечения государственной защиты. Это, прежде всего, касается лиц, привлекаемых к тому или иному виду юридической ответственности. 
	Седьмой слайд. В группе обращений по вопросам, относящимся к группе социальных прав, как я уже сказал, наиболее важным остаются вопросы жилищно-коммунального хозяйства, вопросы жилищных прав – 50,4%. Больше половины, уважаемые коллеги.  Определенное процентное соотношение в данной группе сохранили также обращения по вопросам социального обеспечения, благоприятной окружающей среды, доступного и качественного здравоохранения, труда и его справедливой оплаты.
	Слайд восьмой. В группе обращений по вопросам обеспечения гарантий государственной защиты прав превалируют обращения в сфере уголовно-исполнительного законодательства, почти до 12% с 5 вырос объем обращений в сфере гражданского и гражданско-процессуального законодательства. В то же время снизился удельный вес по вопросам уголовного и уголовно-процессуального законодательства, законодательства о суде и судоустройстве, а также законодательства об административных правонарушениях.
	Девятый, пожалуйста. Второй год подряд в группе обращений экономической тематики половину занимают обращения по вопросам частной собственности: это кредитование, это отголоски прекращения деятельности банков на территории Республики Мордовия, займы. Также были в почте вопросы, связанные с землепользованием. Очень много вопросов, сегодня, кстати, на Общественном совете мы этот вопрос затрагивали. Вопрос земельных правоотношений требует бесспорно очень существенного внимания, поскольку это касается права собственности на землю. Это вопросы, связанные, в том числе с эффективной работой судебных органов. Кроме этого, мы встретились с вопросами достаточно большого плана, это вопросы защиты прав потребителей. Они тоже традиционные, кстати, в почте уполномоченного. 
	Слайд десятый.  В структуре обращений по нарушениям гражданских прав половину обращений, почти 55%, составляют обращения по вопросам приобретения гражданства Российской Федерации.
	Далее, уважаемые коллеги! У нас идёт структура обращений с положительным результатом. В докладе вы можете это понаблюдать. В зависимости от характера обращения мы можем сказать, что в среднем, если брать, то где-то 20-25% обращений решаются с положительным результатом. Это, безусловно, и работа с органами государственной власти, это и работа с органами муниципального уровня, это и работа с должностными лицами. Но вместе с тем мы должны сказать, что не все министерства и муниципальные органы в должной мере способны, скажем мягко так, решать эффективно, своевременно те или иные проблемы. Ясно, что это зачастую связано и с уровнем бюджетного финансирования. Это связано с эффективностью работы бизнеса. А особенно это касается районов. Поэтому эти вопросы все, безусловно, в поле зрения руководства республики и органов государственной власти. 
	Вместе с тем хочется сказать, что наибольшее количество обращений у нас адресуются, естественно, органам жилищно-коммунального хозяйства. Но сама логика проблем в этой сфере предполагает постоянную работу с этими структурами. На наш взгляд, надо существенным образом активизировать работу Государственной жилищной инспекции. Тем более, что у нас масса вопросов и обращений, связанных с отоплением, связанных с водоснабжением. Сегодня очень много обращений, связанных с  переносом капитальных ремонтов многоквартирных жилых домов. Поскольку мы действительно выезжали на места и видим, что там конструкции некоторых домов вот-вот рухнут. А плановый ремонт этого многоквартирного дома заложен аж на 2027-2028 годы. Ну понятно, что здесь логики никакой нет.  Просто к этому сроку ремонтировать уже будет нечего. 
	Двенадцатый слайд, уважаемые коллеги! Это иерархия, это рейтинг, я прошу прощения за не совсем хорошую читабельность, но в докладе этот график он есть.  И посмотрите, вот это верхняя строка, это всё вопросы жилищного законодательства. Видите, насколько они сегодня у нас преобладают над всеми другими. 
	Помимо этих, здесь и вопросы, связанные с экологией, связанные с пенсионным обеспечением. Сегодня, кстати, на слушаниях был представитель социального фонда Российской Федерации и отметил, что сотрудничество с Пенсионным фондом в 2022 году и в этом году уже с вновь созданной структурой весьма эффективно и практически пенсионеры, которые к нам обращаются, они всегда находят ответ, и даже есть целый ряд благодарностей в адрес уполномоченного. Для нас это очень важный момент. 
	В отличие от 2021 года в прошедшем году отсутствуют обращения на такие темы, то есть то, чего мы в 2022 году не наблюдаем.  Это обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации. Это не значит, что вопрос решен, но таких обращений в моей почте не было. Нет вопросов, связанных с сокращением медицинских организаций в сельской местности. ФАПЫ построены, значит, на сегодняшний момент надо полагать, медицинская помощь более или менее доступна. Хотя тоже здесь нельзя сказать о решении всех без исключения вопросов. Нет обращений  в связи с отсутствием лекарственных препаратов в аптечной сети. Хотя мы знаем, такие проблемы существуют. Ну, может быть, речь идет о лекарствах для орфанных заболеваний. Нет вопросов о фальсификации протоколов общих собраний собственников помещений. Вот это тоже существенное продвижение вперед, поскольку в те года у нас обращений подобных было множество. Чтобы не утруждать себя, председатель ТСЖ составлял протокол, подписались там и всё. И выдают это как за общее решение. Мы знаем, что в том числе и уголовная ответственность в этой сфере, она поправила дела. А также у нас практически нет обращений по принятию мер, связанных с противодействием новой коронавирусной инфекции. Что в 2019, 2020 и особенно в 2021 году мы имели. 2022 год у нас ознаменовался отсутствием подобных обращений. 
	К менее значимым относились обращения, связанные с увольнением работников, обращением с безнадзорными животными. Кстати, усилия органов муниципальной и государственной власти привели к улучшению ситуации. Не было вопросов, связанных с санаторно-курортным обеспечением, и целый ряд других проблем. 
	Наиболее острыми, как мы считаем, в 2022 году были вопросы законодательства об обороне: это частичная мобилизация и специальная военная операция. Кстати, в том году мы стали сталкиваться с обращениями, связанными с альтернативной государственной службой. Чего доселе мы давно не имели. Люди считают, что их религиозные убеждения не позволяют и они пытаются заменить службу по призыву на альтернативную государственную службу. Я как член призывной комиссии констатирую, что подобные обращения есть. 
	Также в 2022 году актуальными являлись вопросы обращения с твердыми коммунальными отходами, содержания и текущего ремонта общего имущества многоквартирных домов, вопросы управления многоквартирными домами. Видите, это также вопросы, связанные с жилищно-коммунальным хозяйством. 
	На 2023 год актуальными для нас являются вопросы обеспечения жилищных прав граждан, в том числе сирот и лиц, которые к ним приравнены, доступность и качество медицинской помощи, льготное лекарственное обеспечение, установления или снижения группы инвалидности, состояния атмосферного воздуха, транспортная доступность сельских населенных пунктов, отсутствия и ненадлежащего состояния дорог  и целый ряд других вопросов.
	Вот здесь, уважаемые коллеги, мы фоторяд такой пустили, для наглядности нашей работы. Вот это встречи буквально в 20 числах февраля, когда прибыли первые наши беженцы из ДНР и ЛНР. И в первые же дни мы в составе комплексной бригады, здесь не только уполномоченный работал, это были представители Управления Министерства юстиции России по Республике Мордовия, это была миграционная служба, это были представители Пенсионного фонда и так далее, и так далее. То есть мы с самого начала решили выстроить свою работу в таком системном ключе. Вот присутствующий здесь Клюев Владимир Владимирович – самый активный участник этих встреч. И мы пытались сразу же какие-то решения принимать, к кому обратиться, как помочь. И, на наш взгляд, эта работа достаточно была успешной.   
	Дальше. Ну, это продолжение. Вот одна из форм работы Уполномоченного Российской Федерации. Это ежегодные координационные советы два раза в год проходят под эгидой федерального омбудсмена.  Вот перед вами практически все уполномоченные, где решаются самые актуальные вопросы. Где достигаются договоренности о том, каковы механизмы разрешения вопросов, которые на уровне региона решить просто невозможно, и в силу недостаточных полномочий, и в силу того, что все-таки федеральный омбудсмен имеет более высокий статус и возможности. Мы видим, как Татьяна Николаевна Москалькова успешно работает и в сфере обмена с военнопленными, и возвращении наших граждан из плена в других государствах. То есть авторитет нашего лидера российского он бесспорен.  В рамках этих встреч всегда происходит обмен мнениями. Вот на одном из фото Уполномоченный по правам человека в Чеченской Республике Мансур Салтаев, с ним обсуждаются какие-то вопросы. Очень тесно уполномоченный работает с нашим Координационным советом в Приволжском федеральном округе. Его возглавляет Уполномоченный по правам человека в Республике Татарстан Сария Харисовна Сабурская.  
	Мероприятия республиканского уровня – это участие уполномоченного в работе призывной комиссии, в Общественном совете федеральной службы судебных приставов, член комиссии по антикоррупционной деятельности, член Общественного совета федеральной службы социального страхования.   На одном из фото приём с сотрудниками прокуратуры. Вообще надо сказать, что сотрудничество с прокуратурой является на сегодняшний день одной из самых эффективных форм работы. И вот с Лапиным С.Ю., с нынешним прокурором, мы с того года практикуем совместные приёмы, которые, на мой взгляд, приводят к очень эффективным результатам. Поскольку даются очень жесткие указания сотрудникам прокуратуры, вплоть до привлечения ответственных лиц к соответствующему виду юридической ответственности. Причем вопросы-то зачастую такие, знаете, чисто коммунальные, чисто бытовые, которые вполне могли бы решаться и без какого-либо участия правозащитных структур. 
	Коллеги! Доклад очень обширен. Я остановился лишь на самых, на мой взгляд, социологических выкладках, общих. Безусловно, работа эта является очень скрупулезной. Поскольку работа  идёт с каждым заявителем отдельно. Мы анализируем все правовые, социальные аспекты тех или иных обращений.  Естественно, что не всё в силе уполномоченного решить. Но огромное спасибо в этой связи всем органам государственной власти, всем органам муниципальной власти, главам районов за плодотворное сотрудничество. Мы не от кого ни разу не слышали, чтобы кто-то отказался сотрудничать с уполномоченным, чтобы он отмахивался от тех проблем, которые мы заявляем. Другой вопрос, что не всегда он в силах решить эти проблемы, но тогда давайте думать, как их решить. И, безусловно, спасибо гражданам Республики Мордовия, тем, кто проявил обеспокоенность в интересах не только своих прав, но и прав целых групп людей, заявил об этом, и мы, безусловно, это очень высоко ценим. Благодарю вас за внимание.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, микрофон Пивкину Сергею Михайловичу. 
	ПИВКИН С.М. Уважаемый Валерий Фёдорович! Хочу отметить, что каждое отдельно взятое обращение к Вам на действия чиновников о нарушении федерального закона о рассмотрении обращений граждан Российской Федерации. У нас 1693 обращения и по ним жалоб поступило 25%, то есть 400 обращений к Вам поступило. Это очень большое количество. В связи с этим, на Ваш взгляд, как заставить чиновников, чтобы они не допускали нарушений на обращения граждан. И я хотел бы услышать, какие конкретные муниципальные районы по нарушениям 59 федерального закона, какие структуры власти и что нужно, кроме административного привлечения этих должностных лиц, разъяснить или сказать, чтобы не было больших нарушений.
	ЛЁВИН В.Ф.  Это первый вопрос? Ну и второй озвучьте.
 	ПИВКИН С.М. Второй вопрос. Вы предлагаете Государственному Собранию внесение изменений в Закон Республики Мордовия от 28 декабря 2022 года № 90-З «О республиканском бюджете Республики Мордовия на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» в части установления расходного обязательства, устанавливающего отдельное финансирование для исполнения судебных решений, по обеспечению жильем детей-сирот. Что бы я хотел услышать от Вас. У нас на 1 ноября 2022 года 402 ребенка-сироты, имеющих на руках решение суда о выделении жилья. Если это внесение требуется, то я думаю остальное количество, а это где-то 800 детей-сирот, которые у нас на очереди. И поэтому здесь нет смысла. 
	ЛЁВИН В.Ф. Я понял. Спасибо, Сергей Михайлович. Что касается первого вопроса. Это совершенно нормально, что четверть, адресованная органам государственной власти, это нормальный процесс, это нормальная работа. Где-то несовершенство законодательства. Где-то недостаточность бюджетных ресурсов. Для этого мы и работаем, для этого и республика работает. Для этого ставится задача оптимизации бюджетных процессов. Для этого сокращается государственный долг. Понятно, что чем лучше будет экономическая ситуация, тем более эффективно будут решаться все социальные вопросы. Поэтому здесь я не вижу ничего и то, что мы заявляем такой процент несостоявшихся позитивных решений, это говорит о проблемах системного характера.
	Что касается второго вопроса. О том, что мы предлагаем компенсировать лицам, имеющим на руках судебные решения затраты на наём жилья. Во-первых, это, коллеги, всего лишь рекомендации. И, безусловно, подобное принятие требует экспертного заключения, работы комиссии по бюджету. Надо посмотреть, на сколько республика готова к таким изменениям. Это первая часть. 
	Второе. Ну так построена логика законодательства. Если у человека есть судебное решение на руках, то он однозначно имеет  приоритет перед тем, у кого такого решения нет. Несмотря на то, что право на жилье оно является абсолютным. Это второй аргумент. 
	Ну и третий. Если подобные вещи не заявлять как проблему, не высказывать какие-то предложения, ну тогда смысл то в чем? Лишь констатировать факт той или иной проблемы. 
	Поэтому мы пытались в качестве рекомендаций Госсобранию попросить его посмотреть, может быть, есть такая возможность. А то, что все 800 бросятся в судебные органы, у них и сейчас это право есть. Они сейчас могут обратиться, поскольку их право нарушено. 
	Сергей Михайлович, надеюсь, что ответил на Ваш вопрос. Спасибо. 	
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Так, еще вопросы? Пожалуйста, Алёхин Валерий Владимирович – председатель Комитета по законодательству и законности.  
	АЛЁХИН В.В.  Уважаемый Валерий Федорович! Мы сегодня слышали, что в деятельности уполномоченного большое место занимают вопросы защиты прав лиц, которые содержатся в местах лишения свободы. В этой связи мы неоднократно ставили вопрос социальной адаптации, социальной реабилитации лиц, которые освобождались из мест лишения свободы. Я имею ввиду восстановления нарушенных родственных связей, вопросы бытового характера. Вот на эти вопросы, как Вы считаете, нужны ли какие-то дополнительные меры со стороны республиканских органов или органов местного самоуправления, чтобы ускорить социальную адаптацию лиц, которые освобождаются из мест лишения свободы? Спасибо. 
	ЛЁВИН В.Ф. Спасибо, Валерий Владимирович. Одна из актуальнейших проблем на сегодняшний день, в том числе и государственного правозащитного института, вопрос адаптации лиц, освободившихся из мест лишения свободы.   Государство сейчас достаточно системно пытается этот вопрос решить. И наиболее, на мой взгляд, эффективно, это, конечно же, вопросы пробации, это вопросы адаптации – бенефициарной, постбенифициарной, то, чему сегодня посвящено достаточно много публикаций. И очень много подходов. По Республике Мордовия этот вопрос находится под непосредственным контролем Главы республики, и у нас уже созданы исправительные центры. Это структуры, где лица осуществляют свою трудовую деятельность, получают зачастую неплохую зарплату и одновременно с этим обретают адаптационные навыки, чтобы после окончательного освобождения нормально влиться в социум. В этой связи могу привести пример. Лично посещал участок исправительного центра на базе Ромодановского сахарного завода. Александр Иванович нас принимал, и я должен сказать, что мы там пообщались с этими лицами. Зарплата там была от 50 до 60 тысяч рублей, чего не каждый свободный человек может иметь. То есть вот эти процессы идут. Но еще раз говорю, законодательство о пробации в Российской Федерации, конечно, существенным образом создаст и правовую, и организационную, и экономическую базу под вопросы реабилитации осужденных. Все они так или иначе возвращаются в круг нашего общения, наш социум и нам с ними завтра жить.  Поэтому нам важно, чтобы эти люди были готовы к нормальной жизни, к нормальной работе, созданию семьи, то есть всё, что свойственно нормальному человеку в современном мире.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть еще вопросы? Пожалуйста, Тюрин Евгений Павлович – заместитель Председателя Государственного Собрания.   
	ТЮРИН Е.П.  Валерий Фёдорович, прослушали доклад, изучили. С каждым годом всё отшлифованнее и отшлифованнее. И хотелось бы обратить внимание на федеральную программу по муниципальным образованиям в разрезе, в основном это Саранск. Первый вопрос. По логистике и её реализации. И второй вопрос. В региональное отделение поступают обращения от жителей ДНР и ЛНР такого  плана. На Донбассе получали пенсию, в том числе шахтерские, но в связи с тем, что эти граждане очень оперативно выехали и сейчас живут в Республике Мордовия, соответствующих документов у них нет. Вот есть ли такие обращения в Ваш адрес и каким образом эта проблема решается? У нас сложности возникают в этих вопросах. Спасибо. 
	ЛЁВИН В.Ф.   Да, такие обращения есть, причем они у нас появились с первых дней прибытия из ДНР и ЛНР. Сразу Вам скажу, что вопросы на уровне республиканского уполномоченного, да и в общем-то органов государственной власти, вряд ли разрешимы. Мы по этому поводу встречались с Т.Н. Москальковой, поскольку не только в Мордовии подобного рода проблемы. Они фактически везде. В чем суть проблемы? Обращаются даже будучи гражданами Российской Федерации, скажем, жители ДНР обращаются в Пенсионный фонд, но нет подтверждающих документов об их стаже работы, о заработной плате и так далее. Но нет основания для начисления пенсии, нет подтверждения трудового стажа. То же самое касается утраченного имущества. Вот в пунктах временно размещения, к нам обращаются: дом разрушен, ничего нет, квартиры нет, как нам возместить имущество. Поэтому все эти обращения мы направляем в адрес Т.Н. Москальковой. Татьяна Николаевна Москалькова их аккумулирует, причем аккумуляция не значит обезличивание. Они все персонифицированы, они все абсолютно конкретные. И работает с МИДом Российской Федерации, работает с Министерством обороны Российской Федерации и теми администрациями, которые непосредственно на местах осуществляют функции государственной власти или местного самоуправления. Должен сказать, что некоторые вопросы, по имуществу нет, но по пенсионному обеспечению уже решены. То есть по счастью заявителей удалось восстановить их трудовые книжки, стаж работы и они уже получают пенсию. Поэтому вот таким образом решается сегодня вопрос.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Гераськин Тимур Владимирович, пожалуйста. 
	ГЕРАСЬКИН Т.В.  Валерий Фёдорович, спасибо за очень интересный доклад. Я бы хотел задать Вам вопрос практический. Месяц назад ко мне на депутатском приёме обратилась жительница Саранска с такой нестандартной жизненной ситуацией. Родственники из Херсонской области и вся семья там проживала, в общем-то получилось таким образом. Надо бы, конечно, уезжать, потому очень неспокойно, военные действия, но там пожилые родители. Соответственно перевезти их никуда уже нельзя, каждый живет в своем доме, с ними надо оставаться. Но есть ребенок, девочка-школьница 14 лет, и ее нужно отправить к нам, в Саранск, к родственникам. Женщина, которая готова её принять, она обратилась ко мне. И выясняется, что с одной стороны просьба понятна – беженка из Херсона, там военные действия, и получить статус беженца, конечно, может быть, определенная проблема. Вот были ли у Вас подобные случаи аналогичные и есть ли какой-то выход из этой ситуации?
	ЛЁВИН В.Ф. Спасибо. Скажу, что подобных обращений в мой адрес не поступало. Хотя я знаю, что подобное обращение есть у коллег из Воронежской области. Есть обращение в Курской области. И вот недавно мы обменялись с коллегой из Московской области. Но эти вопросы тоже решаются на уровне федерального омбудсмена.  И, насколько я знаю, там готовится даже по инициативе Татьяны Николаевны обращение к фракции «Единая Россия» в Госдуме с тем, чтобы законодательно этот вопрос закрепить. Поэтому эта та информация, которой я обладаю.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Спасибо. Слово предоставляется Главе Республики Мордовия – Артёму Алексеевичу. Пожалуйста, Артём Алексеевич.
	ЗДУНОВ А.А.  Уважаемые депутаты! Сегодня у нас работают представители с Минстроя России. У нас вообще сегодня день строительства и ЖКХ. Потому я прошу, Дмитрий Александрович, сейчас представителям Правительства выступить и руководство республики здесь. А мы сегодня с ними плотно поработали. У нас есть ряд вопросов. Александр Борисович, я чуть позже попрошу тоже Вас присоединиться. Особенно по Рузаевскому водоканалу. Сегодня мы с ними обсуждали вопрос. Продолжение программы «Стимул», с главами муниципальных образований сегодня договорились о том, как будем строить в ближайшее время. Это и градостроительная документация, и перемещение федеральных средств под инфраструктурные проекты. Поэтому если не возражаете, я пойду поработаю с нашими московскими гостями. Принимается?
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Принимается. Уважаемые коллеги, а мы продолжим работу. У вас на руках имеется проект постановления и предложения по проекту. Будут ли другие предложения к постановлению? Ряд предложений поступали от Тюрина Е.П., от Алёхина В.В., они частично нашли в постановлении отражение. Я думаю, комитет доработает это постановление. А сегодня я предлагаю принять постановление в целом с учетом тех предложений, которые прозвучали сегодня от депутатов. Будут другие предложения? Нет. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Решение принято. За – 38.
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О разграничении полномочий исполнительных органов Республики Мордовия в области организации дорожного движения», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Кандрину Валерию Алексеевичу – председателю Государственного комитета по транспорту и дорожному хозяйству Республики Мордовия.
	КАНДРИН В.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемый президиум и депутаты! На ваше рассмотрение выносится проект закона «О разграничении полномочий исполнительных органов Республики Мордовия в области организации дорожного движения». Настоящий законопроект разработан в целях приведения в соответствие с федеральным законодательством и разграничения полномочий в области организации дорожного движения на региональном уровне, предусмотренных Федеральным законом от 29 декабря 2017 года № 443 «Об организации дорожного движения в Российской Федерации» и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». В законопроекте 25 пунктов определения полномочий по уровню государственной власти. Принятие проекта не повлечет увеличения расходов республиканского бюджета. Проект закона согласован со всеми заинтересованными министерствами и ведомствами, в том числе с прокуратурой Республики Мордовия. В связи с вышеизложенным, с учетом внесенных поправок прошу рассмотреть и принять данный законопроект в двух чтениях в ходе одного заседания.   
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к докладчику? Безусловно, все статьи сегодня Валерий Алексеевич не может здесь обсудить. Но я думаю, на комитетах это подробно рассматривалось. Разграничение полномочий это очень важно. Самое главное – после разграничения полномочий, чтобы они исполнялись на должном уровне. Потому что к качеству дорог, к их содержанию у нас сегодня очень много вопросов. Те транспортные аварии, которые совершаются в регионе, они не уменьшаются. К сожалению, очень большое число жертв. И во многом это связано с содержанием дорог. Присаживайтесь. 
	У головного комитета есть что дополнить, Раимов? 
	РАИМОВ Р.Р. Принять с учётом поправок.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Кто желает выступить? Нет желающих. Спасибо. 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 37. 
	Ко второму чтению головным комитетом совместно с Комитетом по законодательству и законности внесены поправки, согласованные с инициатором. 
	Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправок. Голосуем. За – 36. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статьи 1 и 8 Закона Республики Мордовия «О наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями Республики Мордовия по установлению регулируемых тарифов на перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом по муниципальным маршрутам регулярных перевозок», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Кандрину Валерию Алексеевичу.
	КАНДРИН В.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемый президиум и депутаты! На ваше рассмотрение выносится проект закона о внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями Республики Мордовия по установлению регулируемых тарифов на перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом по муниципальным маршрутам регулярных перевозок». Закон Республики Мордовия № 68-З определяет полномочия органов местного самоуправления по установлению регулируемых тарифов на перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом по муниципальным маршрутам регулярных перевозок. В законе Республики Мордовия 68-З содержится ссылка на федеральный закон № 184, который с 1 января текущего года признан утратившим силу. С этой же даты вступила в силу статья 52 Федерального закона № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации», в которой органы местного самоуправления наделяются отдельными государственными полномочиями. В связи с этим в целях приведения в соответствие с федеральным законом   № 414, а также в целях приведения в соответствие с действующим законодательством в части приведения в соответствие формулировок предлагается внести соответствующие изменения в 68 закон. 
	Принятие проекта закона не повлечет увеличения расходов республиканского бюджета. Проект закона согласован со всеми министерствами и ведомствами, а также с прокуратурой Республики   Мордовия. В связи с вышеизложенным прошу рассмотреть и принять данный законопроект в двух чтениях в ходе одного заседания.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Кто  желает выступить? Это очень важный закон для глав муниципалитетов, которые присутствуют на данной сессии, это нормативная база, вы самостоятельно можете устанавливать тарифы по всему своему муниципалитету. Это очень важно. Закон, который решает и социальные задачи. Поэтому если нет желающих, ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 35. Ко второму чтению головным комитетом совместно с Комитетом по законодательству и законности внесены поправки, согласованные с инициатором. 
	Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправок. Голосуем. Закон принят. За – 34. 	
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов в области градостроительной деятельности на территории Республики Мордовия и внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Горину Ивану Александровичу – исполняющему обязанности Министра экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия.
	ГОРИН И.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемый президиум! Уважаемые депутаты, участники сессии! Предлагаемый к рассмотрению законопроект разработан в соответствии с пунктами 5 и 14  постановления Правительства Российской Федерации от 26 июля 2022 года № 1333 «О последствиях включения объекта незавершенного строительства, строительство, реконструкция которого осуществлялись полностью или частично за счет средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации и не завершены, в федеральный реестр незавершенных объектов капитального строительства, в региональный реестр незавершенных объектов капитального строительства», согласно которым субъектом Российской Федерации в течение 30 рабочих дней со дня включения объекта незавершенного строительства в региональный перечень должно быть принято соответствующее управленческое решение. Одно из трех: первое – либо завершить объект соответственно или реконструировать его; второе – либо приватизировать или отчуждение произвести и третье – либо снести. Должен быть установлен порядок внесения изменений в управленческие решения,  принятых в отношении объектов незавершенного строительства. Законопроектом предлагается дополнить полномочия Правительства Республики Мордовия в области градостроительной деятельности полномочиями по утверждению порядка принятия управленческих решений и внесении изменений в управленческие решения в отношении объектов незавершенного строительства, строительство, реконструкция которых осуществлялась полностью или частично за счет средств республиканского бюджета Республики Мордовия, бюджетов муниципальных образований Республики Мордовия, включенных в региональный  реестр незавершенных объектов капитального строительства Республики Мордовия. Принятие законопроекта потребует принятие постановления Правительства Республики Мордовия об утверждении порядка принятия управленческих решений и внесении изменений в управленческие решения в отношении вышеуказанных объектов. 
	Законопроект Республики Мордовия не повлечет увеличения расходной или уменьшения доходной части республиканского бюджета Республики Мордовия. Просим рассмотреть вопрос принятия изменения в проект закона на текущем заседании в двух чтениях. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Самолькин? Спасибо. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 34. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. 
	Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправки. Закон принят. За – 33. Не голосовали 5. Повнимательней.
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «Об установлении Дня профессиональных союзов в Республике Мордовия», внесенный Федерацией профсоюзов Республики Мордовия. Слово предоставляется Борисову Сергею Васильевичу – председателю Федерации профсоюзов Республики Мордовия. 
	БОРИСОВ С.В. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и участники заседания! Настоящий законопроект разработан в целях дальнейшего развития социального партнерства, защиты социальных и трудовых прав граждан, формирования уважительного отношения к труду и популяризации деятельности профессиональных союзов на территории республики. Законопроектом предлагается определить День профессиональных союзов в Республике Мордовия – 2 декабря. Выбор даты связан с датой проведения первой Мордовской областной конференции профсоюзов, это 2 декабря 1948 года, положившей начало деятельности Мордовского облсофпрофа. Реализация данного закона не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета, также не потребует отмены, изменений, дополнений и принятия других законов и других нормативных правовых актов. Прошу принять проект закона в двух чтениях на одной сессии. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить? Сергей Юрьевич? Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Голосуем. Решение принято. За – 33. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправки. Прошу голосовать. Закон принят. За – 33.
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в законы Республики Мордовия о выборах и референдумах в части совершенствования регулирования статуса иностранных агентов», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу – председателю комитета.  
	АЛЁХИН В.В. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Федеральным законодательством до декабря 2022 года были внесены изменения в Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и еще в ряд федеральных законов, которые были направлены на совершенствование регулирования статуса иностранного агента в выборном процессе.  Основной целью нашего законопроекта также является правовое регулирование института иностранных агентов в законодательстве Республики Мордовия о выборах и референдумах. Для реализации указанной цели предлагается внести изменения в следующие законы Республики Мордовия. В Закон «О выборах Главы Республики Мордовия», в Закон «О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия», в Закон «О выборах депутатов представительных органов муниципальных образований в Республике Мордовия», в Закон «О референдуме Республики Мордовия» и в Закон «О местном референдуме в Республике Мордовия». Данным законопроектом вслед за федеральным законодательством предлагается уточнить понятийный аппарат института иностранных агентов. В частности, в республиканских законах о выборах и референдумах термин «кандидат, являющийся физическим лицом, выполняющим функции иностранного агента» заменяется термином «кандидат, являющийся иностранным агентом». Термин «кандидат, аффилированный, выполняющий функции иностранного агента лицом» соответственно термином «кандидат, аффилированный с иностранным агентом». В соответствии с предложенным законопроектом изменениями иностранные агенты не в праве осуществлять деятельность, способствующую либо препятствующую выдвижению кандидатов, списков кандидатов, избранию зарегистрированных кандидатов, выдвижению инициативы проведения референдума, достижение определенных результатов на выборах, референдуме, а также в иных формах участия в избирательных кампаниях и кампаниях референдума. Согласно внесенным законопроектом изменениям иностранные агенты также не в праве участвовать в избирательных кампаниях и кампаниях референдума всех уровней, быть членами избирательных комиссий, комиссий   референдумов. Включение члена комиссии в реестр иностранных агентов является основанием для немедленного досрочного прекращения полномочий члена избирательной комиссии либо комиссии референдума. Законопроектом предлагается внести изменения в части уточнения круга лиц, на которых распространяется запрет вносить пожертвования в избирательные фонды кандидатов, зарегистрированных кандидатов, а также фонда референдумов, теперь в него включены юридические и физические лица, являющиеся иностранными агентами, и российские юридические лица, учрежденные иностранными агентами. 
	Принятие данного законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Мордовия. 	
	Просим рассмотреть и принять в двух чтениях на текущем заседании сессии Государственного Собрания. Спасибо.       
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Валерий Владимирович. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Голосуем. Решение принято.
	Ко второму чтению инициатором внесены поправки. Ставлю на голосование принятие закона в целом  с учетом поправок. Прошу голосовать. Закон принят. За – 32. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статью 3 Закона Республики Мордовия «О бесплатной юридической помощи в Республике Мордовия», внесенный Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу. Пожалуйста.  
	АЛЁХИН В.В. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! В соответствии с Федеральным законом «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации отнесено издание законов и иных нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации, которые устанавливают дополнительно гарантии реализации прав граждан на получение бесплатной юридической помощи, в том числе и расширение перечня категории граждан, имеющих право на получение такой помощи. Законопроект разработан в целях дополнения перечня категорий граждан, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи, такой категории, как граждане, принимающие участие в проведении специальной военной операции, а также члены их семей. При этом законопроектом предлагается, что участниками специальной военной операции признавать лиц, относящихся хотя бы к одной из следующих категорий. Граждане, призванные на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации, граждане, проходящие военную службу в Вооруженных Силах Российской Федерации по контракту или военную службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации, граждане, заключившие контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации. Членами семей участников специальной военной операции предлагается признать супругу или супруга участника специальной военной операции, родителей участника специальной военной операции, детей участника специальной военной операции, не достигших возраста 18 лет или старше этого возраста, если они стали инвалидами до достижении ими возраста 18 лет, а также детей участников специальной военной операции, обучающихся в образовательных организациях по очной форме обучения, до окончания обучения, но не дольше  чем достижения им возраста до 23 лет. 
	Принятие проекта закона будет способствовать правовой поддержке граждан-участников специальной военной операции, а также членов их семей в случаях, которые установлены федеральным законом и Законом Республики Мордовия «О бесплатной юридической помощи». Принятие данного закона не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. Финансирование оказания бесплатной юридической помощи дополнительной категории граждан будет осуществляться в пределах финансирования, предусмотренного республиканским бюджетом Республики Мордовия. 
	С учетом согласованной поправки, внесенной фракцией ЛДПР, предлагаем принять настоящий законопроект в двух чтениях на текущем заседании. Спасибо за внимание. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Голосуем. Решение принято. За – 34. 
	Ко второму чтению инициатором внесена поправка. Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправки. Прошу голосовать.  Закон принят. За – 32.
	Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о проекте федерального закона № 251963-8 «О внесении изменения в статью 9 Федерального закона «Об уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации», внесенный Комитетом по экономике, промышленности и предпринимательству. Слово предоставляется Раимову Ринату Рафиковичу – председателю комитета. 
	РАИМОВ Р.Р. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и участники сессии! На рассмотрении Государственной Думы Российской Федерации находится проект федерального закона  «О внесении изменения в статью 9 Федерального закона «Об уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации». Федеральным законодательством определено, что досрочное прекращение полномочий уполномоченного по защите прав предпринимателей в субъекте Российской Федерации осуществляется по предоставлению Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей либо с его согласия. 
	Законопроектом предлагается дополнить его нормой о том, что досрочное прекращение уполномоченного в субъекте Российской Федерации в случае его отставки по собственному желанию, признания судом недееспособным, безвестно отсутствующим или объявлении его умершим, вступления в законную силу в отношении его обвинительного приговора суда или его смерти не требует получения представления либо согласия уполномоченного. 
	Комитет, рассмотрев позицию Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия, считает, что досрочное прекращение полномочий без получения представления либо согласия уполномоченного является нецелесообразным. Такой же позиции придерживается Уполномоченный при Президенте Российской Федерации. 
	Большинство субъектов Российской Федерации не поддержали законопроект. На основании изложенного комитетом принято решение рекомендовать депутатам принятие указанного проекта федерального закона не поддерживать. Прошу депутатов принять соответствующее постановление. Благодарю. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Ставлю на голосование принятие постановления в целом. Голосуем. Что-то сбой в системе голосования. Я прошу раздать карточки и будем карточками голосовать. Давайте повторно проголосуем. Прошу переголосовать, пока карточки раздают. 
	Уважаемые коллеги! Мы с вами избрали Счетную комиссию. Председатель Счетной комиссии у нас Пинямаскин. Далее мы будем голосовать карточками, поэтому Счетной комиссии прошу приступить к подсчету голосов. 
	Уважаемые депутаты! У всех карточки? У кого нет, поднимите руку. Повторяюсь. Ставлю на голосование вопрос, который мы обсудили и доложил Раимов Ринат Рафикович, – о внесении изменения в статью 9 Федерального закона № 251963-8 «Об уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации», внесенный Комитетом по экономике, промышленности и предпринимательству. Проект постановления у вас имеется. Кто за данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Воздержавшихся нет. Решение принимается. 
	Рассматриваем следующий вопрос – о члене Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия. В соответствии с Законом Республики Мордовия «О Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия» на ваше рассмотрение вносится кандидатура Перепёлкина Владимира Юрьевича для назначения членом Центральной избирательной комиссии с правом решающего голоса, выдвинутым Мордовским республиканским отделением политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации» в связи со сложением своих полномочий Шустиным Виктором Валентиновичем. Анкетные данные на Перепёлкина Владимира Юрьевича у вас имеются. Комитет по законодательству и законности рекомендует назначить представленную кандидатуру и принять предложенный проект постановления. Пригласите Перепёлкина, пожалуйста. 
	Уважаемые депутаты! Вы можете задать вопросы Перепёлкину Владимиру Юрьевичу. Есть вопросы?  На комитете подробно рассматривали. Если у депутатов вопросов нет, проект постановления у вас имеется. Замечания к проекту будут? Нет. Ставлю на голосование принятие постановления в целом. Голосуем. Решение принято. Успехов Вам в работе в Центральной избирательной комиссии.  
	ПЕРЕПЁЛКИН В.Ю. Благодарю за доверие. Аплодисменты.  
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о назначении на должность мирового судьи Республики Мордовия. Анкетные данные по предложенной кандидатуре у вас имеются. Кандидатура рассмотрена на заседании Комитета по законодательству и законности и получила поддержку. Слово предоставляется Кияйкину Валерию Михайловичу – председателю Верховного Суда. Пожалуйста. 
	КИЯЙКИН В.М. Спасибо. Уважаемые депутаты! Представляю кандидатуру Невской Инны Владимировны к назначению на должность мирового судьи судебного участка Теньгушевского района республики без ограничения срока полномочий. Прошу поддержать данную кандидатуру. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вопросы пожалуйста. То есть она уже три года отработала. 
	КИЯЙКИН В.М. Да, практически три года. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Практически три года отработала, сейчас имеет полное право. Да?  
	КИЯЙКИН В.М. Да. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Вопросы? Пожалуйста.
	ПИКСИНА Г.С. Инна Владимировна, какую долю Вашей работы составляет рассмотрение дел об административных правонарушениях и в частности о нарушениях правил дорожного движения? И были ли отмены Ваши решения по данному вопросу?
	НЕВСКАЯ И.В. Количество незначительное рассмотрения данных дел, могу сказать за 2022 год. Было рассмотрено 58 уголовных дел данной категории.  Из этих 58, 28 дел – лица были лишены водительского удостоверения, также было назначено административное наказание в виде административного штрафа и административных арестов. Дела данной категории в 2022 году обжаловались, но не отменялись. 	
[bookmark: _GoBack]	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут еще вопросы? Пожалуйста. Нет вопросов. Кто за то, чтобы назначить Невскую Инну Владимировну на должность мирового судьи судебного участка Теньгушевского района Республики Мордовия без ограничения срока полномочий, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Решение принято. Оформляется постановлением. Инна Владимировна, примите наши поздравления и пожелания успехов в работе. 
	НЕВСКАЯ И.В. Спасибо за оказанное доверие. Аплодисменты.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! Повестка дня рассмотрена. У Комиссии по Регламенту есть сообщения? Нет сообщений. 
	Уважаемые депутаты! Двадцать первая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой. 
