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САРАНСК



В Президиуме сессии: 
Здунов А.А., Чибиркин В.В., Вдовин С.М., Долматова Н.В., Тюрин Е.П. 
Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Владимир Васильевич Чибиркин.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Добрый день, уважаемый Глава республики, Артём Алексеевич! Добрый день коллеги и приглашенные! На сессии присутствует 41 депутат. Кворум имеется.  Двадцать третья сессия Государственного Собрания Республики Мордовия объявляется открытой.  

(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, Председатель и члены Правительства республики, главный федеральный инспектор, прокурор Республики Мордовия, председатель Арбитражного суда, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов, работники Администрация Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов, представители средств массовой информации. 
Коллеги, сегодня среди присутствующих в зале есть именинники. Слово предоставляется Главе Республики Мордовия Артёму Алексеевичу Здунову. 
ЗДУНОВ А.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, приглашенные! Сегодня, действительно, большой день, потому что у одной из самых красивых представительниц нашего Правительства, у Елены Петровны Солдатовой, сегодня день рождения. Её день. Давайте поздравим. Аплодисменты.  
Я недавно имел честь выступать в Совете Федерации, докладывал Валентине Ивановне по нашим успехам в области образования.  Вот за прошедшие два года мы смогли существенно продвинуться и попали в тройку регионов Российской Федерации по качеству образования. Это очень непростой труд, и Елена Петровна знает его с самых-самых низов: от учителей, от работников школ, работников министерств. Ей всё знакомо. Поэтому я хочу пожелать ей успехов в дальнейшей работе. Ни на грамм не снижать давление. Потому что образование такое дело, чуть-чуть отвернешься и всё меняется. Пожелать Вам успехов, конечно же, на поприще на Вашем, чтобы на личном поприще было хорошо. Чтобы радовали дочки и внуки. Всё чтобы было у Вас в полном порядке. Но мы обязательно Вас поддержим, Вы, наверное, чувствуете нашу мощнейшую поддержку, работая в единой команде Республики Мордовия.  (Аплодисменты).
ДИКТОР. Указом Главы Республики Мордовия за достигнутые успехи в образовании, многолетний добросовестный труд Почетной Грамотой Республики Мордовия награждена Солдатова Елена Петровна – Министр образования Республики Мордовия. (Аплодисменты). Также Елене Петровне вручается памятный подарок. (Аплодисменты)
СОЛДАТОВА Е.П. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые коллеги, педагоги, присутствующие! Артём Алексеевич, примите слова самой искренней благодарности за высокую оценку моего учительского труда. Вы правильно сказали, я учитель. Я учитель русского языка и литературы. И повторяю уже ставшей крылатой фразу. Говорю о том, что да, ошибки учителей они незаметны сразу, но с протяженностью во времени они становятся иногда очень заметными. Поэтому, уважаемый Артём Алексеевич, уважаемые депутаты, среди которых много директоров школ, колледжей, смею вас заверить, что покуда будет доверено Главой Республики Мордовия Артёмом Алексеевичем, покуда позволит учительство республики быть вместе с вами, мы вместе с вами будем делать всё возможное. А за поддержку, Артём Алексеевич, низкий поклон от себя лично и от всего педагогического сообщества. Я думаю, уважаемые директора, что я не сказала сейчас ничего лишнего относительного огромного спасибо. Спасибо, Артем Алексеевич! (Аплодисменты)
ЗДУНОВ А.А. Дорогие земляки! У нас сегодня день рождения еще и у Валерия Алексеевича Кандрина – председателя Государственного комитета по транспорту. (Аплодисменты)
ЗДУНОВ А.А. Вроде бы за два года существенно нарастили Дорожный фонд. Он у нас вообще в минусе был. Помните? Кто подскажет? Министр финансов? Где-то минус 400 у нас было, да? Больше даже? Ну вот, видите, как. Да, а сейчас нарастили в разы даже. Причем и работы много. Вроде дороги делаем, делаем, а так посмотришь, не видно, что мы сделали. Потому что, действительно, очень много, что нужно. Пока технологии, наверное, где-то не поменяем, не будем применять, это будет очень капиталоёмкая работа.  Тем не менее, это каждодневный труд. Каждодневные звонки: мои, Председателя Правительства. Много критики, конечно. И первый удар, конечно, Вы обычно применяете на себя. Но здесь профессионализм играет первоначальную роль. Правильно составленные приоритеты, знание технологий, умение подбирать людей. Я думаю, у Вас всё получится. Возраст называть не буду, хотя мужчинам можно называть. Но у Вас всё точно впереди. Поздравляем! Аплодисменты.
ЗДУНОВ А.А. Еще одно объявление, дорогие друзья! Вы знаете, мы с недавних пор стали заниматься новыми территориями.  Стали туда выезжать периодически, причем на разные участки. И участки, которые собственно опасны угрозой для жизни, где сейчас наши бойцы. И вы знаете, за нами закрепили новую территорию, с которой будем сейчас работать.  Принципиально выстраивать все процессы, которые существуют на российском пространстве. Как я называю, в лоно церкви будем их немножко приводить. Люди там хорошие, люди восприимчивые. Но работы очень, очень много. Один из первых людей, кто сразу принял на себя эту обязанность, был Александр Анатольевич Герасин. Он один из первых поехал в Донецк, и в Луганске был, и в Херсонской области.   Постоянно на связи со всеми руководителями, постоянно на связи с бойцами. Только самые приятные впечатления от командиров. Настоящий офицер. Но он и есть офицер-полковник. Поэтому я хочу с гордостью вручить Александру Анатольевичу знак отличия «За смелость и отвагу». Аплодисменты.
Скрывать не будем, всё равно скоро станет ясно. Александру Анатольевичу, кстати, предложили должность на федеральном уровне. Я считаю, что это большая честь для республики. Поэтому в ближайшее время он отбудет к месту очередного несения службы, как это говорится у офицеров. Но Александр Анатольевич с наставлением таким, там, где будете работать, там мощнейшая поддержки Мордовии нужна будет. Чтобы она всегда была и жила в Вашем сердце. Договорились. Спасибо. Аплодисменты.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! Позвольте мне от Государственного Собрания также юбиляров поздравить. Пожалуйста. Аплодисменты.
Уважаемый Артём Алексеевич, уважаемые коллеги! Артём Алексеевич, поздравляя Елену Петровну с её знаменательной датой, отмечал её огромный вклад в образование. Это на самом деле самый сложный участок. Учитель – это профессия от бога. Она, руководя таким важным министерством, делает будущее нашей республики, будущее нашей страны, передавая не только знания молодому поколению, но и ответственность за судьбу, прививает патриотические качества. И сегодня в год педагога-наставника, наверное, особо приятно получать вот такие высокие награды. С праздником Вас, Елена Петровна. Я хочу Вам вручить нашу награду. 
ДИКТОР. За добросовестную профессиональную деятельность и существенный личный вклад в развитие системы образования Республики Мордовия, эффективную организацию работы по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию детей и молодежи, содействие интеллектуальной и творческой активности подрастающего поколения Почётной Грамотой Государственного Собрания Республики Мордовия награждается Солдатова Елена Петровна – Министр образования Республики Мордовия. Аплодисменты.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Ну и, Валерий Алексеевич, очень подробно о его роли сказал Глава республики. Раньше говорили так: где начинается Мордовия, заканчиваются дороги. Сегодня говорят: где начинается Мордовия, там начинаются хорошие дороги. И сегодня дороги, которые у нас связывают муниципалитеты, они на должном уровне.  Но предстоит еще многое сделать.  Я думаю, сотрудники, которые работают под руководством Валерия Алексеевича, все наши профессиональные коллективы, которые работают в дорожной отрасли, сделают на должном уровне свою работу. Валерий Алексеевич, спасибо за Ваш труд и также разрешите вручить Вам награду. 
ДИКТОР.  Распоряжением Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия за эффективную управленческую деятельность и плодотворную работу по обеспечению реализации государственной политики в сфере дорожного хозяйства Республики Мордовия Благодарность Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия объявлена Кандрину Валерию Алексеевичу – председателю Государственного комитета по транспорту и дорожному хозяйству Республики Мордовия. Аплодисменты.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Награды вручены. Приступаем к дальнейшей нашей работе. 
Уважаемые коллеги! В связи с неисправностью электронной системы голосования по вопросам повестки дня предлагается провести открытое голосование без использования системы голосования, то есть карточками.    
Кто за данное предложение, прошу проголосовать.  Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Прошу Счетную комиссию приступить к исполнению своих обязанностей.  Напоминаю состав Счетной комиссии: Пинямаскин А.Н., Автаев М.П., Надейкин А.И., Солодовникова Л.В., Тутуков Ю.В. 
Уважаемые депутаты! У вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо. 
Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.  
Будут ли замечания и предложения по повестке? Нет. Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо. 
Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
	Уважаемые депутаты! По Регламенту сессии предлагается рассмотреть все вопросы до 18.00. Нет возражений? Нет. Спасибо. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о согласовании кандидатуры на должность Первого заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия. В соответствии с пунктом 1 статьи 98 Конституции республики Глава внёс в Государственное Собрание предложение по кандидатуре Лотвановой Галины Алексеевны для согласования на должность Первого заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия. Слово предоставляется Главе Республики Мордовия Здунову Артёму Алексеевичу. 
		ЗДУНОВ А.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Мы ни раз уже говорили о том, что очень быстро у нас меняется оперативная обстановка. Вы знаете, что по поручению Президента создано отделение государственного Фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества». Недавно я провёл встречу с руководителем этого фонда на федеральном уровне. Это совершенно новый институт. В нем будет сконцентрирована практически вся поддержка, весь комплекс вопросов помощи военнослужащим и главное – членам их семей. Это не только реабилитация, это и социальная поддержка, и трудоустройство, и так далее. Фактически это еще одно мега-министерство. Под него мы сейчас готовим необходимую инфраструктуру. Подбираем кадровый состав. Конечно, приятно, что финансироваться будет из федерального бюджета, но вся ответственность за проводимую работу будет на нас. Галина Алексеевна Лотванова сейчас координирует работу шести министерств и ведомств, треть от всего количества органов исполнительной власти, но вы знаете, какая это колоссальная нагрузка. Поэтому мы посоветовались и с Председателем Правительства, и с Владимиром Васильевичем и думаем, что будет правильно, если мы объединим все эти институты, министерства под Первым заместителем Председателя Правительства, тем более на федеральном уровне, требуется тоже уровень и для проведения. Сначала предстоит выезд на новые территории. Потом учеба в Москве. Поэтому нагрузка будет только возрастать.  Поэтому я сейчас нахожусь в такой ситуации, когда в зале на самом деле все присутствующие, но как минимум, не меньше знают про Галину Алексеевну, чем выступающие. Поэтому прошу вашей поддержки – поддержать кандидатуру Лотвановой Галины Алексеевны для назначения на должность Первого заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия. Спасибо за внимание. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Артём Алексеевич! В соответствии с Законом «О комитетах и комиссиях Государственного Собрания Республики Мордовия», Регламентом предложенная кандидатура предварительно рассмотрена в комитетах Государственного Собрания. 
	Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне – заместителю Председателя Государственного Собрания, председателю Комитета по социальной политике. Пожалуйста.  
ДОЛМАТОВА Н.В.  Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги! Фракция «Единая России» в Государственном Собрании Республики Мордовия, Комитет по социальной политике поддержали внесенную в Государственное Собрание Республики Мордовия Главой Республики Мордовия Артёмом Алексеевичем Здуновым кандидатуру Лотвановой Галины Алексеевны на должность Первого заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия. Артём Алексеевич уже сказал, что Галина Алексеевна координирует работу шести министерств, это весь социальный блок. В том числе по вопросам разработки и реализации национальных проектов в сфере здравоохранения, образования, культуры, национальной политики, социального развития, включая вопросы в области социального и медицинского страхования. Коллеги, объем работы большой. И что очень важно, Галина Алексеевна обеспечивает эффективное межведомственное взаимодействие с органами местного самоуправления, депутатским корпусом разного уровня, общественными, некоммерческими организациями, институтами гражданского общества. Всё это направлено на решение многоплановых социальных вопросов по обеспечению качества жизни населения республики. Артём Алексеевич уже сказал, что из 14 больших направлений 9 будут вопросы социальной политики. И вот здесь этот опыт межведомственного взаимодействия будет как никогда важен и нужен. Галина Алексеевна обладает стратегическим мышлением, управленческими компетенциями, которые обеспечивают эффективную реализацию поставленных задач Главой Республики Мордовия и Правительством республики.  Комитет по социальной политике и фракция «Единая Россия» в Государственном Собрании поддерживают кандидатуру Галины Алексеевны Лотвановой на должность Первого заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые депутаты! Кандидатура Лотвановой Галины Алексеевны согласно Регламенту также предварительно рассмотрена на заседании комитетов по законодательству и законности, по вопросам местного самоуправления и получила поддержку. Соответствующие решения комитетов имеются.  Кто еще из депутатов желает выступить? Пожалуйста. Слово предоставляется Кузякину Дмитрию Викторовичу.
	КУЗЯКИН Д.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый президиум! Коллеги, присутствующие! Трудно, конечно, выступать после таких приятных моментов для всех нас, поздравления заслуженных людей. Но мы сегодня омрачим, если можно так сказать, но не сильно, учитывая, что именинница – коллега Галины Алексеевны, тоже имеет отношение к тому социальному блоку, за который отвечает Галина Алексеевна, будучи заместителем Председателя.  Прежде всего, мы исходили из того, что если посмотреть трудовую деятельность с августа 1976 года по практически весь советский период, только при советском легендарном прошлом мог простой человек получить такую карьеру. Еще раз подчеркиваю, не социальный лифт, а именно карьеру.  Галина Алексеевна шла ступенчато, последовательно и это была заслуга советской власти. Но сегодня социальные лифты говорят о  том, что взлеты бывают очень быстрыми и допускаются ошибки.   
	Прежде всего, что я хотел бы сказать. Те задачи, которые сегодня решает Галина Алексеевна, будучи Заместителем Председателя, она могла бы спокойно исполнять их, Артём Алексеевич, это Ваш выбор, Вы имеете право вносить ту кандидатуру, которую считаете нужной. На этой должности заместитель, а никак Первый заместитель. Почему? Да потому что демография – это очень социально важный для нас всех вопрос. И за последнее время у нас население очень быстрыми темпами убывает, в том числе и детское. У меня вопрос к Галине Алексеевне, когда она будет, если ей предоставят слово, выступать. Она заместитель председателя Координационного совета по демографии и миграционной политике. Почему же у нас происходит вымирание? Как она могла влиять на то, что было ей поручено как Заместителю Председателя и по социальному блоку, и этого Координационного совета?
	Далее, бюджет. Если посмотреть, то тоже все у нас не очень-то хорошо. Все показатели по здравоохранению, по социальной политике, по другим направлениям, за которые она отвечает, они тоже имеют тенденцию к снижению.  Мы об этом говорили. Артём Алексеевич, я Вам об этом тоже на встрече говорил. И если внимательно посмотреть, вы это увидите. Вот они отчетные цифры, начиная с 2019 года по сегодняшний день. Я их приводить не буду. Но если они кому нужны, они в открытой печати, в том бюджете, который мы с вами принимали.  Очень прошу внимательно их посмотреть и увидите, какое идёт снижение. Как так можно? Конечно, СВО. Те вопросы, которые будут ей поручены, очень важные. Защита военнослужащих, прибывших семей, членов семей. Здесь как проголосуешь против? Никак. Мы поддерживаем СВО. Мы за то, чтобы все эти вопросы решались, поставленные Президентом и Главой республики. Конечно, здесь надо поддерживать.   
	Но есть у нас еще и обратная сторона медали, это выборы. Ни для кого секрета нет, что Галина Алексеевна очень   активно вовлечена в этот процесс. Я его даже называю «кружок рисования». Вместе с председателем комиссии, который из центральной превратится в избирательную комиссию, статус понижается, здесь Галину Алексеевну мы повышаем.  И, конечно же, эта её роль в выборах получает статус того, что привилегированной становится. Нарушала в том статусе или участвовала, в той или иной степени. По нашим данным, именно так. Теперь значит еще больше. У нас выборы Президента. Это основная, считаю, задача назначать на эту высокую должность, с таким высоким статусом, Галину Алексеевну. То есть и впредь она будет участвовать в тех вопросах, которые связаны с выборной деятельностью, с выборным законодательством, и самое главное – с ходом этой избирательной кампании. Ни для кого не секрет, уже все знают: председатели ТИКов, УИКов, главы районов, что оказывается колоссальное давление.  И мы эти результаты знаем. И наши карьеристы говорят, но если Галину Алексеевну возвышают в статусе, это минус как минимум пять еще мандатов у КПРФ, у нас их и так отобрали, и так нарисовали другие цифры, не те, которые должны были быть. Конечно, можно ставить всё под сомнение. Нет у нас доказательств достоверных.  Они у нас есть, но косвенные. Мы не можем в этой связи поддержать Галину Алексеевну в статусе Первого заместителя.  И принято компромиссное, консолидированное решение в данном случае. Надолго ли Галина Алексеевна? Тем более тут обучаться надо и ездить в регионы, и так далее, можно было бы подобрать и другую кандидатуру. У неё достаточно много задач, опытный человек. Но мы считаем, что причина – предстоящие выборы, для этого и назначается, для этого всё и делается. Поэтому мы не можем её поддержать. Возникает дилемма: СВО – за, социальная политика – против. И выборы. Фракция КПРФ воздерживается от согласования кандидатуры Лотвановой Галины Алексеевны. Спасибо.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Хочет выступить Коннов Юрьевич Геннадий, пожалуйста. 
	КОННОВ Ю.Г. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, приглашенные. Но я выступлю совершенно с другим мнением, прямо противоположным мнению Дмитрия Викторовича.  Мы с Галиной Алексеевной работаем очень долгие годы. Я хочу выразить ни только своё мнение, но и мнение всего медицинского сообщества, а это, наверное, больше половины всей нашей социальной сферы. И оно идет в разрез абсолютно Вашему мнению, Дмитрий Викторович. Я очень благодарен судьбе за то, что мне посчастливилось все эти годы работать под руководством Галины Алексеевны. С Галиной Алексеевной мы, можно сказать, за все эти годы совершили колоссальную работу. Про Галину Алексеевну мне хочется сказать, что это очень работоспособный, очень грамотный, очень требовательный руководитель. Но в то же время очень справедливый руководитель, досконально знающий абсолютно все проблемы, все задачи, которые стоят перед здравоохранением. Знающая инфраструктуру системы здравоохранения. И что немаловажно, на мой взгляд, лично знакома и знающая абсолютно всех сотрудников лечебных учреждений. И мне это неоднократно на личном примере удалось убедиться. Благодаря работе Галины Алексеевны в последние годы в системе здравоохранения была выстроена трехуровневая система оказания медицинской помощи. Вообще заслуги Галины Алексеевны за эти годы можно перечислять бесконечно. Это и выстраивание трёхуровневой системы, это и оснащение наших лечебных учреждений, это и реализация национальных проектов. Все вы прекрасно видите, что за последние годы вся система здравоохранения получила новый толчок в своём развитии. Это и строительство новых фельдшерско-акушерских пунктов, это и ремонт больниц, поликлиник. И во многом в этом заслуга непосредственно Галины Алексеевны Лотвановой. Я как руководителю лечебного учреждения, казалось бы, Галина Алексеевна руководитель столь высокого уровня, в любой момент могу ей позвонить, обратиться с любой проблемой и эти проблемы и задачи будут решены. И все эти задачи решаются во благо нашей республики и во благо населения Республики Мордовия. Прошу поддержать кандидатуру Галины Алексеевны Лотвановой на должность Первого заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Слово предоставляется Гераськину Тимуру Владимировичу – руководителю фракции «Сраведливая Россия – За правду». 
	ГЕРАСЬКИН Т.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги, приглашенные! Сегодня Галина Алексеевна была у нас на заседании Комитета по местному самоуправлению около 10 минут. И за эти 10 минут все члены комитета максимально четко получили понимание того, каким будет новый Фонд «Защитники Отечества». Галина Алексеевна рассказала о структуре, о штате, о финансировании, о целях и задачах. И Комитет по местному самоуправлению единогласно поддержал её кандидатуру, что в общем говорит о многом. Как и все остальные комитеты тоже. Я могу сказать, что когда мы обсуждали отчет Правительства, буквально на следующий день, когда сессия поддержала работу Правительства за прошлый год, был опубликован общероссийский рейтинг вице-губернаторов по социальной политике, так он называется в целом. Так вот, Галина Алексеевна в этом общероссийском рейтинге занимает одно из первых мест в России. Я вот посмотрел внимательно перед этим выступлением, кто впереди там. Первое место – это Москва. Второе место – Калининградская область. Дальше – Челябинская область и буквально следом Татарстан и Республика Мордовия. Официальный рейтинг. Понимаете, то есть даже эта работа Галины Алексеевны признаётся на общероссийском уровне. Хотя мы понимаем, что социальная сфера она во многом зависит именно от финансирования. Понятно, что Мордовия не сравнится ни с Москвой, ни с Татарстаном по бюджету и доходам. И тем не менее, так высоко в рейтинг ставят у нас работу Галины Алексеевны. 
	По другим показателям. Товарищи, давайте не будем забывать, что во время пандемии наша медицина выдержала всё.  Про это забыли, может быть, а зря совершенно. 
	Также я еще хочу сказать следующее. Что, действительно, вся работа. это и образование, это и медицина, культура, она вся в целом у нас финансируется хорошо. Есть определенные проблемы. Да, есть проблемы с рождаемостью. А где их нет, в каком регионе?   
	Есть вопросы, которые, действительно, должны решаться. Скажу как лидер партии парламентской, когда есть вопросы, которые возникают у жителей Мордовии, когда к Галине Алексеевне обращается Сергей Михайлович Миронов, я знаю одно, если есть возможность, то эта проблема будет решена. Такое бывало неоднократно. Решение всех вопросов возможно и Галина Алексеевна его находит. Поэтому фракция «Справедливая Россия – За правду» поддерживает назначение кандидатуры Лотвановой Галины Алексеевны на должность Первого заместителя Председателя Правительства. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Тимур Владимирович. Кто еще желает выступить? Пожалуйста, Екатеринин Сергей Павлович – представитель фракции ЛДПР. 
	ЕКАТЕРИНИН С.П.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые коллеги! Уважаемые депутаты! Уважаемый президиум! Уважаемые приглашенные! Фракция ЛДПР рассмотрела кандидатуру Лотвановой Галины Алексеевны, представленную на согласование на должность Первого заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия. Считаем, что направление, в котором работает Галина Алексеевна, самое сложное, ответственное, непосредственно связано с работой с людьми по таким отраслям социального блока, как здравоохранение, образование и культура. Это именно те отрасли, которые очень чувствительны и требуют постоянно усиленного внимания. Сейчас появилось новое направление – СВО – специальная военная операция, которая требует постоянного внимания, зачастую больше, чем все остальные.  Работа Галины Алексеевны с самого начала её трудовой деятельности связана с социальными направлениями. И считаем, что она, как никто другой, справится с такими задачами, которые ставит Президент Российской Федерации, Глава Республики Мордовия, Председатель Правительства Республики Мордовия. На основании изложенного кандидатуру Галины Алексеевны Лотвановой фракция партии ЛДПР поддерживает. Спасибо за внимание.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Все представители фракций выступили. Руку поднимает Пинямаскин. Пожалуйста, Анатолий Николаевич. 
	ПИНЯМАСКИН А.Н.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Коллеги! Как сегодня помню день выборов. У меня, как у многих, наверное, были сильные оппоненты от разных партий. Но вот в процессе голосования мои наблюдатели заметили вопиющие нарушения со стороны одного из кандидатов партии, не буду называть. Я дозвонился до Галины Алексеевны, я говорю, буду подавать апелляцию, чтобы какие-то меры к нему приняли и сняли его кандидатуру. Она говорит: предлагаю, этого не делать, справедливость восторжествует. Это один из примеров, на сколько у нас честные были выборы. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто еще желает выступить? Пиксина Галина Сергеевна.	 
	ПИКСИНА Г.С. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Сегодня мы собрались здесь для принятия важного решения. Хотелось бы особенно подчеркнуть, что назначение Галины Алексеевны Лотвановой – это закономерный результат её многолетней эффективной работы в органах государственной власти. Опыт, знание, энергия, а главное – честная и принципиальная жизненная позиция, репутация кристально честного человека стали истинной оценкой её работы. Как представитель системы образования позвольте выразить точку зрения моих коллег, которые считают, что инновационные процессы в системе образования Республики Мордовия во многом развиваются благодаря активной заинтересованной позиции Галины Алексеевны. Большой жизненный и профессиональный опыт, отличное знание специфики национальной республики – всё это позволит и в дальнейшем решать сложные задачи, направленные на достижения нашей общей цели, станет прочной основой для добросовестной и целенаправленной работы на ответственном посту. Я поддерживаю кандидатуру Галины Алексеевны Лотвановой на должность Первого заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.	Еще желающие есть? Мы все знаем хорошо Галину Алексеевну, очень даже хорошо. За её многогранную работу. 
	Есть еще из депутатов желающие выступить? Нет. Тогда предлагаю слово предоставить Галине Алексеевне. Пожалуйста, Галина Алексеевна. 
	ЛОТВАНОВА Г.А. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, коллеги, присутствующие! Мне хотелось бы выразить слова благодарности. Артём Алексеевич, Вам за то большое доверие, которое Вы оказываете  мне. 
	Те вопросы, которые сегодня были озвучены, и проблемы, Дмитрий Викторович, Вы еще мало озвучили проблем, которые есть в социальной сфере, мы будем вместе с депутатами, вместе с Правительством республики их активно решать. 
	Что касается последнего блока, Вы меня уже возвели и в выборы Президента, и куда только меня не возвели. Спасибо Вам большое. Выборной кампанией в республике занимается у нас ЦИК республики.  Как член партии «Единая Россия» я помогала, выполняла поручение партии и буду его выполнять в том объеме, в котором мне поручит партия. Спасибо большое всем за поддержку. Я буду очень стараться, чтобы вместе с вами не подвести Главу республики и в целом республику. Спасибо. Аплодисменты.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Никогда Галина Алексеевна законодательство не нарушала. Если было бы нарушение, ЦИК это давно бы уже озвучил. 
	Уважаемые коллеги! Пожалуйста, вопросы к Галине Алексеевне. Хотя её представили и все мы знаем хорошо. Нет вопросов. 
	КУЗЯКИН Д.В. Я вопрос задавал. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. А на него ответили.
 	КУЗЯКИН Д.В.  Я задавал Галине Алексеевне вопрос как заместителю председателя Координационного совета, так как у нас демография падает. 
	ЛОТВАНОВА Г.А. Да, это самый больной вопрос, который на сегодняшний день есть, и мы не скрываем, мы о нём говорим. Мы приглашаем Вас вместе с Координационным советом, вместе с главами районов, вместе с депутатами этот вопрос решать. Координационный совет проводится открыто, проводится раз в месяц. Мы постоянно анализируем ситуацию, предпринимаем определенные меры. Поэтому если у Вас есть конкретные предложения, Дмитрий Викторович, мы с удовольствием на Координационный совет вас приглашаем и выслушаем предложения вашей фракции и Вас лично. 
 	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Совет называется по демографической и миграционной политике. У нас миграционная политика последние два года положительная. В нашу республику больше людей приезжает, чем уезжает. Да с рождаемостью у нас есть проблемы. Есть программа. Правильно Галина Алексеевна говорит, что мы вас приглашаем. Недавно заседание Совета было. С вашими предложениями, которые будут решаться в пользу увеличения численности населения республики. Есть еще вопросы к Галине Алексеевне? Нет. Присаживайтесь.   
	От Правительства Заместитель Председателя Правительства Наталья Александровна Таркаева с пожеланиями и предложениями.  
	 ТАРКАЕВА Н.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Хотела бы немножко прокомментировать вопросы, связанные с бюджетом, раз они прозвучали. Галина Алексеевна как Заместитель Председателя Правительства курирует порядка 60% всех объемов бюджетных расходов, которые на сегодняшний день у нас есть. Всего у нас порядка 55 млрд. бюджет и 60% из них расходы, связанные с социальным развитием. Что касается объемов, здесь следует отметить, что мы с 2019 года в 4 раза увеличили объемы финансирования расходов, связанных с предоставлением жилья для детей-сирот. Увеличили объем финансирования лекарственных средств. В прошлые годы был резкий скачок объема финансирования, связанный со строительством хирургического корпуса детской больницы, это порядка 1,5 млрд. рублей.  И онкодиспансер, там было порядка 2,5 млрд. рублей. И в ближайшем будущем мы планируем строительство онкодиспансера, и там тоже будет резкое увеличение объемов. Поэтому правильнее смотреть объем финансирования социальной сферы без учета строительных объектов. Здесь хотелось бы вспомнить ту ситуацию, которая была связана с ковидом. Потому что я видела, как социальная сфера может мобилизоваться и может выполнять поставленные задачи, в том числе и с финансовым сектором, в том числе в части бюджетной дисциплины. Мне очень было комфортно работать с Галиной Алексеевной в плане понятности действий, скоординированности.    Поэтому спасибо большое всему социальному блоку за это. Расходы на ковид у нас составили порядка 3 млрд. рублей за два года, и это тоже те объемы, которые нужно считать в объеме социальных расходов. Что касается бюджета, то чистые расходы, связанные с финансированием социальной сферы, ежегодно у нас только растут цифры, я уже до этого называла. Галина Алексеевна, я хотела бы сказать искренние слова благодарности за нашу совместную работу в предыдущие два года и пожелать Вам удачи на новом поприще. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Наталья Александровна. Уважаемые коллеги! Переходим к процедуре голосования. Биографические данные у депутатов имеются. Кто за то, чтобы согласовать кандидатуру Лотвановой Галины Алексеевны для назначения на должность Первого заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Против нет. Воздержавшиеся? Воздержались два. 
	Уважаемые коллеги! Решение принято. Оформляется постановлением. Кандидатура Лотвановой Галины Алексеевны согласована на должность Первого заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия.
	Уважаемая Галина Алексеевна примите наши искренние поздравления и пожелания успешной работы на благо нашей родной республики. Аплодисменты.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Мордовия на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Пронькиной Елене Викторовне – заместителю директора Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Мордовия. Елена Викторовна, пожалуйста.
	ПРОНЬКИНА Е.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! 	Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Мордовия на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» подготовлен по фактическому исполнению бюджета фонда за 2022 год и первый квартал 2023 года и носит технический характер. Проектом предусматривается внесение и распределение неиспользованных остатков средств, сформировавшихся в бюджете фонда по состоянию на 1 января 2023 года в размере 32, 8 млн. рублей.
	Кроме того, запланировано поступление неналоговых доходов в бюджет фонда в размере 33, 7 млн. рублей по уровню прошлого года, источником которых предполагается поступление средств от проведения контрольно-экспертной деятельности по контролю объемов, сроков и качества оказания медицинской помощи. Данные средства предполагается направить в соответствии с установленными нормативами на финансовое обеспечение  повышения квалификации медицинских работников, а также  приобретение и ремонт медицинского оборудования по заявкам медицинских организаций. Общий размер средств на эти цели составляет 37,4 млн. рублей. Кроме того, на дополнительное финансирование территориальной программы будет направлено 4,9 млн. рублей.
	Законопроектом предусматриваются также дополнительные средства, поступающие из  бюджета Федерального фонда обязательного медицинского страхования на софинансирование расходов по устранению кадрового дефицита врачей и среднего медицинского персонала в первичном звене, в сумме 7 089 тыс. рублей и  503,5 тыс. рублей – на осуществления денежных выплат стимулирующего характера медицинским работникам за выявление онкологических заболеваний в ходе проведения диспансеризации и профилактических медицинских осмотров.
	Таким образом, доходная часть бюджета территориального фонда на 2023 год увеличится на 17,1 млн. рублей, расходная часть – на 49,9 млн. рублей.
	С учетом внесенных изменений доходы бюджета Фонда на 2023 год составят 11 млрд. 539 млн. рублей, суммарные расходы – 11 млрд. 572 млн. рублей, с превышением расходов над доходами на 32, 8 млн. рублей, что покрывается остатками на начало года.
	Коме того, законопроектом приводятся в соответствие с федеральной программой государственных гарантий и уточняются параметры бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования на 2025 год, корректируются доходная и расходная части.
	Уважаемые депутаты, прошу поддержать законопроект и принять в двух чтениях.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить? Спасибо. Кто желает выступить? 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Голосуем. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
	Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон в целом, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
	Уважаемые депутаты!  Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Конституцию Республики Мордовия», внесенный Главой Республики Мордовия. Слово предоставляется Зиновьеву Олегу Михайловичу – заместителю начальника Правового управления Администрации Главы Республики Мордовия и Правительства Республики Мордовия. Пожалуйста.  
	 ЗИНОВЬЕВ О.М.  Уважаемые депутаты! В связи с формированием в настоящее время единой вертикали   избирательных органов, во главе которых находится одна Центральная избирательная комиссия Российской Федерации, проектом закона Республики Мордовия предлагается внести в отдельное положение Конституции Республики Мордовия изменения, связанные с переименованием Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия в Избирательную комиссию Республики Мордовия.  Принятие указанного проекта не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета. Прошу принять предлагаемый законопроект в двух чтениях на одной сессии. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Спасибо.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Спасибо. У головного комитета есть что дополнить, Михаил Николаевич? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. 
	Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению поправок не поступало. 
	Кто за то, чтобы принять закон в целом, прошу голосовать. Спасибо. 
	Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
	Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О противодействии коррупции в Республике Мордовия», внесенный Главой Республики Мордовия. Слово предоставляется Зиновьеву Олегу Михайловичу. Пожалуйста. 
	ЗИНОВЬЕВ О.М. Законопроектом предлагается привести отдельные положения Закона Республики Мордовия «О противодействии коррупции в Республике Мордовия» в соответствие с требованиями федерального закона от 6 февраля 2023 года № 12-ФЗ. В частности, законопроектом предлагается дополнить статьёй, регулирующей порядок уведомления лицами, замещающими государственные должности Республики Мордовия, за исключением депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия, о фактах обращения к ним каких-либо лиц в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений, регистрации таких уведомлений и организации проверки, содержащихся в них сведений.  Также предлагается дополнить статьей, устанавливающей порядок размещения на официальных сайтах органов местного самоуправления обобщенной информации об исполнении, о ненадлежащем исполнении лицами, замещающими муниципальные должности, обязанности представлять сведения о доходах, расходах, об имуществе и об обязательствах имущественного характера. Кроме того, законопроектом также предлагается внести и другие редакционные изменения, направленные на приведение в соответствие требованиям федерального законодательства.     
	Принятие указанного проекта закона не потребует увеличения расходной части. Прошу принять предлагаемый законопроект в двух чтениях на одной сессии с учетом согласованной поправки. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Голосуем. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором.  Кто за то, чтобы принять закон в целом с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статью 17.2 Закона Республики Мордовия «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия», внесенный Главой Республики Мордовия. Слово предоставляется Зиновьеву Олегу Михайловичу. Пожалуйста. 
	ЗИНОВЬЕВ О.М. Уважаемые депутаты!  В целях реализации мероприятий по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного, техногенного характера, а также мер для удовлетворения потребности Вооруженных Сил Российской Федерации, других воинских формирований, органов помощи населению законопроектом предлагается    изложить статью 17.2 Закона Республики Мордовия от 15 июля 2015 года    № 38-З «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия»  в новой редакции, предусмотрев, что за нарушение решения Главы Республики Мордовия, оперативного штаба, принятого в рамках компетенций  в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 19 октября 2022 года № 757, предусматривается также административная ответственность. Принятие указанного законопроекта не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета. Прошу принять предлагаемый законопроект в двух чтениях на одной сессии с учетом внесенной поправки.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих.  Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон в целом с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О порядке присвоения и сохранения классных чинов государственной гражданской службы Республики Мордовия государственным гражданским служащим Республики Мордовия», внесенный Главой Республики Мордовия. Слово предоставляется Борисову Дмитрию Михайловичу – заместителю Руководителя Администрации – начальнику Управления по вопросам государственной службы, кадрам и государственным наградам Администрации Главы Республики Мордовия и Правительства Республики Мордовия. Пожалуйста, Дмитрий Михайлович. 
	БОРИСОВ Д.М.  Уважаемый Артём Алексеевич! Президиум! Депутаты и участники сессии!  29 апреля текущего года вступает в силу Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственной гражданской службе Российской Федерации». В связи с этим предлагается внести соответствующие изменения в Закон Республики Мордовия «О порядке присвоения и сохранения классных чинов государственной гражданской службы в Республике Мордовия», предусматривающий, что классные чины гражданским служащим Республики Мордовия, замещаемым должности на определенный срок, будут присваиваться в том же порядке, что и гражданским служащим, замещающим должности на неопределенный срок, то есть без проведения квалификационного экзамена. Также вносится дополнение, предусматривающее внесение информации о присвоении классного чина государственному гражданскому служащему в сведения о его трудовой деятельности в электронном виде. Принятие указанного проекта закона не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета. Проект закона прошел соответствующие согласования, одобрен профильным комитетом. Прошу рассмотреть и принять законопроект на одном заседании в двух чтениях.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон в целом с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! В соответствии с Законом «О Счетной палате Республики Мордовия» Государственное Собрание заслушивает ежегодный ответ Счетной палаты о проделанной работе. Слово предоставляется Ларькову Николаю Сергеевичу – председателю Счетной палаты Республики Мордовия. Пожалуйста. 
	ЛАРЬКОВ Н.С. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый президиум! Уважаемые товарищи депутаты и присутствующие! В соответствии с требованиями федерального и республиканского законодательства проинформирую вас о результатах работы Счетной палаты в 2022 году.
	Наша деятельность направлена на обеспечение единой системы предварительного, оперативного и последующего контроля. В приоритетном порядке осуществляется контроль за реализацией национальных проектов и государственных программ, на которых мы концентрируем свое внимание в силу своих физических возможностей.
	В отчетном периоде запланированные контрольные и экспертно-аналитические мероприятия проведены в полном объеме и в установленные сроки.
	Исходя из необходимости обеспечения реализации наших полномочий, а также с учетом предложений Главы республики и Государственного Собрания, обращений Счетной палаты Российской Федерации и граждан был сформирован план работы. 
	Отчеты и заключения направлялись Главе республики, в Государственное Собрание и Счетную палату России.
	В целях доступности и прозрачности нашей деятельности информация о проведенных мероприятиях, выявленных нарушениях, принятых мерах размещалась на официальном сайте Счетной палаты.
	В 2022 году проведено 24 мероприятия, в том числе 11 контрольных и 13 экспертно-аналитических, из них 4 – по предложениям Главы республики, 4 – Государственного Собрания, 1 – совместное со Счетной палатой России. 	Проверено 32 объекта. Постоянное взаимодействие осуществляется с Контрольно-счетной палатой городского округа Саранск, в том числе путем проведения совместных контрольных мероприятий. 
	За отчетный период проведено 86 экспертиз проектов законов и постановлений Правительства.
	В целом объем проверенных финансовых средств составил 19 334 млн. рублей. 
	По результатам контрольных и экспертно-аналитических мероприятий за 2022 год выявлено 345 нарушений на общую сумму 2 672 млн. рублей. 	Необходимо выделить следующие основные группы нарушений:
	при формировании и исполнении бюджетов – 172 нарушения на общую сумму 257 млн. рублей;
	 при осуществлении государственных (муниципальных) закупок – 84 нарушения на 211 млн. рублей;
	при ведении бухучета, составлении и представлении отчетности – 16 нарушений на сумму 32,5 млн. рублей;
	в сфере управления и распоряжения государственной (муниципальной) собственностью – 35 нарушений на сумму 437,5 млн. рублей;
	в деятельности государственных компаний и организаций с участием республики в их уставных капиталах – 22 нарушения на 1 269 млн. рублей;
	неэффективное использование государственных средств – 14 нарушений на 465,5 млн. рублей.
	По итогам проверок для принятия мер направлено 16 представлений, из которых 12 исполнены полностью, 4 представления находятся на рассмотрении у адресатов.
	С учетом замечаний и предложений Счетной палаты принято 32 нормативных правовых акта.
	В органы прокуратуры направлено 9 материалов для принятия мер прокурорского реагирования. 
	По материалам 2022 года возбуждено одно уголовное дело. 
	Сотрудниками Счетной палаты возбуждено два дела об административных правонарушениях.
	К дисциплинарной ответственности привлечено 5 должностных лиц.
	В результате принятых мер устранено выявленных финансовых нарушений и недостатков на общую сумму 335 млн. рублей. 
	По итогам контроля за формированием и исполнением республиканского бюджета можно отметить следующее.
	В 2022 году налоговые и неналоговые доходы увеличились на 14,7%. 
	Государственный долг уменьшился на 16 млрд. рублей. 
	Ежегодные расходы на его обслуживание сократились на 757 млн. рублей. 
	Выявляются случаи несвоевременного внесения изменений в государственные программы в части приведения их финансового обеспечения в соответствие с законом о республиканском бюджете, несоответствия значений целевых показателей по мероприятиям.
	В рамках соглашения о передаче полномочий по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля Счетной палатой проведена внешняя проверка годового отчета об исполнении бюджета Ельниковского муниципального района за 2021 год.
	Установлен ряд типичных нарушений бюджетного законодательства, закона о закупочной деятельности и иные недостатки. Мы неоднократно рекомендовали провести обучение работников сельских администраций с разъяснением норм бюджетного законодательства. 
	В соответствии с предложением Государственного Собрания проверено использование бюджетных средств, выделенных на строительство социального центра в с. Батушево Атяшевского района.
	В результате выявлено завышение стоимости выполненных работ на общую сумму 1 млн. 40 тыс. рублей, а также несоблюдение проектных решений по устройству пожарных резервуаров.
	По представлению Счетной палаты нарушения по завышению стоимости выполненных работ устранены полностью, а неправомерно выплаченные средства возвращены в бюджет.
	Однако после нашей проверки и соответственно через год после окончания контракта подрядчик обратился к администрации Атяшевского района за выплатой 900 тысяч рублей, ссылаясь на якобы произведенные дополнительные работы. Администрация согласилась их оплатить уже после завершения контракта, не отстаивая интересы бюджета.
Обращаю ваше внимание, что в селе Батушево проживает 842 человека. В 2019 году построен отдельно стоящий ФАП стоимостью 3 млн. рублей, а в 2020 году выделены средства в сумме 107 млн. рублей на строительство социального центра, в здании которого вновь предусмотрен ФАП, и закуплено медицинское оборудование на 750 тыс. рублей. В итоге второй ФАП не функционирует, а оборудование не используется.
Таким образом, в одном селе на одной улице в соседних зданиях поочередно друг за другом были построены два ФАПа. При этом на других сельских территориях ФАПы не отвечают установленным стандартам или вообще отсутствуют. 
Финансирование осуществлялось через одного и того же главного распорядителя – Министерство сельского хозяйства.
Результаты проверки свидетельствуют об отсутствии необходимого планирования и контроля со стороны министерств за реализацией госпрограмм.
В рамках контроля за реализацией государственной программы «Развитие культуры и туризма» проверено использование бюджетных средств, направленных в 2020-2021 годах на капитальный ремонт Центра культуры имени Ухтомского в городе Рузаевка.
Установлено, что без разрешительных документов фактически осуществлена реконструкция здания, оплачены материалы по завышенной цене на общую сумму 1 млн. рублей, нарушены условия предоставления межбюджетных трансфертов.
По представлению Счетной палаты суммы, использованные не по целевому назначению, возвращены в бюджет республики.
В соответствии с предложением Главы Республики Мордовия проверено использование средств бюджета «Корпорация развития».
Установлено, что без проведения заседаний Совета директоров, предусмотренных Уставом, заключены договоры о предоставлении, об увеличении и пролонгации займов на общую сумму 1 млрд. 269 млн. рублей.
Не соблюдены первоначально установленные сроки погашения займов по 107 договорам, или 81% от всех договоров, на общую сумму 4 млрд. 406 млн. рублей.
В связи с неудовлетворительным финансовым состоянием ряда заёмщиков имеется высокий риск невозврата средств. В стадии банкротства находятся 28 организаций, которые имеют долги по займам на общую сумму 2 млрд. 645 млн. рублей.
С учетом сложившихся высоких рисков невозврата финансовых вложений чистые активы Корпорации на начало 2022 года объективно составляли 6 млрд. 434 млн. рублей. При этом фактически из бюджета республики в Корпорацию было направлено 12,7 млрд. рублей. 
Таким образом, более 50% бюджетных средств переданы недобросовестным заёмщикам, к которым необходимо принять соответствующие меры. В судебном порядке по материалам Счетной палаты работа по взысканию средств ведётся.
 Некоторые считают, что эти деньги после передачи не являются собственностью государства, однако есть два решения суда, что это государственные средства.
В 2022 году проведена проверка использования средств займов, предоставленных Корпорацией развития Государственному унитарному предприятию «Развитие села» в 2015-2016 годах.
Средства займов на общую сумму более 400 млн. рублей израсходованы ГУП «Развитие села» на приобретение сельскохозяйственной техники и минеральных удобрений, значительная часть которых по договорам лизинга и товарного кредита была предоставлена обществу с ограниченной ответственностью «Воля». 
Приобретена сельхозтехника 10-12-летней давности на общую сумму 110 млн. рублей, большая часть которой на момент проверки находилась в нерабочем состоянии. Это я всё очень мягко говорю. 
Следует отметить, что названная организация не спешит возвращать многомиллионные долги «Развитию села», а само «Развитие села» на основании мировых соглашений продлило до 2030 года срок возврата займов Корпорации развития. Таким образом, заявленный первоначально принцип возвратности мер государственной поддержки фактически игнорируется. Долговые обязательства могут продлеваться бесконечно.
Счетной палатой проведен анализ эффективности приватизации государственного имущества за 2020-2022 годы.
Основной причиной отсутствия спроса на многие объекты госсобственности является их неудовлетворительное состояние.  
Минземимущество на протяжении многих лет не уделяло должного внимание данному вопросу.
В ходе осмотра 16 объектов республиканского имущества установлено, что объекты находились в бесхозном, а отдельные – в аварийном состоянии, охрана отсутствовала, их территория не огорожена. 
В результате имеются риски причинения угрозы жизни и здоровью граждан, а также риски утраты имущества балансовой стоимостью 66 млн. рублей.
Отсутствие должного контроля за использованием государственного имущества и его сохранностью привело к отчуждению в собственность банка четырех объектов на сумму 28 млн. рублей.
2 предприятия со 100%-й долей республики в уставном капитале доведены до банкротства. 
Вследствие чего имеются риски частичной или полной утраты государственного имущества на сумму 123 млн. рублей.
В отчетном году проведено совместное со Счетной палатой Российской Федерации контрольное мероприятие «Оценка эффективности реализации мероприятий Концепции наследия чемпионата мира по футболу 2018 года». 
Отмечу, что вопросы законности и эффективности использования созданной инфраструктуры мы проверяли за 3 года до приезда наших коллег. Были установлены нарушения, сведения о которых направлялись в органы исполнительной власти.
Благодаря принятым руководством республики управленческим и кадровым решениям после второй проверки отдельные недостатки были устранены. Вместе с тем осталось еще очень много вопросов. 
Должностным лицам Минспорта, стадиона необходимо усилить работу по данному направлению, более наступательно действовать по защите интересов республики, вовлечению в хозяйственный оборот неиспользуемого имущества. 
В ближайшее время нами будет проведен анализ полноты принятия мер по итогам проверки.
Счетная палата держит на постоянном контроле обеспечение жильем детей-сирот. В отчетном году по предложению Госсобрания нами была проведена проверка по этой теме.
По решению руководства республики объем финансирования по данному направлению в 2022 году по сравнению с 2020 годом увеличился практически в 3 раза: 
в 2020 – 44,5 млн. рублей, в 2021 – 120,7 млн. рублей, на сегодняшний день – 153,8 млн. рублей. 
[bookmark: _Hlk132987265]При этом ввиду недостаточности средств в отдельных районах для обеспечения жильем детей-сирот потребуется не менее 30-40 лет.
Уважаемые товарищи депутаты! В качестве проблемы можно отметить предоставление жилья преимущественно не в порядке очередности, как это предусмотрено законом, а по итогам обращений граждан в суды. 
Кстати, в ряде других субъектов Приволжского федерального округа жилье детям-сиротам выделяется в основном по очереди, а соответствующие полномочия централизованы на уровне региона.
Как показала наша проверка, в отдельных муниципальных районах к вопросу обеспечения жильем детей-сирот относятся формально. 
Отмечу, что квартиры в старых домах, требующих капитального ремонта, и в новых домах приобретаются муниципалитетами по одинаковым ценам в пределах 1 300 тыс. рублей.
Так, в Рузаевском районе установлен случай, когда гражданка в течение одной недели приобрела квартиру за 800,0 тыс. рублей и продала ее администрации Рузаевского района за 1 303 тыс. рублей, обогатившись при этом на 503 тыс. рублей. В дальнейшем квартира была предоставлена сироте. И это далеко не единственный случай.
В Рузаевском районе установлен случай предоставления сироте жилого помещения стоимостью 1 303 тыс. рублей при наличии у нее в собственности двух квартир общей площадью 101,5 кв. м, которые были приобретены ей также за счет бюджетных средств. 
Администрация Лямбирского района жилье для детей-сирот приобретала в основном у строительной организации СМУ-15, а также у ее директора как физического лица и у его тещи. При определении цены контрактов участвовала также мать руководителя данной организации. 
В Краснослободском районе сиротам предоставлены 2 квартиры в домах, построенных 31 и 52 года назад, а через некоторое время нужно будет снова предоставлять квартиры уже в рамках программы по переселению из аварийного жилья.
Я не буду перечислять все нарушения в решении государственной задачи. Считаю, что сказанного достаточно для принятия мер заинтересованными министерствами. Стоит лишь повторно изучить материалы наших проверок.
В целях исключения нарушений необходимо все вопросы, касающиеся предоставления жилья как детям-сиротам, так и при переселении из аварийного жилья, решать в составе предусмотренных законом комиссий. Это очень важный вопрос, чтобы ни один человек сидел и распределял, законом предусмотрена комиссия. И желательно это делать на уровне республики. 
Предлагаю на уровне Правительства, министерств и ведомств, муниципальных образований принять системные меры по устранению и пресечению в дальнейшем выявленных Счетной палатой нарушений и недостатков.
Я остановился только на тех направлениях нашей деятельности, которые были предложены Главой республики и депутатским корпусом. 
Подробнее наша работа за истекший год отражена в отчете, который был представлен в Государственное Собрание. Благодарю за внимание.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику, уважаемые депутаты? Пожалуйста, Раимов Ринат Рафикович – председатель Комитета по экономике, промышленности и предпринимательству.
РАИМОВ Р.Р. Уважаемый Николай Сергеевич, проводятся ли какие-то профилактические мероприятия по недопущению нарушений?
ЛАРЬКОВ Н.С. Вот сейчас я своим отчетом и провожу профилактику. Если в соответствии с законом по-государственному относиться ко всем контрольным, экспертно-аналитическим и другим мероприятиям Счетной палаты и принимать меры по их устранению, вот это, уважаемые коллеги, и есть профилактика.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Вопросов больше нет. 
ЛАРЬКОВ Н.С. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Присаживайтесь. Слово предоставляется Киселевой Светлане Евгеньевне – председателю Комитета по бюджету, финансам и налогам.
КИСЕЛЕВА С.Е. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! В 2022 году было продолжено активное взаимодействие Счетной палаты и Государственного Собрания республики. Депутаты принимали активное участие в рассмотрении на заседаниях профильных комитетов отчетов и заключений о результатах проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. Наиболее значительным направлением деятельности Счетной палаты, более половины общего количества проведенных мероприятий, являлись мероприятия, связанные с   внешними проверками годовых отчетов об исполнении республиканского бюджета и исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования, годовой отчетности главных распорядителей бюджетных средств, годовых отчетов местных бюджетов в соответствии с пунктом 4 статьи 136 Бюджетного кодекса. А также осуществление межквартального оперативного контроля исполнения республиканского бюджета и бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования. В сфере особого внимания Счетной палаты в 2022 году, как и в предыдущие годы, были мероприятия по мониторингу государственных программ и национальных проектов. Это 20% общего количества проведенных   мероприятий. Отчеты об итогах проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий детально рассматривались на заседаниях профильных комитетов. Приглашались представители исполнительных органов государственной власти, ответственные за реализацию указанных программ, а также представители органов местного самоуправления. Предложения Государственного Собрания, включенные в план работы Счетной палаты на 2022 год, в целом выполнены. Как уже сказал Николай Сергеевич, по предложениям Госсобрания проводилась работа по проверке эффективности и законности использования бюджетных средств, выделенных на обеспечение жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Проверены были три муниципальных района: Рузаевский, Краснослободский и Лямбирский. 
Но вот здесь мы говорим про профилактику, вот хотелось бы Николай Сергеевич, у вас на сайте размещается выдержка из результатов проверки, может быть, вот такие проверки, как, например, прошлогодняя проверка по Рузаевскому району по обеспечению жильем детей-сирот, надо разместить полностью информацию и для того, чтобы муниципальные районы, я вас к этому призываю с тем, чтобы избежать тех нарушений, которые уже были выявлены Счетной палатой. Ведь в дальнейшем Счетная палата пойдет уже по тем выявленным нарушениям. Вот чтобы вам не наступать на эти грабли, ознакомьтесь с теми материалами, которые есть на сайте у Счетной палаты. Это позволит, я уверена, избежать новых нарушений, систематических нарушений. Мы сегодня еще раз эти вопросы рассматривали на заседании комитета. Я предлагаю начатую в 2022 году работу продолжить. И органам исполнительной власти, как я сказала, эти все проверки еще раз проанализировать и в целях недопущения системных нарушений в органы местного самоуправления, там, где есть исполнение государственных полномочий, направить информационные письма. 
По результатам предварительного рассмотрения отчета Счетной палаты за 2022 год Комитетом по бюджету подготовлен проект постановления, содержащий ряд рекомендаций. Что предлагается. Продолжить работу по выявлению, устранению нарушений бюджетного и налогового законодательства на территории Республики Мордовия. Продолжить мониторинг реализации в республике государственных программ, региональных проектов, направленных на достижение целей национальных проектов с учетом оценки эффективности их реализации в целом. Как мы знаем, даже если есть выполнение программы, построен детский сад, вроде бы должны быть места, но идёт пересортица, т.е. в ясельных группах мест не хватает порой. Так, Николай Сергеевич? Потом предлагается запланировать проведение контрольного мероприятия – проверки целевого, эффективного использования средств республиканского бюджета, выделенных Фонду развития промышленности республики в целях развития в Республике Мордовия инфраструктуры поддержки деятельности предприятий в промышленной сфере. Мы это предложение давали еще при формировании плана на 2022 год, но в силу определенных обстоятельств оно не было включено. 
Уважаемые коллеги! Комитет по бюджету, финансам и налогам даёт в целом положительную оценку работы Счетной палаты. И предлагаем принять на сегодняшнем заседании постановление, которое мы разработали и внесли на ваше рассмотрение. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. Из выступления следует, что все запланированные работы Счетной палаты в 2022 году выполнены на должном уровне. Вы еще подробно посмотрите все материалы. Самое главное, чтобы главы муниципалитетов посмотрели, как было рекомендовано, не допускать тех ошибок, которые снижают вашу результативность. У депутатов будут предложения по этому постановлению? Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статью 1 Закона Республики Мордовия «О снижении ставок по налогу на прибыль организаций», внесенный Правительством Республики Мордовия.	Слово предоставляется Губайдуллину Игорю Вадимовичу – Министру промышленности, науки и новых технологий. 
	ГУБАЙДУЛЛИН И.В. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, депутаты, участники сессии! На ваше рассмотрение представлен проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 1 Закона Республики Мордовия «О снижении ставок по налогу на прибыль организаций». Законодательная инициатива направлена на совершенствование налогового законодательства Республики Мордовия в соответствии с полномочиями, предоставленными субъектам Российской Федерации на основании  пункта 1 статьи 284 Налогового кодекса Российской Федерации в части самостоятельного установления пониженной налоговой ставки по налогу, подлежащему зачислению в бюджет субъекта Российской Федерации в отношении прибыли от деятельности предоставления по лицензионному договору прав использования результатов интеллектуальной деятельности. Исключительные права   на которые принадлежат налогоплательщику и зарегистрированному в федеральном органе исполнительной власти по интеллектуальной собственности. Учитывая стоящие перед Республикой Мордовия задачи по развитию инновационной деятельности, представляется целесообразным наряду с существующими мерами поддержки ввести новую для российской налоговой системы практику. Проект закона предусматривает установление налоговой ставки в размере 0% по налогу на прибыль организаций, где налогоплательщик, осуществляющий деятельность на территории Республики Мордовия, в части, подлежащей к зачислению в республиканский бюджет Республики Мордовия. Налоговая льгота будет применяться в отношении прибыли от предоставления прав на использование программ для электронных вычислительных машин, баз данных, изобретений, полезных моделей, промышленных образцов, топологии интегральных микросхем и селекционных достижений. Срок действия предлагаемого законопроектом снижения налоговой ставки устанавливается с 1 января 2023 года по 31 декабря 2023 года. На основании заключения правого управления Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия подготовлены поправки, которые рекомендованы к принятию Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по бюджетам, финансам и налогам. Уважаемые депутаты! Прошу вас поддержать предлагаемые изменения и проголосовать за принятие законопроекта с учетом согласованных поправок в двух чтениях на одной сессии. Спасибо.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Есть ли вопросы к докладчику, уважаемые депутаты? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить? Кто желает выступить? Нет. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Ко второму чтению инициатором внесены поправки. Кто за то, чтобы принять закон в целом с учетом поправок? Голосуем. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статью 2 Закона Республики Мордовия «О соглашениях об осуществлении международных и внешнеэкономических связей Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Горину Ивану Александровичу – исполняющему обязанности Министра экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия.
	ГОРИН И.А.  Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, депутаты, коллеги и присутствующие! В соответствии с изменением статьи 68  Конституции Республики Мордовия в части полномочий Главы Республики Мордовия, а также в связи с принятием Закона Республики Мордовия  от 30 мая 2022 года № 21-З «О Правительстве Республики Мордовия», в соответствии с которым Правительство возглавляет Председатель Правительства Республики Мордовия, законопроектом вносятся соответствующие изменения в Закон Республики Мордовия от 30 марта 2005 года № 20-З «О соглашениях об осуществлении международных и внешнеэкономических связей Республики Мордовия» в части полномочий по ведению переговоров и подписанию договоров и соглашений от имени Правительства Республики Мордовия. 
	Также законопроектом определяются даты официального опубликования соглашений об осуществлении международных и внешнеэкономических связей, а именно даты первой публикации полного текста в одном из следующих средств массовой информации: официальный интернет-портал правовой информации, газеты «Известия Мордовии», «Мокшень правда», «Эрзянь правда». 
	Принятие данного законопроекта не повлечет дополнительных расходов республиканского бюджета. Прошу рассмотреть законопроект в двух чтениях на одной сессии.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Если вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить, Раимов? Нет. Присаживайтесь.  Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон в целом с учетом поправок, голосуем. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О физической культуре и спорте в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Савилову Александру Владимировичу – Министру спорта.
	САВИЛОВ А.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Президиум, депутаты, присутствующие! Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О физической культуре и спорте в Республике Мордовия» разработан Министерством спорта Республики Мордовия в целях установления правовых гарантий социальной защиты отдельных категорий граждан Республики Мордовия. В частности, законопроектом предлагается включить следующие категории граждан в число лиц, имеющих право на льготное получение физкультурно-оздоровительных услуг по физической подготовке и физическому развитию в государственных физкультурно-спортивных организациях Республики Мордовия. А именно: членов семей лиц, призванных на военную службу по мобилизации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2022 года № 647, инвалидов вследствие военной травмы из числа лиц, призванных на военную службу  по мобилизации в соответствии с тем же указом № 647, а также членов народных дружин, функционирующих на территории Республики Мордовия, учитывая важность задач, реализуемых народными дружинами, их непосредственное участие в охране общественного порядка и профилактике правонарушений, особенно  в условиях действующего в республике режима базовой готовности, в рамках исполнения пункта 4 протокола заседания республиканского штаба по координации деятельности народных дружин на территории Республики Мордовия. 
	Законопроектом уточняются размеры льготы, предоставляемые данным категориям граждан при получении физкультурно-оздоровительных услуг по физической подготовке и физическому развитию в указанных организациях, которые составят 50% стоимости данных услуг, и особенностей предоставления указанных мер социальной поддержки. 
	Для удобства восприятия статья 10 Закона Республики Мордовия от 18 декабря 2008 года № 136-З «О физической культуре и спорте в Республике Мордовия», устанавливающая меры поддержки отдельных категорий граждан в области физической культуры и спорта, излагается в новой редакции. 
	Кроме того, проектом закона Республики Мордовия предлагается определить категории граждан, относящихся к членам семей лиц, призванных на военную службу по мобилизации   в соответствии с указом Президента Российской Федерации 21 сентября 2022 года. 
	Принятие указанного законопроекта не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета Республики Мордовия, так как оказание физкультурно-оздоровительных услуг по физической подготовке и физическому развитию, подведомственных Министерству спорта Республики Мордовия госучреждения, будет осуществлять в рамках видов деятельности по предоставлению бесплатных услуг сверх установленного для учреждения госзадания. 
	Уважаемые депутаты! Прошу поддержать законопроект в двух чтениях на одном заседании. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Если вопросы к докладчику? Нет.  Всем всё понятно. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить? 
	ДОЛМАТОВА Н.В. Считаем закон социально важным. Просим принять с учетом поправок. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.  Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон в целом с учетом поправок, голосуем. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О государственных языках Республики Мордовия», внесенный Комитетом по социальной политике.  Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне – заместителю Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия, председателю комитета.
	ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги! Сегодня мы с вами принимаем очень важный и очень актуальный закон. Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О государственных языках Республики Мордовия» разработан по результатам мониторинга и приводит в соответствие с Конституцией Российской Федерации и законом Российской Федерации «О языках народов Российской Федерации». Уточнению, в частности, подлежат следующие положения Закона Республики Мордовия «О государственных языках Республики Мордовия»: о структуре законодательства Республики Мордовия, о государственных языках, о недопустимости дискриминации граждан по принципу языковой принадлежности, об использовании государственных языков в Республике Мордовия в избирательном процесс, в деятельности государственных органов Республики Мордовия и организаций, расположенных на территории Республики Мордовия, о языке оформления наименований географических объектов Республики  Мордовия, надписей, дорожных и иных указателей.  Законопроект дополняет также новые положения об источниках финансирования государственных программ Республики Мордовия, направленных на сохранение, изучение и развитие государственных языков Республики Мордовия. 
	Принятие данного законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. 
	К законопроекту в ходе его предварительного рассмотрения Комитетом по социальной политике не поступало замечаний и предложений от субъектов права законодательной инициативы. В этой связи комитет рекомендует принять законопроект в двух чтениях. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. 
	Ко второму чтению поправки не поступали. Кто за то, чтобы принять закон в целом, голосуем. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О разграничении полномочий органов государственной власти Республики Мордовия в области охраны атмосферного воздуха», внесенный Комитетом Государственного Собрания по аграрным вопросам, природопользованию и строительству. Слово предоставляется Самолькину Кузьме Григорьевичу – председателю комитета. 
САМОЛЬКИН К.Г. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные! Вашему вниманию предлагается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О разграничении полномочий органов государственной власти Республики Мордовия в области охраны атмосферного воздуха». Законопроект разработан комитетом в целях приведения действующего Закона Республики Мордовия «О разграничении полномочий органов государственной власти Республики Мордовия в области охраны атмосферного воздуха» в соответствие с федеральным законодательством. На основании положений Федерального закона от 31 июля 2020 года № 248-ФЗ «О государственном контроле, надзоре и муниципальном контроле в Российской Федерации» и Федерального закона от 4 мая 1999 года № 96-ФЗ «Об охране атмосферного воздуха» проектом закона предлагается дополнить полномочия Правительства Республики Мордовия полномочиями по утверждению положения о региональном государственном экологическом контроле (надзоре) и по установлению порядка осуществления общественного контроля за охраной атмосферного воздуха. Также законодательством уточняются отдельные полномочия уполномоченного органа государственной власти Республики Мордовия в области охраны атмосферного воздуха. Кроме того, текст действующего закона приводится в соответствие с терминологией федерального законодательства. К проекту закона комитетом подготовлена поправка, уточняющая его вступление в силу. Комитет просит принять указанный проект закона в двух чтениях на одном заседании с учетом поправки, рекомендованной к принятию.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Кузьма Григорьевич. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Присаживайтесь. Нет. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению инициатором внесена поправка. Кто за то, чтобы принять закон в целом с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет.  Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О признании утратившими силу отдельных законов Республики Мордовия», внесенный Комитетом по вопросам местного самоуправления. Слово предоставляется Ледяйкину Евгению Евгеньевичу – председателю комитета.
ЛЕДЯЙКИН Е.Е. Уважаемый президиум! Уважаемые депутаты, участники сессии! Вашему вниманию представляется проект закона Республики Мордовия «О признании утратившими силу отдельных законов Республики Мордовия», внесенный в Государственное Собрание Республики Мордовия в порядке законодательной инициативы Комитетом по вопросам местного самоуправления. Проектом закона признаются утратившими силу Закон Республики Мордовия от 28 января 2004 года № 5-З «Об условиях контракта для глав администраций муниципальных районов, городских округов в Республике Мордовия» в части осуществления государственных полномочий, Закон Республики Мордовия от  9 октября 2006 года 61-З «О внесении изменений в статью 1 Закона Республики Мордовия  «Об условиях контракта для глав администраций муниципальных районов, городских округов в Республике Мордовия» в части осуществления государственных полномочий, также Закон Республики Мордовия от 8 июня 2007 года № 50-З «О внесении изменений в статью 1 Закона Республики Мордовия  «Об условиях контракта для глав администраций муниципальных районов, городских округов в Республике Мордовия» в части осуществления государственных полномочий в целях систематизации законодательства Республики Мордовия. Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. Комитет рекомендует Государственному Собранию рассмотреть и принять данный проект закона на одном заседании в двух чтениях. Спасибо за внимание.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон в целом, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Кто воздержался? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 31 Регламента Государственного Собрания Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Подмареву Михаилу Николаевичу – заместителю председателя комитета, пожалуйста.
ПОДМАРЕВ М.Н.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги, депутаты, присутствующие! Вашему вниманию предлагается проект постановления «О внесении изменения в статью 31 Регламента Государственного Собрания Республики Мордовия», внесенный на рассмотрение Государственного Собрания Комитетом по законодательству и законности в целях расширения перечня обстоятельств, при наличии которых депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания, вправе выразить своё мнение по любому вопросу проекта повестки дня, которое учитывается при подсчете голосов. Если ранее такое мнение учитывалось при наличии таких исключительных обстоятельств, как направление в командировку, участие в выполнении поручений Государственного Собрания, временная нетрудоспособность, смерть близких родственников, то теперь данный перечень дополняется отпуском депутата. Принятие постановления не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. Доклад окончен. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к депутату? Нет. Присаживайтесь. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Кто воздержался? Нет. Решение принято. 
Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О внесении изменений в постановление Государственного Собрания Республики Мордовия «Об утверждении Положения об удостоверении председателя Счетной палаты Республики Мордовия, аудитора Счетной палаты Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Проект постановления у вас имеется. Вопрос подробно рассмотрен на заседаниях комитета и Совета Государственного Собрания. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Постановление принято.  
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О внесении изменений в Положение об Общественной молодежной палате (Молодежном парламенте) при Государственном Собрании Республики Мордовия», внесенный Комитетом по социальной политике. Проект постановления у вас имеется. Вопрос подробно рассмотрен на заседаниях комитета и Совета Государственного Собрания. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято.  
Следующий вопрос повестки, дня уважаемые депутаты, – о поддержке проектов федеральных законов, внесенный Комитетом по экономике, промышленности и предпринимательству. Проект постановления, пояснительная записка у вас имеются. Вопрос подробно рассмотрен на заседаниях комитета и Совета Государственного Собрания. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против?  Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято.  
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о поддержке обращения Костромской областной Думы, внесенный Комитетом по экономике, промышленности и предпринимательству. Проект постановления, пояснительная записка у вас имеются.    Вопрос подробно рассмотрен на заседаниях комитета и Совета Государственного Собрания. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против?  Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято.  
Уважаемые депутаты! Повестка дня рассмотрена. Но перед тем, как объявить о закрытии сессии, я бы хотел в преддверии большого праздника – Дня парламентаризма – высказаться. 
[bookmark: _GoBack]Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые коллеги, присутствующие! 27 апреля будет отмечаться важная для всех граждан страны дата – День российского парламентаризма. 117 лет назад приступила к работе первая в истории нашей страны Государственная Дума. Именно это событие стало началом становления института демократии и народовластия. Сегодня на законодателях лежит большой груз ответственности за решение ключевых вопросов в экономике и социальной сфере. В приоритете остаются: благополучие людей, развитие Российской Федерации и её регионов. Однако текущая ситуация требует максимально быстрых и эффективных решений, которые позволяют нам справиться с угрозами национальной безопасности, обеспечить импортозамещение, сохранить   духовно-нравственные ценности. И мы не должны забывать о поддержке защитников Отечества-участников специальной военной операции, членов их семей, а также наших сограждан из Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей, которые много лет сражались за право быть вместе с Россией и быть частью нашего общего мира. Нужно внимательно смотреть, где требуется наша помощь. Речь идет не только о восстановлении мирной жизни на новых территориях России, но и их интеграции в единую систему публичной власти России. Коллеги, как депутаты мы представляем интересы своих избирателей и очень важно оправдывать доверие людей в нашей ежедневной работе. Это большое ответственное дело, которое мы выполняем вместе с Главой Мордовии, региональным Правительством, органами исполнительной власти и местного самоуправления. Хочу поблагодарить вас   за конструктивную работу на благо нашей республики и её жителей. Поздравляю с наступающим Днем российского парламентаризма, а также предстоящими майскими праздниками.  Желаю вам всем успехов и новых нам побед! Спасибо. Аплодисменты. 
Двадцать третья сессия Государственного Собрания Республики Мордовия объявляется закрытой. Спасибо. 
