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САРАНСК



В Президиуме сессии: 
Здунов А.А., Чибиркин В.В., Вдовин С.М., Долматова Н.В., Тюрин Е.П.
Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Владимир Васильевич Чибиркин.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые коллеги, участники сессии! Сегодня информирую вас, что онлайн трансляция заседания организована в сети «Интернет», на официальном сайте Государственного Собрания Республики Мордовия. Чтобы начать работу сессии, нам необходимо зарегистрироваться. Для участия в сессии зарегистрировалось 42 депутата, кворум имеется. Двадцатая сессия Государственного Собрания объявляется открытой. 

(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, исполняющий обязанности Председателя Правительства и члены Правительства республики, депутат Государственной Думы – Оглоблина Юлия Васильевна, главный федеральный инспектор по Республике Мордовия, прокурор Республики Мордовия, Председатель Верховного Суда, Председатель Арбитражного суда, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов и городского округа Саранск, представители средств массовой информации.
Уважаемые депутаты! Переходим к рассмотрению повестки дня нашей сессии.  Предложения по повестке у вас имеются,  предлагаю принять их за основу. Голосуем. Решение принято. 
Будут ли замечания, предложения по повестке? Нет. 
Ставлю на голосование принятие повестки в целом. Голосуем. За – 40. Решение принято.  
Коллеги! Предлагаю  сессию завершить в 17.30.  Нет возражений? Нет. Работаем оперативно. 
В соответствии с пунктом 1 статьи 98 Конституции  Республики Мордовия  Глава Республики Мордовия внес предложение о кандидатуре на должность Председателя  Правительства Республики Мордовия. Слово предоставляется Главе Республики Мордовия Здунову Артёму Алексеевичу. 
[bookmark: _GoBack]	ЗДУНОВ А.А. Уважаемый  Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! В  соответствии со  статьей 98  нашей Конституции вношу на согласование кандидатуру Позднякова Дмитрия Александровича  для назначения на должность Председателя Правительства Республики Мордовия. Дмитрия Александровича вы хорошо знаете. Он родился, вырос в нашей республике. Я уже говорил сегодня нашим однопартийцам, скажу сейчас и всем, что не только вы хорошо знаете его, его семью и жизненный путь и то, как они работали, жили и трудились в республике, и он хорошо вас тоже знает. Соответственно отношения выстраивать будет много проще. Самое главное, что Дмитрий Александрович молодой, но уже опытный и грамотный управленец. Он имеет достаточно большой опыт и не только в сфере агропромышленного комплекса. Это и большой управленческий опыт. Значительную часть своей профессиональной деятельности он трудился в руководстве одного из самых успешных сельскохозяйственных холдингов республики – Агрофирме «Норов». Не понаслышке знает и про модернизацию производства, инвестиционные программы, запуск новых инвестпроектов, открытие новых направлений сельхозпроизводства и реализацию социально значимых инициатив.  Но в частности, последняя, вы прекрасно знаете, когда мы всерьез занялись увеличением заработной платы, то одной из самых достойных заработных плат как раз на этом предприятии и был организован процесс. Отмечу, что исходя из стратегических задач, которые стоят перед Правительством нашей республики, это укрепление кадрового потенциала. Людей у нас не хватает, у нас  свыше 8 тысяч вакансий, а вот как остановить отток специалистов, особенно по тем специальностям, узким специальностям, которые так нам необходимы, это и фармацевты, биотехнологии, машиностроители, рабочие специальности, их очень много, их можно остановить только конкретными делами. То, что Дмитрий Александрович лично организовывал, работал в тесной связи с Правительством, я внимательно смотрел за этим проектом, я считаю, что имеет за собой будущее в подготовке  и привлечении кадров для работы не только в Саранске, не только в Рузаевке, но и сельских районах. В частности, в прошлом году в рамках нашего проекта «Наставничество» были трудоустроены ряд востребованных специалистов. К нам они пребывают из новых регионов России, знаете, есть поддержка федерального центра, мы можем им квартиры покупать и жилье улучшать.  Но нам, конечно, надо, чтобы приезжали по тем специальностям, которые востребованы. В данном случае Дмитрий Александрович активно поддержал региональный проект «Наставничество». Он реализуется клубом «Моя Мордовия». Знаете, это проект, который курируется на платформе «Россия –  страна возможностей», это президентский проект. Он является одним из самых активных его участников. Нам крайне  важно сейчас, зная, сейчас уже точно зная объективные трудности, с которыми мы можем столкнуться, обеспечить должные и хорошие темпы нашего социально-экономического  развития.   Сегодня мы также обсуждали, что бюджет наш, он в основном социальный, многие средства направляем на заработную плату. Мы направляем их на развитие инфраструктуры, в том числе  социальной инфраструктуры. И этих средств каждый раз становится больше. Вот построили мы каток, построили мы бассейн в сельском районе, значит, и доходы бюджета у нас должны вырасти ровно на столько, на сколько мы его должны достойно содержать. Достроили крупный объект, Мордовия или стадион, мы на столько же должны больше зарабатывать. Потому что это не есть  конечный положительный результат его построить. Как это сделать? Мы много раз это с вами обсуждали. Во-первых, это финансовая дисциплина. Поэтому я считаю, что во главе Правительства должен  стоять человек-хозяйственник, с рачительным взглядом, понимающий, откуда берутся деньги, как трудно их зарабатывать и как трудно их удержать, чтобы они не были разбазарены.  Понимающий финансовую дисциплину, умеющий работать с трудовыми коллективами. Мы также договаривались о том, что наведенный порядок в финансовой экономической сфере мы будем поддерживать, чтобы не допускать никаких авральных ситуаций. Это важно не только для нас, это важно и для привлечения инвестиций в нашу экономику и для взаимодействия с институтами развития, госкорпорациями.  Нам нужны грамотные заявки уже в текущем году и по программе открытия особой экономической зоны в Республике Мордовия. По программе развития кластеров, это новая программа, которая позволяет привлечь инвестиции и предоставить налоговые льготы, причем федерального уровня. Ну и конечно, по программе дальнейшего развития моногородов. Всё это требует значительных усилий и понимания.  Я думаю и образование у Дмитрия Александровича, он юрист по образованию, и фундаментальный подход и хозяйская хватка. Человек все-таки от земли, если по-простому говорить. Это позволит сделать. Но и курс, который мы с вами взяли,  на укрепление органов власти, органов управления. Вы знаете, сейчас у нас работают в Правительстве представители Москвы, Санкт-Петербурга, Татарстана, Дагестана, Самары. Мы стараемся брать тех, кто разбирается в ситуации, знает предмет вопроса, уже что-то сделал полезное в этой жизни. И, конечно же, очень бы хотелось, чтобы Правительство возглавил человек, который  очень хорошо знает людей, республику и таким хозяйским подходом обладает. Поэтому я, уважаемые депутаты, прошу поддержать сегодня кандидатуру Позднякова Дмитрия Александровича для назначения на должность Председателя Правительства Республики Мордовия. Благодарю за внимание. 
	 ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.   Спасибо. Слово предоставляется Позднякову Дмитрию Александровичу, пожалуйста.  
ПОЗДНЯКОВ Д.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые Владимир Васильевич, депутаты Государственного Собрания республики, главы муниципальных образований, приглашенные и коллеги! Прежде всего,  я бы хотел поблагодарить Главу республики Артём Алексеевича Здунова за оказанное доверие, высокое доверие, внесение моей кандидатуры на должность Председателя Правительства Республики.  В полной мере осознаю ответственность и ту  работоспособность, которую нужно будет проявить. Тем более в условиях нынешнего времени, когда Президент Российской Федерации  В.В. Путин принял сложное, но необходимое решение о проведении специальной военной операции. Тем более наша работа должна быть слаженной, сплоченной, профессиональной. Если говорить о той программе своей работы и Правительства республики в случае вашего согласования моей кандидатуры, то это программа будет основываться, безусловно, на Послании Главы республики Государственному Собранию на 2023 год. 
Тезисно пройдусь, чтобы не затягивать время. Большая работа была проведена командой Главы республики в прошедшем году по сокращению государственного долга республики, по снижению в два раза кредиторской задолженности перед кредитными организациями. В текущем году нам нужно продолжить интенсивную работу по оздоровлению финансового сектора, увеличению собственных доходов с целью повышения уровня выполнения социальных обязательств, в том числе и увеличение заработной платы, темп к увеличению в прошлом году есть. 
Нам нужно будет продолжить работу по инвентаризации имущества, объектов, не имеющих правообладателей, которых свыше 213 тысяч.   
Реализация программы социально-экономического развития  Республики Мордовия – это тоже основа нашей работы, объем финансирования свыше 7 млрд. рублей. Это должно дать нам возможность создать более 3 тысяч новых рабочих мест. Привлечь увеличение собственных доходов бюджета на 1,7 млрд. рублей. Нужно будет продолжить активную работу по взаимодействию с крупнейшими концернами, предприятиями, корпорациями, фондом развития промышленности, другими федеральными фондами и  институтами,  продолжить межрегиональное сотрудничество. Нам необходимо сохранить инвестиционную активность, привлечь в регион новых инвесторов, развивающих производство. Темпы взаимодействия и работы нужно будет нарастить. В прошлом году 4 инвестиционных проекта, более 3 млрд. инвестиций было привлечено через фонд развития промышленности. Наша задача – обеспечить сопровождение реализации этих инвестиционных проектов промышленности. 
14 крупных инвестиционных проектов в отрасли агропромышленного комплекса, что позволит создать 350 новых рабочих мест и привлечь                     6 млрд. инвестиций.  Это сопровождение и в АПК, и в промышленности должно быть сопряжено с системной и ручной работой, в том числе по предоставлению земельных участков и подключению их к инженерным сетям. До конца текущего года нам необходимо ввести в реестр территориальные зоны, в которых планируется строительство и реконструкция объектов. Занимаясь крупными формами хозяйствования, не будем забывать малые формы, развивать сельхозкооперацию и работать по программе микрофинансирования с малыми предпринимателями. Инвестируя производства, нам нужно будет заботиться об обеспечении его кадрами. Артём Алексеевич сейчас об этом сказал, есть разные площадки, разные направления работы, это и организация продолжения профессионального дополнительного образования с учетом потребностей экономики с вузами, со средними специальными профессиональными учреждения образования. Практика использования механизма целевого обучения. Нужно будет проанализировать запрос предприятия и реализовать создание корпоративных программ обучения на самих предприятиях. Сегодня на Комитете по социальной политике обсуждали вопрос реализации федерального проекта «Профессионалитет». Наш Президент объявил этот год Годом наставника и педагога. На президентской платформе  «Россия – страна  возможностей» был реализован проект экспертного клуба при Главе Республики «Наставничество». 19 студентов в прошлом году проходило у меня по этому проекту, 4 из них остались работать. Технологи, агрономы, строители и такой детальный подход он не только им даёт чему-то научиться, но и нам руководителям тоже даёт возможность здесь перенять что-то новое, совсем другое мышление.  
Более 60% бюджета – это социальная направленность, социальные вопросы. Тут не буду подробно останавливаться. Это работа по ремонту социальных объектов, по здравоохранению,  необходимо будет сформировать заявку с пакетом обосновывающих материалов для софинансирования объекта «Республиканский онкологический диспансер», разработать проектно-сметную документацию, сельские ФАПЫ, оснащение их лекарствами и самое главное кадрами. 
Занимаясь соответствующими вложениями в отрасль здравоохранения, мы должны помнить, что здоровье начинается с детства. Нужно уделять особое внимание формированию  привычки здорового образа жизни, начиная со школы. Спортивные площадки, которые в фокусе внимания в последнее время. Нам нужно разработать план мероприятий по приведению пришкольных спортивных площадок в надлежащий вид и провести ремонтные работы на части этих площадок до начала следующего учебного года. 
Работа с молодежью. Я уже говорил об этом. Это наше будущее и будущее, в том числе и в производстве, хозяйственной деятельности.  
В 2023 году нам необходимо ввести в эксплуатацию 400 тыс. квадратных метров жилья. В прошлом году было увеличено финансирование Дорожного фонда на 132% к уровню 2021 года. Темпы работ в 2023 году нам необходимо сохранить. В первом полугодии 2023 года нам нужно обеспечить разработку программы модернизации коммунальной инфраструктуры республики с привлечением средств из федерального бюджета, средств институтов развития, внебюджетных источников. В целом нам нужно провести  анализ производственно-хозяйственной деятельности организаций ЖКХ, энергетики. Сформировать план по выводу их на безубыточность и работы нужно завершить также к первому полугодию.
 Продолжится работа по газификации населенных пунктов. Также в первом полугодии нам нужно проработать вопрос подведения сетей газоснабжения к инвестиционным площадкам, промышленным предприятиям, включающим действующие программ ПАО «Газпром». Тоже актуальная тема. 
И сегодня на фракции «Единая Россия» обсуждалось по поводу  благоустройства дворовых и общественных территорий. Пресловутый  ЖК микрорайон «Восточный». Нужно не просто строить объекты, нужно создавать комфортные условия для жизни. В благоустройстве территорий и объектов можно использовать политику множества малых дел. Они в текущий момент для конкретного человека оказываются гораздо важнее крупных проектов. Порой не требуют большого финансирования, лишь только организационных вопросов.
Продолжается специальная военная операция, поэтому наша святая обязанность – продолжение поддержки и обеспечение мер реализации социальной поддержки граждан республики, которые были направлены на военную службу по мобилизации, членам их семей и добровольцев. Ряд предприятий осуществляют выполнение  государственного оборонного  заказа. В этой части нам нужно обеспечить  стабильность работы этих организаций. 
Развитие делового туризма, в целом туристического потенциала республики. Это тоже направление нашей работы. Коллеги! Мы все с вами выполняем одно дело и работаем в одной команде, которую возглавляет Глава нашей республики Артём Алексеевич Здунов. Я предлагаю выстроить совместную работу и с законодательным органом, с депутатами Государственного Собрания, с муниципалитетами, с главами муниципальных образований на профессиональной, деловой основе, без лишней воды, как говорится.   Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.   Спасибо. 	 Есть ли вопросы у депутатов? Пожалуйста. Я знаю, что вы активно работали сегодня на комитетах, на фракциях. Возможно, кто-то полностью не получил ответа из такого ёмкого, конструктивного выступления Дмитрия Александровича.   Возникли вопросы, пожалуйста. Нет вопросов? Присаживайтесь. 
	В соответствии со статьей 5 Закона «О комитетах и комиссиях Государственного Собрания Республики Мордовия» кандидатура Позднякова Дмитрия Александровича предварительно рассмотрена всеми комитетами Государственного Собрания. Кроме того, поступили протоколы фракций политических партий, представленных в Государственном Собрании Республики Мордовия. По кандидатуре, внесенной Главой республики на должность Председателя Правительства, есть желающие выступить? 
	Слово предоставляется Раимову Ринату Рафиковичу – председателю Комитета Государственного Собрания по экономике, промышленности и предпринимательству. Пожалуйста.  
РАИМОВ Р.Р.   Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги, депутаты! Сегодня в работе нашего Комитета по экономике, промышленности и предпринимательству одним из пунктов было рассмотрение кандидатуры на должность Председателя Правительства Республики Мордовия Позднякова Дмитрия Александровича. Для нас очень важно было услышать его позицию в отношении экономики Республики Мордовия, реального сегмента нашей экономики, малого и среднего бизнеса, и по результатам совместной работы и рассмотрения наш комитет принял решение поддержать данную кандидатуру потому, что Дмитрий Александрович выразил очень активную позицию в сотрудничестве с депутатским корпусом. В  дальнейшем у него будет разносторонняя работа, но, в частности, все отзывы и потребности экономики, малого и среднего бизнеса и реального сектора экономики, промышленного блока, он обещал разобраться и вникнуть. Поэтому позвольте от членов Комитета по экономике, промышленности и предпринимательству попросить вас, коллеги, поддержать данную кандидатуру на должность Председателя Правительства Республики Мордовия. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.   Спасибо. Слово предоставляется Самолькину Кузьме Григорьевичу – председателю Комитета Государственного Собрания по аграрным вопросам, природопользованию и строительству. 
	САМОЛЬКИН К.Г. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты  и  приглашенные! Комитет по аграрным вопросам, природопользованию и строительству рассмотрел кандидатуру Дмитрия Александровича Позднякова. Все члены комитета без исключения все его очень хорошо знают. Как Дмитрий Александрович сам сказал, что аграрный комитет для него родной. Поэтому мы надеемся на дальнейшую плодотворную совместную работу на благо республики. Дмитрий Александрович берет на себя очень большую ответственность, тяжелую ношу. Мы уверены, что он  с этой работой справится. Комитет 100% поддержал кандидатуру  Дмитрия Александровича и рекомендует поддержать его на должность Председателя Правительства. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне – заместителю Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия, председателю Комитета по социальной политике, руководителю фракции «Единая Россия» в Государственном Собрании Республики Мордовия. 
ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые участники сессии! Сегодня фракция «Единая Россия» в Государственном Собрании Республики Мордовия и Комитет по социальной политике рассмотрели кандидатуру Позднякова Дмитрия Александровича на должность Председателя Правительства Республики Мордовия, которую внес в Государственное Собрание Республики Мордовия  Глава Республики Мордовия Артём Алексеевич Здунов. 
Коллеги! Когда мы даём характеристику человеку, мы всегда опираемся на три составляющих. Первое – это профессионализм. Второе – это деловые качества. И третье – это личностные качества. Все мы знаем Дмитрия Александровича как действительно профессионального человека, который руководит агрохолдингом долго, успешно. Агрохолдинг знают не только в республике, знают и в России. И это подтверждает его профессиональные компетенции, прежде всего. Когда мы говорим  о деловых качествах, мы говорим о способности человека быстро меняться. О его критическом мышлении и умении выстраивать стратегию развития. И когда человек обладает моделью, скажем, в условиях своего агрохолдинга, значит, он эту модель может транслировать  и на другие управленческие структуры. И третье, что немаловажно, это личностные качества. Дмитрий Александрович обладает способностью эффективной коммуникации. Он умеет грамотно, точно  формулируя мысль, слышать, слушать и убеждать человека разного возраста, поскольку знаю Дмитрия Александровича по работе в партии «Единая Россия» с 2007 года, неоднократно приходилось встречаться. Видела действительно ту самую эффективную коммуникацию, которая приводила к результату. Но а как члену проекта «Наставничество» хочу сказать, мне было видно, как очень грамотно выстраивается политика социальных лифтов, которую в рамках проекта «Наставничество» экспертного клуба «Моя Мордовия» реализовывал деятельно вместе с другими участниками команда Дмитрия Александровича. 
Всё это, уважаемые коллеги, даёт основание и фракции, и Комитету по социальной политике считать, что у Дмитрия Александровича Позднякова есть необходимые знания, образование, способность, опыт руководящей работы для замещения должности Председателя Правительства Республики Мордовия. Спасибо. 	 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Слово предоставляется  Кузякину Дмитрию Викторовичу – руководителю фракции  политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации» в Государственном Собрании Республики Мордовия. 
КУЗЯКИН Д.В.  Спасибо, Владимир Васильевич! Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые коллеги, друзья, участники, присутствующие! Буквально недавно, и месяц не прошел, как мы уходили в новый год, была интрига, кто же у нас будет Председателем Правительства в республике. Гадали, думали, но у политиков  такая задача предполагать. Неожиданно Артём Алексеевич внёс такую кандидатуру. Но и неожиданно Коммунистическая партия Российской Федерации, поняв и осознав всё то, что действительно выбор сделан осознанный, поддерживает эту кандидатуру и вот почему. Ну, во-первых, на встречах, когда мы разговаривали о различных кадровых вопросах с Главой республики, когда он собирал руководителей фракций и руководителей общественных организаций, был сделан акцент, что будут все-таки в приоритете  рассматривать местные кадры, что  сейчас мы наблюдаем и видим. Дмитрий Александрович пришел к нам на фракцию, это было для нас приятно, потому что в первый раз, когда к нам приходили такого уровня руководители на фракцию. Мы провели беседу очень заинтересованно, она была минут 30, может быть, даже немного побольше, и увидели, что он человек адекватный, прост в общении и встреча носила очень позитивный характер. Мы обсудили те волнующие нас задачи, поставили вопрос, определили критерии, приоритеты, услышали от него то, что он сказал и  сегодня подтвердил на трибуне, что он знает, чем надо заниматься, как дальше идти, идти и работать в одной команде. И, конечно же, мы не можем не поддержать, так как команда все-таки еще молодая, которую возглавляет Артём Алексеевич, она чуть более двух лет. И за два года результаты не увидишь, которые максимально можно достичь, это мы увидим к концу пятилетнего срока пребывания или в начале следующего срока, если опять же жители окажут доверие. Второй Председатель уже в команде Артёма Алексеевича меняется и, конечно же, мы понимаем его выбор и ответственность, потому  что он уже знает, что требуется для Республики Мордовия и,  исходя из этого, выбирал кандидатуру. Но Артём Алексеевич, второй человек, если что-то пойдет не так, а я уверен, что пойдет правильно, замечательно,  мы, конечно же, спросим,  почему тогда так происходит. Уверен, будет всё идти по плану. Это есть на самом деле консолидация всех здоровых политических и общественных сил. Опыт работы у Дмитрия Александровича имеется. Я представляю, что за предприятие, которое он возглавлял. Оно очень похоже на то предприятие, которое называется «Народное» у нас в соседнем регионе. Народное предприятие –  мясоперерабатывающий комбинат Агрохолдинг «Звениговский».  Посмотрите в Интернете, что это за предприятие. Там все традиции советской эпохи соблюдаются, и возглавляет его уже много-много лет первый секретарь Марий Эл Казанков Иван Иванович. Вся информация имеется. И я приглашаю обратить внимание на эти народные предприятия. Что значит народные. Это значит, что вся прибыль идет не в карманы и не  в офшор, как это было раньше у многих в России, да в том числе и у наших некоторых руководителей, а идет на развитие предприятия, на создание материально-технической базы, на поддержку, на социальные гарантии, выдачу кредитов низкопроцентных, ипотеки, строительство домов.   Все то, что есть сегодня в Кочкуровском районе, в Семилее, всё это имеется.  В полной мере мы отнесли его к народному  предприятию, ну так неофициально. А в Татарстане как раз филиал есть Звениговского  комбината, и там очень успешно развивает Иван Иванович предприятие. Он взял захудалое село и привел его в расцвет. Летом там были несколько глав, в том числе Президент Татарстана с Геннадием Андреевичем, и мы там все собирались, депутаты различных уровней и сенаторы, в том числе депутаты Государственной Думы, и проводили большой праздник, Уяк называется, чувашский. Потому что Казанков родом из Татарстана, живет в Марий Эл, сам чуваш. Вот вам интернационал в действии. 
Ну и, конечно же, мы услышали, что поддержка семей наших мобилизованных, призванных на специальную военную операцию, это тоже будет в приоритете Председателя. Это очень хорошо, что сейчас мы начинаем политический год именно с той повестки дня, которая нужна Республике Мордовия. Фракция КПРФ поддержит кандидатуру Позднякова Дмитрия Александровича,  выдвинутую Главой Республики Мордовия. Спасибо за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Слово предоставляется Тюрину Евгению Павловичу  – руководитель фракции политической партии «Либерально-демократическая партия» в Государственном Собрании.
ТЮРИН Е.П. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Коллеги и приглашенные! Фракция ЛДПР рассмотрела кандидатуру Дмитрия Александровича, предложенную Главой Республики Мордовия. Фракция поддерживает эту кандидатуру. И присоединяемся к тем словам, которые прозвучали от моих коллег, и  к предложению Дмитрия Александровича о совместной работе. И только совместная работа даст нам возможность выполнить все задачи, достигнуть все цели, поставленные в Послании Президента Российской Федерации, в Послании Главы Республики Мордовия и улучшить жизнь в Республике Мордовия. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Слово предоставляется Гераськину Тимуру Владимировичу – руководителю Социалистической политической партии «Справедливая Россия – патриоты за правду» в Государственном Собрании Республики Мордовия. Пожалуйста. 
ГЕРАСЬКИН Т.В.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные!  Сегодня во фракции «Справедливая Россия за правду» состоялся обстоятельный разговор с кандидатом Поздняковым Дмитрием Александровичем.  И этот разговор, безусловно,  был очень позитивным. Что нам понравилось в данном кандидате. Прежде всего, Дмитрий Александрович мыслит, можно сказать социалистическими принципами, близкими нашей партии. И он это проводит в жизнь на примере своего Агрохолдинга, которым на сегодняшний день руководит. То есть он сказал, самое главное – обеспечить людей хорошей зарплатой. Кочкурово достаточно близко к Саранску, люди оттуда раньше уезжали в Саранск, а сейчас ситуация принципиально другая, специалисты из Саранска приезжают работать в Агрохолдинг. То есть если это удастся реализовать в Мордовии в целом, чтобы к нам приезжали специалисты и здесь работали, это будет замечательно. Также, конечно, их надо обеспечить, как делает Дмитрий Александрович у себя, жильем, обеспечить их необходимой инфраструктурой, то есть дороги, детские сады, школы и тогда всё получится. Вкратце. Справедливая Россия поддерживает кандидатуру Позднякова Дмитрия Александровича и просит других депутатов также поддержать эту кандидатуру. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые коллеги! Есть еще желающие выступить? Подведем черту. Из решений всех комитетов, обсуждений на фракциях, выступлений видно, что Главой Республики Мордовия Артёмом Алексеевичем внесена на согласование достойная кандидатура Дмитрия Александровича Позднякова. Все выступающие отметили, что его хорошо знают в нашей республике как эффективного руководителя, активного общественника, спонсора молодежных движений. Особенно в оказании гуманитарной помощи участникам специальной военной операции и их семьям. 
	Из выступления Дмитрия Александровича видно, что он знает республику, основные проблемы, которые необходимо решать. Хочу напомнить, что Правительство Республики Мордовия – это высший исполнительный орган государственной власти в республике. И Вы, Дмитрий Александрович, должны руководствоваться в  своей работе Конституцией Российской Федерации, Конституцией Республики Мордовия, Законом «О Правительстве Республики Мордовия» и указами Главы Республики Мордовия. Хочу отметить, что ежегодно более половины от общего числа законопроектов вносится в Государственное Собрание в порядке законодательной инициативы именно Правительством республики. Надеюсь, что добрая традиция совместной слаженной работы, взаимной поддержки и сотрудничества между Государственным Собранием и Правительством останутся неизменными. Особенно сегодня все уровни власти должны работать слаженно и максимально эффективно. Уверен, что депутатский корпус поддержит решение Главы Республики Мордовия и будет консолидировано выстраивать работу с Правительством под Вашим руководством. 
	Уважаемые коллеги! В соответствие со статьей 56 Регламента Государственного Собрания решение о согласовании кандидатуры на назначение на должность Председателя Правительства Республики Мордовия принимается тайным или открытым голосованием по решению Государственного Собрания.  Вношу предложение провести тайное голосование с использованием электронной системы. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Голосуем. Решение принято. За – 40. 
	Уважаемые коллеги! Ставлю на голосование кандидатуру Позднякова Дмитрия Александровича для согласования на должность Председателя Правительства Республики Мордовия, прошу голосовать. Решение принято. За – 40. Не голосовал 1 депутат, воздержался – 1. Кандидатура Позднякова Дмитрия Александровича согласована для назначения на должность Председателя Правительства Республики Мордовия. Результаты голосования оформляются постановлением. 
	Уважаемый Дмитрий Александрович, примите наши поздравления и желаю Вам успехов в сложной, но очень нужной для республики работы. 
	Аплодисменты. 
	У Вас есть что сказать? Нет. Всё, спасибо.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О разграничении имущества, находящегося в муниципальной собственности, между муниципальными районами, поселениями, городским округом», внесенный Правительством республики. Слово предоставляется Мищенко Андрею Алексеевичу – Министру имущественных и земельных отношений Республики Мордовия. 
	МИЩЕНКО А.А. Добрый день, уважаемый Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Депутаты и приглашенные! Проект разработан Минземимуществом Республики Мордовия и внесен Правительством Республики Мордовия. Внесение поправок обусловлено вступлением в силу Федерального закона № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации». Статьей 55 указанного проекта закона вводится понятие «собственность субъекта Российской Федерации» и этим обусловлено введение понятия «собственность Республики Мордовия». Учитывая изложенное, проектом закона предлагается в текст закона понятие «Исполнительный орган государственной власти Республики Мордовия по управлению и распоряжению государственной собственностью Республики Мордовия» заменить понятием «Исполнительный орган Республики Мордовия по управлению и распоряжению собственностью Республики Мордовия». Проект закона Республики Мордовия размещен на официальном сайте органов государственной власти 29 ноября 2022 года. 
	К законопроекту поступили замечания правового управления Аппарата Госсобрания Республики Мордовия. В связи с этим Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по экономике, промышленности и предпринимательству к законопроекту были подготовлены поправки редакционного характера. Прошу принять указанный законопроект в двух чтениях на одном заседании Государственного Собрания Республики Мордовия с учетом поправок, рекомендованных к принятию. Спасибо.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить, Раимов? Кто желает выступить? Нет.
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 42. Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. 
	Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправок. Прошу голосовать. Закон принят. За – 41. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О регистре муниципальных нормативных правовых актов Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Конычеву Сергею Викторовичу – Министру юстиции Республики Мордовия.
	КОНЫЧЕВ С.В.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый  Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и коллеги! Законопроект подготовлен в целях совершенствования процессов ведения регистра муниципальных нормативных правовых актов Республики Мордовия. В проекте закона учтены изменения федеральной методики ведения регистра, предусмотрено дополнительное включение реквизитов справочных сведений и подробных сведений об источнике официального опубликования. Предусматривается, что процедура создания актуальной версии текста изменяемого муниципального акта осуществляется с использованием программного обеспечения. Положение закона, регулирующее направление перечня муниципальных актов, приводится в соответствие с форматами современного межведомственного взаимодействия.  Устанавливается, что перечень муниципальных актов направляется в электронном виде с использованием программного обеспечения в течение пяти рабочих дней после дня принятия муниципального правового акта. Также конкретизируется основание для направления уточняющих запросов уполномоченного органа. В частности, в качестве такого предусматривается проведение сверки соответствия муниципального акта в электронном виде и документа на бумажном носителе. Законопроект уточняет процедуру рассмотрения органами местного самоуправления экспертного заключения, устанавливает срок для информирования о результатах его рассмотрения. Уважаемые депутаты! Прошу принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании с учетом предварительно согласованной поправки Комитета по законодательству и законности. Спасибо.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить, Валерий Владимирович? Нет. Присаживайтесь. 	Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 40. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправки. Голосуем. Закон принят. За – 39. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О патриотическом и духовно-нравственном воспитании в Республике Мордовия», внесенный Общественной молодежной  палатой (Молодежным парламентом) при Государственном Собрании Республики Мордовия. Слово предоставляется Терешкину Сергею Владимировичу – заместителю председателя Общественной молодежной палаты  при Государственном Собрании Республики Мордовия. Пожалуйста. 
	ТЕРЕШКИН С.В.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый  Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! 30 мая 2022 года Государственным Собранием Республики Мордовия был принят закон, предоставляющий  Общественной молодежной палате (Молодежному парламенту) при Госсобрании право выступать законодательной инициативой, то есть вносить в Государственное Собрание законопроекты. Молодежным парламентом был разработан и внесен в Государственное Собрание проект закона Республики Мордовия «О патриотическом и духовно-нравственном воспитании в Республике Мордовия». Это первая законодательная инициатива в истории молодежного парламентаризма в нашей республике. 
	Актуальность внесенного молодежным парламентом законопроекта определена тем, что в настоящее время патриотическое воспитание является приоритетным направлением государственной политики Российской Федерации. В то же время как на федеральном, так и республиканском уровнях отсутствует законодательный акт, регулирующий общественные отношения в сфере патриотического и духовно-нравственного воспитания. Внесенный законопроект определяет такие понятия, как патриотическое и духовно-нравственное воспитание, субъекты и объекты, система и поддержка патриотического и  духовно-нравственного воспитания. Законопроектом устанавливаются цели и задачи, основные направления патриотического и духовно-нравственного воспитания, как важного и необходимого элемента государственной политики. Закрепляются правовые и организационные основы патриотического и духовно-нравственного воспитания граждан Российской Федерации, проживающих на территории нашей республики, полномочия органов государственной власти Республики Мордовия в сфере патриотического и духовно-нравственного воспитания граждан. Законопроект предусматривает основные направления деятельности субъектов патриотического  и  духовно-нравственного воспитания, среди которых привлечение представителей традиционных для  России конфессий к процессу формирования у граждан  потребности служения Родине и защиты Отечества как высшего духовного долга. Поддержка и содействие деятельности общественных объединений, осуществляющих мероприятия в сфере  патриотического  и  духовно-нравственного воспитания. Содействие в реализации общественно значимых инициатив граждан в области патриотического и  духовно-нравственного воспитания. Организация и проведение мероприятий, связанных с Днями воинской славы России и памятными датами России и Республики Мордовия. Увековечивание памяти российских воинов и воинов-уроженцев Республики Мордовия, отличившихся в сражениях. Организация проведения фестивалей и конкурсов патриотической и  духовно-нравственного направленности, а  также другие различные направления. 
	Законопроектом определены полномочия органов государственной власти Республики Мордовия в сфере патриотического и духовно-нравственного воспитания. А также права органов местного самоуправления и социально ориентированных некоммерческих организаций, религиозных организаций, традиционных конфессий и иных общественных объединений в сфере патриотического  и  духовно-нравственного воспитания в Республике Мордовия. 
	Важным является закрепление в законопроекте государственной поддержки кадетского образования в Республике Мордовия, а также социально ориентированных некоммерческих организаций, религиозных организаций традиционных конфессий и иных общественных объединений.  
	Законопроект предусматривает увековечивание памяти лиц, имеющих выдающиеся достижения и особые заслуги перед Республикой Мордовия. Реализация данного законопроекта в этой части требует разработки и принятия отдельного закона Республики Мордовия, регулирующего форму, условия и порядок увековечивания памяти лиц, имеющих выдающиеся достижения и заслуги перед Республикой Мордовия. 
	Принятие данного законопроекта не потребует дополнительного финансирования из республиканского бюджета Республики Мордовия. Головным Комитетом по социальной политике к законопроекту на основании поступивших замечаний и предложений были внесены поправки, они согласованы. Уважаемые  депутаты! Прошу вас поддержать указанный законопроект. Спасибо за внимание! 	
 ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо,  Сергей Владимирович. Молодежный парламент. Первый закон. Как говорится первый блин, но получился очень хороший, потому что участвовали буквально все: и депутаты, и Аппарат Госсобрания, Госкомитет по молодежной политике республики. Спасибо за вашу инициативу. А сейчас приступим к обсуждению. У головного комитета есть что дополнить? 
ДОЛМАТОВА Н.В. 	Нет. Принять. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Принять. Кто желает выступить? Нет желающих. У головного комитета есть предложение принять с учетом поправок. 
Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 38. 
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправок.   Прошу голосовать. Закон принят. За – 38. 
Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «Об утверждении Положения об удостоверении Уполномоченного по правам человека в Республике Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Проект постановления у вас имеется. Вопрос подробно рассмотрен на заседаниях комитета и Совета Государственного Собрания. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Инициатором проекта постановления внесены поправки, согласованные всеми комитетами. Ставлю на голосование принятие постановления в целом. Голосуем.  Решение принято. За – 38. 
Следующий вопрос повестки дня – о внесении изменений в персональный состав Общественной молодежной палаты (Молодежного парламента) при Государственном Собрании Республики Мордовия. Проект постановления у вас имеется. Вопрос подробно рассмотрен на заседаниях комитета и Совета Государственного Собрания. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Ставлю на голосование принятие постановления в целом. Голосуем.  Решение принято. За – 39.
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня –  о поддержке проекта федерального закона, внесенный Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству. Проект постановления, пояснительная записка у вас имеются, вопрос подробно рассмотрен на заседании комитета и Совета  Государственного Собрания. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Очень важный закон, буквально касающийся всех граждан нашей республики, малого бизнеса и хозяйствующих субъектов. Важный вопрос. Поэтому, если нет вопросов и желающих выступить, ставлю на голосование  принятие постановления в целом. За – 40. Решение принято. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о досрочном прекращении полномочий члена Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия с правом решающего голоса. В соответствии с Законом Республики Мордовия «О Центральной избирательной комиссии в Республике Мордовия» в Государственное Собрание поступило заявление Шустина Виктора Валентиновича, члена Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия с правом решающего голоса, о сложении своих полномочий. Комитет по законодательству и законности рассмотрел данное заявление и рекомендует прекратить досрочно полномочия  члена Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия с правом решающего голоса Шустина Виктора Валентиновича, предложенного в состав Мордовского республиканского отделения политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации». 
Кто за то, чтобы досрочно прекратить полномочия члена Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия с правом решающего голоса Шустина Виктора Валентиновича, прошу голосовать. Решение принято. За – 38. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос – об избрании представителя Государственного Собрания Республики Мордовия в квалификационной комиссию при Адвокатской палате Республики Мордовия, внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу. Пожалуйста. 
	АЛЁХИН В.В.  Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты! Комитет по законодательству и законности предлагает сегодня избрать представителем Государственного Собрания Республики Мордовия в квалификационной комиссию при Адвокатской палате Республики Мордовия Ямбушева Фаиля Шамильевича – заведующего кафедрой государственных правовых дисциплин Саранского кооперативного института Центрсоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации». Фаиль Шамильевич сегодня присутствовал на заседании Комитета по законодательству и законности, ответил на интересующие членов комитета вопросы. Он и сегодня является представителем Государственного Собрания Республики Мордовия в экзаменационной комиссии при Адвокатской палате. Его полномочия по срокам заканчиваются. Комитет предлагает продлить его полномочия еще на срок полномочий в экзаменационной комиссии при Адвокатской палате. Просим рассмотреть и принять положительно решение. Спасибо.   
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Необходимые документы по представленной кандидатуре у вас имеются. Ставлю на голосование кандидатуру Ямбушева Фаиля Шамильевича для избрания представителем Государственного Собрания Республики Мордовия в квалификационной комиссии при Адвокатской палате Республики Мордовия. Прошу голосовать.  За – 39. Решение принято и оформляется постановлением.
Уважаемые депутаты! Комитет по законодательству и законности внёс проект постановления, касающийся вопроса назначения представителя общественности в квалификационную коллегию судей Республики Мордовия. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу – председатель Комитета. 
АЛЁХИН В.В.  Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты! Комитет по законодательству и законности просит сегодня рассмотреть вопрос о назначении Храмова Александра Алексеевича на должность  представителя общественности в квалификационную коллегию судей Республики Мордовия. Данная кандидатура на сегодня инициирована, рекомендована Главой Республики Мордовия. Храмов Александр Алексеевич сегодня работает заместителем  генерального  директора по правовым вопросам государственного унитарного предприятия «Тепличное». Его послужной список у вас на руках имеется. Скажу только, что он уже в прошлом порядка 8 лет был представителем общественности в квалификационной коллегии судей, имеет  опыт работы. В прошлом созыве он был депутатом Госсобрания, мы его хорошо знаем. Он сегодня на заседании Комитета по законодательству и законности лично присутствовал, ответил на вопросы. Комитет его рекомендует для назначения на  должность  представителя общественности в квалификационную коллегию судей Республики Мордовия. Просим рассмотреть и принять положительное решение. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет. Будут ли замечания и предложения у депутатов?  Нет. Комитет по законодательству и законности   рекомендует назначить представителя общественности в квалификационную коллегию судей Республики Мордовия Храмова Александра Алексеевича. Кто за данную кандидатуру прошу голосовать. За – 39. Решение принято и оформляется постановлением. 
	Уважаемые депутаты! Сегодня в рамках правительственного часа Правительство Республики Мордовия проинформирует депутатов о результатах приватизации имущества Республики Мордовия,  об иных доходах от использования государственной собственности за 2022 год. Слово предоставляется Мищенко Андрею Алексеевичу – Министру земельных и имущественных отношений. Пожалуйста.  
МИЩЕНКО А.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Владимир Васильевич! Депутаты и приглашенные! Хотел бы вас проинформировать о результатах приватизации имущества Республики Мордовия и об иных доходах от использования государственной собственности за 2022 год. Доходы от использования государственного имущества  Республики Мордовия в 2022 году составили более 360 млн. рублей. Из них доходы от приватизации являются, конечно, наиболее существенным значением и составляют 293 млн. Доходы от управления имуществом  Республики Мордовия, за исключением доходов от приватизации составили в 2022 году почти 75 млн. рублей, что на 7% выше показателя 2021 года. Из них 40% составляют доходы от сдачи в аренду земельных  участков, 30% доходы от сдачи в аренду имущества казны и 26% –  дивиденды.  
Хочется отметить, что по сравнению с 2020 и 2021 годами размер дивидендов, перечисленных в бюджет Республики Мордовия, увеличился в 19,8 раз соответственно и составил более 19 млн. рублей. Это лучший показатель за последние пять лет.   
Поступления от аренды имущества Республики Мордовия составили  54 млн. рублей. Разбивку по значениям можно увидеть на слайде.  
Перейду к приватизации. Прогнозный план приватизации  государственного имущества на 2022 год и на плановый период 2023-2024 годов утвержден постановлением Правительства Республики Мордовия 27 декабря 2021 года № 616. Изначально прогнозный план предусматривал приватизацию 25 объектов. В течение года он был дополнен 53 единицами. Всего составило 78 позиций. В перечень было включено одно государственное унитарное предприятие, 4 хозяйственных общества, а также 72 объекта движимого и недвижимого имущества. В отношении 68 из них проведены конкурсные процедуры, что составило 94%. Один объект был приватизирован субъектом малого и среднего предпринимательства к реализации им имущественного право на приобретение арендуемого имущества. 
В целях исполнения прогнозного плана были объявлены и проведены 66 торгов. Из них  40 аукционов и 26 продаж посредством публичного предложения. Всего в 2022 году реализовано 30 объектов. Доход бюджета составил, как я уже отмечал ранее, около 300 млн. рублей. Хорошим примером эффективности приватизации может стать продажа посредством публичного предложения имущественного комплекса, расположенного по адресу: Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Лесная.  
В связи с завершением строительства новых корпусов Республиканской больницы на ул. Победы в Саранске встал вопрос о дальнейшем использовании старых корпусов. Однако техническое состояние объекта не позволило разместить в этих зданиях иные учреждения. По этой причине бремя содержания имущества легло на бюджет. Только обеспечение охраны предполагало зарплату в размере 1,5 млн. рублей в год. Учитывая все вышеперечисленные факты, было принято решение о реализации имущества путем приватизации, что и было сделано в сентябре этого года. И теперь город получит жилой микрорайон с социальными объектами, расположенными в зеленой зоне города. 
Минземимущество не только реализует непрофильные используемое имущество, но и работает над пополнением материальной базы. На слайде представлена информация о переданных в собственность Республики Мордовия земельных участков. В этом году благодаря налаженному взаимодействию между федеральными и региональными органами власти в собственность республики были переданы земельные участки общей площадью 6 с половиной тысяч гектар.   И кадастровой стоимостью около 640 млн. рублей. 
Возвращаясь к вопросу эффективности управления государственным имуществом и обеспечения сохранности, нельзя не отметить, что большую часть имущества, предполагаемого к приватизации, составляет неиспользуемое учреждениями образования, здравоохранения, социальной защиты    имущества, которое имеет большой процент физического износа и низкую транспортную доступность, что обуславливает низкий спрос среди потенциальных покупателей.  В казне есть объекты, реализовать которые Министерство пытается уже более 5 лет. Так, например, расположенный в Кочкуровском районе, с.Кочелай, объекты реализуются с 2017 года. Проведено уже 8 торгов. Но до настоящего времени все торги признаны несостоявшимися ввиду отсутствия заявителей. 
Тоже касается транспортных средств. Приобретенная 20 лет назад техника устарела морально. Нормативный срок службы давно выработан. И физический износ приближается к 100%. Изучив опыт других регионов, мы пришли к выводу, что такого рода имущество необходимо попытаться не списывать, а реализовать всеми доступными способами.  Законодательство нам предоставляет такое право. Это продажа установлена законным способом без объявления цены, когда цену имущества назначают покупатели, и победителем признается участник, предложивший наибольшую цену имущества. 
Дополнительно хочу отметить, что на встрече с предпринимателями Республики Мордовия было озвучено предложение к министерству –  расширить количество площадок для информирования потенциальных покупателей об имуществе, подлежащем приватизации, об условии приватизации и итогах. Так, кроме определенных Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Мордовия официальных площадок, мы вышли в социальные сети и мессенджеры. От мессенджеров мы увидели достаточно хороший эффект. У нас уже более 110 подписчиков, это те люди, которые конкретно заинтересованы, предприниматели и граждане, в покупке имущества. 
Подводя итоги приватизации, хочется отметить, по приватизации в 2022 году Республика Мордовия вышла на первое место в Приволжском  федеральном округе. Нам удалось достичь действительно существенного улучшения качественных показателей при получении доходов от государственного имущества. И это касается не только объемов поступивших денежных средств.  Благодарю Главу Республики Мордовия за оказанное нам доверие, а сотрудников министерства  за профессионально проделанную работу. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста. Вопрос очень важный. Он интересует каждого депутата. Имущество, земельные отношения в каждом из ваших округов есть. Это дополнительные доходы муниципалитетов и города. Очень подробный был доклад. Видите, в 19 раз увеличены доходы. Это говорит и о дисциплине всех хозяйствующих субъектов в этом вопросе. Поэтому, я думаю, вопросы должны быть. И каждый депутат должен в своих планах работы это ставить на одно из первых мест. Пожалуйста, вопросы. Нет. Присаживайтесь. Спасибо. Кто желает выступить? Не вижу. 
Уважаемые депутаты! Вносится предложение, информацию   Правительства Республики Мордовия приобщить к материалам сессии. Не будет возражений? Нет. Спасибо.  
Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые коллеги! Завтра исполняется 28 лет с начала работы Государственного Собрания нашей республики. За это время создана нормативная правовая база, которая позволяет решать задачи социально-экономического развития нашей республики. Решать задачи улучшения качества жизни, благосостояния наших людей.  Все предыдущие годы депутаты были защитниками интересов граждан, их помощниками продвижения инициатив и решения возникших проблем. Благополучие населения Мордовии сегодня остается важнейшим приоритетом в работе парламентских фракций и комитетов.  Вместе с руководством Мордовии, Правительством, общественностью мы делаем всё возможное, чтобы на нашей  земле  проходили перемены к лучшему. Был мир, сохранялись истинные духовно-нравственные ценности. На это нацелен каждый из действующих законов, включая Конституцию Республики Мордовия. Поздравляю вас и жителей республики со знаменательной датой. Желаю успехов, добра, счастья, а главное – продуктивной работы на пользу избирателей, на благо нашей республики и России. Спасибо. Аплодисменты.
На этом сессия Государственного Собрания объявляется закрытой. Спасибо. 
