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САРАНСК


В Президиуме сессии: Чибиркин В.В. 
Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Добрый день, уважаемые участники! Уважаемые коллеги, кворум имеется. Пятидесятая юбилейная сессия Государственного Собрания Республики Мордовия объявляется открытой. 

(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! В работе сессии принимают участие исполняющий обязанности Председателя Правительства Республики Мордовия и члены Правительства республики,  исполняющий обязанности Руководителя Администрации Главы Республики Мордовия и Правительства Республики Мордовия, прокурор республики,  руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов и городского округа Саранск, представители средств массовой информации. 
Коллеги, по вопросам повестки дня предлагается провести открытое голосование. Кто за данное предложение, прошу проголосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
 Счётную комиссию прошу приступить к исполнению своих обязанностей. 
Уважаемые депутаты, у вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. 

Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо.  Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Будут ли замечания и предложения по повестке? Нет. Кто за то, чтобы принять повестку сессии в целом, прошу голосовать.  Против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Уважаемые депутаты! По регламенту сессии: есть предложение провести работу примерно до 17.30. Нет возражений? Хорошо. 
Коллеги, хочу вас проинформировать, что в соответствии с Регламентом Государственного Собрания (статья 31), депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания по уважительной причине, вправе выразить свое мнение по вопросам повестки дня. Депутаты Алёхин В.В., Каниськина О.Н., Коннов Ю.Г., Екатеринин С.П.,              Пинямаскин А.Н., Марачков С.В., Надейкин А.И. на сегодняшней сессии отсутствуют по уважительной причине, соответствующие документы предоставлены. По всем вопросам голосования прошу включать их голоса как проголосовавших «за».   
Уважаемые депутаты, приступаем к рассмотрению вопросов повестки дня. Сессия сегодня пятидесятая, юбилейная. И она отмечается очень прекрасной повесткой дня. 
Мы в очередной раз рассматриваем изменения Закона Республики Мордовия «О республиканском бюджете Республики Мордовия на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов», внесенный Правительством республики. 
Как мы все видели, работали, мы дополнительно получили доходы − 3,5 млрд. рублей. Это говорит о четкой работе единой команды, которая работает сегодня. Исполнительная власть, в том числе и законы наши депутатские, и российские, помогают дополнительно нам с вами заработать, получить такие средства, которые пойдут на развитие нашей экономики, на улучшение качества жизни наших людей. И слово я хочу предоставить Тюркину Сергею Александровичу – Министру финансов Республики Мордовия. Внимательно слушаем. Можно будет задавать вопросы. 
ТЮРКИН С.А.  Добрый день, уважаемый Владимир Васильевич, уважаемые депутаты и участники сессии!
На ваше рассмотрение представляется проект закона о внесении изменений в республиканский бюджет на текущий год и на плановый период. 
Законопроект разработан в связи с увеличением расходов бюджета Республики Мордовия за счет собственных доходов, а также безвозмездных поступлений. Также законопроект учитывает предложения главных распорядителей бюджетных средств о перераспределении утвержденных бюджетных ассигнований.
Несколько слов об итогах поступлений собственных доходов в бюджет Республики Мордовия по итогам полугодия.
Рост налоговых и неналоговых доходов бюджета за первое полугодие составил 19,1% (это лучший показатель в Приволжском округе), средний рост по ПФО составил 6%.
Также отмечу положительную динамику по налогу на доходы физических лиц. Рост к аналогичному периоду прошлого года составил 19% при среднем росте по стране в 10,5%.
Почти в полтора раза, или на 47%, выросли доходы по упрощенной системе налогообложения. Это также лучший показатель в округе и третий по стране.
Увеличивается объем производства в республике подакцизной продукции. За счет этого доходы от акциза на пиво выросли на 43%.
На 460 млн. больше поступило неналоговых доходов. По большей части это за счет проводимой Правительством Республики Мордовия работы по рациональному использованию бюджетных средств и увеличению доходов от процентов на остаток средств на счете бюджета.
В текущем году в виде процентов мы получили 793 млн. рублей. 
Учитывая динамику поступлений доходов, по предложениям главных администраторов произведена корректировка прогнозных назначений по налоговым и неналоговым доходам республиканского бюджета в сторону увеличения.
Объем доходов на 2025 год предлагается увеличить на 3 млрд. 558 млн. рублей.
Основной вклад – налог на доходы физических лиц – 1 млрд. 419 млн. руб., акцизы на пиво – 275 млн. руб., упрощенная система налогообложения – 1 млрд. 80 млн. рублей и доходы от операций по управлению остатками средств бюджета – 742 млн. рублей. 
В доходной части также учтены и безвозмездные поступления в сумме 13 млн. рублей на финансовое обеспечение дорожной деятельности в отношении автомобильных дорог общего пользования.
Расходную часть республиканского бюджета предлагается также увеличить на 3 млрд. 558 млн. рублей.
Средства дорожного фонда и безвозмездных поступлений в сумме 35 млн. рублей направляются по целевому назначению. 
Кроме того, в проекте закона предусмотрено увеличение расходов по следующим направлениям:
780 млн. рублей – на оказание мер социальной поддержки гражданам;
817 млн. рублей – на поддержку местных бюджетов, из них на оплату труда работников муниципальных учреждений общего и дошкольного образования – 206 млн. рублей;
383 млн. рублей – на обеспечение лекарственными препаратами льготных категорий граждан;
383 млн. рублей – на реализацию мероприятий по модернизации коммунальной инфраструктуры, это реконструкция водовода опережающего финансирования;
150 млн. рублей предлагается направить организациям, которые предоставляют коммунальные услуги для населения, на возмещение недополученных доходов; 
110 млн. на оплату налогов, коммунальных услуг, медикаментов   для государственных учреждений;
355 млн. рублей предлагается направить на текущее содержание государственных учреждений, таких как проведение ремонта, приобретение ГСМ и т.д.;
около 160 млн. рублей на увеличение резервных средств, в том числе на увеличение резервного фонда Правительства Республики Мордовия для финансирования непредвиденных расходов;
120 млн. рублей предлагается направить на мероприятия, связанные со строительством нового мусоросортировочного комплекса; 
[bookmark: _GoBack_Копия_1]около 140 млн. направляется на софинансирование мероприятий с федеральным бюджетом, в том числе 31 млн.  на переселение граждан из аварийного ветхого фонда, 30 млн. рублей – на мероприятия в области обращения с твердыми коммунальными отходами, 79 млн. рублей – на строительство заводов по созданию преформ по производству оптического волокна.
Кроме того, дополнительные бюджетные ассигнования предусматриваются на организацию транспортного обслуживания. Это авиа- и железнодорожное сообщение, проведение мероприятий всероссийского уровня, погашение кредиторской задолженности и поддержку социально ориентированных некоммерческих организаций. 
С учетом предложенных изменений доходная часть республиканского бюджета Республики Мордовия в 2025 году составит 70 млрд. 522 млн. рублей, расходная – 69 млрд. 912 млн. рублей.
Профицит республиканского бюджета Республики Мордовия в 2025 году не изменится и составит 610 млн. рублей.  В плановом периоде профицит не изменяется.
Уважаемые депутаты! Представленный документ согласован с Министерством финансов Российской Федерации, успешно прошел независимую публичную экспертизу. На проект имеется заключение Счетной палаты, также имеются замечания прокуратуры Республики Мордовия, в которых отображены сферы, недостаточно профинансированные в текущем году, такие как льготные лекарства, но здесь, Сергей Юрьевич, мы сегодня предусматриваем на сессии 383 млн. рублей. И, с учетом экономии, которая сложилась по полугодию в размере 74 млн. рублей, тема льготных лекарств у нас полностью закрывается, т.е. обеспечение. Также предусматривается сегодняшним законопроектом возмещение недополученных доходов организациям коммунального комплекса − 150 млн. рублей. Далее обозначенные вопросы мы будем в Правительстве прорабатывать и на очередную сессию выносить. К законопроекту имеется поправка профильного комитета Государственного Собрания Республики Мордовия юридико-технического характера, которая согласована с Правительством.
Уважаемые депутаты, прошу вас поддержать предлагаемые изменения и проголосовать за принятие законопроекта в двух чтениях с учетом поправки. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Вопросы, пожалуйста. Сергей Михайлович Пивкин.
ПИВКИН С.М.  Сергей Александрович, Вы мне сегодня представили запрашиваемую информацию по экономии при ликвидации и реорганизации школ – 54,5 млн.
ТЮРКИН С.А.  Это только один учебный год. С 2024 года, т.е. с момента ликвидационных мероприятий. 
ПИВКИН С.М. Да. У меня много информации поступает от глав муниципальных районов о том, что большое количество учителей, очень большое, не прошли психиатрическое обследование (по-моему, так называется). Учителя какое обследование должны проходить каждый год? По-моему, психиатрическое обследование называется.	
ДОЛМАТОВА Н.В. Нарколога.
ПИВКИН С.М. Как?
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Нарколога.
ТЮРКИН С.А. Нарколога.
ПИВКИН С.М. 	Как деньги остаются от ликвидации, а учителя не могут пройти обследование?
ТЮРКИН С.А. 	Разберемся с этой проблемой, не обозначали. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. У нас сейчас будет второй вопрос, будет выступать Министр здравоохранения. Он ответит на этот вопрос. По наркологам, то, что сегодня есть вопросы.
МАРКИН О.В. У меня жалоб нет.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.	 Нет?
ТЮРКИН С.А. 	К нам тоже жалобы не поступали. Мы готовы проработать. 
ПИВКИН С.М.	Я могу назвать: Ковылкино – большое количество учителей не прошли, водители, Атюрьевский район – то же самое. У меня есть ответы. Это не откуда-то пришло.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Сегодня глава Ковылкинского района нам пояснит почему. Недостаточно финансирования или врачей недостаточно? Пожалуйста.
ПИВКИН С.М.	Денег недостаточно.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Денег, да?
ПИВКИН С.М.	Да, поэтому я и задаю этот вопрос. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.	 Я думаю, это функция муниципалитета, а не функция бюджета республики.
ТЮРКИН С.А. 	Нет, муниципалитета. Но проблему такую не обозначали. Поддержать. 
МАРКИН О.В. Владимир Васильевич, разрешите?
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.	 Да, пожалуйста. 
МАРКИН О.В. Медицинские осмотры по профессиональной деятельности учителя проходят из республиканского бюджета на базе наших медицинских учреждений. Но даже когда были такие моменты − вдруг не было у муниципалитетов, у школ каких-то средств, мы всегда выполняем эти мероприятия. Никогда внутри себя не ищем какие-то дополнительные средства. Поэтому, если бы возникли такие жалобы, главы районов, пожалуйста, мы всё решим одномоментно. Конечно, посмотрим.
ПИВКИН С.М. Вопросы не к здравоохранению. 
СОЛДАТОВА Е.П. Владимир Васильевич, разрешите, я поясню. Образование можно? 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Министр образования.
СОЛДАТОВА Е.П. Я полностью поддерживаю Олега Валентиновича. В Министерстве образования по состоянию на 25 июля нет ни одного обращения ни от глав муниципальных образований, ни от руководителей подведомственных образовательных организаций, ни от педагогических работников. Ни письменных, ни устных, ни поступивших на горячую линию. Поэтому, если есть такие вопросы, есть такие сведения, мы в рабочем порядке готовы их совместно с Министерством здравоохранения и с главами муниципальных образований рассмотреть и оперативно решить. Я попросила бы тогда проинформировать об этом. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Наверное, требуют нарколога как раз те, кто задают эти вопросы. 
ТЮРКИН С.А.  Может они пройти не могут? 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Понимаете, главы все подтверждают, что у них, ни у одного, не было этих вопросов. Поэтому повнимательнее. Хорошо. Вам письменно ответят. 
ТЮРКИН С.А. Нам нужна конкретика. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Давайте по бюджету. 
ТЮРКИН С.А. Учреждения образования и обращения мы проработаем.
ПИВКИН С.М. Я назвал конкретно Атюрьевский район, Ковылкинский район. У меня есть их ответы. И там указана нехватка денежных средств. Главы лукавят, значит, я не знаю. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Еще вопросы, уважаемые коллеги.  Вопросы задали. Одно министерство ответило, другие главы посмотрят и обязательно эту проблему до 1 сентября, до начала учебного года, нужно решить. Всем буквально обратить на это внимание. Сегодня требования врачей к данной категории возросли, потому что много дорожно-транспортных происшествий сегодня происходит, когда порой справки получают люди с не совсем здоровой психикой. Поэтому ужесточили внимание врачей к прохождению данного медицинского осмотра. 
ПИВКИН С.М. Я предоставлю на следующую сессию ответы глав. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. А зачем на следующую сессию? В рабочем порядке до сессии надо все это решить. Пожалуйста, задавайте вопросы. 
ГЕРАСЬКИН Т.В. Сергей Александрович, вот такой вопрос. В очередной раз выделены деньги на софинансирование, на самообложение граждан, то есть 51 млн. рублей. Это пользуется у наших граждан популярностью. Люди готовы вкладываться. Вот скажите, 51 млн. рублей, которые сейчас выделены, закрывают потребности в софинансировании или оно всё-таки реально выше?
ТЮРКИН С.А. Смотрите, изначально при формировании бюджета мы предусмотрели по данной строке 130 млн. рублей.  Мы рассчитывали, что этих денег будет достаточно, но население проявило достаточно серьезную активность, и эта сумма перекрывает потребность по третьему кварталу, то есть по четвертому кварталу мы пока еще не знаем, какая будет сумма собрана, но это уйдет уже на 2026 год. У нас есть достаточно крупные суммы, например, городское поселение Инсар – они собрали порядка 2,5 млн. рублей. Соответственно, мы выделяем 8 млн. рублей софинансирования к этой сумме. Есть небольшие суммы. Достаточно разнообразные просьбы и граждане активно собирают средства.  Сейчас пока мы перекрываем потребность на сегодняшний день с учетом третьего квартала. 
ГЕРАСЬКИН Т.В. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Всем это понятно, о чем речь идет. Граждане сегодня проявляют свою инициативу, собирают свои пожертвования и четыре рубля к рублю добавляется из бюджета.
ТЮРКИН С.А. Да, один к четырем. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Сложно запланировать эту работу. Активность стала большая, особенно в летний период. В самом деле, надо приветствовать тех граждан, те районы, которые делают. Атяшевский район.  Мне кажется, он должен получить 18 млн. рублей на благоустройство и решение всех этих вопросов. Молодцы.
ТЮРКИН С.А. Лямбирский район. Там крупные суммы собирает население, по 5 млн. рублей вносят. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вот 5 млн. рублей внесли, 20 млн. рублей им нужно добавить, 25 млн. рублей – это уже можно большую проблему решить, и депутаты в этом должны помогать. 
Так, еще, уважаемые коллеги? Как вы видите, многие вопросы, которые при принятии бюджета ставились и вами, и были отмечены прокуратурой, учтены, и сегодня мы смело будем говорить, что лекарственные льготные препараты полностью обеспечены финансированием до конца года, как и ряд других проектов. Но над этим надо еще работать. Денег много не бывает. Их нужно очень умело, правильно, рачительно направлять по нужным направлениям. Пожалуйста, еще вопросы? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета, Сергей Михайлович, есть что дополнить?
ВДОВИН С.М. Нет. Комитет рекомендует принять проект закона в двух чтениях на одном заседании с учетом поправок. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто еще желает выступить? Нет желающих? Тогда переходим к голосованию. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении с учетом поправок, голосуем. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Уважаемые коллеги! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Мордовия на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов», внесенный Правительством Республики Мордовия. 
Слово предоставляется Маркину Олегу Валентиновичу – Министру здравоохранения Республики Мордовия.  
МАРКИН О.В. Добрый день, уважаемый Владимир Васильевич, уважаемые депутаты, приглашенные! Данным законопроектом предполагается увеличение доходной и расходной части бюджета Территориального фонда на 2025 год за счет поступления дополнительных средств и направления в расходную часть остатков, сформировавшихся в бюджете фонда по состоянию на 1 января 2025 года. 
Доходная часть бюджета на 2025 год увеличивается суммарно на 36,6 млн. рублей в основном за счет поступления межбюджетных трансфертов, а также за счет поступления прочих неналоговых доходов.  
Расходная часть бюджета на 2025 год увеличена на 50,3 млн. рублей  ̶ это к той сумме, которую я озвучил, дополнительно прибавляется 13,6 млн. рублей, которые на остатке территориального фонда по состоянию на 1 января 2025 года. Все дополнительные средства будут направлены на финансирование мероприятий в рамках профессионального образования медицинских работников, капремонта оборудования и его приобретения, на реализацию территориальной программы государственных гарантий. 
Уважаемые депутаты! Прошу вас принять данный законопроект на данной сессии в двух чтениях. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вопросы к докладчику, пожалуйста. Депутаты, и медики, и не медики, у нас их много.
МАРКИН О.В. Готов ответить на любой вопрос. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. У головного комитета есть что дополнить?
ВДОВИН С.М. Комитет по бюджету, финансам и налогам на своем заседании рассмотрел проект закона и рекомендовал принять его в двух чтениях на одном заседании с учетом поправок, которые согласованы с Правительством. 
 ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Мы сегодня очень плотно и на Совете, и на комитетах обсуждали все эти вопросы и были представители из Территориального фонда обязательного медицинского страхования, которые заявили, что всего финансирования достаточно для исполнения на должном уровне всех функциональных обязательств, которые закреплены за данным фондом. Поэтому, если нет вопросов, переходим к голосованию. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении с учетом согласованных поправок, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты, рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в Закон Республики Мордовия «Об образовании в Республике Мордовия», внесенный прокурором Республики Мордовия.
Слово предоставляется Лапину Сергею Юрьевичу – прокурору Республики Мордовия.
	ЛАПИН С.Ю. Добрый день, уважаемый Председатель Государственного Собрания, депутаты, участники сессии! Сегодня вашему вниманию представляется законопроект «О внесении изменения в Закон Республики Мордовия «Об образовании в Республике Мордовия». Проектом закона предлагается освободить детей участников специальной военной операции от платы за проживание и коммунальные услуги в общежитиях профессиональных образовательных организаций Мордовии. Считаю, что это вопрос принципа и социальной справедливости, когда родитель ребенка с оружием в руках защищает наше государство, нашу страну. Соответственно, государство берет на себя обязательство − заботиться о таких семьях. Освобождение от платы за студенческие общежития − минимальная, но важная гарантия стабильности для таких детей. 
	Законопроект не потребует значительных бюджетных расходов, но даст конкретную помощь десяткам мордовских семей. 
Внесение изменений и дополнений в региональное законодательство не потребуется, изменятся только локальные правовые акты образовательных организаций. Предлагается поддержать настоящий законопроект и принять его на одной сессии в двух чтениях. Благодарю за внимание.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вопросы? Но плата за них производится учебным заведением, где они проживают, чтобы не было у нас в бюджете изменений. Так ведь?
ЛАПИН С.Ю. Нет.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  В законе? Берут на себя функции оплаты те учебные заведения, где они проживают? 
ЛАПИН С.Ю. Да, конечно. Они просто не будут платить и эта сумма по подсчетам ежегодно порядка 100 тыс. рублей в настоящее время. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Сумма небольшая, но, тем не менее, чтобы в законе было, чтобы слышали все, что учебное заведение платит, тот, кто им предоставляет ресурсы. 
ЛАПИН С.Ю. Финансируемые, правильно, из республиканского бюджета. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Дмитрий Евгеньевич, уже обсуждает этот вопрос. Нормально? 
ГЛУШКО Д.Е. Понятно, что эти расходы должны будут компенсироваться из бюджета республики. Здесь же речь идет об учреждениях подведомственных и учрежденных Республикой Мордовия. Мы у себя в университете эти расходы компенсируем за счет приносящей доходы деятельности. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вот и здесь, в законе так должно быть. Всё, спасибо. Ещё вопросы, уважаемые коллеги. Нет.
Спасибо, Сергей Юрьевич, за такой правильный закон, сегодня в сложное время очень важный. Не только, чтобы учились дети, но и льготы имели, обучаясь в этих учебных заведениях.
	Если нет вопросов, кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
	Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О государственной поддержке развития туризма в Республике Мордовия», внесенный Комитетом по экономике, промышленности и предпринимательству. 
	Слово предоставляется Раимову Ринату Рафиковичу − председателю комитета. Пожалуйста. 
РАИМОВ Р.Р. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Законопроект «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О государственной поддержке развития туризма в Республике Мордовия» внесен Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по экономике, промышленности и предпринимательству. Целью проекта закона является приведение Закона Республики Мордовия от                    26 декабря 2024 года № 116 «О государственной поддержке развития туризма в Республике Мордовия» в соответствие с изменившимся федеральным законодательством. В связи с этим законопроектом предлагается уточнить полномочия Правительства Республики Мордовия по утверждению Положения о региональном государственном контроле в сфере туристской индустрии и скорректировать полномочия исполнительного органа Республики Мордовия, уполномоченного в сфере туризма, по созданию благоприятных условий для развития туризма в Республике Мордовия в части организации и осуществления регионального государственного контроля в сфере туристской индустрии. 
Замечания прокуратуры Республики Мордовия и правового управления Аппарата Государственного Собрания учтены в поправках, подготовленных комитетом. Законопроект согласован с профильными министерствами. Комитет просит принять закон в двух чтениях на одном заседании с учетом поправок.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь.  Кто желает выступить? Всем всё понятно. Тогда переходим к голосованию.
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению инициатором внесены поправки. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О полномочиях органов государственной власти Республики Мордовия в сфере государственного регулирования торговой деятельности в Республике Мордовия», внесенный Комитетом по экономике, промышленности и предпринимательству. Слово предоставляется Раимову Ринату Рафиковичу. 
РАИМОВ Р.Р. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Законопроект «О полномочиях органов государственной власти Республики Мордовия в сфере государственного регулирования торговой деятельности в Республике Мордовия» подготовлен и внесен Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по экономике, промышленности и предпринимательству. 
Законопроектом регулируются отношения, связанные с реализацией полномочий органов государственной власти Республики Мордовия в сфере государственного регулирования торговой деятельности в Республике Мордовия. Кроме того, законопроектом определяется порядок разработки государственных программ развития торговли на территории Республики Мордовия. Принятие законопроекта будет способствовать разработке дальнейших мер по стимулированию и развитию данной сферы Республики Мордовия, обеспечению реализации единой государственной политики и нормативного правового регулирования в сфере торговой деятельности, формированию условий для её развития, обеспечения равномерного функционирования различных видов, форм и форматов торговли. 
Реализация законопроекта в целом позволит усовершенствовать законодательство о торговой деятельности и тем самым обеспечить прозрачность принятия решений в сфере торговли. Унифицировать требования, предъявляемые к хозяйствующим субъектам, в связи с организацией и осуществлением торговой деятельности, обеспечить развитие торговли для максимального полного удовлетворения потребности в товарах. 
Законопроектом предлагается признать утратившим силу действующий в настоящее время Закон Республики Мордовия от 18 октября 2011 года           № 68 «О государственном регулировании торговой деятельности на территории Республики Мордовия», а также изменяющие его законодательные акты. В поправках комитета учтены замечания прокуратуры Республики Мордовия и правового управления Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия. Законопроект согласован с профильным министерством. Комитет просит принять законопроект в двух чтениях на одном заседании с учетом поправок. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих выступить?  Иван Александрович Горин, нужен такой закон, такие изменения? 
ГОРИН И.А. Да, с нами согласование прошло. Мы поддерживаем. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Поддерживаете, хорошо. Очень важный закон. Особенно регулирует вопросы торговли для сельской местности. Депутаты в округах сталкиваются с этими вопросами, которые жители задают в районах. Это очень важный закон. Он сегодня расширяет полномочия, функции торгующих организаций. Речь идет о наценках. Это очередное дело во благо наших людей, особенно тех, которые проживают в сельской местности. 
Еще вопросы есть, уважаемые коллеги? Нет. Присаживайтесь.
Если нет вопросов и желающих выступить, тогда переходим к голосованию. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Ко второму чтению поступили поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят.
Переходим к рассмотрению следующего вопроса. Рассматривается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Мордовия в части приведения их в соответствие с федеральным законодательством», внесенный Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству. Слово предоставляется Самолькину Кузьме Григорьевичу – председателю комитета. 
САМОЛЬКИН К.Г. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные! Законопроект разработан комитетом в целях приведения регионального законодательства в соответствие с Федеральным законом от 20 марта 2025 года № 33-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти». Законопроектом вносятся изменения в законы Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов в области обращения с животными на территории Республики Мордовия и наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями Республики Мордовия по организации мероприятий при осуществлении деятельности  по обращению с животными без владельцев», «О наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями по поддержке сельскохозяйственного производства, развития системы экологического образования, просвещения и формирования  экологической культуры в Республике Мордовия».  
Законопроектом в действующих законах устанавливается соответствующая ссылка на Федеральный закон № 33-ФЗ. В Законе Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов в области обращения с животными» уточняется порядок передачи материальных ресурсов для осуществления полномочий по обращению с животными без владельцев. Приводятся в соответствие с Федеральным законом № 33-ФЗ виды муниципальных образований. Кроме того, вносится уточнение некоторых положений законов юридико-технического и редакционного характера.  
К законопроекту комитетом подготовлены поправки на основании заключения правового управления Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия в целях приведения норм законов Республики Мордовия о наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями по поддержке сельскохозяйственного производства в соответствии с Реестром должностей государственной гражданской службы Республики Мордовия, утвержденным Указом Главы Республики Мордовия от 28 апреля 2025 года № 65-УГ.
Уважаемые коллеги! Прошу вас поддержать законопроект и принять его в двух чтениях на одном заседании.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Вопросы есть к докладчику? Здесь ничего такого крамольного нет. Приводим в соответствие с федеральным законодательством. В основном, это технические вопросы, не касающиеся ни бюджета, ни финансирования. Присаживайтесь. 
Кто желает выступить? Нет желающих. Тогда переходим к голосованию. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению инициатором внесены поправки. Кто за то, чтобы принять закон с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо.  Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Сегодня в рамках Правительственного часа Министр экономики, торговли и предпринимательства проинформирует депутатов о ходе реализации и об оценке эффективности государственных программ Республики Мордовия в 2024 году. Слово предоставляется Горину Ивану Александровичу.
Внимательно смотрите, слушайте, задавайте вопросы. Очень важно. Вот то, что мы с вами дополнительный доход получили,  –  это результат той базы во исполнение государственных программ, которые были в 2024 году заложены, – это фундамент.  
ГОРИН И.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, присутствующие! Представляю вашему вниманию доклад о ходе реализации и  оценке эффективности государственных программ Республики Мордовия за 2024 год. 
Следующий слайд, пожалуйста. В соответствии с Федеральным законом  № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации» эффективное достижение целей и решение задач социально-экономического развития регионов  осуществляется на основе реализации государственных программ. В соответствии с принятой на федеральном уровне нормативно-правовой базой в Мордовии перечень государственных программ утвержден 257 постановлением Правительства республики. 
Слайд третий, пожалуйста. С 2024 года в республике применяется новая система управления государственными программами. Изменилась их структура: выделены проектная и процессная части, определены конкретные результаты, которые увязаны с кодами бюджетной классификации. 
Напомню, что формирование, согласование и утверждение госпрограмм  осуществляется в полном объеме в государственной информационной системе  «Электронный бюджет».
Слайд четвертый, пожалуйста. Первый год реализации государственных программ в рамках новых подходов характеризуется рядом позитивных результатов от внедренных изменений. 
В госпрограммах теперь установлена связь с показателями и мероприятиями федерального уровня, обеспечена взаимоувязка «верхнеуровневых» показателей с конкретными результатами регионального уровня, организована синхронизация любого изменения с бюджетными расходами, улучшена дисциплина и осознание необходимости достижения конкретных результатов, появилось больше возможностей для проведения аналитики.
В 2024 году ответственными исполнителями разработаны, утверждены и реализуются 30 государственных программ. 
В рамках госпрограмм в виде структурных элементов реализуются      45 региональных проектов, обеспечивающих достижение результатов федеральных проектов, входящих в состав 13 национальных проектов, 44 иных региональных проекта и три ведомственных проекта, а также 100 комплексных процессных мероприятий.
[bookmark: _Hlk196833278]На основании сведений ответственных исполнителей, представленных в установленном порядке по итогам реализации в отчетном году действующих государственных программ, а также информации о кассовых расходах республиканского бюджета на их реализацию за отчетный год, Министерством экономики Республики Мордовия в соответствии с Правилами формирования сводного годового доклада о ходе реализации и оценке эффективности государственных программ Республики Мордовия сформирован сводный годовой доклад о ходе реализации и оценке эффективности государственных программ за 2024 год.
Оценка эффективности государственных программ включила в себя:
оценку степени достижения органами исполнительной власти установленных показателей государственных программ и их структурных элементов;
оценку степени выполнения органами исполнительной власти мероприятий (результатов) государственных программ;
а также исполнения республиканского бюджета в части бюджетных ассигнований, предусмотренных на финансовое обеспечение реализации госпрограмм в отчетном году.
Такой подход позволил провести комплексную оценку эффективности реализации всех государственных программ вне зависимости от сферы их реализации.
Ответственными исполнителями государственных программ представлены сведения о соответствии фактических значений целевых показателей государственных программ значениям, установленным при утверждении государственных программ.
В рамках госпрограмм установлен 241 целевой показатель, характеризующий ход их реализации.
В целом уровень достижения по ним составил свыше 90%. 
По структурным элементам уровень достижения составил            порядка 95%.
Напомню, что реализация госпрограмм осуществляется на принципах проектного управления по аналогии с национальными проектами. Предусмотрено разграничение проектной работы на конкретный результат и процессную работу, которая направлена на поддержание этого результата.
 Согласно данным, представленным в рамках годовых отчетов органов исполнительной власти, в 2024 году почти 92% запланированных мероприятий в рамках реализации госпрограмм были достигнуты.
 Не достижение ряда мероприятий (их порядка 8%) в основном носит технический характер, обусловленный особенностями работы в ГИС «Электронный бюджет». Органами исполнительной власти в текущем году проведена работа в части изменения подходов к планированию мероприятий, проведена их инвентаризация, осуществлено укрупнение, где это необходимо, что позволит сократить количество нереализуемых мероприятий. 
[bookmark: _Hlk198133746]Что касается финансового обеспечения реализации государственных программ, ситуация следующая.
Плановый общий объем финансирования госпрограмм, предусмотренный республиканским бюджетом в 2024 году, составил 70,3 млрд. рублей, что почти на 8,2 млрд. рублей больше по сравнению с 2023 годом. 
В отчетном году мероприятия госпрограммы были профинансированы почти на 69 млрд. рублей. Это составило 98% от плановых значений, что обусловлено полученной экономией бюджетных средств в результате проведения конкурентных конкурсных процедур. В том числе по федеральной части на 99,8%, по региональной части на 97,3%. 
[bookmark: _Hlk198133746_Копия_1]Анализ результатов позволяет сделать вывод, что практически все государственные программы республики продемонстрировали свою эффективность, по большинству вырос и объем финансирования.
[bookmark: sub_217]В соответствии с методикой оценки эффективности госпрограмм, значение итогового показателя оценки госпрограммы определялось путем суммирования оценок по всем критериям, и по результатам набранных баллов по итоговому показателю госпрограмме присваивалась соответствующая категория.
[bookmark: sub_217_Копия_1]По итогам оценки эффективности реализуемых программ признаны эффективными 29 госпрограмм с разбалловкой от 7 до 10 баллов.
Реализация признана недостаточно эффективной по одной программе – от 5 до 7 баллов. 
Неэффективные госпрограммы отсутствуют.
Государственные программы являются ключевым механизмом, с помощью которого увязываются стратегическое и бюджетное планирование.
И, соответственно, на данном слайде, на заключительном, представлены рекомендации, которые необходимы всем органам исполнительной власти для более эффективного планирования реализации госпрограмм: это обеспечение качественного планирования показателей государственных программ; исключение дублирования наименований показателей и мероприятий, обеспечив их взаимосвязь.
И, кроме того, при планировании следует качественно проработать цели, задачи и структурные элементы госпрограмм – от показателей и результатов мероприятий до контрольных точек, с соблюдением принципов проектной деятельности и подходов к государственным программам.
Доклад окончен. Благодарю за внимание.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Быстро. Цифр много, очень быстро. Вопросы, уважаемые коллеги. Пожалуйста, Сергей Михайлович Пивкин.
ПИВКИН С.М. Я бы хотел уточнить, задать такой вопрос. Из шести названных факторов, которые повлияли на эффективность реализации государственных программ, что в этих негативных факторах повлияло больше: человеческий фактор или что-то другое. 
ГОРИН И.А.  Исходя из той оценки, которую я привел на предпоследнем слайде, у нас 29 государственных программ признаны эффективными.
ПИВКИН С.М. 30.
ГОРИН И.А. Из 30 программ 29 признаны эффективными, что говорит о высокой эффективности программ. Я не представлял анализ, сделал пятилетний анализ соответственно, что было в 2020 году, в 2021 году. Там были неэффективные программы.  Сейчас у нас неэффективные программы отсутствуют. И 29 из 30 эффективны. Это о чём говорит? Понятно, что меняется методика. Но это говорит о том, что качество планирования и реализация программ, и ответственность, и дисциплина органов исполнительной власти по достижению этих госпрограмм значительно выросла. Но об этом говорят как раз цифры, которые я представил сейчас. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Так, еще вопросы. Пожалуйста. 
БАТАЙКИН В.И. Иван Александрович, государственная программа «Экономическое развитие Республики Мордовия» включает региональный проект «Реализация мероприятий программ социально-экономического развития Республики Мордовия на 2022-2026 годы». Расскажите, пожалуйста, о результатах реализации данной программы. Спасибо. 
ГОРИН И.А. Спасибо большое за вопрос. Это один из основных регпроектов в госпрограмме «Экономическое развитие». Напомню, что по программе социально-экономического развития у нас уровень общего объема финансирования почти 8 млрд. рублей (7,8), а мероприятия уже каждый год. Каждый год мы вводим новые объекты. Напомню, это и дорожное, это и канализационное хозяйство, и тепловые сети, и транспортная инфраструктура. И очень важно, что для экономики была сделана декапитализация фондов, Фонд развития промышленности, Фонд микрофинансирования. В общем объеме 800 с лишним млн. по одному фонду и почти 800 по другому фонду и это тогда как раз, когда ключевая ставка была высокая. Это именно прямая поддержка наших предприятий и организаций малого,  среднего, крупного бизнеса. Это субсидирование процентной ставки, которая у нас идет в программе социально-экономического развития. И я напомню, что в прошлом году – это ввод в действие долгостроя «Саранская коррекционная школа», это Бизнес-инкубатор, вторая очередь построена. Соответственно, у него очень хорошее здание, где как раз создаются и малые, и средние предприятия, предприниматели выращиваются с самого начала до средних предприятий. 	Министерство экономического развития сделало оценку нашей программы и сказало, что она одна из самых эффективных программ, которые есть. Я напомню, что у нас в России 10 индивидуальных программ социально-экономического развития и две программы социально-экономического развития. Вот из 12 приводят пример нашу программу как одну из самых разноплановых, которые и экономическую сферу, и социальную двигают вперед. 
Напомню, что уже в настоящий момент по нашей программе социально-экономического развития создано почти 800 новых постоянных рабочих мест. Привлечено более 6 млрд. внебюджетных инвестиций. А я напомню, что три показателя, когда велось утверждение и мониторинг данной программы, они являлись основными. Это что? Это постоянные рабочие места, это налоги, которые уплачиваются в региональный и федеральный бюджет, и третье – это привлечение  внебюджетных источников. Вот благодаря программе уже на текущий момент − более 6 млрд. и почти 800 новых рабочих мест. Поэтому дальше реализовываем программу в соответствии с намеченными мероприятиями. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Так, пожалуйста, Раимов. 
РАИМОВ Р.Р. Иван Александрович, в продолжение предыдущего вопроса, у нас в Республике Мордовия региональный проект по созданию условий для лёгкого старта и комфортного ведения бизнеса для начинающих предпринимателей. По итогам 2024 года там показатели должны быть 1 тыс. 168 единиц, если я не ошибаюсь. Вопрос, достигнуты ли эти показатели или нет? 
ГОРИН И.А. Спасибо большое за вопрос. На самом деле очень важный вопрос по развитию малого и среднего предпринимательства. Я напомню, национальный проект по развитию малого и среднего предпринимательства, который у нас действует: по прошлому году показатели выполнены и перевыполнены, было более 1400 оказанных услуг. Но, как они трансформируются, что мы видим в результате того, как развивается или не развивается малое и среднее предпринимательство, это конкретные цифровые показатели. У нас с вами количество субъектов малого и среднего предпринимательства год от года растёт. Сейчас более 25 тысяч субъектов малого и среднего предпринимательства. Если 3 года назад в районе 93 тыс. работали в сфере субъектов малого и среднего предпринимательства, то на последнюю отчетную дату у нас уже почти 118 тысяч в сфере малого и среднего предпринимательства. 
Если мы посмотрим вклад МСП в структуру валового регионального продукта, у нас есть с вами фактические показатели за 2023 год, то с 2021 на 2023 год выросли с 22 с небольших процентов почти до 25%. 24,9 – это вклад малого и среднего предпринимательства по итогам 2023 года в структуру валового регионального продукта. И обращу еще внимание на один важный показатель – это занятость в сфере малого и среднего предпринимательства. Если в 2022 году у нас было порядка 24 с небольшим процентов, то сейчас мы преодолели 30% занятых в общей структуре экономики – это в сфере малого и среднего предпринимательства. То есть это о чем говорит? О том, что малое и среднее предпринимательство развивается и в асболюте, и в относительных показателях. И, соответственно, мы выполняем те задачи, которые перед нами поставил Президент.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Так, еще вопросы. Страницу 9 можете открыть на слайде. Вот смотрите, показатель: не реализовано программ 90 (8,3%). В то же время говорите, что только одна программа не использована. Здесь цифра 90 – 8,3 %, а из 30 − 20 использовано, а одна не эффективна. 8,3%, 90 – это же очень много. 
ГОРИН И.А. 1079 – это всего результатов мероприятий в 30 государственных программах.  То есть каждый год программа насчитывает множество результатов, всего результатов – 1079. А из 1079 реализовано 989, почти 92%. А 90 не реализовано. Я в своём докладе как раз подчеркнул о том, что не реализованные мероприятия по большей мере технически не реализованы, потому что новая структура госпрограмм – новые контрольные точки. То есть, условно говоря, не достиг вовремя контрольную точку, она считается как нереализованная, но потом через 2-3 дня, соответственно, она достигается, а попадает сюда как нереализованная. Поэтому все органы исполнительной власти, это первый год у нас реализация по новым стандартам − 2024 год, но, соответственно, все мы учимся, поэтому в следующем году, конечно же, этих показателей будет на много меньше. Это вопрос именно к опыту планирования контрольных точек и вообще к результатам реализации госпрограмм. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Здесь глубже надо на это смотреть. Не реализовано, что? Конкретные факторы: финансирования недостаточно, исполнительная дисциплина, человеческий фактор, уровня знаний исполнителей не хватило, структуры не было. Вот конкретно Вы можете назвать, по каким-то причинам, не общими словами, а назвать несколько причин. Можете назвать? 
ГОРИН И.А. Самый главный вопрос: мы идем из эффективности программ и самые важные параметры – это показатели эффективности программ, которые были до этого. Там 200 с небольшим их было. А потом, когда мы с верхнего уровня спускаемся на нижний уровень, чтобы реализовать эти мероприятия, необходимо реализовать комплекс следующих мероприятий. Еще раз, они на самом деле, по большей мере, технические. Поэтому сейчас уровень планирования пересмотрен будет. Но если исходить из того, сколько реализовано, сколько не реализовано, в итоге мы обращаем внимание именно на реализацию госпрограмм.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Ясно, уважаемые коллеги, еще вопросы. 
МАРАЧКОВ С.В. Владимир Васильевич, если позволите. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста, Марачков.
МАРАЧКОВ С.В. Иван Александрович, у меня вопрос по программе «Развитие жилищного строительства и сферы жилищно-коммунального хозяйства». Она за 2024 год признана эффективной.  И отмечено, что в основном стимулирование спроса на жилье было за счет ипотечного жилищного кредитования.  Но РИА Новости недавно разместило информацию, что Мордовия занимает 77 место в рейтинге регионов. Вот как-то прокомментировать можете данный показатель?
ГОРИН И.А. Спасибо большое за вопрос. Но, наверное, лучше его переадресовать в адресные органы исполнительной власти, тому, кто является куратором и руководителем соответственно данной программы. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста, помогайте.
ПРОНЬКИН С.П. Добрый день. В части жилищного строительства я прокомментирую следующее. Во-первых, сама программа все-таки действительно эффективная, т.е. она исполнена, результаты её достигнуты. Хотел бы отметить, что по итогам 2024 года мы те показатели по вводу жилья, которые были установлены с федеральным министерством, достигли, сложно это было, но, тем не менее, 367 квадратов мы ввели. Это больше планового и даже больше чем в предыдущий год, 2023.  Что касается непосредственно ипотеки, действительно, это важная составляющая в обеспечении спроса. Мы видим, что объем в иных ипотечных кредитах снизился. Данные РИА Новости я сейчас не готов прокомментировать. Но есть «федеральный светофор», который ведется на уровне Правительства Российской Федерации, там Мордовия находится в зеленой зоне. По всем субъектам Российской Федерации отмечается снижение объемов ипотечного кредитования, но Мордовия находится в верхней части списка. Также есть снижение, но оно меньше, чем по стране в целом.  Есть снижение и по количеству, и по объему выданных  кредитов. Но, тем не менее, строительство жилья продолжается. И мы планируем в этом году все-таки по максимуму целевые показатели наши тоже достичь. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. 160 тыс. квадратных метров ввести? 
ПРОНЬКИН С.П. 367 тысяч у нас был результат в прошлом году. В этом году у нас план стоит 365. Задача сложная с учетом объективных факторов, в том числе по снижению ипотеки.  Но, тем не менее, мы нацеливаемся на достижение этого результата. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вы планируете все квадратные метры ввода жилья из потребности населения? 
ПРОНЬКИН С.П. Вообще эти показатели целевые. Если смотреть по потребности, но надо, наверное, отметить еще такой момент, что все-таки в республике обеспеченность жильем достаточно высокая, то есть неплохая, достаточно высокая. Если сравнивать с ПФО, то мы по обеспеченности жильем в среднем на человека  имеем показатель выше, чем в среднем по ПФО. Мы находимся на четвертом месте по ПФО.  По России, если сравнивать, то у нас в Мордовии 33 квадратных метра на человека, это выше чем в среднем по России. Поэтому с точки зрения обеспеченности жильем и, скажем так, потребности, на сколько сейчас уместно сказать, то у нас не такая высокая потребность, как где-то в других регионах. Действительно,  с учетом того, что обеспеченность высокая и  покупательская способность населения у нас меньше, чем в других регионах, у нас все-таки возможности для дальнейшей динамики роста по вводу жилья ограничены. Есть такое. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Еще вопросы. Пожалуйста, Солодовникова Лариса Викторовна. 
СОЛОДОВНИКОВА Л.В. Мы все знаем, что вопросы поддержки семьи, материнства в нашей республике занимают первостепенное значение. Я бы хотела спросить: какие меры поддержки семьи в рамках  государственных программ реализуются в 2025 году в нашей республике? Спасибо. 
ГОРИН И.А. Спасибо большое за вопрос. Переадресовать, у нас сейчас нет Министерства социальной защиты. Поэтому в рамках нацпроекта «Семья» у нас действуют 5 регпроектов. Общий объем финансирования, если мне память не изменяет, составляет порядка 2,7 млрд. рублей на текущий 2025 год. Количество поддержки, которая оказывается, в том числе и финансовая поддержка, – это и материнский капитал, и новая поддержка женщин при рождении первого ребенка до 25 лет, это поддержка с этого года.  Это и поддержка при рождении третьего и последующего детей по 300 тысяч рублей. На самом деле, целый комплекс мероприятий социальной направленности есть в республике. Здесь только, наверное, призыв ко всем. Потому что семья, как сказал и Президент, как говорит Глава Республики Мордовия  – это основа основ. Понятно, что это и ячейка общества, поэтому здесь призыв ко всем о том, что демографическую проблему надо начинать решать  с себя. Поэтому у нас должен быть хороший культ многодетной семьи. У нас должны быть те льготы, которые есть сейчас, которые заложены  в бюджете. Мы и видим, соответственно, 2,7 млрд. рублей − это то, что как раз по нацпроекту «Семья». Это хорошие средства для поддержки. Установки Президент и Глава республики дали, поэтому неукоснительно надо их соблюдать. И еще раз, главная цель у каждого должна быть – это семья. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Еще вопросы, уважаемые коллеги? Нет вопросов. Хорошо, присаживайтесь. 
Уважаемые депутаты и присутствующие! Подготовлен сводный годовой доклад о ходе реализации и оценке эффективности государственных программ. Он размещен и на сайте Государственного Собрания, и вы, наверное, его получили все. Очень много таблиц, есть над чем подумать. Потому что скоро мы будем с вами проводить публичные слушания о принятии бюджета на следующий год и на плановый период 2027 и 2028 годов. Нужно быть готовыми.  Эти цифры, которые в сводном докладе есть, они очень важны для того, чтобы рассмотреть динамику и на каких важных направлениях нам сосредоточиться при принятии бюджета на следующий год. Очень внимательно я бы вас попросил посмотреть, вникнуть в каждую цифру. Там сложно, столько много программ.   По каждой программе можно найти свои плюсы и, безусловно, свои минусы в области исполнения программ. Не всё у нас хорошо еще и с наркотическими веществами. Есть целая программа. Что там недостаточно? Финансирования? Или, как я уже сказал, кадров в этой области работы. По каждой программе я бы попросил вас очень внимательно посмотреть.  Это для того, чтобы нам эффективно принять бюджет на следующий год.
Уважаемые коллеги, повестка дня рассмотрена. Я хочу сказать, что есть предложение  данный отчет приобщить к материалам нашей сессии. Если нет вопросов, у Комиссии по Регламенту есть сообщения? Нет. Уважаемые депутаты, пятидесятая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой.
					

