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САРАНСК



В Президиуме сессии: Чибиркин В.В., Здунов А.А.

Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Добрый день, Артём Алексеевич!  Добрый день, коллеги! Кворум имеется, сорок третья сессия Государственного Собрания объявляется открытой. 

(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, члены Правительства республики, главный федеральный инспектор, Руководитель Администрации Главы Республики Мордовия и Правительства Республики Мордовия,  его заместитель, прокурор республики, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов и городского округа Саранск, представители средств массовой информации. 
Уважаемые коллеги! Сегодня у депутата Государственного Собрания, заместителя председателя Комитета по социальной политике Пинямаскина Анатолия Николаевича день рождения. Давайте его поздравим с этим замечательным событием. (Аплодисменты).
Анатолий Николаевич, Вас желает поздравить Глава Республики Мордовия Артём Алексеевич.
ЗДУНОВ А.А. Прошу выйти за подарком. (Аплодисменты).
Анатолий Николаевич − главный врач и самое главное, он − народный врач, которого любит и ценит народ. (Вручает подарок). 
От всей души Вас поздравляю! Здоровья! (Аплодисменты)
ПИНЯМАСКИН А.Н. Спасибо.
[bookmark: _GoBack]ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Коллеги, по вопросам повестки дня предлагается провести открытое голосование без использования электронной системы. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. Прошу Счётную комиссию приступить к исполнению своих обязанностей. 
Уважаемые депутаты, у вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Будут ли замечания и предложения по повестке? Нет. Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Спасибо. Принимается.
Уважаемые депутаты! По регламенту сессии: предлагается рассмотреть все вопросы до 17.20. Нет возражений? Нет.
Коллеги, хочу вас проинформировать, что в соответствии с Регламентом Государственного Собрания (статья 31), депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания по уважительной причине, вправе выразить свое мнение по вопросам повестки дня. Депутаты Глушко Д.Е., Гречишников М.Н., Кузякин Д.В. на сегодняшней сессии отсутствуют по уважительным причинам, соответствующие документы представлены. По всем вопросам голосования прошу включать их голоса как проголосовавших «за».
Уважаемые депутаты, приступаем к рассмотрению вопросов повестки дня сессии. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменения в статью 15 Закона Республики Мордовия «О Правительстве Республики Мордовия», внесенный Главой Республики Мордовия.
Слово предоставляется Власовой Татьяне Владимировне − начальнику Правового управления Администрации Главы Республики Мордовия и Правительства Республики Мордовия. Пожалуйста, Татьяна Владимировна.
ВЛАСОВА Т.В. 	Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые депутаты! Проектом закона предлагается внести изменения в статью 15 Закона Республики Мордовия «О Правительстве Республики Мордовия».
В действующей редакции статьи установлено, что в период временного отсутствия Председателя Правительства, его обязанности исполняет один из первых заместителей, который определяется по поручению Главы. 
Однако на практике возникают ситуации, когда оба первых заместителя Председателя Правительства отсутствуют. С этой целью предлагается внести изменения, которые предусматривают, что в случае временного отсутствия Председателя Правительства, в том числе ввиду болезни или отпуска, его обязанности могут исполнять либо один из первых заместителей Председателя Правительства, либо один из заместителей Председателя Правительства по поручению Главы.
Данный законопроект размещен на официальном сайте органов государственной власти. По данному законопроекту получено положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия. Поэтому прошу вас рассмотреть данный законопроект в двух чтениях на одном заседании. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет.	 Всем всё понятно. Присаживайтесь.
У головного комитета есть что дополнить? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо.  Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет.  Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия о налогах», внесённый Правительством Республики Мордовия.
	Слово предоставляется Горину Ивану Александровичу – Министру экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия. Пожалуйста.
ГОРИН И.А.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, присутствующие! Проект закона Республики Мордовия разработан в целях приведения норм статьи 1.3 Закона Республики Мордовия от 4 февраля 2009 года № 5-З «О налоговых ставках при применении упрощенной системы налогообложения» в соответствие с изменениями, внесенными Федеральным законом от 29 октября текущего года № 362-ФЗ в статью 346.21 Налогового кодекса Российской Федерации, вступающими в силу с 1 января 2025 года. Поправки в Налоговый кодекс Российской Федерации предусматривают, что при изменении местонахождения организации или места жительства индивидуального предпринимателя налог при упрощенной системе налогообложения в течение трех лет уплачивается по ставке, действующей в прежнем регионе, если в регионе переезда налоговая ставка ниже.
В действующей редакции Закона № 5-З льгота предоставляется, начиная с года следующего за годом регистрации на территории Республики Мордовия, в связи с переменой места нахождения организации, места жительства индивидуального предпринимателя. 
Таким образом, согласно предлагаемому законопроекту региональная норма приводится в соответствие с Налоговым кодексом Российской Федерации.
С 2025 года льготой можно будет пользоваться, начиная с третьего налогового периода, следующего за годом регистрации на территории Республики Мордовия. При этом проектом предусмотрено разделение действующей категории налогоплательщиков на впервые зарегистрированные на территории Республики Мордовия в 2024 и 2026 годах, в связи с переменой местонахождения организации (места жительства ИП) на две категории: зарегистрированные в 2024 году и зарегистрированные в 2025-2026 годах, так как изменения в Налоговый кодекс Российской Федерации вступают в силу с 1 января 2025 года.
Другие параметры налоговой льготы не изменяются. Принятие проекта закона Республики Мордовия не приведет к выпадающим доходам консолидированного бюджета Республики Мордовия. Проект закона поддержан Главой Республики Мордовия, согласован с прокуратурой Республики Мордовия, прошел обязательную публичную независимую экспертизу проектов законов Республики Мордовия, регулирующих правоотношения в области бюджетного и налогового законодательства, согласован с профильным комитетом.
Уважаемые депутаты! Прошу поддержать представленный законопроект и проголосовать на одном заседании в двух чтениях. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. 
У головного комитета есть что дополнить? Пожалуйста, председатель комитета Киселева Светлана Евгеньевна.
	КИСЕЛЕВА С.Е. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии!
За последнее время мы приняли много изменений в налоговое законодательство Республики Мордовия, в том числе и в целях приведения его в соответствие с федеральным законодательством. И сегодняшний закон, как мы услышали уже, не исключение.
Хочу обратить внимание присутствующих на то, что упрощенная система налогообложения является востребованным специальным налоговым режимом. В республике его используют более 19 тыс. субъектов малого предпринимательства. Льгота, установленная действующим законодательством для так называемых «мигрантов», способствовали росту в республике количества предпринимателей, выбирающих данный режим налогообложения. 
За период с 2021 по 2024 год в республику прибыло более 4 тыс. предпринимателей, из которых пониженными налоговыми ставками смогли воспользоваться 3786 налогоплательщиков.
Данная мера поддержки оказала положительное влияние на увеличение собственных доходов республиканского бюджета. За период предоставления налоговых льгот, направленных на увеличение налогового потенциала республики по данной категории налогоплательщиков, прирост поступлений от УСН по Республике Мордовия по итогам 2024 года оценивается с ростом в 3,5 раза к 2020 году.  
Мы сегодня на комитете ещё раз внимательно обсудили этот законопроект и считаем, что эти изменения, несмотря на то, что устанавливается трехлетний период ожидания для применения этой льготы надеемся, что этот режим будет востребован.
Поэтому комитет считает целесообразным поддержать, мы и не можем по-другому, поскольку законы субъекта должны соответствовать федеральному законодательству, предлагаем поддержать законопроект сегодня в двух чтениях. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто ещё желает выступить? Нет желающих.
Мы с вами, с депутатами, принимали закон, который совместно с исполнительной властью работает во благо республике, 4,5 млрд., по сравнению с 2020 годом было 1 млрд. 200 тыс. Такие законы и должны приниматься, которые работают во благо нашей республики.
Если нет желающих выступить, кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты, рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Мордовия «О налоге на имущество организаций», внесенный Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Голянину Александру Александровичу – Министру энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Республики Мордовия. Пожалуйста.
ГОЛЯНИН А.А. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Вашему вниманию предлагается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Мордовия «О налоге на имущество организаций» в части продления срока действия налоговой льготы до 31 декабря 2025 года. В настоящее время указанная льгота действует до 31 декабря 2024 года.
Во исполнение пункта 8 перечня поручений Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина от 2 мая 2021 года по реализации положений Послания Федеральному Собранию Российской Федерации от 21 апреля 2021 года в Республике Мордовия проводятся работы по газификации домовладений в газифицированных населенных пунктах, так называемая «догазификация», в части подведения газа непосредственно до границ земельного участка без участия средств населения.
Применение данной льготы позволит сдержать рост тарифа на услуги по транспортировке природного газа в связи с уменьшением налоговой нагрузки на вновь построенные газопроводы и тем самым не допустить социальную напряженность в Республике Мордовия.
Данный проект рассмотрен на комитетах, получил одобрение, и Правительство Республики Мордовия просит вас поддержать представленный законопроект и принять его на одном заседании в двух чтениях. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь.
У головного комитета есть что дополнить?
КИСЕЛЕВА С.Е. Принять.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учётом согласованных поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. Спасибо.
Уважаемые депутаты, рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Мордовия «О налоге на имущество организаций», внесенный Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Солдатовой Елене Петровне – Министру образования Республики Мордовия.
СОЛДАТОВА Е.П. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты!
На ваше рассмотрение выносится проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Мордовия «О налоге на имущество организаций».
Статьей 3 закона определен перечень налогоплательщиков, которые освобождены от уплаты налога на имущество. Данный перечень дополняется муниципальными учреждениями, осуществляющими деятельность в сферах образования и культуры, в отношении закрепленных за ними на праве оперативного управления объектов недвижимого имущества.
Такие объекты рассматриваются в отношении объектов образований, введенных с 1 января 2016 года, и в отношении объектов культуры, введенных в действие с 1 января 2018 года.
Это объекты: 22 – по сфере ведения образования и 11 – по сфере ведения учреждений культуры. Надо отметить, что всего это 33 объекта, а общий объем финансовых средств, которые направляются на оплату налогов на имущество этих организаций в 2025 году составит 144 млн. рублей, из них 124,2 − в сфере ведения образования и 19,8 − в сфере ведения культуры.
Все вновь вводимые объекты, безусловно, отличаются современным обликом, современным имуществом, современным оборудованием, что, соответственно, их делает достаточно затратными, но при этом эта дополнительная нагрузка ложится на местный бюджет, но местные бюджеты обращаются с соответствующим заявлением по сбалансированности бюджета на республиканский уровень. 
Принятие законопроекта будет способствовать обеспечению снижения нагрузки на местные бюджеты и снижению объемов средств республиканского бюджета, которые выделяются на сбалансированность местных бюджетов в этом случае. И, соответственно, принятие законопроекта и налоговая льгота является технической, так как приведёт к исключению встречных финансовых потоков республиканского бюджета Республики Мордовия, направленных на выравнивание сбалансированности бюджетов муниципальных образований республики. 
На проект данного закона получено положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия и реализация указанного законопроекта не потребует увеличение расходной части республиканского бюджета Республики Мордовия. 
Просила бы вас принять данный проект в двух чтениях на одном заседании. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, Пивкин Сергей Михайлович.
ПИВКИН С.М.  Елена Петровна, я бы хотел Вам задать вопрос. Закон своевременный и очень важный. В связи с этим эта льгота будет направлена на реализацию в рамках следующей государственной программы в Республике Мордовия − это «Развитие образования в Республике Мордовия», которая должна обеспечить доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет и от 3 до 7, направленной на выполнение задачи по выравниванию стартовых возможностей детей дошкольного возраста за счёт обеспечения и сохранения 100 процентов доступности качественного дошкольного образования, в том числе присмотра и ухода за детьми. Как Вы смотрите на это? Во многих сельских поселениях отсутствуют садики. Как быть с этими детьми, которые там живут?
СОЛДАТОВА Е.П. Спасибо за вопрос. Я хочу отметить, что начиная с 2016 года Республика Мордовия выполняет показатели по доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 1, 5 до 7 лет включительно. То есть каждый ребёнок, который на сегодняшний день желает быть зачисленным в детский сад, имеет право и получает это право в том детском саду, в который он желает поступить. Об этом свидетельствуют данные электронного образовательного ресурса, который введён в действие в 2013 году. Он абсолютно прозрачный и говорит о том, что очереди в детские сады в Республике Мордовия нет. И каждый желающий ребёнок обеспечивается вместе с родителями местом в детском саду согласно желаемой дате зачисления. А в тех сельских населенных пунктах, где незначительное количество детей, у нас приняты дополнительные меры. Допустим, в Ромодановском муниципальном районе − это служба «выездной воспитатель», это открытие группы кратковременного пребывания на свободных площадях средних общеобразовательных организаций при получении лицензии на дошкольное образование. Данная мера у нас рассмотрена совместно с Роспотребнадзором, с прокуратурой и никаких нареканий не вызывала.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.
ПИВКИН С.М. Ещё вопрос по программе «Развитие культуры», которая предусматривает увеличение большого количества посещений граждан в очагах культуры. Как могут посетить большое количество граждан, когда, например, в Ельниках, ДК закрыт, переведен в кинотеатр. Там нет условий таких. В Краснослободском районе, например, поселок Преображенский, население 918 человек. ДК вообще нет. Рядом два села: Старое Зубарево и Заречное, где также 1000 человек население, ДК нет. Где они будут посещать, какое ДК?
СОЛДАТОВА Е.П.  Позволите. Это, конечно, вне моей компетенции, но тем не менее. Мы очень тесно работаем с профильным Министерством культуры в рамках реализации программ, они являются смежными. Хочу сказать, что в рамках национальных проектов, в том числе и в сфере культуры, за последние годы сделано достаточно много. Не только по открытию новых сельских клубов, домов культуры, реставрации старых, но и по приобретению мобильных кинотеатров, мобильных передвижных домов культуры. И потребность населения в тех мероприятиях, которые проводятся в сфере культуры, она реализуется, в том числе и за счет выездных мероприятий, которые проводятся на площадках имеющихся организаций в тех или иных населенных пунктах, и мобильными бригадами, и выездными бригадами всех государственных учреждений культуры. Я могу сказать, что только в наши учреждения образования по пушкинской карте ежедневно в какую-то школу (в сельскую, городскую) обязательно приезжает либо Филармония, либо Театр кукол, либо Музыкальный театр им И.М. Яушева, либо Русский драматический театр. Даже сельские библиотеки реализуют огромный перечень мероприятий для жителей всех возрастов, начиная со школьников и заканчивая «серебряным» поколением. Спасибо. 
ПИВКИН С.М. Это разовые мероприятия.
СОЛДАТОВА Е.П. Системные.
ПИВКИН С.М. Ну сколько раз в год приедут?
ДОЛМАТОВА Н.В. Давайте в рамках закона.
СОЛДАТОВА Е.П. Спасибо, Наталья Владимировна.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Ещё вопросы? Нет вопросов. Присаживайтесь. 
СОЛДАТОВА Е.П. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. У головного комитета есть что добавить? Пожалуйста, Долматова Наталья Владимировна.
ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые участники сессии!
Фракция «Единая Россия» и Комитет по социальной политике благодарит Вас, Артём Алексеевич, Правительство Республики Мордовия за принимаемые решения по определению основных направлений налоговой политики в части поддержки отдельных отраслей социальной сферы. Коллеги, напомню, что на одном из последних заседаний сессии мы приняли такие законы, которые поддерживают Министерство здравоохранения и учреждения здравоохранения. Сегодня мы говорим об объектах образования и об объектах культуры. Освобождение от уплаты налога на имущество муниципальных организаций в сфере образования и культуры позволит снизить объем средств республиканского бюджета, выделяемых на сбалансированность местных бюджетов, а также снять напряженность по обеспечению деятельности указанных учреждений. Благодарю. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто еще желает выступить? Нет желающих. Переходим к голосованию. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Не слышу аплодисментов глав районов. (Аплодисменты). Это же облегчает вашу работу. 
Уважаемые депутаты, рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 4 Закона Республики Мордовия «О транспортном налоге», внесённый Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Дееву Артёму Владимировичу – временно исполняющему обязанности председателя Государственного комитета по транспорту и дорожному хозяйству Республики Мордовия. Пожалуйста.
ДЕЕВ А.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! На ваше рассмотрение выносится проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 4 Закона Республики Мордовия «О транспортном налоге».
Законопроект разработан во исполнение пункта 20 Концепции совершенствования мобилизационной подготовки экономики Российской Федерации на период до 2030 года, утвержденной коллегией Военно-промышленной комиссии Российской Федерации, а также во исполнение поручения Председателя Правительства Республики Мордовия Дмитрия Александровича Позднякова, а также в целях стимулирования организаций-формирователей специальных формирований в виде автотранспортных формирований.
Предлагаемым законопроектом предусматривается предоставление организациям, имеющим мобилизационные задания по обеспечению военно-транспортной обязанности, налоговой льготы по уплате налога по транспортным средствам, предназначенным для укомплектования специальных формирований, по ставкам, составляющим 50 процентов от размера соответствующих ставок налога, установленных статьей 2 настоящего закона. Уплата налога по указанным ставкам производится за период нахождения транспортных средств в составе специальных формирований. 
Налоговая льгота предоставляется на основании сведений о налогоплательщиках и транспортных средствах, предоставляемых исполнительным органом Республики Мордовия, уполномоченным в сфере транспорта, по установленной им форме в налоговый орган ежегодно не позднее 1 февраля.
Налоговая льгота предоставляется по 31 декабря 2030 года и будет реализована в рамках государственной программы Республики Мордовия «Развитие транспортного комплекса Республики Мордовия».
Принятие настоящего законопроекта не потребует разработки подзаконных нормативных актов и не повлечет увеличения расходов республиканского бюджета Республики Мордовия. Однако в связи с предоставлением настоящей льготы организациям приведет к возникновению выпадающих доходов в бюджет Республики Мордовия в сумме 479 тыс. рублей. Ввиду незначительного объема выпадающих доходов планируемая льгота не повлияет на приведение в нормативное состояние дорог регионального и межмуниципального значения.
Проект закона согласован со всеми заинтересованными министерствами и ведомствами, в том числе с прокуратурой Республики Мордовия. В связи с вышеизложенным прошу рассмотреть и принять данный законопроект в двух чтениях в ходе одного заседания.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Всем всё понятно. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить, Светлана Евгеньевна?
КИСЕЛЕВА С.Е. Принять с учётом поправки. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо.
Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об управлении и распоряжении собственностью Республики Мордовия», внесённый Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Мищенко Андрею Алексеевичу – Министру земельных   и   имущественных отношений Республики Мордовия. Пожалуйста. 
МИЩЕНКО А.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Депутаты и приглашённые!
В Республике Мордовия принято и действует постановление Правительства «О трудовых отношениях с руководителями, их заместителями и главными бухгалтерами в государственных унитарных предприятиях Республики Мордовия», которым утверждено положение об условиях оплаты труда руководителей, их заместителей и главных бухгалтеров государственных унитарных предприятий. Однако в отношении хозяйственных обществ, более 50 процентов акций в уставном капитале которых находится в государственной собственности, подобный документ не принимался. 
С целью приведения в соответствие с требованиями федерального законодательства, Трудового кодекса Российской Федерации, а также в целях введения единообразия в этом вопросе, в условиях оплаты труда руководителей, предлагается внести изменения в закон и предоставить полномочия Правительству Республики Мордовия по утверждению положения об условиях оплаты труда руководителей, их заместителей, главных бухгалтеров хозяйственных обществ,  более пятидесяти процентов акций (долей) в уставном капитале которых находятся в собственности Республики Мордовия.
Внесение изменения в закон позволит Правительству Республики Мордовия установить нормы, по которым будет определяться оплата труда с долей участия Республики Мордовия в зависимости от сложности труда, масштаба управления и особенностей деятельности на предприятиях.
Проект закона Республики Мордовия размещен на официальном сайте органов государственной власти Республики Мордовия 30 июля 2024 года.
Проект согласован с прокуратурой Республики Мордовия. К законопроекту поступили замечания Комитета по экономике, промышленности и предпринимательству. Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия были подготовлены поправки редакционного характера. 
Прошу принять указанный проект закона в двух чтениях на одном заседании Государственного Собрания Республики Мордовия с учётом поправок, рекомендованных к принятию. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что добавить, Ринат Рафиковичафикович? 
РАИМОВ Р.Р. Принять с учётом поправок.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменения в статью 4 Закона Республики Мордовия «Об Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия», внесённый Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Горину Ивану Александровичу – Министру экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия.
ГОРИН И.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, присутствующие! Данный законопроект вносится по предложению прокуратуры Республики Мордовия.  
Федеральным законом от 14 октября 2024 года № 345-ФЗ внесены изменения в статью 9 Федерального закона от 7 мая 2013 года № 78-ФЗ «Об уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации», касающиеся порядка досрочного прекращения полномочий Уполномоченного по защите прав предпринимателей в субъектах Российской Федерации.
В ранее действующей редакции было определено, что досрочное прекращение полномочий Уполномоченного по защите прав предпринимателей в субъектах Российской Федерации осуществляется по представлению Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей либо с его согласия.
Федеральным законом от 14 октября 2024 года № 345-ФЗ установлены случаи досрочного прекращения полномочий по решению органа субъекта Российской Федерации, в компетенцию которого входит принятие такого решения, не требующие согласия Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей, а именно, в случаях: его смерти, признания его судом недееспособным, вступления в отношении него в законную силу обвинительного приговора суда, прекращения гражданства Российской Федерации или приобретения гражданства иностранного государства, либо получения вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства.
Исходя из изложенного, Закон Республики Мордовия от 12 сентября 2013 года № 67-З «Об Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия» предполагается привести в соответствие с указанным федеральным законом.
Проект закона согласован с прокуратурой Республики Мордовия, со всеми членами Правительства Республики Мордовия, с Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия, профильным комитетом. 
Уважаемые депутаты! Прошу поддержать представленный законопроект и проголосовать на одном заседании в двух чтениях.  Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. С учётом поправок.
ГОРИН И.А. С учётом представленных поправок технико-юридического характера. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Да, имеются поправки. Уважаемые коллеги, будут ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. 
У головного комитета есть что дополнить, Валерий Владимирович? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учётом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в части совершенствования регулирования отдельных вопросов в сфере профилактики правонарушений и благоустройства территорий», внесённый Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Конычеву Сергею Викторовичу  ̶ Министру юстиции Республики Мордовия.
КОНЫЧЕВ С.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, коллеги! Законопроект подготовлен в целях совершенствования регионального административного законодательства, а также приведения его в соответствие с федеральным. 
При работе над проектом были учтены предложения органов местного самоуправления и результаты мониторинга правоприменения. 
Проектом формируются дополнительные законодательные основы для обеспечения надлежащего внешнего вида нежилых объектов и безопасности окружающих. Предлагается установить два новых состава административных правонарушений, а еще 7 составов актуализировать. Предлагается ввести административную ответственность за непринятие мер для устранения дефектов входных групп нежилых помещений на первых этажах многоквартирных домов и восстановления разрушенных крылец, за размещение улья с пчелиной семьей на территории общего пользования городского населенного пункта.
Проект предусматривает увеличение на один час, до 6 часов утра, периода, когда несовершеннолетние не должны находиться в ночное время в общественных местах без сопровождения родителей и иных законных представителей. 
Законопроектом предусмотрено также повышение возраста несовершеннолетних с 16 до 17 лет, до достижения которого их нахождение в общественных местах в ночное время без сопровождения родителей или законных представителей будет запрещено.
Законопроект согласован с прокуратурой Республики Мордовия. Содержание законопроекта прошло несколько раундов общественного обсуждения.
Уважаемые депутаты! Прошу принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании с учётом согласованных поправок. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, Пивкин Сергей Михайлович.
ПИВКИН С.М. Сергей Викторович, интересно получается, по пчёлам, я имею в виду, статья 14.1. В поле гербициды, в селе, в городе они мешают, где же им существовать то?
Практика, я посмотрел, в Париже, например, в Нью-Йорке, размещают пчёл на горизонтальных на плоских крышах многоэтажных домов. У нас тоже в России в 250 городах России проведена акция в защиту пчёл. И так уже у нас сколько процентов погибло пчёл с этими гербицидами. Наоборот, надо защитить, а не наказывать.
Я не знаю, интересно, где в городах, в скверах устанавливают? Вот Вы пишите в пояснительной: «По информации специалистов, содержание пчёл в общественных местах, в черте населенных пунктов пагубно влияет на поведение насекомых». Это что за специалист такое сказал? Где Вы почерпнули такую информацию?
КОНЫЧЕВ С.В. А какой вопрос?
ПИВКИН С.М. Где Вы почерпнули информацию? Какие специалисты Вам дали информацию, что пагубно влияет на пчёл в сельских поселениях?
КОНЫЧЕВ С.В. Специалисты органов ветеринарии. Относительно Парижа, я Вам ничего не могу сказать. Видимо, это связано с тем, что территория Франции и территория России, заселенность совершенно разная. Наверное, от этого и размещают пчёл на крышах. У нас территории достаточно большие. 
Относительно того, что Вы говорите, почему мы пришли к такой инициативе. Во-первых, это связано с многочисленными обращениями граждан относительно укусов. Это первое.
Второе. Относительно видов разрешенного использования земельных участков. Если смотреть с точки зрения ветеринарии, то они должны, как минимум, располагаться на земельных участках, которые предусмотрены под ЛПХ. В городских поселениях, как правило, это индивидуальная жилая застройка. То есть, уже вид земельного участка не предполагает ведение какой-то иной деятельности, связанной с обслуживанием жилищного фонда − это во-первых. 
Во-вторых, относительно падёжа пчелиных семей и так далее. Эти вопросы уже имели достаточно бурные обсуждения, и соответствующие мероприятия, насколько я знаю, они были приняты, в том числе была проведена работа сельхозтоваропроизводителями, относительно того, когда и в какие периоды происходит опыление территорий гербицидами и как уведомляются собственники пасек, которые зарегистрированы в установленном порядке в соответствующем реестре. Все эти вопросы отработаны. Вопрос стоит в том, что каждая из сторон должна своевременно и в рамках правового поля исполнять свои обязанности.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Ещё вопросы? Пожалуйста, Екатеринин. 
ЕКАТЕРИНИН С.П. Сергей Викторович, вопрос по поводу несовершеннолетних, до 6 утра до 17 лет, если закон будет принят, а с какого времени?
КОНЫЧЕВ С.В. Два периода времени. Начиная с 1 мая по 30 октября  ̶ это с 22 часов и до 6 утра. Следующий период − с 23 часов до 6 часов. То есть летний и зимний периоды, соответственно, с 22 часов и с 23 часов. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Еще вопросы? Нет вопросов. Спасибо. У головного комитета есть что дополнить, Валерий Владимирович? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. Тогда переходим к голосованию.
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. 
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором.  Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении с учётом согласованных поправок с инициатором, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. Спасибо.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов в области градостроительной деятельности на территории Республики Мордовия и внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Мордовия», внесённый Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Карасёву Дмитрию Александровичу – Министру цифрового развития Республики Мордовия.	
КАРАСЕВ Д.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! На ваше рассмотрение выносится вопрос «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов в области градостроительной деятельности на территории Республики Мордовия и внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Мордовия».
Законопроектом предлагается определить Минстрой Республики Мордовия в качестве уполномоченного органа за эксплуатацию и развитие информационной системы ГИСОГД Республики Мордовия, в том числе за ее ведение, в части касающейся осуществления градостроительной деятельности на территории двух и более муниципальных районов, а также городского округа одного и более муниципальных районов. Данный законопроект не повлечет дополнительного расхода средств республиканского бюджета. Был размещён на официальном сайте органов государственной власти. Одобрен прокуратурой. Комитетом Госсобрания по аграрным вопросам была внесена поправка технического характера в части наименования проекта. Поправка была принята. 
Прошу рассмотреть закон в двух чтениях в ходе одного заседания с учётом внесенных поправок.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить, Самолькин?
САМОЛЬКИН К.Г. Принять с учётом поправок.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 10 Закона Республики Мордовия «О физической культуре и спорте в Республике Мордовия», внесённый прокурором Республики Мордовия.
Слово предоставляется Лапину Сергею Юрьевичу – прокурору Республики Мордовия. Пожалуйста, Сергей Юрьевич.
ЛАПИН С.Ю. Добрый день, уважаемые Глава республики, Председатель Государственного Собрания, депутаты, присутствующие!
Вашему вниманию представляется законопроект «О внесении изменения в статью 10 Закона Республики Мордовия «О физической культуре и спорте в Республике Мордовия». Проект закона разработан с целью социальной поддержки семей участников специальной военной операции.
Он предполагает предоставление детям мобилизованных военнослужащих права на льготное получение физкультурно-оздоровительных услуг в размере 50 процентов от их стоимости до достижения ими совершеннолетия независимо от срока военной службы лиц, то есть родителем, призванных по мобилизации. 
Хочу подчеркнуть, что в настоящее время дети пользуются этой льготой только в период прохождения их родителем военной службы. Законопроект направлен на устранение финансовых барьеров и достижение социальной справедливости для детей участников специальной военной операции. Поскольку стоимость этих услуг часто становится причиной отказа от регулярных занятий. С учётом долгосрочного эффекта предлагаемая инициатива позволит расширить охват несовершеннолетних спортивными услугами, повысить их физическую активность и создать стимул для занятия спортом. Принятие закона потребует внесения аналогичных изменений в постановление республиканского Правительства, устанавливающего порядок предоставления мер социальной поддержки отдельным категориям граждан в области физической культуры и спорта. Внесение изменений в закон потребует дополнительного финансирования за счёт средств республиканского бюджета. Предлагается поддержать законопроект и принять его на одной сессии в двух чтениях с учётом согласованной поправки. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Спасибо, присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить, Наталья Владимировна? 
ДОЛМАТОВА Н.В. В силу социальной значимости законопроекта просим поддержать данный законопроект.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих.
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 4 и 5 Закона Республики Мордовия «О гарантиях равенства политических партий, представленных в Государственном Собрании Республики Мордовия, при освещении их деятельности региональными телеканалом и радиоканалом», внесенный Комитетом по социальной политике.
Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне ̶ заместителю Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия, председателю комитета.
ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые приглашенные, депутаты!
Вашему вниманию предлагается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 4 и 5 Закона Республики Мордовия «О гарантиях равенства политических партий, представленных в Государственном Собрании Республики Мордовия, при освещении их деятельности региональными телеканалом и радиоканалом». Он разработан и внесен в Государственное Собрание Комитетом по социальной политике с целью приведения норм закона в соответствие с федеральным законодательством в части изменения наименований законодательных и исполнительных органов субъектов Российской Федерации. Кроме того, предполагается уточнить норму, касающуюся публикации Избирательной комиссией Республики Мордовия сведений об обеспечении гарантий равенства политических партий, представленных в Государственном Собрании, при освещении деятельности региональными телеканалом и радиоканалом за предшествующий календарный год. Принятие закона не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. На проект закона получено положительное заключение Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Мордовия, Избирательной комиссии Республики Мордовия и юридического управления Аппарата Государственного Собрания. Комитет рекомендует Государственному Собранию рассмотреть и принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих.
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменения в Закон Республики Мордовия «О мерах социальной поддержки отдельных категорий населения, проживающего в Республике Мордовия», внесённый Комитетом по социальной политике, принятый на прошлой сессии Государственного Собрания в первом чтении. Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне. Как вы помните, этот закон мы приняли только в первом чтении.
ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые присутствующие!
Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в Закон Республики Мордовия «О мерах социальной поддержки отдельных категорий населения, проживающего в Республике Мордовия» разработан Комитетом Государственного Собрания по социальной политике и предусматривает предоставление женщинам, родившим ребёнка в возрасте до 25 лет, единовременной денежной выплаты в размере 100 тысяч рублей. Данный законопроект нами был принят в первом чтении. После принятия в первом чтении поправок к законопроекту от субъектов права законодательной инициативы в Комитет по социальной политике не поступало. 
Комитет по социальной политике в силу социальной значимости и важности данного законопроекта рекомендует Государственному Собранию Республики Мордовия принять законопроект во втором чтении.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих.  Ко второму чтению поправок не поступало.
Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. Спасибо.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в части исчисления стажа государственной гражданской службы и муниципальной службы в Республике Мордовия», внесённый Ассоциацией «Совет муниципальных образований Республики Мордовия». 
Слово предоставляется Нефёдову Виктору Николаевичу – председателю Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Мордовия». Пожалуйста, Виктор Николаевич.
НЕФЁДОВ В.Н. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии!
Вашему вниманию представляется проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в части исчисления стажа государственной гражданской службы и муниципальной службы в Республике Мордовия», направленный на реализацию перечня поручений Президента Российской Федерации от 4 июня 2023 года, утвержденного по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по развитию местного самоуправления, в части урегулирования вопроса учёта стажа работы органов управления Совета муниципальных образований в субъектах Российской Федерации при исчислении стажа государственной гражданской и муниципальной службы. В связи с этим законопроектом предлагается предусмотреть включение в стаж государственной гражданской и муниципальной службы в Республике Мордовия периоды работы в органах управления Совета муниципальных образований Республики Мордовия. 
По проекту закона получено положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия, Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Мордовия, Министерства социальной защиты, труда и занятости населения Республики Мордовия и правового управления Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия.
Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Мордовия. Пояснительная записка к законопроекту у всех в материалах сессии имеется. 
Прошу принять данный законопроект на одном заседании в двух чтениях. Благодарю за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить, Евгений Евгеньевич Ледяйкин?
ЛЕДЯЙКИН Е.Е. Принять в двух чтениях.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О законодательной инициативе по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона «О внесении изменения в статью 12 Федерального закона «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», внесённый Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству.
Слово предоставляется Самолькину Кузьме Григорьевичу – председателю комитета.
САМОЛЬКИН К.Г. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашённые!
Проектом постановления Государственного Собрания Республики Мордовия предлагается реализовать право законодательной инициативы         по внесению в Государственную Думу проекта федерального закона «О внесении изменения в статью 12 Федерального закона «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения». Законопроект разработан комитетом по итогам мониторинга правоприменения в Республике Мордовия федерального законодательства «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения».
	Согласно пункту 4 статьи 12 Федерального закона «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» орган местного самоуправления в течение 6 месяцев со дня возникновения права муниципальной собственности на земельную долю вправе продать эту земельную долю сельскохозяйственной организации или КФХ, использующим земельный участок, находящийся в долевой собственности. Анализ правоприменительной практики продажи земельной доли в праве общедолевой собственности на земельные участки сельскохозяйственного назначения выявил наличие значительного количества судебных решений по признанию недействительными договора купли-продажи земельных долей между землепользователями земельного участка и органами местного самоуправления. По мнению контрольно-надзорных органов, при продаже земельных долей в праве общедолевой собственности на земельный участок, находящийся в публичной собственности, происходит ограничение равного доступа для потенциальных приобретателей. Основной причиной является заключение муниципального договора купли-продажи земельной доли по истечению шестимесячного срока со дня возникновения права муниципальной собственности на земельную долю и при отсутствии у покупателей документов, подтверждающих то обстоятельство, что он является единственным землепользователем. В целях устранения правовой неопределенности законопроектом предлагается уточнить порядок продажи муниципалитетом земельной доли в сельскохозяйственной организации или КФХ, использующим земельный участок, находящийся в долевой собственности.
Устанавливается, что в рамках шестимесячного срока, определенного федеральным законодательством для отчуждения земельной доли, заявление о приобретении доли в праве общедолевой собственности на земельный участок принимается муниципалитетом в течение 5 месяцев, а договор купли-продажи заключается в течение месяца. Также законопроектом определяется перечень информации, которую должно содержать извещение органов местного самоуправления о возможности отчуждения долей в праве общей долевой собственности, для опубликования в средствах массовой информации на информационных щитах в сети «Интернет». 
Кроме того, предлагается закрепить правовую норму, предусматривающую возможность заключения договора купли-продажи доли в праве общедолевой собственности и на земельный участок до истечения пятимесячного срока со дня возникновения права муниципальной собственности на земельную долю, при подтверждении того обстоятельства, что сельхозпредприятия и КФХ, обратившись с заявлением, являются единственным землепользователем. 
Принятие законопроекта позволит устранить выявленный в правоприменительной практике пробел в праве, тем самым создаст условия для увеличения земель в сельскохозяйственный оборот. 
Комитет просит поддержать проект постановления.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.   Спасибо.	Есть ли вопросы к докладчику? Нет вопросов. Спасибо. Будут ли замечания у депутатов к данному проекту постановления? Нет. 
Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу проголосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято.
Повестка дня рассмотрена. У Комиссии по Регламенту есть сообщения? Нет. Спасибо.
Уважаемые депутаты! Сорок третья сессия Государственного Собрания объявляется закрытой.
