Информация
о проведении публичных слушаний по годовому отчету об исполнении республиканского бюджета Республики Мордовия за 2024 год

В соответствии с Законом Республики Мордовия от 5 декабря 2022 года № 87-З «О бюджетном процессе в Республике Мордовия» Государственное Собрание Республики Мордовия сообщает о проведении публичных слушаний  по годовому отчету об исполнении республиканского бюджета  Республики Мордовия за 2024 год  (далее – публичные слушания).
В публичных слушаниях могут участвовать граждане Российской Федерации, проживающие на территории Республики Мордовия, представители общественных объединений и иных негосударственных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность на территории Республики Мордовия, иные субъекты общественного контроля, предусмотренные Федеральным законом от 21 июля 2014 года    № 212-ФЗ «Об основах общественного контроля в Российской Федерации», представители органов государственной власти Республики Мордовия, иных государственных органов Республики Мордовия, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти по Республике Мордовия, органов местного самоуправления, иных организаций по приглашению Комитета Государственного Собрания Республики Мордовия по бюджету, финансам и налогам. 
Публичные слушания проводятся в заочной (дистанционной) форме и в форме очного собрания.
Заочная (дистанционная) форма проведения публичных слушаний предполагает возможность изложить вопросы и предложения по представленному к обсуждению годового отчета об исполнении республиканского бюджета Республики Мордовия за 2024 год. Вопросы и предложения по теме публичных слушаний направляются в следующем порядке:

 на официальном сайте Государственного Собрания Республики Мордовия в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по электронному адресу:  www.gsrm.ru  в разделе «Виртуальная приемная» либо

письменным обращением по адресу:  Государственное Собрание Республики Мордовия, 430002, г. Саранск, ул. Советская, д. 26.

Вопросы и предложения по теме публичных слушаний должны содержать следующую обязательную информацию:

указание на статью текстовой части, строку и (или) столбец табличной части годового отчета об исполнении республиканского бюджета Республики Мордовия за 2024 год;

обоснование вносимого замечания, предложения;

фамилию, имя, отчество, адрес места жительства участника публичных слушаний – физического лица;

наименование, почтовый адрес организации, фамилию, имя, отчество и должность участника публичных слушаний – представителя организации или общественного объединения.

Вопросы и предложения, внесенные с нарушением данных требований, в соответствии с пунктом 5 статьи 27 Закона Республики Мордовия от 5 декабря 2022 года № 87-З «О бюджетном процессе в Республике Мордовия» не рассматриваются.
Участники публичных слушаний, проводимых в заочной форме, в течение пяти дней после размещения на официальном сайте Государственного Собрания в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» годового отчета об исполнении республиканского бюджета Республики Мордовия за 2024 год направляют вопросы, замечания и предложения по нему в письменном виде в Государственное Собрание Республики Мордовия либо в электронном виде по адресу, указанному на официальном сайте Государственного Собрания Республики Мордовия в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
Ответ на письменное или электронное обращение, поступившее в ходе проведения публичных слушаний в заочной форме, направляется заявителю в письменной форме в течение одного месяца со дня получения обращения.

Заочная форма проведения публичных слушаний начинается со дня публикации данной информации и заканчивается 20 мая 2025 года включительно. 
В форме очного собрания публичные слушания проводится 21 мая 2025 года в 15.00 по адресу: город Саранск, улица Советская, д. 26, малый зал заседаний Государственного Собрания Республики Мордовия (3 этаж).

Для участия в публичных слушаниях необходимо предварительно зарегистрироваться по контактным телефонам, указанным ниже, или через «Виртуальную приемную» официального сайта Государственного Собрания Республики Мордовия в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по электронному адресу:  www.gsrm.ru. 
При регистрации гражданин, желающий стать участником публичных слушаний в форме очного собрания, должен сообщить свои фамилию, имя, отчество, адрес места жительства или адрес нахождения организации, если гражданин является представителем организации или общественного объединения, а также заявить о желании выступить на публичных слушаниях, сообщить тему выступления.

Заявки на участие в публичных слушаниях принимаются со дня публикации данной информации до 17.00 20 мая 2025 года включительно.

Регистрация участников, прибывших на публичные слушания в форме очного собрания, начинается в 14.00 21 мая 2025 года в малом зале заседаний Государственного Собрания Республики Мордовия (3 этаж) по адресу: город Саранск, улица Советская, д. 26 при предъявлении паспорта или иного документа, удостоверяющего личность.
План проведения публичных слушаний по годовому отчету об исполнении республиканского бюджета Республики Мордовия за 2024 год

	Наименование мероприятия


	Ответственный

	Открытие публичных слушаний
	Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия 

	Доклад по теме публичных слушаний, ответы на вопросы
	Министр финансов Республики Мордовия либо уполномоченное им лицо

	Выступления участников публичных слушаний, прошедших регистрацию, ответы на вопросы
	Список выступающих определяется в процессе проведения заочной формы публичных слушаний

	Заключительное выступление докладчика
	Министр финансов Республики Мордовия либо уполномоченное им лицо

	Закрытие публичных слушаний
	Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия 


        Регламент публичных слушаний по годовому отчету об исполнении республиканского бюджета Республики Мордовия за 2024 год
1. Публичные слушания открываются и закрываются председательствующим. Председательствующий информирует присутствующих о теме публичных слушаний, ведет публичные слушания, следит за соблюдением регламента.

2. Продолжительность доклада, выступления, заключительного слова докладчика не должна превышать: 30 минут – для доклада, 10 минут – для выступления, 10 минут – для заключительного слова. 

Выступающим в прениях для вопросов и ответов на вопросы предоставляется до 5 минут. 

Общее время, отведенное для обсуждения темы публичных слушаний, не должно превышать двух часов. 

3. Участник публичных слушаний заявляет о желании задать вопрос докладчику или выступающему поднятием руки после завершения доклада или выступления. После предоставления слова для вопроса участник публичных слушаний должен сообщить фамилию, имя, отчество. Если участник является должностным лицом, дополнительно необходимо назвать организацию и занимаемую должность.

4. Все лица, участвующие в публичных слушаниях, выступают только с разрешения председательствующего. Участники публичных слушаний обязаны соблюдать порядок и регламент на заседании и при их нарушении могут быть удалены председательствующим из зала заседания.

Контактные телефоны:
	Сподынец Лариса Викторовна 


	заведующий отделом по бюджету, финансам и налогам Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия
	32-70-59

	Пужаева Марина Алексеевна
	заместитель заведующего отделом по бюджету, финансам и налогам Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия
	47-27-82

	Маркова Нина  Викторовна 
	консультант отдела по бюджету, финансам и налогам Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия
	32-71-86


