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САРАНСК





В Президиуме сессии: Чибиркин В.В.
Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! Глава республики находится в командировке, очень важной командировке в Газпроме в Санкт-Петербурге. Поэтому сессию будем проводить вот в таком режиме, без него. Поэтому вы все ждали, когда Глава поднимется, чтобы встать. Даже рядовые люди, когда входят, их приветствуют во всех аудиториях. Со школы учат и с детского сада. Мы должны быть примером во всем. Кворум имеется.  Присутствуют 42 депутата. Тридцать шестая сессия Государственного Собрания Республики Мордовия объявляется открытой. 

(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! В работе сессии принимают участие члены Правительства Республики Мордовия, прокурор республики, Председатель Верховного Суда Республики Мордовия,  руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов, представители средств массовой информации.  
Коллеги! По вопросам повестки дня предлагается провести открытое голосование без использования электронной системы. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Спасибо. Кто воздержался? Нет. Кто против? Нет. Принимается. Прошу Счетную комиссию приступить к исполнению своих обязанностей. 
Уважаемые депутаты! У вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Принимается. Будут ли замечания и предложения по повестке? Нет. Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Уважаемые депутаты! По регламенту сессии. Предлагается рассмотреть все вопросы до 17.30.  Нет возражений? Нет. Спасибо. 
Коллеги!  Хочу вас проинформировать, что в соответствии с Регламентом Государственного Собрания (статья 31) депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания по уважительной причине, вправе выразить своё мнение по вопросам повестки дня. Депутат Атласов на сегодняшней сессии отсутствует по уважительной причине.  Соответствующие документы представлены. По всем вопросам голосования прошу включить его голос как проголосовавшего «за». Переходим к рассмотрению вопросов повестки тридцать шестой сессии Государственного Собрания. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Мордовия на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Степановой Елене Александровне – первому заместителю Министра здравоохранения Республики Мордовия.  
СТЕПАНОВА Е.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! Внесение изменений в Закон Республики Мордовия «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Мордовия на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов» обусловлено необходимостью во исполнение части 5 статьи 242 Бюджетного кодекса возвратить в бюджет федерального фонда неиспользованные остатки межбюджетных трансфертов по состоянию на 1 января 2024 года, дополнительные поступления доходов в бюджет за счет межбюджетных трансфертов и неналоговых доходов и увеличение расходов на соответствующие цели. Общий остаток средств на счете фонда по состоянию на 1 января 2024 года составил 20 млн. 243, 2 тыс. рублей, из которого в соответствии с Бюджетным кодексом в бюджет федерального фонда в установленном порядке должны быть возвращены средства – 8 млн. 53, 8 тыс. рублей. 12 млн. 189, 4 тыс. рублей предполагается в 2024 году, это средства НСЗ, направить на финансовое обеспечение мероприятий по приобретению и проведению ремонта медицинского оборудования и на финансирование территориальной программы ОМС. 
В доходной и расходной части законопроекта предусматриваются дополнительные поступления и соответственное расходование межбюджетных трансфертов. 405,8 тыс. рублей – это средства на заработную плату для тех, кто придет впервые в первичное звено в целях устранения кадровых дефицитов врачей и среднего медицинского персонала. 709,2 тыс. рублей – для осуществления денежных выплат стимулирующего характера медицинским работникам за выявление на ранних стадиях онкологических заболеваний в ходе проведения диспансеризации. Кроме того, предусматривается поступление неналоговых доходов в размере 36 млн. 430 тыс. рублей. Это прочие доходы от компенсации затрат бюджета   Территориального фонда. В основном, это возврат санкций, начисляемых страховыми медицинскими организациями по экспертизе качества медицинской помощи, и иные штрафы, неустойки и пени, а также платежи по регрессивным искам в целях возмещения расходов на оказание медицинской помощи лицам, потерпевшим от противоправных действий. 
В расходной части предусматривается направление дополнительно полученных средств на финансовое обеспечение мероприятий по приобретению и проведению ремонта медицинского оборудования в сумме 36 млн. 2,7 тыс. рублей. 
С учетом внесенных изменений доходы бюджета фонда на 2024 год составят 12 млрд. 831-838 тыс. рублей.  Суммарные расходы бюджета фонда – 12 млрд. 852 млн. 81, 2 тыс. рублей, с превышением расходов над доходами на 20 млн. 243, 2 тыс. рублей за счет остатка по состоянию на 1 января 2024 года. Показатели планового периода 2025 и 2026 годов оставлены без изменений.
Проект закона прошел независимую экспертизу 29 мая. Была внесена одна поправка редакционного характера. Прошу принять закон на одной сессии в двух чтениях.     
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вопросы, уважаемые коллеги! Елена Александровна, вот 20 млн., которые вы не смогли израсходовать, будем говорить, освоить в 2023 году, почему они переносятся?   
СТЕПАНОВА Е.А. 12 млн. – это так называемые средства НСЗ.  Это страховые медицинские организации возвращают в фонд средства, которые медицинские организации как бы отдают страховым компаниям из-за тех ошибок в рамках экспертиз качества. Потом эти средства тратятся на медицинские организации, на ремонт оборудования, закупку оборудования, то есть они в течение года будут все у нас освоены.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Каждый год, насколько я помню, не было случая, чтобы такого процесса не было.
СТЕПАНОВА Е.А. Да. Есть 44-й закон и не успеваем. Вот эти остаточные средства (условно декабря, ноября) нужно успеть освоить и освоить их в течение этого периода бывает порой достаточно сложно. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Еще вопросы? Чванов что-то улыбается. Как главный врач, Чванов, нет вопросов? По фонду медицинского страхования нет вопросов у медиков? У нас много депутатов сегодня.
ДОЛМАТОВА Н.В. Обсуждали на комитете. Активно обсуждали на комитете, Владимир Васильевич. Представитель, директор фонда, был, и все интересующие вопросы задавались и получены ответы на них. Было принято решение провести «круглый стол» по проблемным вопросам с участием органов исполнительной власти. Поэтому держим на контроле.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. То есть вот то, что мы сегодня будем утверждать с изменениями, 12 млрд. 758 млн., этих средств будет достаточно, чтобы успешно представлять все услуги медицинских учреждений нашей республики? 
СТЕПАНОВА Е.А. Это то, что федеральный фонд обязательного медицинского страхования направляет на застрахованное население Республики Мордовия.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Мы это знаем, но их достаточно будет или нет? 
СТЕПАНОВА Е.А. Если взять на услуги и население, то они расписаны в программе государственных гарантий, и да. Но если взять нашу сеть, она несколько больше, нежели те финансовые средства, которые есть в системе ОМС.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Потому что сегодня у главных врачей и вообще у медицинских учреждений, много вопросов. Какому-то уже ремонт оборудования провести нужно, это немалые затраты, потому что оборудование сложное.  Своевременно провести сервисное обслуживание. А средств этих недостаточно. Что нужно делать для этого? Как Вы считаете?   
СТЕПАНОВА Е.А. Владимир Васильевич, в программу государственных гарантий не входит строительство, не входит капитальный ремонт и не входит покупка оборудования.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Я про покупку не говорю. Я говорю про то, что эксплуатируется. Ремонт, сервис.
СТЕПАНОВА Е.А. Да, чем больше тяжелого оборудования, тем больше нагрузка на бюджет медицинских организаций по ремонту оборудования. Это так. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Это нужно смотреть. Я к чему веду разговор. Вот сегодня пересматриваются налоговые законы. Уже идет обсуждение. Внесли предложения. А вот о фонде медицинского страхования там пока никаких вопросов не обсуждается. Нам нужно подумать над этим вопросом. Хорошо? 
СТЕПАНОВА Е.А. Да. 
[bookmark: _GoBack]ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста, ещё вопросы, уважаемые коллеги. Нет. Присаживайтесь. Спасибо. У головного комитета есть что дополнить, Светлана Евгеньевна?
КИСЕЛЕВА С.Е. Поддержать с учётом поправки. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. Хорошо. Тогда приступаем к голосованию. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 2 Закона Республики Мордовия «О Дорожном фонде Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Кандрину Валерию Алексеевичу – председателю Государственного комитета по транспорту и дорожному хозяйству Республики Мордовия. 
КАНДРИН В.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! На ваше рассмотрение выносится проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 2 Закона Республики Мордовия «О Дорожном фонде Республики Мордовия». Законопроект разработан в целях нормативного закрепления в качестве дополнительного источника формирования Дорожного фонда республики и денежных средств, поступающих в республиканский бюджет от возмещения ущерба, причиненного автотранспортным средством, специальным техническим средством, фотовидеофиксации нарушений правил дорожного движения и инженерным сооружениям, расположенным на автомобильных дорогах регионального и межмуниципального значения. При возникновении страховых случаев, когда выгодоприобретателями выступают получатели средств Дорожного фонда. А также в целях приведения в соответствие с действующим законодательством. Предлагаемым законопроектом предусматривается возможность увеличения доходной части Дорожного фонда республики за счет неналоговых доходов республиканского бюджета от средств, поступающих за возмещение причиненного ущерба. 
Также законопроектом приводится в соответствие с изменениями, внесенными Федеральным законом от 4 августа 2023 года № 416 в Бюджетный кодекс Российской Федерации, в положение статьи 2 Закона Республики Мордовия «О Дорожном фонде Республики Мордовия». 
Кроме того, в связи с полным отсутствием поступлений в Дорожный фонд республики доходов от использования имущества, входящего в состав автомобильных дорог общего пользования регионального или межмуниципального значения, возмещение ущерба, причиняемого автомобильным дорогам общего пользования  регионального или межмуниципального значения, противоправными деяниями юридических или  физических лиц, а также денежных средств, внесенных участником конкурса для открытого аукциона, проводимого в целях заключения госконтракта в качестве обеспечения заявки в случае  уклонения участника конкурса или аукциона от заключения  такого контракта. Указанным проектом закона предлагается исключить их из числа источников формирования Дорожного фонда Республики Мордовия. 
Принятие и реализация указанного проекта закона не повлечет увеличения расходов республиканского бюджета Республики Мордовия. 
Проект согласован с прокуратурой Республики Мордовия. В связи с вышеизложенным прошу рассмотреть и принять данный законопроект в двух чтениях в ходе одного заседания.    
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь, Валерий Алексеевич. У головного комитета есть что дополнить, Светлана Евгеньевна? 
КИСЕЛЕВА С.Е. Поддержать. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Поддержать. Хорошо. Кто желает выступить? Выступающих нет. Тогда будем голосовать. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет.  Воздержавшихся? Нет. Спасибо. Закон принят.
Председателю Государственного комитета одно пожелание от всех депутатов: идёт лето, самое главное – погода, чтобы те планы, которые вы наметили по дорожному строительству, по новым дорогам, по выполнению национального проекта «Безопасные и качественные дороги», чтобы исполнялись в срок.  Будут какие-то вопросы, обращайтесь к депутатам. Они будут верные ваши помощники в своих округах. Это ответственная задача для всех нас и вы, депутаты, не стесняйтесь, делайте вместе. Наступит время, снег пойдет, мы дороги начинаем делать, как всегда.  Сейчас идут работы, как говорится, все по плану. Спасибо. 	
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 1 и 7 Закона Республики Мордовия «О мерах социальной поддержки отдельных категорий населения, проживающего в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. 
Слово предоставляется Князькову Игорю Васильевичу – Министру социальной защиты, труда и занятости населения Республики Мордовия.
КНЯЗЬКОВ И.В.  Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и участники сессии!  Проект данного закона разработан во исполнении Указа Президента № 63 от января текущего года «О мерах социальной поддержки многодетных семей». Согласно данному Указу Президента субъектам Российской Федерации поручено установить, в частности, дополнительные меры социальной поддержки многодетным семьям на оплату коммунальных услуг жилого помещения ниже 30% его оплаты. В данное время в Республике Мордовия установлена ежемесячная денежная компенсация многодетным семьям в размере 30% на оплату коммунальных услуг. Данным проектом закона предлагается установить дополнительную меру социальной поддержки с 1 января 2025 года –  ежемесячную денежную компенсацию на оплату жилья в размере 30%. 
Уважаемые депутаты! Прошу поддержать принятие данного проекта закона на одной сессии в двух чтениях с учетом поправки. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить, Наталья Владимировна? 
ДОЛМАТОВА Н.В.  В силу социальной значимости просим поддержать данный законопроект. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо, спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Спасибо. Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. 
Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учётом согласованных поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Закон принят. 
Нужно поблагодарить Министерство социальной защиты, что своевременно, очень быстро реагирует на указы Президента, на постановление Правительства Российской Федерации по всем вопросам. Спасибо Вам!  
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Гришакину Алексею Александровичу – Министру строительства и архитектуры Республики Мордовия. 
ГРИШАКИН А.А.   Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, коллеги, участники сессии! На рассмотрение Государственного Собрания вносится проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия». Данный проект подготовлен в целях, во-первых, это приведение в соответствие Закона Республики Мордовия от 26 мая 2014 года № 32-З «О видах объектов регионального и местного значения, подлежащих отображению в документах территориального планирования» в целях конкретизации в соответствии с пунктом 19 и 20 статьи 1 Градостроительного кодекса Российской Федерации. В Закон Республики Мордовия от 26 мая 2014 года № 32-З вносятся изменения  в соответствии части 8 статьи 1 Федерального закона «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты», в соответствии с которыми были определены конкретные виды объектов регионального и местного значения, подлежащие отображению в документах территориального планирования, а также приведены в соответствие формулировки, так как  без конкретных областей и без определения в них видов объектов не допускается произведение изъятия земельных участков для государственных и муниципальных нужд в соответствии со статьей 56.3 Земельного кодекса Российской Федерации. В этой связи необходим достоверный перечень конкретных и исчерпывающих объектов. 
В соответствии с корректировками в закон 32-З также необходимо внести изменения в закон 34-З «О схемах территориального планирования Республики Мордовия». Также предлагается в данном законе предусмотреть использование региональных нормативов градостроительного проектирования и определить перечень, который будет предусмотрен в законе 32-З. 
Также в законе предусмотрено приведение Закона Республики Мордовия от 12 октября в соответствие с Законом 71-З «О регулировании отдельных вопросов в области градостроительной деятельности на территории Республики Мордовия и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Мордовия». Данный закон дополнен статьей о едином документе территориального планирования и градостроительного зонирования поселений городского округа в связи с отсутствием в действующей редакции закона и введением в 2023 году в Градостроительный кодекс данного понятия и самого данного документа. 
Внесение данных правок и приведение в соответствие не повлекут за собой дополнительных расходов республиканского бюджета Республики Мордовия. В связи с чем прошу поддержать принятие данного законопроекта в двух чтениях в ходе одной сессии. Спасибо за внимание.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.    Хорошо. Вопросы? Я думаю, что с прокуратурой согласовано. 
ГРИШАКИН А.А. Согласовано, да. Все необходимые мероприятия проведены. На комиссии рассмотрены. 	
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.    Хорошо. Уважаемые коллеги, еще вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. 
ГРИШАКИН А.А.   Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  У головного комитета есть что дополнить, Кузьма Григорьевич? 
САМОЛЬКИН К.Г. Поддержать с учётом поправок.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать? Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором.
Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учётом поправок, прошу голосовать. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые коллеги! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия», внесенный прокурором Республики Мордовия. Слово предоставляется Лапину Сергею Юрьевичу – прокурору Республики Мордовия.
ЛАПИН С.Ю. Добрый день, уважаемый Владимир Васильевич, уважаемые депутаты, участники сессии! Вашему вниманию представляется законопроект «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия». Законопроект направлен на обеспечение безопасности и в первую очередь детей на водных объектах республики. Ежегодно, особенно с наступлением жаркой погоды, на водоёмах республики гибнут люди. И, к сожалению, из-за недостаточного внимания взрослых гибнут дети. Только в прошлый купальный сезон в Мордовии мы потеряли 18 человек, том числе двух детей. Законопроектом предлагается ввести административную ответственность за бесконтрольное нахождение несовершеннолетних на водных объектах и береговой полосе независимо от того умеют они плавать или нет. Одновременно с этим проект закона обязывает взрослых не допускать плавание детей с использованием неприспособленных для этого средств. Кроме того, предлагается ввести ответственность за отсутствие в организованных местах купания и массового отдыха спасательных станций и постов. Неполное их оснащение также будет наказуемо. Ожидается, что нововведения снизят печальную статистику гибели людей на воде. Принятие закона не потребует внесения изменений и дополнений в действующее региональное законодательство и дополнительного финансирования из республиканского бюджета. 
Предлагается поддержать внесенный законопроект и принять его на одной сессии в двух чтениях с учетом согласованных поправок комитета. Спасибо за внимание.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо, Сергей Юрьевич. Есть ли вопросы к докладчику? Можно по этому закону, а можно и по другим. Пользуйтесь, депутаты, случаем. Сергей Михайлович Пивкин, пожалуйста. 
ПИВКИН С.М. Сергей Юрьевич, вот Вы говорите про оборудование мест. Но я что-то не видел, что где-то были бы оборудованы места для купания. И кто будет контролировать эти места? Конечно, привлечь это легко. Вот я говорю, большинство районов, где проходит Мокша, другие водоёмы, нет оборудованных мест. А почему нет? Нет денег. Как быть с этим? Как Вы на это смотрите?  
ЛАПИН С.Ю. Речь идет о стационарных местах, установленных в Республике Мордовия, где они уже приняты, и там обязаны быть оснащенные посты и соответствующие станции. И вообще, если быть откровенным, то еще, по-моему, в 2006 году Правительством Республики Мордовия установлены соответствующие правила поведения людей на воде. Там предписаны все оперативные требования, что нельзя делать. К сожалению, в ходе анализа и практики прокурорского надзора, мы посмотрели, что за нарушения некоторых оперативных требований отсутствует административная ответственность. Мы решили это исправить. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Вопрос правильно задан, Сергей Михайлович. В основном здесь присутствуют главы муниципалитетов, они должны думать о своих гражданах, проживающих в этой местности. Два года назад, Булат Фирдинатович подтвердит, появилась специальная программа, и сегодня можно получить финансирование для обустройства, только нужно подать соответствующие документы. Документы на эти конкурсы. И всё это учреждено, есть законодательство. И сегодня мы будем дальше это рассматривать. Это одна из форм отдыха наших граждан. Так, Булат Фирдинатович? 
ХАЙРУТДИНОВ Б.Ф. Всё верно, Владимир Васильевич. И более того, в том году были проведены соответствующие конкурсные мероприятия по благоустройству пляжных территорий в непосредственной близости от водоёмов. Соответствующими мероприятиями у нас занимается Министерство экономики. Мероприятия выполнены и, насколько мне известно, с 1 июня и 5 июня ряд пляжных зон начнут принимать и функционировать. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  В черте города Саранска большое внимание уделяют этому вопросу. Все места купания вплоть до водолазов проверяют дно на предметы, на всё. И где детские лагеря, места купания для ребят, там проводятся профилактические работы и очень большие и поднадзорные.  Я думаю, главы здесь присутствуют, они задумаются, чтобы такие пляжные места нужно было устраивать. Были вопросы. Кто-то где-то задумал у водоёма любого, нырнул и не вынырнул. Где запрещается, зона закрыта, я вот знаю в Ичалковском районе, где карьер. Там везде написано: «Запрещено купаться». И всё равно. Вот здесь органы должны штрафовать, пользоваться теми правилами. Так, Валерий Фёдорович? 
ЛЁВИН В.Ф. Абсолютно, закон должен работать в оперативном ключе. Никаких не должно быть двусмысленностей. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Да, законом нужно пользоваться. Только так мы все вместе наведем порядок, чтобы не было таких трагедий. 
ПИВКИН С.М. Тогда вовремя главам надо подать заявку. Получить средства. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Да, участвовать в конкурсе. 
ПИВКИН С.М. Что часто не делается. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Совершенно верно. Пожалуйста вопросы. 
ЕКАТЕРИНИН С.П. Сергей Юрьевич, вопрос. В чьей компетенции будет привлекать к административной ответственности лиц, осуществляющих нарушения законодательной базы. И ещё. Кто будет заниматься подготовкой? Спасательный пост – это одно. Он должен быть ещё оборудован людьми, специально обученными спасателями.  Это предусматривается? 
ЛАПИН С.Ю.  Мы вносим изменения в статью 7 Закона республики и по этому составу имеют право составлять протоколы об административных правонарушениях должностные лица органов местного самоуправления, а рассматривать, по-моему, административные комиссии. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  То есть по сигналу каждого из нас приедут и составят протокол, где есть это нарушение. Хорошо. Спасибо. Присаживайтесь. У головного комитета есть, что дополнить? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих.  
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
 Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в законы Республики Мордовия о выборах в части ограничений для иностранных агентов и лиц, причастных к экстремизму и терроризму», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу – председателю комитета.
АЛЁХИН В.В. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Данный проект закона вносит изменения в законодательство Республики Мордовия о выборах по итогам последних изменений федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации». Эти поправки вступили в силу 15 мая текущего года. В числе основных нововведений законопроекта следующие.  
В отношении иностранных агентов, лиц, включенных в реестр иностранных агентов и лиц, сведения о которых включены в единый реестр сведений о таких лицах, для них устанавливаются запреты на участие в выборах органов государственной власти Республики Мордовия и представительные органы местного самоуправления в качестве кандидата, наблюдателя, доверенного лица, кандидата или избирательного объединения, либо уполномоченного представителя.   В отношении этих лиц также вводится запрет вносить пожертвования в избирательные фонды кандидатов или избирательных объединений. 
Законопроектом нормы законов Республики Мордовия о выборах, касающиеся деятельности избирательных комиссий и статуса членов избирательных комиссий, дополняются новыми положениями. Это запрет для сенаторов Российской Федерации быть наблюдателями и членами избирательных комиссий с правом решающего голоса. Это нормы об удалении из помещения для голосования членов участковой избирательной комиссии в случае нарушения им законодательства о выборах. Это нормы о предоставлении контрольно-ревизионным службам при избирательных комиссиях права при составлении документов о нарушениях, допущенных при финансировании выборов, по результатам проверки финансовых отчетов предоставлять в соответствующую избирательную комиссию предложения о направлении необходимых материалов в правоохранительные и иные органы для принятия мер и привлечении виновных лиц к ответственности. 
В законы Республики Мордовия о выборах дополнительно вносятся изменения, в соответствии с которыми кандидат обязан к моменту предоставления документов, необходимых для регистрации, прекратить статус иностранного агента. Несоблюдение указанного требования является основанием для отказа в регистрации кандидатам, основанием для исключения кандидата из заверенного соответствующей избирательной комиссии списка кандидатов. Основанием для отмены регистрации кандидата судом по заявлению избирательной комиссии, а также кандидата, зарегистрированного по тому же избирательному округу. 
Законопроектом предусматривается возможность расходования средств избирательного фонда до регистрации кандидатов. При этом сумма расходов до регистрации кандидата может составлять до 30% от установленного предельного размера. 
Законопроектом с 3 до 7 дней до дня голосования продлевается срок подачи редакциями средств массовой информации заявок на аккредитацию. 
Законопроектом вносится дополнение, согласно которому ошибки или опечатки, допущенные в оформлении представленных в избирательную комиссию документов в отношении отдельного кандидата, не позволяющие достоверно определить гражданина, выдвинутого в соответствующем избирательном округе, являются основанием для исключения организующей выборы избирательной комиссией кандидата из списка кандидатов по соответствующему избирательному округу. 
Законопроектом исключается требование для территориального органа Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Мордовия публиковать в государственных или муниципальных печатных средствах массовой информации список политических партий, имеющих право участвовать в выборах. Списки будут размещаться на официальном сайте Минюста в сети «Интернет» и направляться в избирательные комиссии, организующие соответствующие выборы. 
Расширяются способы погашения бюллетеней. В настоящее время они погашаются только путем отрезания левого нижнего угла. Данные способы погашения будут определяться Центральной избирательной комиссией       Российской Федерации. Законопроектом разрешается опубликование результатов опроса общественного мнения сразу после окончания времени голосования на территории соответствующего избирательного округа в последний день голосования. Согласно внесенным в федеральный закон изменениям иностранные или международные наблюдатели будут осуществлять свою деятельность только на выборах в федеральные органы государственной власти и референдуме Российской Федерации. В силу чего законопроектом нормы об иностранных или международных наблюдателях исключаются из законов Республики Мордовия о выборах. 
Принятие данного законопроекта будет способствовать предотвращению иностранного влияния на формирование и функционирование органов публичной власти в Республике Мордовия.  
Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из бюджета Республики Мордовия. По данному законопроекту было замечание прокуратуры редакционного характера, оно было учтено. Комитет просит рассмотреть и принять данный закон в двух чтениях на текущем заседании. Спасибо.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо, Валерий Владимирович. Есть ли вопросы к докладчику? Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 	
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – «О поддержке обращения Ярославской областной Думы к Председателю Правительства Российской Федерации М.В. Мишустину по вопросу увеличения до 23 лет возраста пациентов, получающих медицинскую помощь, организация и финансовое обеспечение которой осуществляются Фондом поддержки детей с тяжелыми жизнеугрожающими и хроническими заболеваниями, в том числе редкими (орфанными) заболеваниями, «Круг добра», внесён Комитетом по социальной политике. Проект постановления и обращение у вас имеются. Вопрос подробно рассмотрен на заседании комитетов и Совета Государственного Собрания. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Всем всё понятно. Тогда кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? нет. Решение принято. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос «Об утверждении одной трети состава Общественной палаты Республики Мордовия».
Коллеги! В июле текущего года истекают полномочия членов Общественной палаты Республики Мордовия. 
В соответствии с Законом Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов организации и деятельности Общественной палаты Республики Мордовия» одна треть состава Общественной палаты (это 17 человек) утверждается Государственным Собранием Республики Мордовия по представлению зарегистрированных на территории Республики Мордовия некоммерческих организаций, в том числе региональных общественных объединений.
4 апреля текущего года Государственное Собрание Республики Мордовия объявило на своем сайте о формировании нового состава Общественной палаты.  
В течение месяца некоммерческими организациями в Государственное Собрание вносились представления о выдвижении кандидатов в члены Общественной палаты. 
Список кандидатов выдвинули 22 республиканские некоммерческие организации, действующие в сфере поддержки и защиты детства, интересов семьи, средств массовой информации, религиозные, спортивные, ветеранские, национально-культурные, правозащитные и иные некоммерческие организации.
В соответствии с названным законом предварительное рассмотрение представлений некоммерческих организаций и прилагаемых к ним документов осуществлялся Комитетом по социальной политике. 
Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне – заместителю Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия, председателю комитета.
ДОЛМАТОВА Н.В.  Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые участники сессии! В соответствии с Законом Республики Мордовия «О комитетах и комиссиях Государственного Собрания Республики Мордовия» состоялось предварительное рассмотрение кандидатур в состав Общественной палаты Республики Мордовия, утверждаемых Государственным Собранием. Состоялось расширенное заседание Комитета по социальной политике, в котором приняли участие заместители Председателя Государственного Собрания, председатели комитетов Государственного Собрания, представители Общественного совета при Государственном Собрании, кандидаты в члены Общественной палаты Республики Мордовия.  У нас была возможность познакомиться с самопрезентацией деятельности кандидатов в Общественную палату и задать интересующие вопросы. 
В соответствии с требованиями Закона «О регулировании отдельных вопросов организации и деятельности Общественной палаты Республики Мордовия» Комитет по социальной политике провел экспертизу на наличие необходимых документов, а также достоверность содержащихся в них сведений, соблюдение требований, предъявляемых к членам Общественной палаты и к некоммерческим организациям, которые предлагают своих кандидатов. Нами также были проведены консультации с некоммерческими организациями и объединениями, которые выдвинули своих кандидатов в члены нового состава Общественной палаты Республики Мордовия. 
По итогам рассмотрения комитет сформировал сводный список предложенных некоммерческими организациями кандидатур в члены Общественной палаты Республики Мордовия, который и представляется вниманию депутатов. 
Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги! Комитет по социальной политике предлагает на сессии по данному вопросу провести тайное голосование.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. 
Итак, по итогам предварительного рассмотрения представлений некоммерческих организаций Комитетом Государственного Собрания по социальной политике сформирован сводный список кандидатур в члены Общественной палаты Республики Мордовия. Он у вас имеется. Коллеги, поступило предложение провести тайное голосование по кандидатурам с использованием бюллетеней. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
В соответствии с законом утвержденными будут считаться кандидаты, набравшие наибольшее число голосов. Слово предоставляется Пинямаскину Анатолию Николаевичу – председателю Счётной комиссии, который ознакомит нас с порядком заполнения бюллетеней и порядком голосования. Пожалуйста. 
ПИНЯМАСКИН А.Н. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги! Считаем нужным ознакомить вас с порядком проведения тайного голосования об избрании одной трети состава Общественной палаты Республики Мордовия. Счетная комиссия провела заседание, на котором установила форму бюллетеня. По порядку заполнения бюллетеня. Если вы голосуете за кандидата, то в бюллетене в квадрате «За» ставите галочку. Если голосуете против, галочку ставите в квадрате «Против». Выдача бюллетеней будет производиться в фойе, где проводилась регистрация перед началом сессии при предъявлении депутатского удостоверения. Депутатам, у кого нет такого удостоверения необходимо написать соответствующее заявление в Счетную комиссию. Бланк заявления у Счетной комиссии имеется. Каждый депутат при получении бюллетеня расписывается в списке напротив своей фамилии, затем голосует. Для этого в фойе установлены кабины и урна для бюллетеней, опечатанная Счетной комиссией. При подсчете голосов депутатов недействительными считаются бюллетени неустановленной формы, а также бюллетени, по которым невозможно определить волеизъявление депутатов. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Есть ли вопросы к председателю нашей Счетной комиссии? Анатолий Николаевич, депутаты сразу стали смотреть по карманам есть ли у них удостоверения. Удостоверение обязательно?
ПИНЯМАСКИН А.Н. Заявление.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Заявление и самое главное, чтобы был у всех значок депутата. Это является удостоверением. Ни каждому мы значки выделяем.  Пожалуйста, вопросы. 
ПИВКИН С.М. Вопрос такой. Проходит 17 человек из 22. И если набирают одинаковое количество все 22, тогда все пройдут?  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Будем еще раз голосовать. Есть такой порядок, в Регламенте он расписан. Пока не будет чётко. Но вероятность того, о чем Вы говорите, есть. Снова будем голосовать. Люди подумают и примут верное решение при повторном голосовании. А сейчас объявляется перерыв на 10 минут. Проходим в зал и голосуем.
  
ПЕРЕРЫВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ГОЛОСОВАНИЯ.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Продолжаем нашу работу. Кворум имеется. Никто не ушел и даже Мухин здесь находится, с Бекешевым обсуждают проблему как им пляжи организовать. В этом плане это хорошо. 
Счётная комиссия подвела итоги тайного голосования и готова доложить о результатах. 
Слово предоставляется председателю Счётной комиссии Пинямаскину Анатолию Николаевичу. Пожалуйста. 
ПИНЯМАСКИН А.Н. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги! Счетная комиссия произвела подсчет голосов, поданных при избрании одной трети состава Общественной палаты Республики Мордовия, и установила. В бюллетень для тайного голосования по избранию одной трети  состава Общественной палаты Республики Мордовия были внесены 22 кандидатуры. Для голосования депутатам выдано 42 бюллетеня. Приняли участие в голосовании 42 депутата. Недействительных бюллетеней – 1. По результатам  голосования установлено, что наибольшее количество голосов набрали следующие кандидаты: Азисова Надия Низаметдиновна,  Акимова Наталья Александровна, Асаинов Раиль Фяритович, Буйнова Ольга Михайловна, Бурова Юлия Владимировна, Веретенникова Ольга Александровна, Волков Сергей Викторович, Голиков Александр Сергеевич, Гринина Юлия Владимировна, Жбанов Сергей Александрович, Захаров Максим Анатольевич, Зеткина Ольга Владимировна, Крутов Валерий Викторович, Ларина Татьяна Ивановна,  Серебрякова Элина Валерьевна, Федотова-Орлова Мария Геннадьевна, Фролов Дмитрий Викторович.
Кандидаты, не прошедшие в состав Общественной палаты Республики Мордовия: Амелин Александр Иванович, Котельникова Наталья Валерьевна, Кочеткова Светлана Андреевна, Любишкина Нина Петровна, Сабитов Шамиль Равилевич. 
В соответствии со статьей 29 Регламента Государственного Собрания прошу Государственное Собрание утвердить результаты тайного голосования. Спасибо.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Есть ли вопросы к председателю Счетной комиссии? Нет. Присаживайтесь. Спасибо.  
Уважаемые депутаты, как уже сказал Анатолий Николаевич, согласно статье 29 Регламента результаты тайного голосования по избранию одной трети состава Общественной палаты Республики Мордовия утверждаются открытым голосованием. Прошу голосовать. Кто за то, чтобы утвердить результаты? Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято.
Уважаемые депутаты! Сегодня в рамках «парламентского часа» Министр энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Республики Мордовия проинформирует депутатов о выполнении программных мероприятий по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирных домах в 2023 году. Слово предоставляется Голянину Александру Александровичу. Пожалуйста. Регламент, пожалуйста, не более 15 минут. 
ГОЛЯНИН А.А.  Уложусь, Владимир Васильевич. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Посмотрим. 
ГОЛЯНИН А.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и присутствующие! На текущий момент в региональную программу капитального ремонта Республики Мордовия включено более 4 тысяч, точнее 4 тыс. 26 многоквартирных домов, общей площадью свыше 11 млн. кв. м. Из них в 81 % фонд капитального ремонта формируется на общем счете регионального оператора, в 10 % (это 415 домов) – на специальном счете, где владельцем является региональный оператор, в 3 % (138 домов) – на специальных счетах, где владельцем являются ТСЖ, ЖСК, управляющие компании, и в 6 % (это 195) – вновь построенных многоквартирных домов, где  собственниками помещений не определен способ формирования фонда капитального ремонта. Им так называемые каникулы даются на 3 года, после которых они либо должны избрать, где они будут накапливать свои средства, либо по умолчанию определяются в фонд капитального ремонта.  
В капитальном ремонте уже поучаствовали половина многоквартирных домов региональной программы, в которых выполнено 4 305 видов работ, основной объем которых приходится на ремонт крыш и инженерных систем.
За период реализации программы на оплату работ по капитальному ремонту направлено 6 млрд. 92 млн. рублей.
Республиканская адресная программа исполняется путем реализации трехлетних планов. В настоящее время идет реализация краткосрочного плана на 2023-2025 годы. Предыдущая трехлетка была исполнена в полном объеме.
Краткосрочный план реализации программы капитального ремонта на 2023 год предусматривал проведение 378 видов работ в 294 многоквартирных домах на сумму 793, 56 млн. рублей, в том числе 329 видов работ в 253 многоквартирных домах по счету регионального оператора на общую сумму 708, 8 млн. рублей. 
Все запланированные работы завершены в полном объеме 30 декабря 2023 года.
Основной объем пришелся на городской округ Саранск, где было отремонтировано 137 многоквартирных домов по 188 видам работ на общую сумму 507, 8 млн. рублей. Свои жилищные условия улучшили 29 128 жителей городского округа Саранск.
Краткосрочный план реализации региональной программы капитального ремонта на 2024 год предусматривает проведение 350 видов работ в 244 многоквартирных домах на общую сумму 905, 7 млн. рублей.
На текущую дату договора на выполнение работ заключены на 99 %, работы начаты в 188 домах – это 77 % от плана, завершены работы по 70 домам (28 % от плана), в том числе сданы в 57 домах (это 23 % от плана). 
Основной проблемой реализации Программы является низкая финансовая устойчивость системы капитального ремонта, обусловленная, прежде всего, утверждением минимального размера взноса на капитальный ремонт ниже экономически обоснованного уровня. В среднем по республике произведен расчет единого взноса в размере 25,58 руб. на кв.м, при действующем размере минимального взноса – 10, 65 руб. на кв.м. В связи с этим растёт внутренняя задолженность регионального оператора.
В республике принят ряд мер, позволивших, пусть незначительно, но повысить уровень финансовой устойчивости деятельности регионального оператора. К таким мерам можно отнести, прежде всего, продление региональной программы капитального ремонта на 12 лет вперед до 2055 года, а также увеличение в 2021 году тарифа на капитальный ремонт на 15 %, а в последующие годы его ежегодная индексация на 4 %, однако этого недостаточно.
До 1 октября требуется повышение минимального взноса на уровень не ниже уровня инфляции. 
Вторая немаловажная проблема, влияющая на финансовую устойчивость деятельности регионального оператора, –  это наличие в программе капитального ремонта малоэтажного и предаварийного жилья, требующего значительных затрат на капитальный ремонт, при практически полном отсутствии возвратности этих средств, также приводящая к ежегодному росту внутренней задолженности за выполненные работы. В этой связи на законодательном уровне, по нашему мнению, следует рассмотреть возможность сокращения перечня выполняемых работ в многоквартирных домах малой этажности и малой площади, которые за срок реализации программы капитального ремонта не обеспечат возврат средств, для поддержания нормативного состояния до момента признания их аварийными.
Отсутствие закрепленного на федеральном уровне механизма, позволяющего проводить единовременную замену лифтов с истекшим сроком эксплуатации, также является большой проблемой. При том, что на уровне субъекта за прошедшие десять лет было немало сделано в части единовременной замены лифтов с истекшим либо истекающим сроком эксплуатации. 611 лифтов было заменено путем предоставления отсрочки платежа за выполненные работы на 5 лет. Но на текущий момент финансовые возможности региональной программы, необходимые на замену еще 527 лифтов, исчерпаны, и, следует признаться, что без выделения бюджетных средств для софинансирования работ система капитального ремонта не сможет обеспечить приведение данных лифтов в соответствие требованиям Технического Регламента Таможенного Союза «Безопасность лифтов» в срок до февраля 2025 года. 
Задолженность по оплате взносов на капитальный ремонт, которая на текущую дату составляет 652 млн. руб., из них 491, 4 млн. руб. (это по региональному оператору), проведенной претензионно-исковой работой снижена на 10, 7 %, включает в себя ряд нерешенных до сих пор вопросов, к которым относятся:
применение судами сроков исковой давности; 
уплата региональными операторами государственной пошлины при подаче заявлений на выдачу судебных приказов и исковых заявлений в суд. Мы, кстати, эти все вопросы не раз поднимали с профильными министерствами. К сожалению, законодательство на сегодняшний день нам не позволяет делать то, что мы просим. Поэтому и пишем во все адреса письма, чтобы на законодательном уровне что-то изменить.  
Также отсутствие у регионального оператора законодательно предусмотренной возможности получения данных по должникам из Росреестра, Миграционной службы и иных структур, различных форм собственности. Ужесточение требований, введенных с 1 марта 2023 года, когда Росреестр перестал публиковать сведения о собственниках в выписке из Единого государственного реестра недвижимости, если ее заказывают третьи лица.
Также необходимо отметить, что законодательное совершенствование механизма перехода многоквартирных домов со специального счета на общий счет регионального оператора с учетом смещения графика предполагаемых и необходимых работ по капитальному ремонту на период, когда накопленные взносы данного многоквартирного дома позволят профинансировать не менее 50 % от строительно-монтажных работ.
На текущий момент многоквартирные дома, потратившие средства на частичный ремонт конструктивных элементов, предусмотренных программой капитального ремонта в более поздние сроки, имеют право вернуться на общий счет регионального оператора и претендовать на выполнение работ в соответствии с наступившим периодом действия программы за счет средств других многоквартирных домов. Это, конечно, тоже такая уловка тех, кто такими механизмами пользуется. Тоже снижает возможности фонда капитального ремонта выполнять запланированные работы и дома, которые по графику должны быть отремонтированы, уходят на более поздний срок. 
В целом, Владимир Васильевич, программы до данного периода выполнялись всегда в срок. Наш Фонд капитального ремонта на уровне субъектов Российской Федерации всегда в лидерах, пока справляемся. Но в будущем будем просить увеличения платы за квадратный метр хотя бы на            15 %, как это произошло в 2021 году. Иначе мы просто будем отставать от графика. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. А инфляция сколько? 
ГОЛЯНИН А.А. Инфляция у нас от 4,5 процента и выше. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Нет, в этом году инфляция 8,5. А Вы 15 просите. 
ГОЛЯНИН А.А. Просим 15, да, для того, чтобы поддержать фонд и быть в графике ремонта. И не создавать кассовый разрыв.  Обоснование тому есть. В принципе доклад у меня окончен. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Молодец, уложился. Много будет вопросов. Спасибо. Вы успешно работаете, особенно на 2024 год грандиозные планы. Вот сегодня капитальный ремонт на сумму почти в два раза: в 2023 году было 507 млн., а в этом году должны на 905 млн. 
ГОЛЯНИН А.А. Но еще надо учитывать, что строительные материалы в два раза увеличились. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. И количество домов увеличилось. Это очень важно на сегодня. Проблема, безусловно, – это задолженность по лифтам. Надо в следующем году рассчитываться за лифты. Менять лифты тоже.
ГОЛЯНИН А.А. Лифты вообще отдельная проблема, и мы будем просить, может быть, ДОМ.РФ привлекать, на кредитные деньги, чтобы и собственников вовлекать в процесс дополнительных сборов на ремонт лифтов. Потому что в рамках тех средств, которые мы собираем на капитальный ремонт многоквартирных домов в фонде, мы лифты не поменяем.   И такая проблема по всей России. То есть это не только наша проблема. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги, вопросы. В этом вопросе мы должны найти справедливость между людьми, которые проживают, имеется ввиду по тарифам, и чтобы качество работ было выполнено на высоком должном уровне. 
ГОЛЯНИН А.А. По капитальному ремонту, в основном, у нас претензии. Сегодня у нас 87 основных подрядчиков, которые в принципе уже отработали.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Навели порядок за последнее время. Раньше не успеют сделать ремонт крыши, через год там решето. Снова идут жители жаловаться. Этого впредь не допускать, таких работ, следите за этим. 
ГОЛЯНИН А.А. Контроль у нас. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Что касается тарифов. Давайте вместе сделаем расчеты, чтобы они были справедливые. Безусловно, без финансирования ничего не сделаешь.  
ГОЛЯНИН А.А. Владимир Васильевич, расчеты у нас есть и нам до октября обязательно этот вопрос по поднятию тарифа надо решить на 2025 год. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Сергею Михайловичу поручаю, чтобы собрать все заинтересованные структуры, провести «круглый стол» и выработать нашу общую позицию по этому вопросу. Хорошо.
ГОЛЯНИН А.А. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста, Екатеринин. 
ЕКАТЕРИНИН С.П. Александр Александрович, вопрос такой. А по каким критериям и откуда у вас поступает информация, что дом, к примеру, нужно ремонтировать. Существуют такие дома малоквартирные, где проживают пенсионеры, и чтобы там провести только одну экспертизу, нужны большие деньги. Откуда всё это берется и как оценивается, по Вашим меркам? 
ГОЛЯНИН А.А. У нас все дома по всей республике обследуются. Собирается комиссия, в которой участвует фонд, обследуются дома на предмет дефектования и, в целом, у нас вообще программа, которая формировалась в 2014 году. Она единожды была сделана, и были распределены дома на тот момент до 2042 года, получился график. Потом были такие моменты, что у некоторых домов действительно еще конструктивные элементы в принципе могли ещё функционировать, но дом был в программе и его ремонтировали. У нас на сегодняшний день изменения в Жилищный кодекс уже внесены, с сентября они вступают в силу и будет изменен подход к таким домам, которые попали в программу ранее, но они уже предаварийные, т.е. по ним надо будет делать экспертизу и выводить их. Потому что затраты, допустим на ремонт крыши такого дома, они по площади такие же, что мы в девятиэтажке за 8 млн. кровлю меняем, что здесь. Но окупаемости с этого дома мы не получаем. То есть, таким образом, мы будем выходить, скажем так, на логичные решения по выбору работ по домам и очередности.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, еще вопросы? Пожалуйста, Раимов. 
РАИМОВ Р.Р. Александр Александрович, в своём докладе Вы отразили то, что для реализации региональных программ по капитальному ремонту на 2024 год у вас заключено практически на 99 % договоров. Приступили к работе только 77 %. Почему такой разрыв и не будет ли такого, что это отразится в дальнейшем на качестве этих ремонтных работ?  Всё-таки летний период – это период строительных работ. Спасибо. 
ГОЛЯНИН А.А. Ни в коем случае. Мы выбираем именно такое количество домов, вот выбрали 244 дома. Мы знаем, что мы их в этом году сделаем, так как законтрактовались на них. На них хватит средств и уже по графикам работ, они при заключении договоров расписаны, то есть никаких рисков здесь не видим. Опыт уже большой, в течение 10 лет. И уверены, что мы до начала осенне-зимнего периода все работы завершим. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Еще вопросы? Пожалуйста, Вдовин Сергей Михайлович. 
ВДОВИН С.М. Вот злободневная тема лифтов, она действительно и на федеральном уровне, и в других субъектах Российской Федерации очень сложна, не проста. Есть соответствующее обращение Совета Федерации к Правительству Российской Федерации, Государственной Думе. Есть поручение Президента от 6 апреля 2024 года, где он поручил Правительству подготовить при участии органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации соответствующие программы и предложения.  Вы сейчас осуществляете постоянные коммуникации с Минстроем. В какой стадии находятся ваши оценки этой работы на федеральном уровне?  
ГОЛЯНИН А.А. Вопрос, скажем так, только в начальной стадии проработки. Почему? Потому что Правительство Российской Федерации на сегодняшний день заявляет уже и не раз, что средств на ремонт лифтов в таком объеме, в каком необходимо, их просто нет. И поэтому сейчас уже ДОМ.РФ предлагается свои финансовые механизмы дешевых денег с рассрочкой, на возвратной основе, естественно, привлекать. Они приезжали к нам недели три назад, свои механизмы рассказывали, возможно придется пользоваться. Вот Липецк, допустим, Липецкая область: они единственные в России, кто решил вопрос по лифтам, скажем так, не залезая в бюджетный карман. То есть там работали с собственниками, и собственники пошли на встречу и скажем до сих пор они ещё.. Это дополнительные средства, которые сверх платы за жилищно-коммунальные услуги, сверх платы за капитальный ремонт. Принимается решение на собрании. И в течение того, на сколько лет даётся рассрочка, 5-6 лет, они выплатили. То есть по Липецкой области вопрос этот решен. Может быть их практика будет проецироваться и на остальные регионы. А денег на лифты у Минстроя нет.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Еще вопросы? Нет. Присаживайтесь, Александр Александрович. Спасибо за информацию. Кто желает выступить? Нет желающих. 
ХАЙРУЛЛИН И.Р. Владимир Васильевич, разрешите я небольшой комментарий сделаю по лифтам, я извиняюсь. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо, пожалуйста. Если есть что дополнить, без повторения. 
ХАЙРУЛЛИН И.Р. Без повторения, я как раз по теме. Я вернулся из Москвы буквально вчера. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста, сюда выйдете.
ХАЙРУЛЛИН И.Р. Добрый день, Владимир Васильевич, уважаемые депутаты, приглашенные! Вопрос очень важный. Я вернулся из Москвы, вы знаете, вчера состоялся Совет с участием Президента, а позавчера проводилась как раз сессия, на которой участвовали практически все вице-премьеры, Администрация Президента, министры, главы регионов.  И этот вопрос очень серьезно обсуждался по лифтам. Конкретно задача какая?! То, что два источника, которые планируется на решение этой задачи. Первое – возможно будет ИБК – это инфраструктурные бюджетные кредиты. Но скорее всего, рассматривается вопрос – это погашение 2/3 долга у регионов. Потому что просто, как единую программу сделать, на лифты не получается из-за того, что это очень большие средства и те деньги, которые выделяются сегодня в экономике и на капремонт, и вообще в целом на жилищные программы. И таких денег не осилят, они съедят просто все остальные программы. Поэтому по лифтам – это большая боль для всех регионов. Но вот решение скорее всего, я так думаю, что будет – это 2/3 тех долгов, которое будет принято.    
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Погашение бюджетных долгов. 
ХАЙРУЛЛИН И.Р.  Да, погашение бюджетных долгов. Если мы взамен этого будем выделять деньги непосредственно на эти цели, я думаю, эта задача будет выполнена в кратчайшие сроки. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо за информацию.  Кто еще желает выступить? Нет желающих. 
Уважаемые депутаты! Тогда вносится предложение информацию Министерства энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Республики Мордовия приобщить к материалам сессии. Не будет возражений? Нет. Спасибо. 
Уважаемые депутаты! Переходим к рассмотрению вопроса о назначении на должность мирового судьи Республики Мордовия. Анкетные данные по предложенной кандидатуре у вас имеются. Кандидатура рассмотрена на заседании Комитета по законодательству и законности и получила поддержку. Слово предоставляется Кияйкину Валерию Михайловичу – председателю Верховного Суда и прошу пригласить Замотаеву Светлану Владимировну. 
КИЯЙКИН В.М. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты!  Представляю Замотаеву Светлану Владимировну к назначению на должность мирового судьи судебного участка Торбеевского района Республики Мордовия без ограничения срока полномочий. Прошу поддержать данную кандидатуру. Вся её трудовая деятельность Светланы Владимировны практически связана с работой в судебной системе, уже 20 лет, начиная с секретаря суда, помощника мирового судьи. Закончила она до назначения её судьей помощником судьи Верховного Суда. Со служебными обязанностями справляется добросовестно. Качество отправления правосудия очень высокое. Прошу поддержать данную кандидатуру. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к Замотаевой Светлане Владимировне? Нет. Спасибо. Кто за то, чтобы назначить Замотаеву Светлану Владимировну на должность мирового судьи судебного участка Торбеевского района Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Светлана Владимировна, примите наши поздравления и пожелания успехов в работе.  
Аплодисменты. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые депутаты! Все вопросы рассмотрены. Я думаю, что вы не забыли, что 1 июня – Международный день защиты детей. Я прошу всех депутатов принять активное участие не только личным присутствием, но и с материальной стороны. Отметить особенно тех детей, у которых папа служит, принимает участие в СВО, многодетные семьи. Все вы это знаете. Прошу каждую семью, каждого ребенка не оставить без внимания. Спасибо.
Уважаемые депутаты!  Тридцать шестая сессия Государственного Собрания Республики Мордовия объявляется закрытой. 
