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САРАНСК



В Президиуме сессии: 
Здунов А.А., Чибиркин В.В.
Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги, приглашенные! 
[bookmark: _GoBack]
(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! В работе сессии участвуют, присоединятся и будут участвовать: Глава Республики Мордовия, Председатель и члены Правительства республики, главный федеральный инспектор, прокурор республики, временно исполняющий обязанности Председателя Верховного Суда Республики Мордовия,  руководители федеральных органов по Республике Мордовия,  руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов, представители средств массовой информации.  
Коллеги! По вопросам повестки дня предлагается  провести открытое голосование без использования электронной системы. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Против нет. Воздержавшихся? Нет.  Принимается. Прошу счетную комиссию приступить к исполнению своих обязанностей. 
Уважаемые депутаты! У вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Принимается. Будут ли замечания и предложения? Нет. 
Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Уважаемые депутаты! По регламенту сессии. Предлагается рассмотреть все вопросы до 17.40.  Нет возражений? Хорошо. Спасибо. 
Коллеги! Хочу вас проинформировать, что в соответствии с Регламентом Государственного Собрания, статья 31, депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания по уважительной причине, вправе выразить своё мнение по вопросам повестки дня. Депутаты Агеев, Гречишников, Гераськин, Голубев, Солодовникова  и Тюрин  на сегодняшней сессии отсутствуют по уважительным причинам.  Соответствующие документы представлены. По всем вопросам голосования я прошу включать их голоса  как проголосовавших «за». Приступаем к рассмотрению повестки дня сессии. 
Уважаемые депутаты! Первые два вопроса касаются приведения перечня полномочий Государственного Собрания в соответствие с действующим законодательством Республики Мордовия, а именно,  дополнения его полномочием по назначению на должность и освобождению от должности заместителя Председателя Счетной палаты. Предлагается рассмотреть их одним блоком, а затем принять решение по каждому законопроекту в отдельности. Не будет возражений? Спасибо. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу – председателю Комитета по законодательству и законности.    
АЛЁХИН В.В.  Уважаемые депутаты! Уважаемые участники сессии! Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 81 Конституции Республики Мордовия» вносится Советом Государственного Собрания Республики Мордовия в целях устранения правового пробела. Вы знаете, что в своё время мы с вами учредили должность заместителя Председателя Счетной палаты, внесли изменение в закон о Счетной палате, теперь нам предстоит, Совет предлагает, внести дополнение в Конституцию и дополнить перечень полномочий Государственного Собрания Республики Мордовия полномочием по назначению и освобождению от должности заместителя Председателя Счетной палаты Республики Мордовия. Законопроект не потребует увеличения расходов из бюджета Республики Мордовия. Совет Госсобрания просит рассмотреть и принять в двух чтениях на текущем заседании.
	Второй вопрос по этой же тематике. Предлагается внести изменения в соответствующие законы о комитетах и комиссиях Госсобрания Республики Мордовия, в частности, дополнить перечень полномочий Комитета по бюджету, финансам и налогам полномочиями по предварительному рассмотрению кандидатур на должность заместителя председателя Счетной палаты и дать право заместителю председателя Счетной палаты наряду с председателем Счетной палаты и аудиторами Счетной палаты присутствовать на заседании любого комитета и комиссии Государственного Собрания Республики Мордовия. Данный законопроект также не потребует увеличения расходов из бюджета Республики Мордовия. Комитет просит рассмотреть и принять его в двух чтениях на текущем заседании. Спасибо.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Ставлю на голосование проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 81 Конституции Республики Мордовия», внесенный Советом Государственного Собрания Республики Мордовия. 
	Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Как мы с вами договорились, вопрос уже был доложен, ставлю на голосование проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в части полномочий Государственного Собрания Республики Мордовия, его комитетов и комиссий», внесенный Комитетом Государственного Собрания по законодательству и законности. 
	Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
	Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 4 Закона Республики Мордовия «О транспортном налоге», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Князькову Игорю Васильевичу – Министру социальной защиты, труда и занятости населения. Пожалуйста, Игорь Васильевич. 
КНЯЗЬКОВ И.В. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты!  Настоящий законопроект разработан в целях поддержки многодетных семей, семей, воспитывающих ребенка-инвалида, а также членов семей, погибших участников специальной военной операции. Законопроектом предусматривается увеличение льготируемой мощности транспортных средств для многодетных семей и семей, воспитывающих ребенка-инвалида, до 200 лошадиных сил в отношении одного легкового автомобиля.    
Кроме того, проектом закона предлагается сохранить право на получение налоговой льготы для членов семей погибших (умерших) участников  специальной военной операции. 
Уважаемые депутаты! Прошу поддержать принятие данного закона на одной сессии в двух чтениях. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить, Светлана Евгеньевна? 
КИСЕЛЕВА С.Е. Поддержать с учётом поправок, подготовленных инициатором. 
	  ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Присаживайтесь. Уважаемые коллеги! Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, голосуем. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматривается проект закона «О внесении изменений в пункт 1 статьи 15 Закона Республики Мордовия «О межбюджетных отношениях в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Игошевой Ольге Александровне – исполняющему обязанности Министра спорта Республики Мордовия.  Она тоже на оперштабе? Хорошо. Конычев? Тоже на оперштабе? Солдатова? На оперштабе. Хорошо. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статьи 3 и 5 Закона Республики Мордовия «О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, на территории Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Князькову Игорю Васильевичу. 
	КНЯЗЬКОВ И.В. Уважаемый Владимир Васильевич!  Уважаемые депутаты! Проектом закона предлагается уточнить основание прекращения права на получение республиканского материнского капитала в связи с совершением в отношении ребенка умышленного правонарушения, установив, что право прекращается в случае, если совершенное преступное деяние повлекло за собой лишение родительских прав или ограничение родительских прав в отношении ребенка. Представляется целесообразным  сохранить за матерями, которые не лишены родительских прав в результате совершенного правонарушения, право на получение материнского капитала. Уважаемые депутаты! Прошу поддержать принятие данного проекта на одной сессии в двух чтениях.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Хорошо, рассмотрим. Спасибо. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет. У головного комитета есть что дополнить, Наталья Владимировна?  Спасибо. Уважаемые коллеги! Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые коллеги! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статью 5 Закона Республики Мордовия «О регулировании лесных отношений в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Галиуллину Аделю Рустамовичу – Министру лесного, охотничьего хозяйства и природопользования.  Пожалуйста.
	ГАЛИУЛЛИН А.Р. Добрый день, уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты Государственного Собрания! Проект закона Республики Мордовия  «О внесении изменений в статью 5 Закона Республики Мордовия «О регулировании лесных отношений в Республике Мордовия» разработан в целях реализации статьи 83 Лесного кодекса Российской Федерации и пункта 4 статьи 42 Федерального закона от 21 декабря 2021 года № 414-ФЗ «Об общих принципах  организации публичной власти в субъектах Российской Федерации», в соответствии с которым органы государственной власти субъекта Российской Федерации имеют право дополнительно использовать собственное имущество, материальные ресурсы, финансовые средства для осуществления переданных полномочий в порядке, установленном законом субъекта Российской Федерации. В Республике Мордовия такой порядок установлен статьей 5 Закона Республики Мордовия от 14 июня 2011 года № 26-З «О регулировании лесных отношений в Республике Мордовия», который предусматривает возможность выделения финансирования из республиканского бюджета только на содержание и оснащение лесопожарных станций. 
	Вместе с тем в настоящее время имеется острая необходимость  выделения дополнительного финансирования из республиканского бюджета на содержание и оснащение территориальных лесничеств и Государственного казенного учреждения Республики Мордовия «Республиканский центр охраны лесов и животного мира», осуществляющих федеральный государственный лесной надзор, в том числе и государственный пожарный надзор в лесах. Учитывая изложенное, рассматриваемым законопроектом предлагается расширить существующий перечень, включив в него возможность выделения дополнительного финансирования из республиканского бюджета на содержание и оснащение государственных и казенных учреждений Республики Мордовия, осуществляющих переданные полномочия Российской Федерации в сфере лесных отношений, подведомственных Минлесхозу Республики Мордовия, то есть территориальных лесничеств и государственного казенного учреждения Республики Мордовия «Республиканский центр охраны лесов и животного мира». 
	Также законопроектом предусматривается возможность выделения финансирования из республиканского бюджета на денежное содержание и компенсацию стоимости расходов на санаторно-курортное лечение государственных гражданских служащих Минлесхоза Республики Мордовия, исполняющих переданные полномочия в области лесных отношений. Данный законопроект согласован с прокуратурой республики. Прошу вас, уважаемые депутаты, рассмотреть и принять проект закона Республики Мордовия   на одном заседании в двух чтениях. Благодарю за внимание.   
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, Сергей Михайлович. 
	ПИВКИН С.М.  В финансово-экономическом обосновании пишите, что не потребуется дополнительного увеличения доходов и расходов республиканского бюджета. Я хотел бы узнать, вот необходимо 4 млн., 4 млн. 28 тыс. 192 рубля, из которых на дополнительную заработную плату, чтобы до минималки.   
	ГАЛИУЛЛИН А.Р. Совершенно верно, они предусмотрены эти 4 млн. на сегодняшний день. 
	ПИВКИН С.М.  Да, да, правильно Вы говорите, 4 млн. предусмотрены, а вот вопрос о 28 тысячах, откуда они придут? 
	ГАЛИУЛЛИН А.Р. Мы сейчас рассматриваем и принимаем законопроект, который даёт возможность в случае дополнительных доходов  республики поддержать лесное хозяйство. Это не говорит о том, что там какие-то деньги предусмотрены. На санаторно-курортное, это то, что у нас, кто занимается переданными полномочиями в министерстве, таких у нас 34 человека, на них нужно дополнительное финансирование в размере 2,3 млн. рублей. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.
	ПИВКИН С.М.  Спасибо.	
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста, Дмитрий Викторович Кузякин.
	КУЗЯКИН Д.В.  Спасибо, Владимир Васильевич. Уважаемый товарищ министр, а кто всё-таки был инициатором вносить изменения в статью 1? Первый пункт мы, конечно, поддержим. Как Вы и сказали, для того, чтобы улучшить состояние лесопожарных станций, государственных казенных учреждений лесного хозяйства. Это вопросов никаких не вызывает, надо делать. Тем более в преддверии лета. И, как всегда, у нас будет неожиданно и паводки, и пожары, и всё остальное, что с этим связано. Надо готовиться. А вот второй абзац –  туризм опять, опять санаторно-курортное. Зачем нам на эти грабли снова наступать, это мы уже обсуждали ранее на сессиях. Вы бы еще там написали. Вот у нас есть под Рузаевкой санаторий «Надежда», вот туда ездите, и мы вам проезд оплатим туда и обратно. А вы хотите ездить по  СНГ, по России, туризмом заниматься? Ну, зачем это нужно? Зачем? Тем более дополнительные расходы при нашем дефиците бюджета. Я считаю, что это нецелесообразно. И предлагаю, Владимир Васильевич, снять вопрос,  второй абзац исключить из проекта. Первый оставить, а второй исключить. И проголосовать за это. Буду ставить таким образом, чтобы его поставили на голосование. Первый оставить абзац, первый пункт в этом законопроекте, статья 1, а второй исключить вообще в целом. Спасибо. 
	ГАЛИУЛЛИН А.Р. Разрешите поясню, Владимир Васильевич. 	
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Это уже не вопрос. А вопрос и предложение поступило. 
КУЗЯКИН Д.В.  Вопрос и предложение, да.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вопрос и предложение. Сейчас на вопрос ответьте, а после вернемся.
	ГАЛИУЛЛИН А.Р. Всего из 66 человек в министерстве, как я уже сказал, 34 человека не имеют такой возможности, а те, кто у нас сидит на так называемой несубвенции, на республиканском финансировании, у них такая возможность прописана. Поэтому в данном случае мы просто уравниваем наших сотрудников в правах, скажем так. Только  с этой точки зрения. 
	КУЗЯКИН Д.В. Я предлагаю Вам отказаться от этого.  
	ГАЛИУЛЛИН А.Р. Мы не можем отказаться, мы были сами инициаторами этого вопроса. За справедливость, скажем так, поэтому когда за справедливость, мы отказаться не можем. 
	КУЗЯКИН Д.В. Это самые не оплачиваемые люди? Наоборот. Первый заместитель министра? 
	ГАЛИУЛЛИН А.Р. Совершенно верно. Это одна из самых низких заработных плат. Начиная от Первого заместителя министра и заканчивая главным специалистом. 
	КУЗЯКИН Д.В. Давайте главного специалиста оставим, а у Министра заберем. 
	ГАЛИУЛЛИН А.Р. Без проблем. На ваше решение, уважаемые депутаты. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Дмитрий Викторович, поправки с голоса не принимаются. 
	КУЗЯКИН Д.В. Принимается в Госсобрании всё, сессией принимается всё. И с голоса в том числе. Нигде не написано это, что не принимается. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вы почитайте Регламент. Придете, Вам юристы скажут, Аппарат скажет. Поэтому мы всегда можем вернуться к Вашему вопросу. Я Вам отвечаю, как должно быть по закону сделано. Напишите в головной комитет поправку, комитет рассмотрит и на следующей сессии мы вынесем это предложение. 
	КУЗЯКИН Д.В. Сессия имеет право принимать решение, и с голоса в том числе. И мы можем исключить этот второй абзац вообще из законопроекта. Мы можем сейчас принять в том виде, в котором я предлагаю. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Что угодно Вы можете предложить, есть Регламент.  Пожалуйста, если Вы мне не верите как Председателю, есть у нас головной комитет по законодательству и законности. Алёхин Валерий Владимирович Вам может подтвердить. Пожалуйста, Валерий Владимирович.  
	АЛЁХИН В.В. Коллеге Кузякину могу сказать следующее. Регламентом предусмотрено голосование по вопросам с голоса по повестке дня, по мотивам голосования, по кадровым вопросам, можно с голоса, но поправки в законопроекты, которые принимаются без срока, без ограничения по лицам, только лишь через головной комитет, в письменном виде оформляется поправка и после чего голосуется на сессии. Только и всего. Это требование Регламента. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. За который мы голосовали и принимали, спасибо. Порядок есть порядок. Пожалуйста, еще вопросы? Нет вопросов. Кто желает выступить? Присаживайтесь. Желающие есть выступить? Нет. 
	КУЗЯКИН Д.В. Владимир Васильевич, я прошу поставить вопрос всё-таки на голосование. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Да не можем мы ставить на голосование.
	КУЗЯКИН Д.В. Можем. Закон нам позволяет. Не Регламент, закон позволяет это делать. 
       ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Что ставить на голосование? 
	КУЗЯКИН Д.В. Исключить второй абзац. Первый оставить, а второй исключить. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Но это уже в виде поправки звучит, понимаете? Вам же объяснили. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. За? Кто против? Раз, два против. Проголосовали единогласно при двух против. Кто воздержался? Нет воздержавшихся. Ко второму чтению поправок в письменном виде не поступало, которые рассматривались бы на комитете.  
	Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против?  Единогласно при двух против. Кто воздержался? Нет. Закон принят. 
	Поэтому комитету вот то предложение, оформят фракция или как, или депутат Кузякин, вопрос нам нужно где-то к следующей сессии или как, его рассмотреть, изучить и обоснованно выступить на следующей сессии. Прошу комитет и Министерство поработать по этому вопросу. 
	Уважаемые депутаты!  Рассматриваем проект закона «О разграничении полномочий органов государственной власти Республики Мордовия в сфере государственного контроля (надзора)», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу. 
		АЛЁХИН В.В. Уважаемые депутаты, участники сессии! Данный законопроект  вносится в целях разграничения между органами государственной власти Республики Мордовия полномочий в сфере государственного контроля и надзора, установленного Федеральным законом «О государственном контроле, надзоре и муниципальном контроле в Российской Федерации». Полномочия в сфере государственного контроля (надзора) разграничиваются между Государственным Собранием Республики Мордовия, Правительством Республики Мордовия, уполномоченными исполнительными органами государственной власти Республики Мордовия. В частности, к полномочиям Государственного Собрания Республики Мордовия в сфере госконтроля (надзора) относятся: принятие в пределах своей компетенции законов  Республики Мордовия и осуществление контроля за их исполнением. К полномочиям Правительства Республики Мордовия в сфере государственного  контроля и надзора относятся: реализация на территории Республики Мордовия  единой государственной политики в сфере государственного контроля (надзора), а также организация регионального государственного контроля (надзора). К полномочиям уполномоченных исполнительных органов государственной власти Республики Мордовия в этой сфере относятся: осуществление регионального государственного контроля (надзора) на территории Республики Мордовия и проведение в пределах своей компетенции контрольных надзорных мероприятий, совершение контрольных (надзорных) действий, принятие решений по результатам контрольных мероприятий и оценка исполнения решений контрольного (надзорного) органа. 
	Принятие данного законопроекта не потребует дополнительных расходов из бюджета Республики Мордовия. 
	Комитет просит рассмотреть и принять в двух чтениях на текущем заседании. Спасибо.  
	 ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению  инициатором внесены поправки. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? 
	Сергей Михайлович, Вы там против или что? Карточку держите как-то? Пивкин, Вы карточку держите – против голосуете или нет? 
ПИВКИН С.М. Я голосовал.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Да? Это хорошо. А то она у Вас в непонятном положении находится. То так, то так. У нас ведь идёт трансляция, повнимательней. 
	Ко второму чтению, как я уже сказал, внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.  
	Вот видите, приходят коллеги, сейчас они с одного мероприятия, пусть вникнут в процесс сессии, и мы им после слово предоставим по порядку. 
	А мы будем сейчас рассматривать проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О правовых актах Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству  и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу. 
	АЛЁХИН В.В. Уважаемые депутаты и участники сессии! Данный законопроект вносится в целях актуализации реквизитов Закона Республики Мордовия «О бюджетном процессе в Республике Мордовия», ссылки на который имеются в Законе «О правовых актах Республики Мордовия». Также предлагается пункт 9 статьи  19.1 Закона Республики Мордовия о правовых актах дополнить положением о том, что независимая антикоррупционная экспертиза проводится также в отношении проектов федеральных законов, вносимых Государственным Собранием Республики Мордовия в Государственную Думу  Федерального Собрания Российской Федерации в порядке законодательной инициативы. Данное положение соответствует требованиям федерального закона об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов. Принятие законопроекта не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета Республики Мордовия. Комитет просит рассмотреть и принять в двух чтениях на текущем заседании. Спасибо. 	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Спасибо. Нет вопросов к докладчику? Хорошо. Кто желает выступить? Нет желающих выступить. Вот видите, уже прибывают для участия в работе нашей сессии те структуры, которые были на оперштабе. 
	Кто желает выступить? Нет желающих. Хорошо. Тогда голосуем. 
	Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Уважаемые коллеги! Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный Комитетом по социальной политике. Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне – заместителю Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия, председателю комитета. 
	ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые участники сессии!  Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия» разработан и внесен в Государственное Собрание республики Комитетом по социальной политике. Предлагается  внести изменения в два закона: в Закон «Об обеспечении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями» и в Закон «О  наделении органов местного самоуправления государственным полномочием по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». Оба закона приводятся в соответствие с федеральным законодательством, так как с 1 января 2024 года единая государственная система социального обеспечения –  ЕГИССО – признается подсистемой государственной информационной системы – единая централизованная цифровая платформа в социальной сфере. На данный законопроект получены положительные заключения прокуратуры Республики Мордовия, Управления Министерства юстиции Российской Федерации  по Республике Мордовия, юридического отдела правового  управления Аппарата Государственного Собрания. Принятие указанного проекта закона не потребует увеличения расходов из республиканского бюджета. Комитет рекомендует Государственному Собранию Республики Мордовия принять законопроект в двух чтениях на одном заседании.  	
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет вопросов. Кто желает выступить? Нет  желающих. Присаживайтесь. 
	Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет.  Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые коллеги! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в пункт 1 статьи 15 Закона Республики Мордовия «О межбюджетных отношениях в Республике Мордовия», внесенный Правительством  Республики Мордовия. Слово предоставляется Игошевой Ольге Александровне – исполняющему обязанности Министра спорта Республики Мордовия. 
	ИГОШЕВА О.А.  Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые  участники сессии! Правительством Республики Мордовия в порядке законодательной инициативы в Государственное Собрание Республики Мордовия внесен проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в пункт 1 статьи 15 Закона Республики Мордовия «О межбюджетных отношениях в Республике Мордовия». Законопроектом предлагается расширить перечень иных межбюджетных трансфертов, предоставляемых местным бюджетам из  республиканского бюджета Республики Мордовия, дополнив его иными межбюджетными трансфертами  в целях поощрения муниципальных районов Республики Мордовия за лучшие практики деятельности органов местного самоуправления. Небходимость внесения указанных изменений в закон Республики Мордовия о межбюджетных отношениях обусловлена  учреждением по инициативе Главы Республики Мордовия Артёма Алексеевича Здунова ежегодного конкурса среди муниципальных районов «Лучший муниципальный каток», итоги которого были подведены в 2024 году 31 января, а победителям  вручены сертификаты, подтверждающие их право на получение средств из республиканского бюджета. Призовой фонд конкурса составляет 1 млн. рублей, что потребует внесения соответствующих изменений в Закон «О республиканском бюджете Республики Мордовия на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов» по итогам принятия  рассматриваемого законопроекта. 
	Законопроект в рассматриваемой редакции  согласован с прокуратурой Республики Мордовия, экспертной комиссией по проведению обязательной публичной независимой экспертизы проектов законов Республики Мордовия. 
	Прошу принять законопроект в двух чтениях на одном заседании. 	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть вопросы к докладчику? Данное финансирование в бюджете предусмотрено? 
	ИГОШЕВА О.А.  Да. С Минфином согласовано. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Спасибо. Уважаемые коллеги! Приступаем к голосованию. 
	Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статьи 1 и 3 Закона Республики Мордовия «О бесплатной юридической помощи в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Конычеву Сергею Викторовичу – Министру юстиции Республики Мордовия.
	КОНЫЧЕВ С.В. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, коллеги! Законопроект предусматривает расширение перечня категорий граждан, имеющих право на получение бесплатной  юридической помощи, а также случаев их оказания. В целях повышения уровня социальной защиты участников специальной военной операции  предлагается дополнить перечень жизненных ситуаций, по которым они могут обратиться за бесплатной юридической помощью. Предусматривается возможность правового консультирования по вопросам обеспечения участников спецальной военной операции лекарствами и техническими средствами реабилитации, а также получение медицинской реабилитации и дополнительной медицинской помощи. 
	Устанавливается право на получение юридической помощи по вопросам пенсионного обеспечения и социальной защиты для граждан, проходивших службу в подразделениях особого риска. А также граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие ликвидации последствий аварии в 1970 году на производственном объединении завод «Красное Сормово». 
	Предусматривается правовое консультирование домкомов по вопросам управления общим имуществом в многоквартирном доме.
	Положения закона также приводятся в соответствие с изменениями федерального законодательства. Кроме того, к полномочиям Правительства Республики Мордовия предлагается отнести регулирование порядка взаимодействия как участников государственной, так и участников негосударственной системы бесплатной юридической помощи, в том числе  в части взаимодействия государственных юридических бюро с иными участниками этих систем бесплатной юридической помощи. 
	Прошу поддержать принятие данного закона в двух чтениях на одном заседании. Спасибо.        
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо, Сергей Викторович. Будут ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект  в первом чтении, прошу голосовать. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.  
	Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 	
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статью 4 Закона Республики Мордовия «Об организации и обеспечении отдыха и оздоровления детей в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Солдатовой  Елене Петровне – Министру образования Республики Мордовия. Пожалуйста, Елена Петровна. 
	СОЛДАТОВА Е.П. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, коллеги! Настоящий проект закона разработан в целях приведения полномочий исполнительных органов власти в Республике Мордовия в сфере детского отдыха в соответствие с действующим законодательством. С 1 января 2024 года полномочия по опеке и попечительству в отношении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, переданы от Министерства образования республики Министерству социальной защиты, труда и занятости населения Республики Мордовия. Соответственно, в этой связи вносятся изменения в Закон  Республики Мордовия                                        от 17 августа 2017 года № 61-З «Об организации и обеспечении отдыха и оздоровления детей в Республике Мордовия» в части наделения Минтрудсоцзанятости региона полномочиями по организации отдыха детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 
	Проект закона согласован с прокуратурой Республики  Мордовия, одобрен на заседании Правительства. Прошу депутатов принять данный закон на одном заседании в двух чтениях. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста. У головного комитета есть что дополнить? Кто желает выступить? Нет. 
	Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 5 и 8 Закона Республики Мордовия «О физической культуре и спорте в Республике Мордовия», внесенный Комитетом по социальной политике. Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне. 
	ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые участники сессии!  Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 5 и 8 Закона Республики Мордовия «О физической культуре и спорте в Республике Мордовия» разработан и внесен Комитетом Государственного Собрания по социальной политике. Законопроектом предлагается внести изменения в статьи 5 и 8 Закона Республики Мордовия «О физической культуре и спорте в Республике Мордовия» в целях приведения в соответствие с федеральным законодательством. Одно из изменений предложено прокуратурой Республики Мордовия. Законопроектом предлагается в статью 5 ввести дополнительные полномочия, устанавливающие право исполнительного органа государственной власти республики в области физической культуры и спорта оказывать содействие развитию военно-прикладных и служебно-прикладных видов спорта. 
	Предлагается  внести изменение в статью 8 с целью его приведения в соответствие с Законом Республики Мордовия «Об увековечивании памяти лиц, имеющих выдающиеся достижения и (или) особые заслуги перед Республикой Мордовия» в части, касающейся увековечивания памяти выдающихся спортсменов и тренеров республики.  
	На законопроект получены положительные заключения прокуратуры Республики Мордовия, Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Мордовия, юридического отдела правового управления Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия. 
	Принятие законопроекта не потребует увеличения расходов. Комитет рекомендует Государственному Собранию принять законопроект в двух чтениях на одном заседании.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. Тогда ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 	
	Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «Об обращении Государственного Собрания Республики Мордовия к Председателю Правительства Российской Федерации Мишустину М.В. по вопросу совершенствования федерального законодательства в части устранения обязанности несовершеннолетних собственников жилых помещений, в которых отсутствуют постоянно и временно проживающие граждане, оплачивать коммунальную услугу по обращению  с твердыми коммунальными отходами», внесенный Комитетом по экономике, промышленности и предпринимательству. Проект постановления и обращение у вас имеются. Вопрос подробно рассмотрен на заседаниях комитета и Совета Государственного Собрания. Будут ли вопросы у депутатов? Нет вопросов. Спасибо. Тогда голосуем. 
	Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято. 
	Следующий вопрос повестки – о поддержке проекта федерального закона, внесенный Комитетом по вопросам местного самоуправления. Проект постановления, пояснительная записка у вас имеются. Вопрос подробно рассмотрен на заседаниях комитета и Совета Государственного Собрания. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Кто воздержался? Нет. Решение принято. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о досрочном прекращении полномочий члена квалификационной коллегии судей Республики Мордовия – представителя общественности. В Государственное Собрание поступило заявление Беляркиной Марии Сергеевны –  члена квалификационной коллегии судей Республики Мордовия - представителя общественности. Комитет по законодательству и законности рассмотрел данное заявление и рекомендует прекратить досрочно полномочия члена квалификационной коллегии судей Республики Мордовия - представителя общественности Беляркиной Марии Сергеевны. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. 
	Кто за то, чтобы досрочно прекратить полномочия  члена квалификационной коллегии судей Республики Мордовия - представителя общественности Беляркиной Марии Сергеевны, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято и оформляется постановлением. Спасибо. 
	Уважаемые коллеги! Рассматриваем очень важный вопрос для всех нас, и депутатов, и всех жителей Республики Мордовия. В соответствии с Законом Республики Мордовия «Об Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия» Государственное Собрание заслушивает ежегодный доклад о результатах деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей. Слово предоставляется Юрченковой Елене Михайловне – Уполномоченному по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия. Елена Михайловна, сколько по времени? До 20 минут. 
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Да, я постараюсь уложиться. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты Государственного Собрания, приглашенные! Вашему вниманию представляю доклад о результатах деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия за 2023 год. 
Основной задачей деятельности Уполномоченного является организация эффективного диалога, взаимодействия между бизнесом и властью и защиты законных прав и интересов предпринимателей. 
Сегодня абсолютно очевидно, что несмотря на серьезные вызовы, российский бизнес показывает свою высокую эффективность, способность находить выход даже из самых сложных ситуаций. 
По результатам опроса, проведенного в конце 2023 года Уполномоченным при Президенте Российской  Федерации по защите прав предприниметелей Борисом Юрьевичем Титовым, о текущем состоянии бизнеса в России, в опросе принимали участие более 6 тысяч действующих предпринимателей, из 85 субъектов Российской Федерации, мы видим, что более 60% предпринимателей России отмечают рост в экономике и в своём бизнесе. 69% наших предпринимателей в Республике Мордовия сказали, что занимаются расширением своего бизнеса в настоящий момент. Всё это было бы невозможно без поддержки со стороны государства, а также  эффективного диалога между бизнесом и властью. Для построения именно этого диалога, а также защиты законных прав и интересов институт Уполномоченного в Республике Мордовия взаимодействует с федеральными, региональными и муниципальными органами власти Республики Мордовия. На постоянной основе мы взаимодействуем с Уполномоченным по защите прав предпринмаетелей в России при Президенте Российской Федерации Борисом Юрьевичем Титовым. Участвуем  во всех его мероприятиях. Также в апреле 2024 года на моём докладе присутствовала генеральный директор цифровой платформы для работы с обращениями предпринимателей «Забизнес.РФ» Ирина Леонидовна Сидоренко. Вместе мы провели приём с прокурором Республики Мордовия Сергеем Юрьевичем Лапиным. 
Также, что касается непосредственно взаимодействия внутри республики. Как Уполномоченный по защите прав предпринимателей мы видим, что в республике произошли кардинальные изменения. Здесь я именно акцентирую внимание на слове «произошли». Это действительно так, потому что мы видим, что проводятся совместные встречи, мы проводим совместные встречи с экономическим блоком, с бизнесом и Главой Республики Мордовия. И, если в 2021, 2022 году мы их проводили практически каждый квартал, а то и чаще, то на сегодняшний день нет необходимости проводить их так часто, потому что все вопросы, в основном, которые  возникают у бизнеса, они решаются непосредственно теми министерствами и ведомствами, к которым эти вопросы обращены. Эффективность таких встреч с Главой республики, конечно же, очевидна. У бизнеса есть возможность непосредственно задать вопрос и обсудить свою проблему с Главой региона. 
В октябре 2023 года был проведен совместный приём предпринимателей Главой Республики Мордовия и Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Республике Мордовия в региональной общественной приёмной Политической партии «Единая Россия».  Рассмотрено было четыре обращения. Общаясь с бизнесом каждый день, мы видим высокую доступность и готовность к решению вопросов, возникающих у бизнеса со стороны практически всех министерств и ведомств республики и, естественно,  это очень дорогого стоит.  
На постоянной основе мы взаимодействуем с главным федеральным инспектором по Республике Мордовия. Раз в квартал на постоянной основе я провожу приемы в приёмной предпринимателей, в приёмной Президента Российской Федерации. В 2023 году через приемную поступило 12 обращений от предпринимателей. Уполномоченный принимает участие в совещаниях комиссий по улучшению инвестиционного климата и защите прав предпринимателей в Приволжском федеральном округе под председательством заместителя представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе. Те обращения, которые поступают в адрес главного федерального инспектора и касаются непосредственно зоны ответственности Уполномоченного, направляются в наш адрес, и мы их отрабатываем. 
Мы также эффективно взаимодействуем с депутатским корпусом. В сентябре 2023 года, такие приемы проводились и в 2022 году и неоднократно, мы проводили в рамках недели приёма граждан по вопросам правовой поддержки, проводимой партией «Единая Россия», мы провели совместный приём предпринимателей с депутатом Государственной Думы Пискарёвым Василием Ивановичем. Рассмотрено было три обращения. 
Также не могу не отметить постоянное живое внимание Администрации города Саранска к проблемам предпринимателей.  Проблемы, которые возникают, в большей степени решаются. При поступлении жалоб по вопросам компетенции муниципальных районов также осуществляется взаимодействие с главами муниципальных районов. 
Особое внимание Уполномоченным уделяется взаимодействию  с прокуратурой Республики Мордовия. Прокуратура республики – наш основной главный помощник в работе по защите прав и законных интересов предпринимателей. Не могу не сказать слова благодарности прокурору Республики Мордовии Сергею Юрьевичу Лапину, и мы прекрасно осознаем, почему мы говорим эти слова благодарности, потому что в 2023 году мы полностью наладили систему проведения приёмов предпринимателей. Мы их проводим каждый первый вторник месяца. В 2023 году получено 29 обращений, ни одного раза мы таких приёмов не пропустили. Предмет обращения  абсолютно разный, на слайде вы их видите. 
Что касается взаимодействия с деловыми объединениями. Немного не сказала, прошу прощения. Всего в органы прокуратуры было направлено 11 ходатайств о привлечении должностных лиц к дисциплинарной и административной ответственности. И особо хочу отметить, что положительно рассмотрено из них 10. Нарушений не найдено только в одном случае. 
Что касается взаимодействия с деловыми объединениями. Мы на постоянной основе взаимодействуем со всеми деловыми объединениями, которые представлены в Республике Мордовия. В апреле 2023 года нашу республику посетил Президент общероссийской общественной организации «Деловая Россия» Павел Титов. Вообще, мы считаем, что необходимо использовать тот потенциал, который есть у федеральных деловых объединений. У них большой потенциал в плане налаживания деловых связей. Конечно же, наши деловые объединения должны их использовать по максимуму для пользы наших предприинимателей в республике. 
Непосредственно под кураторством «Деловой России» в 2023 году и в настоящий момент мы проводим работу по подтверждению внедрения регионального инвестиционного стандарта в Республике Мордовия. Здесь была проведена большая работа. Сформирована региональная инвестиционная группа, которая состояла из представителей трех бизнес-объединений. На федеральном уровне почему-то нет пока «Опоры России». То есть представлены только три деловых объединения.  Среди инвесторов в опросе участвовали различные отрасли. Мы специально выбирали разные отрасли для более объективного опроса. Республика Мордовия подтвердила  внедрение этого регионального инвестиционного стандарта. По трем блокам мы вошли в число лидеров по России. Результаты внедрения стандарта в регионах были озвучены на Межрегиональном форуме реализации регионального инвестиционного стандарта в Нижнем Новгороде с участием Первого заместителя Председателя Правительства Белоусова Андрея Рэмовича.
Региональный инвестиционный стандарт, тоже хочу отметить, не все прошли. То есть 70 регионов прошли подтверждение этого стандарта, остальные регионы не подтвердили. Что, естественно, не совсем благоприятно и для руководителя  региона, но и, соответственно, имеет другие последствия. 
Также  перейду непосредственно уже к жалобам. То есть какие же жалобы у предпринимателей в адрес Уполномоченного. Приёмы мы проводим ежедневно на постоянной основе.  Работу по приёму жалоб мы проводим и непосредственно принимаем в кабинете. Выезжаем на предприятия и в районы Республики Мордовия, проводим бизнес-завтраки, то есть используем все формы. 
В 2023 году мы фиксируем снижение количества обращений предпринимателей, и такая динамика наблюдается по всей стране. Основной причиной такого снижения, конечно же, является запрет на проведение проверок бизнеса. Но конкретно по нашей республике, я всё-таки считаю, что это однозначно слаженная работа, эффективно выстроенный диалог между бизнесом и властью. То есть мало обращений, потому что решаются проблемы, как я уже ранее говорила, непосредственно на местах.  Всего в 2023 году поступило 180 жалоб и обращений, 54 – это письменно, 126 устных. Из них: 77 – это юридические лица, 92 жалобы, обращения от индивидуальных предпринимателей, 10 от физических лиц и 1 коллективная  жалоба. 175 из них – это административные жалобы, 5 уголовных жалоб. И итоги рассмотрения. То есть по письменным жалобам и обращениям мы восстановили права в 43 случаях. Дано 126 консультаций. Направлено по подведомственности 2. На 2024 год перешло 9. 
По предмету правового регулирования. Мы видим, что выросло количество жалоб земельно-имущественного характера. То есть их было 23 в прошлом году, стало 51, то есть более чем в два раза. 
Также мы видим, что уменьшилось количество жалоб и обращений денежно-кредитного характера, налогового характера, уголовного характера. То есть здесь мы фиксируем снижение. Уменьшилось количество жалоб и обращений общеправового характера, то есть это те жалобы, которые не адресованы конкретно каким-то контрольно-надзорным органам или  должностным лицам, а просто жалобы Сбербанка, жалобы на различные другие органы, которые не являются государственными. 
Если посмотреть на распределение по органам, на которые  поданы обращения, то мы увидим, что практически на уровне 2022 года остаётся количество жалоб в адрес Администрации городского округа Саранск, то есть они у нас лидируют на протяжении всех трёх лет  моей работы. 
Также хотелось бы привести несколько примеров положительного рассмотрения жалоб и обращений, где были восстановлены права предпринимателей. Один из примеров. К нам обратилась организация, руководитель жаловался на действия Министерства энергетики и жилищно-коммунального хозяйства. Заявительница не была согласна с приказом министерства об  отказе о внесении изменений в реестр лицензии на осуществление предпринимательской  деятельности по управлению многоквартирными домами в Республике Мордовия. То есть нашими юристами была изучена ситуация, изучено гражданское, жилищное законодательство. Мы представили интересы предпринимателя в суде и были очень рады, что суд встал на сторону предпринимателя, то есть  Арбитражный суд признал незаконным приказ министерства и обязал принять решение о внесении в реестр лицензии изменения, касающиеся лицензиата, то есть право было восстановлено. 
Также у нас несколько жалоб, их было порядка 8, наверное, где-то, жалоб. К нам поступили от компаний таких, как: Газойл, СМС плюс, от Плайтерры.     Субъекты бизнеса жаловались на задержку грузов на железной дороге. Я и Артёму Алексеевичу об этом говорила. И у нас буквально вчера-позавчера снова опять поступили такие обращения. То есть задерживаются вагоны, например, в данный момент в Саранске вагоны они должны быть в Ялге и вот, казалось бы, небольшое расстояние, они задерживаются, естественно, бизнес несет убытки. 
Здесь мы обратились в транспортную прокуратуру. Транспортным прокурором Рузаевской транспортной прокуратуры мы совместно провели приём. В данном случае направили обращение также и в Государственный Комитет по транспорту и дорожному хозяйству.  Но в ручном режиме удалось помочь, там было вынесено представление в адрес должностного лица. То есть ситуация здесь, конечно, она, скажем так, и федерального характера. Но, тем не менее, там, где можем, нужно помогать здесь непосредственно на территории Мордовии. 
Также одно из промышленных предприятий обратилось к нам с жалобой на действия налогового органа. Летом 2022 года предприятие представило в налоговый орган заявление  о зачете излишне уплаченного налога в размере  2 млн. То есть завод перечислил деньги, перечислил с ошибкой, там была допущена ошибка в номере КБК и деньги зависли, два года не могли вернуть, около двух лет, не могли вернуть эти деньги. Предприятия обратились к нам. И мы непосредственно опять же ручном режиме обратились и в письменном виде обратились к руководителю ФНС. В течение двух дней денежные средства были переведены на счёт предприятия. 
Далее. Большое внимание в своей работе мы уделяем медиации. То есть в 2023 году проведено 18 таких процедур и эти процедуры очень эффективны, когда мы вместе с предпринимателем, с представителем того или иного министерства и ведомства  садимся и вместе ищем решение той или иной проблемы предпринимателя. 
Особое место в специальных полномочиях Уполномоченного уделяется оценке регулирующего воздействия. Это очень важно, когда министерства и местные органы власти предварительно направляют нам свои нормативно-правовые акты, там где так или иначе затрагиваются интересы предпринимателя. Такая работа ведется. Есть позиции, которые принимаются к сведению. 
Также к специальным полномочиям  Уполномоченного относятся обращения с ходатайствами в органы прокуратуры, антимонопольные органы и иные органы о привлечении виновных должностных лиц к дисциплинарной и административной ответственности. Здесь всего было 13 таких ходатайств, как я говорила, 10 из них удовлетворены прокуратурой, одно – службой судебных приставов и одно –  Администрацией городского округа Саранск в отношении должностных лиц.  
  В течение года по обращениям предпринимателей, а также по оценке регулирующего воздействия мы вносим свои предложения в региональные нормативно-правовые акты. Но здесь я буквально их просто назову – это Закон  Республики Мордовия «О пчеловодстве». Мы вносили свои предложения, они были приняты. Также мы предложили городу для предпринимателей ввести такую норму, которая позволяла бы местным товаропроизводителям заключать договоры на размещение МТО без проведения аукциона. Тоже большое спасибо городу, приняли это наше предложение. На сегодняшний день, то есть в феврале 2024 года, теперь предприниматели, которые являются местными товаропроизводителями: это хлебобулочные изделия, мясные изделия, изделия народных художественных промыслов, то есть могут заключать договоры на размещение МТО без торгов. 
Также есть предложения, которые на данный момент находятся на рассмотрении. Это обращение Саранского ликеро-водочного завода об увеличении времени до 23 часов на продажу всей алкогольной продукции на территории Республики Мордовия, так как позволяет федеральное законодательство, и во многих регионах эта норма действует именно до 11 часов. 
Также мы предложили изменить нормативы накоплений твердых коммунальных отходов для продовольственных и промтоварных магазинов. Тоже подробно в докладе об этом описываем.    
Буквально кратко хочу остановиться всё-таки на тех проблемах, которые выявляются в ходе рассмотрения жалоб и субъектов. Я не буду говорить про кадровую проблему, и об этом все знают. Мне всё-таки хочется сказать о проблемах, которые непосредственно внутри бизнеса, касательно каких-то жалоб и обращений. Как я уже говорила, это нарушение сроков поставки грузов ОАО «РЖД», потому что не все подают жалобы. Но эта проблема, она существует в регионах. Проблема баланса интересов государства и бизнеса при налоговом администрировании. В адрес Уполномоченного поступают жалобы от бизнеса по налоговому администрированию. 
Среди устных и письменных обращений можно выделить три основные проблемы: это существенное превышение нормативных сроков при проведении налоговых проверок, несоблюдение сроков подготовки итоговых документов, применение налоговыми органами обеспечительных мер в форме приостановления операций по банковским счетам, в обеспечение не вступившего в законную силу решения о привлечении к налоговой ответственности. В ряде  случаев размер суммы, предъявляемой к взысканию, значительно меньше, чем сумма наложенных обеспечительных мер. Также недоначисление НДС и налога на прибыль организаций. 
Далее, третья проблема, третий вернее пункт. Увеличение налоговой нагрузки на бизнес в связи с увеличением кадастровой стоимости недвижимого имущества. Но здесь проведена работа и Министерством имущественных и земельных отношений, и  Министерством  экономики. Мы встречались с бизнесом, там найдено решение. Поэтому, я так понимаю, что в ближайшее время оно будет вынесено на сессию. 
Также вот буквально недавно к нам стали поступать обращения предпринимателей, мелких совсем, самых микропредприятий, это индивидуальные предприниматели, торгующие игрушками, канцтоварами.   Оказывается, есть такая всероссийская проблема, что все  эти товары имеют скажем так, своих лицензиатов, то есть определенные картинки, изображения. Приходят непосредственно в магазины работники, представители, непосредственно кто этими исключительными правами владеет и покупают какую-то безделушку за 100 рублей. В итоге предпринимателю приходит штраф 300, 400, 500 тысяч рублей. Но эта проблема федерального характера, и там нужны серьезные изменения именно в федеральное законодательство. 
Буквально два слова по индексу адинистративного давления на бизнес. Он ежегодно проводится институтом Уполномоченного при Президенте по защите прав предпринимателей совместно с Институтом имени Столыпина, и в этом году он войдет непосредственно в инвестиционный рейтинг регионов. То есть основная тенденция по всей стране – это снижение контрольно-надзорных мероприятий по всем контрольно-надзорным органам. Такая же тенденция и по Республике Мордовия. Однако, к сожалению, второй год подряд у нас по Россельхознадзору идет рост. То есть, если в 2021 году было 196 постановлений о назначении административных наказаний, в 2022 – 216, в 2023 – 222. То есть у нас стабильно идет рост. В этом году у нас и МЧС тоже, мы видим тоже увеличение. В 2022 году у них показатели уменьшились по сравнению с 2021 годом. В 2023 наблюдается рост по постановлениям о назначении административного наказания, то есть было 20, стало 55, но более чем в два раза. Ну а в целом, результаты по Республике Мордовия хорошие. 
Также хочу обратить внимание, что контрольно-надзорные органы, мы делали запрос в прокуратуру, прокуратура нам дала ответ непосредственно по тем цифрам, то есть сколько обращаются контрольно-надзорные органы  в прокуратуру за дачей разрешений на проведение проверок и сколько прокуратура даёт таких разрешений. Так вот мы видим, что, например, я буквально два примера приведу. Роспотребнадзор запрашивал 86 раз на проведение проверки. Прокуратура отклонила 55 случаев. Дальше, Росприроднадзор запрашивал 21 раз, отклонили 18 раз. То есть прокуратура очень серьезно фильтрует те запросы контрольно-надзорных органов на проведение проверок, которые к ним приходят. 
Ну и последнее, что бы мне хотелось отметить, это предложение федерального законодательства. Мы ежегодно, это правило, мы обязаны это делать, вносим свои предложения Уполномоченному при Президенте Российской Федерации. В этом году мы их внесли 5. В докладе они подробно изложены. Это изменения по регулированию частной охранной деятельности, в федеральный закон о банкротстве, в гражданское законодательство по исключительным правам, о которых я говорила,  и в налоговое законодательство. 
Что касается регионального законодательства. То есть у нас здесь два предложения. В Республике Мордовия 2024 год объявлен годом трудовых династий. В настоящее время в Республике Мордовия зарегистрировано 23 тыс. 736 субъектов бизнеса и среднего предпринимательства, среди них предприниматели с многолетним стажем, осуществляющие свою трудовую деятельность в разных абсолютно сферах. И у нас действительно есть большое количество именно трудовых династий в сфере  предпринимательства. Однако в региональном нормативно-правовом акте, предусматривающем награждение почетным дипломом и знаком «Лучшая трудовая династия Республики Мордовия», отсутствует возможность награждения именно профессии предпринимателя. В целях популяризации предпринимательской деятельности и морального поощрения  представителей трудовых династий в сфере предпринимательства на территории Республики Мордовия предлагаем рассмотреть вопрос о внесении изменений в Указ Главы Республики Мордовия от 4 сентября 2008 года № 172-УГ. А именно, ввести трудовую династию в сфере предпринимательства, но это на усмотрение уже. 
Также в целях развития поддержки семейных предприятий в субъекте предлагаем принять Закон Республики Мордовия «О поддержке семейных предприятий в Республике Мордовия» и распространить его действие на отношения в сфере развития семейных предприятий среди субъектов малого и среднего предпринимательства.  
Еще есть предложение. То есть мы предлагаем внести также третье предложение –  внести изменения в Конституцию Республики Мордовия и дать возможность Уполномоченному выступать с законодательной иницитивой, такое право у многих Уполномоченных в регионах есть. Непосредственно те изменения, которые касаются вопросов его ведения. 
И последнее предложение, о нём я уже говорила, это внесение изменений по времени продажи алкогольной продукции на территории  Мордовии с 10 до 23 часов. Доклад окончен. Большое спасибо.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо большое. Уважаемая Елена Михайловна, все Ваши предложения, что касается нормативной базы по нашей республике, по субъекту, мы обязательно рассмотрим. Предложения очень приемлимые, они будут благоприятствовать развитию и малого бизнеса, и, как Вы сказали, Год семьи, этому вопросу будем уделять особое внимание. Что касается наделения Вас законодательной инициативой,  рассмотрим, может, обратимся с этой инициативой в Государственную Думу, чтобы не было противоречий с федеральным законом. Все эти вопросы мы рассмотрим. 
Пожалуйста, уважаемые коллеги, вопросы. Пожалуйста, Сергей Михайлович. 
ПИВКИН С.М. Я бы хотел узнать причину отказа прокуратуры на проверки. В основном, какая причина была указана? 
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Это не ко мне вопрос. 
ПИВКИН С.М. Нет, но Вы, наверное, анализировали. Вам отказ приходил? 
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Нет. Здесь немного другая процедура.  То есть это просто прокуратура с нами делится информацией в рамках непосредственно индекса административного давления. Он находится на контроле, в том числе это влияет на инвестиционный рейтинг региона. Поэтому мы, естественно, интересуемся и просим у прокуратуры поделиться с нами информацией именно в том ракурсе: а как часто контрольно-надзорные органы хотят проверить бизнес? И если прокуратура так часто отказывает, то это говорит о том, что, может быть, не всегда и нужно идти и проверять бизнес. Может быть, они всё-таки и много раз обращаются и зря. Там значит нет необходимости провести проверку. Вот, понимаете, в этом. А вот почему прокуратура отказывает – это уже не в нашей компетенции. Мы не можем этого знать. 
ПИВКИН С.М. Ну и второй вопрос. С каких муниципальных районов больше всего поступают жалобы? И с каких районов вообще не поступало? 
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Больше всех у нас стабильно три года подряд – это,  естественно, городской округ Саранск. 
ПИВКИН С.М. Но это я слышал.
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Да. У нас совсем не было обращений от Ичалковского района. У нас не было обращений из Торбеевского района. У нас не было обращений из Старошайговского района. Ну вот на память, если я помню. Кстати, можем внести в следующий доклад, потому что у нас такой динамики нет. Потому что все обращения, в основном, из городского округа Саранск идут. По районам посмотрим. 
ПИВКИН С.М. Но откуда больше поступало?
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Саранск.
ПИВКИН С.М. Нет, я не считаю, районные.
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Рузаевский район. Он промышленно крупный. Поэтому. 
ПИВКИН С.М. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Большие районы Ковылкино, Чамзинка. Очень много предпринимательской деятельности, безусловно, возникают обращения. Они вовремя получали и решались в рамках Республики Мордовия, все эти вопросы. Так?
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Да. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Это хорошо. Еще вопросы, пожалуйста. Раимов Ринат Рафикович, пожалуйста. 
РАИМОВ Р.Р. Елена Михайловна, согласно изменениям в законодательстве, которые  вступили в силу с 1 апреля текущего года, в части запрета продажи  пива, пивных напитков, сидра в так называемых  «наливайках», которые расположены в многоквартирных домах. Вот Ваше мнение какое? И требуется ли какое-то ещё особое дополнительное внимание в регулируемом законодательстве? 
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Я не зря улыбаюсь. Как сказал наш Президент: «Бросай пить, вставай на лыжи». И здесь, наверное, моя позиция тоже из этого исходит. И буквально вот недавно мы с Уполномоченным по защите прав детей рассматривали такое обращение. То есть это на самом деле для жителей беда, что уж тут греха таить. Размещение таких заведений, мы, конечно, посмотрим и более юридически обоснованный дадим Вам ответ. Но, а первое, моё мнение, что если на территории этого дома находится ресторан, какое-то кафе, то тогда да. А если это не ресторан и не кафе, то мне лично не совсем понятно размещение таких питейных заведений именно в многоквартирных домах. 
Ну и второй момент, если как бы  их и разрешать, то однозначно ограничение по времени должно быть. То есть если днем, то хотя бы как-то можно рассмотреть, то уж точно не в вечернее и не ночное время.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. По этому вопросу сегодня принят федеральный закон, который более ужесточает политику по наливайкам.  Поэтому мы будем тоже рассматривать в Республике Мордовия этот вопрос, он очень важный. И те жалобы, которые поступают от жителей, а после будут поступать жалобы от предпринимателей, которые нарушают, давайте совместно с органами, с прокуратурой их внимательно рассматривать.  
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Будем рассматривать. Рассматриваем уже. Ищем компромиссы. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Дело в том, что ведь закрытие этого бизнеса, там мы не получим часть дохода, надо всё правильно делать в разумных пределах.   
ЮРЧЕНКОВА Е.М. Но здесь нужно уже юридически обоснованно посмотреть.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Так, еще вопросы, пожалуйста. Батайкин Василий Иванович.
БАТАЙКИН В.И. Елена Михайловна, в своих предложениях о внесении изменений в региональное законодательство Вы предлагаете принять закон о поддержке семейных предприятий в Республике Мордовия. Каким условиям должны соответствовать субъекты предпринимательской деятельности, чтобы стать семейным предприятием? Спасибо. 
ЮРЧЕНКОВА Е.М. На самом деле мы изучили опыт других регионов. 8 регионов, где уже такой закон  принят, и во всех регионах взят за основу по сути один и  тот же текст. Условия там следующие. Если это ООО, то 50% доли в этом ООО должно принадлежать непосредственно семье. Если это кооперативная форма, то в этом случае 50% членов этого кооператива должны быть членами одной семьи.  И если это индивидуальный предприниматель, то 50% работников этого индивидуального предпринимателя должны быть членами одной семьи. А что касается непосредственно понятия семьи, то на основании семейного законодательства из этого уже и исходить. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Еще вопросы, уважаемые коллеги?  Нет больше вопросов. Пожалуйста, присаживайтесь. Кто желает выступить? Желающих нет. Будут ли у депутатов замечания и предложения по проекту постановления?  Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Решение принято. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о назначении на должность мирового судьи Республики Мордовия. Анкетные данные по предложенной кандидатуре у вас имеются.  Кандидатура рассмотрена на заседании Комитета по законодательству и законности и получила поддержку. Слово предоставляется Тамарову Юрию Павловичу – временно исполняющему  обязанности Председателя Верховного Суда. 
ТАМАРОВ Ю.П. Уважаемые депутаты! В соответствии со статьей 81 Конституции Мордовии вам представляется к назначению на должность мирового судьи судебного  участка № 1 Рузаевского района Республики Мордовия Парамонова Ирина Александровна. Ирина Александровна 1973 года рождения. В 2001 году окончила Мордовский государственный университет им. Н.П.Огарева по специальности «Юриспруденция». Вся её трудовая деятельность  связана с судебной системой. Так,  в течение 15 лет, с 1992 года по 2007 год,  она работала в Пролетарском суде города Саранска, сначала секретарем судебного заседания, затем помощником судьи. С 2007 года по настоящее время работает помощником судьи Верховного Суда Республики Мордовия. Имеет классный чин – советник юстиции 2 класса. Ирина  Александровна зарекомендовала себя трудолюбивым грамотным специалистом, добросовестно и на высоком профессиональном уровне относящимся к исполнению своих служебных обязанностей.   В 2018 году она была награждена знаком отличия «За усердие» 2 степени. А в 2020 году признана лучшим помощником судьи Верховного Суда Республики Мордовия. В октябре 2023 года успешно сдала экзамен  на должность судьи и заключением квалификационной коллегии судей Республики Мордовия от       1 марта 2024 года рекомендована кандидатом на вышеуказанную должность. В связи с этим прошу назначить Парамонову Ирину Александровну на должность мирового судьи судебного участка № 1  Рузаевского района Республики Мордовия сроком на 3 года. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые депутаты, будут ли вопросы к Парамоновой Ирине Александровне? Характеристику вы услышали. Достойная кандидатура. На комитете рассмотрена. Нет вопросов? Нет. Тогда ставлю на голосование. 
Кто за то, чтобы назначить Парамонову Ирину Александровну на должность мирового судьи судебного участка № 1  Рузаевского района Республики Мордовия сроком на 3 года, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. 
Решение принято и оформляется постановлением. Ирина Алекандровна, примите наши поздравления и пожелания хорошей работы. Аплодисменты. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги, наши уважаемые депутаты,  повестка исчерпана, но я бы хотел высказаться по ряду вопросов.
Сегодня состоялся Координационный совет по демографической и миграционной политике, где рассматривалась отдельно миграционная политика в Республике Мордовия. Подробно обсуждался этот вопрос. И учитывая ту сложную обстановку с терроризмом в нашей России, и те, наверное, высказывания Запада по этому вопросу и Украины, мы рассмотрели вопросы по законодательству, которое сегодня у нас принято на российском уровне, и что нам необходимо сделать в Республике Мордовия. Подробно всё это рассмотрели. Поэтому нам в самое ближайшее время очень плотно необходимо всем подумать, высказать предложения и подготовить наши инициативы, в том, чтобы Государственная Дума рассмотрела на федеральном уровне свои вопросы. Вот те предложения по усилению данного законодательства, а также всю нормативную базу в нашей Республике Мордовия. Во всех этих планах. Поэтому мы еще с вами соберемся в ближайшее время и более подробно рассмотрим те вопросы, которые прозвучали на Координационном совете сегодня.  
ЗДУНОВ А.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Я с места, если разрешите, буквально несколько тезисов. Координационный совет, действительно, очень важное мероприятие. Мы сегодня на многие позиции вышли, о которых раньше думали, конечно, но они были не такие острые. С одной стороны, нам не хватает трудовых ресурсов. Впервые за многие годы в республике миграционный прирост у нас. По прошлому году, впервые. Стали людей приглашать, стали реализовываться инвестиционные проекты. Но при этом те, кто приезжает, особенно со стран Средней Азии, у нас вызывают определенное беспокойство. Вызывает беспокойство сдача ими языковых экзаменов. Федеральное законодательство нам не позволяет внедряться в этот процесс. Они сдают экзамены и получают соответствующее разрешение. Поэтому я обращаюсь с просьбой к Государственному Собранию: рассмотреть возможность работы с теми, кто их приглашает, прежде всего, с работодателями, участие в этих комиссиях. На общественных началах, может быть, потому что законодательно это закрепить не можем. При этом выйти с инициативой в Государственную Думу, давайте выйдем на нашего земляка,  Комитет по безопасности и борьбе с коррупцией, Василия Ивановича. Но каким-то образом  мы должны понимать, кто к нам приезжает, насколько он понимает наши законы, культуру, язык. Давайте мы этот вопрос не будем просто оставлять, тот пробел законодательства, который имеется. Пока получается так, что те, кто получают документ о знании языка, фактически его не знают, не знают наших обычаев, не знают нашу культуру. Где-то даже не уважают. Их надо,  во-первых, предупредить. С ними надо работать и с их детьми надо работать. Потому что в целом поток мы останавливать, конечно, не будем.  Работодатели наши инвестпроекты просто не смогут реализовать. 
Поэтому прошу обратиться, во-первых, в Государственную Думу с этим вопросом.  Если мы можем это сделать на региональном уровне, тоже с юристами поработайте, давайте примем законодательно. В обязательном порядке работодатель будет приглашать специалистов из университета, из Государственного Собрания, перечень закрытый сделаем, беседовать с иностранцами, с теми, кто приезжают учиться и так далее. 
Второе. Нам обязательно надо будет провести уроки о важном. Рассказать вообще о политике, которая у нас проводится. Потому что дело не в иностранцах, дело в людях. Давайте всё-таки научим детей добро от зла отличать. А то мы начинаем сейчас вешать ярлыки, кто из какой страны, это совершенно неправильно. Лучше оценивать их действия, что они делают так, что не так. Это могут быть и наши соотечественники в том числе, понимаете?
Поэтому обязательно провести уроки о важном. Рассказать о том, какие у нас межнациональные отношения. На что обращать внимание, на какие сигналы обращать внимание. Как в сети реагировать на призывы к экстремистской деятельности или к насильственным действиям, куда сообщать. Обязательно проведем. Я прошу депутатский корпус принять в этом участие. У нас достаточно депутатов, мы сколько уже школ можем перекрыть.  У нас есть и преподаватели, и профессиональные учителя. Пожалуйста, это сделайте. 
Ну и один вопрос, который мы смотрели сейчас с Министерством обороны. У нас сейчас как раз представители, те, кто занимается противовоздушной обороной. Вы знаете,  что происходит в регионах, не буду сейчас повторять. Регионы, которые намного дальше находятся в тылу, так скажем, от границы, и то подвергают атакам. Особенно промышленные объекты. Там у нас сейчас принят ряд технологий, как мы будем защищать промышленные объекты и социальные объекты. Тоже прошу изучить, у нас ответственный будет Алексей Владимирович Ежов – Заместитель Председателя Правительства, он сейчас работает с Министерством обороны.  Особенно у нас очень сильный в этом депутатском созыве промышленный корпус, директорат. Посмотрите, пожалуйста, как это сделать.  Начиная с рассредоточения ГСМ и заканчивая вообще физической защитой и радиолокационной защитой. 
Очень внимательно и бдительно давайте смотреть за теми, кто приезжает в республику. Я прошу обратиться по вашим избирательным участкам, поработайте с домкомами, поработайте с людьми, кто приезжает, спокойно, вежливо. Это хорошо, что в республику приезжают. Я еще раз говорю, приток сейчас превышает. Но надо  внимательно смотреть, где они живут. У нас 140 адресов так называемой массовой регистрации, кто по этим адресам живет, а, может быть, их здесь нет. А, может быть, они где-нибудь в Курске, или Брянске, или в Москве. Две недели я дал разобраться с этим вопросом. В общем, бдительность и внимание.  Я вас всех убедительно прошу на ваших избирательных участках, разговаривайте с директорами школ, с домкомами. При появлении каких-то событий незамедлительно информируйте. Хорошо? 
По законодательным инициативам соберитесь, пожалуйста, в комитетах и давайте выйдем. Эти пробелы нам мешать, конечно же, не должны. 
И еще один из пробелов, который надо устранить. Приезжает иностранец, сегодня Дмитрий Евгеньевич Глушко докладывал, мы выписываем приглашение, а он даже не доезжает до университета и теряется на территории Российской Федерации. Где он? Что он делает? Какую подготовку проходит? Мы не представляем. Приглашение и виза получены от нас. Аннулировать её невозможно. Пробел? Однозначно, пробел. Давайте его устраним. Я думаю, нас поддержат и, прежде всего, предлагаю действовать через Комитет по безопасности и противодействию коррупции. У меня всё. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые коллеги! Тридцать четвертая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой. Спасибо. 
