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В Президиуме сессии: Здунов А.А., Чибиркин В.В.

Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Добрый день, коллеги! Кворум имеется, тридцать седьмая сессия Государственного Собрания объявляется открытой. 
(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! 	В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, члены Правительства республики, главный федеральный инспектор, прокурор республики, председатель Верховного Суда, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов, представители средств массовой информации.  
Коллеги, по вопросам повестки дня предлагается провести открытое голосование без использования электронной системы. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Прошу Счётную комиссию приступить к исполнению своих обязанностей. 
Уважаемые коллеги, у вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Будут ли замечания и предложения по повестке? Нет. Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо.  Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Уважаемые депутаты! По регламенту сессии: предлагается рассмотреть все вопросы до 17.30. Нет возражений? Спасибо. 
Коллеги, хочу вас проинформировать, что в соответствии с Регламентом Государственного Собрания депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания по уважительной причине, вправе выразить свое мнение по вопросам повестки дня. Депутаты Кузякин и Гераськин на сегодняшней сессии отсутствуют по уважительным причинам, соответствующие документы представлены. По всем вопросам голосования прошу включить их голоса как проголосовавших «за».
Приступаем к рассмотрению вопросов повестки дня. 
Рассматриваем вопрос о согласовании кандидатуры для назначения на должность Первого Заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия. В соответствии с пунктом 4 статьи 98 Конституции республики Глава внес в Государственное Собрание предложение по кандидатуре Таркаевой Натальи Александровны для согласования назначения на должность Первого Заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия. 
	Слово предоставляется Главе Республики Мордовия Здунову Артёму Алексеевичу.
	ЗДУНОВ А.А. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! В соответствии с пунктом 4 статьи 98 Конституции нашей республики вношу на согласование кандидатуру Таркаевой Натальи Александровны для назначения на должность Первого Заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия. Вы знаете, у нас ставка освободилась, там человека сейчас нет. Мы внимательно посоветовались, с Председателем Правительства посоветовались, с Владимиром Васильевичем подумали, как должно быть, что сейчас является нашим приоритетным, какие задачи выходят вперед. Когда мы согласовывали Галину Алексеевну, помните, мощный социальный блок, за ней стоит мощный социальный блок, поэтому, конечно, это было крайне необходимо. Сколько задач сейчас у нас и новые стройки социальных объектов. Сейчас идёт война, всё вы прекрасно это представляете, республика нуждается в новых ресурсах, потому что мы очень много направляем именно на то, чтобы в тылу обеспечить нашу победу. Нужны инвестиции, нужны налоги. При этом нужна четкая финансовая система. Вот мы впервые за много-много лет отметились как регион с надлежащим качеством управления госфинансами при всех сложностях, которые у нас были. Мы повысили наш кредитный рейтинг. За всё это отвечала и отвечает Наталья Александровна Таркаева. Обеспечили уверенный рост инвестиций в основной капитал. Но вы знаете, вот эти позиции они все очень и очень требуют большого внимания. Стоит только отвернуться, ситуация может пойти вспять, потому что инвесторы внимательно смотрят, какая конкуренция сейчас за трудовые ресурсы представляется. 
	Поэтому мы приняли решение и просим вас согласовать, чтобы именно человек, который отвечает за развитие экономики и инвестиций, отвечает за имущественный комплекс нашей республики, отвечает за финансы, имел должность Первого Заместителя Председателя Правительства. Особо хочу отметить, что нам крайне необходимо сбалансировать бюджет при всех вызовах, которые сейчас имеются, необходимо, чтобы он отвечал и социальным нуждам, и имел ярко выраженный инвестиционный окрас. Почему? Потому что новый принцип списания долгов со следующего года требует, чтобы мы из бюджета выделяли средства на инфраструктуру. А инфраструктуры нам строить очень много, вы прекрасно знаете. 
	Вот сегодня мы с Анатолием Николаевичем были на приёме граждан. В некоторые места при всём знании уж Вашем, Анатолий Николаевич, сколько Вы работали в республике, я три года, многие вещи до них ещё даже не дошли. Для этого нужны средства. Я предлагаю, чтобы у нас в одном блоке под руководством Первого зама: экономика, финансы, имущество, Наталья Александровна, я уверен, с этим справится. Но и плюс еще один вызов – реабилитация и возвращение бойцов, здесь Вам с Галиной Алексеевной надо поработать, вообще в целом с Правительством. Поэтому прошу при всех достижениях и при этом новых вызовах, чтобы надежный человек занимал этот пост. Прошу поддержать. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Артём Алексеевич. Предлагаю слово предоставить Наталье Александровне. Затем зададим вопросы. Хотя сегодня Наталья Александровна посетила почти все комитеты, во фракциях уже поработали. Думаю, все вопросы уже все задали.  Пожалуйста.
ТАРКАЕВА Н.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные! Большое спасибо за доверие и такую высокую оценку деятельности финансово-экономического блока Правительства. Действительно, много что уже сделано за прошедший период, но еще очень много чего нам предстоит сделать в будущем. Сегодня на фракциях и на комитетах, когда задавалось очень много вопросов, было много предложений, и все они касались социально-экономического развития республики, развития инвестиций, и очень много вопросов было о финансовой дисциплине. Отрадно было слышать, что наши цели и задачи абсолютно совпадают, это именно то, что чем мы планируем, занимались и планируем заниматься дальше. 
В числе приоритетов у нас, в том числе и повышение налоговой базы, доходной части, ну и, безусловно, дальнейшее наведение порядка в расходной части бюджета.
Большое спасибо за поддержку. И в завершение хотелось бы сказать, что я обязуюсь также эффективно и вовлеченно работать на благо Республики Мордовия. Аплодисменты.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Наталья Александровна. Будут ли вопросы у депутатов? Все уже задали. Всё обсудили. На самом деле почти четыре года Наталья Александровна руководит этим блоком, и есть существенные изменения. Впервые, как Артём Алексеевич сказал, что сегодня долги от собственных доходов составляют 94%. Это дорогого стоит. И сегодня, наверное, и Министерство финансов, Минэкономики России ставят положительную оценку работы этого блока. Поэтому, Наталья Александровна, присаживайтесь, я бы хотел слово предоставить слово председателю комитета Киселевой Светлане Евгеньевне.  
КИСЕЛЕВА С.Е.  Уважаемый Артём Алексеевич! У нас сегодня было совместное заседание трёх комитетов – экономического, аграрного и бюджетного комитета.  Первым вопросом в повестке дня стал вопрос о согласовании кандидатуры Натальи Александровны, но поскольку пошло немножечко по другому расписанию, то есть она пришла к нам чуть позже. Задавались вопросы, конечно же. Ну и мы с Натальей Александровной, конкретно я, давно сотрудничаем. При законопроектной работе всегда мы находим взаимопонимание. Всегда обсуждаем те вопросы, те задачи, которые стоят, на которые направлены законопроекты, поэтому хочу сказать, что комитет предлагает депутатам согласовать кандидатуру Натальи Александровны Таркаевой на должность Первого Заместителя Председателя Правительства.    
	 ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. 
	КИСЕЛЕВА С.Е. Единогласно мы проголосовали за это. 	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.  Наталья Александровна не позже пришла, просто её задержали на предыдущем комитете, много было вопросов, пришла как нужно. 
	Слово предоставляется Раимову Ринату Рафиковичу – председателю Комитета по экономике, промышленности и предпринимательству. Там целый блок вопросов, которые касаются нашей экономики. 
	РАИМОВ Р.Р.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги-депутаты! Будем кратки и ёмки. Дело в том, что с экономическим блоком Натальи Александровны мы плотно работаем, и за это время у нас сложился очень плотный фронт работы и хорошие результаты, при котором у нас получается, и еще и от имени бизнес- объединений, от имени Торгово-промышленной палаты хочу сказать, что    все эти вопросы, касаемо экономического блока, они успешно решаются. Поэтому наш комитет единогласно поддержал кандидатуру Натальи Александровны. В добрый путь! Спасибо.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые депутаты, кандидатура Таркаевой Натальи Александровны также предварительно рассмотрена на заседаниях комитетов по законодательству и законности, по вопросам местного самоуправления и получила поддержку, соответствующие решения комитетов имеются. Кто еще желает выступить? Нет желающих. Переходим к процедуре голосования. 
	Кто за то, чтобы согласовать кандидатуру Таркаевой Натальи Александровны для назначения на должность Первого Заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Счетная комиссия внимательно смотрит. Против нет. Воздержавшихся? Нет. Спасибо. Решение принято и оформляется постановлением. 
	Кандидатура Таркаевой Натальи Александровны согласована для назначения на должность Первого Заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия. Аплодисменты.
	Уважаемая Наталья Александровна, примите наши искренние поздравления и пожелания успехов в работе на благо Республики Мордовия. Вот эти громкие аплодисменты свидетельство того, что Вы достойны этого места. 
	Переходим к рассмотрению следующего очень важного вопроса. Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «Об исполнении республиканского бюджета Республики Мордовия за 2023 год», внесенный Правительством Республики Мордовия. 
	Годовой отчет об исполнении республиканского бюджета представлен Правительством республики в установленные законом о бюджетном процессе сроки. 
	По отчёту об исполнении республиканского бюджета проведены публичные слушания. 
	Слово для доклада предоставляется Тюркину Сергею Александровичу – Министру финансов. Пожалуйста. 
	ТЮРКИН С.А. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и участники сессии! Законом об утверждении отчета об исполнении бюджета республики подводятся итоги функционирования общественных финансов в прошедшем году.
	Основные показатели бюджетной системы Республики Мордовия продемонстрировали положительную динамику.
	Объем доходной части консолидированного бюджета достиг 70 млрд. 231 млн. рублей, а республиканского – 62 млрд. 685 млн. рублей. 
	Поступления налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета Республики Мордовия по итогам 2023 года составили 43 млрд. 442 млн. рублей. Рост к уровню 2022 года составил 5,0%, или 2 млрд. 54 млн. рублей.
	Исполнение собственных доходов в 2023 году для республики осуществлялось в непростых экономических условиях, связанных с комплексом мер, которые были приняты на федеральном уровне, и снижением поступлений по ряду ключевых доходных источников:
	в связи с полным переходом с 1 января 2023 года к зачислению акцизов на крепкую алкогольную продукцию с объемной долей этилового спирта свыше 9 процентов по месту потребления потери бюджета составили 1 млрд. 674 млн. рублей;
	в связи с отменой с 1 января 2023 года института консолидированных групп налогоплательщиков, снижение поступлений по налогу на прибыль от участников КГН составило 263 млн. рублей; 
	в результате действия федеральных налоговых преференций в виде ставки в размере 0 процента в части налога на прибыль, подлежащего зачислению в региональный бюджет, от организаций радиоэлектронной промышленности выпадающие доходы бюджета только за 9 месяцев 2023 года составила 891 млн. рублей.
	Однако, не смотря на действие указанных факторов, нам удалось не только компенсировать потери, но и нарастить поступления собственных доходов к аналогичному периоду прошлого года.
	Налог на прибыль организаций прибавил 208 млн. рублей, темп роста – 102,8 процента. 
	Налог на доходы физических лиц вырос на 2 млрд. рублей, темп роста 115 процентов, он опережает средние темпы роста поступлений налога по стране – 114 процентов.
	Рост поступлений акцизов на пиво составил 337 млн. рублей, или 17,6 процента, это 3 место в Приволжском федеральном округе и 25 место в Российской Федерации.
	Отмечены существенные темпы роста поступлений налогов на совокупный доход: по упрощенной системе налогообложения на 763 млн. рублей, или 35 процентов. Это лучший показатель в Приволжском федеральном округе и 4 по Российской Федерации. Темп роста налога на профессиональный доход 187,5 процента, также является лучшим в округе и 6 по стране.
	Выросли доходы и от налога на имущество организаций на 382 млн. рублей, или 13,7 процента, что является также значительно выше среднего значения по стране. Фиксируется существенное увеличение штрафов санкций за возмещение ущерба к уровню 2022 года на 84,2 процента.  В связи с существенным приростом поступлений по штрафам за нарушение правил дорожного движения, прирост поступлений по данному источнику составил 204 млн. рублей. 
	Расходная часть консолидированного бюджета превысила 70 млрд. рублей, республиканского – 63 млрд. рублей. Фиксируется высокий процент исполнения как республиканского, так и местного бюджета. 
	На социальную сферу направлено 34 млрд. 351 млн. рублей, что составляет более 54 процентов от всех расходов. Доля расходов по сравнению с 2023 годом на социальную сферу немного увеличилась.
	В разрезе отраслей на финансирование социальной политики затрачено 12 млрд. 677 млн. рублей, образования – 14 млрд. 212 млн. рублей, здравоохранения – 4 млрд. 447 млн. рублей.
	Основная доля расходов по социальной сфере и по бюджету– это оплата труда. За отчётный год расходы на заработную плату работников бюджетной сферы республики достигли 20 млрд. 652 млн. рублей, их доля в общем объеме расходов составляет почти 30 процентов.
	Одним из основных вопросов исполнения бюджета по расходам является реализация «майских» указов по заработной плате.
	Средняя заработная плата данных работников государственных и муниципальных учреждений республики выросла в среднем в зависимости от категорий на 4-7 процентов по сравнению с уровнем 2022 года. Расходы только на «указные» категории в прошлом году составили 9 млрд. руб.
	Переходя к характеристике бюджета развития республики, необходимо отметить, что доля расходов на национальную политику в 2023 году составила 28 процентов, или 17 млрд. 611 млн. рублей. Основные расходы здесь – это расходы на дорожную отрасль, Дорожный фонд. Они составили 13 млрд. 281 млн. рублей. 
	И поддержка сельского хозяйства превысила 2 млрд. 158 млн. рублей.
	В отчетном году республика не сбавляла темпа в реализации национальных проектов.
	Кассовое освоение средств составило 18 млрд. рублей, или 97,7 процента.
	Освоение по национальным проектам в целом по Российской Федерации составляет 96 процентов, по субъектам Приволжского федерального округа – 96,9 процента.
	Департаментом проектной деятельности Правительства Российской Федерации по кассовому исполнению средств федерального бюджета второй год подряд республика показывает достойный результат и занимает позиции в ТОП-10 регионов.
	За счет роста собственных доходов в 2023 году долговая нагрузка на бюджет республики продолжила снижаться. По итогам года отношение долга к доходам снизилось до 94 процентов.
	Объем государственного долга республики на конец 2023 года составил 33 млрд. 700 млн. рублей, долговая нагрузка, если быть точным, – 93,9 процента. Улучшение ситуации с государственным долгом и финансовой дисциплиной позволяет удерживать на высоком уровне кредитный рейтинг республики. 
	Расходы на обслуживание государственного долга по итогам 2023 года также продолжили снижаться, общий объем расходов составил 287 млн. рублей, что на 175 млн. рублей меньше факта 2022 года. Однако в связи с повышением в 2023 году ключевой ставки, в текущем году расходы на обслуживание государственного долга существенно возрастут. Оценивается в 565 млн. рублей. 
	В завершение хотел бы отметить, что годовой отчет за 2023 год представлен в межрегиональное операционное управление Федерального казначейства в полном объеме, в установленные сроки, принят без замечаний.
	Основные задачи, стоявшие перед финансовой системой, были выполнены. Выросли доходы, было обеспечено своевременное финансирование как развития республики, так и социально значимых расходов. Стабилизировалась ситуация с государственным долгом. Продолжила сокращаться просроченная кредиторская задолженность. 
	Уважаемые депутаты! Законопроект успешно прошел публичную независимую экспертизу, имеется заключение прокуратуры Республики Мордовия, заключение Счетной палаты Республики Мордовия о результатах проверки годового отчета, на прошлой неделе были проведены публичные слушания.
	От имени Правительства Республики Мордовия прошу вас поддержать предложенный отчет об исполнении республиканского бюджета Республики Мордовия за 2023 год и проголосовать за его принятие на одном заседании в двух чтениях. Спасибо.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, Пивкин Сергей Михайлович.
	ПИВКИН С.М. Сергей Александрович, КРУ вашего ведомства за 2023 год выявило большое количество нарушений финансовой дисциплины, 316. Также 227 выявила Счётная палата. Что нам ожидать в этом текущем году по итогам? 
	ТЮРКИН С.А. Ну, сложно спрогнозировать, конечно, процент и сумму нарушений, которые будут выявлены. К сожалению, продолжают сохраняться нарушения финансовой дисциплины. Но хотел бы отметить, что по сравнению с 2020 годом, 2021 годом, их уровень и количество существенно снижается. Вот мы сейчас продолжаем проверки средств республиканского бюджета, наше Контрольно-ревизионное управление. Пока вот по итогам первого квартала я бы не сказал, что выявлены какие-то существенные нарушения по итогам первого квартала 2024 года за 2023.      
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть еще вопросы? Нет. Присаживайтесь. Слово для доклада предоставляется Киселевой Светлане Евгеньевне – председателю Комитета по бюджету, финансам и налогам. 
	КИСЕЛЕВА С.Е. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! Я, наверное, не буду останавливаться на каких-то конкретных параметрах. Сергей Александрович уже сказал, что 5 числа прошел очный этап публичных слушаний, вот я хотела немножко проинформировать депутатов, не все были на публичных слушаниях, и Правительство тоже было, не все члены Правительства присутствовали.  Я бы хотела коротко остановиться на том, какие вопросы были заданы в ходе публичных слушаний по бюджету.  Был доклад Сергея Александровича, конечно же. В этом году немножко мы изменили формат, мы заслушали еще и Кандрина Валерия Алексеевича, поскольку большой объем средств на дороги, о том, какие дороги строились, какие ремонтировались, какие проблемы возникали. Так вот в ходе обсуждения отчета об исполнении бюджета поступили вопросы, касающиеся приобретения, обеспечения лечебным питанием детей-инвалидов с диагнозом фенилкетонурия. Вопрос был по обеспечению жильем молодых семей, потому что снижается количество, и люди выбывают из очереди в связи с достижением 36-летнего возраста. Дальше значит о создании системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, как она функционирует, этот вопрос тоже прозвучал. О мерах, которые принимались в регионе в прошлом году в целях развития туризма на территории Мордовии и объемах бюджетных ассигнований, направленных на данные цели. Вопрос также был про детскую летнюю кампанию, о стоимости путевки, её соответствии реальной стоимости, о достаточности финансирования мероприятий антитеррористической защищенности объектов образования, очень такая важная, чувствительная тема.  Об объеме средств, направленных на компенсацию стоимости путевок на санаторно-курортное лечение государственных служащих. 
	Что касается дорожной деятельности, очень много вопросов после было озвучено: денег много затрачивается, но очень много вопросов к качеству исполнения строительства или капитального ремонта. 
	Дальше вопросы задавались, вернее предложения давались об установке дорожных неровностей или светофоров, или средств фотовидеофиксации на отдельных аварийных участках автодорог, в частности в Краснослободском районе.  
	На публичных слушаниях обсуждалось и исполнение наказов избирателей. Это традиционно. Для исполнения в 2023 году постановлением Госсобрания было утверждено 35 наказов. По итогам отчетного года полностью выполнено 16. Частично – 2. Из них на их реализацию израсходовано более 708 млн. рублей бюджетных средств. Все наказы реализовывались в рамках государственных программ и региональных проектов. По некоторым наказам, по четырем в частности, исполнение перенесено на текущий год. Еще четыре – исполнение указано на 2025-2026 годы. Но при этом 10 наказов, которые касаются ремонта автомобильных дорог местного значения, на которых имелись заключения глав районов, я здесь ни в какой-то адрес говорю какие-то, может быть, обидные слова, я просто констатирую факт и призываю и депутатов, и органы местного самоуправления, поскольку вы даете заключение на те или иные наказы, как-то включиться в процесс и этапно выстроить эту работу. То есть в первый год готовится проектно-сметная документация, второй год вы уже конкретно, если это нужно, мы понимаем, конечно, если деревня уже вымирает, там неэффективно строительство этой дороги, как ни кощунственно, может быть, это звучит от меня, но тем не менее, всё равно эффект-то должен быть, что строиться дорога должна для людей надолго. Но тем не менее, надо тогда просматривать это всё. А то получается, заключение есть, пишется, что возможно выделение субсидий из Дорожного фонда Республики Мордовия, а в результате ни ПСД не разработана, ни заявки в Госкомтранс не направлены на этот ремонт. Либо это не нужно, давайте тогда это уберем и разберемся с этим.  
	Уважаемые депутаты! Мы вам информацию Правительства о том, что выполнено, что не выполнено, по каждому депутату информацию мы направим. Поработайте, пожалуйста, в своих избирательных округах с главами районов и решите, нужно это делать или не нужно. Если нужно, давайте перенесем на следующий год, на 2026 год. Если не нужно, если нет средств, это всё понятно, всё сразу построить нельзя, но всё-таки надо как-то отфильтровать эти вещи. Ну, своё эмоциональное выступление я на этом практически завершаю, мы подготовили протокол публичных слушаний, который направлен в Правительство для подготовки заключения. 
	Проект закона об исполнении бюджета прошел процедуры рассмотрения в профильных комитетах Госсобрания и предлагается к принятию на сегодняшнем заседании в двух чтениях. 
	На законопроект получены положительные заключения экспертной комиссии по проведению обязательной публичной экспертизы, положительное заключение прокуратуры. В общем, все положительные заключения   имеются и у Минюста, и у нашего правового управления, и на публичных слушаниях все выступающие поддерживали принятие. Да, были замечания, но тем не менее, все предложили на ближайшей сессии утвердить бюджет. Мы сегодня еще раз рассматривали и задавали вопросы Сергею Александровичу, и в итоге предлагаем сегодня рассмотреть бюджет в двух чтениях. Спасибо.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Что касается вопроса по наказам избирателей. У нас принят закон, и мы проголосовали на сессии за все те предложения, 36 предложений. И здесь, если какие-то возникли вопросы по финансированию в течение года, надо вовремя рассмотреть и принять решение о переносе, чтобы избиратели это знали.  И на самом деле Правительству нужно внимательно относиться, когда рассматривают наказы избирателей. Это на будущее. Потому что сегодня от вас, от депутатов, поступает в адрес комитета очень много наказов, они должны быть соизмеримы, согласованы с главами муниципальных образований, что они считают в первую очередь для района сегодня: или дорогу строить, или отремонтировать детский сад, или школу. Поэтому бюджет имеет свои размеры и имеет свои возможности. Поэтому к депутатам – внимательно относитесь к наказам избирателей, не нужно наших избирателей в недоумение ставить.  Что, какие наказы сто процентов они могут исполнить. Бюджет есть бюджет. Сколько мы заработали, на основные цели израсходовали. Поэтому еще один раз прошу вас посмотреть эти вопросы.  А слово предоставляется для доклада Ларькову Николаю Сергеевичу – председателю Счётной палаты. Пожалуйста, Николай Сергеевич. 
	ЛАРЬКОВ Н.С. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые товарищи депутаты и участники сессии!
	Счётная палата в соответствии с требованиями законодательства и представленными Правительством республики документами провела внешнюю проверку годового отчета об исполнении республиканского бюджета за 2023 год. 
	Наше экспертное заключение направлено в Государственное Собрание, с ним вы все ознакомлены. По итогам нашего анализа отмечаем, что представленный Правительством отчет в целом отвечает требованиям Бюджетного кодекса и закона республики о бюджетном процессе.
	Уважаемые товарищи депутаты! С учетом подробного анализа с описанием выявленных нарушений и недостатков в нашем заключении, с учетом моего недавнего доклада о работе Счетной палаты за 2023 год, а также в связи с тем, что Сергей Александрович и Светлана Евгеньевна проинформировали вас об основных показателях исполнения бюджета, я не буду подробно останавливаться на этом.
	Необходимо отметить, что налоговые доходы увеличились на 1,7 млрд. рублей, или на 5 процентов, за счет:
	налога на доходы физических лиц – на 1,4 млрд. рублей; 
	налогов на совокупный доход – на 685 млн. рублей; 
	налога на имущество организаций – на 383 млн. рублей; 
	налога на прибыль организаций – на 208 млн. рублей.
	В то же время неналоговые доходы за отчетный год сократились на 219 млн. рублей, или на 14 процентов, в основном за счет снижения доходов: 
	от операций по управлению остатками средств на едином казначейском счете; 
	от продажи материальных и нематериальных активов. 
	Бюджет исполнен с дефицитом в сумме 436 млн. рублей, а объем государственного долга на 1 января текущего года равен установленному верхнему пределу и составляет 93,9 процента к собственным доходам, что соответствует требованиям законодательства.
	За счет уменьшения объема госдолга расходы на его обслуживание в сравнении с 2022 годом уменьшились на 161 млн. рублей. 
	Уважаемые товарищи депутаты! Отмечу наиболее актуальные направления, по которым главным администраторам бюджетных средств необходимо усилить свою работу.
	Есть определенные вопросы по учету имущества казны, по учету и работе с дебиторской задолженностью по доходам, на что особое внимание обратил в 2023 году в своем поручении Президент Российской Федерации В.В. Путин, по обеспечению сохранности объектов государственной собственности. 
	В Перечне объектов государственной казны, кроме земельных участков, по состоянию на 1 января 2024 года числились 813 объектов остаточной стоимостью 3,8 млрд. рублей, что не соответствует данным бухгалтерского учета.
	Просроченная задолженность по арендной плате за пользование земельными участками, государственным имуществом составила 80 млн. рублей.
	Органам исполнительной власти необходимо разобраться с объектами незавершенного строительства, состоящими на балансе заказчиков.
	Многие объекты фактически используются, но в установленном порядке не введены в эксплуатацию, о чем Счётная палата неоднократно информировала.
	Счётная палата на особом контроле держит реализацию государственных программ и национальных проектов. 
	Имеются факты нецелевого использования бюджетных средств.
	Проводимый Счётной палатой анализ результатов контрольных и экспертно-аналитических мероприятий показывает, что выявляются в основном однотипные нарушения и недостатки в части государственных и муниципальных закупок, ведения бюджетного учета и составления отчетности, распоряжения имуществом.
	Представляется целесообразным в целях укрепления финансовой дисциплины проанализировать результаты наших проверок, чтобы не допускать их впредь. 
	При исполнении бюджета за 2023 год установленные Бюджетным кодексом ограничения соблюдены в части размера дефицита бюджета, предельного объема заимствований, объема государственного долга и расходов на его обслуживание. 
	По итогам нашего анализа Счётная палата в целом подтверждает представленный отчет Правительства об исполнении бюджета за 2023 год и считает возможным принять его в установленном порядке. Спасибо за внимание.
	 ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто еще желает выступить? Присаживайтесь. Есть желающие по данному вопросу, уважаемые коллеги? Тогда приступаем к голосованию. 
	Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Мордовия за 2023 год», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Маркину Олегу Валентиновичу – Министру здравоохранения.  
	МАРКИН О.В.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные! Бюджет Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Мордовия на 2023 год утвержден Законом Республики Мордовия от 28 декабря 2022 года. Расчет показателей бюджета произведен из основных двух составляющих: численности застрахованного населения и подушевого норматива финансирования на одно застрахованное лицо. Утвержденные по доходам назначения выполнены в сумме 11 млрд. 661 млн. 747 тыс. рублей, или 99,9 процента. В структуре доходной части основу занимает субвенция, предоставляемая из федерального фонда обязательного медицинского страхования в объеме 98,1 процента от всего бюджета на реализацию территориальной программы госгарантий на территории нашего региона. И 1,8 процента – это межбюджетный трансферт, который получает республика за оказание медицинской помощи жителям, застрахованным в других регионах. 
	Кроме того, в 2023 году мы получили межбюджетные трансферты в объеме чуть более 127 млн. рублей на реализацию майских указов Президента нашей страны по заработной плате. Необходимо отметить, что основная расходная часть бюджета, как я сказал, идет на финансирование территориальной программы государственных гарантий, кроме того на компенсацию затрат медицинских организаций за оказание медицинской помощи жителям, застрахованным в других регионах, на финансовое обеспечение и осуществление денежных выплат стимулирующего характера медицинским работникам за выявление онкологических заболеваний и на управленческую деятельность аппарата Территориального фонда ОМС. 
	Фактическое исполнение расходной части бюджета за 2023 год составило 11 млрд. 674 млн. 306 тыс. рублей, или 99,8 процента к утвержденному плановому показателю. 
	В целях приведения независимой антикоррупционной экспертизы проект закона размещен на официальном сайте органов государственной власти Республики Мордовия в сети «Интернет» 8 апреля 2024 года. 
	Уважаемые депутаты! Прошу принять данный законопроект в двух чтениях на одной сессии. 
  	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Слово для доклада предоставляется Киселевой Светлане Евгеньевне – председателю Комитета по бюджету, финансам и налогам. 
	КИСЕЛЕВА С.Е.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и участники сессии! Ну, основные параметры Олег Валентинович уже назвал. Хочу отметить то, что мы это и на комитете сегодня обсуждали, и на Совете мы эту тему обсуждали. Эта ситуация уже у нас не первый год – это низкий уровень исполнения по расходам медицинских организаций на оплату труда врачей, среднего медицинского персонала, оказывающего первичную медико-санитарную помощь, а также расходов на осуществление денежных выплат   стимулирующего характера медицинским работникам за выявление онкологических заболеваний в ходе проведения диспансеризации и профилактического осмотра населения. Да, там небольшие на самом деле расходы, и мы знаем даже в чем причина, еще раз мы подтвердили сегодня, что это как бы несовершенство федеральных правовых актов. Причем за тысячу рублей, которые делятся за выявленного больного, которые делятся на всех   медицинских работников, которые в обследовании участвуют, ну это, наверное, как-то несерьезно. Но тем не менее, как Владимир Николаевич Каргаев сказал, что у нас ситуация лучше, чем в других регионах, на втором месте по освоению этих средств, которые в ПФО. Поэтому на комитете мы также обсудили те предложения, Счётная палата у нас не выступает по законопроекту об исполнении бюджета, поэтому я хочу озвучить. В заключении Счётной палаты, а Счётная палата в обязательном порядке проводит внешнюю проверку исполнения бюджета, нарушений не выявлено, но есть определенные рекомендации.  Это рассмотреть вопрос, он такой серьезный вопрос, и мы его на комитетах в ходе рассмотрения отчетов Счётной палаты, то есть вопрос не первый раз ставится, о привязке бюджетных ассигнований фонда к государственным программам Республики Мордовия, в частности, к государственной программе «Развитие здравоохранения Республики Мордовия», а не предусматривать и исполнять расходы фонда как непрограммное направление. Не знаю, насколько это будет, то здесь все-таки должно министерство сделать оценку, стоит ли это или не стоит, и как-то пояснить почему да, почему нет. Ну и рекомендации – продолжить работу по погашению дебиторской задолженности фонда. 
	Депутаты поддерживают принятие закона. Комитет опять же на совместном заседании сегодня рассматривал этот законопроект и единогласно рекомендует депутатам принять его сегодня в двух чтениях. У меня всё.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто еще желает выступить по данному вопросу?  У нас очень много депутатов, которые представляют медицину. Сегодня в канун профессионального праздника их поздравлял Глава республики, депутатов от вашего имени я поздравил. Поблагодарил вас за эту работу, направленную на оздоровление здравоохранения нашей республики. И самое главное – улучшение качества жизни наших граждан.   Может кто-то из депутатов-врачей, которые представляют наше здравоохранение, выскажутся по этому вопросу? 
	ДОЛМАТОВА Н.В.  На комитете все вопросы задавали, поэтому есть предложение принять на одном заседании в двух чтениях.
   	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Спасибо. Если нет выступающих, кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. Ко второму чтению поправок не поступало. 
	Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматривается проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об административных комиссиях в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Конычеву Сергею Викторовичу – Министру юстиции Республики Мордовия.  
	КОНЫЧЕВ С.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, коллеги! Законопроект разработан в целях конкретизации процессов представления, предварительного рассмотрения, обсуждения кандидатуры нового члена административной комиссии, включаемого в состав комиссии взамен выбывшего. Полномочия по предварительному рассмотрению кандидатур для утверждения в состав административной комиссии закрепляются за руководителем представительного органа местного самоуправления. Детализируется процедура рассмотрения кандидатуры. Общий срок для утверждения нового члена административной комиссии остаётся неизменным, который составляет 1 месяц. Процедурные изменения, предусмотренные законопроектом, не затрагивают текущую деятельность административных комиссий по рассмотрению дел об административных правонарушениях. Также вносятся технические изменения в части замены слов «муниципальное образование» словами «городские и сельские поселения» в статье, содержащей наименование переданных государственных полномочий. 
	Прошу принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании с учетом предварительно согласованной поправки Комитета Государственного Собрания Республики Мордовия по законодательству и законности.     
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Всем всё понятно. У головного комитета есть что дополнить? Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты!  Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «Об обязательных требованиях нормативных правовых актов Республики Мордовия», внесенный прокурором Республики Мордовия.
	Слово предоставляется Лапину Сергею Юрьевичу – прокурору Республики Мордовия. 
	Уважаемые коллеги, пока Сергей Юрьевич идёт, 11 июня 2024 года Указом Президента Российской Федерации В.В. Путиным Сергею Юрьевичу присвоен классный чин «государственный советник юстиции 2 класса». Давайте поздравим, поблагодарим за эффективность и оперативность.   Аплодисменты. Пожалуйста. 
	ЛАПИН С.Ю.   Спасибо, Владимир Васильевич, за поздравления. От меня ответное, наверное, должно быть слово. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Пользуясь случаем, хочу выразить слова благодарности лично вам, а также всем руководителям органов государственной власти, местного самоуправления, судейского сообщества, правоохранительных, контролирующих органов, республиканским омбудсменам за конструктивное взаимодействие с прокуратурой на благо жителей Республики Мордовия. Служу России! Аплодисменты. 
	Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, присутствующие! Вашему вниманию представляется законопроект «Об обязательных требованиях нормативных правовых актов Республики Мордовия». Законопроект разработан в соответствии с Федеральным законом № 247-ФЗ «Об обязательных требованиях в Российской Федерации», которым определены правовые и организационные основы установления и оценки содержащихся в нормативных актах требований в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности. Непосредственно сами требования устанавливаются в том числе на региональном уровне. В настоящее время действующим республиканским законодательством порядок установления и оценки применения требований в данной сфере не урегулирован, что может негативно повлиять на общий бизнес-климат Мордовии.  Так, проект закона разработан в целях создания на региональном уровне понятных и четких требований к хозяйствующим субъектам при осуществлении регионального государственного контроля. Привлечение их к административной ответственности, а также предоставление лицензий и иных разрешений. Ожидается, что нововведения будут способствовать снятию излишней административной нагрузки на предпринимателей, созданию более комфортных условий для развития бизнеса в республике. 
	Принятие закона потребует разработки подзаконных актов, которыми будут определены конкретные обязательные требования по всем видам государственного регионального контроля. Дополнительное бюджетное финансирование в связи с принятием закона не потребуется. 
	Предлагается поддержать внесенный законопроект и принять его на одной сессии в двух чтениях с учетом согласованных поправок комитета. Спасибо за внимание. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Сергей Юрьевич. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь.  У головного комитета есть что дополнить? 
	ПОДМАРЕВ М.Н. Принять с учётом согласованных поправок.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать? Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо.  Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Уважаемые депутаты! 	Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О составе и порядке деятельности комиссий по подготовке проектов правил землепользования и застройки поселений и городского округа Саранск в Республике Мордовия», внесенный Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству. Слово предоставляется Самолькину Кузьме Григорьевичу – председателю комитета.
	САМОЛЬКИН К.Г. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные! Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О составе и порядке деятельности комиссий по подготовке проектов правил землепользования и застройки поселений и городского округа Саранск в Республике Мордовия» разработан комитетом в целях приведения действующего закона в соответствие с Градостроительным кодексом Российской Федерации. В частности, предмет регулирования действующего закона приводится в соответствие с частью 17 статьи 31 Градостроительного кодекса, согласно которой законами субъектов Российской Федерации устанавливаются требования к составу и порядку деятельности комиссии по подготовке проектов правил землепользования и застройки, но не сам состав и порядок её деятельности. 
	Комитет просит принять указанный проект закона в двух чтениях на одном заседании. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет. Тогда голосуем. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в сфере земельных отношений», внесенный Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству. Слово предоставляется Самолькину Кузьме Григорьевичу. 
	САМОЛЬКИН К.Г. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные! Проектом закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в сфере земельных отношений», разработанным комитетом, предлагается внести изменения в законы Республики Мордовия «О предоставлении   в Республике Мордовия земельных участков гражданам, имеющим трех и более детей», «О регулировании земельных отношений на территории Республики Мордовия и о порядке предоставления в Республике Мордовия земельных участков участникам специальной военной операции и членам их семей». Целью изменений является приведение регионального земельного законодательства в соответствие с федеральным законодательством, а также применение в вышеназванных законах единой терминологии. В частности, законопроектом уточняется порядок учета многодетных граждан, имеющих право на предоставление земельного участка в собственность бесплатно, порядок предоставления данной категории земельных участков. Также проектом закона вносятся изменения в действующее земельное законодательство в части исключения из оснований для отказа в постановке на учет принятое решение о бесплатном предоставлении в собственность гражданина земельного участка, на котором расположен гараж, возведенный до дня введения в действие Гражданского кодекса Российской Федерации. 
	Кроме того, предлагается установить для льготных категорий граждан по аналогии с многодетными семьями, участниками СВО и членами их семей возможность получения земельного участка на территории иного муниципального образования, в случае отсутствия сформированных земельных участков муниципального образования, в котором такие граждане стоят на учете. Данные изменения внесены по предложению прокуратуры Республики Мордовия. 
	К законопроекту комитетом подготовлены поправки, уточняющие отдельные нормы, а также редакционного характера. Комитет просит принять указанный проект закона в двух чтениях на одном заседании с учетом поправок. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, голосуем. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению инициатором внесены поправки. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О разграничении полномочий органов государственной власти Республики Мордовия в области недропользования», внесенный Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству.
	Слово предоставляется Самолькину Кузьме Григорьевичу.
	САМОЛЬКИН К.Г. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, депутаты и приглашенные! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О разграничении полномочий органов государственной власти Республики Мордовия в области недропользования», разработан комитетом при участии Министерства лесного, охотничьего хозяйства и природопользования Республики Мордовия в целях реализации в Республике Мордовия положений Закона Российской Федерации «О недрах». Законопроектом определяются полномочия Государственного Собрания, Правительства и уполномоченного исполнительного органа государственной власти Республики Мордовия в области недропользования. 
	К законопроекту комитетом подготовлены поправки, уточняющие отдельные нормы, а также юридико-технического характера. 
	Комитет просит принять указанный проект закона в двух чтениях на одном заседании с учетом поправок. 
	 ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику?  Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. 
	Ко второму чтению инициатором внесены поправки. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. Спасибо.
	Уважаемые депутаты!  Рассматривается проект закона «О внесении изменений в некоторые законы Республики Мордовия в части исчисления стажа государственной гражданской службы и муниципальной службы в Республике Мордовия», внесенный Комитетом по вопросам местного самоуправления. 	Слово предоставляется Ледяйкину Евгению Евгеньевичу – председателю комитета.
	ЛЕДЯЙКИН Е.Е. Приветствует на мордовском языке. Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и участники сессии! Вашему вниманию представляется проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в некоторые законы Республики Мордовия в части исчисления стажа государственной гражданской службы и муниципальной службы в Республике Мордовия». Законопроектом вносятся изменения в законы Республики Мордовия «О государственных должностях и должностях гражданской службы Республики Мордовия», «О регулировании отношений в сфере муниципальной службы». Изменения разработаны в целях дополнительного совершенствования законодательства Республики Мордовия о государственной гражданской и муниципальной службе. Предлагаемые изменения позволяют включить в стаж государственной гражданской, муниципальной службы период оказания добровольного содействия выполнению задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации или войска Национальной гвардии   Российской Федерации на основании заключенного контракта о пребывании в добровольческом формировании. Данные изменения будут дополнительно защищать интересы граждан Российской Федерации-участников специальной военной операции, которые до заключения контракта не состояли на государственной гражданской или муниципальной службе в Республике Мордовия и поступили на неё из других мест работы. 
	Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета.
	Комитет рекомендует Государственному Собранию рассмотреть и принять данный проект закона на одном заседании в двух чтениях.  
		ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику?  Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. 
	Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматривается вопрос о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О законодательной инициативе по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона «О внесении изменений в статью 54 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации», внесенный Комитетом по вопросам местного самоуправления. Слово предоставляется Ледяйкину Евгению Евгеньевичу. 
	ЛЕДЯЙКИН Е.Е. Спасибо. Проектом постановления предлагается статью 54 Федерального закона 79-ФЗ дополнить частью 1.1, содержащую правовую норму, предусматривающую возможность включать в стаж гражданской службы период оказания добровольного содействия в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации или войска Национальной гвардии   Российской Федерации в соответствии с ранее заключенным контрактом. Тем самым распространив действие этой правовой нормы на граждан, поступивших на гражданскую службу по окончании действия данного контракта и которые ранее не состояли на гражданской службе. 
	Кроме того, это позволит распространить действие данной правовой нормы на муниципальных служащих, так как статья 25 Федерального закона от 2 марта 2007 года № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» при регулировании вопроса о стаже муниципальной службы ссылается на статью 54 Федерального закона 79-ФЗ. Данные изменения будут дополнительно защищать интересы граждан Российской Федерации-   участников специальной военной операции, которые до заключения контракта не состояли на гражданской или муниципальной службе в Российской Федерации и поступили на неё из других мест работы. Принятие Федерального закона «О внесении изменений в статью 54 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации» не потребует признания утратившим силу, приостановления, изменения или принятия иных нормативных правовых актов Российской Федерации.  Не повлечет дополнительных расходов из федерального бюджета и бюджета субъектов Российской Федерации. 
	Комитет рекомендует Государственному Собранию рассмотреть и принять данное постановление. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Всем всё понятно. Будут ли замечания у депутатов по проекту постановления? Нет. 
	Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято. 
	Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня –  о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «Об обращении Государственного Собрания Республики Мордовия к Председателю Правительства Российской Федерации Михаилу Владимировичу Мишустину по вопросу совершенствования федерального законодательства в части увеличения продолжительности написания единого государственного экзамена на 1,5 часа для участников специальной военной операции», внесенный Общественной молодёжной палатой (Молодёжным парламентом) при Государственном Собрании Республики Мордовия.
	Проект постановления и обращение у вас имеются. Вопрос подробно рассмотрен на заседаниях комитета и Совета Государственного Собрания. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Молодежь знает, какие давать предложения правильные. Это инициатива. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О поддержке проектов федеральных законов (в части реализации отдельных положений Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации, совершенствования налогового законодательства Российской Федерации)», внесенный Советом Государственного Собрания Республики Мордовия.
	Слово предоставляется Вдовину Сергею Михайловичу – заместителю Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия. Пожалуйста. 
ВДОВИН С.М. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и участники сессии! Проектом постановления Государственного Собрания Республики Мордовия предлагается поддержать три проекта федеральных законов «О внесении изменений в первую и вторую части Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» и проект закона о ежегодной выплате работающим родителям, имеющим двух и более детей. 
Выступая 29 февраля текущего года с Посланием Федеральному Собранию, наш Президент В.В. Путин предложил сделать налоговую систему более справедливой: «…Нужно продумать более справедливое распределение налогового бремени в сторону тех, у кого более высокие корпоративные и личные доходы, и, напротив, нужно снизить налоговую нагрузку на семьи, в том числе за счет вычетов», – отметил он. 
Президент добавил, что планы большие, расходы тоже. Предстоят масштабные инвестиции в социальную сферу, демографию, экономику, науку и другие сферы. 
На протяжении четырех последних месяцев велись консультации и широкое общественное обсуждение основных положений концепции совершенствования налоговой системы. 
23 мая в Госдуме в ходе парламентских слушаний состоялось широкое публичное обсуждение готовящейся корректировки налоговой системы. По итогам рассмотрения были выработаны и рекомендованы Правительству предложения по изменению отдельных параметров налоговой системы. 3 июня текущего года Правительство Российской Федерации внесло в Госдуму пакет законопроектов, совершенствующих действующую в нашей стране налоговую систему.
Совет Государственной Думы в свою очередь направил эти три законопроекта в субъекты Российской Федерации для подготовки отзывов, предложений и замечаний. 
Уважаемые коллеги! В ходе обсуждения на заседаниях комитетов, парламентских фракций было понятно и ясно, что вы очень внимательно и детально ознакомились с теми новациями, которые предлагается внести в федеральное законодательство, но тем не менее, я хотел бы остановиться на ключевых предложениях и поправках. 
С 2025 года в зависимости от доходов планируется установить пятиступенчатую систему налоговых ставок по НДФЛ от 13 до 22 процентов.   Исключение сделано для участников СВО, у них не изменится налогообложение доходов, полученных в связи с участием в СВО. Возрастёт размер стандартных налоговых вычетов на второго ребенка – с 1400 до 2800 рублей.  На третьего и на каждого последующего от 3 тыс. до 6 тыс. рублей. Повышается с 350 до 400 тысяч рублей порог совокупного дохода для применения вычетов. Вводится социальный налоговый вычет для лиц, сдавших нормы ГТО. Субъекты Российской Федерации получат право увеличивать до единицы с 0,7 коэффициент кадастровой стоимости недвижимого имущества для целей определения дохода налогоплательщика в случае продажи недвижимости по заниженной цене.
Подавляющая часть российских граждан изменений в налогообложении своих доходов не заметит. Изменение налоговой шкалы затронет всего лишь 3,2 % работающего населения с доходом выше 2,4 млн. рублей. 
Кроме того, предлагается расширить полномочия субъектов Российской Федерации и муниципалитетов по установлению более высоких налоговых ставок имущественных налогов по дорогостоящему имуществу стоимостью свыше 300 млн. рублей. А также увеличатся размеры государственной пошлины, уплачиваемой в связи с регистрацией прав на дорогостоящее недвижимое имущество. 
Законопроектом предлагается увеличить общую налоговую ставку по налогу на прибыль организаций, с действующих 20 до 25 процентов, сохранив при этом действующие преференциальные механизмы. Для нас это особо актуально. В республике у нас функционирует успешно территория опережающего развития, формируется особая экономическая зона. Вот для них сохраняются все налоговые льготы в полном объеме, которые существовали у тех новаций, которые есть. 
С целью создания новых инструментов налогового стимулирования инвестиций вводится федеральный инвестиционный налоговый вычет, позволяющий уменьшить сумму налога на прибыль организаций, подлежащих зачислению в федеральный бюджет, на капитальные расходы, произведенные в рамках инвестиционных проектов.
Также для создания дополнительных стимулов развития инновационной деятельности предлагается при расчете налога на прибыль организаций увеличить с 1,5 до 2 повышающий коэффициент по расходам на научные исследования и опытно-конструкторские разработки, это также позволит организациям уменьшить налогооблагаемую прибыль. 
Законопроектом также предлагается донастройка режима упрощенной системы налогообложения – УСН. Для развития малого бизнеса предлагается поэтапное увеличение порога для применения данного режима. Такой подход позволит малому бизнесу плавно встраиваться в общую систему налогообложения, масштабируя свои предприятия, и при этом направленный на пресечение популярных сегодня схем дробления бизнеса. 
Для развития малого бизнеса предлагается увеличение порогов УСН по доходам до 450 млн. рублей и основным средствам до 200 млн. рублей, с одновременным введением обязанностей по уплате НДС для налогоплательщиков с доходами более 60 млн. рублей. Бизнесу представят альтернативу по выплате НДС на его выбор. Для бизнеса, который готов отказаться от схем дробления и начать работать в белую, будет предусмотрена амнистия, которая создаст условия для выхода бизнеса из тени.
Законопроектом также предусмотрено смягчение налогового режима для производственных предприятий малого бизнеса, для малых компаний в сфере обработки, неработающих под акцизными товарами, ставка страховых взносов будет снижена с 15 до 7,6 процента, начиная с 2025 года.  
Таким образом, изменения в налоговой системе позволят сделать её более справедливой и сбалансированной, поддержат семьи с детьми и честно работающий бизнес. 
Принятие предлагаемых налоговых изменений позволит обеспечить стабильные и предсказуемые условия для граждан, бизнеса и регионов на ближайшие 6 лет. 
Изменения в Бюджетный кодекс обеспечат поддержку регионам и муниципальным образованиям. 
Законопроектом предусмотрено несколько важных позиций, которые в полной мере относятся и к нашему региону. Это распределение тех налоговых новаций, которые приводят к дополнительным доходным источникам по соответствующим нормативам между уровнями бюджетной системы в целях сокращения дифференциации между субъектами Российской Федерации. Она сегодня очень серьезная эта дифференциация. У регионов появится возможность списать 2/3 задолженности по бюджетным кредитам при условии направления высвобождающихся средств региональных бюджетов на поддержку инвестиций и инфраструктурные объекты. 
С 2025 года регионы, муниципальные образования смогут направлять сэкономленные средства межбюджетных трансфертов по результатам закупок на финансирование своих программ в рамках нацпроектов. Эти ресурсы дадут регионам возможность для развития их экономики, улучшения жизни людей, а также мер по поддержке предпринимательства и мер по стимулированию экономического роста. 
Закон также содержит иные поправки, которые имеют менее значимый характер для нашего региона. Вносятся изменения в законодательство о ежегодной выплате работающим родителям, имеющим двух и более детей. Здесь Правительство предлагает механизм частичного возврата уплаченного НДФЛ. Он позволит снизить ставку НДФЛ до 6 процентов для семей с двумя и более детьми. 
Вот это основные новации, которые хотелось бы до вас довести. Проект постановления был рассмотрен и рекомендован всеми комитетами Государственного Собрания к принятию на сегодняшнем заседании.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо, Сергей Михайлович.  Есть ли вопросы к докладчику? Всё обстоятельно доложено. Уважаемые депутаты! Проекты законов были направлены вам предварительно, рассмотрены на заседаниях комитетов и фракций и получили поддержку.  Соответствующее решение имеется. Есть предложение по выступающим – заслушать фракции. Или не будем фракции заслушивать? Всё понятно. Хорошо. Тогда приступаем к голосованию. 
Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Спасибо. 
Следующий вопрос очень важный. Мы его ставили на предыдущую сессию, перенесли на эту сессию.  Ввиду того, что руководитель Главного управления МЧС России по Республике Мордовия не присутствует и докладчиком здесь его заместитель – Ситкин Дмитрий Николаевич – не в обиду ему я предлагаю перенести рассмотрение на следующую сессию, чтобы доложил начальник управления МЧС. Как вы смотрите на этот вопрос?  
	Кто за данное предложение, прошу проголосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Решение принято. Поэтому, Дмитрий Николаевич, передайте своему руководителю, чтобы он к следующей сессии готовился. 
Уважаемые депутаты! Глава Республики Мордовия внес предложение о включении представителя общественности в состав квалификационной коллегии судей Республики Мордовия. Слово предоставляется Подмареву Михаилу Николаевичу – заместителю председателя Комитета по законодательству и законности. 
ПОДМАРЕВ М.Н. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич!  Главой Республики Мордовия для назначения представителем общественности в квалификационную коллегию судей Республики предложена кандидатура Инчина Василия Михайловича. Комитетом кандидатура рассмотрена и рекомендуется. Василий Михайлович с 1993 года по 2023 год работал в прокуратуре Республики Мордовия, в данный момент он находится на пенсии.  Просим данную кандидатуру поддержать. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Михаил Николаевич, Вы как никто его знаете, он Ваш земляк. 
[bookmark: _GoBack]ПОДМАРЕВ М.Н. Да. Он родился 21 ноября 1965 года в с. Лобаски Атяшевского района. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.   Прекрасный человек. 
ПОДМАРЕВ М.Н. Да, прекрасный человек и прекрасный работник. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Кто желает выступить по этому вопросу? Нет. Тогда приступаем к голосованию по данному вопросу. Комитет по законодательству и законности рекомендует назначить представителем общественности в квалификационную коллегию судей Республики Мордовия Инчина Василия Михайловича. 
Переходим к голосованию. Кто за то, чтобы назначить представителем общественности в квалификационную коллегию судей Республики Мордовия Инчина Василия Михайловича, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос «О назначении на должность мировых судей Республики Мордовия». Анкетные данные по предложенным кандидатурам у вас имеются, кандидатуры рассмотрены на заседании Комитета по законодательству и законности и получили поддержку. Слово предоставляется Кияйкину Валерию Михайловичу – Председателю Верховного Суда.
КИЯЙКИНУ В.М. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Представляю Куряеву Диану Ринатовну к назначению на должность мирового судьи судебного участка Старошайговского района Республики Мордовия впервые на срок 3 года. Прошу поддержать данную кандидатуру. 
Диана Ринатовна в судебной системе уже 12 лет. Работала на различных должностях. В основном помощником судьи Старошайговского района, помощником судьи Лямбирского района, Октябрьского районного суда         г. Саранска. Последние три года является помощником Председателя Верховного Суда Республики Мордовия. Успешно, на «отлично», сдала квалификационный экзамен. Очень грамотный, подготовленный специалист. Прошу поддержать. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. У Председателя Верховного Суда плохих помощников не должно быть. 
КИЯЙКИН В.М. Умница. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Будут ли вопросы к Диане Ринатовне? Нет. Кто за то, чтобы назначить Куряеву Диану Ринатовну к назначению на должность мирового судьи судебного участка Старошайговского района Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принято. 
Диана Ринатовна примите наши поздравления и успехов в Вашей сложной работе. Аплодисменты. 
КУРЯЕВА Д.Р. Благодарю за оказанное доверие. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Аплодисменты. 
КИЯЙКИН В.М. Представляю кандидатуру Филипповой Елены Николаевны к назначению на должность мирового судьи судебного участка Дубенского района Республики Мордовия впервые на срок 3 года. 
Елена Николаевна также всю свою трудовую деятельность проработала и работает в судебной системе республики. Стаж работы по юридической профессии 20 лет, и всё время – 20 лет – она работает помощником судьи Чамзинского районного суда Республики Мордовия. Положительно характеризуется. Успешно сдала квалификационный экзамен. Считаем, что справится с новой работой, если вы поддержите, и просим поддержать.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к Филипповой Елене Николаевне? Нет. Кто за то, чтобы назначить Филиппову Елену Николаевну на должность мирового судьи судебного участка Дубенского района Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Елена Николаевна примите наши поздравления и успехов в Вашей работе. Аплодисменты. 
ФИЛИППОВА Е.Н. Благодарю за доверие.
КИЯЙКИН В.М. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Повестка дня рассмотрена. У Комиссии по Регламенту есть сообщения? Нет. 
Уважаемые депутаты! Тридцать седьмая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой.
					
